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Почему в диэлектриках характер собственной электропроводности ионный, а не электронный?
Малая концентрация свободных зарядов в диэлектриках оп​ре​​​деляет характер электропроводимости.
Электропроводность диэлектриков в отличие от полупроводников чаще всего носит не электронный, а ионный характер. Это связано с тем, что ширина запрещенной зоны в диэлектриках (W>>kT и лишь ничтожное количество электронов может отрываться от своих атомов за счет теплового движения. Ионы же часто оказываются слабо связанными в узлах решетки, и энергия W, необходимая для их срыва, сравнима с kТ. Поэтому несмотря на меньшую подвижность ионов ((ион) по сравнению с подвижностью электронов ((эл) ионная проводимость оказывается больше электронной за счет значительно большей концентрации свободных ионов:nионq(ион>>nелe(эл
Носителями заряда в диэлектриках обычно оказываются ионы малых размеров, подвижность которых выше.
Элек​т​рон​ная электро​про​вод​ность вносит малый вклад в про​​​​во​​ди​мость диэлектрика, поскольку кон​цен​​т​рация сво​бо​дных элек​тронов ди​​э​ле​​ктриках очень ма​ла. Данный ме​​ханизм электро​про​вод​но​​сти яв​​ляется до​ми​ни​ру​ю​щим лишь в случае эле​ктри​че​с​ко​го про​​боя, кото​рый на​блю​да​ет​ся при вы​соких значениях на​пря​​жен​​но​​сти эле​к​т​ри​ческого по​ля в диэ​ле​ктрике.

Ионная электропроводность обусловлена перемещением ио​​нов основного вещества или ионов примесей под действием эле​к​т​ри​че​ского поля, приложенного к диэлектрическому ма​те​ри​​алу. По​этому ионная электропроводность сопровож​да​ет​ся пе​реносом ве​щества на электроды (в случае электронной элек​т​ро​про​во​д​но​с​ти это явление не наблюдается).

