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Слайд 1

Уважаемые члены аттестационной комиссии!
Тема моей выпускной квалификационной работы – «Управление охраной природы и рациональным природопользованием Чувашской Республики»
Актуальность темы обусловлена необходимостью изучения правовых аспектов управления природопользованием, как одним из самых сложных объектов управления.
Слайд 2

Цель работы - раскрытие методологических основ управления, изучение целей, задач и методов управления природопользования, а также специфики формирования информационной базы для управления природопользованием.
Для достижения данной цели автором работы в период прохождения преддипломной практики был выполнены следующие задачи:
1. Собрать материал, способный в некоторой степени представить механизм обеспечения конституционных прав граждан республики на безопасную среду обитания; даны определения основным понятиям;

2. Выполнить экономический анализ деятельности министерства экологии за 3 года;

3. Провести исследование социальных и экономических результатов реализации одного из проектов, проводимых министерством экологии и природопользования Чувашии совместно с некоммерческими организациями в рамках исследуемого периода деятельности министерства.
Слайд 3
Методы исследований:

· анализ литературы;

· анализ нормативно-правовой документации по заданной теме;

· изучение и обобщение отечественной и зарубежной (иногородней) практики;

· интервьюирование представителей НКО и министерства экологии;

· моделирование экологической ситуации в соответствии с высказанной гипотезой синтеза, чтобы охарактеризовать отдельные признаки усугубления экологической ситуации.
Слайд 4
В первой части работы рассмотрено теоретические основы системы управления охраной природы и рационального природопользования. В частности, проанализирована законодательная и нормативно-правовая база, определяющая функции окружающей среды, объект и субъект природопользования, формы охраны окружающей среды.
Схема взаимодействия объектов экологического права представлена слайде.
Слайд 5
Очевидна теснейшая связь планирования рационального природопользования и охраны окружающей среды с решением проблем финансирования в данной сфере. В период перехода к рыночным отношениям наблюдается тенденция снижения капитальных вложений в природоохранную сферу. Один из примеров экономического стимулирования экологической модернизации промышленных предприятий представлен на слайде. В теории и практике учета затрат на охрану окружающей среды (экологических затрат) существует ряд дискуссионных вопросов, связанных с их классификацией, выявлением скрытых затрат и их распределением между видами продукции и т.п. Как показывает практика, организации не всегда могут обеспечить учет носителей экологических затрат, позволяющий определить долю отдельных продуктов (работ, услуг) в выбросах организации и прочих видах загрязнения окружающей среды.
Слайд 6

Во второй главе работы проведен анализ деятельности министерства природных ресурсов и экологии Чувашской Републики. Указами президента РФ от 9 марта 2004г., 16мая 2004. " О системе и структуре федеральных исполнительных органов власти", а так же указом Президента РФ от 28июля 2004г. " Вопросы структуры федеральных органов исполнительной власти" была создана многофункциональная трёхзвенная система федеральных органов исполнительной власти в области охраны окружающей среды и природопользования.

Первым звеном этой системы являются федеральные министерства: Министерство природных ресурсов, Министерство сельского хозяйства, Министерство экономического развития и торговли, Министерство здравоохранения и социального развития. Вторым звеном являются федеральные службы, первоочередными задачами которых  становится осуществление государственного контроля в области охраны окружающей среды и контроля за обеспечением рационального природопользования и благоприятных условий жизнедеятельности человека.
Слайд 7
Министерство природных ресурсов и экологии Чувашской Республики  осуществляет свою деятельность согласно государственной программы «Развитие потенциала природно-сырьевых ресурсов и обеспечение экологической безопасности», и подпрограмм: «Развитие водохозяйственного комплекса Чувашской Республики», «Использование минерально-сырьевых ресурсов и оценка их состояния», «Охрана и воспроизводство объектов животного мира и среды их обитания, в том числе охотничьих ресурсов, на территории Чувашской Республики», «Обеспечение экологической безопасности на территории Чувашской Республики», «Обращение с отходами, в том числе с твердыми коммунальными отходами, на территории Чувашской Республики», «Обеспечение реализации Государственной программы Чувашской Республики «Развитие потенциала природно-сырьевых ресурсов и обеспечение экологической безопасности». Бюджетное финансирование указано на слайде.
Слайд 8
Очень четко видно, что львиная доля бюджетных средств, выделенных министерству природных ресурсов Чувашской Республики для реализации различных программ, направляется на развитие лесного хозяйства. Основанием для подобного распределения может быть кадастровые документы об использования земель в республике: по состоянию на 2016 год более 32% земель в республике заняты лесными массивами.
Слайд 9
При этом на лесных территориях Республики находятся и ООПТ республиканского и федерального значения, а так же лесные территорий сдаваемые в аренду, где доход в бюджет Российской Федерации от использования лесов в расчете 1 гектар земель лесного фонда составил на 2016 год 70, 17 руб/га. Полное же распределение бюджетных средств, выделяемых на развитие лесного хозяйства республики показывает представленная на слайде диаграмма: 5, из которой видно, что более 16 миллионов рублей бюджетных денег в 2016 году были направлены на деятельность по защите и воспроизводству лесов, а вот на лесоустройство не было выделено средств совершенно, то есть в 2016 году не было проведено инвентаризации лесных участков, кроме подлежащих восстановлению после пожаров, не проводилась разметка участков.
Слайд 10
Совершенствование системы контроля распределения бюджетных средств на примере средств направленных на  лесовосстановительные работы . Всероссийская акция «Живи лес!»
Сегодня леса занимают около трети суши во всем мире - 38 миллионов квадратных километров. Только 7% леса посажены человеком. В России лес расположен на 8,5 миллиона квадратных километров - свыше 40% территории страны. Большая часть мировых запасов леса сосредоточенна всего лишь в трех странах мира: в России, Канаде и Бразилии.
Слайд 11
На слайде представлена карта лесных угодий Чувашской Республики. Во время печально знаменитых лесных пожаров 2010-го в России сгорело 2,8 миллиона гектаров леса. В  печальную статистику 2010 года входит и Чувашская Республика: около 10 тыс. га сосновых лесов заволжских территорий республики были уничтожены в считанные дни.
Слайд 12
На этом слайде приведена информация о проведенных лесовосстановительных мероприятиях на территории Чувашской Республики в 2011-2016 годах. За посадочный период 2016 года было восстановлено 596, 1 га, а всего к  началу 2017 было - более 6 тыс. га пострадавших от пожара лесов. Пик активной деятельности по восстановлению лесов Чувашии методом искусственного воспроизводства пришелся на 2013 год, серьезный спад лесовосстановительной деятельности наблюдается в 2012 году. В другие годы площадь восстановления лесов примерно одинаковая. Хотелось бы провести анализ факторов, столь значительно изменивших ситуацию в отрасли.
Слайд 13-16 (фотографии)
В заключение моего доклада необходимо отметить: природа имеет определенный запас прочности и в состоянии переработать и использовать достаточное количество антропогенных выбросов, но будут ли эти ресурсы пригодны для повторного потребления человеком. О методах охраны окружающей среды человечество должно задуматься уже даже из чистого инстинкта самосохранения.
Спасибо за внимание! Доклад окончен.
