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Бланк выполнения задания 4

В Президиум Верховного суда Российской Федерации
         Заявитель: Иванов Олег Васильевич (Истец),

адрес: 394087, г. Воронеж, ул. Ленина, д.5, кв. 3

тел. 8 900 023 000

лица, участвующие в деле:

       Ответчики: Петров Виктор Иванович

394087, г. Воронеж, ул. Ленина, д. 5, кв. 3

Иванова Ольга Васильевна

394087, г. Воронеж, ул. Ленина, д. 5, кв. 3
Иванов Василий Викторович

394087, г. Воронеж, ул. Ленина, д. 5, кв. 3
Надзорная жалоба
Я обратился в Центральный районный суд г. Воронежа с исковым заявлением к Ответчикам о взыскании компенсации в счет стоимости доли в праве общей долевой собственности.

Решением указанного суда от 24.09.2017 г. требования удовлетворены, с ответчиков в равных долях в мою пользу в счет стоимости моей  доли в размере 1/4 части квартиры взыскано 400 000 рублей.
Кассационное определение Судебной коллегии по гражданским делам Верховного суда РФ от 05.03.2018 г. оставило решение без изменения.
Считаю, что указанные судебные решения должны быть отменены по причине того, что я не был извещен о времени и месте рассмотрения дела, а суд вынес решение в мое отсутствие. 

В соответствии с ч. 1 ст. 113 ГПК РФ лица, участвующие в деле, извещаются или вызываются в суд заказным письмом с уведомлением о вручении, судебной повесткой с уведомлением о вручении, телефонограммой или телеграммой, по факсимильной связи либо с использованием иных средств связи и доставки, обеспечивающих фиксирование судебного извещения или вызова и его вручение адресату.

Согласно ст.115 ГПК РФ судебные повестки и иные судебные извещения доставляются по почте или лицом, которому судья поручает их доставить. Время их вручения адресату фиксируется установленным в организациях почтовой связи способом или на документе, подлежащем возврату в суд.

Частью 3 ст.113 ГПК РФ установлено, что судебные извещения и вызовы должны быть вручены с таким расчетом, чтобы лица, участвующие по делу, имели достаточный срок для подготовки к делу и своевременной явки в суд.

Глава 10 «Судебные извещения и вызовы» включена в раздел 1 ГПК РФ «Общие положения» и относится ко всем стадиям судебного производства.
Рассмотрение дела в отсутствие лица, участвующего в деле, допускается гражданским процессуальным законом в случае, если это лицо извещено о времени и месте судебного заседания надлежащим образом (ст.167 ГПК РФ). Таким образом, мое право было нарушено.

На основании изложенного, руководствуясь ст. 391.1, 391.9 ГПК РФ,

Прошу:
1. Отменить решение Центрального районного суда г. Владивостока от 24.09.2017 г., определение Судебной коллегии по гражданским делам от 05.03.2018 г.

2. Направить дело на новое рассмотрение.
Приложение:

1. Копия надзорной жалобы;

2. Квитанция об уплате госпошлины;

3. Копия решения Центрального районного суда г. Воронежа;

4. Копия определения Судебной коллегии по гражданским делам ВС РФ;
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2. Суд надзорной инстанции должен отказать в удовлетворении требований надзорной жалобы, т.к. согласно ст. 391.9 ГПК РФ Судебные постановления подлежат отмене или изменению, если при рассмотрении дела в порядке надзора Президиум Верховного Суда Российской Федерации установит, что соответствующее обжалуемое судебное постановление нарушает:

1) права и свободы человека и гражданина, гарантированные Конституцией Российской Федерации, общепризнанными принципами и нормами международного права, международными договорами Российской Федерации;

2) права и законные интересы неопределенного круга лиц или иные публичные интересы;

3) единообразие в толковании и применении судами норм права.

Таким образом, оснований для удовлетворения требований нет.
