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Помощь с дистанционным обучением: 
тесты, экзамены, сессия.
Почта для заявок: INFO@ДЦО.РФ


Курсовая работа и ее оформление, объем, срок сдачи
Примерный объем курсовой работы – 25, но не более 30 страниц формата А4, напечатанного 14-м кеглем, с полуторным интервалом (кроме приложений), стилем шрифта Times New Roman. Начертание – обычное, цвет шрифта – черный, набранный через 1,5 интервала. Поля: ширина слева – 30 мм, справа – 15 мм, вверху и внизу – 20 мм. 
Титульный лист является первой страницей, второй – содержание/оглавление. Далее идет введение и основной текст работы, разделенный на главы/параграфы, если они есть. Точки в конце заголовков глав и параграфов не следует ставить. Заголовки, например, «Содержание» или  «размещают», печатают по центру страницы без выделения заглавными буквами всего слова. 
Новый абзац следует начинать с новой строки, с отступом на 1,25 см. Если необходимы таблицы, графики, рисунки, то их нумерация производится в сквозном порядке. Ссылки на использованные источники нумеруются постранично. В списке использованной литературы источники указываются строго в определенной последовательности: нормативные акты – по юридической силе, научные источники – по алфавиту.
После написания и поступления на проверку курсовой работы преподаватель/ассистент оценивает ее научный уровень, степень раскрываемости исследуемой темы (проблемы), а также проверяет оформление. Если необходимые требования к содержанию и оформлению курсовой работы не были соблюдены студентом, то она возвращается к нему для доработки и устранения недостатков. Основными критериями для выставления студенту положительной оценки за научную работу являются степень разработанности темы, охват научной литературы, использование различных источников, обоснованные и правильные выводы, стиль изложения, правильное оформление.
