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тесты, экзамены, сессия.
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Феномен человека.
Философия изучает человека как целостное, многомерное явление в единстве его внутреннего мира и внешних проявлений жизнедеятельности. Человек – это разумное и универсально-деятельное существо, субъект общественной жизни, способный к бесконечному совершенствованию и развитию. Основными чертами человека признают: разумность, труд, творческое начало. Философия интересовалась феноменом человека всегда. Это отражено в словах Э. Фромма: «Человек – единственное живое существо, которое ощущает собственное бытие как проблему, которую он должен разрешить, и от которой он не может избавиться».
Древняя философия писала, что человека от животных отличает то, что он руководствуется законами морали.В средневековой философии человек -  это существо сотворенное богом и он должен подчиняться божественной воле. Фома Аквинский пишет, что тело – «лошадь», а душа – «наездник».  В философии Возрождения возник антропоцентризм, согласно которому человек - центр вселенной и цель всех совершающихся в мире событий. В Новое время человек рассматривается как существо разумное. «Мыслю, значит, существую» - писал Рене Декарт.  Изучая природу человека, философы обращались к идее естественного эволюционного развития. Мыслители эпохи Просвещения изучали человека как образованную свободную личность.  Л Фейербах, основатель антропологического материализма, писал, что сущность человека заложена природой и «Человек, человеку Бог». З. Фрейдом утверждал, что сущность человека сокрыта в глубинных мотивах поведения субъекта (бессознательном). 
Природа и сущность человека это родственные понятия, оги близки по содержанию, но различны по смыслу.   
Сущность человека – философское понятие, обозначающее характеристики человека, отличающие его от других форм бытия, или его естественные свойства, в той или иной мере присущие всем людям (т.е. врожденная сущность). Аристотель считал, что сущность человека это такие его свойства, которые нельзя изменить, чтобы он не перестал быть самим собой (разумность, воля, высшие чувства, способность к коммуникации, труду и творчеству).
Рассуждая о природе человека, философы пытаются понять отличие человека от естественного бытия и от животных. Но за всю историю развития философской мысли не удалось объяснить человека исчерпывающим образом, исходя из какого – то одного качества или свойства. 
Феномен человека слишком сложен для анализа, и загадочнее, чем кажется. К тому же в религии сущность человека это тайна, которой владеет только Бог. У человека нет одной единственной, неизменной «природы» и неизменной «сущности», они способны меняться. Получается, что природу и сущность человека нельзя выразить в одном определении, даже самом широком. Поэтому я считаю, что человек уникальное творение вселенной, и соглашусь с Карлом Марксом, который писал: «Сущность человека – это совокупность всех общественных отношений».
