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1 Характеристика участка

1.1 Характеристика земельного участка

В административном отношении проектируемый объект расположен в Нефтегорском районе Самарской области.
Ближайшие населённые пункты:

· с. Утевка, расположенное в 4,9 км восточнее скважины № 800 и узла запуска СОД, в 5,1 км восточнее АГЗУ-9 и узла приема СОД;

· с. Бариновка, расположенное западнее в 1,1 км скважины № 800 и узла запуска СОД, в 1,1 км к северо-западу АГЗУ-9 и узла приема СОД, в 9,1 км восточнее скважины № 855, в 2,7 км севернее АГЗУ-12А,

· с. Круглинский, расположенное в 3,5 км севернее скважины № 800 и узла запуска СОД, в 4,4 км севернее АГЗУ-9 и узла приема СОД;

· с. Трофимовка, расположенное в 9,7 км к южнее скважины № 800 и узла запуска СОД, в 9,0 км южнее АГЗУ-9 и узла приема СОД, в 5,2 км юго-восточнее скважины № 113 и узла запуска СОД, в 9,1 км юго-восточнее АГЗУ-12А и узла приёма СОД, в 9,6 км юго-восточнее скважины № 855;

· с. Дмитриевка, расположенное в 11,9 км юго-западнее скважины № 113 и узла запуска СОД, в 15,6 км юго-западнее АГЗУ-12А и узла приёма СОД;

· с. Верх.Домашка, расположенное в 9,0 км западнее скважины № 113 и узла запуска СОД, в 8,2 км западнее АГЗУ-12А и узла приёма СОД, в 7,9 км западнее скважины № 855;

· с. Бариновка, расположенное в 7,1 км севернее скважины № 113 и узла запуска СОД.

Дорожная сеть района работ представлена автодорогой Дмитриевка – Нефтегорск, проходящей параллельно району работ, подъездными автодорогами к указанным выше населённым пунктам, а также сетью полевых дорог.
Температура воздуха на территории в среднем за год положительная и составляет 4,3 оС. Самым жарким месяцем является июль (плюс 21,1оС), самым холодным – январь (минус 13,0 оС). Абсолютный максимум зафиксирован на отметке плюс 41оС, абсолютный минимум – минус 46 оС. 
Влажность воздуха характеризуется, прежде всего, упругостью водяного пара (парциальное давление) и относительной влажностью. Наиболее низкие значения последней приходятся обычно на весну, когда приходящие воздушные массы сформированы над холодным морем. Минимальные значения упругости водяного пара наблюдаются в январе – феврале (2,4 гПа), максимальные – в июле (14,7 гПа).

Атмосферные осадки на исследуемой территории составляют в среднем за год 382 мм. Главную роль в формировании стока играют осадки зимнего периода. Большая часть жидких осадков расходуется на испарение и просачивание. В годовом ходе на теплый период (апрель – октябрь) приходится 255 мм осадков, на холодный (ноябрь – март) – 127 мм. Наибольшее количество осадков (48 мм) отмечено в июне, наименьшее – в марте (19 мм).

Среди атмосферных явлений гололедные и изморозевые отложения наблюдаются в период с ноября по апрель (в среднем за год 7 дней и 15 дней соответственно). Метели возможны с октября по апрель (24 дня) с максимальной повторяемостью в январе (до 7 дней). В течение всего года на территории отмечаются туманы (20 суток) с наибольшей частотой в ноябре-январе и марте (обычно 3 дня).

Ветер на территории в теплый период преобладает северной четверти. В зимний период наибольший процент повторяемости имеют южные ветры (30 %). Наибольшую скорость развивают ветра юго-западного направления (4,0 м/с), наименьшую - северо-восточного (3,0 м/с).

Местность района работ открытая, пересеченная балками и оврагами. Современный рельеф рассматриваемой территории сформировался в новейший тектонический этап развития земной коры. Заметную роль в его формировании сыграла дочетвертичная поверхность территории. В геологическом строении участка выделяются отложения пермской, неогеновой и четвертичной систем.

Исследуемая территория, согласно гидрогеологическому районированию, относится к Сыртовскому артезианскому бассейну. В гидрологическом отношении рассматриваемая территория представлена р. Самара и водными объектами ее бассейна. Проектируемые сооружения располагаются на левом склоне долины р. Самары. Минимальное расстояние от скважины № 800 до русла реки составляет 0,5 км, до ближайшего пойменного озера 150 м. Пересечения водных преград отсутствуют. В геоморфологическом отношении участок работ расположен на левобережном склоне долины реки Самара. Абсолютные отметки поверхности от 39,00 м до 124,00 м. 

На характеризуемой площади подземные воды заключены в породах четвертичного, неогенового и пермского возраста.

2 Границы санитарно-защитных зон объектов капитального строительства

Нормативная СЗЗ для проектируемой эксплуатационной скважины № 800 устанавливается в соответствии с СанПиН 2.2.1/2.1.1.1200-03, как для предприятий по добыче нефти с малым содержанием летучих углеводородов и выбросом сероводорода до 0,5 т/сут. Площадка проектируемой скважины относится к 3 классу с необходимым размером СЗЗ – 300 м от источника загрязнения.

Процесс строительства скважины не подразумевает добычу нефти. Работы по строительству скважины носят временный характер и с прекращением строительства уровень загрязнения атмосферного воздуха снизится до значений фоновых концентраций района строительства.
3 Планировочная организация земельного участка

3.1 Обоснование планировочной организации земельного участка
Планировочная организация земельного участка, отведенного под строительство проектируемых скважин, разработана с учетом:

· Технического отчета по инженерным изысканиям, выполненного в 2016 году.
· Группирования объектов по функциональному назначению и в соответствии со схемой монтажа бурового станка;

· Экономного использования территории и размещение в этих целях объектов на минимально допустимых нормативных расстояниях;

· Расположение сооружений с учетом господствующих ветров и категории пожарной опасности.

4 Технико-экономические показатели земельного участка

4.1 Технико-экономические показатели проектируемой площадки

Технико-экономические показатели земельного участка под строительство проектной скважины № 800 приведены в таблице 1.1 .

Таблица 1.1 

	Наименование
	Количество

	Площадь освоения территории, га
	1,95

	Площадь застройки, га
	0,46

	Плотность застройки, %
	22,1

	Площадь проездов, м2
	900

	Площадь территории в обваловании, га
	1,5


Бытовые и административные помещения размещены от устья скважины не менее ВВ+1 м.

Котельная установка размещается на расстоянии не менее 39 м от устья скважины.

Блок ГСМ буровой расположен на расстоянии не менее 40 м – от устья скважины, 20 м от блока двигателей внутреннего сгорания (дизельной электростанции).

Площадки для размещения пожарной техники площадью 400 м2 расположены на въезде и выезде с площадки куста скважин.

5 Решения по инженерной подготовке

5.1 Обоснование решений по инженерной подготовке территории

Инженерная подготовка проектируемой площадки скважины № 800 выполнена с учетом геологических условий площадок строительства, технологических и экологических требований.

Инженерная подготовка предусматривает комплекс инженерно-технических мероприятий по преобразованию существующего рельефа, осваиваемой территории, обеспечивающих технологические требования по взаимному высотному расположению сооружений, отвод атмосферных осадков с территории площадки в шламовый амбар.

Прокладка временных наружных сетей и технологических коммуникаций осуществляется надземным способом, на временных опорах. 

В местах пересечения проездов трубопроводы укладываются подземно, в защитных футлярах и каналах.

С проектируемой площадки предусматривается 2 выезда – основной и аварийный.

Для обслуживания блока ГСМ, жилого городка и буровой площадки предусматриваются временные автопроезды шириной 4,5 м.

Площадка блока ГСМ по периметру обваловывается утрамбованным земляным валом из минерального грунта высотой 1,0 м.

Для перехода через обвалование устанавливаются лестницы с перилами шириной 1,0 м.

Производственно-дождевые стоки с обвалованной территории собираются в шламовый амбар, расположенный в нижней части площадки буровой.

Для площадки строительства проектируемой скважины Бариновско-Лебяжинского месторождения предусмотрена мощность срезки плодородного слоя почвы (ПСП) до 40 см. Предусмотрено снятие плодородного слоя почвы (ПСП) на полную глубину. Земли, отведенные под строительство эксплуатационных скважин, представлены пашней.

6 Организация рельефа

6.1 Вертикальная планировка проектируемой площадки

Предусматривается комплекс инженерно-технических мероприятий по преобразованию существующего рельефа осваиваемой территории, обеспечивающих технические требования на взаимное высотное и плановое размещение сооружений. Планировка проектируемой территории выполнена с учетом геологических условий площадки строительства, технологических и экологических требований.

На площадке проектной скважины № 3 принята вертикальная планировка сплошного типа. 

Все основные производственные и вспомогательные сооружения расположены выше по рельефу. В нижней части площадки буровой по рельефу расположен шламовый амбар для воды и выбуренной породы, который принимает все производственные и поверхностные стоки со всей площадки.

Вертикальная планировка площадки решается в двух уровнях. Для основных технологических сооружений (вышечно-лебедочный, силовой и насосный блоки, блок очистки бурового раствора) проектируемый уклон составляет не более 5‰, что позволяет осуществлять процесс бурения на ровной площадке.

С нагорной стороны площадки, предусматривается устройство заградительных валов и водоотводных канав для предохранения площадки от размывания поверхностным водотоком, а так же устраивается заградительный вал в нижней части площадки для предохранения территории от загрязнения разливами нефти при аварийных ситуациях.

Обвалование площадки строительства скважины устраивается высотой 1,0 м, шириной по верху 1,0 м и устройством откосов с уклоном 1:1,5 по внутренним и наружным сторонам. 

7 Решения по благоустройству территории

Решения по благоустройству территории выполнены в соответствии с Федеральным законом от 30 декабря 2009 года № 384-ФЗ.

Благоустройство на объектах временного характера сводится к укрепительным работам путем посева многолетних трав по плодородному слою высотой 0,15м. Озеленение предусматривается в период рекультивации площадки на землях свободных от застройки.

8 Зонирование территории земельного участка

8.1 Обоснование функционального назначения и принципиальной схемы размещения зон

Планировочные решения генерального плана проектируемой площадки разработаны с учетом схемы буровой установки, подхода трасс инженерных коммуникаций, существующих и ранее запроектированных сооружений и инженерных коммуникаций, рельефа местности, наиболее рационального использования земельного участка, а также санитарно-гигиенических и противопожарных норм.

Архитектурно-планировочным решением предусмотрено четкое зонирование территории в соответствии с функциональным назначением объектов.

В зону основного технологического производства входят:

· устье проектируемой скважины;

· вышечно-лебедочный блок;

· насосный блок;

· блок БПР;

· котельная;

· шламовый амбар;

В зону вспомогательного назначения входят:

· площадка под ГСМ;

· площадка под спецтехнику;

· В зону бригадного хозяйства входят:

· бригадное хозяйство (блок-боксы, вагон-домики);

· надворная уборная;

· площадка для контейнеров под мусор.

9 Схемы транспортных коммуникаций

9.1 Обоснование схем транспортных коммуникаций для объектов производственного назначения

9.1.1 Подъездная автодорога

Подъезд к площадке проектируемой скважины предусматривается от существующих проселочных дорог.

9.2 Внутриплощадочные проезды

Для обеспечения технологической и производственной связи между и сооружениями на площадке предусматриваются внутриплощадочные проезды. Проезд пожарных, ремонтных и аварийных машин предусматривается по внутриплощадочным проездам, ширина проезда в соответствии с п. 6 статьи 67 ФЗ №123-ФЗ «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности». 
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15 СП 131.13330.2012 Строительная климатология. Актуализированная редакция СНиП 23-01-99*;
16 СП 14.13.330. 2014  «Строительство в сейсмических районах». (Актуализированная  редакция СНиП II-7-81*).
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