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Введение

Во введении описывается актуальность выбранной темы реферата. Ставится цель и определяются задачи для решения путей достижения поставленной цели.
В главах описывается содержательная часть работ. Количество глав может быть увеличено до трех. В каждой главе могут быть рефераты/разделы по более мелким темам. В конце каждой главы должен быть небольшой вывод и связь со следующей главой.
В заключении приводятся выводы по поставленной цели реферата: перечисляются все задачи и найденные по ним решения. А также дается общий вывод по теме реферата.
Список использованной литературы должен содержать актуальную литературу из различных источников. Необходимо указывать их в соответствии с ГОСТ. В случае применения интернет-источников нужно указать ссылку, ее название на русском языке, автора и дату публикации.
[bookmark: _GoBack]Оформление реферата стандартное: шрифт Times New Roman 12, одинарный интервал, без интервалов перед и после абзаца. Абзац с отступом на 1 см, как в этом примере. Приветствуется наличие графики. Нумерация графиков, таблиц, рисунков сквозная.

