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Помощь с дистанционным обучением: 
тесты, экзамены, сессия.
Почта для заявок: INFO@ДЦО.РФ


1. Понятие науки общей теории государства и права, ее предмет и место в системе юридических наук.

Понятие общей теории государства и права как  науки (общественной и юридической). Объект и предмет теории государства и права. Особенности предмета общей теории государства и права. Структура теории государства и права. Теория государства, ее предмет. Теория права, ее предмет. Система юридических наук и место в ней теории государства и права. Методологическое и фундаментальное значение теории государства и права  в системе юридических наук.

Общая теория права (ОТП) – это общественная наука, изучающая основные закономерности возникновения, развития и функционирования государственно-правовой системы.
Предметом ОТП является государство и право.
Общая теория права тесно связана с другими общественными науками: экономикой, философией, социологией, политологией.
Место теории государства и права в системе юридических наук:
Теория государства и права это базовая наука закладывающая основы всех юридических наук. Она вырабатывает общеправовые категории, которые носят универсальный характер и в дальнейшем используется остальными юридическими науками.
Общая теория права изучает государственно правовые явления целиком, в комплексе. Остальные юридические науки являются узкоспециализированными, они исследуют лишь отдельные юридические аспекты государства и права.
ОТП содержит знания предельной степени общности и абстрактности и минимум практических знаний. Отраслевые юридические науки носят в большей степени прикладной, практический характер.
ОТП изучает обще-теоритические правовые категории, а не конкретное законодательство какого-либо государства. Большинство отраслевых юридических наук изучает государственно-правовые явления на примере конкретного государства.
Особенности теории государства и права как науки:
1) наличие общих специфических закономерностей, так как теория государства и права изучает государство и право в целом и исследует не всякие, а наиболее общие закономерности возникновения, существования, дальнейшего развития и функционирования государства и права как единых и целостных систем в явлениях общественной жизни;
2) разработка и изучение таких основных вопросов юридических и общественных наук, как сущность, тип, форма, функции, структура и механизм действия государства и права, правовая система.
Структуру теории государства и права как науки составляют:
- совокупность идей, взглядов, представлений, теорий об общих вопросах происхождения, становления, развития и функционирования государства и права.
ТГП наиболее тесно связана с такими гуманитарными науками как философия, политология, экономическая теория, социология, история.
ТГП, являясь частной наукой по отношению к гуманитарным наукам, при изучении своего предмета нередко опирается на положения и выводы, разрабатываемые этими науками. В свою очередь ТГП обогащает гуманитарные науки, глубоко изучая государственно – правовые явления.
В системе общественных наук ТГП тесно взаимосвязана с:
философией- наукой о мире и его закономерностях. ТГП смотрит на проблемы более узко, изучает закономерности развития и функционирования государства и права, но в контексте мирового развития;
экономикой- наукой, изучающей производственные отношения и экономические законы. ТГП рассматривает все государственно-правовые явления в органической связи с экономическими условиями жизни людей, раскрывает их активное обратное воздействие на экономику;
политологией- наукой, изучающей политику и политические системы современного мира. ТГП рассматривает политические системы общества с точки зрения места в них государства. ТГП основывается на данных о политической системе общества (место и роль государства в ней) Политология использует положения и выводы ТГП по вопросам понимания политической власти и государства, политического режима и так далее;
социологией -наукой, изучающей все проблемы общества в целом. ТГП рассматривает все социальные явления в более узком ракурсе (виды социальных регуляторов и так далее).
Связь ТГП и других гуманитарных наук носит двухсторонний характер.
ТГП и историко-юридические науки:
Общность:
рассматривают ГП в целом;
изучают ранее существовавшие ГП; исследуют причины их возникновения и закономерности развития.
Различия:
история - процесс развития ГП конкретных стран в хронологическом порядке;
ТГП - исторический процесс в обобщенном виде, теоретическое обобщение процессов.
Взаимодействие:
изучение исторического материала необходимо для всестороннего исследования общетеоретических государственно-правовых проблем;
история опирается на выводы и обобщения ТГП.
ТГП и отраслевые юридические науки:
ТГП изучает общие закономерности независимо от конкретной области общественной жизни - это общеправовая наука по отношению к отраслевым;
отраслевые юридические науки изучают части государства, его определенные органы, отдельные группы правовых норм. Они дают фактический материал для ТГП.


2. Понятие и виды форм правления современных государств.
Понятие формы правления государства. Виды форм правления. Монархия: понятие, основные признаки и виды. Виды современных монархий. Дуалистические и парламентарные монархии. Светские и теократические монархии. Наследственные и избирательные монархии. Понятие и виды республик. Президентская республика, ее основные черты. Парламентская республика, ее черты. Смешанные формы правления современных государств. Особенности формы правления современной России. 
Форма государственного правления — это элемент формы государства, характеризующий организацию верховной государственной власти, порядок образования ее органов и их взаимоотношения с населением.
Основными формами правления, которые существовали в различные исторические эпохи, является монархия и республика.
Монархия (с гр. monarchia – единовластие) как форма правления характеризуется следующими признаками: - существование единоличного главы государства (король, император, эмир и т.д.), пользующийся своей властью пожизненно; - наследственный порядок преемственности верховной власти; - монарх представляет государство по собственному праву, не производному от власти народа (чаще всего при обосновании данного положения подчеркивается божественное происхождение монарха), выполняя и функции главы государства, и функции законодательной, а во многом и функции исполнительной властей, контролируя правосудие и местное самоуправление; - юридическая безответственность монарха.
Для абсолютной монархии характерно полное бесправие народа, отсутствие каких-либо государственных органов, ограничивающих полномочия монарха. Ей свойственны наличие постоянной армии во главе с монархом и государственной казны с системой постоянных податей; ликвидируются или приходят в полный упадок сословно-представительные учреждения, утверждается политическое и гражданское бесправие народа.
В ограниченной монархии власть монарха ограничена выборным органом – парламентом – либо особым правовым актом – конституцией. 
Ограниченная монархия имеет разные формы.
Конституционная (парламентарная) монархия характеризуется следующими основными признаками: - правительство формируется из представителей партий, получивших большинство на выборах в парламент; - лидер партии, получивший большинство депутатских мандатов, становится главой правительства; - власть монарха является символической, он “царствует”, но не правит; - правительство подотчетно в своей деятельности парламенту. Конституционными (парламентарными) монархиями в настоящее время являются большинство монархических государств: Великобритания, Дания, Испания, Бельгия, Швеция, Япония и др.
Дуалистическая монархия характеризуется юридическим двоевластием: законодательную власть осуществляет парламент, а исполнительную – монарх. При этом монарх осуществляет управление страной через подчиненное ему и ответственное только перед ним правительство (Япония до 1945 г). Дуалистических монархий в чистом виде в настоящее время не существует.
Республика (лат. res publica – общественное дело) как форма правления отличается следующими признаками: - выборность органов государственной власти на определенный срок и их коллегиальный характер; - выборность на определенный срок главы государства; - власть осуществляется от имени народа, который делегирует свои властные полномочия своим представителям; - юридическая ответственность государственной власти (в том числе и главы государства).
В качестве современных форм республиканского правления рассматриваются президентские (США, Франция, Мексика, Филиппины и др.) и парламентские (Италия, ФРГ, и др.) республики.
Президентская республика представляет определенное соотношение полномочий президента – главы государства, парламента – законодательного органа и правительства – органа исполнительной власти, при котором в руках президента соединяются полномочия главы государства и главы правительства (США, Мексика, Бразилия, Аргентина)..
Президентская республика является весьма гибкой формой правления, поэтому она и получила довольно широкое распространение Большинство государств, составляющих Организацию Объединенных Наций, имеют президентские системы правления.
Парламентская республика – разновидность формы правления, при которой значительная роль в организации государственной жизни принадлежит парламенту. 
Парламентская республика является менее распространенной формой правления, чем республика президентская, но она также весьма распространена (ФРГ, Индия, Турция, Финляндия и др.).
Иногда встречаются смешенные формы правления, парламентско-президентские, которые не укладываются четко в приведенную классификацию республик, а дают своеобразный синтез, сочетание президентской и парламентской властей (Франция). Для республик смешанного типа правления характерно отсутствие непосредственной юридической связи между президентом и правительством. 
В соответствии с Конституцией РФ 1993 г. Россия является государством с республиканской формой правления (ст. 1). Что касается вида республики, установленной в РФ, в литературе отмечают, что она является смешанной с сочетанием черт как парламентской, так и президентской республики с доминирующим положением Президента в системе разделения властей (в силу чего нередко ее называют суперпрезидентской республикой).


