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11. Защита прав отдельных категорий населения

Право граждан РФ на социальную защиту закреплено в Конституции РФ, которая провозгласила, что Российская Федерация является социальным государством, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека.

Согласно ст. 39 Конституции РФ каждому гражданину России гарантируется социальное обеспечение по возрасту, в случае болезни, инвалидности, потери кормильца, для воспитания детей и в иных случаях, установленных законом.

Пенсионеры - самая многочисленная категория граждан нуждающихся в социальной защите в нашей стране. Основной источник доходов для пенсионеров - составляют денежные выплаты в виде пенсий, которые определяют уровень их благосостояния. Пенсия - регулярное (обычно ежемесячное) денежное пособие, которое платят лицам, которые: достигли пенсионного возраста (пенсии по старости); имеют инвалидность; потеряли кормильца (пенсии по случаю потери кормильца).

В первоочередном порядке в социальной защите в Российской Федерации нуждаются:

граждане пожилого возраста, особенно одинокие и одиноко проживающие, в том числе и одинокие супружеские пары; инвалиды Великой Отечественной войны и семьи погибших военнослужащих; инвалиды, в том числе инвалиды с детства, и дети-инвалиды;

инвалиды из числа воинов-интернационалистов; граждане, пострадавшие от последствий аварии на Чернобыльской АЭС и радиоактивных выбросов в других местах; безработные; вынужденные беженцы и переселенцы; дети - круглые сироты; дети с девиантным поведением; семьи, в которых проживают дети-инвалиды, дети - круглые сироты; малообеспеченные семьи; многодетные семьи;

одинокие матери; лица с ограниченными возможностями.

Правовая защита безработных. В целях обеспечения социальной поддержки безработных граждан предусматриваются следующие меры: выплата пособий по безработице; выплата стипендий в период обучения; оказание материальной помощи безработным гражданам; назначение досрочных пенсий безработным гражданам.

Одинокой матери положены все единовременные пособия, назначаемые матерям в связи с рождением ребенка. В каждом субъекте РФ действуют свои дополнительные выплаты одиноким матерям.

20. Конституция Российской Федерации: правовая характеристика, юридические свойства, структура

Конституцию как нормативный правовой акт, занимающий самостоятельное и особое место в правовой системе современного демократического государства, от всех других правовых актов отличают следующие черты:  1) особый субъект, который устанавливает конституцию или от имени которого она принимается; 2) учредительный, первичный характер конституционных установлений; 3) всеохватывающий характер конституционной регламентации, т.е. тех сфер общественных отношений, воздействие на которые она распространяет;  4) особые юридические свойства: верховенство, высшая юридическая сила, порядок принятия, внесения поправок, специфические формы охраны и др.

Особые юридические свойства  конституции выражаются: в верховенстве конституции; в ее высшей юридической силе; в ее роли как ядра правовой системы государства и системы права;

в особой охране конституции; в особом порядке принятия и пересмотра Конституции, внесение в нее поправок. Эти юридические свойства последовательно отражены в Конституции Российской Федерации 1993 года. В ней впервые в истории страны получил закрепление принцип верховенства Конституции Российской Федерации.   В ст. 15 Конституции Российской Федерации закрепляется, что Конституция имеет высшую юридическую силу, прямое действие и применяется на всей территории России.  Конституция 1993 года является ядром правовой системы России. Принципы и положения Конституции играют направляющую роль для всей системы права и системы законодательства. К юридическим свойствам Конституции Российской Федерации относится ее особая охрана, в которой задействована вся система органов государственной власти, осуществляющих эту охрану в различных формах.

По своей структуре Конституция 1993 года состоит из преамбулы и двух разделов. Раздел первый содержит собственно Конституцию и включает девять глав. Они называются: 1) Основы конституционного строя; 2) Права и свободы человека и гражданина; 3) Федеративное устройство; 4) Президент Российской Федерации; 5) Федеральное собрание; 6) Правительство Российской Федерации ; 7) Судебная власть; 8) Местное самоуправление; 9) Конституционные поправки и пересмотр Конституции. 

Раздел второй именуется «Заключительные и переходные положения».

21. Поощрения и взыскания государственного гражданского служащего: понятие, виды

Поощрения на государственной гражданской службе систематизированы в ст. 55 Закона о государственной гражданской службе. Это комплекс мер, направленных на усиление престижа и создание условий для повышения привлекательности государственной службы. Установлены следующие виды поощрения и награждения государственных гражданских служащих:

1) объявление благодарности с выплатой единовременного поощрения;

2) награждение почетной грамотой государственного органа с выплатой единовременного поощрения или с вручением ценного подарка;

3) иные виды поощрения и награждения государственного органа;

4) выплата единовременного поощрения в связи с выходом на государственную пенсию за выслугу лет;

5) поощрение Правительства Российской Федерации;

6) поощрение Президента Российской Федерации;

7) присвоение почетных званий Российской Федерации;

8) награждение знаками отличия Российской Федерации;

9) награждение орденами и медалями Российской Федерации.

Президент РФ и Правительство РФ установили особые меры поощрения, которые в том числе могут применяться к государственным гражданским служащим. Так, глава государства может объявить благодарность Президента РФ. По данному поводу издается распоряжение Президента РФ. Специфической мерой поощрения в системе государственной службы является присвоение звания "Ветеран государственной службы".
За совершение дисциплинарного проступка, т.е. за неисполнение или ненадлежащее исполнение гражданским служащим возложенных на него обязанностей, представитель нанимателя может применить только одно из дисциплинарных взысканий, установленных ст. 57 Закона о государственной гражданской службе: 1) замечание; 2) выговор; 3) предупреждение о неполном должностном соответствии; 4) освобождение от замещаемой должности гражданской службы;

5) увольнение с гражданской службы.

Если вследствие дисциплинарного проступка причинен материальный ущерб, то помимо дисциплинарного взыскания гражданский служащий может быть привлечен к материальной ответственности. Если в совершенном дисциплинарном проступке присутствуют признаки состава преступления или административного правонарушения, то дисциплинарная ответственность может сочетаться с административной и уголовной.

Порядок применения дисциплинарных взысканий регулируется ТК РФ.

27. Конституционный надзор и контроль в России

В юридической литературе не решена проблема единообразной трактовки соотношения понятий «конституционный контроль» и «конституционный надзор». В российской доктрине конституционного правосудия термин «надзор» понимается как облегченная, усеченная форма конституционного контроля. Конституционный контроль - это направление государственной деятельности специально уполномоченных на это органов государственной власти, реализуемое в их функциях по проверке законов, иных нормативных актов и действий субъектов публичных властных отношений исходя из их соответствия Конституции, а также поддержанию и обеспечению конституционной законности.

Конституционный контроль подразделяется на виды.

1. По своему содержанию он может быть дифференцирован:

- на формальный контроль (проверяется только соблюдение процедурных правил, установленных для принятия законов и иных нормативных актов, проходящих процедуру контроля);

- материальный контроль (проверяется само содержание законов и иных нормативных актов с точки зрения соответствия их смыслу Конституции).

2. По форме конституционный контроль подразделяется на два вида:

- предварительный;

- последующий.

Конституционный Суд разрешает дела о соответствии Конституции РФ. Это полномочие Конституционного Суда называется абстрактным конституционным контролем. Абстрактный конституционный контроль означает проверку соответствия указанных актов Конституции РФ независимо от их применения в конкретном деле. Конституционный Суд осуществляет последующий контроль за соответствием Конституции РФ законов, иных нормативных актов, конституционно-правовых договоров и предварительный контроль за соответствием Конституции РФ международных договоров. Последующий контроль означает, что Суд разрешает дела о соответствии только вступивших в силу законов, иных нормативных актов. Предварительным контроль означает, что Суд разрешает дела о соответствии только не вступивших в силу международных договоров, заключенных Российской Федерацией.

Конституционный Суд по жалобам на нарушение конституционных прав и свобод граждан и по запросам судов проверяет конституционность закона, примененного или подлежащего применению в конкретном деле. Это полномочие Суда называется конкретным конституционным контролем, который всегда связан с применением или возможностью применения закона в конкретном деле.

31.Порядок формирования Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации.

В соответствии с Конституцией Российской Федерации в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации избирается 450 депутатов.

Депутаты Государственной Думы избираются по федеральному избирательному округу пропорционально числу голосов, поданных за федеральные списки кандидатов в депутаты Государственной Думы. Гражданин Российской Федерации, достигший на день голосования 21 года, может быть избран депутатом Государственной Думы.

Депутатские мандаты подлежат распределению между политическими партиями, чьи федеральные списки получили более семи процентов голосов избирателей, которые приняли участие в голосовании. Требуется также, чтобы списков было не менее двух и за них было подано в совокупности более 60 процентов голосов.

Для распределения депутатских мандатов сначала количество голосов избирателей, поданных за федеральные списки, делится на 450. Полученный результат есть первое избирательное частное. Далее голоса, полученные каждым федеральным списком, делятся на первое избирательное частное. Целая часть полученного в результате деления числа есть число депутатских мандатов, которое получает соответствующий федеральный список кандидатов.

Нераспределенные указанным выше образом мандаты подлежат вторичному распределению. Нераспределенные мандаты передаются по одному тем федеральным спискам кандидатов, у которых оказывается наибольшей дробная часть числа, полученного в результате первого деления.

После распределения мандатов по федеральным спискам между региональными группами каждого федерального списка происходит внутреннее распределение.

Если в результате всех этих действий Дума останется в неправомочном составе, нераспределенные мандаты передаются спискам кандидатов, не допущенных к их распределению. Распределение оставшихся депутатских мандатов осуществляется в зависимости от полученного числа голосов избирателей. Если же выборы признаны несостоявшимися или недействительными, Центральная избирательная комиссия РФ назначает повторные выборы не позднее чем через четыре месяца.

 50. Социальные, экономические и культурные права человека: понятие и характеристика. 

Назначение предусмотренных Конституцией РФ, экономических и социальных прав и свобод заключается в том, что их реализация связана с созданием материальной основы жизни общества.

Переход Российской Федерации в экономической сфере к рыночным отношениям не мог не повлечь за собой появления новых, ранее не известных нашему законодательству экономических и социальных прав и свобод.

Это прежде всего право на свободу предпринимательской деятельности, право частной собственности, свобода труда, право на защиту от безработицы и ряд других.

Право на свободу предпринимательской и иной не запрещенной законом деятельность (ст. 34) является важнейшей формой проявления свободы личности в сфере экономики.

Частная собственность закрепляется в качестве формы собственности, которая признается и охраняется в Российской Федерации равным образом с другими формами собственности. 
В Конституции РФ устанавливаются важные юридические гарантии неприкосновенности частной собственности. К числу гарантий права частной собственности Конституция РФ относит право наследования.

Права и свободы человека в сфере труда (ст. 37). Эта группа прав и свобод включает: 1) свободу труда; 2) право на труд в надлежащих условиях; 3) право на защиту от безработицы; 4) право на индивидуальные и коллективные трудовые споры, включая право на забастовку; 5) право на отдых.

Право на социальное обеспечение (ст. 7, 39). Конституция РФ признает право каждого на социальное обеспечение и одновременно возлагает на государство обязанность создавать все необходимые условия для беспрепятственного осуществления этого права.

По своему содержанию право на социальное обеспечение включает права на денежные выплаты (пенсии, социальные пособия, компенсации) и право на социальные услуги. 

Кроме государственных форм материального обеспечения людей, Российская Федерации поощряет добровольное социальное страхование, создание дополнительных форм социального обеспечения и благотворительность.

Право на охрану здоровья и медицинскую помощь (ст. 41). 

К правам человека в сфере культуры относятся право на образование, свобода интеллектуального творчества и преподавания, право на участие в культурной жизни и пользование учреждениями культуры, на доступ к культурным ценностям.

53. Права человека: понятие, виды

 Конституционные права, свободы и обязанности предоставляются гражданам на равном основании независимо от пола, расы, национальности, служебного и материального положения. Конституционные (основные) права и свободы человека и гражданина – это его неотъемлемые права и свободы, принадлежащие ему от рождения (в надлежащем случае, в силу его гражданства), защищаемые государством и составляющие ядро правового статуса личности.

Во второй главе Конституции «Права и свободы человека и гражданина» 48 статей, посвященных конкретным правам и свободам в различных сферах жизнедеятельности тех, кого они касаются.

В зависимости от сферы общественных отношений, в которой индивид реализует свои права и свободы, различают личные, политические, экономические, социальные и культурные права человечка.

Личные права - это права, принадлежа​щие человеку как биосоциальному существу. К данной группе прав относятся: право на жизнь, на свободу и личную неприкосновенность, на честь и достоинство и их защиту, право на личную и семейную тайну, на гражданство (следовательно, на защиту государства), равен​ство перед законом и судом, презумпция невиновности, свобода выбора места жительства, неприкосновенность жилища и частной жизни, право на тайну переписки, телефонных переговоров, поч​товых и иных сообщений, свобода совести и другие права (ст. 20 –28 Конституции РФ).

К политическим правам относятся права, обеспечиваю​щие возможность участия граждан в политической жизни страны и осуществлении государственной власти. К данной группе прав принадлежат: избирательные права, т. е. пра​во избирать и быть избранным в органы государственной власти и местного самоуправления, свобода слова, мысли, совести, мир​ных собраний, создания союзов и объединений, а также право направлять личные и коллективные обращения (петиции) в органы государственной власти (ст. 33 Конституции РФ).

Социальные права реализуются в области общественных отношений.  Это права на благосостоя​ние и достойный уровень жизни: право на социальное обеспечение по возрасту, в случае болезни, инвалидности, потери кормильца, для воспитания детей; право на жилище; право на медицинскую помощь (бесплатную в государственных учреждениях здравоохранения); право на защиту материнства и детства; право на благоприятную окружающую среду.

Культурные права человека обеспечивают духовное раз​витие и самореализацию личности: право на образование, право на участие в культурной жизни, на доступ к культурным ценностям, свободу творчества, право на культурную самобытность, право на пользование результатами научного прогресса и их практического применения и другие права.

Экономические права касаются сферы материальных благ. Это, прежде всего, право частной собственности, возможность осуществления предпринимательской деятельности.

 54. Государственные служащие в Российской Федерации: понятие, правовой статус, социальные гарантии Государственный служащий - гражданин Российской Федерации, осуществляющий профессиональную служебную деятельность по обеспечению исполнения полномочий Российской Федерации; федеральных органов государственной власти, иных федеральных государственных органов; субъектов РФ; органов государственной власти субъектов РФ, иных государственных органов субъектов РФ; лиц, замещающих должности, устанавливаемых Конституцией РФ, федеральными законами для непосредственного исполнения полномочий федеральных государственных органов; лиц, замещающих должности, устанавливаемых конституциями, уставами, законами субъектов РФ для непосредственного исполнения полномочий государственных органов субъектов РФ. Должности гражданской службы подразделяются на следую​щие группы: 1) высшие; 2) главные; 3) ведущие; 4) старшие; 5) младшие. В соответствии со статьей 13 Федерального закона «О системе государственной службы Российской Федерации» государствен​ным служащим присваиваются классные чины, дипломатические ранги, воинские и специальные звания.
Статья 15 Федерального закона об основах государственной службы  гарантирует  государственному  служащему:  условия  работы, обеспечивающие исполнение им должностных обязанностей; денежное содержание и иные выплаты, предусмотренные законодательством РФ; ежегодный оплачиваемый отпуск; медицинское обслуживание его и членов семьи, в том числе после выхода его на пенсию; переподготовку (переквалификацию) и повышение квалификации с сохранением денежного содержания на период обучения; обязательность получения его согласия на перевод на другую государственную должность государственной службы, за исключением случаев, предусмотренных федеральным законом; пенсионное обеспечение за выслугу лет и пенсионное обеспечение членов семьи государственного служащего в случае его смерти, наступившей в связи с исполнением им должностных обязанностей; обязательное государственное страхование на случай причинения вреда здоровью и имуществу в связи с исполнением им должностных обязанностей; обязательное государственное социальное страхование на случай заболевания или потери трудоспособности в период прохождения им государственной службы; защита его и членов семьи от насилия, угроз, других неправомерных действий в связи с исполнением им должностных обязанностей в порядке, установленном федеральным законом. Государственному служащему в зависимости от условий прохождения им государственной службы предоставляются жилая площадь, служебный транспорт или денежная компенсация транспортных расходов. Государственному служащему возмещаются расходы и предоставляются иные компенсации в связи со служебными командировками, направлением на государственную службу в другую местность, а также возмещаются связанные с этим транспортные расходы и расходы на оплату жилья. Федеральными законами и законами субъектов федерации могут быть предусмотрены и иные гарантии для государственного служащего.

56. Конституция Российской Федерации: порядок принятия, пересмотра и внесения конституционных поправок
Конституция Российской Федерации — высший нормативный правовой акт Российской Федерации. Принята народом России 12 декабря 1993 года. Вступила в силу со дня официального опубликования 25 декабря 1993 года. Конституция - акт долговременного действия. Ее важнейшим свойством является стабильность. Юридической гарантией стабильности российской Конституции служит особый (жесткий) порядок ее  пересмотра и принятия конституционных поправок, предусмотренный гл. 9 Конституции РФ. Предложения о поправках и пересмотре положений Конституции РФ, согласно ст. 134 Конституции РФ, могут вносить Президент РФ, Совет Федерации, Государственная Дума, Правительство РФ, законодательные органы субъектов Федерации, группа численностью не менее одной пятой членов Совета Федерации или депутатов Государственной Думы.  В Конституции РФ установлен различный порядок пересмотра гл. 1, 2, 9 и 3-8. Положения гл. 1 «Основы конституционного строя», гл. 2 «Права и свободы человека и гражданина», гл. 9 «Конституционные поправки и пересмотр Конституции» не могут быть пересмотрены Федеральным Собранием. Если предложение о пересмотре этих глав будет поддержано тремя пятыми голосов от общего числа членов Совета Федерации и депутатов Государственной Думы, то в соответствии с федеральным конституционным законом созывается Конституционное Собрание.  Конституционное Собрание либо подтверждает неизменность Конституции РФ, либо разрабатывает проект новой Конституции РФ, который принимается Конституционным Собранием двумя третями голосов от общего числа его членов или выносится на всенародное голосование.  Поправки к гл. 3-8 Конституции РФ принимаются в порядке, предусмотренном для принятия федерального конституционного закона  и вступают в силу после их одобрения органами законодательной власти не менее чем двух третей субъектов Российской Федерации.

Под поправкой к Конституции РФ в Федеральном законе понимается любое изменение текста гл. 3-8 Конституции РФ: исключение, дополнение, новая редакция какого-либо из положений указанных глав Конституции РФ.

Изменения в ст. 65 Конституции РФ, определяющую состав Российской Федерации, вносятся на основании федерального конституционного закона о принятии в Российскую Федерацию и образовании в ее составе нового субъекта Российской Федерации, об изменении конституционно-правового статуса субъекта Российской Федерации.

