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ВВЕДЕНИЕ

Ювелирные изделия, состоящие из драгоценных металлов и сплавов со вставками из драгоценных и полудрагоценных камней, являются высокомаржинальным товаром, стоимость которого на прилавке ювелирного магазина зачастую составляет 200–400% от себестоимости самого украшения. 

В силу специфики товара и его составляющих–драгоценных металлов и сплавов и драгоценных камней –неспециалисту трудно определить подлинность изделия и соответствие реальных характеристик и показателей качества заявленным в сопроводительной документации к изделию. 

Поэтому исходя из вышеперечисленных факторов ювелирные украшения часто подвергаются попыткам фальсификации.

При этом методы фальсификации остаются такими же как и при фальсификации других товаров, а именно: качественные, количественные, стоимостные и т. д. За время существования ювелирного дела, которое насчитывает уже несколько тысячелетий, свое мастерство совершенствовали и те, кто пытался выдать изделие, не имеющее в себе драгоценных компонентов, или украшения с заниженными качественными показателями за оригинальное ювелирное украшение с гораздо большей стоимостью и культурно-художественной ценностью. 
Целью работы является изучение идентификации и выявления фальсификации ювелирных изделий.

Задачами работы является раскрытие вопросов:

- Понятие и виды идентификации
- Методы идентификации проб
- Понятие и виды фальсификации ювелирных изделий
- Виды фальсификации ювелирных вставок
- Классификация ювелирных изделий по назначению
- Идентификация ювелирных изделий на примере  образцов из торговых марок: VALTERRA, ВАШЕ ЗОЛОТО ,ЯШМА ЗОЛОТО, SUNLIGH
- Пример из экспертной практики
Объект – нормативные основы фальсификации и идентификации ювелирных изделий.

Глава 1. ИДЕНТИФИКАЦИЯ ЮВЕЛИРНЫХ ИЗДЕЛИЙ
1.1 Понятие и виды идентификации

В словаре иностранных слов термин "идентификация" определяется как "отождествление, установление совпадения чего-либо с чем-либо". При идентификации товаров выявляют соответствие испытуемых товаров аналогам, характеризующимся той же совокупностью потребительских свойств, или описанию товара на маркировке, в товарно-сопроводительных и нормативных документах.

Ранее определение термина "идентификация" было приведено в Правилах по проведению сертификации в Российской Федерации. "Идентификация продукции —процедура, посредством которой устанавливают соответствие представленной на сертификацию продукции требованиям, предъявляемым к данному виду (типу) продукции (в нормативной и технической документации, в информации о продукции) ".
Недостатки данного определения термина заключаются в том, что деятельность по идентификации сужается до процедуры для целей сертификации, а идентифицирующие критерии — до требований нормативных и технических документов, других средств информации с продукции. Однако не всегда в нормативных и технических документах, на маркировке приводятся требования (критерии), которые пригодны для целей сертификации.

В зависимости от назначения различают следующие виды идентификации: ассортиментная (видовая), качественная (квалиметрическая) и товарно-партионная (товарной партии).

Ассортиментная (видовая) идентификация - это установление соответствия наиме­нования товара по ассортиментной принадлежности, обусловливающей предъявляемые к нему требования. - этот вид идентификации применяется для подтверждения соответствия товара его на­именованию при всех видах оценочной деятельности, но особое значение он имеет при сер­тификации товаров. Видовая идентификация одновременно служит методом выявления несо­ответствия, что определяется как фальсификация товаров.

Качественная (квалиметрическая) идентификация — установление соответствия тре­бованиям качества, предусмотренным нормативной документацией. - этот вид идентификации позволяет выявить наличие допустимых и недопустимых дефектов, а также соответствие товарному сорту, указанному на маркировке и/или в сопро­водительных документах. При - этой идентификации устанавливаются градации качества: стандартная, нестандартная, условно пригодная на пищевые цели, отход или непригодная на пищевые цели продукция. Если стандартная продукция подразделяется на товарные сорта, то устанавливается соответствие товарному сорту, указанному на маркировке или в сопроводи­тельных документах. При обнаружении несоответствия сорту отрицательный результат идентификации констатируется как особый вид фальсификации - пересортица
.

Товарно-партионная (товарной партии) идентификация — один из наиболее сложных видов деятельности, в ходе которой устанавливается принадлежность представленной части товара (объединенной пробы, среднего образца, единичных экземпляров) конкретной товарной партии.

Неверно сужать функции идентификации только до одной - подтверждающей, используемой для целей сертификации. С учетом - этого в проекте Закона РФ "Об упаковке и маркировке в сфере потребительских товаров и услуг" предложено следующее определение термина: -  "идентификация установление соответствия наименования товара, указанного на маркировке и/или в сопроводительных документах, предъявляемым к нему требованиям".

Идентификация (диагностика) ювелирных изделий осуществляется с использованием документального, визуального, органолептического и инструментального метода.

Идентификация ювелирных изделий чрезвычайно сложна и включает несколько этапов
:

1. ассортиментная идентификация;

2. идентификация драгоценных металлов и их сплавов;

3. идентификация ювелирных вставок;

4. идентификация по технологическим признакам;

5. качественная идентификация.

6. идентификация упаковки, маркировки и условий хранения ювелирных изделий.

Основным показателем, определяемым при идентификации ювелирных сплавов, является проба, то есть содержание основного драгоценного металла в сплаве. Поэтому процедура начинается с установления соответствия пробы сплава заявленной пробе (на клейме или в сопроводительных документах).

Все изготавливаемые на территории РФ ювелирные изделия (и другие бытовые изделия из драгоценных металлов), а также изделия из драгоценных металлов, ввезенные на территорию РФ для продажи, должны соответствовать установленным в Российской Федерации пробам и быть заклеймены государственным пробирным клеймом.

Общие положения относительно опробования и клеймения, а также перечень проб утверждены постановлением Правительства РФ № 643 от 18 июня 1999 г. «О порядке опробования и клеймения изделий из драгоценных металлов».

Клеймению государственным пробирным клеймом подлежат изделия, изготовленные из драгоценных металлов и их сплавов с использованием различных видов художественной обработки, со вставками из драгоценных, полудрагоценных, поделочных и цветных камней, других материалов природного или искусственного происхождения или без них, применяемые в качестве различных украшений, предметов быта и культа и/ или для декоративных целей, выполнения различных ритуалов и обрядов, а также изготовленные из драгоценных металлов памятные, юбилейные и другие знаки и медали, кроме памятных монет, прошедших эмиссию, и государственных наград, статус которых определен в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Производство или продажа ювелирных и других бытовых изделий из драгоценных металлов, не соответствующих ни одной из установленных проб, не допускается.

Ювелирные и другие бытовые изделия из драгоценных металлов, в том числе ввезенные в Российскую Федерацию для продажи, имеющие пробу ниже одной из установленных для соответствующего драгоценного металла проб, должны быть заклеймены по ближайшей нижней установленной пробе. Изделия, имеющие пробу ниже установленной минимальной пробы, не подлежат клеймению и реализации как изделия из драгоценных металлов.
Ювелирные и другие бытовые изделия из драгоценных металлов не должны содержать частей, изготовленных из недрагоценных металлов, за исключением:

    механизмов часов, зажигалок и подобных изделий, которые не могут быть изготовлены из драгоценных металлов по техническим причинам;

   лезвий ножей, винтовых частей штопоров и подобных частей изделий, которые не могут быть изготовлены из драгоценных металлов;

    пружин;

    осей шарниров;

    булавок брошей и подобных изделий.

Разрешается использование неметаллических частей (вставок, эмали, черни) в ювелирных и других бытовых изделиях из драгоценных металлов при условии, что по виду они четко отличаются от драгоценных металлов. Эти части не должны иметь покрытия или цвета, напоминающие драгоценные металлы. Допускается заполнение неметаллическими материалами ручек ножей, вилок и других столовых приборов в количествах, необходимых для их закрепления, в других случаях заполнение полостей в изделиях неметаллическими материалами не допускается.

Допускается покрывать слоем родия ювелирные и другие бытовые изделия из сплавов белого золота, серебра или платины при условии, что эти изделия клеймятся, как золотые, серебряные или платиновые соответственно. Допускается покрывать слоем золота ювелирные и другие бытовые изделия из серебра. Указанные изделия клеймятся, как серебряные.

Не подлежат клеймению следующие изделия
:

1. Ювелирные и другие бытовые изделия из драгоценных металлов, имеющие историческое или археологическое значение;

2. Мелкие насечки (инкрустация) золотом и серебром на оружии, вазах, блюдах, шкатулках, предметах религиозного культа и подобных предметах;

3. Самородки драгоценных металлов - природные минеральные образования драгоценных металлов, используемые в качестве украшений (вставок, накладок, подвесок и т. п.) в ювелирных и других бытовых изделиях. Такие изделия должны быть обеспечены сертификатами на самородки драгоценных металлов, оформляемыми в порядке, установленном Правительством Российской Федерации;

4. Сусальное золото, сусальное серебро, состав сплавов которых устанавливается государственными стандартами;

5. Приборы, лабораторная посуда и прочие изделия, изготавливаемые из драгоценных металлов и предназначенные для научных, производственных, медицинских и других специальных целей. Эти изделия должны быть снабжены маркой, этикеткой или штампом организации- изготовителя, на которых указывается символ металла и другие данные в соответствии со стандартами. Состав сплавов, из которых изготавливаются указанные изделия, регламентируется стандартами или техническими условиями.

Организации и индивидуальные предприниматели, изготавливающие ювелирные и другие бытовые изделия из драгоценных металлов, обязаны иметь именники, знаки которых определяются в установленном Министерством финансов Российской Федерации порядке, и ставить их оттиски на производимых ими изделиях. Оттиски именника на полированной металлической пластинке вместе с заявлением изготовителей ювелирных и других бытовых изделий из драгоценных металлов ежегодно представляются для регистрации в установленном Министерством финансов Российской Федерации порядке. Использование незарегистрированных именников запрещается.

Правила клеймения, порядок проведения других, связанных с этим, работ, знаки государственных пробирных клейм, а также инструкции и методические указания по проведению опробования, отбора проб и анализов утверждаются Министерством финансов Российской Федерации.

1.2 Методы идентификации проб
Для идентификации пробы могут использовать как методы экспресс-диагностики, так и сложный лабораторный анализ.

Экспресс-диагностика может осуществляться с помощью специальных тестеров. В настоящее время ассортимент приборов как российского, так и зарубежного производства, представленных на российском рынке, достаточно широк. Например, «Gold Detector» предназначен для определения пробы золота, а также диагностирует платиновый сплав; «Special Detector» используется для определения золота низких проб, серебряных и некоторых медных сплавов и т. д.

Перед началом испытания поверхность изделия очищается, изделие помещается в зажим, зондом со специальным электролитом замыкается электрическая цепь на 57 секунд. При нормальной работе на панели прибора загорается тот или иной индикатор, показывающий определенную пробу.

Достоинства метода в быстроте и легкости проведения анализа, относительно невысокой цены прибора (цены на российском рынке варьируются от 7 000 до 12 000 тыс. руб./шт.). Специальное обучение для работы с прибором не требуется.

Основным недостатком является то, что при выходе прибора из строя, оператор может не сразу - это заметить. При работе с прибором рекомендуется повторять измерение 34 раза, кроме того, необходимо проверять все составные части изделия.

Ниже приведены примеры работы с прибором в «особых случаях»
.

1.    Идентификация пробы цепочек. Перед испытанием необходимо тщательно очистить цепочку. Если возможно, то зондом касаются того звена, которое расположено в зажиме. Если - это невозможно, то цепочку необходимо хорошо натянуть, так, чтобы обеспечить хороший электрический контакт между звеньями. Обязательно необходимо проверять замок.

2.    Идентификация изделий с тонким золотым покрытием. Обычно толщина нанесения золотых покрытий составляет от 0,1 до 20 мкм. Если толщина покрытия до 1 мкм, то прибор сразу идентифицирует его, показывая «Not Gold». Если покрытие толще, то проводят специальные измерения:

Сначала проводится обычное измерение, затем специально заточенной иглой наносятся четыре риски, образующие квадрат со стороной приблизительно 1 мм (например, так  #). Проводится повторное измерение. Если показание прибора изменилось, следовательно, имеется покрытие. После первого нанесения рисок выявляется покрытие толщиной до 56 мкм. Затем риски углубляют и проводят измерение еще раз. Покрытие толщиной порядка 20 мкм выявляется обычно после 23кратного углубления рисок.

3.    Идентификация изделий, плакированных золотыми пластинами. В - этом случае на изделие из серебра или неблагородного сплава наносят тонкие золотые пластины с последующей термообработкой. Толщина такого покрытия может достигать 1 мм. В таком случае необходимо нанести царапину глубиной порядка 1 мм и смочить ее жидкостью из зонда. Затем выждать около 1 мин. для более глубокого проникновения жидкости в царапину и производить измерение. Если прибор показывает понижение пробы, значит, мы имеем дело именно с подобным покрытием.

4.    В некоторых случаях, если изделие имеет дополнительное покрытие нитридом титана, нитридом циркония или лаковое (например, часто лаковое воскоподобное покрытие имеется на цепочках итальянского производства), прибор может не приступить к измерению (будет зеленое мерцание индикатора). В таком случае необходимо использовать другие методы диагностики, либо (если - это возможно) удалить покрытие. Например, лаковое покрытие можно удалить органическими растворителями.

5. При измерении изделий из сплавов золота с добавлением платины или палладия прибор будет показывать пробу по европейским стандартам. Например, российский сплав «белое золото» (ЗлСрПд 585 255 160) определит как сплав 750й пробы; европейский сплав, содержащий 43% золота и 16,5% палладия, как сплав 585й пробы (в РФ данный сплав имеем нестандартную 430ю пробу и должен клеймиться как сплав 375й пробы); сплав, содержащий 75% золота и 20,8% платины  как «Platinum», хотя в РФ - это сплав клеймится как золотой 750й пробы.

Идентификация с помощью пробирного камня является классическим методом определения содержания основного драгоценного металла в сплаве. Идентификацию можно проводить двумя способами: с помощью набора пробирных игл или с помощью набора специальных реактивов.

1) Метод с помощью набора пробирных игл.

Пробирная игла - - это стержень, к переднему концу которого припаяна небольшая полоска драгоценного металла пробы, соответствующей стандарту страны. В РФ ювелиру для определения пробы золота необходимо иметь шесть пробирных игл: 375й, 500й, 585й, 750й, 958й, 999й проб, что определено постановлением Правительства РФ от 18 июня 1999 г. № 643.

Для проведения испытания необходимо зачистить небольшой участок поверхности изделия в незаметном месте и - этой зачищенной площадкой провести на пробирном камне черту шириной 5 мм и длиной 22 мм. Затем такие же штрихи делают пробирными иглами, после чего концентрированной азотной кислотой проводят поперечную черту по всем ранее нанесённым полосам. После высыхания сравнивают действие реагента на полосках. Окраска образца должна совпасть с окраской одного из видов проб. - это совпадение и укажет на пробу золота. Общее правило: чем интенсивнее окраска пятна, тем проба золота меньше, поскольку на кислоту реагирует в основном недрагоценная лигатура.

Данный способ определения проб может быть также использован для сплавов серебра, палладия и платины при наличии соответствующих пробирных игл.

2) Метод с помощью набора специальных реактивов, каждый из которых соответствует определенной пробе драгоценного сплава.

Зачищенной поверхностью золотого изделия на пробирном камне, как и в первом случае, делается черта, которую смачивают:

а)  концентрированной азотной кислотой, являющейся пробирной для золота 585й пробы. Через несколько секунд проверяют действие реактива. Если золото не окрасилось, значит, испытуемый образец имеет пробу 585 и выше;

б) пробирной кислотой для золота 750й пробы. Если черта не окрасилась  проба золота 750я и выше;

в) в тех случаях, когда черта растворилась или окрасилась в коричневый цвет, анализ повторяется с пробирной кислотой 333й пробы.

Данный способ также можно использовать для определения проб сплавов серебра, палладия и платицы при наличии соответствующих каждому металлу реактивов.

Определение химического состава сплава методом купелирования является разрушающим методом контроля, по- этому его применение при идентификации готовых ювелирных изделий ограничено. Однако он широко применяется на предприятиях, изготавливающих ювелирные изделия при контроле качества сплава.

Порядок проведения испытания включает:

    Определение массы навески с точностью до 5го знака.

    Удаление из сплава неблагородной лигатуры. Навеску расплавляют в муфельной печи при температуре порядка 950 °С в специальной емкости. В результате на поверхности купели остается «королек»  слав золото и серебра. Он извлекается, очищается жесткой щеткой, прокатывается на вальцах и отжигается при температуре 800 °С.

    Определение массы полученной «карточки» (также с точностью до 5го знака).

    Удаление серебра. Карточка помещается в раствор HN03 (1:1) и нагревается. Через 20 минут карточку переносят в более концентрированный раствор (2:1) и нагревают еще 20 минут. Нерастворенный остаток отжигают в муфеле и взвешивают.

 Расчет доли золота, серебра и недрагоценной лигатуры.

Методики рентгенофлуоресцентной спектрометрии позволяют определять процентное содержание отдельных металлов в сплаве с большой степенью точности, не разрушая при - этом изделие. Например, с помощью спектрометра российского производства «Спектроскан Макс» методом фундаментальных параметров (МФП) возможно определять содержание элементов сплава в концентрации от 5% до 99,9% с относительной погрешностью 0,52% (в зависимости от концентрации отдельных элементов).

Поскольку данный метод достаточно новый в ювелирном деле, он имеет ряд ограничений. Например, максимальное количество элементов в сплаве не должно превышать 5ти. Образец должен помещаться в кювету спектрометра, которая имеет форму цилиндра с диаметром и высотой 40 мм. Часть образца, находящаяся под облучением, должна иметь ровную поверхность не менее 5x2 мм, и, по возможности, быть близкой к плоскости. Цена спектрометров российского производства в настоящее время в среднем от 75 ООО руб./шт.; цена аналогичных приборов производства ФРГ может достигать 1 млн евро/шт.

Глава 2. ФАЛЬСИФИКАЦИЯ ЮВЕЛИРНЫХ ИЗДЕЛИЙ
2.1. Понятие и виды фальсификации ювелирных изделий

Явление фальсификации товарной продукции приобрело в последние десятилетия особо крупные масштабы. Наибольшую тревогу стало вызывать быстрое распространение в мире так называемого «пиратского производства», когда под торговым знаком хорошо известных своим качеством фирм на рынок стала появляться низкосортная продукция «теневых» производителей. Фальсификация (лат. falsifico — подделываю) — - это действия, направленные на обман покупателя/потребителя путем подделки объекта купли - продажи с корыстной целью. Фальсификат (falsifico – подделка) – умышленное действие, направленное на подделку, сокрытие информации или выдачи заведомо недостоверной, неполной информации об объекте купли – продажи с корыстной целью. В социальном смысле фальсификация приводит к ухудшению потребительских свойств товаров, недоверию к производителям и продавцам. Объекты фальсификации и идентификации одни и теже, так как фальсификация является одним из двух возможных результатов идентификации. Как правило, при фальсификации обычно подвергается подделке одна или несколько характеристик товара. В условиях рыночной экономики важным объектом идентификации становится товар, в идентификации которой раньше не было необходимости. Увеличение числа фальсифицированных ювелирных товаров вызвало практическую необходимость проведения работ по их идентификации. К ювелирным (от лат. juwel  драгоценность) относятся изделия тонкой художественной работы, главным образом из сплавов драгоценных металлов и драгоценных и поделочных камней, а также из сплавов металлов, которые по внешнему виду напоминают платину, золото, палладий и серебро, и из искусственных камней. Ювелирные изделия  специфическая продукция, особенность которой состоит в следующем:  утилитарность не является главным критерием при их покупке и оценке: более 90% ювелирных изделий используют только в качестве украшений;  они изготовляются из драгоценных металлов и камней, имеющих инвестиционную ценность, а срок их службы практически не ограничен;  единица массы изделия обладает высокой стоимостью. 

Из всего спектра разнообразных способов фальсификации ювелирных изделий выделим два направления: фальсификация ювелирных металлов и сплавов и фальсификация ювелирных вставок
. 

К основным способам фальсификации ювелирных металлов и сплавов можно отнести следующие:

1.Попытку выдать изделия из недрагоценных сплавов за драгоценные. Этого можно достичь несколькими способами. 

Во-первых, подобрать металл, по внешнему виду, похожий на драгоценный, и изготовить из него подделку. Но такой вид фальсификации является довольно примитивным и требует от продавца этого«украшения» отвлечь внимание покупателя, чтобы он не сумел разглядеть изделие. 

Во-вторых, согласно В. И. Самарину, можно покрыть изделие из недрагоценного сплава тончайшим напылением драгоценного металла. В таком случае изделие будет выглядеть как настоящее и при достаточно большой толщине покрытия (свыше 50 мкн) подделку не сможет определить даже специальный прибор, принцип работы которого основан на измерении электропроводности металлов и сплавов. 

Только разрушающий метод (зачистка участка изделия, аффинаж или раскусывание изделия на части)позволяет определить фальсификацию.

2.Попытку выдать изделие с пониженным содержанием драгоценных металлов в сплаве за изделие с более высокой пробой. Данный способ чаще всего используется при фальсификации ювелирных изделий из серебра и наиболее актуален при больших объемах продаж.

3.Подделку государственных пробирных клейм, которые должны удостоверять в тысячных долях определенное содержание драгоценного металла в сплаве. Данные клейма проставляются Государственной инспекцией пробирного надзора РФ. Основными признаками фальсификации являются нечеткий контур клейма или смазанные составляющие его элементов.

Чаще всего объектом фальсификации в ювелирных изделиях являются ювелирные вставки. Благодаря своим исключительным характеристикам в ограненном виде, а также ограниченному наличию в природе ювелирные камни и вставки имеют высокую стоимость. 

Самыми ценными на территории РФ считаются следующие драгоценные камни: бриллиант (ограненный алмаз), сапфир, рубин, изумруд, жемчуг, александрит, а также уникальные янтарные образования, приравненные к драгоценным
. 

Практически во всех ювелирных изделиях именно ювелирные вставки составляют наибольший удельный вес в стоимости украшений. 

Из-за того, что камни находятся в закрепленном состоянии в изделии, диагностика их становится затруднительной, а иногда почти невозможной. 

Существуют следующие виды фальсификации, которые представлены на рисунке 1:
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Рисунок 1. Виды фальсификации

Способы фальсификации ювелирных металлов и сплавов не отличаются большим разнообразием. В общем виде - это может быть выдача изделий (или их частей) из недрагоценных сплавов за драгоценные, выдача низкопробных ювелирных сплавов за сплавы с более высоким содержанием драгоценных металлов, а также подделка государственных пробирных клейм. Также, помимо фальсификации ювелирных металлов и сплавов, имеет место фальсификация ювелирных вставок. Классификация ювелирных вставок приведена на рисунке 2.

Можно выделить несколько способов имитации ювелирных вставок:

1. Выдача менее ценных самоцветов за более драгоценные;

2. Изготовление имитаций драгоценных камней из стекла (стразы);

3. Изготовление имитаций драгоценных камней из пластических масс;

4. Изготовление составных ювелирных камней;

5. Изготовление реконструированных ювелирных камней;

6. Культивированный жемчуг.
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Рисунок 2. Классификация ювелирных вставок
Имитацию производят с помощью природных материалов, поэтому ее следует отличать от искусственного выращивания синтетических камней — заменителей натуральных.

Слово «синтетический» означает, что минералы синтезированы в лабораторных условиях из их химических составляющих. Синтетическая разновидность камней, встречающихся в природе, имеет тот же химический состав, что и природный камень, за исключением небольшого различия в содержании примесей. Кроме того, к синте​тическим относят и материалы, полученные искусственно, но не имеющие аналогов в природе. Примерами может служить фианит, иттрий-алюминиевый гранат и др. Одним из классификационных признаков для синтетических камней служит способ их получения.

Доля искусственных и синтетических камней в современном юве​лирном бизнесе довольно велика, и задача эксперта заключается не только в том, чтобы знать об ассортименте и наиболее важных свой​ствах таких материалов, но и уметь отличать их от натуральных кам​ней.

Идентификация ювелирных вставок - процесс сложный. Пер​вым шагом при идентификации ювелирных вставок, как отмечалось, является отнесение их к драгоценным, полудрагоценным, поделоч​ным камням, к синтетическим аналогам или к имитации. Для - этого могут определяться ряд физических характеристик, химический со​став и морфологические свойства камня.

На начальном этапе определяются обычно такие показатели, как цвет, блеск, прозрачность. В качестве дополнительного показателя может рассматриваться спайность.

Цвет ювелирного камня зависит от спектрального состава пада​ющего на него света и способности материала отражать или погло​щать падающие на него лучи. Камень, пропускающий весь спектр видимого диапазона, кажется бесцветным, поглощающий весь спектр, черным. Цвет драгоценных камней зависит от освещения, поскольку спектры дневного и искусственного освещения имеют некоторые различия. Резче всего перемена цвета при различном ос​вещении выражена у александрита, который фактически является камнем хамелеоном.

2.2. Виды фальсификации ювелирных вставок

Существует несколько видов фальсификации ювелирных вставок
.

1. Фальсификация веса. Данный способ содержит в себе два подвида. Первый, когда камень имеет массу ниже, чем заявленную в документах. Этот способ является наказуемым, однако визуально, не выкрепляя камень из изделия, массу камня определить очень трудно, особенно при использовании глухой закрепки. 

Второй подвид широко используется в торговле ювелирными украшениями на территории РФ. Зачастую продавцы в ювелирных магазинах используют понятие «общий вес вставок» в ювелирном украшении. Например, продавец может сказать, что в кольце 25 бриллиантов массой 0,5 карат, поэтому изделие так дорого стоит. И у покупателя в подсознании срабатывает мысль, что в изделии 0,5 карата бриллиантов, а полукаратный бриллиант стоит тех денег, которые запросил продавец. Однако покупатель должен понимать, что при равных характеристиках цветности и чистоты стоимость одного камня массой 0,5 карат в разы превышает стоимость 25 камней общей массой 0,5 карат.

 Иногда продавец при обсуждении цены оперирует понятием «общий вес драгоценных камней в ювелирном изделии». Важно понимать, что, например, кольцо с тремя бриллиантами общей массой 3 карата стоит значитель­но меньше, чем кольцо с бриллиантом массой 3 карата. 
2. Фальсификация цвета. Она достигается за счет облагораживания ювелирных вставок с помощью температуры, радиации, промасливания и другими методами, что придает вставкам более красивый насыщенный цвет или наоборот обесцвечивает те камни, в которых это больше ценится. Само по себе облагораживание не является фальсификацией. 

Но при этом на бирке к изделию должно быть указано, что ювелирные вставки подверглись облагораживанию. В том случае если изделие продается по цене украшения с природными необлагороженными вставками и при этом нет информации на бирке, то это уже является грубым нарушением законодательства.
При фальсификации цвета чаше всего используются те же методы, что и при облагораживании ювелирных вставок. Облагораживание само по себе фальсифи­кацией не является. Говорить о фальсификации в - этом случае можно только в том случае, если облагороженный камень выдается за натуральный природный и за него запрашивается цена, как за необлагороженный.

Кроме того, могут быть случаи грубого мошенничества, на­пример, подкрашивание калетты фиолетовыми чернилами (что зрительно частично маскирует желтые и коричневые оттенки), нанесение специальных веществ на рундист с по­следующей маскировкой в оправе, подложка в оправу фольги и т. п.

3. Фальсификация чистоты. В данном способе камни, которые имеют пороки (трещины, включения внутри камня, сколы и пр.), облагораживают. Например, согласно Н. Д. Дроновой, бриллиант, который имеет включения угля (черную точку), аккуратно просверливают, вычищают уголек, заливают внутрь жидкость, имеющую прозрачный цвет и коэффициент преломления как у бриллианта (2,14), заделывают отверстие. Если не отражать данные улучшения в сопроводительных документах к изделию, то стоимость камня значительно возрастет. 

Так, если на московском оптовом рынке драгоценных камней стоимость бриллианта массой 0,5 карат с видимым невооруженным взглядом (без увеличительной лупы) включением угля и характеристиками цветности и чистоты 3/7 составит 1200–1500 долларов за 1 карат, то стоимость уже облагороженного камня, но без задокументированных улучшений с характеристиками цветности и чистоты, повышенными до показателей 3/4, составит 3500–4000 долларов за 1 карат.

При фальсификации группы чисто­ты, используются в основном те же методы, что и при обла­гораживании ювелирных вставок. Например, лазерное свер­ление, промасливание, «залечивание» трещин с помощью различных полимеров и т. д.

4. Подмена природного камня искусственным или синтетическим аналогом. Бывают случаи, когда за драгоценный природный камень пытаются выдать его полный синтетический аналог, поскольку основные физические и химические показатели у ювелирных вставок данных групп совпадают. В - этой ситу­ации методы экспресс-диагностики не позволяют провести однозначную идентификацию, требуется применение лабора­торных методов исследования.

Более грубой и легко диагностируемой фальсификацией в - этом пункте может быть замена природного камня на дру­гой природный (но более дешевый), замена на имитацию из стекла или пластических масс, на дуплет и т. п. Искусственный аналог –это либо природный, но более дешевый аналог камня с похожими цветовыми характеристиками, либо искусственно созданный камень, имеющий сходные цветовые характеристики с камнем, который пытаются имитировать, но и различное физико-химическое строение и состав. Такую вставку относительно легко идентифицировать в лабораторных условиях с помощью недорогостоящей прибористики. 

Синтетический аналог, согласно П. Риду, –это камень, выращенный в лабораторных условиях и имеющий одинаковые цветовые и физико-химические свойства и состав как у природного камня. Такие камни трудно идентифицировать даже в лабораторных условиях. Для этого необходимы высокая квалификация и опыт эксперта, а также сложные и дорогостоящие приборы. В данном способе фальсификации разница в стоимости между природными камнями и их синтетическими аналогами может составлять десятки раз.
5. Подмена природного камня на такой же природный, но с бо­лее низкими характеристиками цветности и чистоты. - этот вид подмены встречается для драгоценных ювелирных вставок, особенно для крупных бриллиантов. Заключается он в том, что в изделие, например, закрепляют бриллианты с характеристиками цветности и чистоты 4/5, а на бирке указывают, что в изделии камни с характеристиками 3/4. 

В последнее время известно, что по законодательству Российской Федерации эксперт при оценке характеристик камней имеет право ошибки на один пункт при определении их цветности и чистоты. В таком случае даже если удастся доказать, что вам продали изделие с камнями заниженного качества, то привлечь продавца или производителя к ответственности не удастся.

Подмена выявляется по размеру, форме и местоположению дефектов. Защитой может служить нанесение на рундист лазерной надписи, которая в увеличенном виде вносится в сертификат. Также может использоваться специальная технология «Джемпринт», при которой бриллиант фотографируется при большом увеличении и специальном освещении, и на фотографии запечатлевается уникальная структура отражения бриллианта, которая подоб­на отпечаткам пальцев у человека.

6. Подделка сертификатов. Также относится к грубой фальсификации. Здесь необходимо учитывать, что сертификат с исправ­лениями недействителен, следует проверять также наличие на документе всех необходимых реквизитов. В данной ситуации можно подстраховать себя, связавшись с экспертным центром, выдавшим сертификат, и поинтересоваться, выдавался ли сертификат с таким регистрационным номером, и если да, то попросить выслать его копию или запросить информацию о характеристиках ювелирной вставки, на которую он выдан.

Глава 3. ОСОБЕННОСТИ АНАЛИЗА ЮВЕЛИРНЫХ ИЗДЕЛИЙ

3.1 Классификация ювелирных изделий по назначению
Основным признаком классификации ювелирных товаров является назначение того или иного вида ювелирного изделия; дополнительными признаками служат способы отделки изделия, его конструктивные особенности, материал, из которого оно изготовлено.

По назначению ювелирные товары классифицируют на группы, подгруппы и виды.

Все ювелирные товары могут быть подразделены на следующие группы: украшения для женщин, предметы туалета, предметы для украшения комнаты, предметы для сервировки стола, часы и принадлежности к часам, предметы для курения, сувениры. Каждая группа состоит из нескольких подгрупп. Так, группа украшения для женщин классифицируется на 12 подгрупп: браслеты, ожерелья, броши, медальоны, цепочки, бусы, колье, серьги, пряжки, кулоны, кольца, гарнитуры
.

Одна подгруппа отличается от другой также назначением входящих в нее изделий. Например, в подгруппу колец в группе украшения для женщин входят изделия, надеваемые на пальцы; в подгруппу серег — изделия, которые носят в ушах; в подгруппу бус, колье, ожерелий, цепочек — изделия, надеваемые на шею, и т. д.

Каждая подгруппа состоит из видов. Видом называется ювелирное изделие одного фасона, изготовленное из определенного материала и имеющее самостоятельный артикул. Количество видов ювелирных изделий исчисляется тысячами наименований.

По характеру внешней отделки украшения для женщин (кольца, броши, серьги, браслеты и др.) дополнительно классифицируют на: гладкие; с различными видами художественной обработки без камней и других вставок; с различными видами художественной обработки с камнями и вставками из других материалов.

Гладкие изделия могут быть сплошными или пустотелыми. Пустотелые изделия, сохраняя основную форму (например, кольца), обычно стоят дешевле, так как материала на них тратится меньше.

Изделия с различными видами художественной обработки без камней характеризуются применением таких технологических приемов обработки, как гравирование, штампование с рисунком, наложение черни, эмали, филиграни. Эти же изделия с камнями проходят указанные выше технологические процессы обработки, но с использованием всевозможных камней: драгоценных, полудрагоценных, поделочных, синтетических, из стекла, вставок из пластмассы и других материалов.

Иногда в одном изделии сочетаются различные художественные приемы обработки, например филигрань с эмалевым узором, художественное гравирование деталей, чернь и дагестанская чеканка и др.

По используемому материалу ювелирные товары могут быть классифицированы на изделия: из золота, серебра, платины, палладия, комбинации этих драгоценных металлов, анодно-оксидированного алюминия, мельхиора, латуни, чугуна, кости и рога, папье-маше, камня и из других материалов.

По конструкции изделия различают следующим образом: серьги — для проколотых ушей и не проколотых, каждая из этих групп в свою очередь подразделяется на серьги подвижные, полу-подвижные и неподвижные; пудреницы — сумочные и настольные и т. д.

3.2. Идентификация ювелирных изделий на примере  образцов из торговых марок: VALTERRA, ВАШЕ ЗОЛОТО ,ЯШМА ЗОЛОТО, SUNLIGH
 Для оценки ювелирных товаров было выбрано 4 торговые точки города Москвы. Для идентификации было отобрано по одному изделию каждой торговой марки: 3 кольца со вставками из драгоценных камней и кольцо без вставки. Результаты идентификации ювелирных товаров выбранных предприятий представлены в таблице 1. 
Таблица 1 - Результаты идентификации ювелирных товаров
	Наименование торговой точки/Показатели идентификации

	VALTERRA   «ТЦ МЕГА»
	Ваше Золото  «ТЦ XL»
	Яшма Золото «ТЦ Водный»
	SUNLIGHT   «ТЦ XL»

	Со вставкой
	Со вставкой
	Без вставки
	Со вставкой

	Клеймо пробирного надзора

	М 585
	В 585
	М 585
	Б 585

	Размер

	17,5
	18
	17,5
	17,5

	Наименование вставки, форма и вид огранки

	10 Бр. Круглая Полная бриллиантовая
	1 Аметист, круглая, полная бриллиантовая
	нет
	74Бр. Круглая Полная бриллиантовая

	Наименование материала, проба драгоценного металла

	Золото

585
	Золото

585
	Золото

585
	Золото

585

	Наличие именника

	VALTERRA
	РВВФ
	ОМЧАА
	SL
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Рисунок 3 - Образец торговой марки SUNLIGHT
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Рисунок  4 - Образец торговой марки Ваше золото
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Рисунок 5 - Образец торговой марки VALTERRA
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Рисунок 6 - Образец торговой марки Яшма золото

При проведении идентификации было выявлено отсутствие фальсифицированной продукции. Но, для более полного исследования необходимо применение инструментального метода. Необходимо задать эксперту следующие вопросы:

1. Наименование и проба драгоценного металла.

2. Вид ювелирной вставки.

3. Вес изделия.

4. Вес ювелирной вставки.

5. Стоимость изделия.

3.3 Пример из экспертной практики

По уголовному делу, в целях определения стоимости кольца, на разрешение экспертов поставлен следующий вопрос: «Какова рыночная стоимость представленного на исследование кольца из металла белого цвета с одной бесцветной вставкой, в ценах, действовавших на дату оценки?». Для определения стоимости кольца, изготовленного из драгоценных металлов со вставками из драгоценных камней, эксперту-товароведу необходимо знать процентное содержание драгоценных металлов в сплаве и природу вставки, в связи с чем для решения указанного вопроса были проведены исследования материала представленного кольца и вставки, в рамках которых экспертами решались следующие вопросы: «Из какого материала изготовлено представленное кольцо (рис.7)? Из какого материала изготовлена вставка в представленном кольце?». 
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Рисунок 7 - Представленное на исследование кольцо

В результате проведенных исследований установлено: 

1.
Внешний осмотр. Внешний осмотр осуществлялся визуально невооруженным глазом в отраженном свете электрической лампы мощностью 40 Вт при расположении источника света от изделия на расстоянии 300 мм. На исследование представлено кольцо из металла белого цвета, с одной бесцветной вставкой. 

2.
Определение состава сплава в представленном объекте. Для определения элементного состава сплава в представленном на исследование объекте был применен метод рентгеноспектрального флуоресцентного анализа (РСФА). Анализ выполнялся на рентгено-флуоресцентном анализаторе «Orbis PC» фирмы «EDAX». Условия проведения анализа: диаметр рабочей зоны облучения – 30 мкм, напряжение на трубке – 25 кВ, ток – 200 мкА, время накопления спектра – 60 с, режим ка меры – воздух. Объект поместили на рабочий столик и облучали исследуемый участок. Для исключения рассеянного излучения рентгеновской трубки устанавливался алюминиевый фильтр толщиной 250 мкм. Проверка наличия тонких металлических покрытий проводилась путем сравнения спектров, полученных с установленным фильтром и без фильтра, а также путем бокового касания. Полученные спектры рентгеновского излучения хранятся в наблюдательном производстве лаборатории. Количественное определение содержания металла проведено с использованием программного обеспечения рентгено-флуоресцентного микроанализатора «Orbis» по методу фундаментальных параметров без эталонов, при - этом не учитывались металлы покрытий. Погрешность в определении содержания элементов в - этом случае составляет менее 2 масс.% для основных элементов (содержание которых более 30 масс.%), менее 1 масс.% для элементов, присутствующих в малых количествах (со держание которых более 3 масс.%). Элементный состав сплава, из которого изготовлен представленный объект: Au, масс. % Cu, масс. % Ni, масс. % Zn, масс. % Ag, масс. % Покрытие 75 12 4 4 5 Родий Результаты исследования показали, что представленный на исследование объект изготовлен из сплава золота (75%), се ребра (5%), меди, никеля и цинка.
 3.
Определение материала представ ленных камней. С целью определения природы мате риала камней проводилось исследование их элементного состава с помощью рентгеноспектрального флуоресцентного анализа и установление их основных физических и оптических свойств. 
3.1. 
Определение элементного состава камней. Для определения элементного состава вставки представленного объекта был применен метод рентгеноспектрального флуоресцентного анализа (РСФА). Анализ выполнялся на рентгено-флуоресцентном анализаторе «Orbis PC» фирмы «EDAX», оснащенном рентгеновской трубкой с Rh анодом, поли капиллярной фокусирующей линзой, фильтрами рентгеновского излучения из Al, Ti, Nb и Rh, а также Si(Li) детектором рентгеновского излучения, позволяющим определять все элементы, начиная с натрия по уран включительно. Условия проведения анализа: диаметр рабочей зоны облучения – 30 мкм, напряжение на трубке – 25 кВ, ток – 200 мкА, время накопления спектра – 60 с, режим ка меры – вакуум. Объект поместили на рабочий столик и облучали исследуемый участок. Полученные спектры рентгеновского излучения хранятся в наблюдательном производстве лаборатории. Результаты анализа приведены ниже. «Нет определяемых элементов» означает, что отсутствуют химические элементы тяжелее фтора, то есть вставки могут состоять только из легких элементов (бор, угле род, азот, кислород, водород), в частности алмазы. 
 3.2.
Микроскопическое исследование, определение природы материала камня. С целью определения материала камня, установления его принадлежности к определенному виду драгоценных камней, проводилось исследование размеров камня, характера огранки, цвета, прозрачности и минеральных включений. Микроскопическое исследование проводилось в отраженном и проходящем свете микроскопов МПСУ1 и GEMZ5SVH при увеличениях до 100 крат. Размеры камня определяли на микроскопе GEMZ5SVH с помощью окуляра 8кратного увеличения, имеющего измерительную шкалу, от градуированную с точностью до 0,01 мм с помощью объект-микрометра. При описании огранки камня использовалась сле дующая терминология: корона – верхняя часть камня; площадка – наибольшая по площади единичная грань, расположенная в центре короны; павильон – нижняя часть камня; рундист – часть поверхности камня, определяющая его форму в плане и рас положенная между короной и павильоном; шип – точка, в которой сходятся грани павильона. Представленный на исследование камень имеет диаметр 9,37 мм при высоте 5,73 мм. Огранка камня полная бриллиантовая на 57 граней очень хорошая, без видимых отклонений от размеров данного типа огранки. Рундист в камне переменной толщины (0,1–0,3 мм). Он имеет огранку в виде прямоугольных полос, на которые нанесена маркировка: НРНТ PROCESSED GIA 2151166886. Камень очень чистый бесцветный со слабым еле уловимым оттенком. Блеск очень сильный алмазный. Твердость камня около 10. По приведенным признакам и с учетом данных по элементному составу (отсутствуют элементы от натрия до урана) камень в кольце является природным алмазом, а с учетом огранки – бриллиантом. 
4.Товароведческое исследование. Программа исследования:
 1. Устанавливались товарные характеристики представленного на исследование изделия: – цвет, форма, архитектоника – органолептическим методом; – размеры – измерительным методом с помощью микроскопа с ценой деления 0,01 мм, штангенциркуля с ценой деления 0,1 мм; – масса изделий – взвешиванием на весах AND HL100 с точностью до второго знака; – оттиски клейм на металле – с помощью лупы с увеличением 7х ; – содержание драгоценных металлов в сплаве металла – на основании исследования по определению состава сплава в представленном объекте; – природа вставки – на основании микроскопического исследования, определения природы материала камня.
 2. Устанавливалось фактическое со стояние изделия (наличие дефектов, их характер, степень выраженности и др.). 
3. Определялась стоимость представ ленного на исследование изделия – по расчетным ценам, действовавшим 00.00.0000. Представленное на исследование изделие изготовлено из сплава, в состав которого входят драгоценные металлы: золото, серебро, родиевое покрытие. Согласно Постановлению Правительства РФ от 19 января 1998 г. № 55 «Об утверждении Правил продажи отдельных видов товаров…» «продажа изделий, изготовленных из драгоценных металлов (золото, серебро, платина, палладий) и их сплавов с использованием различных видов художественной обработки, со вставками из драгоценных (бриллианты, сапфиры, рубины, изумруды, александриты и жемчуг), полудрагоценных, поделочных камней и других материалов природного или искусственного происхождения или без них, применяемых в качестве различных украшений, предметов быта, культа и (или) для декоративных целей, выполнения ритуалов и обрядов, а так же изготовленных из драгоценных металлов памятных, юбилейных и других знаков и медалей, кроме памятных монет, прошедших эмиссию, и государственных наград, статут которых определен в соответствии с законодательством Российской Федерации, как произведенных в Российской Федерации, так и ввезенных на ее территорию, подлежащих клеймению в порядке, установлен ном законодательством Российской Феде рации, осуществляется только при наличии на этих изделиях оттисков государственных пробирных клейм Российской Федерации, а также оттисков именников изготовителей (для изделий российского производства). Продажа ограненных бриллиантов, изготовленных из природных алмазов, и ограненных изумрудов осуществляется только при наличии сертификата на каждый камень или набор (партию) продаваемых камней». Представленное на исследование изделие не имеет оттисков клейм Государственных инспекций пробирного надзора Российской Государственной пробирной палаты. В соответствии с РД 117300295 «Изделия ювелирные, ритуально-обрядовые, ювелирная и металлическая галантерея. Основные термины и определения» изделие, не прошедшее клеймение в инспекции пробирной палаты, относится к полуфабрикатам изделий из сплавов драгоценных металлов (п. 11), в связи с чем на основании Приказа Министерства финансов Российской Федерации от 29 октября 2002 г. № 106 (п. 3, п. 17) стоимость изделия из сплава драгметалла, не имеющего клейм Государственных инспекций пробирного надзора Российской Государственной пробирной палаты, определяется как сумма стоимости драгметалла и стоимости вставки из драгоценного камня и налога на добавленную стоимость. Расчет стоимости производится по формулам:

 Сизд = (Сдм + Сдк ) + НДС; Сдк = Спр * К. 
Масса драгметалла в изделии рас считывается путем вычета из массы изде лия массы вставки (М = Q – q, где Q – масса изделия, г; q – масса вставки, г). Стоимость изготовления изделия не учитывается, так как отсутствие клейм на изделии является основанием отнесения его к полуфабрикату изделия из сплава драгоценных металлов. Масса вставки определялась расчетным методом. Цена одного грамма аффинированного золота, определенная Центральным банком России на исследуемую дату, составила 1325,35 руб. (Бюллетень банковской статистики. № 12 (247). Центральный банк РФ. Москва, 2013). Курс доллара США, установленный Центральным банком России на исследуемую дату, составил 33,0180 руб. за один доллар США (Бюллетень банковской статистики. № 12 .Центральный банк РФ. Москва, 2013). Представленное на исследование кольцо: белого цвета, изготовлено из сплава золота 750 пробы с покрытием из родия, с шинкой прямоугольного сечения, со вставкой бриллиантом, закрепленной в чеырех-крапановом касте. Дефекты в виде загрязнений, потертостей и царапин, свидетельствующие, что изделие находилось в эксплуатации, отсутствуют. Изделие бездефектное (новое). Диаметр вставки 9,37 мм. Высота вставки 5,73 мм. Внутренний диаметр шинки 18,8 мм. Масса изделия 7,08 г. Масса вставки рассчитывалась по формуле :

M = D2 * H * 0,0061, где М – масса вставки, кар.; D – диаметр вставки, мм; H – высота вставки. М = 9,372 * 5,73 * 0,0061 = 3,07 кар. 
Характеристики вставки:
 1Кр57 3,042/2. Масса вставки: 3,07 кар. * 0,2 = 0,61 г. Масса драгметалла: 7,08 – 0,61 г = 6,47 г. Маркировка на нелицевой стороне шинки кольца «750, IDC», клеймо «750 в ромбе». Маркировка на рундисте вставки «НРНТ PROCESSED GIA 2151166886» означает, что данный камень прошел сертификацию в GIA (Gemological Institute of America3 ), номер сертификата – 2151166886. Из полученных сведений усматривается, что бриллиант, на который выдан сертификат, был облагорожен и прошел процесс обработки HPHT (High Pressure High Temperature – высокое давление, высокая температура) с целью изменения цвета; на камень нанесена маркировка: «НРНТ PROCESSED GIA 2151166886». Таким образом, маркировка на рундисте вставки бриллианта «НРНТ PROCESSED» означает, что данный бриллиант был облагорожен и прошел процесс обработки HPHT с целью изменения цвета. При обработке по технологии HTHP используются давление до 70000 атмосфер и температура до 2000 °C. Облагораживание – искусственное изменение облика или свойств драгоценного камня с целью улучшения его потребительских свойств. В связи с тем, что бриллиант прошел процесс обработки HPHT с целью изменения цвета, необходимо введение соответствующей поправки. Для определения величины поправки экспертом проанализированы интернет ресурсы и специальная литература. Установлено, что скидки на облагороженные НPHT бриллианты различны (в зависимости от размера, чисто ты и дефектности камней) и составляют на аналогичные камни 70–82% от прейскуранта Rapaport (рис. 6), а на бриллиант со схожими характеристиками и размером – 82% (рис. 7) (http://www.hphtdiam.com). Прейскурант цен на бриллианты Рапапорта (Rapaport Diamond Report) представляет собой еженедельно обновляемый прайслист на бриллианты при оплате на личными, используемый дилерами во всем мире для ориентации в изменениях рыночных цен на бриллианты. Официальный сайт http://www.diamonds.net. Прайслист Рапапорта выпускается в Нью-Йорке (США). Цена бриллиантов в прайслисте Рапапорта отражает мнение сотрудников Rapaport Diamond о текущей стоимости бриллиантов, основанное на опросе биржевых торговцев бриллиантами, а также на тенденциях мирового алмазного рынка. На основании проведенных исследований эксперт-товаровед сформулировал следующий ответ на поставленный вопрос (вывод): Расчет стоимости исследуемого кольца со вставкой.
 Сдм = 6,47 *0,75 *1325,35 = 6 431,26 руб. Сдк = (3,07* 20400 *33,0180) *0,6= 1 240 710,78 руб. 
Сизд = (6 431,26 + 1 240 710,78) + 224 485,57 = 1 471 627,61 руб.  
Рыночная стоимость представленного на исследование кольца, изготовленного из сплава золота 750 пробы, с одной встав кой – облагороженным бриллиантом, в ценах, действовавших хх.хх.хххх, составляла 1 471 627,61 руб. (Один миллион четыреста семьдесят одна тысяча шестьсот двадцать семь рублей 61 копейка).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

После распада СССР подделка и контрабанда ювелирных изделий на постсоветском пространстве становятся быстро растущей сферой «теневого» бизнеса. Этому способствовали либерализация законов, регламентирующих обращение драгоценных металлов, реорганизация или отмена государственной системы пробирного контроля в отдельных странах, а также финансовый и экономический кризис. Это привело к росту криминализации в производственной сфере: хищению, изготовлению оружия, фальсификации ювелирных изделий из драгоценных металлов и пробирных клейм. Подделки стали изготавливаться не только частным способом, но и серийно, в научно-исследовательских институтах, заводах с использованием современных технологий и методов. 

В настоящее время встречаются такие виды фальсификации изделий из драгоценных металлов
:

–несоответствие пробы, проставленной на клейме, реальному составу сплава;

–«примитивные» подделки: ювелирные изделия из недрагоценных металлов (медь, латунь, никель) с гальваническим покрытием из золота толщиной от долей микрона до 5,5 микрон; гальваническое покрытие золотом, особенно с последующей полировкой, обеспечивает гладкую однородную поверхность и внешний вид фальшивки, практически не отличающийся от внешнего вида подлинного ювелирного изделия;

–фальшивки с «начинкой» из недрагоценных металлов с покрытием, нанесенным методом плакировки; толщина слоя золота в этом случае гораздо выше, чем при гальваническом покрытии –от 5 до 200 мкм; выявить такую подделку при исследовании на пробирном камне весьма затруднительно;

–фальшивки с лакированным покрытием и «начинкой» из материала, который имеет такую же плотность, как золото; выполненные по такой технологии мерные слитки золота по массе, размерам, внешнему виду могут быть полностью идентичны подлинным.
Идентификация предметов из драгоценных металлов в таможенном деле требует отработанных технологий и специальных технических средств, с помощью которых обеспечивается возможность в оперативных условиях, с минимальными затратами времени проверять соответствие качества перевозимых предметов, задекларированных в таможенной декларации.

Нами были изучены современные технические средства и способы, которые позволяют контролировать и идентифицировать изделия из драгоценных металлов, а также проанализированы известные методы их контроля. Анализ показал, что чаще всего используются тестовые и аналитические методы контроля предметов из драгоценных металлов. 

Тестовый контроль составляет 80...90% всех видов контроля, он является наиболее простым и дешевым методом. Однако тестеры не могут с высокой точностью определить содержание металла в сплаве. Невысокой вероятностью и точностью характеризуется также метод контроля ювелирных изделий на пробирном камне.

Аналитический контроль является наиболее точным методом и выполняется чаще всего «купелированием» и рентгеновским методом. Метод «купелирования» используют в инспекциях пробирного надзора, характеризуется высокой точностью определения содержания золота в изделиях. Однако этот метод имеет существенный недостаток –он является разрушающим, в связи с этим используется для исследования ограниченного вида изделий. 

Наиболее перспективным методом является рентгеновский контроль, являющийся неразрушающим методом, дает сведения об элементном составе сплава. Однако следует отметить, что точность этого метода ниже, чем предыдущего, а стоимость –самая высокая. 
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