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   Слайд 1
[bookmark: _GoBack]Здравствуйте, уважаемые члены аттестационной комиссии!
Тема моей выпускной квалификационной работы - «Организация охраны правопорядка на муниципальном уровне на примере г. Ханты-Мансийска».
Актуальность темы обусловлена комплексом взаимосвязанных факторов, определяющих необходимость научно-методического обоснования современных методов оценки результативности управленческих воздействий на муниципальном уровне и разработке рекомендаций по обеспечению результативной работы органов местного самоуправления в сфере организации охраны правопорядка.

    Слайд 2
Цель исследования состоит в разработке практических рекомендаций по совершенствованию деятельности органов местного самоуправления в сфере организации охраны правопорядка, на примере города Ханты-Мансийска.
Необходимость достижения поставленной цели потребовала решения следующих задач:
раскрыть содержание понятия «сфера правопорядка»;
охарактеризовать элементы структуры правового порядка на муниципальном уровне	;
провести анализ нормативно-правового регулирования сферы правопорядка в России;
рассмотреть и проанализировать эффективность деятельности органов муниципального управления Ханты-Мансийска по обеспечению правопорядка;
определить проблемы в деятельности органов власти города Ханты-Мансийска в целях охраны правопорядка;
разработать предложения по совершенствованию деятельности органов власти города Ханты-Мансийска при организации охраны правопорядка на муниципальном уровне.

          Слайд 3
В первой главе работы мы определили понятие «правопорядка», рассмотрели элементы структуры правового порядка на муниципальном уровне, изучили нормативно-правовое регулирование сферы правопорядка в России 
Итак, правопорядок  состояние упорядоченности общественных отношений, основанное на соблюдении и исполнении всеми субъектами права всех действующих на территории государства норм права
На сегодня одно из ключевых направлений модернизации системы МВД является оптимизация согласованной деятельности органов охраны правопорядка и представителей гражданского общества, реализуемой на муниципальном уровне. 

       Слайд 4
На основе анализа  эффективность деятельности органов муниципального управления Ханты-Мансийска по обеспечению правопорядка, рассмотрении программ муниципальной программ, также изучении опыта регионов    нами была разработана программа по созданию и функционирования общественных формирований по охране общественного порядка (дружин). Программы «Профилактика правонарушений в сфере обеспечения общественной безопасности и правопорядка в городе Ханты-Мансийске» на 2016-2020 годы»


	Наименование исполнительного органа государственной власти 
	Администрация города Ханты-Мансийска

	Сроки реализации программы
	2017 – 2018 гг.

	Объемы и источники финансирования 
	Объем финансирования Программы составляет 4 160 тыс. рублей

	Источник финансирования Программы
	Бюджет города Ханты-Мансийска



  Слайд 5
Цель. Повышение эффективности деятельности органов власти города Ханты-Мансийска при организации охраны правопорядка на муниципальном уровне.
Для достижения этой цели ставятся следующие задачи:
1. Минимизация возможности совершения противоправных действий на территории города Ханты-Мансийска.
2. Повышение информированности населения о системе мер по укреплению правопорядка и общественной безопасности.
3. Снижение уровня преступности, повышение уровня доверия населения к органам исполнительной власти и правопорядка.
4. Увеличение числа членов добровольной народной дружины в городе Ханты-Мансийске.
5. Увеличения количества мероприятий с участием представителей общественных организаций по обеспечению общественного порядка
 
    Слайд 6
Как видно из представленных данных, в результате мероприятий будут достигнуты следующие показатели:
-	минимизация возможности совершения противоправных действий на территории города Ханты-Мансийска от 40 % до 100 %;
-	увеличение количества мероприятий с участием представителей общественных организаций по обеспечению общественного порядка с 80 % до 100 %;
-	увеличение числа членов добровольной народной дружины в городе Ханты-Мансийске с 10 % до 100 %;
-	снижение уровня преступности, повышение уровня доверия населения к органам исполнительной власти и правопорядка на 45 %;
-	повышение информированности населения о системе мер по укреплению правопорядка и общественной безопасности с 20 % до 100 %.

Слайд 7
 Таким образом, с целью повышения эффективности деятельности органов власти города Ханты-Мансийска при организации охраны правопорядка на муниципальном уровне, автором разработана программа «О привлечении граждан и их объединений к участию в обеспечении охраны общественного порядка (о добровольных народных дружинах) на территории города Ханты-Мансийска на 2017 – 2018 годы».

Таким образом, Цель работы - разработка практических рекомендаций по совершенствованию деятельности органов местного самоуправления в сфере организации охраны правопорядка, на примере города Ханты-Мансийска – достигнута.
Спасибо за внимание! Доклад окончен.
