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Здравствуйте, уважаемые члены аттестационной комиссии!
Тема моей выпускной квалификационной работы - «  ».
Актуальность темы обусловлена тем, что результатом деятельности любого производственного предприятия или организации является выпуск готовой продукции, выполнение работ или предоставление услуг. В результате стоимость готовой продукции переходит из сферы производства в сферу обращения. Таким образом, учет основных средств на предприятии является важным средством формирования бухгалтерией учетных задач, связанных с готовой продукцией и её реализацией, необходима ритмичная работа предприятия, правильная организация хозяйства, своевременное оформление хозяйственных операций. 
Целью работы является теоретическое изучение вопросов формирования учета основных средств, его основных принципов составления и содержания, практическое исследование учёта основных средств на примере организации, а также определение основных направлений совершенствования в данной сфере.
Исследование определения и сущности основных средств показало, что основные средства принимаются к бухгалтерскому учету в случае приобретения, сооружения и изготовления, внесения учредителями в счет их вклада в уставный капитал, получения по договору дарения и в иных случаях безвозмездного получения и других поступлений. Основные средства принимаются к учету по первоначальной стоимости. Все правовые документы, касающиеся регулирования бухгалтерского учета основных средств, подразделяются на четыре уровня (Таблица 1.2. и 1.3.). 
В отношении Аналитического учета по данным предприятия ООО «Красноборск лес» показал, что в бухгалтерский учет наличия и движения основных средств в ООО ««Красноборск лес», принадлежащих предприятию на правах собственности, осуществляется на активном счете 01 «Основные средства», где основные средства отражаются по первоначальной стоимости. Документами, в ООО ««Красноборск лес», на основе которых осуществляются записи в регистрах бухгалтерского учета, являются: счет-фактура, акт приемки-передачи с приложением договора дарения, подтверждающие безвозмездную передачу основного средства другой организации или физическому лицу, а также документы, подтверждающие расходы, связанные с безвозмездной передачей основных средств. В ООО ««Красноборск лес») применяется линейный метод. При его применении сумма начисленной за один месяц амортизации в отношении объекта амортизируемого имущества определяется как произведение его первоначальной (восстановительной) стоимости и нормы амортизации, определенной для данного объекта. Расходы предприятия по доставке и установке основных средств в ООО «Красноборск лес» отражают в учете капитальных вложений (Дебет счета 08, Кредит счетов 23, 50, 51, 60, 70, 69, 71, 76) и при сдаче объекта в эксплуатацию присоединяют к покупной стоимости (Дебет счета 01, Кредит счета 08). (таблица 5, рисунок 2.6, 
Анализируя наличие и структуру основных средств ООО «Красноборск лес», можно сказать, что наибольший удельный вес имеют машины и оборудование, так как предприятие производит собственную продукцию, использование оборудования ему необходимо (63,57 и 58,96% соответственно). Также большой удельный вес имеют транспортные средства – в сферу своей деятельности предприятие включает оказание транспортных услуг– 35,79% и 40,56% соответственно.
Из таблицы 7 видно, что обновление основных средств произошло только по машинам и оборудованию и транспортным средствам.
Выбытие основных средств в 2015-м году в ООО «Красноборск лес» отмечается по статьям: машины и оборудование на 0,476%, транспортные средства на 0,260%, здания на 0,185 и другие виды основных средств на 0,595%.
Прирост зданий и других видов основных средств отрицательный, по остальным статьям нулевой.
Наибольшая ответственность обновления по основным средствам наблюдается по транспортным средствам – 1,470%. По машинам и оборудованию коэффициент интенсивности составил 0,848%. В целом по основным средствам интенсивность обновления говорит об отрицательной динамике и подтверждает снижение в 2015-м году производственного потенциала предприятия.
Для того, чтобы оценить техническое состояние основных средств ООО «Красноборск Лес» на 31 декабря 2015 г., необходимо рассчитать остаточную стоимость основных средств на конец 2015 г., а также коэффициенты износа и годности основных средств – таблица 8. В таблице 8 группы основных средств построены в соответствии с разделом Амортизация к бухгалтерскому балансу ООО «Красноборск Лес» за 2015 год.
[bookmark: _GoBack]Как видно из таблицы 8 основные средства ООО «Красноборск Лес» изношены на 27%. Наибольший износ имеют другие виды машины, оборудование 93%, транспортные средства – 74%. Хотя на данном предприятии имеет место обновление основных средств (причём именно по этим группам), можно утверждать, что темпы обновления основных средств недостаточны, так как физический износ активной части основных средств довольно высок.
Однако анализ выявил недостатки, которые проявляются в том, что организация нерационально и неэффективно использует основные фонды, об этом свидетельствует рост стоимости основных фондов, в связи с чем значительно снизилась фондоотдача.
Для обеспечения бесперебойной работы основных средств необходимо не только систематически наблюдать за их состоянием в процессе производства (смазка, осмотр и тому подобное), но и периодически их восстанавливать путем проведения ремонта (текущего или капитального), модернизации и реконструкции. 
Организация может создавать ремонтный фонд для накапливания средств на осуществление ремонтных работ. Для учета ремонтного фонда целесообразно открывать субсчет «Ремонтный фонд» по пассивному счету 96 «Резервы предстоящих расходов».
Рекомендательный раздел выявил, что экономический эффект от реализации предложенной программы проведения инвентаризации заключается в установлении перерасхода материальных ценностей организации и разработка исходя из этого направлений совершенствования расхода запасов.
Проведя инвентаризацию, организация может найти неиспользуемые основные средства, которые числятся на балансе – комиссия должна принять решение о возможности его реализации. Таким образом, экономический эффект от подобного мероприятия возрастет на сумму неиспользуемого оборудования. Отсюда экономически обоснована целесообразность рекомендуемых мероприятий.
Таким образом, Цель работы - теоретическое изучение вопросов формирования учета основных средств, его основных принципов составления и содержания, практическое исследование учёта основных средств на примере организации, а также определение основных направлений совершенствования в данной сфере – достигнута.
Спасибо за внимание! Доклад окончен.
