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Дисциплина «Бизнес-диагностика»

1. Бизнес-диагностика: сущность, содержание, принципы и методики проведения.
Понятие, цель и задачи бизнес-диагностики. Основные направления и виды диагностики предприятия. Принципы диагностики деятельности предприятия. Подходы к диагностике предприятия. Содержание комплексной диагностики деятельности предприятия.
2. Организационно-управленческий анализ: сущность, содержание, методики проведения.
Понятие, цель и задачи организационно-управленческого анализа. Информационная база организационно-управленческого анализа. Анализ системы целей организации и стратегий их достижения. Анализ организационной структуры управления. Анализ процессов управления. Анализ структуры и движения информации. Анализ организационной культуры.
3. Производственно-хозяйственный анализ: сущность, содержание, методики проведения.
Понятие, цель и задачи производственно-хозяйственного анализа. Информационная база производственного-хозяйственного анализа. Анализ производства и реализации продукции. Анализ использования основных фондов. Анализ материальных ресурсов предприятия. Анализ трудовых ресурсов предприятия.
4. Рейтинговая оценка: сущность, содержание, методики проведения.
Понятие, цель и задачи рейтинговой оценки. Информационная база рейтинговой оценки. Требования к методике проведения и принципы рейтинговой оценки. Этапы разработки систем рейтинговой оценки. Методики рейтинговой оценки финансового состояния предприятий. 
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Дисциплина «Бюджетирование деятельности организации»

5. Бюджетирование и бюджетное управление в организации.
Понятие бюджета и его функции. Бюджетное управление и его основные характеристики. Центры ответственности в организации. Финансовая структура организации. Бюджетная структура организации. Процесс разработки бюджета. Регламенты бюджетирования.

6. Основные виды бюджетов организации и их характеристики.
Сводный бюджет. Структура сводного бюджета. Выходные результаты бюджетного процесса. Операционный, инвестиционный и финансовый бюджет. Бюджеты продаж, производства, запасов, закупок, постоянных расходов, производственных затрат, сбытовых расходов, прямых материальных затрат, прямых затрат труда, общепроизводственных расходов. Отчеты о финансовых результатах и их использовании, инвестициях, движении денежных средств, изменении финансового состояния. Управленческий баланс. Краткосрочный бюджет, бюджет развития, индикативный бюджет.

7. Специфика ооперационного бюджетирования деятельности организации.
Операционный бюджет: сущность и задачи, порядок составления. Бюджет продаж. Бюджет производства в натуральном выражении. Бюджет прямых затрат труда. Бюджет закупок материалов. Бюджет общепроизводственных расходов. Бюджет производственных затрат. Бюджет коммерческих расходов. Бюджет постоянных расходов. Распределение общепроизводственных расходов по видам продукции. Определение себестоимости реализации по видам продукции. Расчет маржинального дохода и рентабельности по видам продукции. Прогнозный отчет о финансовых результатах в разрезе доходности отдельных видов продукции. Сводный прогноз о финансовых результатах. 

8. Специфика инвестиционного бюджетирования деятельности организации.
Инвестиционный бюджет: сущность и задачи, порядок составления. Определение потребности в инвестициях. Проект инвестиционного бюджета.

9. Специфика финансового бюджетирования деятельности организации.
Финансовый бюджет: сущность и задачи, порядок составления. Проект бюджета денежных средств. Алгоритм составления баланса на конец бюджетного периода. Форма проекта баланса. Проект отчета об изменении финансового состояния. Анализ возможностей сокращения финансового дефицита. Типология составления сводного бюджета организации.

10. Контроль и анализ исполнения бюджета организации, проблемы и перспективы их решения.
Принципы контроля исполнения бюджета. Система внутреннего контроля исполнения бюджета. Мониторинг исполнения бюджета. Центры ответственности в компании. Центры затрат и центры доходов. Планирование и контроль исполнения бюджетных показателей в разрезе различных типов центров ответственности. Структура бюджетных показателей центра ответственности. Контроль исполнения бюджета: функции аппарата управления и центров ответственности.
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