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Здравствуйте, уважаемые члены аттестационной комиссии!
Тема моей выпускной квалификационной работы - «Заказные убийства».
Слайд 2.
Актуальность темы обусловлена тем, что заказные убийства  - стали «обслуживающим фактором» в сфере экономической деятельности. Уголовные дела о таких преступлениях вызывают наибольший общественный резонанс, и по результатам их расследования граждане в значительной мере судят об эффективности работы всей правоохранительной системы.
Слайд 3
Цель настоящего исследования заключается в комплексном исследовании криминологического анализа заказных убийств.
В соответствии с целью исследования определены следующие задачи, решение которых составляет содержание данной работы: 
-  дать криминологическую характеристику заказных убийств в России;
- выявить причины и условия заказных убийств;
- проанализировать особенности причинного комплекса заказных убийств в России;
- охарактеризовать особенности личностных свойств наемных убийц;
- рассмотреть виктимологическую профилактику заказных убийств.

Слайд 4
Убийство по найму представляет собой умышленное причинение смерти другому человеку, совершенное группой лиц, в состав которой обязательно входят организатор (заказчик) и исполнитель (наемный убийца), которые непременно являются разными лицам, причем непосредственный исполнитель участвует в преступлении за вознаграждение, получаемое им от организатора напрямую, либо через посредника.
Убийство, совершаемое по найму, — уголовно наказуемое деяние, совершаемое в составе группы, организованной преступной группы или преступного сообщества за вознаграждение исполнителем (исполнителями), лично не заинтересованным в смерти потерпевшего, по договору (найму) с его организатором (организаторами) в корыстных или иных интересах организатора или иных лиц, а также при соучастии или без такового иных субъектов (подстрекателей, пособников).

Слайд 5
Убийства по найму могут классифицироваться:
· а) по атрибутивным признакам социальной жизни (как криминальный атрибут социально-бытовых конфликтов, возникающих на почве коммерческой и иной экономической деятельности; как постоянный атрибут теневой и криминальной экономики; как устойчивый атрибут профессиональной и организованной преступности; как атрибут политической борьбы конкурирующих политических, финансово-экономических и криминальных групп); 
б) в зависимости от сферы совершения преступления (совершаемые в бытовой сфере; совершаемые в сфере экономических отношений; совершаемые в сфере правоохранительной деятельности; совершаемые в сфере политической деятельности, а также деятельности религиозных конфессий; совершаемые в сфере криминальной деятельности, в том числе организованных преступных групп и сообществ).

Слайд 6
Убийство по найму относится к латентным видам преступности в силу ряда обстоятельств объективного и субъективного характера. Такими обстоятельствами являются:
а) недостаточно обстоятельная квалификации убийств, совершаемых по найму, согласно их атрибутивным признакам, закрепленных в УК РФ, не позволяющая в достаточной мере отграничить этот вид преступления от убийств из корыстных побуждений или так называемых «заказных убийств»;
б) отсутствие единого подхода в распознавании и, следовательно, регистрации этих убийств; 
в) маскировка под иные виды убийств, самоубийства или несчастные случаи, а также тщательное сокрытие следов преступления; 
г) недостаточная информированность правоохранительных органов о лицах, подготавливающих и совершающих убийства по найму.

Слайд 7
Убийства, совершаемые по найму, характеризуются следующими  особенностями:
а) совершаются специально нанятым, как правило, нейтральным лицом в интересах нанимателя, который действует из корыстных  побуждений;
 б) совершаются способом, носящим демонстративный и циничный характер, зачастую представляющий опасность для многих совершенно посторонних  людей;
 в) в определенные периоды носят относительно массовый  характер;
 г) являются составной частью преступности общества, в котором проводятся социально-экономические и политические преобразования .

Слайд 8
Факторы способствовавшие распространению заказных  убийств заключаются в:
1) недостаточно грамотной организации программы экономических преобразований, что привело к негативным количественным и качественным изменениям в структуре преступности в целом;
2 в дестабилизации и криминализации экономики;
3) неподготовленности государства и общества к переходу к рыночным отношениям, необеспеченности законодательной базой переходного  процесса;
4) неудовлетворительной работе всех государственных институтов;
5) в неподготовленности правоохранительных органов к борьбе и предупреждению убийств, совершаемых по найму.

Слайд 9
Субъективные причины заказного убийства
1) заказчики рассматривают наемные убийства как средство ведения недобросовестной конкурентной борьбы, поэтому сами заказчики представляют не меньшую опасность, чем исполнители.  
2) корыстные мотивы лежат в основе побудительных причин совершения абсолютного большинства заказных убийств;
3) киллеры являются выходцами из низших слоев общества, у них развито чувство социальной неприязни к людям, обладающим значительным материальным достатком, поэтому совершаемые ими убийства для них внутренне оправданы;
4) причины, побуждающие посредника содействовать совершению заказных убийств, могут совпадать с причинами, по которым действует заказчик, а могут и не совпадать.

Слайд 10
Социально-демографические показатели наемного убийцы
       Проведя анализ в исследовании нами были выявлены социально-демографические показатели личности наемного убийцы, отметим, что:
· во-первых, убийства по в целом преступностью  мужской;
· во-вторых, в выше возрастном (20 - 35 лет) в силу психических особенностей под давлением факторов у категории людей внутренние противоречия, в совершении преступлений,  включая  и убийства;
· в-третьих, как было выше, профессиональная наемных убийц в будет происходить в специального  рецидива.
·  большинство наёмных убийц - это лица военную службу в силах, принимавшие в военных бывшие или сотрудники спецслужб или специально назначения, и т.д. 

 Слайд 11
Способы предупреждения  заказных  убийств
представляют  собой   комплекс методов, состоящих из общесоциальных и конкретных организационно-управленческих  мероприятий.
Необходимо принятие системы законов о борьбе с организованной преступностью, которая явилась бы как противостоянием этому преступному институту в целом, так и отдельным формам его проявления. 
Следует сделать акцент на борьбу с такими характерными  особенностями  организованной преступности,  как:
а) стремление получения сверх прибылей путем систематически совершаемых преступлений в различных сферах, в том числе и в государственном секторе;
б) отмывание денежных средств, нажитых преступным путем;
в) наличие коррумпированных связей, как в правоохранительной системе, так и в других государственных  органах;
г) сращивание профессиональной и рецидивной преступности с организованной;
д) наличие в более мелких ОПГ специализаций, например, заказные убийства, организованное вымогательство (рэкет), захват  заложников  и т.д.

Слайд 12
Способы предупреждения  заказных  убийств
· - необходимо принять меры с цельюповышения раскрываемости данных преступлений. В частности, следует создать межведомственную автоматизированную систему сбора и анализа информации: о преступлениях против личности; участниках ОПГ, их совершающих (в том числе имеющих межрегиональные/международные связи), потерпевших и иных сведений, относящихся к убийствам по найму. 
· -усовершенствовать локальные информационные системы, включающие данные о способах, времени и иных обстоятельствах совершения убийств, лицах, неоднократно судимых за насильственные преступления; совместить их с базами данных о субъектах, способных оказать помощь в раскрытии этих преступлений. 
· -разработать типовые комплексы оперативно-розыскных действий по раскрытию убийств, совершаемых по найму, с учетом построения вероятностных моделей криминальных событий и психолого-криминалистических портретов лиц, участвовавших в их совершении, усовершенствовать организационные принципы деятельности криминальной полиции, в частности переориентировать их на предупреждение убийств  по найму. 
· - необходимо совершенствовать  международное  сотрудничество (в части  сроков исполнения  запросов,  сбора доказательств,  экстрадиции  и т.д.).

Слайд 13
Таким образом, Цель работы -  «Заказные убийства» – достигнута.
Спасибо за внимание! Доклад окончен.
