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ВВЕДЕНИЕ

Производство таможенных экспертиз осуществляется в соответствии с требованиями действующего на территории РФ уголовно-процессуального и таможенного законодательства, а также законодательства РФ об административных правонарушениях. Таможенные экспертизы назначаются таможенными органами России как в ходе проведения таможенного контроля или таможенного оформления, так и в процессе производства по делам о НТП или осуществления таможенными органами дознания по уголовным делам о контрабанде и иных преступлениях, производство дознания по которым отнесено к компетенции таможенных органов. Порядок назначения экспертизы установлен ст.346 Таможенного кодекса РФ: «Признав необходимым проведение экспертизы, должностное лицо таможенного органа РФ, в производстве или на рассмотрении которого находится дело о нарушении таможенных правил, выносит постановление об этом, в котором указывается основание назначения экспертизы, фамилия эксперта либо название ЭКС или другого соответствующего учреждения , в которых должна быть проведена экспертиза, вопросы, поставленные перед экспертом, материалы, предоставленные в распоряжение эксперта». В качестве экспертов не могут быть привлечены лица, ранее участвующие по этому делу или по конкретному факту проведения таможенного контроля или таможенного оформления в качестве специалистов, в том числе и во взятии проб и образцов , а также в качестве должностных лиц таможенных органов РФ. Эксперт также не может принимать участие в производстве экспертизы по уголовному при наличии оснований, предусмотренных статьями 61 и 70 УПК РФ.
Целью работы является изучение темы: Права заинтересованных лиц при назначении экспертизы по делам о НТП.

Задачами работы является раскрытие вопросов:

1.
Принципы производства по делу о НТП
2. Стадии административного производства
3. Права заинтересованных лиц. 

1. Принципы производства по делу о НТП

Производство по делам о НТП - это деятельность уполномоченных должностных лиц таможенных органов, судов по применению административных наказаний в установленной КоАП форме [8].
1. принцип оперативности (установление сроков производства по делу);

2. принцип объективной истины (всесторонность, полнота, объективность);

3. принцип состязательности; принцип равенства; принцип публичности и гласности;

4. принцип использования национального языка; принцип непрерывности.

Существует также ряд обстоятельств, исключающих производство по делу о НТП (ст.24.5 КоАП): отсутствие события НТП, отсутствие состава правонарушения, невменяемость лица, совершившего НТП, крайняя необходимость, издание акта амнистии, отмена акта, устанавливающего ответственность за НТП, истечение сроков наложения наказания, наличие уголовного дела в отношении лица, привлекаемого к ответственности за НТП, смерть лица и т.д.

2. Стадии административного производства

Несмотря на многообразие научных позиций по стадийности производства по делам об административных правонарушениях, сегодня ни одна из них не получила поддержки со стороны законодателя путем принятия соответствующих законодательных изменений. Именно этим объясняем отсутствие единой точки зрения в теоретических подходах ученых к количеству и содержанию стадий производства по делам об административных правонарушениях. Не является исключением и производство по делам о нарушении таможенных правил, которое рассматривается как разновидность производства по делам об административных правонарушениях
1. Возбуждение дела об административном правонарушении в области таможенного дела.

 На данной стадии устанавливается факт правонарушения, определяется подведомственность. Обязательный судебный порядок рассмотрения дел предусмотрен для тех НТП, которые квалифицируются по ст. 16.1 КоАП РФ.

Таможенные органы рассматривают дела об административных правонарушениях, предусмотренных еч 16.2-16.23 КоАП РФ. Федеральная таможенная служба может принять к рассмотрению любое дело о НТП, если оно совершено на территории РФ, а также передать его в любой таможенный орган на рассмотрение.

На данной стадии составляется протокол по делу о НТП (в нём указываются дата, место его составления, должность лица, составившего протокол, сведения о нарушителе, место, время совершения нарушения, нормативный акт, предусматривающий ответственность за данное нарушение, объяснения нарушителя). Протокол направляется судье или таможенному органу, уполномоченному рассматривать дело в течение суток с момента составления.

2. Рассмотрение дела.

Это центральная стадия административного производства, на которой осуществляется подготовка к рассмотрению дела, решается вопрос о применении к нарушителю административного наказания. Дела об административных правонарушениях рассматриваются по месту их совершения, по месту нахождения органа, проводившего расследование, либо по месту жительства нарушителя. Орган при рассмотрении дела должен выяснить: было ли совершено правонарушение, виновно ли данное лицо, подлежит ли оно административной ответственности, причинён ли имущественный ущерб.

Срок рассмотрения дела составляет пятнадцать дней со дня получения судьёй протокола о НТП. В результате рассмотрения выносится постановление о назначении наказания либо о прекращении производства по делу о НТП. Постановление должно содержать наименование органа, вынесшего постановление, дату рассмотрения дела, сведения о лице, в отношении которого рассматривается дело, нормативный акт, предусматривающий ответственность за нарушение, а также принятое решение [6].

По результатам рассмотрения дела может быть вынесен иной документ, не затрагивающий существо дела, но влияющий на ход и характер производства по делу - определение. В виде определения выносится решение о передаче дела судье, таможенному органу и должностному лицу, уполномоченному назначать административные наказания иного вида или размера; о передаче дела на рассмотрение по подведомственности, если выяснено, что рассмотрение дела не относится к компетенции рассмотревших его судьи, органа, должностного лица.

Постановление вступает в законную силу: после истечения срока, установленного для его обжалования, если оно не было обжаловано. Не подлежит исполнению постановление о наложении административного наказания, если оно не было обращено к исполнению в течение трёх месяцев со дня его вынесения.

3. Обжалование, опротестование постановления по делу о нарушении таможенных правил.

Право на обжалование постановления по делу об административном правонарушении закреплено ст.30.1 КоАП. Ст.30.2 КоАП устанавливает порядок подачи жалобы.

Постановление может быть обжаловано лицом, в отношении которого оно вынесено, а также потерпевшим, в вышестоящий орган либо в суд, либо опротестовано прокурором. Жалоба подаётся на постановление, вынесенное судьёй — в вышестоящий суд; вынесенное коллегиальным органом — в районный суд; вынесенное должностным лицом - в вышестоящий орган.

На постановление по делу о НТП жалоба подаётся судье, в орган, которыми вынесено постановление по делу и она должна в течение 3 дней со дня её поступления направляться в соответствующий суд либо вышестоящий таможенный орган. Жалоба на постановление по делу о НТП может быть подана в течение десяти дней со дня вынесения постановления и должна быть рассмотрена в течение десяти дней со дня поступления. Данная жалоба не облагается государственной пошлиной.

В результате рассмотрения жалобы выносится одно из следующих решений: об оставлении постановлении без изменения, а жалобы без удовлетворения; об изменении постановления, если при этом не усиливается административное наказание; об отмене постановления и о прекращении производства по делу; об отмене постановления и о возвращении дела на новое рассмотрение. Постановление по делу о НТП, вынесенное таможенным органом, может быть обжаловано в вышестоящий таможенный орган или в суд. Постановление по делу о НТП вступает в силу, если оно не было обжаловано или если все возможности для обжалования были исчерпаны.

4. Исполнение постановления по делу.

Постановление по делу о НТП подлежит исполнению с момента его вступления в законную силу и обязательно для исполнения всеми органами государственной власти, органами местного самоуправления, гражданами и юридическими лицами.

В ряде случаев исполнительное производство может быть приостановлено: в случае утраты должником дееспособности; в случае участия его в боевых действиях в составе Вооружённых Сил РФ; при нахождении его на лечении в стационарном учреждении; в случае призыва на военную службу.

Исполнение постановления может быть вообще прекращено в следующих случаях: издания акта амнистии; смерти лица, привлечённого к административной ответственности; отмены принятого постановления; отмены закона, устанавливающего ответственность за правонарушение; истечения сроков давности.

Порядку исполнения отдельных видов наказаний посвящена гл.32 КоАП. Постановление о назначении предупреждения в области НТП приводится в исполнение судьёй или должностным лицом таможенного органа, которые вынесли такое постановление. Административный штраф должен быть уплачен не позднее 30 дней со дня вступления постановления в силу [5].

Арест на имущество должника налагается не позднее 1 месяца со дня вручения ему постановления. Изъятие арестованного имущества производится в срок, установленный судебным приставом по истечении 5 дней после наложения ареста. Изъятие вещей осуществляется должностным лицом таможенного органа, уполномоченного составлять протокол о НТП, а арест товаров и транспортных средств - должностным лицом таможенного органа, уполномоченного производить административное задержание. Постановление о конфискации оружия и боеприпасов исполняется органами внутренних дел.

3. Права заинтересованных лиц.

Глава 25 КоАП закрепляет особенности административно-правового статуса лиц — участников производства по делу об административных правонарушениях, их права и обязанности.

Участниками производства по делу о нарушении таможенных правил являются: лицо, привлекаемое к административной ответственности за правонарушение (физическое или юридическое), потерпевший, законные представители таких лиц, свидетели, понятые, специалисты, эксперты, переводчик, прокурор.

Процессуальные права лица, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении, в том числе о таможенном правонарушении, закреплены в ст. 25.1 КоАП и включают: право знакомиться со всеми материалами дела, давать объяснения, представлять доказательства, заявлять ходатайства и отводы, пользоваться юридической помощью защитника, а также иные процессуальные права.

Одной из важных гарантий лица, привлекаемого к административной ответственности, является право пользоваться юридической помощью защитника (адвоката или иного лица, статус которого закреплен в ст. 25.5 КоАП). Особое значение для правового положения лица, которому вменяется совершение правонарушения, является то, что услугами защитника оно вправе воспользоваться на начальном этапе Производства по делу — с момента административного задержания, а в иных случаях — с момента составления протокола. Кроме того, лицо, в отношении которого ведется производство по делу о нарушении таможенных правил, вправе пользоваться родным языком (ст. 24.2 КоАП); обжаловать в судебном порядке как меры обеспечения производства по делу, так и постановление по делу (ст. 30.1 КоАП).

Судья, орган, должностное лицо, рассматривающие дело о нарушении таможенных правил, вправе признать обязательным присут ствие при рассмотрении дела лица, в отношении которого ведется производство по делу. В данном случае вполне^обоснованным является привод такого лица путем вынесения определения, исполняемый уполномоченным должностным лицом ОВД (полицией).

Несовершеннолетнее лицо, не достигшее 18 лет, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении, может быть удалено на время рассмотрения обстоятельств дела, обсуждение которых может оказать отрицательное влияние на указанное лицо.

Потерпевшим (ст. 25.2 КоАП) является физическое или юридическое лицо, которым нарушением таможенных правил причинен имущественный или моральный вред. Лицо, которому правонарушением нанесен ущерб, пользуется правами, аналогичными процессуальным правам лица, в отношении которого ведется производство по делу.

Дело о нарушении таможенных правил рассматривается с участием лица, в отношении которого возбуждено дело, и потерпевшего. В их отсутствие дело может быть рассмотрено лишь в случаях, если имеются данные о надлежащем извещении потерпевшего о месте и времени рассмотрения дела и если от потерпевшего не поступило ходатайство об отложении рассмотрения дела либо если такое ходатайство оставлено без удовлетворения.

Важную роль в процессе производства по делу о нарушении таможенных правил играют законные представители физических и юридических лиц [3].

Защиту прав и законных интересов физического лица, в отношении которого ведется производство по делу о нарушении таможенных правил, или потерпевшего, являющихся несовершеннолетними либо по своему физическому или психичєскому состоянию лишенных возможности самостоятельно реализовать свои права, осуществляют их законные представители (ст. 25.3 КоАП). Законными представителями физического лица являются его родители, усыновители, опекун или попечитель, которые пользуются процессуальными правами и несут обязанности, предусмотренные Кодексом об административных правонарушениях. Родственные связи или соответствующие полномочия лиц, являющихся законными представителями физического лица, удостоверяются документами, предусмотренными законом.

В процессе рассмотрения дела об административном правонарушении, совершенном лицом в возрасте до 18 лет, судья, орган, должностное лицо, в производстве которого оно находится, вправе признать обязательным присутствие законного представителя указанного лица.

Законные представители юридического лица (ст. 25.4 КоАП), в отношении которого ведется производство по делу о правонарушении или являющегося потерпевшим, осуществляют защиту его прав и законных интересов.
Законными представителями юридического лица являются его руководитель, а также иное лицо, признанное в соответствии с законом или учредительными документами органом юридического лица. Полномочия законного представителя подтверждаются документами, удостоверяющими его служебное положение (например, удостоверением, выпиской из учредительного документа, протоколом общего собрания акционеров и т.д.). Дело о нарушении таможенных правил, совершенном юридическим лицом, рассматривается с участием его законного представителя или защитника. В отсутствие указанных лиц дело может быть рассмотрело лишь в случаях, если имеются данные о надлежащем извещении лиц о месте и времени рассмотрения дела и если от них не поступило ходатайство ор отложении рассмотрения дела либо если такое ходатайство оставлено без удовлетворения.

При рассмотрении дела о нарушении таможенных правил, совершенном юридическим лицом, таможенный орган, должностное лицо, судья, в производстве которых находится дело, вправе обязать законного представителя юридического лица присутствовать при рассмотрении дела.

Для оказания юридической помощи лицу, в отношении которого ведется производство по делу о нарушении таможенных правил, может участвовать защитник, а для оказания такой помощи потерпевшему — представитель. В качестве защитника или представителя к участию в производстве по делу допускается адвокат или иное лицо. Полномочия адвоката удостоверяются ордером, выданным соответствующей адвокатской организацией, а полномочия представителя — официально оформленной доверенностью.

Защитник и представитель допускаются к участию в производстве по делу с момента составления протокола об административном правонарушении, а случае административного задержания физического лица в связи с правонарушением защитник допускается к участию в производстве по делу с момента такого задержания.

Права защитника и представителя, допущенных к участию в производстве по делу о нарушении таможенных правил, аналогичны процессуальным правам других участников производства и закреплены ч. 5 ст. 25,5 КоАП.

В качестве свидетеля по делу может выступать любое лицо, которому могут быть известны обстоятельства дела, подлежащие установлению в ходе производства.

Согласно ч. 2 ст. 25.6 КоАП свидетель обязан явиться по вызову таможенного органа, должностного лица либо судьи, в производстве которых находится дело о НТП, и сообщить все известное ему по делу, ответить на поставленные вопросы и удостоверить своей подписью в соответствующем протоколе правильность занесения его показаний.

Кодекс об административных правонарушениях принял конституционные принципы ведения производства по делу. Так, свидетель вправе: не свидетельствовать против себя самого, своего супруга и близких родственников; давать показания на родном языке или на языке, которым владеет; пользоваться бесплатной помощью переводчика; делать замечания по поводу правильности занесения его показаний в протокол.

При опросе несовершеннолетнего свидетеля, не достигшего возраста 14 лет, обязательно присутствие педагога или психолога, д в случае необходимости — законного представителя.

За отказ или за уклонение от исполнения обязанностей свидетель несет административную ответственность, предусмотренную ст. 17.9 КоАП.,

В качестве понятого может быть привлечено любое не заинтересованное в исходе дела совершеннолетнее лицо. Число понятых должно быть не менее двух.

Присутствие понятых обязательно в случаях применения мер процессуального обеспечения производства. Сведения об их участии в производстве по делу о нарушении таможенных правил, а Также замечания понятых по поводу совершаемых процессуальных действий заносятся в протокол [7].

Специалист — любое незаинтересованное в исходе дела совершеннолетнее лицо, обладающее познаниями, необходимыми для оказания содействия в обнаружении, закреплении и изъятии доказательств, а также в применении технических средств. Права и обязанности специалиста в производстве по делу об административном правонарушении закреплены в ч. 2, 4 ст. 25.8 КоАП.

В качестве эксперта может быть привлечено любое не заинтересованное в исходе дела совершеннолетнее лицо, обладающее специальными познаниями в науке, технике, искусстве или ремесле, достаточными для проведения экспертизы и дачи экспертного заключения.

Переводчик — любое совершеннолетнее лицо, не заинтересованное в исходе дела, владеющее языками или навыками сурдоперевода (понимающее знаки немого или глухого), необходимыми для перевода или сурдоперевода при производстве по делу о нарушении таможенных правил.

Потерпевшему, свидетелю, специалисту, эксперту, переводчику и понятому возмещаются расходы, понесенные ими в связи с участием в производстве по делу о правонарушении (ст. 25.14 КоАП)236.

К участию в производстве по делу в качестве защитника и представителя не допускаются лица в случае, если они являются сотрудниками таможенных или иных государственных органов, осуществляющих надзор и контроль за соблюдением таможенных или иных правил, нарушение которых явилось основанием для возбуждения данного дела, или если они ранее выступали в качестве иных участников производства по данному делу.

К участию в производстве по делу в качестве специалиста, эксперта и переводчика не допускаются лица в случае, если указанные лица состоят в родственных отношениях с иными участниками производства или если они ранее выступали в качестве иных участников производства по данному делу, а равно если имеются основания считать этих лиц лично, Прямо или косвенно, заинтересованными в исходе данного дела. При названных обстоятельствах эти лица подлежат отводу (самоотводу).

Важное место в производстве по делу о нарушении таможенных правил отводится прокурору, который в пределах своей компетенции вправе возбуждать производство по делу, участвовать в его рассмотрении, приносить протест на постановление по делу независимо от участия в нем и совершать иные действия, предусмотренные законодательством Российской Федерации.

В случае нарушения таможенных правил несовершеннолетним, а также возбуждения дела об административном правонарушении по инициативе прокурора он извещается о месте и времени рассмотрения дела.

Прокурор (его заместители) в случае установления факта нарушения закона таможенными органами и их должностными лицами освобождает своим постановлением лиц, незаконно подвергнутых административному задержанию на основании решения несудебных органов. Так прокурор реагирует на незаконное применение мер процессуального обеспечения производства по делу, осуществляя надзор. Если дело находится на рассмотрении судов общей юрисдикции или арбитражных судов, прокуроры не наделяются надзорными функциями в отношении судопроизводства (ст. 24.6 КоАП). Однако Кодекс об административных правонарушениях и Федеральный закон «О прокуратуре Российской Федерации» предусматривают возможность участия прокурора в рассмотрении дел об административных правонарушениях и принесения протеста на незаконные постановления судей.

По результатам надзора за деятельностью таможенных органов и их должностных лиц прокуроры вправе выносить протесты и представления.

Большое значение в производстве по делу о нарушении таможенных правил придается доказательствам. К ним относятся любые фактические данные, на основании которых судья, таможенный орган, должностное лицо, в производстве которых находится дело, устанавливают наличие или отсутствие события правонарушения, виновность лица, привлекаемого к административной ответственности, а также иные обстоятельства, имеющие значение для правильного разрешения дела.

Предметом доказывания являются обстоятельства, подлежащие выяснению по делу о нарушении таможенных правил: наличие самого события; лицо, совершившее противоправные действия (бездействие), за которые КоАП предусмотрена административная ответственность; виновность лица; обстоятельства, смягчающие и отягчающие ответственность; характер и размер ущерба, причиненного административным правонарушением; обстоятельства, исключающие производство по делу; иные обстоятельства, имеющие значение для правильного разрешения дела, а также причины и условия совершения правонарушения.

Указанные выше данные устанавливаются протоколом о нарушении таможенных правил, иными протоколами, объяснениями лиц, участвующих в производстве по делу (потерпевшими, лицом, в отношении которого ведется производство по делу, свидетелями, специалистами, заключениями эксперта), документами, а также показаниями специальных технических средств, вещественными доказательствами.

Не допускается использование доказательств, полученных с нарушением закона (например, получение объяснений потерпевшего, свидетеля, лица, в отношении которого ведется производство по делу, если им предварительно не были разъяснены права и обязанности, предусмотренные Кодексом об административных правонарушениях)237.

В случаях, если при производстве по делу о нарушении таможенных правил возникает необходимость в использовании специальных позна ний в науке, технике, искусстве или ремесле, судья, таможенный орган, должностное лицо, в производстве которых находится дело, выносят определение о назначении экспертизы. В определении указываются: основания для ее назначения; экрперт или учреждение, в котором должна быть проведена экспертиза; вопросы, поставленные перед экспертом; перечень материалов, предоставляемых в распоряжение эксперта.

Вопросы, поставленные перед экспертом, и его заключение не могут выходить за пределы специальных познаний эксперта.

Лицо, в отношении которого ведется производство по делу, вправе заявлять отвод эксперту, просить о привлечении в качестве эксперта указанных им лиц, ставить дополнительные вопросы эксперту.

Заключение эксперта не является обязательным для судьи, таможенного органа, должностного лица, в производстве которых находится дело, однако несогласие с заключением эксперта должно быть мотивировано.

Должностные лица, осуществляющие производство по делу, вправе брать образцы почерка, пробы и образцы товаров и иных предметов, необходимые для проведения экспертизы, о чем составляется протокол.

Вещественными доказательствами по делу о нарушении таможенных правил являются орудия совершения или предметы административного правонарушения, в том числе сохранившие на себе следы правонарушения. В случае необходимости они фотографируются или фиксируются иным установленным способом и приобщаются к делу. О наличии вещественных доказательств делается запись в протоколе о нарушении таможенных правил, иных протоколах, причем их сохранность гарантируется судьей, таможенным органом, должностным лицом, в производстве которого находится дело (ст. 26.6 КоАП). Указанные лица обязаны принять решение о вещественных доказательствах, приобщенных к делу, по окончании его рассмотрения. Порядок распоряжения таможенными органами товарами и транспортными средствами, являющимися вещественными доказательствами по делам об административных правонарушениях, регламентирует также ст. 430 ТК.

Документы признаются доказательствами, если сведения, изложенные или удостоверенные в них организациями, их объединениями, должностными лицами и гражданами, имеют значение для производства по делу о нарушении таможенных правил.

Сведения, зафиксированные вдокументах, могут быть представлены как в письменной, так и в иной форме. К документам могут быть отнесены материалы фото- и киносъемки, звуко- и видеозаписи, информационных баз и банков данных и иные носители информации (ст. 26.7 КоАП).

Показания специальных технических средств — измерительных приборов, утвержденных в установленном порядке в качестве средств измерения, имеющих соответствующие сертификаты, прошедших метрологическую поверку, отражаются в протоколе о нарушении таможенных правил.

Для получения доказательств по делу должностное лицо, осуществляющее производство, вправе направлять в соответствующие территориальные органы запросы, которые подлежат исполнению не позднее чем в пятидневный срок со дня поступления. Компетентные органы и должностные лица, в производстве которых находится дело, вправе вынести определение об истребовании сведений, необходимых для разрешения дела. Истребуемые сведения должны быть направлены в трехдневный срок со дня получения определения. При невозможности представления указанных сведений организация обязана в трехдневный срок уведомить об этом в письменной форме судью, таможенный орган, должностное лицо, вынесших определение.

Оценку доказательств осуществляют судья, должностное лицо таможенного органа, в производстве которых находится дело. Доказательства оцениваются по внутреннему убеждению, основанному на всестороннем, полном и объективном исследовании всех обстоятельств дела в их совокупности. Никакие доказательства не могут иметь заранее установленную силу.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В условиях перманентных экономических реформ в Российской Федерации формируется рыночная система, которая определяет новые направления, цели и задачи по защите государственных интересов в области экономического суверенитета и экономической безопасности страны. Следовательно, в таких условиях деятельность таможенных органов призвана регулировать и активизировать экономическую безопасность и внешнеэкономическую и внешнеторговую деятельность государства. Особое значение имеет пони- мание таможенной политики государства как структурной составляющей внутренней и внешней функции российского государства. Взвешенная и сбалансированная таможенная политика позволит

надежно реализовывать внешне- экономические интересы и задачи государства и предотвращать нарушение норм таможенного законодательства.

Структуру любого правового явления целесообразно рассматривать как в целом, так и по частям, что дает возможность качественного осознания его составляющих, их взаимосвязей, последовательности и влияния на формирование конечного результата. Не является исключением и структура производства по делам о нарушении таможенных правил, которая, исходя из его сущности и многоплановости, также представляет собой совокупность определенных составных частей. Важное место в анализе производства по делам о нарушении таможенных правил занимает изучение его внутренней структуры. Именно через исследование этой структуры мы можем установить взаимосвязь между конкретными процессуальными действиями, дать им развернутую характеристику, а также проследить последовательность процессуальных действий.
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