Работа выполнена авторами сайта ДЦО.РФ
Помощь с дистанционным обучением: 

тесты, экзамены, сессия.

Почта для заявок: INFO@ДЦО.РФ

1. Гражданское право: понятие, предмет, метод, принципы, система, соотношение с другими отраслями права.

Гражданское право - это система правовых норм, регулирующих имущественные, а также связанные и некоторые не связанные с ними личные неимущественные отношения, основанные на независимости, имущественной самостоятельности и юридическом равенстве сторон в целях создания наиболее благоприятных условий для удовлетворения частных потребностей и интересов, а также нормального развития экономических отношений в обществе.

Предмет гражданского права - это те общественные отношения, которые оно регулирует. Эти отношения делятся на: 1. Имущественные отношения: • отношения, связанные с нахождением материальных благ у определенного лица; • отношения связанные с переходом материальных благ от одного лица к другому. 2. Личные неимущественные отношения: • личные неимущественные отношения, связанные с имущественными; • личные неимущественные отношения, не связанные с имущественными.

Метод правового регулирования - это совокупность приемов, средств, способов, посредством которых право воздействует на общественные отношения, упорядочивая, регулируя и защищая их.

Гражданско-правовой метод 1. Юридическое равенство сторон. 2. Автономия воли сторон. 3. Имущественная самостоятельность сторон. 4. Защита гражданских прав преимущественно в судебном порядке, если стороны самостоятельно не смогли разрешить спорные вопросы; в установленных законом случаях защита гражданских прав производится и в административном порядке. 5. Имущественный характер гражданско-правовой ответственности.

Выделяют следующие принципы гражданского права: • юридическое равенство участников; • неприкосновенность собственности, принудительное отчуждение которой допускается только в установленных законом случаях; • недопустимость произвольного вмешательства в частные дела; этот принцип в основном ориентирован на защиту от действий публичной власти; • свобода договора: лицо самостоятельно выбирает партнера по договору, стороны свободны при заключении договора и определении его условий; • принцип диспозитивности в реализации своих прав и несении риска от участия в гражданском обороте; • принцип беспрепятственного осуществления гражданских прав, их восстановления и защиты; • недопустимость злоупотребления правом, в частности действий, осуществляемых исключительно с намерением причинить вред другому лицу.

Элементы системы гражданского права: • общая часть, нормы которой служат объединяющим началом для всех остальных частей ГП; • вещное право; • обязательственное право • наследственное право, • исключительные права; • нематериальные блага.

ГП в системе отраслей права. 1. Гражданское право - одна из отраслей российского права. Гражданское право регулирует только часть общественных отношений и взаимодействует с другими отраслями права. 2. Конституционное право определяет общие принципы правовой системы, в том числе и основные начала гражданского права. КП устанавливает равенство всех форм собственности, ее неприкосновенность, свободу предпринимательской деятельности и пр. ГП конкретизирует эти положения в своих нормах. 3. Административное право в ряде случаев имеет тот же предмет регулирования, что и гражданское право, - имущественные отношения, однако метод административного права основан на принципе власти-подчинения. 4. Уголовное право также регулирует имущественные отношения, устанавливая наказание за имущественные преступления. Взаимодействие ГП с отраслями уголовно-правового цикла осуществляется и путем подачи гражданского иска в уголовном процессе. 5. Гражданский процесс регламентирует порядок рассмотрения гражданско-правовых споров в суде, однако его предмет шире и включает также трудовые, семейные и прочие  споры. 6. ГП регулирует обращение земли, лесов и других сходных объектов в гражданском обороте, однако с ограничениями, установленными в земельном и экологическом праве. 7. Трудовое право регулирует отношения, возникающие по поводу трудового процесса и пересекается с ГП при отграничении трудового договора от гражданско-правового договора подряда.

Тесно связано с ГП и семейное право, которое во многом использует понятийный аппарат гражданского права. ГП применяется к семейным правоотношениям в субсидиарном порядке. Однако семейное право делает акцент на личных, а не на имущественных отношениях в семье.

2. Источники гражданского права: понятие и виды. Применение гражданского законодательства по аналогии.

Источники гражданского права - это формы выражения гражданско-правовых норм.

Гражданское законодательство находится в исключительном ведении Российской Федерации.

Виды источников гражданского права:

• Конституция Российской Федерации и гражданское законодательство: Гражданский кодекс Российской Федерации и иные принятые в соответствии с ним федеральные законы;

• иные нормативные акты: указы Президента Российской Федерации, постановления Правительства Российской Федерации;

• ведомственные нормативные акты;

• нормативные акты СССР и Российской Федерации (РСФСР), принятые до введения в действие Гражданского кодекса Российской Федерации;

• обычаи делового оборота, то есть сложившиеся и широко применяемые в какой-либо области предпринимательской деятельности правила поведения, не предусмотренные законодательством;

• нормы международного права и международные договоры Российской Федерации.

Применение источников гражданского права

По юридической силе источники гражданского права можно расположить так:

• Конституция Российской Федерации;

• нормы международного права и международные договоры Российской Федерации;

• Гражданский кодекс Российской Федерации;

• федеральные законы;

• подзаконные акты;

• нормативные акты СССР и Российской Федерации (РСФСР), принятые до введения в действие ГК Российской Федерации;

• обычаи делового оборота.

Источники с меньшей юридической силой не должны противоречить источникам, обладающим большей юридической силой. Применению источников гражданского права предшествует их толкование, то есть уяснение их действительного содержания. В гражданском праве применяется аналогия закона и аналогия права. Аналогия закона - это применение к отношениям, прямо не урегулированным законодательством, соглашением сторон или обычаями делового оборота, норм, регулирующих сходные отношения. При отсутствии таких норм права и обязанности сторон определяются исходя из общих начал и смысла гражданского законодательства (аналогия права).

3. Гражданское правоотношение: понятие, структура, виды. 
Гражданское правоотношение - юридическая связь между участниками урегулированного гражданским правом имущественного или личного неимущественного отношения, выражающаяся в наличии у них взаимных субъективных прав и обязанностей.

Структура:

1. Субъектами (участниками) гражданского правоотношения могут быть физические и юридические лица, Российская Федерация, ее субъекты, а также муниципальные образования.

2. Объектом гражданского правоотношения является то благо, по поводу которого существуют субъективное право и соответствующая ему обязанность. Объектами гражданских правоотношений могут быть вещи, работы и услуги, информация, результаты интеллектуальной деятельности, нематериальные блага.

3. Содержание гражданского правоотношения составляют субъективные права и обязанности его участников.

Субъективное право участника гражданского правоотношения - предоставленная ему законом возможность определенного поведения, в т. ч. возможность требовать соответствующего поведения от другого (обязанного) лица с использованием в необходимых случаях мер государственного принуждения.

Субъективная обязанность участника гражданского правоотношения - долженствование определенного поведения обязанного лица в интересах другого лица под страхом применения к обязанному лицу мер государственного принуждения.

 
Основаниями возникновения, изменения и прекращения гражданских правоотношений являются юридические факты, т.е. обстоятельства, с которыми нормы гражданского права связывают соответствующие юридические последствия.

 
Классификация гражданских правоотношений может проводиться по различным признакам.

Принято разграничивать гражданские правоотношения на: 1) имущественные и неимущественные; 2) абсолютные и относительные; 3) вещные и обязательственные.

 
Подразделение гражданских правоотношений на имущественные и неимущественные основано на том, что первые имеют определенное экономическое содержание (отношения собственности, купли-продажи и т.п.), а вторые таким признаком не обладают (отношения по поводу нематериальных благ - жизни, здоровья, чести, достоинства и т.п.).

Подразделение гражданских правоотношений на абсолютные и относительные основано на том, что в абсолютных правоотношениях носителю абсолютного права противостоит неопределенное количество обязанных лиц. В относительных правоотношениях конкретному управомоченному лицу или лицам противостоит конкретное обязанное лицо или лица. Например, по договору аренды арендатор вправе требовать от конкретного арендодателя передачи арендованного имущества.

Подразделение гражданских правоотношений на вещные и обязательственные основано на том, что носитель вещного права имеет объектом своего права вещь и может осуществлять это право без содействия обязанных лиц. Носитель же обязательственного права имеет объектом своего права действие другого (обязанного) лица, поэтому для достижения обусловленного характером, обязательства правового результата всегда требуется содействие обязанного лица.

Вещные правоотношения всегда являются абсолютными, а обязательственные - относительными.

В зависимости от того, ограничено ли существование гражданских правоотношений определенным сроком, они могут подразделяться на: · срочные; · бессрочные.

Кроме того, гражданские правоотношения можно подразделить на: · простые; · сложные.

В простом правоотношении одному участнику принадлежит только одно право, а другому - только одна обязанность.

