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Планирование и развитие деловой карьеры работника на предприятии на примере компании Leader Team (г. Москва)

Любая компания, независимо от сферы деятельности и организационно-правовой формы собственности, имеет своей целью стабильный и долгосрочный успех. Для этого она должна уметь находить и готовить начинающих сотрудников для продвижения по служебной лестнице вверх внутри компании. Формирование деловой карьеры, в первую очередь, связано с выбором своего личного пути. Помочь работнику с таким выбором должна именно та компания, которая в нем заинтересована. 

Цель работы – исследование процессов планирования и развития деловой карьеры персонала в компании Leader Team и разработка мероприятий по совершенствованию данных процессов.


Задачи работы: рассмотреть теоретические аспекты планирования и развития деловой карьеры; исследовать общую характеристику и трудовой потенциал компании Leader Team; проанализировать управление деловой карьерой персонала в компании; определить проблемы управления деловой карьерой работников в Leader Team; разработать мероприятия по совершенствованию процессов планирования и развития деловой карьеры работников в Leader Team.

Основной сущностной характеристикой карьеры признается процесс реализации человеком себя, своих возможностей в условиях профессиональной деятельности. Планирование карьеры персонала рассматривается как этап процесса управления карьерой в фирме. Процесс планирования и реализации деловой карьеры сотрудников организации по своей сущности является непрерывным, поэтому согласованными коллективными усилиями создаются предпосылки для планомерного развития кадровых ресурсов с учетом особенностей конкретных должностных обязанностей, разработки таблицы замещения ключевых должностей и заботы о кадровой перспективе.

Объектом исследования в данной работе является компания Leader Team. Это национальная компания, предоставляющая комплекс услуг, направленных на продвижение товаров и услуг, оптимизацию процессов и экономии средств заказчиков. 
По итогам 2014 года штат компании составил 39 030 человек (для сравнения – в 2013 году численность персонала составляла 35 887 человек). Отметим, что все сотрудники компании подразделяются на офисный и «полевой» персонал. Доля руководящего состава велика и составляет 38%, это связано с наличием в числе офисного персонала руководящих должностей для «полевого» персонала. В целом, компания «Leader Team» находится на стадии роста, поскольку неуклонно растет численность сотрудников, расширяется сфера оказываемых услуг, увеличивается зона присутствия компании на территории России.

«Leader Team» предлагает широкий выбор популярных офисных вакансий: от секретаря до менеджеров высшего звена. Деловая карьера работника в «Leader Team» начинается с трудоустройства. Руководство «Leader Team» заинтересовано не только в результатах работы, но и в росте и развитии своих кадров. Поэтому в компании разработана собственная многоступенчатая система обучающих и мотивационных тренингов. Основная часть сотрудников «Leader Team» работает по договору аутсорсинга. Это означает, что карьерный рост в компании не имеет географических границ. Из проведенного ранее исследования управления деловой карьерой в «Leader Team» выявлено, что, в целом, в компании действует достаточно мощная система обучения и развития персонала. Однако в каждой компании возникают определенные проблемы и трудности в работе с персоналом. Для выявления таких проблем среди работников «Leader Team» проведен опрос, целью которого явилось получение представлений работников о различных сторонах их профессиональной деятельности в рамках исследуемой компании, касающиеся удовлетворенности работой и проблем, с которыми сталкивается персонал в своей повседневной рабочей жизни. В опросе приняли участие 100 работников компании.

Результаты опроса показали следующие проблемы в управлении деловой карьерой работников «Leader Team»: низкий уровень информирования кандидатов при трудоустройстве о специфике работы в данной компании; недостаточно условий для продвижения по карьерной лестнице; размер оплаты не соответствует объёму выполняемых работ; отсутствие привязки к конкретному рабочему месту, и, как итог, расплывчивость в понимании своего дельнейшего карьерного роста. Несмотря на указанные проблемы, многим сотрудникам нравится работать в «Leader Team», т.к. в компании график работы является гибким, позволяющим совмещать работу и учебу, в то время как у клиента установлен определенный график.

Таким образом, «Leader Team» может быть прекрасным местом для работы, если руководство будет уделять внимание таким факторам, как: обратная связь и отлаженные коммуникации; стабильная и достойная заработная плата; профессиональный рост работников; повышение моральной и материальной мотивации к труду; наличие у работников личного плана профессионального развития, включающего спланированные обучающие программы и карьерограмму. 

Для поддержания внутренних стимулов работников компании «Leader Team» следует организовывать определенные виды перемещений и карьерных передвижений. При этом важным условием целенаправленного развития и эффективного использования внутреннего потенциала работника является планирование карьеры. В дальнейшем кадровая служба компании должна вести картотеку и пополнять банк данных  по различным категориям персонала. Чтобы учитывать интересы компании и поступающих на работу сотрудников, в качестве важного условия, обеспечивающего интерес к конкретной сфере деятельности, предупреждения текучести персонала в «Leader Team» с принимаемыми на работу целесообразно разрабатывать карьерограмму. в компании «Leader Team» в наибольшем внимании нуждаются следующие категории сотрудников: молодые специалисты; работники, переживающие кризис середины карьеры; работники, находящиеся на завершающих этапах внутриорганизационной карьеры (готовящиеся к пенсии и сокращаемые сотрудники). Предложенные мероприятия, способствующие совершенствованию процессов планирования и развития деловой карьеры в «Leader Team», отвечают требованиям миссии компании, а в результате их внедрения позволят сократить текучесть кадров, повысить  производительность труда работников, что, в конечном счете, положительно скажется на уровне конкурентоспособности компании.
