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Помощь с дистанционным обучением: 
тесты, экзамены, сессия.
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1. [bookmark: _GoBack]Социально-экономическая сущность финансов, их признаки.
Финансы – это исторически сложившаяся экономическая категория, исходным условием возникновения которой было товарное производство, опосредованное денежными отношениями.
Характерными признаками финансов являются:
1. распределительный характер отношений, который основан на правовых нормах или этике ведения бизнеса, связан с движением реальных денег независимо от движения стоимости в товарной форме; 2. односторонний характер движения денежных средств; 3. создание централизованных и децентрализованных фондов денежных средств.; 4.финансы носят денежный характер.
2. Управление финансами: сущность, методы, инструменты.
Управление финансами представляет собой процесс целенаправленного воздействия с помощью специальных приемов и методов на финансовые отношения и соответствующие им виды финансовых ресурсов для реализации функций субъектов власти и субъектов хозяйствования цели и задачи их деятельности. 
В управлении финансами выделяют две группы методов: 
· Экономические (фискальная политика, финансовое планирование, координация финансовых ресурсов, финансовое регулирование)
· Административные (систему амортизационных отчислений, систему финансовых санкций, финансовый  менеджмент)
Выделяют следующие функциональные элементы управления (инструменты) финансами: (Финансовое планирование, Финансовое прогнозирование, Оперативное управление, Финансовый контроль)
3. Финансовое планирование и прогнозирование
Финансовое планирование – это процесс обоснования финансовых отношений и движения соответствующих финансовых ресурсов на определенный период. Финансовое планирование является составной частью управления финансами.
В ходе финансового планирования государственные органы и субъекты хозяйствования оценивают свое финансовое состояние, объемы финансовых ресурсов, выявляют возможности их увеличения, направления их эффективного использования.
Финансовое прогнозирование представляет собой процесс разработки и составления прогнозов, т.е. научно обоснованных гипотез о вероятном будущем состоянии экономической системы и экономических объектов, а также характеристик этого состояния. Задача прогнозов – предвидеть перспективы, наметить ориентиры, на которые должны быть направлены все участники экономики. 
4. Финансовая система РФ: понятие, структура
Финансовая система – это совокупность звеньев и элементов финансовых отношений, посредством которых осуществляется распределение общественного продукта, формирование, распределение и использование фондов денежных средств, денежных доходов и накоплений государства, хозяйствующих субъектов и населения. Финансовая система России включает следующие звенья финансовых отношений: 1)общегосударственные финансы (государственный бюджет, внебюджетные фонды, государственный кредит);
2) фонды страхования;
3) финансы предприятий различных форм собственности.
Вышеперечисленные звенья принято разделять на централизованную и децентрализованную сферы финансовых отношений.

