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Задания к документам

  1. Нередко утверждают, что расхождения между Иваном IV и Избранной радой лежали прежде всего в области внешней политики, что правительство Адашева и Сильвестра настаивало, чтобы после взятия Казани и Астрахани продолжать действия на этом же, юго-восточном, направлении: вести войну против Крыма, а в перспективе и против Турции. Поэтому якобы эти деятели были против Ливонской войны.

  Резкая смена правительства случилась в связи с тем, что царь перестал доверять Избранной раде. Он увидел в них заговорщиков и врагов.
2. Опричнина привела к ещё большему обострению противоречий внутри страны, ухудшила положение крестьянства и, во многом, способствовало его закрепощению. 

  Сам факт опричнины на Руси не способствовал признанию её на политической арене того времени. И, хотя сам царь стремился скрыть наличие опричнины от заморских государей, слухи и подтверждённые свидетельства о ней все-таки доходили до них. И для многих из них это служило причиной для прекращения всех отношений с Москвой. 

Но, особенно, тяжёлые политические и нравственные потери, в результате опричнины, понёс правящий слой российского общества. 

Победа опричнины означала варваризацию правящего слоя, рост холопского самосознания в его среде и усиление эксплуатации трудового населения. 

  Опричнина ослабила страну. Народ не уважал царя, а боялся его. Претерпев страшные унижения и страх, в умах людей прочно засела рабская психология. Голод и разорение привели к полному обнищанию народа. Крестьяне, спасая жизни и семьи, бежали в разные края страны. Это, в свою очередь, привело к их полному закрепощению - необходимости удерживать крестьян на местах.
  Опричнина позволила власти подмять общество, поставить его под жёсткий контроль государства. Так, впервые в России, остановилось время, общественное развитие. Недаром, прежний уровень социально - экономического развития, бывший до введения опричнины, был достигнут российским обществом только к концу следующего века, но уже под жёстким контролем государства, который как раз начал разрушаться. 

Всё, что оставил в наследство Иван Грозный - разорённая, голодная, запуганная и опустошённая страна. Это послужило благодатной почвой для последующего Смутного времени.
Сущность опричнины заключается в том, что конфискации подвергались все земли, принадлежащие каждому, кто не «близок», кто не доказал преданности, верности, готовности безоговорочно служить царской воле.

  В конечном счете, царь ликвидировал как политическую, так и экономическую независимость русских купцов. Новгородскую торговую сторону он взял в опричнину силой. Вслед за новгородцами царь подавил «самовольство» в Пскове, расправился с непокорными из московских купцов.

3. Опричнина – бессмысленные репрессии полубезумного, охваченного манией преследования царя.
4. Многие историки, например, Р.Г. Скрынников, считает, что, начав с защиты строгановской вотчины и обогащения, сознание казаков выросло до уровня понимания интересов народа и государства Российского в целом. Не могло не сказаться на таком решении и общение с коренными народами Сибири, притесняемыми ханом Кучумом, который, как и раньше, довольно часто совершал набеги и на русские земли.
5. Империализм.
Ответьте на вопросы

 1. Какие основные реформы,  и с какой целью проводила Избранная рада?

Реформы избранной рады

  Новый судебник 

В 1550 г. Был принят новый Царский Судебник. Основой его послужил Великокняжеский судебник 1497 г., от которого новый судебник отличался тем, что впервые вводилась ответственность за должностные преступления. Наказания за взятки предусматривались для всех: от подьячих до бояр. Несколько ограничивались права наместников, устанавливалась ответственность за оскорбление, наказания за бесчестие. Судебник подтвердил право крестьян на уход от владельца в Юрьев день, увеличилась плата за «пожилое».

  Стоглавый собор 

В 1551 г. В Москве собрался церковный собор с участием царя, бояр и дворян. Он рассмотрел вопросы нравственности и дисциплины церковных иерархов, управление церковными землями. Был утвержден единый пантеон православных святых, были запрещены новшества в иконописи. Собор вошел в историю под названием «Стоглавый, так как его решения составили сто глав.

  Приказы 

В середине XVI в. Окончательно оформилась система приказов. Помимо уже действующих приказов: Большой Казны, Дворцового, Посольского появился ряд других. Разрядный приказ ведал организацией войска, Разбойный занимался борьбой с уголовными преступлениями, Поместный – раздачей земель в поместье. Появился особый Челобитный приказ, ведавший жалобами, подаваемыми на имя царя. Во главе приказа обычно стоял боярин или окольничий, делопроизводством ведали дьяки и подьячие.

  Отмена кормлений

При Иване Грозном произошли значительные изменения в местном управлении. В 1555 - 1556 гг. были отменены кормления. Власть в уездах перешла от наместников-кормленщиков в руки выборных представителей местного дворянства – губных старост, а в тех уездах, где не было частных земель – к земским старостам, избираемым черносошными крестьянами и посадскими жителями. В руках губных и земских старост оказалось все местное управление, однако, их работа не оплачивалась.

 Реформы армии 

Ряд реформ был проведен для укрепления войска. Тысяча дворян получила поместья в ближайших к Москве волостях и составила избранный полк – «Тысячу». Специальное «Уложение о службе» определило обязанности дворян и размер земельных участков, которыми они наделялись. Средний надел служилого человека составлял 300 четвертей, с каждой четверти должен был выходить человек «конно, людно и оружно».Было создано стрелецкое войско из незнатных людей. Оно было вооружено огнестрельным оружием – пищалями. Стрельцы несли постоянную службу под началом своих «голов». В мирное время они жили со своими семьями в особых городских слободах, занимались огородничеством, торговлей, промыслами.
2. В чем  причины провала попыток Ивана IV опереться на общественное самоуправление в деле укрепления самодержавного государства?

 Несовместимость общественного самоуправление и самодержавия.
3. Каковы последствия политики опричнины Ивана Грозного?

  Опричнина была первой попыткой разрешить одно из противоречий московского государственного строя. Она сокрушила землевладение знати в том его виде, как оно существовало из старины. Посредством принудительной и систематически произведенной мены земель она уничтожила старые связи удельных княжат с их родовыми вотчинами везде, где считала это необходимым, и раскидала подозрительных в глазах Грозного княжат по разным местам государства, преимущественно по его окраинам, где они превратились в рядовых служилых землевладельцев. 

 От невольных, внезапных передвижений страдали не только землевладельцы, которые обязаны были менять свою вотчину или поместную оседлость и бросать одно хозяйство, чтобы начинать другое в чуждой обстановке, в новых условиях, с новым рабочим населением. В одинаковой степени страдало от перемены хозяев и это рабочее население, страдало особенно тогда, когда ему вместе с дворцовой или черной землей, на которой оно сидело, приходилось попадать в частную зависимость. 

  Поспешная мобилизация земли, порожденная опричниной и плохим управлением земельными владениями, данными опричникам, имели своим итогом общий упадок сельскохозяйственного производства. 

 В результате всех предпринятых устрашающих мер Ивана Грозного, военная система страны не упрочилась, а расшаталась. Лучшие военачальники были казнены. Другие были запуганы и опасаясь потерпеть неудачу, чтобы не быть за это казненными, боялись вступить с неприятелем в бой. Опричное войско оказалась практически мало боеспособным. Южные рубежи государства оказались оголенными, бесконечная война поглотила массу сил и средств. В 1571 году крымский хан Девлет-Гирей, разгромив опричное войско, сжег весь огромный московский посад. Во время пожара погибли многие тысяч москвичей. 

 В 70–80-е годы XVI века Московское государство вошло в полосу кризиса, причиной тому была опричная политика чрезвычайных и крутых мер. В Ливонской войне, продолжавшейся 25 лет, Россия потерпела поражение, завоеванные территории утеряны, лучшая боеспособная часть войск была уничтожена на полях сражений. До страшного разорения была доведена страна.
4. Каковы причины Смутного времени в России?

1. Династический кризис, обрыв династии Рюриковичей

2.Борьба боярских группировок, возникновение самозванства

3. Хозяйственная разруха, рост налогов, голод.

4. Внешнеполитическая: вмешательство Польши и Швеции (интервенция) способствовало развитию и затягиванию внутреннего кризиса.

5. Социальный кризис (Неудовлетворенность своим положением всех социальных групп, социальный протест тяглого населения против закрепощения.)

5. Каких самозванцев XVII в. Вы знает? В каких из событий смутного времени они участвовали?

   В центре исторических событий стояли Лжедмитрий I, Лжедмитрий II, Лжедмитрий III - поляки или сочувствовавшие Речи Посполитой самозванцы, выдававшие себя за спасшегося царевича Дмитрия.
  Лжедмитрий I отличался недюжинной энергией, большими способностями, широкими реформаторскими замыслами и крайне высоким понятием о своей власти. Он переустроил думу, введя в нее, в качестве постоянных членов, высшее духовенство; завел новые чины по польскому образцу, принял титул императора или цезаря; удвоил жалованье служилым людям; старался облегчить положение холопов, воспрещая записи в наследственное холопство, и крестьян, запрещая требовать обратно крестьян, бежавших в голодный год.
 Лжедмитрий II дал оформленное в виде крестоцеловальной записи обязательство сохранить привилегии боярства, не отнимать у них вотчин и не казнить без суда. Знать пыталась разрешить создавшиеся глубокие внутренние и внешние противоречия с помощью боярского царя.
 Весной 1611 года, Лжедмитрий III вступал в переговоры со шведским комендантом Нарвы Филиппом Шедингом. Шведский король Карл IX послал к Лжедмитрию Петра Петрея, хорошо знавшего Лжедмитрия I по переговорам в Москве. Петрей доложил, что это самозванец, после чего король Карл IX приказал прекратить все контакты с ним.

 Собрав войско из казаков и стрельцов, самозванец двинулся на Псков. По данным Псковской летописи, 8 июля 1611 года его отряд расположился в окрестностях Пскова, сам он начал переговоры с жителями об условиях признания его государем. Псковичи уже готовы были признать «вора». В стан Лжедмитрия стали перебегать некоторые псковские жители. Узнавшие о самозванце Кузьма Минин и Дмитрий Пожарский в своих грамотах призывали народ не верить «ни Маринке с сыном, ни тому вору, что стоит под Псковом».
  К этому времени самозванец со своим воинством совершил уже много грабежей, разоряя окрестности Пскова. Узнав о приближении к Пскову крупного отряда шведов и новгородцев, которых возглавлял шведский генерал Эверт Горн, он прекратил переговоры с псковичами и 23 августа в панике отступил к Гдову, бросив свои пушки.
6. Какие страны, и с какой целью предприняли интервенцию в Россию в начале XVII века?

 Польша и Швеция. А целью , как я считаю, всегда была одна, захват русских земель, завладение престолом, и контроль над государством.
7. Какие факторы, на Ваш взгляд, сыграли решающую роль в преодолении Смуты и прекращении иностранной интервенции

  В феврале 1613 г.  на  Земском соборе, в деятельности которого приняли участие представители почти всех сословий (кроме холопов  и  помещичьих крестьян), после долгих и бурных обсуждений новым царем был избран Михаил Федорович Романов (1613-1645) , сын митрополита Филарета. Данный выбор обусловливался следующими  факторами :

  Романовы в наибольшей степени устраивали все сословия, что давало возможность достичь примирения; родственные связи с предшествующей династией, юношеский возраст и нравственный облик 16-летнего Михаила отвечали народным представлениям о царе-пастыре, заступнике перед Богом, способном замолить грехи народа.

  К 1615 г. казацкие отряды, которые своим грабежом оттолкнули от себя основную массу населения, были разгромлены. Одного из руководителей казачества Ивана Заруцкого  и  сына Лжедмитрия II Ивана, прозванного "воренком", казнили.

  Правительство сумело урегулировать  и  внешнеполитические вопросы. В 1617 г. со Швецией был подписан Столбовский мир , по которому к России возвращались новгородские земли, а сама она теряла выход к Балтийскому морю.

 В 1618 г., после поражения войск королевича Владислава, заключено Деулинское перемирие . Россия потеряла Смоленск  и  северские земли, но в страну возвратились русские пленные, в том числе  и  Филарет, ставший, после возведения  на  патриаршество, фактическим соправителем своего сына.
 Показательно, что после  смуты  неприязнь к католичеству,  и  вообще к любому инославию  и  иноверию, в России чрезвычайно усилилась именно в следствие этой духовной  интервенции , которая показала русским агрессивный характер католического представления о миссии. Это надолго вперед задало определенное консервативно-охранительное направление в русской духовной жизни. В частности, это выразилось  и  в том, что русские, в отличие от греков, после  смуты  перешли к очень жесткой практике приема католиков и других инославных в лоно Православной Церкви – исключительно через перекрещивание. Конечно, это была болезненная реакция  на  страдания православного народа от католиков в годы смуты.

 Преодолевая смуту и ее последствия русский народ по-новому взглянул на себя, на государство и свое место в нем. Произошла переоценка ценностей. Смутное время необычайно развило чувство национального и религиозного единства. Стало ясно, что только оно может служить гарантом сохранения России. Чрезвычайно выросло государственное сознание народа. Именно в это время окрепли понятия «Земля» и «Земство» – в смысле объединяющего начала государства. Понятие земского дела соединилось с понятием государева дела, и правление государством перестало быть только лишь государевым делом, оно стало делом всей земли, всего народа.
8. Кто возглавил первое и второе ополчения в 1611 года? Каковы их результаты?

 Шведская интервенция. Первое ополчение под руководством Ляпунова. Его действия развернула активные действия и Швеция. Свержение Шуйского освободило ее от соглашения 1609 года. Шведские войска оккупировали значительную часть севера России и готовились к захвату Новгорода. 

 Россия стола перед прямой угрозой утраты независимости. Ни крестьяне и посадские люди, ни дворяне и бояре не желали покориться иноземному гнету. Жители многих городов и уездов объединяют свои силы, создают отряды. В это время из-под Смоленска, куда были отправлены послы к Сигизмунду, начинают приходить дурные вести: русская делегация не только ничего не добилась, но и оказалась под стражей. Становится ясно, что кандидатура своего сына была лишь предлогом, чтобы самому стать русским государем. В Москве Гонсевский арестовывает нескольких сопротивляющихся ему бояр. Город фактически оказался на военном положении. 

 В ответ на это в стране созревает идея созыва всенародного ополчения для борьбы с иноземными захватчиками. Созданию такого ополчения во многом способствует и распад Тушинского лагеря, который теперь находится под Калугой. В декабре 1610 года Лжедмитрий II был убит одним из своих же приверженцев. После этого часть казаков и небольшое количество оставшихся в лагере бояр вступают в ополчение. Вождем его стал рязанский воевода Прокопий Ляпунов. К марту 1611 года это ополчение фактически сформировалось. В нем участвовали дворяне и дети боярские под предводительством Ляпунова, тушинские дворяне во главе с князем Дмитрием Трубецким и казаки из Тушина, атаманом которых был Заруцкий и Просовецкий. Силы ополчения подошли к Москве и завязали сражение, в котором приняли участие и восставшие горожане. Освободить Москву не удалось: поляки подожгли город, ополченцам пришлось отступить. Однако повстанцы удерживали территорию Белого города, поляки же занимали только Кремль и Китай-город; его сообщение с остальной страной было почти полностью прервано. 

 Ополчение приняло решение создать свой высший орган власти - Совет Всея Земли, который возглавлял Ляпунов, Трубецкой и Заруцкий. Ополчение действовало нерешительно, его раздирали внутренние противоречия - главным образом между казаками и дворянами. По инициативе Ляпунова 30 июня 1611 года был принят «Приговор Всея Земли», который в общих чертах предусматривал будущее устройство России. Этот приговор носил ярко выраженный дворянский, крепостнический характер, направленный против казаков: они не имели права занимать какие-либо государственные должности. Казачьи атаманы, которые до Смуты были уже казаками, могли стать помещиками. Вместе с тем крестьяне и холопы должны были вернуться к своим господам. Этот приговор вызвал недовольства в казачьей среде и выражением его стало убийство Ляпунова. Это оттолкнуло дворян от ополчения, большинство служилых людей покинуло лагерь. 

 К этому времени сильнее стала угроза независимости страны. В июне 1611 года пал Смоленск. И Сигизмунд открыто объявил, что теперь он сам станет царем Руси. Тем самым Россия должна была фактически войти в состав Речи Посполитой. 

 Польская интервенция и созыв второго ополчения В этой мрачной обстановке стремление к освобождению ярче всех выразил Кузьма Минин. Осенью 1611 года он обратился к посадским людям с призывом создать второе всенародное ополчение. Руководителем его стал отличившийся еще во времена первого ополчения Дмитрий Пожарский. 

 Второе ополчение снова создает «Совет всея земли» , который также возглавляет Пожарский и Минин. В ведении Пожарского находилось решение политических и военных вопросов, всеми же делами, связанными материальным обеспечением ополчения, занимался Минин. Прежде чем выступить в поход, руководители ополчения долго работали над сплочением всех сил страны. Поэтому когда ополченцы выступили в марте 1612 года они шли не с боями: их встречали во всех городах и присоединялись к ним.
9. Каковы последствия Смутного времени?

Последствия Смутного времени 

Социально-экономические:

1. Разорена экономика.

2. Центральные регионы России пришли в запустение.

3. Население опустошенных районов устремилось на окраины страны.

4. Крепостничество приобрело еще более жесткие формы.

Политические:

1. Исчезли слабые зачатки сословно-представительской, правовой монархии, наметившейся в конце XVI - нач. XVII вв.

2. Произошло ослабление старой аристократии (боярства); позиции служилого дворянства значительно укрепились.

Заполните таблицы

Реформы Избранной рады

	        Год
	                    Название и содержание реформы

	1549
	Созыв земского собора. Обсуждение предложенных преобразований.

	1550
	Судебная реформа. Принят новый судебник:
-увеличен размер пожилого при переходе крестьян от одного помещика к другому;

- ужесточались наказания «лихим людям»;

-вводились наказания за взятки;

- правом высшего законодательного органа при царе наделялась Боярская дума.

	1550
	Реформа центрального управления. Созданы новые исполнительные органы управления страной – приказы, ведавшие определёнными государственными делами

	1550
	Военная реформа. 1) на время военных действий ограничивалось местничество;
2) была создана избранная тысяча, непосредственно подчинённая царю;

3) стали создаваться стрелецкие полки.

	1551
	Церковная реформа. Стоглавый собор:
- привёл к единообразию церковные обряды;

- признал всех местных святых общерусскими;

- разработал правила поведения для духовенства.

	1556
	Реформы местного управления. 1) отменены кормление и наместническое правление
2) учреждены выборные должности: губных и земских старост, городовых приказчиков.

	1556
	«Уложение о службе». Определяло точные нормы обязательной службы в царском войске для всех землевладельцев.

С каждого 100 четвертей земли должен был являться на службу один вооружённый конный воин.


Внешняя политика Российского государства  (вторая половина ХVI – начало XVII вв.)

	         Год
	       Направление
	          Событие

	1559-1572:
1559

1571-1572
	Южное
	Борьба с крымским ханством:
Неудачный поход русского войска на Крым

Набеги  крымского хана на Москву

	1558-1583
	Западное
	Ливонская война. Попытка России утвердится в Прибалтике

	1552-1585:
1552

1552-1557

1556

1581-1585
	Восточное
	Расширение границ русского государства:
Присоединение казанского ханства

Присоединение земель Башкирии и Чувашии

Присоединение Астраханского ханства

Поход Ермака в Сибирь

	1632-1634
	Юго-западное
	Смоленская война
Попытка России вернуть русские земли, захваченные Польшей во время Смуты. Оборона Смоленска и крепости Белая.

В итоге: Поляновский мирный договор. Территории не возвращены. Владислав отказывается от претензий на русский престол.


Динамика Смутного времени

	       Год
	                                          Событие

	       1598
	Смерть царя Фёдора Иоанновича, конец династии Рюриковичей. Земский собор избирает на царство Бориса Годунова (1598-1605).

	       1605
	Поражение Лжедмитрия при Добрыничах и бегство его в Путивль. Неудачная осада Рыльска и Кром воеводами Годунова. Смерть царя Бориса Годунова (13 апреля). Переход армии Басманова на сторону Самозванца (7 мая). Поход Лжедмитрия к Москве через Орёл и Тулу. Чтение Плещеевым и Пушкиным грамоты Самозванца в Москве и арест москвичами царя Федора Борисовича (1 июня). Убийство царя Федора и его матери (10 июня). Въезд Лжедмитрия I в Москву (20 июня). Его венчание на царство (21 июля).

	       1606
	Воцарение Василия Шуйского. Крестоцелование нового царя о том, что все важнейшие дела он будет вершить лишь по совету с боярами.

	       1607
	Прорыв Болотникова из Калуги к Туле, его планы вновь идти на Москву Осада Болотникова в Туле (30 июня – 1 октября) и подавление его мятежа. Появление Лжедмитрия II в Стародубе; занятие им Брянска, Козельска и Орла.

	       1608
	Поход Лжедмитрия II на Москву и занятие им Тушина (начало июля). Начало осады Троице-Сергиевой Лавры Сапегой (23 сентября).

	       1609
	Первая попытка низложения Шуйского в Москве. Союз царя Василия со шведами на условиях уступки тем Корелы (конец февраля). Атаки тушинцев на Москву (июнь). Поход Михаила Скопина-Шуйского и Делагарди от Новгорода к Москве с целью освободить её от осады Лжедмитрием II. Взятие ими Твери (13 июля) и Переяславля. Польский король Сигизмунд III объявляет войну России и осаждает Смоленск (с 16 сентября).

	       1610
	Распад тушинского лагеря. Договор бывших тушинцев с Сигизмундом о признании русским царём королевича Владислава на условиях, ограничивающих его власть (4 февраля). Бегство Лжедмитрия II в Калугу. Возвращение Лжедмитрия II к Москве (11 июля). Низложение Шуйского (17 июля). Подступ к Москве польского войска Семибоярщина в Москве.Занятие Москвы поляками (ночь с 20-21 сентября, якобы для обороны столицы от Лжедмитрия II). 

	       1611
	Бой поляков с москвичами и сожжение Москвы польскими солдатами .Подход к Москве ополчения Ляпунова (конец марта) и его соединение с казаками. Взятие Смоленска Сигизмундом и Новгорода шведами . Шведы провозглашают русским царём королевича Филиппа. Выработанный первым ополчением «приговор 30 июня 1611» об ограждении интересов служилых людей. Убийство Ляпунова (25 июля), земские ополчения порывают с казаками и уходят от Москвы. Начало сбора ополчения Минина и Пожарского в северных и восточных городах (осень).

	       1612
	Поход Пожарского в Ярославль и созыв им «совета всей земли». Выступление Пожарского из Ярославля к Москве Соединение его под стенами столицы с казаками и разгром войска Ходкевича, прибывшего с припасами к осаждённым в Кремле и Китай-городе полякам. Сдача поляков в Кремле. Двинувшийся на Москву от Смоленска Сигизмунд поворачивает назад от Волока-Ламского.

	       1613
	Земский собор избирает царём Михаила Романова (21 февраля). Приезд Михаила из Костромы в Москву  и его венчание на царство.


Приведите определение понятий

 Земский собор - высшее сословно-представительское учреждение Русского царства с середины XVI до конца XVII века, собрание представителей всех слоёв населения (кроме крепостных крестьян) для обсуждения политических, экономических и административных вопросов.

 Избранная Рада - это особо приближенные советники Ивана Грозного в первый период правления.

“Большая соха” - стала единой для всего государства единицей налогообложения.
 Служилые люди  “по отечеству” - состояли из чинов: думных (бояре, окольничие, думные дворяне, думные дьяки), «московских» (стольники и другие придворные, высший штат приказов) и уездных (дворяне городовые и дети боярские); занимали руководящие военные должности в и государственном управлении, служили в войске.

Служилые люди  “по прибору” - люди на службе у государства-не по происхождению, а по найму (дьяки, подьячие, стрельцы, пушкари, затинщики, городовые казаки, солдаты, ямщики).

Посоха - повинность тяглового населения в Русском государстве XVI-XVII вв., заключавшаяся в поставке так называть посошных людей, иначе - посошная служба.

Заповедные лета - заповедь – запрет, повеление) – годы, в которые в Российском (Московском) государстве запрещался переход крестьян от одного владельца к другому в Юрьев день (26 ноября), что стало важным шагом к закрепощению крестьян. Ввел Иван IV в 1581 г.
Кормление - вид пожалования великих и удельных князей своим должностным лицам, по которому княжеская администрация содержалась за счёт местного населения в течение периода службы.
 Земщина - основная часть территории Русского государства с центром в Москве, не включенная Иваном IV Васильевичем в особый государев удел — опричнину. В Земщину входили пермские и вятские города, Рязань, Стародуб, Великие Луки и др.
Опричнина - это название, которое Иван Грозный дал своему специальному войску и части территории государства Московского.
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