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Вопросы для самопроверки
1. Изменился ли менталитет русского народа в результате реформ Петра?

Реформы    Петра I      действительно     изменили  менталитет русского народа,   переориентировав  его  с  самого  себя  на Европу, с самоизоляции во внешний мир. Следует отметить, что большинство нововведений сопровождалось длительным процессом постепенной ассимиляции с устоявшимися традициями. В основе всех реформаторских устремлений Петра лежала идея служения России, к чему должны были стремиться все ее жители независимо от материального и общественного положения, происхождения и вероисповедания. 

2. Какое влияние оказала западная культура на русский национальный характер. Как Вы оцениваете степень взаимовлияния западной и русской культуры на рубеже ХХ – ХХI веков?

Рубеж  XX-XXI веков отмечен интенсивным присутствием западной культуры в повседневной жизни россиянина. 
Можно выделить несколько особенностей, характерных для трансформации российского общества и культуры под влиянием западных ценностей:
· глобальность изменений – изменяются все параметры социальных структур, изменяются даже устойчивые структуры социального сознания и поведения,
· глобальные ценности доминируют над ценностями локальными,
· происходит гибридизация культуры, то есть сочетание прежде несовместимых частей культурных феноменов,
· мозаичность восприятия и конструирования реальности (фрагментарность мира).
Важнейшим фактором становится огромная массовость и чрезвычайная скорость распространения, что  приумножает сферу удовольствия и развлечения.

3. Как соотносятся между собой Запад и Россия?  Рассмотрите проблему на основе точек зрения А.С. Пушкина, Чаадаева, Данилевского, западников и славянофилов (необходимо рассмотреть одну из предложенных точек зрения).

Западничество оформилось на рубеже 30 – 40-х годов XIX столетия. Западники связывали судьбу России с Западом, считая, что Россия – это такая же часть Европы, но лишь несколько отсталая в развитии. Сторонники идей западничества выступали категорически против самодержавной власти и за конституционно-монархическую форму правления, построенную по западноевропейскому образцу, с ограничением власти царя, с гарантиями свободы слова и печати, неприкосновенности личности, с введением гласного суда.  
В этом плане их привлекал парламентарный строй Англии и Франции. Западники были за отмену крепостного права, негативно относились к бюрократической системе, но в противоположность славянофилам главный приоритет отдавали разуму, выступая за самоценность человеческой личности как носителя разума.
За столетия ига европейское лицо россиян существенно изменилось, и только Петр сумел вырвать страну из отсталости и сна, повернуть ее снова на магистральный путь европейской цивилизации. Будущее России, как виделось западникам,  в примере Европы, в заимствовании ее культурного, общественного, производственно-технологического опыта. 
Русский народ должен по примеру ведущих западноевропейских стран выстраивать свою государственность, развивать демократические традиции и повышать общую культуру. Важное место западники отводили вопросу о том, что россиянин, наконец, должен осознать себя как независимую личность, знающую и уважающую свои права.
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