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4. Что значит учиться рационально и эффективно?
Успех любой деятельности, в том числе и учебной, в первую оче​редь зависит от уровня интеллектуального развития. Взаимосвязь между интеллектуальными способностями и деятельностью диа​лектична: эффективное включение в любую деятельность требует определенного уровня способностей к этой деятельности, которая в свою очередь соответствующим образом влияет на процесс разви​тия и формирования способностей.
Успеваемость студентов зависит не только от общего интеллекту​ального развития и специальных способностей, что вполне понятно даже с точки зрения здравого смысла, но также от интересов и мо​тивов, черт характера, темперамента, направленности личности, ее самосознания и т. д.
Важным условием оптимизации потенциальных возможностей лич​ности является ее активность, направленность на определенный вид деятельности. Именно то, что особенно значимо для человека, вы​ступает в конечном счете в качестве мотивов и целей его деятель​ности.
Одна из основных потребностей студентов — общение. В обще​нии они познают не только других, но и себя, овладевают опытом социальной жизни. Потребность в общении способствует установ​лению многообразных связей, развитию товарищества, дружбы, стимулирует обмен знаниями и опытом, мнениями, настроениями и переживаниями.
Другой важной потребностью личности является потребность в достижениях. Жизнь студентов специфична по возможностям удовлетворения ряда потребностей. Имеются известные ограниче​ния в удовлетворении их духовных и материальных потребностей. Данные исследований показывают, что повышение эффективности деятельности студента связано прежде всего с развитием их духов​ных потребностей в соответствии с требованиями обучения в вузе и будущей профессии
.
Как показали исследования и подтвердили разные выборки, успешность обучения студентов зависит от особенностей самосо​знания и самопонимания, например от степени адекватности са​мооценки. При излишней самоуспокоенности, беззаботности и за​вышенной самооценке, студенты, как правило, попадают в число отсеиваемых. Многие студенты даже в период экзаменационной сессии не считают нужным работать напряженно, занимаются лишь часть дней, отведенных на подготовку к экзаменам (как правило, используют 1-2 дня «для чтения лекций»). Это 66,7% первокурсни​ков, 92,3% пятикурсников. Некоторые студенты идут на экзамен, по собственному их признанию, подготовившись далеко не по всем выделенным преподавателем вопросам (58,3% первокурсников, 77% пятикурсников).
Значительная часть студентов стремится рационализировать свою учебную деятельность, найти наиболее эффективные приемы изуче​ния материала. Успешность их усилий в данной области зависит от уровня развития: 1) интеллекта, 2) самоанализа, 3) воли.
Недостаточный уровень развития любого из этих свойств при​водит к существенным просчетам в организации самостоятельной работы, следствием чего и являются низкий уровень регулярности занятий, неполная подготовленность к экзаменам. Легко усваивая учебный материал, интеллектуально более разви​тые студенты в обычных, рассчитанных на среднего студента услови​ях обучения, не стремятся к выработке рациональных приемов усвое​ния знаний. Их стиль учебы - штурмовщина, риск, недоучивание материала — складывается еще в школе.
Потенциальные возможности таких студентов остаются нерас​крытыми, особенно при недостаточном развитии воли, ответствен​ности, целеустремленности личности. В связи с этим возникает необходимость дифференцированного обучения, особенно в вузе. Принцип «от каждого по способностям» должен пониматься не как снижение требований при равнении на слабых, а как повышение требований к способным студентам. Только при таком обучении полностью реализуются интеллектуаль​ные и волевые способности каждой личности, возможно гармонич​ное ее развитие. Студенты с более высоким уровнем регулярности учебной работы являются, по самооценке, более волевыми, тогда как занимающиеся менее регулярно больше рассчитывают на свои интеллектуальные возможности.
Существуют два типа студентов - с высоким и низким уровнями регулярности учебной деятельности. Умение работать систематиче​ски даже при средних интеллектуальных способностях обеспечивает студентам устойчивую высокую успеваемость. Отсутствие умения организовать себя, равномерно распределить учебные занятия даже при наличии достаточно развитого интеллекта снижает способность к усвоению программного материала и препятствует успешной уче​бе. Следовательно, отсутствие систематичности учебных занятий яв​ляется одним из значимых факторов отсева студентов.
К оптимизации учебного процесса психология и педагогика могут подходить с разных позиций: совершенствования методов обучения, разработки новых принципов построения учебных программ и учеб​ников, улучшения работы деканатов, создания психологической службы в вузах, индивидуализации процесса обучения и воспитания при условии более полного учета индивидуальных особенностей обу​чающегося и др. Во всех этих подходах центральное звено - личность обучающегося. Знание психологических особенностей личности сту​дента — способностей, общего интеллектуального развития, интере​сов, мотивов, черт характера, темперамента, работоспособности, са​мосознания и т.д. - позволяет изыскивать реальные возможности их учета в условиях современного массового обучения в высшей школе.
На успешность обучения студентов в высших учебных заведениях влияют многие факторы: материальное положение, состояние здо​ровья, возраст, семейное положение, уровень довузовской подготов​ки, владение навыками самоорганизации, планирования и контроля своей деятельности (прежде всего учебной), мотивы выбора вуза, адекватность исходных представлений о специфике вузовского обу​чения; форма обучения (очная, вечерняя, заочная, дистанционная и др.), наличие платы за обучение и ее величина, организация учеб​ного процесса в вузе, материальная база вуза, уровень квалификации преподавателей и обслуживающего персонала, престижность вуза и, наконец, индивидуальные психологические особенности студентов
.
Почему одни студенты много и охотно работают над овладением знаниями и профессиональным мастерством, а возникающие труд​ности только добавляют им энергии и желания добиться поставлен​ной цели, в то время как другие все делают словно из-под палки, а появление сколько-нибудь значительных препятствий резко сни​жает их активность вплоть до разрушения учебной деятельности? Такие различия можно наблюдать при одних и тех же внешних усло​виях учебной деятельности (социально-экономическое положение, организация и методическое обеспечение учебного процесса, квали​фикация преподавателя и т.д.).
При объяснении этого феномена психологи и педагоги чаще все​го апеллируют к таким индивидуально-психологическим особенно​стям обучающихся, как уровень интеллекта (способность усваивать знания, умения, навыки и успешно применять их для решения за​дач), креативность (способность самому вырабатывать новые зна​ния); учебная мотивация, обеспечивающая сильные положительные переживания при достижении учебных целей, высокая самооценка, приводящая к формированию высокого уровня притязаний, и т.д. Но ни одно из этих качеств в отдельности, ни даже их сочетание не достаточны для того, чтобы гарантировать формирование установки студента на повседневный, упорный и тяжелый труд по овладению профессиональной и социальной компетентностью в условиях до​статочно частых или длительных неудач, которые неизбежны в лю​бой сложной деятельности.
В последнее время в психологии в качестве относительно само​стоятельного вида выделяется социальный интеллект, понимаемый как комплекс способностей, лежащих в основе коммуникативной компетентности (компетентности в общении), обеспечивающей успешное решение задач по адекватному восприятию человека чело​веком, установлению и поддержанию контактов с другими людьми, воздействию на них, обеспечению совместной деятельности, заня- тию достойного положения в коллективе и обществе (социального статуса). Высокий уровень социального интеллекта важен для овла​дения профессиями типа «человек-человек», по классификации Е.А. Климова. В то же время есть данные, что высокий уровень соци​ального интеллекта иногда развивается в качестве компенсации низ​кого уровня развития предметного (общего) интеллекта и креатив​ности. В пользу того, что высокий уровень социального интеллекта часто коррелирует с невысоким уровнем успешности обучения, фик​сируют и некоторые типологии личности студентов, которые будут рассмотрены ниже. Однако формальная успеваемость таких студен​тов может быть завышена за счет умелого воздействия на преподава​телей с целью получения желаемой более высокой оценки
.
Во многих исследованиях получены довольно высокие корреля​ции уровня общего интеллектуального развития с академической успеваемостью студентов. Вместе с тем лишь немного более поло​вины студентов повышают уровень общего интеллекта от перво​го курса к пятому, и, как правило, такое повышение наблюдается у слабых и средних студентов, а сильные часто выходят из вуза с тем же, с чем пришли. В этом факте находит свое выражение преимуще​ственная ориентация всей системы нашего образования на среднего (а в каком-то смысле и усредненного) студента. Всем преподавате​лям хорошо знаком феномен, когда у весьма способного и «блистаю​щего» на первых курсах студента возникает неадекватно завышенная самооценка, чувство превосходства над другими, он перестает систе​матически работать и резко снижает успешность обучения. Этот фе​номен также нашел свое выражение практически во всех типологиях личности студента.
Абсолютное большинство авторов считает высокую самооценку и связанные с ней уверенность в своих силах и высокий уровень при​тязаний важными положительными факторами успешного обучения студентов. Неуверенный в своих силах студент часто просто не бе​рется за решение трудных задач, заранее признает свое поражение.
Важнейшим фактором успешного обучения в вузе является ха​рактер учебной мотивации, ее энергетический уровень и структура. Некоторые авторы прямолинейно делят мотивацию учебной дея​тельности на недостаточную и положительную, относя к последней познавательные, профессиональные и даже моральные мотивы. В такой интерпретации получается прямолинейная и почти одно​значная связь положительной мотивации с успешностью обучения. При более дифференцированном анализе мотивов учебной деятельности выделяют направленности на получение знаний, про​фессии и диплома. Существует прямая корреляционная связь между
направленностью на приобретение знаний и успешностью обучения. Два других вида направленности не обнаружили такой связи. Студенты, нацеленные на получение знаний, характеризуются высокой регу​лярностью учебной деятельности, целеустремленностью, сильной волей и др. Те же, кто направлен на получение профессии, часто проявляют избирательность, деля дисциплины на «нужные» и «не​нужные» для их профессионального становления, что может ска​зываться на академической успеваемости. Установка на получение диплома делает студента еще менее разборчивым в выборе средств на пути к его получению — нерегулярные занятия, «штурмовщина», шпаргалки и др.
4. Государственный образовательный стандарт (третьего поколения) по направлению 081100 «Государственное и муниципальное управление о Характеристике профессиональной деятельности бакалавров
Область профессиональной деятельности бакалавров включает: профессиональную служебную деятельность граждан Российской Федерации на должностях государственной гражданской службы Российской Федерации по обеспечению исполнения полномочий федеральных государственных органов, государственных органов субъектов Российской Федерации, лиц, замещающих государственные должности Российской Федерации, и лиц, замещающих государственные должности субъектов Российской Федерации на должностях государственной гражданской службы Российской Федерации (муниципальной службы), на должностях в государственных и муниципальных организациях и учреждениях, на административных должностях в государственных и муниципальных предприятиях, в научно-исследовательских и образовательных организациях в сфере государственного и муниципального управления, в политических партиях, общественно-политических и некоммерческих организациях
.
Объектами профессиональной деятельности бакалавров являются:
− федеральные государственные органы, органы власти субъектов Российской Федерации;
− органы местного самоуправления;
− государственные и муниципальные учреждения, предприятия и бюджетные организации;
− институты гражданского общества;
− общественные организации;
− некоммерческие организации;
− международные организации и международные органы управления;
− научно-исследовательские и образовательные организации и учреждения.
В соответствии с видами профессиональной деятельности бакалавр должен решать следующие профессиональные задачи:
организационно-управленческая деятельность:
− организация исполнения полномочий органов государственной власти Российской Федерации, органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления;
− участие в разработке и реализации управленческих решений, в том числе правовых актов, направленных на исполнение полномочий;
− участие в разработке социально ориентированных мер регулирующего воздействия на общественные отношения и процессы социально-экономического развития.
информационно-методическая деятельность:
− документационное обеспечение деятельности лиц, замещающих государственные должности Российской Федерации, и лиц, замещающих государственные должности субъектов Российской Федерации на должностях государственной гражданской службы Российской Федерации (муниципальной службы), на должностях в государственных и муниципальных организациях и учреждениях, организационно-административное обеспечение деятельности государственных и муниципальных предприятий, научно-исследовательских и образовательных организаций в сфере государственного и муниципального управления, политических партий, общественно-политических и некоммерческих организаций;
− участие в создании и актуализации информационных баз данных для принятия управленческих решений;
− информационно-методическая поддержка и сопровождение управленческих решений;
− сбор и классификационно-методическая обработка информации об имеющихся политических, социально-экономических, организационно-управленческих процессах и тенденциях.
коммуникативная деятельность:
− участие в организации взаимодействия между соответствующими органами и организациями с институтами гражданского общества, средствами массовой коммуникации, гражданами;
− участие в разрешении конфликтов в соответствующих органах и организациях;
− участие в организации внутренних коммуникаций;
− участие в обеспечении связей с общественностью соответствующих органов и организаций;
− содействие развитию механизмов общественного участия в принятии и реализации управленческих решений.
проектная деятельность:
− участие в разработке и реализация проектов в области государственного и муниципального управления;
− участие в проектировании организационных систем;
− проведение расчетов с целью выявления оптимальных решений при подготовке и реализации проектов;
− оценка результатов проектной деятельности.
4.Принципы гражданской службы
Любой принцип следует рассматривать как основное, исходное положение, которое прямо или опосредованно распространяется на все соответствующие реалии. В контексте рассматриваемого вопроса, комментируемого Федерального закона, представляется возможным констатировать, что его принципы, а точнее нормы-принципы, являются основополагающими для иных актов, относящихся к предмету регулирования гражданской службы, как федеральных законов и (или) законов субъектов РФ, так и других нормативных актов, как федерального уровня, так и уровня субъектов РФ.
В закрепленных в ст. 4 Федерального закона "О государственной гражданской службе Российской Федерации" принципах установлены восемь таких исходных положений гражданской службы
.
1. Для правового, демократического государства ключевым является принцип приоритета прав и свобод человека и гражданина. Он основывается на ст. 2 Конституции РФ, в которой не только определена "высшая ценность", но и установлена обязанность государства: "Человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина – обязанность государства", а следовательно – и всех государственных служащих РФ.
2. Принцип единства правовых и организационных основ федеральной гражданской службы и гражданской службы субъектов РФ органично вытекает из первого принципа. Единство соблюдения указанной "высшей ценности" и обязанности государства устанавливает минимальные, но одновременно и фундаментальные требования к общим правилам деятельности государственных служащих, независимо от того, кому они "служат" – Российской Федерации или субъекту РФ. Кроме того, рассматриваемый принцип учитывает федеративное устройство нашего государства и наличие вопросов как исключительного ведения, так и совместного ведения Российской Федерации и ее субъектов.
3. Согласно ч. 4 ст. 32 Конституции РФ граждане Российской Федерации имеют равный доступ к гражданской службе. Указанный федеральный закон фактически воспроизводит конституционный принцип, в дальнейшем детализируя его, запрещая любую дискриминацию, но устанавливая общеобязательные условия реализации названного права граждан Российской Федерации, связанные исключительно с профессиональными и деловыми качествами гражданского служащего. В дальнейшем Федеральный закон "О государственной гражданской службе Российской Федерации" развивает рассматриваемый принцип, регламентируя как поступление гражданина Российской Федерации на гражданскую службу, так и замещение гражданским служащим другой должности гражданской службы, по результатам конкурса, с детализацией соответствующей процедуры.
4. Принцип профессионализма и компетентности гражданских служащих обязывает гражданских служащих и претендентов на этот статус иметь профессиональное (как правило – высшее) образование, соответствующее должностным полномочиям, стаж работы и пр. Одновременно принцип проявляется и в требовании к гражданским служащим постоянно повышать профессионализм и компетентность, в создании для этого необходимых условий.
5. Повышение гражданскими служащими профессионализма и компетентности, что, естественно, включает в себя и стремление к безупречному выполнению должностных обязанностей, требует стабильности гражданской службы, что и является следующим закрепленным принципом.
Стабильность гражданской службы гарантирует не только стабильность, постоянность служебной деятельности для каждого конкретного гражданского служащего. Одновременно такая стабильность означает незыблемость и непрерывность деятельности государственного аппарата
.
Так, Федеральный закон "О государственной гражданской службе Российской Федерации" устанавливает, в частности, исчерпывающий перечень случаев заключения срочного служебного контракта – гарантии для гражданского служащего при реорганизации или ликвидации государственного органа либо сокращении должностей гражданской службы, единый правовой статус гражданского служащего и пр.
6. Принцип доступности информации о гражданской службе является частным проявлением конституционной нормы, в соответствии с которой "органы государственной власти и органы местного самоуправления, их должностные лица обязаны обеспечить каждому возможность ознакомления с документами и материалами, непосредственно затрагивающими его права и свободы, если иное не предусмотрено законом". Реализация рассматриваемого принципа заключается, в частности, в указанной выше процедуре конкурсного замещения должностей гражданской службы, предусматривающей обязательность информирования неопределенного круга граждан о соответствующих вакансиях.
7. Принцип взаимодействия с общественными объединениями и гражданами означает "от обратного", отсутствие предпочтений, нейтральные отношения со всеми заинтересованными гражданами и общественными объединениями без предоставления кому-либо каких-либо преференций. Иными словами, гражданский служащий в своей профессиональной деятельности должен быть нейтрален – и политически, и идеологически, и религиозно.
8. Принципом гражданской службы определена защищенность гражданских служащих от неправомерного вмешательства в их профессиональную служебную деятельность, что означает: гражданский служащий выполняет исключительно правомерные поручения своих руководителей (непосредственных и вышестоящих). Одновременно для обеспечения правовой и социальной защищенности гражданских служащих, как правило, федеральными законами устанавливаются соответствующие гарантии, в частности от насилия, угроз и других неправомерных действий в связи с исполнением ими своих служебных обязанностей.
4. Поступление на гражданскую службу
На гражданскую службу вправе поступать граждане Российской Федерации, достигшие возраста 18 лет, владеющие государственным языком РФ и соответствующие квалификационным требованиям, установленным Законом о гражданской службе. Предельный возраст пребывания на гражданской службе — 65 лет. Замещение должности гражданской службы гражданским служащим по достижении им возраста 65 лет — предельного возраста пребывания па гражданской службе — не допускается
.
Поступление гражданина на гражданскую службу или замещение гражданским служащим другой должности гражданской службы осуществляется, как правило, по результатам конкурса. Конкурс заключается в оценке профессионального уровня претендентов на замещение должности гражданской службы, их соответствия установленным квалификационным требованиям к должности гражданской службы.
Вместе с тем указанный Закон о гражданской службе прямо устанавливает случаи, когда конкурс не проводится:
· при назначении на замещаемые на определенный срок полномочий должности гражданской службы категорий "руководители" и "помощники (советники)";
· при назначении на должности гражданской службы категории "руководители", назначение на которые и освобождение от которых осуществляется Президентом РФ или Правительством РФ;
· при заключении срочного служебного контракта;
· при назначении гражданского служащего на иную должность гражданской службы при переводе, в том числе в связи с организационно-штатными основаниями;
· при назначении на должность гражданской службы гражданского служащего (гражданина), состоящего в кадровом резерве, сформированном на конкурсной основе.
В акте государственного органа о назначении на должность гражданской службы и служебном контракте сторонами может быть предусмотрено испытание гражданского служащего в целях проверки его соответствия замещаемой должности гражданской службы. Отсутствие в акте государственного органа о назначении на должность гражданской службы и служебном контракте условия об испытании означает, что гражданский служащий принят без испытания.
В период испытания на гражданского служащего распространяются положения федеральных законов и иных нормативных правовых актов о гражданской службе. Срок испытания устанавливается продолжительностью от трех месяцев до одного года. Вместе с тем гражданским служащим, назначенным на должность гражданской службы в порядке перевода из другого государственного органа, может устанавливаться срок испытания продолжительностью от трех до шести месяцев. В срок испытания не засчитываются период временной нетрудоспособности гражданского служащего и другие периоды, когда он фактически не исполнял должностные обязанности. Если срок испытания истек, а гражданский служащий продолжает замещать должность гражданской службы, то он считается выдержавшим испытание.
До истечения срока испытания гражданский служащий вправе расторгнуть служебный контракт по собственному желанию, предупредив об этом представителя нанимателя в письменной форме не позднее чем за три дня.
По окончании установленного срока испытания при отсутствии у гражданского служащего соответствующего замещаемой должности гражданской службы классного чина проводится квалификационный экзамен, по результатам которого гражданскому служащему присваивается классный чин.
4. Современная система местного самоуправления.
Система местного самоуправления в России - это совокупность организационных форм и способов решения населением самостоятельно и непосредственно, а также через органы местного самоуправления вопросов местного значения. Система включает в себя упорядоченные элементы, и применительно к определенному виду и уровню муниципального образования число этих элементов может отличаться.
Если отвлечься от особенностей, связанных с многообразием муниципальных образований, в системе местного самоуправления Российской Федерации можно выделить несколько подсистем и элементов. В эту систему включаются
:
1) формы непосредственного осуществления населением местного самоуправления и участия населения в осуществлении местного самоуправления;
2) представительный орган муниципального образования;
3) глава муниципального образования;
4) глава местной администрации;
5) местная администрация;
6) территориальное общественное самоуправление;
7) межмуниципальное сотрудничество.
Естественно, все элементы данной системы нельзя найти на некоторых уровнях местного самоуправления.
Так, применительно к муниципальному образованию-поселению с числом жителей, обладающих избирательным правом, менее 100 человек следует отметить отсутствие представительного органа. Но зато в таких муниципальных образованиях серьезные права приобретает сход жителей, поскольку через эту форму непосредственной демократии реализуются полномочия представительного органа муниципального образования.
В зависимости от численности населения, территории, масштабов хозяйственной деятельности кардинально может отличаться и структура исполнительных и распорядительных органов муниципального образования.
В поселении с несколькими сотнями жителей вся администрация может состоять из старосты, его помощника и счетовода. В большом муниципальном районе и тем более в мегаполисе - городском округе, имеющем несколько сотен тысяч или миллионов жителей, местная администрация состоит из десятков подразделений, которые включают большой штат муниципальных служащих.
4. Должности муниципальной службы
В настоящее время законодатель разделил два понятия: "муниципальная должность" и "должность муниципальной службы". Чтобы получить их наиболее точные определения, прежде всего рассмотрим термин "должность", под которым понимаются:
1) штатная единица или рабочее место как основной организационный элемент структуры. В должностной характеристике (инструкции) указывают частные задачи, которые решаются на соответствующем рабочем месте, необходимые для их выполнения полномочия и компетентность (знания), а также место в служебной иерархии;
2) служебное положение работника, определяющее круг его полномочий и ответственности, занимаемое постоянно или временно, а также замещаемое периодически, по конкурсу
;
3) Д. Н. Бахрах определяет должность как первичный компонент. С одной стороны, должность есть первичный компонент управленческой структуры, в определенной степени обособленный. Ее можно рассматривать как минимальный предел дифференциации управленческих функций и как средство стабилизации, формализации деятельности служащего. Должность – простейшая ячейка аппарата, предназначенная для одного работника, определяющая его место и роль в управленческом ансамбле. С другой стороны, это стабильный комплекс прав и обязанностей, правовое установление, ориентированное на одного человека, который должен осуществлять часть работы, порученной организации.
В современной теории муниципального права выделяют основные признаки должности:
– существование должности неразрывно связано с установленным кругом обязанностей по обеспечению исполнения полномочий органа. Таким образом, объективной основой для создания должностей служит круг обязанностей органа или лица;
– обязательным признаком должности является круг обязанностей, которые выполняет муниципальный служащий. Эти обязанности являются формой полномочий органа или лица или формой функции органа или лица.
Таким образом, под муниципальной должностью мы понимаем должность, предусмотренную уставом муниципального образования в соответствии с законом субъекта РФ, с установленными полномочиями на решение вопросов местного значения и ответственностью за осуществление этих полномочий, а также должность в органах местного самоуправления, образуемых в соответствии с уставом муниципального образования, с установленным кругом обязанностей по исполнению и обеспечению полномочий данного органа местного самоуправления и ответственностью за исполнение этих обязанностей.
Муниципальные должности подразделяются:
– на выборные муниципальные должности, замещаемые в результате муниципальных выборов (депутаты, члены выборного органа местного самоуправления, выборные должностные лица местного самоуправления), а также замещаемые на основании решений представительного или иного выборного органа местного самоуправления в отношении лиц, избранных в состав указанных органов в результате муниципальных выборов;
– назначаемые (конкурсные) муниципальные должности, замещаемые путем заключения трудового договора.
Федеральный закон "О муниципальной службе в Российской Федерации" определил понятие должность муниципальной службы – это должность в органе местного самоуправления, аппарате избирательной комиссии муниципального образования, которые образуются в соответствии с уставом муниципального образования, с установленным кругом обязанностей по обеспечению исполнения полномочий органа местного самоуправления, избирательной комиссии муниципального образования или лица, замещающего муниципальную должность.
Основные признаки должности муниципальной службы:
– это должность в органе местного самоуправления либо аппарате избирательной комиссии муниципального образования;
– она устанавливается муниципальными правовыми актами в соответствии с реестром должностей муниципальной службы в субъекте РФ, утверждаемым законом субъекта РФ;
– при составлении и утверждении штатного расписания органа местного самоуправления, аппарата избирательной комиссии муниципального образования используются наименования должностей муниципальной службы, предусмотренные реестром должностей муниципальной службы в субъекте РФ.
Исходя из вышеизложенного, законодатель сделал различие муниципальных служащих и лиц, замещающих муниципальные должности, под которыми понимаются депутаты, члены выборных органов местного самоуправления, выборные должностные лица местного самоуправления, члены избирательных комиссий муниципальных образований, действующих на постоянной основе и являющихся юридическими лицами, с правом решающего голоса.
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