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Введение
Актуальность работы

Россия – многонациональное государство, с вековой историей национальных отношений. На всех этапах её исторического развития духовно-нравственный потенциал народа страны был и остается важнейшим фактором консолидации общества.  Всё чаще, из средств массовой информации, можно услышать о национальной проблеме, про нарушение прав отдельных наций, и в таких условиях государство всегда старается исключить возможность нарушения прав, связанных на национальной почве, как отдельной личности, так и общества в целом. 
Правовая защищённость населения страны, в которой проживают различные национальности, не только, способствует упрочнению единства между обществом и государством, но и снимает некую социальную напряжённость в обществе, что так необходимо, в свете тех событий, которые мы наблюдаем сегодня на Украине и не только.

Многие исследователи наций и вопросов национализма, исходят из того, что изучение этих феноменов общественной реальности всегда будет оставаться главной задачей не только для научных умом, но и для простых обывателей. Национализм – это идеологическая основа истории, которая доказывает, что любые общности – нации – это единственная легитимная основа государств, в котором представители нации обязаны показывать свою преданность, а государство – отстаивать интересы нации, для процесса гражданского единения и общественного развития.
Особая роль в этом процессе принадлежит представителям отечественного духовенства, в том числе и мусульманского. Изучение мусульманской культуры, как целостного социокультурного феномена, всегда  остаётся актуальной задачей. Мусульманская культура в разных регионах России имеет собственные отличии, которые обусловлены  местными этнокультурными особенностями.


        Так, республика Дагестан имеет особое положение в отношении ислама, так как, именно с территории этой республики началось его распространение на территории РФ. 

       В своей работе мы рассмотрим одно из течений ислама – суннизм, так как, именно суннизм играет  большую роль в жизни населения Дагестана. Его влияние сказывается как на личной жизни мусульманина, так  и на общественно-политической и культурной стороне его деятельности. 

Объектом дипломной работы являются особенности суннизма в республики Дагестан РФ. 

Предметом работы являет изучение влияния суннизма на социально-политические процессы в республики Дагестан РФ.
История изучения вопросов особенностей суннизма и его влияния на социально-политическую жизнь в субъекте достаточно обширна. Это подтверждается наличием широкого спектра литературы по исламской проблематике. В частности, можно выделить работы М.В. Вагабова, М. Г. Гаджиева, М.Р. Курбанова, А. Р. Шихсаидова2 и д.р., которые являются крупным специалистом в области нашего исследования.

Авторы относят религию ислам к категории главенствующих институтов духовной культуры. Они утверждают, что в мировой истории религиозные формы ислама и, прежде всего, суннизм, тысячелетиями играли и продолжают играть ведущую, направляющую роль в социально- политической и духовной жизни.

Суть ислама заключается в его догматике и этической теории. Из всех религий ислам оказал наиболее прочное влияние на будущность своего народа.  Исследователи большое внимание уделяют политическому исламу и его роли в событиях, произошедших на Северном Кавказе.
Целью дипломного проекта является изучение социально-политических аспектов влияния суннизма на политические процессы в Республике Дагестан.
Исходя их заявленной темы, нами были поставлены следующие задачи:
1.Рассмотреть особенности течения суннизма в контексте социокультурных трансформаций в республики Дагестан;
2.Выявить особенности влияния ислама на культуру в Дагестане;
3. Определить место суннизма на  политическом развитии республики Дагестан; 

Территориальные рамки работы охватывают территорию  субъекта РФ – республика Дагестан.

Методологическую и теоретическую основу изучения составляют общенаучные принципы – историзма, объективности, системности, приоритет источника.

Новизна работы заключается в том, что это очередная попытка изучить особенности социально-политического влияния ислама и, в частности, его течения – суннизма на жизни в республики Дагестан и дать объективную оценку тем фактам, которые в последнее время всё чаще противоречиво используют в политических интересах.
Практическая значимость заключается в ее возможности  использования результатов исследования в ряде лекционных курсов. Материалы данной работы могут быть использованы для преподавания в высших учебных заведениях в соответствующих разделах курсов. 
Структура работы определяется логикой поставленных задач и состоит из введения, двух глав (главы детализирована в параграфы), заключения, списка использованных источников и литературы.
Заключение
Ислам. Нет, наверное, ни одного человека, который бы хоть раз не задумывался над этим словом, не вкладывал бы в него, свой собственный смыл и своё личное понимание. В связи с этим, следует отметить, что ислам находится в формате интенсивного социального (общественного), научного и политического интересов. 

Достигая поставленную цель, мы приходим к выводу, что сегодня ислам относится к категории ключевых институтов духовной культуры общества как в целом России, так и в отдельности её субъектов и, в частности в республики Дагестан.  Поэтому, с уверенность можно утверждать, что религиозные формы отражения действительности играют исключительную роль в социально-экономической и духовной жизни.

В свою очередь национальная культура становится тем самым катализатором, который способствует устойчивому национальному проявлению, в результате которого, каждый индивид человеческого рода, где бы он не находился, с гордость для себя, ассоциирует себя со своей религией и территорией. В этих условиях в исламе проявляется духовно-личностное единство, посредством сознательного и волевого самоопределения.
Многие исследователи наций и вопросов национализма, исходят из того, что изучение ислама остаётся главной задачей не только для научных умом, но и для простых обывателей. 

В свою очередь изучение вопросов ислама и, в частности, суннизма, необходимо из-за важной особенности истории, про которую часто забывают – учит тому, чего не нужно делать в будущем. В последнее время в дагестанском обществе наблюдается рост экстремистских настроений, а истинный ислам терпит идеологическое поражение от радикальных течений. Преимущественно из-за недопонимания, а порой и глубокого незнания религиозных принципов, которые исповедуют приверженцы той или иной конфессии, происходят разногласия вместо веротерпимости и вероуважения. 
Суннизм в Дагестане играет  огромную роль как в личной жизни верующего, так  и в общественно-политической и культурной жизни республики. 

Динамику утверждения ислама, проникновения его инфраструктур во все сферы жизни общества можно проследить на примере количественного роста религиозных организаций в Дагестане. Так, если в 1987 году в республике действовало 27 мечетей, , то к 1994 году в республике имелось свыше 720 мечетей и еще 139 мечетей находились на стадии завершения.

Согласно основному закону Дагестана,  регион является светским государством, а каждый гражданин имеет право свободного исповедания любой религии. Религиозные организации отделены от государства. Однако, одним из важных аспектов, который определяет место ислама и исламских организаций в дагестанском обществе заключается в вопросе соотношения религии и политической жизни. 

Первые исламские организации проявили активность на политической арене республики в начале 1990-х годов. Движения отмечались массовыми протестами против официальной государственной власти, которые, по их мнению, не проявляли должного внимания к религиозным проблемам в Дагестане. Всё эти вехи истории привели к активному влиянию суннизма на социально-политические процессы в регионе.
Таким образом, ислам занимает сегодня ключевое место в политической жизни Дагестана. Религия выступает инструментом для выражения требования и интересов дагестанцев.
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