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ВВЕДЕНИЕ

Право на обжалования решений и действий должностных лиц в апелляционном порядке является гарантией защиты прав и свобод граждан, и данный факт закреплен в Конституции Российской Федерации статье 46. Штудирую и, обобщая юридическую  практику можно заметить тенденцию роста юридической грамотности населения. Люди все чащи стали обращаться в суды и в случаи неудовлетворение решением подавать апелляционные жалобы. Следует отметить, что серьезная доктринальная база под эту нормативную основу до сих пор не подведена. Научные и комментаторские суждения о процессе обжалование действий должностных лиц в апелляционном порядке настолько фрагментарны и противоречивы, что остаются непонятными ее сущность и назначение, условия и сферы применения, эффективность и перспективы дальнейшего использования. Связи с этим проблемы и вопросы обжалование действий должностных лиц в апелляционном порядке являются актуальными на сегодняшний день. 
 Целью научного исследования является рассмотрение института обжалование действий должностных лиц в апелляционном порядке как один из основополагающих принципов Гражданского право.
Для достижения указанной цели, перед исследованием поставлены следующие задачи:
· Определить сущность и роль процесса апелляционного порядка;
· Рассмотреть особенности заявления обжалование действий должностных лиц;
· Раскрыть особенности подачи и рассмотрения апелляции в сфере Гражданского право;
· Проанализировать нормативно – правовую базу затрагивающие вопросы обжалование действий должностных лиц в апелляционном порядке..
Объектом исследования выступает система правовых отношений обжалование действий должностных лиц в апелляционном порядке.
Предметом курсовой работы является  основные положения законодательных норм и  научные теорий и идей, затрагивающих вопросы обжалование действий должностных лиц в апелляционном порядке. 
Теоретико-методологическая база исследования опирается на трудах отечественных и зарубежных авторов. Также в ходе работы широко использовалась законодательство Российской Федерации, правовые акты, а также непосредственно нормативно – правовая база Гражданского кодекса РФ.   На пути решение поставленных перед исследованием задач применялись системные и ситуационные подходы, структурно-функциональные и процессные подхода с использованием методов сравнительного, факторного анализа, метода группировки, а также методов социологических  исследований.
Степень научной разработанности темы. Правовой процесс обжалование действий должностных лиц в апелляционном порядке, как известно один из важнейших институтов гражданского права. Правовые основы этого элемента гражданского право были во все времена актуальны и находились в сфере интересов не только исследователей, но и простых обывателей. Среди наиболее известных отечественных исследователей занимавшихся изучением данного вопроса можно отметить -  С.Б.Бостанова[footnoteRef:1], Е.А. Суханова[footnoteRef:2], В.Ивакина[footnoteRef:3], О.С. Скрементова[footnoteRef:4], А. Слесарев[footnoteRef:5] и др.  [1:  Бостанова С.Б. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации в схемах с комментариями: научно-практическое учебное пособие Учебники и учебные пособия. Кубань: Юридический центр пресс, 2004]  [2:  Суханов Е.А. Гражданское право: учебник. 2 изд. М.: БЕК 2008.]  [3:  Ивакин В. Гражданское право. Особенная часть: конспект лекций. 3- изд. М.: ЮРАЙТ 2009.]  [4:  Скрементова О.С. Гражданский процесс. Краткий курс. СПб.Питер. 2008. ]  [5:  Слесарев А. Судебно-арбитражное толкование норм гражданского права. М.: Litres, 2017.] 

Структура работы – работа состоит из Введения, основной части, которая включает в себя две главы,  а также заключение и список использованных источников.

