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In this article, through a survey, the study examines the main causes of drug use and the motivations to use drugs. The results of the survey are presented in graphs and in the form of conclusions on the investigated issue. Author sistematizirovat the factors of anesthesia, as well as the preconditions of addiction. 
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Последние десятилетия развития общества отличаются значительными социальными изменениями. Завершилась индустриальная и началась постиндустриальная эпоха развития человеческой цивилизации. В соответствии  с этим перед обществом встали новые проблемы, одна из которых – наркотизация населения. По свидетельству Организации Объединенных Наций «данная проблема встала в один ряд с такими глобальными  проблемами, как мировая ядерная война и всемирная экологическая катастрофа [3].
Отмечая важность рассматриваемой проблемы, следует заметить, что за последние десятилетия наркомания из проблемы по сути одной области медицины — психиатрии стала общесоциальной проблемой. До XX в. особой остроты наркомания не представляла и, по сути проблемой, как таковой, не являлась [3]. Мы знаем, что психоактивные вещества употреблялись с древних времен в соответствии с традициями, практикой религиозных обрядов и медицинскими целями. Эти традиционные нормы были сломаны в XX в. и заменены культурально выродившимися формами их употребления. Любая попытка ответить на вопрос, почему люди употребляют наркотики с немедицинскими целями, вызовет огромное многообразие ответов [2].
Причин все нарастающего распространения наркомании среди представителей различных социально-экономических групп общества несколько. Здесь и баснословные прибыли наркоторговцев, либеральное законодательство, доступное информирование об изготовлении и приобретении зелья, открытые границы и упрощение международных связей, все не перечислишь. Надо прямо сказать, ни одно государство, как бы прочны не были в них демократия и государственный строй, не обладает иммунитетом к смерти подобным последствиям наркомании [1].
На противодействие наркобизнесу существует два основных взгляда: полная (иди частичная) легализация наркорынка (такой выход по уменьшению оборотов незаконного наркобизнеса предлагается, например, Е. П. Черновым), и ужесточение противодействия наркоторговле наряду с усилением профилактических мер по распространению наркомании в регионах [9].
Оба эти направления имеют общую цель – уменьшить обороты и влияния незаконного наркобизнеса, представленного, в первую очередь, преступными группировками, однако отличаются в решении проблемы наркотизации населения. 
Меры по уменьшению спроса на наркотики среди населения можно разделить на 2 основные категории: программы по реабилитации наркозавизимых и пропаганда воздержания от наркотиков среди лиц, еще не употребляющих наркотики [6]. 
При анализе эффективности реабилитации, важно помнить, что в среднем около 80% лиц, прошедших стационарное лечение, начинают употреблять наркотические средства в течение первых же месяцев после проведения курса лечения [4]. 
В ноябре 2016 года в рамках данного исследования был проведён анкетный опрос среди молодежи, которая проживает в поселке Биокомбината Щелковского района, на тему «Отношение молодёжи к проблеме  наркотиков». Было опрошено 104 респондента в возрасте от 15 лет до 35 лет.
Анализ данных опроса показал, что 14% опрощенных относятся к наркотикам положительно, 3% скорее положительно, чем отрицательно, 13% - скорее отрицательно, 65% отрицательно и 7% респондентов затрудняются дать ответить (см. рисунок 1). 

Рисунок 1 - Распределение ответов респондентов на вопрос «Как Вы относитесь к наркотикам?»
Из 104 опрошенных выяснилось, что  36% - употребляли наркотики, а 64% опрошенных их никогда не пробовали, что наглядно демонтрируют данные рисунка 2.

Рисунок 2 -  Распределение ответов респондентов на вопрос «Употребляли ли Вы наркотики?»
На вопросы второго блока отвечали только те респонденты, которые употребляют или употребляли наркотики. Результаты опроса представлены на рисунке 3. Таким образом, ресопондентам  было предложено ответить на следующие 7 вопросов. 

Рисунок 3 -  Распределение ответов респондентов на вопрос: «По какой причине Вы начали употреблять наркотики?»
Первый вопрос второго блока, который нас интересовал «По какой причине Вы начали употреблять наркотики?» - 23,70 % этой части респондентов начали их употреблять, т.к. «хотелось попробовать из любопытства», 29,9% – «Считаю, что легкие наркотики не могут сильно навредить, их потребление имеет даже положительные стороны», 1% - «Назло всем». 
Существует множество точек зрения, что же все же побуждает людей принимать наркотики. Результаты опроса по данному вопросу представлены на рисунке 4. 
Данные графика показывают, что 0,2% - «Употребляют назло всем из духа противоречия», 13,6% - «Считают, что легкие наркотики не могут сильно навредить, их потребление имеет даже положительные стороны»,5,3% -«Не могут пересилить тяги к употреблению наркотиков, употребляют всегда, когда им предоставляется такая возможность», так же считают, что «Остановиться, можно в любой момент», 9% - «Стремление к удовольствию»,  только 2,2% - «Желание нормально себя чувствовать, избавиться от «ломки»», «Стремление избавиться от неприятных переживаний, мыслей, заглушить их» так считают 6,8%, и наибольшее количество опрошенных респондентов ответили «Влияние друзей, компании». 

Рисунок 4 - Распределение ответов респондентов на вопрос: «Что, на Ваш взгляд, чаще всего побуждает людей принимать наркотики?»
Таким образом, в ходе исследования были проанализированы  и рассмотрены социальные факторы возникновения наркомании. Традиционно выделяют биологические, личностные (психологические и психопатологические), социальные и семейные факторы риска наркомании.  Личностные особенности индивида также могут определять его предрасположенность к наркомании.  Были проанализировано отношение молодежи к проблеме наркотиков, таким образом, напрашивается вывод о том, что в настоящее время существует множество способов решения проблемы распространения и употребления наркотиков среди молодежи, но ни один этот способ решения проблемы наркомании не будет работать по отдельности и не приведет к тому, что люди перестанут принимать наркотики. 
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