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Доклад для защиты выпускной квалификационной работы

Добрый день, Уважаемая комиссия! Тема моей выпускной квалификационной работы: Контроллер аккумуляторной батареи для солнечной панели.
Цель и задачи  работы представлены на слайдах. Актуальность исследования обусловлена тем, что в настоящее время контроллеры для работы с солнечными панелями имеют различные схемотехнические и конструкторские решения, КПД, стоимость и массогабаритные характеристики. Большую актуальность на сегодняшний день приобретают устройства для заряда аккумуляторных батарей в различной радиоэлектронной аппаратуре. 


Для достижения поставленных задач выпускной работы в первой главе  был выполнен аналитический обзор. В результате изучения материалов аналитического обзора, в качестве разработки выделенный контроллер заряда аккумуляторной батарей от солнечных модулей. 

Из рассмотренных вариантов наиболее перспективным решением, при построении контроллера, представляется МРРТ-контроллер – поиск ТОЧКИ максимальной мощности (ТМП). Данному вопросу и будут посвящены следующие разделы выпускной работы. А именно разработка структурной схемы, разработка алгоритма работы устройства. Более подробно в работе представлена 4 глава разработка устройства и расчет его элементов и узлов. На слайде представлена упрощенная блок-схема импульсного преобразователя постоянного напряжения LТМ4607.

Далее в работе выполнен расчет печатной платы устройства и сборочного чертежа. 

Шестой параграф называется «Имитационное моделирование работы устройства» в нем рассматриваются такие вопросы как:

Принцип работы импульсного преобразователя постоянного напряжения ИППН-3 и имитационная модель ИППН-3 на слайдах приведены диаграммы тока и напряжения в ИППН-3 в непрерывном и прерывистом режимах соответственно.

Охрана труда так называется, следующая глава ВКР в ней рассматриваются теоретические аспекты, такие как инструкция по охране труда аккумуляторщика, Общие положения,  требования безопасности перед началом работы, требования безопасности во время выполнения работы, требования безопасности после окончания работы, пожарная безопасность. Подробно изучить их можно на страницах работы.
Затем в выпускной работе представлено технико-экономическое обоснование производства. На слайдах Вы ведете: расчет стоимости материалов, и расчет себестоимости изготовления и цены устройства  представлены в таблице на слайде.
Подводя итоги исследования, которое представлено в выпускном квалификационном проекте нам были сделаны следующие выводы:

В результате выполненной работы был разработан контроллер заряда аккумуляторной батареи от солнечной панели. Он обеспечивает возможность заряда аккумуляторов различных типов: Ni-Mh, Ni-Cd, Li-Ion с напряжением от 1,25 до 24В и емкостью до 6 А, при входном номинальном напряжении 17,5 В. В процессе исследования выбрана солнечная панель Acmepower SP-18 из монокристаллического кремния. Разработана структурная, электрическая принципиальная схема и алгоритм работы устройства. Рассчитаны и выбраны элементы устройства, разработана печатная плата и электронный функциональный узел. Проведено имитационное моделирование работы устройства. Осуществлен расчет характеристик надежности устройства и обеспечения его теплового режима. Разработаны мероприятия по охране труда и выполнено технико-экономическое обоснование проекта. 

Преимущество данной разработки заключается в универсальности устройства. Контроллер обеспечивает заряд разных типов аккумуляторов с широким диапазоном ЭДС и энергоемкостей. Также применена улучшенная современная, элементная база, что благотворно сказалось на массогабаритных показателях. Удалось снизить стоимость данного образца среди своего класса устройств.  

 Также решена главная проблема потери выходной мощности солнечной батареи под влиянием внешних факторов. Устройство обеспечивает стабильные характеристики при различных условиях окружающей среды и позволяет отбирать от солнечной панели максимально возможную мощность. Использование данного контроллера заряда обеспечивает безопасные режимы заряда / разряда для аккумуляторной батареи. 
Спасибо за внимание! Теперь я готов ответить на ваши вопросы.
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