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Введение

Актуальность темы исследования.
Экологическая проблема в 21 веке приобретает характер глобальной проблемы. Человечество стало понимать, что защита окружающей среды является приоритетным условием выживания нашей цивилизации. Поэтому все актуальней становятся проблемы совместного обеспечения экологической безопасности. Особое внимание и развитие экологическая глобальная проблема получила в связи с международным конгрессом, который состоится в Париже в июне 2015 г.

Глобальные экологические проблемы можно решить только совместным путем, всем международным сообществом. Тем не менее, для реализации данной проблемы, необходимо, чтобы каждая отдельно взятая страна взяла на себя ответственность по обеспечению экологии, и успешно данную ответственность исполняла.
На пути регулирования взаимодействия всех компонентов системы «природа-человек-общество», осуществляемого государством в совокупности его внутренней и внешней политики, некоторыми странами уже достигнуты позитивные результаты.

В этом отношении положительных результатов удалось достигнуть скандинавским странам в арктическом регионе. Общеизвестно, что экология Арктики стремительно ухудшается, изменение климата в данном регионе может повлечь за собой мировую катастрофу. Скандинавскими странами предприняты меры обеспечения экологической безопасности, с целью приостановки масштабных деградаций экосистемы в арктическом регионе.

Таким образом, всем вышеизложенным и определяется актуальность выбранной темы данной курсовой работы «Экологическая политика скандинавских стран в арктическом регионе».

Объектом курсового исследования является обеспечение экологической безопасности в арктическом регионе скандинавскими странами.
Предметом курсового исследования является проблемы экологии в Арктике и меры по ее экологическому спасению.
В соответствии с этим целью курсовой работы является рассмотрение и исследование, как с теоретической, так и с практической стороны аспектов экологической политики скандинавских стран в арктическом регионе.
Исходя из данной цели, в работе ставятся и решаются следующие задачи:

В первой главе планируется дать теоретическую характеристику экологической политики и защиты окружающей среды в арктическом регионе. Для этого исследование необходимо осуществить в разрезе следующих направлений:

1) рассмотреть причины интереса к Арктике в геополитике.

2) рассмотреть цели экологической политики в Арктике и ее основные направления в скандинавских странах.

Во второй главе необходимо провести анализ проблем обеспечения экологической безопасности Арктики. Для этого исследование необходимо осуществить в разрезе следующих направлений:

1) осуществить постановку проблем экологической безопасности Арктики.
2) проанализировать основные угрозы экологическому состоянию Арктики.

В третьей главе планируется исследовать перспективы экологической политики скандинавских стран в Арктике. Для этого исследование необходимо осуществить в разрезе следующих направлений:

1) рассмотреть стратегию защиты экологии Арктики Данией и Швецией.
2) оценить действия Норвегии в Арктике с экологической точки зрения.
Теоретическую основу данного курсового исследования составили в основном научно – исследовательские статьи, а также стратегии скандинавских государств в области экологической политики в Арктике.

Обращение к данным источникам помогло более конкретно, углубленно, а также с высокой степенью актуальности исследовать проблему обеспечения экологии в арктическом регионе.

В ходе курсового исследования использовались следующие методы: анализа и синтеза, а также индукция, когда были построены обобщающие выводы на основе изученных элементов.
 Прикладная значимость данного исследования определяется возможностью использования полученных выводов в результате исследования в дальнейшем изучении данной дисциплины, в более глубоком ее понимании и осмыслении,  а также при написании выпускной квалификационной работы.

Цели и задачи курсовой работы обусловили следующую её структуру. Работа состоит из содержания, введения, трех глав («Теоретические аспекты экологической политики и защиты окружающей среды в арктическом регионе», «Проблема обеспечения экологической безопасности Арктики», «Перспективы экологической политики скандинавских стран в Арктике»), заключения,  списка использованных источников и  приложений.

Глава 1 Теоретические аспекты экологической политики и защиты окружающей среды  арктического региона
1.1 Причины интереса к Арктике в геополитике
На сегодняшний день Арктика выступает в центре внимания со стороны множества крупных и сильных государств. И этому есть веские причины.

Ни для кого не секрет, что в скором будущем человечество будет остро страдать от нехватки углеводородного сырья.  Арктика же – это кладовая нефти и других углеводородов, запасы которой колоссальны, как на суше, так и на континентальном шельфе
.

Поэтому, можно отметить, что основной интерес крупных стран к Арктике – это экономический интерес, который позволит достичь энергетической независимости.

Еще одна немаловажная причина интереса к Арктике – это транспортное ее значение. «Арктика сегодня – это возможность организации удобного, относительно безопасного и быстрого пути из Северо-Восточной Азии (центра производства) в Европу (центр потребления). В этом варианте и сами приарктические территории намного активнее включаются в товарообмен. Соответственно, существенно повышается их рентабельность. При этом тот, кто владеет транспортной артерией (возможностью транспортировки), определяет и цену продукции. Особенно уникальной» 
. 
Далее рассмотрим макроэкономическую причину повышенного интереса к Арктике. Современная экономика любого государства может развиваться только посредством расширения. Государству необходим экономический рост, и Арктика в этом может крупно помочь.

Вот почему особенно остро в нынешнем мире стоит вопрос так называемой арктической конкуренции. Ответ прост: Арктика – это гигантские запасы сырьевых ресурсов, скрытые в недрах, и уникальные транспортные возможности. Ответ этот верный, но не исчерпывающий. Арктика обладает уникальными ресурсами, которые невозможно пополнить ни в одном другом регионе на планете. Именно данные уникальные ресурсы и возможности открывают перед хозяевами Арктики достичь не просто высокого уровня обогащения, а быть влиятельным в геополитике, не иметь себе  равных, то есть быть властелином мира.

В этом и состоит подлинный интерес государств к Арктике. 
Реализация данных интересов все больше обостряет экологическую обстановку в Арктике с каждым годом. Поэтому большинство стран, в том числе и скандинавских стран вынуждены проводить эффективные меры по реализации экологической политики в арктическом регионе, чтобы спасти этот бесценный уголок планеты.

В заключении раздела необходимо сделать следующие выводы:

- в современном мире наблюдается повышенный интерес в геополитике к арктическому региону. Арктика– это кладовая нефти и других углеводородов, запасы которой колоссальны, как на суше, так и на континентальном шельфе.

- большинство крупных стран преследуют следующие цели в отношении политики в Арктике: экономические цели, геополитические и транспортные цели.

- реализация данных корыстных интересов все больше обостряет экологическую обстановку в Арктике с каждым годом. Поэтому большинство стран, в том числе и скандинавских стран вынуждены проводить эффективные меры по реализации экологической политики в арктическом регионе, чтобы спасти этот бесценный уголок планеты.

1.2 Цели экологической политики в Арктике и ее основные направления в скандинавских странах
Скандинавские страны реализуют на практике успешные цели и задачи экологической политики, являясь примером для всех остальных стран, включая Россию.

Рассмотрим общие цели экологической политики скандинавских стран и ее основные направления, которые распространяются не только на арктический регион, но и на всю территорию государств.

1) Уменьшение воздействия на климат
.

Данная цель предусматривает стабилизацию концентрации парниковых газов в атмосфере на уровне, который гарантирует, что человеческая  активность не наносит вредного воздействия на климатическую систему. Реализация данной цели должна быть ускоренной, так как стоит вопрос о сохранении биологического разнообразия, которое является уникальным для скандинавских стран, особенно в Арктике.
2) Обеспечение чистого воздуха.

Данную цель необходимо реализовать таким образом, чтобы воздух был чистым настолько, чтобы не представлять риска для здоровья человека, животных, растений или культурного наследия.

3) Только натуральное окисление.

Разлагающиеся в почве остатки должны обладать окисляющим эффектом в пределах нормы, чтобы исключить негативное воздействие на почву и воду.

4) Защитный озоновый слой.
Озоновый слой должен пополняться, чтобы он смог и в дальнейшем обеспечить защиту от вредной UV радиации.  

5) Сохранение флоры и фауны, которая является уникальной в арктическом регионе. Большинство видов животных, птиц и растений напрямую зависят от экологической обстановки в Арктике. Если не решать эту задачу, они попросту вымрут.

6) Сохранение лесов арктического региона, его ландшафта, который богат ресурсами и является источником спасения для будущих поколений.

Следует отметить, что власти скандинавских стран (центральные власти, местные власти и Комиссия Парламента), таких как Швеции, Норвегии и Дании, несут всеобъемлющую ответственность за проведение экологического мониторинга. Более того, ежегодно цели экологической политики обновляются, совершенствуются, дополняются, исходя из реальной экологической обстановки. Дополнительная информация предоставляется ежегодно на Портале Экологических Целей. Углубленная проверка и оценка проводится каждые четыре года. Работа проводится  совместно с другими властями, ответственными за выполнение экологических целей и вовлечением негосударственных  участников
.
В заключении раздела можно сделать следующие выводы:

- были рассмотрены общие цели экологической политики скандинавских стран и ее основные направления, которые планируется реализовать в арктическом регионе.

- основные экологические цели скандинавских стран, в том числе и в арктическом регионе направлены на приостановление дальнейшей деградации окружающей среды, которая может стать причиной гибели человеческой цивилизации.

- значение экологической защиты арктического региона невозможно переоценить, так как здесь кроются огромный потенциал и возможность выживания человеческой цивилизации.

Выводы по главе 1.

В первой главе данной курсовой работы были рассмотрены теоретические аспекты экологической политики и защиты окружающей среды в арктическом регионе.
- в современном мире наблюдается повышенный интерес в геополитике к арктическому региону. Арктика– это кладовая нефти и других углеводородов, запасы которой колоссальны, как на суше, так и на континентальном шельфе.

- большинство крупных стран преследуют следующие цели в отношении политики в Арктике: экономические цели, геополитические и транспортные цели.

- реализация данных корыстных интересов все больше обостряет экологическую обстановку в Арктике с каждым годом. Поэтому большинство стран, в том числе и скандинавских стран вынуждены проводить эффективные меры по реализации экологической политики в арктическом регионе, чтобы спасти этот бесценный уголок планеты.

- были рассмотрены общие цели экологической политики скандинавских стран и ее основные направления, которые планируется реализовать в арктическом регионе.

- основные экологические цели скандинавских стран, в том числе и в арктическом регионе направлены на приостановление дальнейшей деградации окружающей среды, которая может стать причиной гибели человеческой цивилизации.

- значение экологической защиты арктического региона невозможно переоценить, так как здесь кроются огромный потенциал и возможность выживания человеческой цивилизации.

Глава 2 Проблема обеспечения экологической безопасности Арктики
2.1 Постановка проблем экологической безопасности Арктики
Несмотря на то, что Арктика находится на севере и здесь в основном занимаются научно-исследовательской деятельностью, здесь есть некоторые экологические проблемы, которые растут и становятся все более актуальными с каждым днем.

Рассмотрим, с какими экологическими проблемами столкнулась Арктика на современном этапе.

1) Проблема глобального потепления

В северных холодных районах земли наиболее проявляются климатические изменения, в результате чего происходит разрушение природной среды. Из-за постоянного роста температуры воздуха сокращается площадь и толщина льда и ледников. Эксперты прогнозируют, что к 2030 году ледяной покров в Арктике летом может полностью исчезать.

Опасность таяния ледников обусловлена такими последствиями:

-в акваториях повышается уровень воды;

- значительное нагревание морей, так как лед перестанет отражать солнечные лучи;

-животные, привыкшие к климату Арктики, вымрут;

-замороженные в толще льда парниковые газы попадут в атмосферу.

2) Загрязнение нефтью

В физико-географическом районе Земли – в Арктике добывают нефть, поскольку здесь находится крупнейший нефтегазовый комплекс. Во время разработки, добычи и транспортировки этого полезного ископаемого наносится вред окружающей среде, что приводит к таким последствиям:

-деградация ландшафтов;

-загрязнение воды;

-атмосферное загрязнение;

-климатические изменения.

Специалисты экологи бьют тревогу, так как загрязнение арктического региона нефтью превышает нормативные показатели в 3 раза. Это следствие частных аварий на нефтедобывающем комплексе, и оно может стать фатальным для коренных жителей, флоры и фауны.

3) Промышленное загрязнение

Кроме того, что регион загрязняется нефтепродуктами, биосфера загрязняется тяжелыми металлами, органическими и радиоактивными веществами. Кроме того, негативное влияние оказывают транспортные средства, выделяющие выхлопные газы.

4) Сокращение биологического разнообразия.

Антропогенная деятельность человека приводит к ужасающим последствиям: стремительно навеки исчезают с лица Земли уникальные виды флоры и фауны. Леса страдают от массовой вырубки и многочисленных пожаров. Почвы и ландшафты искажаются в результате разработок, добычи полезных ископаемых, в результате луга и оленьи пастбища становятся непригодным источником питания для диких животных.

5) Проблема утилизации промышленных отходов
.

Основные источники загрязнения Арктики оказались в ее западном секторе и вблизи месторождений полезных ископаемых: нефти, газа, золота, олова. Среди широко известных загрязняющих веществ экологи особо отмечают оксиды серы и азота, нефтяные углеводороды, радионуклиды, твердые отходы, тяжелые металлы.

Факты говорят сами за себя. Последние два десятилетия стали для Арктики особенно драматичными. Площадь летнего таяния льдов увеличивается почти на 50 тыс. кв. км каждый год.  Средняя температура за последний век повысилась на 1,5 °С.  Такие цифры могут привести к тому, что человек навсегда и безвозвратно потеряет Арктику
.

В заключении раздела можно прийти к следующему выводу:

- были рассмотрены основные экологические проблемы, с которыми столкнулась Арктика на сегодняшний день. И эти проблемы становятся все злободневнее по причине усиления антропогенного воздействия человека на ее экологию.

- если не предпринять серьезные экологические меры, то арктический многообещающий регион будет потерян людьми навсегда.

2.2  Основные угрозы экологическому состоянию Арктики
В данном разделе поле подробно исследуем наиболее опасные угрозы арктическому региону в результате антропогенного воздействия человека. Данные угрозы, которые будут рассмотрены в данном разделе, могут не просто негативно сказаться на экологической обстановке Арктики, а разрушить ее навсегда, превратить в безжизненную часть планеты.
На карте зона арктических пустынь сейчас занимает небольшие участки на побережье Гренландии, Евразии, Северной Америки, архипелагах и островах Северного Ледовитого океана. Исследователи утверждают, что средние многолетние показатели температуры воздуха за полярным кругом возрастают быстрее, чем в остальных регионах. Это уже привело к сокращению площади природной зоны, и в дальнейшем она может исчезнуть. Климат теплеет, на карте зона арктических пустынь повсеместно заменяется тундрой. Это грозит вымиранием многих видов флоры и фауны, приспособленных к существующим температурным показателям. Жизнь коренных арктических народностей тоже находится под угрозой, ведь быт населения веками складывался в тесном взаимодействии с животным и растительным миром
. 
Таяние льдов в Арктике и стремительное уменьшение площади снежного покрова, по предположениям многих ученых, в свою очередь ускоряют процесс глобального потепления на всей планете. Существуют и вовсе апокалиптические сценарии, описывающие затопление многих крупных прибрежных городов вследствие значительного увеличения объемов воды в бассейне Северного Ледовитого океана.   
Ученые предсказывают, что к 2030 г. арктический лед начнет полностью исчезать на летний период, а к 2070 г. Земля может полностью лишиться северной ледяной шапки. Это грозит не только дальнейшим сокращением площади вечной мерзлоты, что влияет на различные деформации газо- и нефтепроводов, городов, автомобильных, железных дорог, других технических сооружений и инфраструктуры, но может привести к повышению уровня морей и океанов вследствие таяния ледников, а также к изменению климата из-за возможности попадания в атмосферу активного метана
. 
Еще одна ужасающая угроза для арктического региона – это колоссальное загрязнение вод Северного ледовитого океана отходами промышленных предприятий, а также утечками нефти в результате аварийных ситуаций на нефтяных вышках. Также большую угрозу северным водам представляют и стоки морского транспорта, который в них курсирует.
Огромный, если не сказать колоссальный, катастрофический вред Арктике, его флоре и фауне, наносят регулярные утечки на станциях добычи нефти в открытом океане. Причинами этого – халатное отношение к работе, пожары, разрушение оборудования. Самое страшное среди подобных утечек – это разлив топливного пятна. Химические вещества токсичны, и, попадая в живой организм, разрушает его. Поэтому такого рода загрязнение может привести к полному вымиранию морской флоры и фауны арктического региона – фактически к гибели Арктики
.
В Арктике наблюдается выпадение так называемых кислотных дождей – водных растворов оксидов серы и азота. Такие осадки отрицательно влияют на всю хрупкую экосистему Арктики, разрушают тонкий слой почвы в тундре, негативно отражаются на жизнедеятельности водных организмов. Последние несколько лет стали обращать внимание на связь потепления Арктики c загрязнением атмосферного воздуха черным углеродом (сажей), тропосферным озоном и метаном. Из-за небольшой продолжительности жизни этих загрязнителей в атмосфере – от нескольких дней до нескольких лет, их назвали короткоживущими. В настоящее время отсутствует системный подход к представлению информации о путях перемещения загрязнённых воздушных масс в Арктику, который бы охватывал все урбанизированные территории северного полушария. Однако, очевидно, что в результате промышленной деятельности страдает биосфера арктических широт. При этом, такое негативное влияние оказывают не столько предприятия северных широт, сколько удалённые предприятия центральной Европы, Америки и Азии
. 
В заключении раздела можно отметить следующее:

- были рассмотрены более подробно  наиболее опасные угрозы для экологической обстановки в Арктике вследствие антропогенного воздействия человека. 

- таяние льдов в Арктике является большой угрозой для всего мира. Это приведет к значительному повышению уровня морей и океанов, затоплению части континентов, а также к изменению климата из-за возможности попадания в атмосферу активного метана. 
- ужасающая угроза для арктического региона – это колоссальное загрязнение вод Северного ледовитого океана отходами промышленных предприятий, а также утечками нефти в результате аварийных ситуаций на нефтяных вышках. Также большую угрозу северным водам представляют и стоки морского транспорта, который в них курсирует. Загрязнение нефтяным пятном может привести к полному вымиранию морской флоры и фауны арктического региона – фактически к гибели Арктики.
- для улучшения экологической обстановки в мире необходимо реализовывать стратегии по защите экологии арктического региона. 

Выводы по главе 2.

Во второй главе была исследована проблема обеспечения экологической безопасности в Арктике.

- были рассмотрены основные экологические проблемы, с которыми столкнулась Арктика на сегодняшний день. И эти проблемы становятся все злободневнее по причине усиления антропогенного воздействия человека на ее экологию.

- если не предпринять серьезные экологические меры, то арктический многообещающий регион будет потерян людьми навсегда.

- были рассмотрены более подробно  наиболее опасные угрозы для экологической обстановки в Арктике вследствие антропогенного воздействия человека. 

- таяние льдов в Арктике является большой угрозой для всего мира. Это приведет к значительному повышению уровня морей и океанов, затоплению части континентов, а также к изменению климата из-за возможности попадания в атмосферу активного метана. 
- ужасающая угроза для арктического региона – это колоссальное загрязнение вод Северного ледовитого океана отходами промышленных предприятий, а также утечками нефти в результате аварийных ситуаций на нефтяных вышках. Также большую угрозу северным водам представляют и стоки морского транспорта, который в них курсирует. Загрязнение нефтяным пятном может привести к полному вымиранию морской флоры и фауны арктического региона – фактически к гибели Арктики.

- для улучшения экологической обстановки в мире необходимо реализовывать стратегии по защите экологии арктического региона. 

И в этом преуспели страны Скандинавии, разработав целые стратегии по борьбе с экологическими загрязнениями в Арктике.

Глава 3 Перспективы экологической политики скандинавских стран в Арктике

3.1 Стратегия защиты экологии Арктики Данией и Швецией

Стратегия экологической защиты арктического региона Данией представлена в документе «Стратегия Королевства Дания в отношении Арктики на 2011–2020 гг.». В августе 2011 года правительство Дании совместно с  органами самоуправления Гренландии и Фарерских островов разрабатывает и принимает к действию данную стратегию
.

Основное направление стратегии экологической защиты арктического региона для Дании – это Гренландия. Данная стратегия предусматривает защиту острова и прилегающих вод. Наряду с этим, Дания преследует и цель экономического развития региона, социальное и экономическое развитие коренных жителей. 

Основной вектор датской арктической стратегии, объект декларируемых шагов – это Гренландия, обеспечение ее экономического роста, защита экологии острова и прилегающих вод, содействие социально-экономическому развитию коренного населения.

Такой подход представляется вполне оправданным, поскольку именно Гренландия является «окном» Дании в Арктику, фактором, который позволяет причислять Королевство к разряду арктических государств.

В качестве основных направлений экологической деятельности Дании в Арктике стратегия устанавливает:

- обеспечение мирной, защищенной и безопасной Арктики;

- достижение самообеспеченного роста и развития (применение наивысших стандартов при разработке месторождений, использование возобновляемых источников энергии, устойчивая эксплуатация биоресурсов, рост и развитие на основе научных данных, активное вовлечение в международную торговлю);

- содействие развитию при бережном отношении к климату, окружающей среде и природе Арктики (расширение знаний о последствиях изменения климата, защита природной среды и биоразнообразия);

- тесное международное сотрудничество с иностранными партнерами (поиск глобальных решений для глобальных вызовов, расширение регионального сотрудничества, обеспечение национальных интересов на двусторонней основе).

Дания намерена добиваться в принятой стратегии целей не только через национальное законодательство. Дания в данном вопросе активно продвигает свои позиции в международных организациях: Арктический Союз, ООН, Европейский Союз, Международный Морской Совет, Совет министров северных стран. 

Географически сложилось, что Швеция не имеет прямого выхода в Северный Ледовитый океан. Тем не менее, данная скандинавская страна достаточно активна в арктических делах.

Накануне своего председательства в Арктическом совете (май 2011 г.) Швеция обнародовала свою первую арктическую стратегию, которая рассматривается как «точка старта» для дальнейшего развития сотрудничества в Арктике. В документе «Стратегия Швеции в Арктике, 2011–2013 гг.» обозначены основные национальные приоритеты, цели и способы их достижения
.

Приоритетными направлениями деятельности Швеции в Арктике названы климат и окружающая среда, экономическое развитие, человеческое измерение. Ряд приоритетов – охрана окружающей среды на фоне климатических изменений, человеческое измерение и вопросы коренных народов Севера, укрепление Арктического Союза – составляют основу программы председательства Швеции в Арктическом совете на 2011–2013 гг
.

Швеция также активно позиционирует свои экологические цели и задачи в международных организациях: Арктический Союз, ООН, Европейский Союз, Международный Морской Совет, Совет министров северных стран. Швеция в защите Арктики активно взаимодействует с соседними государствами
.

В заключении раздела можно отметить следующее:

- были проанализированы стратегии защиты экологии Арктики Дании и Швеции.

- основное направление стратегии экологической защиты арктического региона для Дании – это Гренландия. Данная стратегия предусматривает защиту острова и прилегающих вод. Наряду с этим, Дания преследует и цель экономического развития региона, социальное и экономическое развитие коренных жителей. 

- экологическая стратегия Швеции а Арктике опирается на следующие приоритеты: охрана окружающей среды на фоне климатических изменений, человеческое измерение и вопросы коренных народов Севера.

3.2. Действия Норвегии в Арктике с экологической точки зрения

В ноябре 2011 г. норвежское правительство утвердило новый стратегический документ в виде доклада парламенту «Крайний Север – видение и стратегия». В ближайшие годы именно он будет служить «руководством к действию» для Норвегии в Арктике
.

Нынешнее правительство Норвегии объявило Крайний Север и Арктику своими главными приоритетами. В обновленной стратегии определяются следующие составляющие норвежской политики в Арктике, которые касаются экологической безопасности данного региона:

- освоение ресурсов, повышение судоходной активности, использование дополнительных транспортных путей и возможностей, открывающихся в связи с изменением климата.
- комплексное управление морскими ресурсами, благодаря которому в последнее десятилетие улучшилось состояние основных рыбных запасов в Баренцевом море. 
- формирование контуров нового нефтегазового района с учетом прогнозов наличия больших запасов углеводородов в Баренцевом море и перспектив, которые открывает Договор о разграничении морских пространств и сотрудничестве в Баренцевом море и Северном Ледовитом океане
.

Однако, в последнее время Норвегия стала объектом пристального внимания со стороны экологов. В начале мая 2017 года The Financial Times решила внимательней присмотреться к экологической ситуации в самой Норвегии в своей статье «Норвегия: Экологический герой или лицемер?». В данной статье выдвигаются выводы о том, что Норвегия – ярый борец за экологическую безопасность во всем мире – не всегда последовательна в реализации своих принципов.

Норвегия готовит проект добычи минерала оксида титана. Отходы от добычи ископаемого планируется сбрасывать в воды Мирового Океана на глубину более 300 м. Норвегия утверждает, что для морской экосистемы будет нанесен минимальный ущерб. Специалисты экология же утверждают, что сброс подобных отходов угрожает нетронутому фьорду, туризму и разведению рыбы
.
Следующий проект Норвегии, который вызвал бурную реакцию экологов – это налоговые льготы для нефтяных компаний, которые ведут геологоразведку, а также возможное разрешение на нефтеразведку в закрытых пока для этого областях — на Лофотенских островах и архипелаге Вестеролен. Особое беспокойство защитников окружающей среды вызывает судьба коралловых рифов поблизости от Лофотенских островов. Эти рифы считаются самыми северными в мире.

Норвегия известна своими экологическими программами по всему миру. Но на самом деле, ведет политику двойных стандартов. В Норвегии лишь 2,4% лесов классифицируются как «реликтовые», то есть обеспечивающие устойчивую среду для биологического разнообразия и нетронутые человеком. Менее 5% торфяников Норвегии находятся под охраной, а 1/3 торфяников осушены за последние 100 лет.
Более того, начиная с 1990 года, в данной скандинавской стране выросли на 23% выбросы в атмосферу углекислого газа
.

Таким образом, в заключении можно прийти к следующим выводам:

- стратегия Норвегии по защите экологии в Арктике представлена в документе «Крайний Север – видение и стратегия». Однако цели больше направлены на укрепление собственной экономики. Об этом говорят приоритеные цели Норвегии в Арктике.

- освоение ресурсов, использование дополнительных транспортных путей в связи с глобальным потеплением в Арктике.

- управление морскими ресурсами, пополнение запаса рыбы в Баренцевом море.

- формирование контуров нового нефтегазового района с учетом прогнозов наличия больших запасов углеводородов в Баренцевом море.

Выводы по главе 3.

В третьей главе были проанализированы меры по реализации экологической политики скандинавских стран в Арктике.

- были проанализированы стратегии защиты экологии Арктики Дании и Швеции.

- основное направление стратегии экологической защиты арктического региона для Дании – это Гренландия. Данная стратегия предусматривает защиту острова и прилегающих вод. Наряду с этим, Дания преследует и цель экономического развития региона, социальное и экономическое развитие коренных жителей. 

- экологическая стратегия Швеции а Арктике опирается на следующие приоритеты: охрана окружающей среды на фоне климатических изменений, человеческое измерение и вопросы коренных народов Севера.

- стратегия Норвегии по защите экологии в Арктике представлена в документе «Крайний Север – видение и стратегия». Однако цели больше направлены на укрепление собственной экономики. Об этом говорят приоритеные цели Норвегии в Арктике.

- освоение ресурсов, использование дополнительных транспортных путей в связи с глобальным потеплением в Арктике.

- управление морскими ресурсами, пополнение запаса рыбы в Баренцевом море.

- формирование контуров нового нефтегазового района с учетом прогнозов наличия больших запасов углеводородов в Баренцевом море.

Заключение

В ходе проведенного курсового исследования можно сделать следующие выводы.
В первой главе данной курсовой работы были рассмотрены теоретические аспекты экологической политики и защиты окружающей среды в арктическом регионе.

- в современном мире наблюдается повышенный интерес в геополитике к арктическому региону. Арктика– это кладовая нефти и других углеводородов, запасы которой колоссальны, как на суше, так и на континентальном шельфе.

- большинство крупных стран преследуют следующие цели в отношении политики в Арктике: экономические цели, геополитические и транспортные цели.

- реализация данных корыстных интересов все больше обостряет экологическую обстановку в Арктике с каждым годом. Поэтому большинство стран, в том числе и скандинавских стран вынуждены проводить эффективные меры по реализации экологической политики в арктическом регионе, чтобы спасти этот бесценный уголок планеты.

- были рассмотрены общие цели экологической политики скандинавских стран и ее основные направления, которые планируется реализовать в арктическом регионе.

- основные экологические цели скандинавских стран, в том числе и в арктическом регионе направлены на приостановление дальнейшей деградации окружающей среды, которая может стать причиной гибели человеческой цивилизации.

- значение экологической защиты арктического региона невозможно переоценить, так как здесь кроются огромный потенциал и возможность выживания человеческой цивилизации.

Во второй главе была исследована проблема обеспечения экологической безопасности в Арктике.

- были рассмотрены основные экологические проблемы, с которыми столкнулась Арктика на сегодняшний день. И эти проблемы становятся все злободневнее по причине усиления антропогенного воздействия человека на ее экологию.

- если не предпринять серьезные экологические меры, то арктический многообещающий регион будет потерян людьми навсегда.

- были рассмотрены более подробно  наиболее опасные угрозы для экологической обстановки в Арктике вследствие антропогенного воздействия человека. 

- таяние льдов в Арктике является большой угрозой для всего мира. Это приведет к значительному повышению уровня морей и океанов, затоплению части континентов, а также к изменению климата из-за возможности попадания в атмосферу активного метана. 
- ужасающая угроза для арктического региона – это колоссальное загрязнение вод Северного ледовитого океана отходами промышленных предприятий, а также утечками нефти в результате аварийных ситуаций на нефтяных вышках. Также большую угрозу северным водам представляют и стоки морского транспорта, который в них курсирует. Загрязнение нефтяным пятном может привести к полному вымиранию морской флоры и фауны арктического региона – фактически к гибели Арктики.

- для улучшения экологической обстановки в мире необходимо реализовывать стратегии по защите экологии арктического региона. 

И в этом преуспели страны Скандинавии, разработав целые стратегии по борьбе с экологическими загрязнениями в Арктике.

В третьей главе были проанализированы меры по реализации экологической политики скандинавских стран в Арктике.

- были проанализированы стратегии защиты экологии Арктики Дании и Швеции.

- основное направление стратегии экологической защиты арктического региона для Дании – это Гренландия. Данная стратегия предусматривает защиту острова и прилегающих вод. Наряду с этим, Дания преследует и цель экономического развития региона, социальное и экономическое развитие коренных жителей. 

- экологическая стратегия Швеции а Арктике опирается на следующие приоритеты: охрана окружающей среды на фоне климатических изменений, человеческое измерение и вопросы коренных народов Севера.

- стратегия Норвегии по защите экологии в Арктике представлена в документе «Крайний Север – видение и стратегия». Однако цели больше направлены на укрепление собственной экономики. Об этом говорят приоритеные цели Норвегии в Арктике.

- освоение ресурсов, использование дополнительных транспортных путей в связи с глобальным потеплением в Арктике.

- управление морскими ресурсами, пополнение запаса рыбы в Баренцевом море.

- формирование контуров нового нефтегазового района с учетом прогнозов наличия больших запасов углеводородов в Баренцевом море.
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