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Укажите, к каким лексико-грамматическим разрядам относятся данные слова (одушевленное — неодушевленное; нарицательное — собственное; конкретное — отвлеченное, вещественное —  собирательное)

Город – неодушевленное, нарицательное, конкретное, собирательное
Дом – неодушевленное, нарицательное, конкретное, собирательное
Вода – неодушевленное, нарицательное, конкретное, вещественное
Нева – неодушевленное, собственное, конкретное, вещественное
Толпа – неодушевленное, нарицательное, конкретное, собирательное
Красавица – одушевленное, нарицательное, отвлеченное, собирательное 
Время – неодушевленное, нарицательное, конкретное, собирательное
Вкус – неодушевленное, нарицательное, отвлеченное, собирательное
Море – неодушевленное, нарицательное, конкретное, вещественное 
Младенец – одушевленное, нарицательное, конкретное, собирательное
Армия – неодушевленное, нарицательное, конкретное, собирательное
Снег – неодушевленное, нарицательное, конкретное, вещественное
Смелость – неодушевленное, нарицательное, отвлеченное, собирательное
Серебро – неодушевленное, нарицательное, конкретное, вещественное
Сок – неодушевленное, нарицательное, конкретное, вещественное
Листва – неодушевленное, нарицательное, конкретное, собирательное

[bookmark: _Toc485574063]Задание 4

К данным именам существительным подберите согласованные определения и укажите род существительных.

Солнечный Сочи – м.р.
Вечерний Баку – м.р. 
Северный Борнео – м.р. 
Загадочный Колорадо – м.р.
Глубоководная Миссисипи – ж.р.
Крепкий кофе – м.р. 
Быстрое такси – ср.р.
Интересное интервью – ср.р.
Свежая кольраби – ж.р.
Серый кенгуру – м.р.
Вкусная салями – ж.р.
Точный пенальти – м.р.
Маленький пони – м.р.
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Образуйте все возможное формы сравнительной и превосходной степени, указав способ образования.

[bookmark: _Hlk485563447]Дорогой – дороже (сравнительная простая степень, с помощью суффикса -е-) – более дорогой (сравнительная составная степень, с помощью наречия более) – дражайший (простая превосходная степень, с помощью суффикса -айш-) - самый дорогой (превосходная составная степень, с помощью слова самый).
Сильный – сильнее (сравнительная степень, с помощью суффикса -ее-) – более сильный (сравнительная составная степень, с помощью наречия более) – сильнейший (простая превосходная степень, с помощью суффикса -ейш-) - самый сильный (превосходная составная степень, с помощью слова самый).
Розовый – розовее (сравнительная простая степень, с помощью суффикса -ее-) – более розовый (сравнительная составная степень, с помощью наречия более) – простая превосходная степень не образуется - самый розовый (превосходная составная степень, с помощью слова самый).
Большой – больше (сравнительная простая степень, с помощью суффикса -е-) – более большой (сравнительная составная степень, с помощью наречия более) –простая превосходная степень не образуется - самый большой (превосходная составная степень, с помощью слова самый).
Плохой – хуже (сравнительная простая степень, с помощью замены корня) – более плохой (сравнительная составная степень, с помощью наречия более) – худший (простая превосходная степень, с помощью замены корня) - самый плохой (превосходная составная степень, с помощью слова самый).
Гладкий – глаже (сравнительная простая степень, с помощью суффикса -е-) – более гладкий (сравнительная составная степень, с помощью наречия более) – гладчайший (простая превосходная степень, с помощью суффикса -айш-) - самый гладкий (превосходная составная степень, с помощью слова самый).
Дружеский – сравнительная простая степень не образуется – более дружеский (сравнительная составная степень, с помощью наречия более) – простая превосходная степень не образуется - самый дружеский (превосходная составная степень, с помощью слова самый).
Строгий – строже (сравнительная простая степень, с помощью суффикса -е-) – более строгий (сравнительная составная степень, с помощью наречия более) – строжайший (простая превосходная степень, с помощью суффикса -айш-) - самый строгий (превосходная составная степень, с помощью слова самый).
Полный – полнее (сравнительная простая степень, с помощью суффикса -ее-) – более полный (сравнительная составная степень, с помощью наречия более) – полнейший (простая превосходная степень, с помощью суффикса -ейш-) - самый полный (превосходная составная степень, с помощью слова самый).
Скучный – скучнее (сравнительная простая степень, с помощью суффикса -ее-) – более скучный (сравнительная составная степень, с помощью наречия более) – скучнейший (простая превосходная степень, с помощью суффикса -ейш-) - самый скучный (превосходная составная степень, с помощью слова самый).
Вороной – сравнительная простая степень не образуется – более вороной (сравнительная составная степень, с помощью наречия более) – простая превосходная степень не образуется - самый вороной (превосходная составная степень, с помощью слова самый).
Слепой – слепее (сравнительная простая степень, с помощью суффикса -ее-) – более слепой (сравнительная составная степень, с помощью наречия более) – слепейший (простая превосходная степень, с помощью суффикса -ейш-) - самый слепой (превосходная составная степень, с помощью слова самый).

Глухой – глуше (сравнительная простая степень, с помощью суффикса -е-) – более глухой (сравнительная составная степень, с помощью наречия более) – простая превосходная степень не образуется - самый глухой (превосходная составная степень, с помощью слова самый).
Кислый – кислее (сравнительная простая степень, с помощью суффикса -ее-) – более кислый (сравнительная составная степень, с помощью наречия более) – кислейший (простая превосходная степень, с помощью суффикса -ейш-) - самый кислый (превосходная составная степень, с помощью слова самый).
Гористый – гористее (сравнительная простая степень, с помощью суффикса -ее-) – более гористый (сравнительная составная степень, с помощью наречия более) –простая превосходная степень не образуется - самый гористый (превосходная составная степень, с помощью слова самый).
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Определите, к каким частям речи относятся данные счетные слова:

Три – числительное
Втроем – наречие
Тройка – существительное
Тройной - прилагательное
Третий – числительное
Трешница – существительное
Трижды – наречие
Тройня – существительное
Тройственный – прилагательное
Трое – числительное
В-третьих – наречие
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Определите класс и спряжение глаголов.

Читать - 1 спряжение, 1 класс
Ловить – 2 спряжение, 5 класс
Колоть – 1 спряжение, 3 класс
Слышать – 2 спряжение, 1 класс
Лить – 2 спряжение, 5 класс
Одеть – 1 спряжение, 2 класс
Рисовать – 1 спряжение, 1 класс
Белеть – 1 спряжение, 2 класс
Клеить – 2 спряжение, 5 класс
Толкнуть –  1 спряжение, 4 класс
Сквозить – 2 спряжение, 5 класс
Таять – 2 спряжение, 5 класс
Рыть – 2 спряжение, 5 класс
Бить – 2 спряжение, 5 класс
Гонять – 2 спряжение, 5 класс
Гнать – 2 спряжение, 1 класс
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Перепишите, расставляя знаки препинания. В данных сложных предложениях выделите предикативные основы; определите тип сложного предложения.
1. Могу ли я смотреть на вас иначе, если я люблю вас? (Ч.) 2. А если кто для меня непонятен, так это моя бабушка графиня Анна Федотовна. (П.) 3. Дальнейший разговор их я не передаю, потому что он был бессвязен и пуст. (Л.) 4. Александр выбежал, как будто в доме обрушился потолок. (Гонч.) 5. Глупость не в привычке болтать глупости, а в убеждении, что другие считают их умными вещами. (Ключ.) 6. По черной воде расплывались широкие круги — играла на закате рыба. (Пауст.) 7. Поезд мчался в неясную даль и я вспомнил зимнюю ночь в горах Алатау.

1. Могу ли я смотреть на вас иначе, если я люблю вас? (Ч.) (Сложноподчиненное)
2. А если кто для меня непонятен, так это моя бабушка, графиня Анна Федотовна. (П.) (Сложноподчиненное)
3. Дальнейший разговор их я не передаю, потому что он был бессвязен и пуст. (Л.) (сложносочиненное)
4. Александр выбежал, как будто в доме обрушился потолок. (Гонч.) (сложноподчиненное)
5. Глупость не в привычке болтать глупости, а в убеждении, что другие считают их умными вещами. (Ключ.) (сложносочиненное)
6. По черной воде расплывались широкие круги — играла на закате рыба. (Пауст.) (сложносочинённое)
7. Поезд мчался в неясную даль, и я вспомнил зимнюю ночь в горах Алатау. (сложносочиненное)
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