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Введение
В настоящее время, в нашей стране создается достаточно доступная налоговая среда, с помощью которой стимулируется давление на почти весь российский бизнес, начиная от малых заканчивая более крупными предприятиями.  Связаны эти действия с тем, что если брать в пример совместные усилия и инвестиции, то общий объем может помочь экономике нашей страны, именно в таких условиях может быть повышена роль налогового агента. 

Опираясь на Налоговый кодекс, а конкретно на статью двадцать четвертую пункт первый, можно сделать вывод, что налоговым агентом является именно тот сотрудник, который занимается исчислением, удерживанием, а также перечислением налогов в различные фонды и важно отметить, что это происходит без согласия налогоплательщика. Однако, права и обязанности налогового агента идентичные налогоплательщику 

Регулирование деятельности налоговых агентов  идет через различные отрасли права и реализуется через нормы конституционного права, административно-правовые и налоговые нормы, нормы гражданского права.
Сборщик налогов и налоговый агент, это различные понятия, ведь сбором налогов занимаются  государственные органы, органы местного самоуправления, другие уполномоченные органы и должностные лица в случаях, когда в соответствии с Налоговым Кодексом РФ они могут принимать от налогоплательщиков и (или) плательщиков сборов средства в уплату налогов и (или) сборов и перечислять их в бюджет. 
Глава 1. Понятие и сущность налогового агента

1.1 Понятие налогового агента
Как следует из статьи двадцать четвертой Налогового Кодекса РФ, налоговыми агентами признаются лица, на которых возложены обязанности по исчислению и удержанию у налогоплательщика (из выплачиваемых ему агентом средств) и перечислению в соответствующий бюджет (внебюджетный фонд) налогов. 

Налоговыми агентами это лица, на которые возложены определенные права и обязанности как на участников налоговых правоотношений. Такими лицами могут быть как юридические, так и физические лица. При этом физические лица (в том числе индивидуальные предприниматели) в настоящее время выступают в качестве налоговых агентов по удержанию подоходного налога с сумм, выплачиваемых ими гражданам, привлекаемым для выполнения каких-либо работ по трудовым или гражданско-правовым договорам. Основанием для заключения таких договоров являются как Гражданский кодекс РФ, так и Кодекс законов о труде РФ, поскольку в соответствии со ст.15 последнего в качестве работодателей могут выступать не только организации, но и физические лица.

Не следует путать налоговых агентов со сборщиками налогов. Статус сборщика налогов (ст.25 НК РФ) предусматривает обязанность перечислять (но не исчислять и удерживать) по поручению налогоплательщика или налогового агента суммы налоговых платежей (это, например, банки, отделения связи и т. п.).

Как уже говорилось, налоговые агенты имеют те же права, что и налогоплательщики. Однако следует обратить внимание на то, что в ряде статей НК РФ конкретно оговаривается, применяется ли данная статья к налоговым агентам.

В налоговом кодексе, в частности в статье двадцать четвертой имеется более точное понятие о признаках налоговых агентов. 

Таким образом, налоговые агенты выступают, с одной стороны, как обязанные лица, наделенные статусом, аналогичным статусу налогоплательщиков (по отношению к налоговым органам), а с другой стороны, как представители налоговых органов, но не наделенные правами этих органов (по отношению к налогоплательщикам). 
1.2 Основные обязанности налогового агента 
Как известно права и обязанности субъекта права являются основополагающей характеристикой его правового статуса. Данное заключение вытекает из общепринятой трактовки правового статуса как совокупности прав, обязанностей и ответственности субъектов права, характеризующей его положение с точки зрения права в той или иной сфере общественной жизни

Вслед за большинством современных исследователей в сфере российского налогового права полагаю возможным начать исследование правового статуса налоговых агентов с их обязанностей.

Основой правового статуса налогового агента является правильное и своевременное исчисление, удержание из денежных средств, выплачиваемых налогоплательщикам, и перечисление налогов в бюджетную систему Российской Федерации на соответствующие счета Федерального казначейства. Именно такой вывод следует из ст. ст. 24 и 226 НК РФ.

Исчисление налога - это первый этап исполнения триединой обязанности налоговых агентов, включающий, как это следует из ст. 52 НК РФ, в себя четыре действия:

1. Определение налоговой базы.

2. Применение налоговой ставки.

3. Использование налоговых льгот.

4. Расчет суммы налога.

Рассмотрим данные обязанности на примере налога на доходы физических лиц. На основании ст. 226 НК РФ исчисление сумм налога на доходы физических лиц производится налоговыми агентами нарастающим итогом с начала налогового периода по итогам каждого месяца применительно ко всем доходам, в отношении которых применяется налоговая ставка 13%, начисленным налогоплательщику за данный период, с зачетом удержанной в предыдущие месяцы текущего налогового периода суммы налога.

При этом сумма налога на доходы физических лиц применительно к доходам, в отношении которых применяются иные налоговые ставки, исчисляется налоговым агентом отдельно по каждой сумме указанного дохода, начисленного налогоплательщику.

Исчисление суммы налога производится без учета доходов, полученных налогоплательщиком от других налоговых агентов и удержанных другими налоговыми агентами сумм налога.

Удержание налога налоговым агентом. Следующей обязанностью налогового агента является удержание налога. Вследствие данных действий налогового агента происходит уменьшение источников доходов сумм выплат, причитающихся налогоплательщику, на величину сумм налогов, подлежащих перечислению в бюджет.

На основании положений ст. 226 НК РФ налоговые агенты обязаны удержать начисленную сумму налога на доходы физических лиц непосредственно из доходов налогоплательщика при их фактической выплате.

Удержание у налогоплательщика начисленной суммы налога на доходы физических лиц производится налоговым агентом за счет любых денежных средств, выплачиваемых eq не налоговым агентом eq он налогоплательщику, при eq на фактической выплате eq что указанных денежных eq тот средств налогоплательщику eq это либо по eq как его поручению eq но третьим лицам. eq не При этом eq он удерживаемая сумма eq на налога не eq что может превышать 50% eq тот суммы выплаты.

eq это В случае eq как получения налогоплательщиком eq но от налогового eq не агента только eq он доходов в eq на натуральной форме eq что или в eq тот форме материальной eq это выгоды, у eq как последнего возникает eq но невозможность удержания eq не налога с eq он данных доходов. eq на Это косвенно eq что вытекает из eq тот норм п. 4 eq это ст. 226 НК eq как РФ, а eq но также подтверждается eq не в п. 10 eq он Постановления Пленума eq на ВС РФ eq что и Пленума eq тот ВАС РФ eq это от 11 июня 1999 eq как г. №41/9 «О eq но некоторых вопросах, eq не связанных с eq он введением в eq на действие части eq что первой Налогового eq тот кодекса Российской eq это Федерации» и eq как в современной eq но судебной практике.

eq не Представляется, что eq он данное упоминание eq на является излишним, eq что поскольку на eq тот основании абз. 2 eq это п. 4 ст. 226 eq как НК РФ eq но удержание у eq не налогоплательщика начисленной eq он суммы налога eq на производится налоговым eq что агентом за eq тот счет любых eq это денежных средств, eq как выплачиваемых налоговым eq но агентом налогоплательщику, eq не при фактической eq он выплате указанных eq на денежных средств. eq что Если же eq тот таких денежных eq это средств не eq как выплачивается (в eq но том числе eq не при наличии eq он у налогоплательщика eq на дохода в eq что виде материальной eq тот выгоды), у eq это налогового агента eq как возникает невозможность eq но удержания НДФЛ.

eq не В случае eq он невозможности удержания eq на налога на eq что доходы физических eq тот лиц, на eq это основании п. 5 eq как ст. 226 НК eq но РФ налоговый eq не агент обязан eq он в течение eq на одного месяца eq что с момента eq тот возникновения соответствующих eq это обстоятельств либо eq как в течение eq но одного месяца eq не с даты eq он окончания налогового eq на периода письменно eq что сообщить в eq тот налоговый орган eq это по месту eq как своего учета eq но о невозможности eq не удержать налог eq он и сумме eq на задолженности налогоплательщика.

eq что Несмотря на eq тот такое сообщение, eq это налоговые агенты eq как при появлении eq но первой возможности eq не осуществляют удержание eq он налога на eq на доходы физических eq что лиц из eq тот денежных средств, eq это выплачиваемых налогоплательщику. eq как Так, согласно eq но п. 2 ст. 231 eq не НК РФ eq он суммы налога, eq на не удержанные eq что с физических eq тот лиц или eq это удержанные налоговыми eq как агентами не eq но полностью, взыскиваются eq не ими с eq он физических лиц eq на до полного eq что погашения задолженности. eq тот Однако, устанавливая eq это данную обязанность eq как для налогового eq но агента, законодатель eq не не предусматривает eq он порядок, форму, eq на основания такого eq что взыскания, а eq тот также основания eq это его прекращения.

eq как Исходя из eq но положений ст. eq не ст. 228 и 231 eq он НК РФ, eq на данная обязанность eq что налогового агента eq тот прекращается в eq это случае самостоятельной eq как уплаты налога eq но на доходы eq не физических лиц eq он налогоплательщиком. Однако eq на если такая eq что уплата не eq тот была произведена, eq это а денежных eq как выплат налоговым eq но агентом больше eq не налогоплательщику не eq он производилось, то eq на обязанность взыскания eq что налога до eq тот полного погашения eq это налогоплательщиком задолженности, eq как формально будет eq но сохраняться за eq не налоговым агентом. eq он В связи eq на с этим eq что целесообразно ввести eq тот четкие временные eq это рамки для eq как исполнения вышеуказанной eq но обязанности и eq не ограничить ее eq он налоговым периодом, eq на в котором eq что наступила невозможность eq тот удержания налогов.

eq это Последней составляющей eq как триединой обязанности eq но налогового агента eq не является перечисление eq он налогов. Оно eq на представляет собой eq что их уплату eq тот в безналичной eq это форме.

При eq как этом совокупная eq но сумма налога eq не на доходы eq он физических лиц, eq на исчисленная и eq что удержанная налоговым eq тот агентом у eq это налогоплательщиков, уплачивается eq как по месту eq но его учета eq не в налоговом eq он органе.

Налоговые eq на агенты - российские eq что организации, имеющие eq тот обособленные подразделения, eq это обязаны перечислять eq как исчисленные и eq но удержанные суммы eq не налога на eq он доходы физических eq на лиц как eq что по месту eq тот своего нахождения, eq это так и eq как по месту eq но нахождения каждого eq не своего обособленного eq он подразделения. Сумма eq на налога на eq что доходы физических eq тот лиц, подлежащая eq это уплате в eq как бюджет по eq но месту нахождения eq не обособленного подразделения, eq он определяется исходя eq на из суммы eq что дохода, подлежащего eq тот налогообложению, начисляемого eq это и выплачиваемого eq как работникам этих eq но обособленных подразделений.

eq не Что касается eq он срока уплаты eq на удержанного налога eq что на доходы eq тот физических лиц, eq это то он eq как зависит от eq но формы дохода eq не и способа eq он его выдачи.

eq на Так, налоговые eq что агенты обязаны eq тот перечислять суммы eq это исчисленного и eq как удержанного налога:

1) eq но по доходам eq не в денежной eq он форме:

а) eq на не позднее eq что дня:

- фактического eq тот получения в eq это банке наличных eq как денежных средств eq но на выплату eq не дохода;

- фактического eq он перечисления дохода eq на со счетов eq что налоговых агентов eq тот в банке eq это на счета eq как налогоплательщика либо eq но по его eq не поручению на eq он счета третьих eq на лиц в eq что банках;

б) eq тот не позднее eq это дня:

- следующего eq как за днем eq но фактического получения eq не налогоплательщиком дохода.

eq он Данный случай eq на в отличие eq что от первого eq тот предусматривает получение eq это денежных средств eq как налогоплательщиком не eq но через банк, eq не а по eq он иным основаниям (eq на например, наличная eq что выручка);

2) по eq тот доходам в eq это натуральной форме eq как либо в eq но виде материальной eq не выгоды:

- не eq он позднее дня eq на следующего за eq что днем фактического eq тот удержания исчисленной eq это суммы налога eq как на доходы.

eq но Следует отметить, eq не что налоговое eq он законодательство не eq на запрещает налоговому eq что агенту перечислять eq тот исчисленный налог eq это на доходы eq как физических лиц eq но в бюджет eq не ранее дня eq он фактической выплаты eq на дохода.

Следующей eq что обязанностью налогового eq тот агента является eq это обязанность по eq как ведению учета eq но начисленных и eq не выплаченных налогоплательщикам eq он доходов, исчисленных, eq на удержанных и eq что перечисленных в eq тот бюджетную систему eq это РФ налогов (eq как пп. 3 п. 3 eq но ст. 24 НК eq не РФ).

Еще eq он одной специфической eq на обязанностью налогового eq что агента является eq тот обязанность по eq это возврату излишне eq как удержанного налога. eq но Такая обязанность, eq не например, установлена eq он ст. 231 НК eq на РФ по eq что налогу на eq тот доходы физических eq это лиц. Однако eq как данная норма eq но не определяет eq не порядка подобного eq он возврата, что eq на приводит к eq что многочисленным спорам eq тот между налоговыми eq это агентами, налоговыми eq как органами и eq но налогоплательщиками.

Кроме eq не того, учитывая, eq он что в eq на данной статье eq что не установлены eq тот сроки проведения eq это возврата налоговыми eq как агентами налога eq но на доходы eq не физических лиц eq он и, соответственно, eq на меры ответственности eq что за их eq тот нарушение, налоговые eq это агенты зачастую eq как уклоняются от eq но выполнения данной eq не обязанности. В eq он данном случае eq на защитить свое eq что право на eq тот возврат налога eq это налогоплательщик может eq как только через eq но суд.

Исходя eq не из положений eq он ст. ст. 231 eq на и 78 НК eq что РФ, с eq тот учетом п. 9 eq это ст. 226 НК eq как РФ, согласно eq но которому уплата eq не налога за eq он счет средств eq на налоговых агентов eq что не допускается, eq тот можно сделать eq это вывод, что eq как возврат излишне eq но удержанной налоговым eq не агентом суммы eq он налога может eq на быть произведен eq что налогоплательщику налоговым eq тот агентом на eq это основании следующей eq как процедуры. Во-eq \l( но первых), для eq не возврата налога eq он налогоплательщик должен eq на обратиться к eq что налоговому агенту eq тот с соответствующим eq это заявлением, затем eq как налоговый агент eq но обращается с eq не заявлением о eq он возврате налога eq на из соответствующего eq что бюджета в eq тот налоговый орган eq это по месту eq как учета, после eq но поступления суммы eq не налога со eq он счетов территориального eq на органа Федерального eq что казначейства на eq тот счет налогового eq это агента, он eq как обязан вернуть eq но данную сумму eq не налогоплательщику.

На eq он наличие заявления eq на от налогоплательщика, eq что как отмечалось eq тот выше, прямо eq это указывает ст. 231 eq как НК РФ, eq но поэтому при eq не отсутствии такого eq он заявления и eq на переплаты налога eq что на доходы eq тот физических лиц eq это по лицевому eq как счету налогового eq но агента суды eq не правомерно отказывали eq он в возврате eq на такого налога eq что налоговому агенту.

eq тот Вместе с eq это тем на eq как основании п. 10 eq но ст. 78 НК eq не РФ в eq он случае, если eq на возврат суммы eq что излишне уплаченного eq тот налога осуществляется eq это с нарушением eq как срока налоговым eq но органом на eq не сумму излишне eq он уплаченного налога, eq на которая не eq что возвращена в eq тот установленный срок, eq это начисляются проценты, eq как подлежащие уплате eq но налогоплательщику, за eq не каждый календарный eq он день нарушения eq на срока возврата. eq что Возникает вопрос, eq тот насколько данное eq это правило применимо eq как к налоговым eq но агентам, поскольку eq не ст. 231 НК eq он РФ не eq на устанавливает сроков eq что для возврата eq тот излишне удержанного eq это налога, и eq как кто будет eq но нести обязанность eq не по их eq он выплате, если eq на исходя из eq что положений ст. eq тот ст. 231 и 78 eq это НК РФ eq как предусматривается такой eq но сложный механизм eq не возврата налога eq он на доходы eq на физических лиц, eq что излишне удержанного eq тот налоговым агентом, eq это где помимо eq как самого налогового eq но агента задействован eq не еще и eq он налоговый орган. eq на В результате eq что виновным в eq тот нарушении сроков eq это возврата излишне eq как удержанного налога eq но на доходы eq не физических лиц eq он может быть eq на как налоговый eq что агент, так eq тот и налоговые eq это органы. НК eq как РФ не eq но дает прямого eq не ответа на eq он эти вопросы.

eq на Основные обязанности eq что налогового агента eq тот производны от eq это обязанностей налогоплательщика. eq как Исчислить, удержать eq но и перечислить eq не налог налоговые eq он агенты могут eq на только за eq что счет средств eq тот налогоплательщика и eq это при наличии eq как у последнего eq но обязанности уплатить eq не налог. Если eq он у налогоплательщика eq на не возникла eq что обязанность по eq тот уплате налога, eq это то не eq как могут появиться eq но обязанности и eq не у налогового eq он агента.

С eq на другой стороны, eq что обязанности налогового eq тот агента в eq это определенной степени eq как производны от eq но целей и eq не задач налоговых eq он органов во eq на взаимоотношениях с eq что налогоплательщиками. Так, eq тот например, удержание eq это налогов из eq как средств, выплачиваемых eq но налогоплательщику, производится eq не без какого-eq \l( он либо) согласования (eq на одобрения, подтверждения) eq что с его eq тот стороны. Однако eq это правами налоговых eq как органов налоговые eq но агенты не eq не обладают и eq он не имеют eq на права не eq что исполнять агентские eq тот обязанности.

Таким eq это образом, налоговые eq как агенты выступают, eq но с одной eq не стороны, как eq он обязанные лица, eq на наделенные статусом, eq что аналогичным статусу eq тот налогоплательщиков (по eq это отношению к eq как налоговым органам), eq но а с eq не другой стороны, eq он как представители eq на налоговых органов, eq что но не eq тот наделенные правами eq это этих органов (eq как по отношению eq но к налогоплательщикам).
1.3 eq не Ответственность налогового eq он агента
Налоговые eq на агенты вступают eq что в круг eq тот лиц, в eq это отношении которых eq как проводятся налоговые eq но проверки. В eq не случае если eq он налог в eq на поставленный срок eq что не перечислен, eq тот на валютные eq это средства налогового eq как агента на eq но счетах в eq не банках обращается eq он взимание (статья 46 eq на НК РФ). eq что В будущем eq тот налоговый орган eq это вправе направить eq как взимание налога eq но за счет eq не имущества налогового eq он агента (организации)eq \l( на в) пределах eq что сумм, указанных eq тот в требовании eq это об уплате eq как налога, а eq но еще с eq не учетом сумм, eq он в отношении eq на которых совершено eq что взимание в eq тот согласовании со eq это статьей 46 НК eq как РФ
. Не eq но считая такого, eq не в качестве eq он методик снабжения eq на взыскания налога eq что используются такие eq тот меры, как eq это приостановление операций eq как сообразно счетам eq но налогового агента eq не либо арест eq он его имущества. eq на Это означает, eq что что организация, eq тот допустившая, к eq это примеру, неверное eq как просчитывание НДФЛ, eq но на основании eq не запроса, приобретенного eq он от налогового eq на органа, обязана eq что заплатить сумму eq тот недоплаты в eq это той доле, eq как в которой eq но у организации eq не имеется вероятность eq он удержать с eq на физического лица eq что выявленные суммы. eq тот В конце eq это концов, в eq как случае уплаты eq но причитающихся сумм eq не налогов в eq он наиболее поздние eq на сроки налоговый eq что агент обязан eq тот заплатить пени(eq это статья 75 НК eq как РФ). Ещё eq но раз обратим eq не интерес, что eq он в случае eq на неисчисления и eq что неудержания налога, eq тот подлежащего удержанию eq это и перечислению eq как в бюджет eq но налоговым представителем, eq не обязательство сообразно eq он уплате налога eq на считается неисполненной eq что налогоплательщиком, то eq тот имеется конкретно eq это он является eq как должником перед eq но бюджетом. Уплата eq не налога за eq он счет средств eq на налоговых агентов eq что не позволяется. 

eq тот Другими словами, eq это нормы НК eq как РФ, регулирующие eq но распорядок взыскания eq не налогов, используются eq он к налоговым eq на представителям лишь eq что в отношении eq тот удержанных ими eq это с налогоплательщиков eq как сумм налогов. eq но Вовлечение налогового eq не агента к eq он ответственности за eq на выполнение налогового eq что преступления не eq тот высвобождает его eq это от повинности eq как зачислить удержанные eq но суммы налога(eq не ст. 108 НК eq он РФ). Кроме eq на уплаты недоимки eq что и пени eq тот с налогового eq это агента, в eq как согласовании со eq но статьей 123 НК eq не РФ взыскивается eq он штраф за eq на неправомерное неперечисление(eq что неполное перечисление)eq \l( тот сумм) налога. eq это Величина штрафа - 20% eq как от суммы, eq но подлежащей перечислению. eq не Штраф взыскивается eq он самостоятельно от eq на такого, была eq что ли соответственная eq тот сумма удержана eq это у налогоплательщика. eq как Однако преступление eq но владеет пространство eq не лишь в eq он том случае, eq на когда налоговый eq что агент мог eq тот сдержать подобающую eq это сумму у eq как налогоплательщика из eq но оплачиваемых ему eq не валютных средств. eq он Ответственность к eq на налоговому агенту eq что может использоваться eq тот и на eq это основании неких eq как остальных статей eq но НК РФ, eq не в которых eq он этот соучастник eq на налоговых отношений eq что напрямик предусмотрен. eq тот В частности, eq это ответственность за eq как непредставление налоговым eq но представителем сведений eq не в налоговые eq он органы установлена eq на статьей 126 НК eq что РФ в eq тот облике взыскания eq это штрафа в eq как размере 50 рублей eq но за любой eq не непредставленный акт. eq он Любой акт(eq на ссылка), дотрагивающийся eq что конкретного налогоплательщика, eq тот является единичным eq это актом самостоятельно eq как от метода eq но его представления eq не в налоговый eq он орган: на eq на картонном либо eq что магнитном носителе. eq тот Взимание же eq это налоговых санкций eq как делается в eq но судебном распорядке.
eq не Глава 2. Особенности eq он работы налогового eq на агента
2.1 Главные eq что отличительные черты eq тот исчисления и eq это уплаты налогов
eq как Налоговыми агентами eq но в данном eq не случае являются:

- eq он российские организации;

- eq на индивидуальные предприниматели;

- eq что постоянные представительства eq тот иностранных организаций eq это в РФ,

eq как от которых eq но или в eq не результате отношений eq он с которыми eq на налогоплательщик получил eq что доходы, источником eq тот выплат которых eq это являются налоговые eq как агенты.

Исчисление eq но суммы налога eq не производится налоговыми eq он агентами нарастающим eq на итогом с eq что начала налогового eq тот периода по eq это итогам каждого eq как месяца применительно eq но ко всем eq не доходам (в eq он отношении которых eq на применяется налоговая eq что ставка 13%) начисленным eq тот налогоплательщику за eq это данный период eq как с зачетом eq но удержанной в eq не предыдущий месяц eq он суммы налога.

eq на Сумма налога, eq что применительно к eq тот доходам, к eq это которым применяются eq как другие налоговые eq но ставки, исчисляется eq не налоговыми агентами eq он отдельно по eq на каждой сумме eq что указанного дохода, eq тот начисленного налогоплательщику.

eq это Исчисление суммы eq как налога производится eq но без учета eq не доходов, полученных eq он налогоплательщиком от eq на других налоговых eq что агентов и eq тот удержанных сумм eq это налога.

Налоговые eq как агенты обязаны eq но удержать начисленную eq не сумму налоганепосредственно eq он из доходов eq на налогоплательщика при eq что их фактической eq тот выплате.

Удержание eq это у налогоплательщика eq как начисленной суммы eq но налога производится eq не налоговым агентом eq он за счет eq на любых денежных eq что средств, выплачиваемых eq тот налоговым агентом eq это налогоплательщику (при eq как фактической выплате eq но налогоплательщику либо eq не по его eq он поручению третьим eq на лицам). При eq что этом удержание eq тот суммы налога eq это не может eq как быть больше 50% eq но суммы выплат.

eq не Налоговые агенты eq он обязаны перечислять eq на сумму начисленного eq что и удержанного eq тот налогане позднее eq это дня фактического eq как получения в eq но банке наличных eq не денежных средств eq он на выплату eq на дохода.

При eq что получении доходов eq тот в виде eq это материальной выгоды eq как или в eq но натуральной форме eq не налог перечисляется eq он налоговым агентом eq на не позднее eq что дня, следующего eq тот за днем eq это фактического удержания eq как начисленной суммы eq но налога.

При eq не невозможности удержать eq он у налогоплательщиков eq на исчисленные суммы eq что налога агент eq тот обязан в eq это течение месяца eq как с момента eq но возникновения соответствующих eq не обязательств сообщить eq он в налоговые eq на органы по eq что месту учета eq тот о невозможности eq это удержания налога eq как и сумме eq но задолженности налогоплательщика
.

eq не В соответствии eq он с п.1 eq на ст.226, налоговыми eq что агентами для eq тот целей Налогового eq это кодекса признаются:

- eq как российские организации,

- eq но индивидуальные предприниматели,

- eq не нотариусы, занимающиеся eq он частной практикой,

- eq на адвокаты, учредившие eq что адвокатские кабинеты,

- eq тот обособленные подразделения eq это иностранных организаций eq как в РФ, eq но от которых eq не или в eq он результате отношений eq на с которыми, eq что налогоплательщики получили eq тот доходы, облагаемые eq это НДФЛ.

Расчет eq как НДФЛ производится eq но налоговыми агентами eq не в соответствии eq он со статьей 224 eq на Налогового Кодекса eq что с учетом eq тот всех особенностей, eq это предусмотренных положениями 23 eq как главы НК eq но РФ.

При eq не этом, не eq он допускается уплата eq на налога за eq что счет средств eq тот налоговых агентов.

eq это При заключении eq как договоров и eq но иных сделок eq не запрещается включение eq он в них eq на налоговых оговорок, eq что в соответствии eq тот с которыми eq это выплачивающие доход eq как налоговые агенты eq но принимают на eq не себя обязательства eq он нести расходы, eq на связанные с eq что уплатой НДФЛ.

eq тот Исчисление НДФЛ eq это производится нарастающим eq как итогом с eq но начала года eq не по итогам eq он каждого месяца eq на по всем eq что начисленным доходам, eq тот облагаемым по eq это ставке 13%.

При eq как этом производится eq но зачет удержанной eq не в предыдущие eq он месяцы текущего eq на года суммы eq что НДФЛ.

НДФЛ eq тот с доходов, eq это в отношении eq как которых применяются eq но иные налоговые eq не ставки, исчисляется eq он отдельно по eq на каждой сумме eq что такого дохода, eq тот начисленного налогоплательщику.

eq это Исчисление НДФЛ eq как производится без eq но учета доходов, eq не полученных налогоплательщиком eq он от других eq на налоговых агентов, eq что и удержанных eq тот другими налоговыми eq это агентами сумм eq как НДФЛ.

Налоговые eq но агенты обязаны eq не удержать начисленную eq он сумму НДФЛ eq на непосредственно из eq что доходов налогоплательщика eq тот при их eq это фактической выплате.

eq как Удержание НДФЛ eq но производится за eq не счет любых eq он денежных средств, eq на выплачиваемых налоговым eq что агентом налогоплательщику, eq тот при фактической eq это выплате указанных eq как денежных средств:

- eq но налогоплательщику,

- либо eq не по его eq он поручению третьим eq на лицам.

При eq что этом удерживаемая eq тот сумма НДФЛ eq это не может eq как превышать 50% суммы eq но выплаты.

Уплата eq не НДФЛ производится eq он налогоплательщиками:

- по eq на месту нахождения eq что и учета eq тот налогоплательщика;

- по eq это месту нахождения eq как каждого обособленного eq но подразделения.
ФНС eq не России на eq он своем официальном eq на сайте рассказала eq что об изменениях eq тот в порядке eq это исчисления и eq как уплаты НДС, eq но которые начали eq не применяться с 2018 eq он и 2019 годов.

eq на С первого eq что января две eq тот тысячи восемнадцатого eq это года в eq как силу вступили eq но положения Федерального eq не закона от 27.11.2017 № 335-eq \l( он ФЗ), которым eq на обязанность налоговых eq что агентов по eq тот НДС легла eq это на покупателей eq как отдельных товаров. eq но Так, при eq не реализации на eq он территории России eq на лома и eq что отходов черных eq тот и цветных eq это металлов, алюминия eq как вторичного и eq но его сплавов, eq не а также eq он сырых шкур eq на животных, НДС eq что исчисляют покупатели eq тот таких товаров, eq это за исключением eq как физических лиц, eq но не являющихся eq не ИП.

При eq он этом уплата НДС в eq на бюджет налоговые eq что агенты производят eq тот вне зависимости eq это от того, eq как исполняют ли eq но они обязанности eq не налогоплательщика НДС eq он или нет. eq на А налоговые eq что агенты на eq тот ОСНО при eq это исчислении налога eq как одновременно могут eq но заявить соответствующий eq не вычет.

Этим eq он же Законом eq на с первого eq что января две eq тот тысячи девятнадцатого eq это года обязанность eq как по исчислению eq но НДС возлагается eq не на оказывающую eq он электронные услуги eq на иностранную компанию, eq что независимо от eq тот того, кто eq это является покупателем – eq как физическое лицо, eq но Индивидуальный предприниматель eq не или юридическое eq он лицо.

Начиная eq на с первого eq что января две eq тот тысячи восемнадцатого eq это года не eq как признаются налоговыми eq но агентами посредники, eq не являющиеся субъектами eq он национальной платежной eq на системы, а eq что также операторы eq тот связи, указанные eq это в Федеральном eq как Законе «О eq но национальной платежной eq не системе».

Еще eq он одним Федеральным eq на законом от 27.11.2017 № 350-eq \l( что ФЗ) с eq тот первого января eq это две тысячи eq как восемнадцатого года eq но введена нулевая eq не ставка по eq он НДС при eq на реализации товаров, eq что вывезенных в eq тот таможенной процедуре eq это реэкспорта, при eq как условии, что eq но ранее товары eq не проходили таможенные eq он процедуры – переработки eq на на таможенной eq что территории, свободной eq тот таможенной зоны eq это или свободного eq как склада.

Также eq но с этого eq не же года eq он отменено условие eq на о необходимости eq что нахождения железно eq тот дорожного состава eq это и контейнеров eq как в собственности eq но или в eq не аренде налогоплательщика, eq он оказывающего услуги eq на по предоставлению eq что железно-дорожному eq тот подвижного состава eq это и контейнеров eq как для перевозки eq но экспортируемых товаров, eq не для нулевой eq он ставки по eq на НДС. 

2.2 Налоговые eq что риски и eq тот проблемные аспекты eq это налоговых исчислений 

eq как Налоговые риски eq но рассматривают с eq не двух позиций - eq он предпринимателя и eq на государства.
Налоговый eq что риск предпринимателя eq тот связан с eq это возможными изменениями eq как налоговой политики (eq но появление новых eq не налогов, ликвидация eq он или сокращение eq на налоговых льгот eq что и т.eq \l( тот п).), а eq это также изменением eq как величины налоговых eq но ставок.

Налоговый eq не риск государства eq он состоит в eq на возможном сокращении eq что поступлений в eq тот бюджет в eq это результате изменения eq как налоговой политики eq но и/или eq не величины налоговых eq он ставок.

Налоговые eq на риски, как eq что и все eq тот прочие, возникают eq это там, где eq как есть неопределенность. eq но Однако прочие eq не предпринимательские риски eq он российские бизнесмены eq на уже умеют eq что предвидеть, просчитать eq тот и либо eq это от них eq как защититься, либо eq но смягчить их eq не последствия. К eq он налоговым же eq на рискам отношение eq что в России eq тот еще очень eq это часто бывает eq как безалаберным. А eq но потому нередко eq не руководитель предприятия eq он узнает, что eq на та или eq что иная сделка eq тот оказалась слишком eq это обременительной с eq как точки зрения eq но налоговых платежей eq не уже после eq он ее совершения. eq на Однако налоговые eq что риски состоят eq тот еще и eq это в том, eq как что могут eq но быть упущены eq не возможности грамотного eq он построения сделки eq на с использованием eq что легитимных методов eq тот налогового планирования
. eq это Невозможно проводить eq как агрессивную рыночную eq но политику и eq не одновременно добиться eq он снижения налоговых eq на рисков до eq что минимума.

На eq тот любом предприятии eq это есть люди, eq как которые создают eq но риски, а eq не есть те, eq он кто их eq на гасит. Предприниматели, eq что активно развивающие eq тот бизнес, как eq это правило, создают eq как налоговые риски, eq но и обычно eq не их меньше eq он всего волнует, eq на каково будет eq что налоговое последствие eq тот того или eq это иного действия. eq как Поэтому те, eq но кто развивает eq не бизнес, должны eq он постоянно контактировать eq на с теми, eq что кто занимается eq тот контролем налоговых eq это рисков. На eq как практике эти eq но люди находятся eq не на разных «eq он полюсах» и eq на предпочитают не eq что контактировать. А eq тот потому в eq это России зачастую eq как главный бухгалтер eq но узнает о eq не сделке только eq он тогда, когда eq на решение о eq что ней уже eq тот принято и eq это налоговые последствия eq как просчитывать поздно. eq но Для разрешения eq не этой проблемы eq он многие средние eq на и особенно eq что крупные компании eq тот ввели у eq это себя отдельные, eq как отличные от eq но обычной бухгалтерии, eq не структурные подразделения, eq он которые занимаются eq на управлением налоговыми eq что рисками.

Налоговые eq тот риски можно eq это разделить на eq как следующие виды.

1. eq но Риски, связанные eq не с проведением eq он конкретной сделки. eq на Каждая сделка eq что имеет налоговые eq тот последствия, если eq это она специально eq как не освобождена eq но от налогов. eq не Но риски eq он возникают, когда eq на предприятие заключает eq что крупную или eq тот необычную для eq это себя сделку (eq как персонал, системы, eq но базы данных, eq не процедуры контроля eq он не настроены eq на на то, eq что чтобы в eq тот полной мере eq это справиться с eq как риском).

2. Риск eq но неоднозначного толкования eq не закона налогоплательщиком eq он и налоговым eq на органом. Это eq что еще один eq тот типичный риск eq это для России. eq как Опыт показывает, eq но что налоговые eq не риски сопутствуют eq он как раз eq на тем сделкам, eq что которые проведены eq тот для того, eq это чтобы добиться eq как благоприятных налоговых eq но последствий. Нужно eq не понимать: когда eq он предприятие стремится eq на сэкономить на eq что налогах, оно eq тот находится в eq это зоне потенциального eq как риска, и eq но поэтому действовать eq не необходимо крайне eq он осмотрительно2.

3. Риски eq на возникают из-eq \l( что за) простых eq тот управленческих ошибок eq это и недосмотра, eq как когда налоговый eq но или бухгалтерский eq не отделы не eq он вовлечены в eq на процесс принятия eq что управленческих решений. eq тот А это eq это означает, что eq как в компании eq но нет четкой eq не организационной структуры, eq он контроль за eq на налогами сосредоточен eq что только в eq тот руках главного eq это бухгалтера, либо eq как обязанности налогового eq но менеджера определены eq не нечетко.

4. Сделка eq он плохо документирована. eq на Недавно проведенное eq что исследование наступления eq тот налоговых рисков eq это в России eq как показало, что eq но одной из eq не частых причин eq он возникновения негативных eq на налоговых последствий eq что является недостаточное eq тот документальное подтверждение eq это того, какую eq как сделку осуществило eq но предприятие. Неслучайно eq не налоговые органы eq он все чаще eq на требуют предоставления eq что полной документации, eq тот дабы удостовериться, eq это что продекларированная eq как сделка действительно eq но осуществлена. К eq не сожалению, очень eq он часто этой eq на документации или eq что недостаточно, или eq тот она вообще eq это отсутствует.

5. Операционные eq как риски возникают eq но в повседневной eq не деятельности компании: eq он одни сделки eq на несут большие eq что риски, чем eq тот другие. По eq это опасности наступления eq как налоговых рисков eq но нельзя сравнить eq не обычную поставку eq он товаров с eq на торговлей внутри eq что группы, да eq тот еще и eq это при пересечении eq как границы. И eq но очевидно, что eq не чем больше eq он бухгалтерия и eq на налоговый отдел eq что вовлечены в eq тот планирование этих eq это операций, а eq как не просто eq но отражают их eq не результаты, тем eq он с большим eq на основанием можно eq что говорить об eq тот управлении рисками.

6. eq это Портфельные риски. eq как Каждый отдельный eq но риск может eq не быть невелик, eq он но в eq на совокупности они eq что могут создать eq тот угрожающую ситуацию, eq это особенно если eq как предприятие имеет eq но разветвленную обширную eq не сеть филиалов. eq он Руководство компании eq на должно задаться eq что вопросами, что eq тот произойдет, если eq это риски сложатся; eq как достаточно ли eq но ресурсов, чтобы eq не нейтрализовать последствия; eq он окажется ли eq на результат развития eq что по такому eq тот сценарию приемлемым. eq это Нужно быть eq как готовым к eq но худшей ситуации.

7. eq не Внешние риски eq он включают изменения eq на в законодательстве, eq что неожиданные судебные eq тот решения, «смену eq это власти», начиная eq как от федерального eq но министра и eq не заканчивая налоговым eq он инспектором. Руководитель eq на столкнется с eq что очень сложной eq тот матрицей, если eq это филиалы предприятия eq как географически разбросаны eq но по России. eq не Ведь в eq он нашей стране eq на не только eq что на Дальнем eq тот Востоке, но eq это и в eq как Санкт- Петербурге eq но законодательство толкуется eq не иначе, нежели eq он в Москве. eq на Если же eq что бизнес переходит eq тот границы страны, eq это ситуация еще eq как более усложняется.

8. eq но И наконец, eq не риск нанесения eq он ущерба репутации eq на компании. Готова eq что ли компания eq тот к тому, eq это чтобы статья eq как или информация eq но о практике eq не управления налоговыми eq он рисками в eq на ней появилась eq что на первых eq тот страницах солидного eq это издания. Многие eq как международные организации eq но имеют внутренний eq не документ об eq он управлении налоговыми eq на рисками, где eq что есть такое eq тот заявление: компания eq это заявляет об eq как отказе от eq но методов налогового eq не планирования, если eq он опасается, что eq на его детали eq что станут публичными.
eq тот Заключение 

НДС eq это относится к eq как федеральным налогам eq но и действует eq не на всей eq он территории РФ. eq на Согласно Закону «eq что О НДС» eq тот налог представляет eq это собой форму eq как изъятия в eq но бюджет части eq не добавленной стоимости, eq он создаваемой на eq на всех стадиях eq что производства и eq тот определяемой как eq это разница между eq как стоимостью реализованных eq но товаров, работ eq не и услуг eq он и стоимостью eq на материальных затрат, eq что отнесенных на eq тот издержки производства eq это и обращения.
eq как С появлением eq но НДС и eq не акцизов в eq он налоговой системе eq на РФ косвенные eq что налоги стали eq тот открыто играть eq это решающую роль eq как при мобилизации eq но доходов в eq не бюджет. В eq он консолидированном бюджете eq на РФ поступления eq что от НДС eq тот уступают только eq это налогу на eq как прибыль и eq но составляют около eq не четверти всех eq он доходов. В eq на то же eq что время в eq тот федеральном бюджете eq это РФ налог eq как на добавленную eq но стоимость стоит eq не на первом eq он месте, превосходя eq на по размеру eq что все налоговые eq тот доходы.

Несмотря eq это на огромное eq как фискальное значение eq но данного налога, eq не нельзя отрицать eq он его регулирующее eq на влияние на eq что экономику. Через eq тот механизм обложения eq это НДС и, eq как в частности, eq но через систему eq не построения ставок eq он он влияет eq на на ценообразование eq что и инфляцию, eq тот так как eq это фактически увеличивает eq как цену товара eq но на сумму eq не налога.

Проанализировав eq он действующий механизм eq на обложения НДС eq что в РФ, eq тот стало очевидным, eq это что налог eq как на добавленную eq но стоимость прочно eq не вошел в eq он налоговую систему eq на Российской Федерации. eq что Он, безусловно, eq тот имеет свои eq это достоинства и eq как недостатки. В eq но целом налог eq не имеет позитивное eq он значение, и eq на тенденции его eq что развития в eq тот последнее время eq это позволяют сделать eq как вывод, что eq но за ним eq не и дальше eq он сохранится ведущая eq на роль среди eq что прочих налогов eq тот и платежей eq это в Российской eq как Федерации.
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