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Введение
В современных условиях продолжающегося перехода России к рыночным отношениям происходит переосмысление сущности управления социально-экономическим развитием. При определении стратегических приоритетов развития страны в целом и отдельных территорий приходит понимание необходимости ориентироваться на потребности человека, его интересы и мнения. В связи с этим возрастает роль органов местного самоуправления в процессе социально-экономического развития. Требуется их активное участие в управлении этим процессом в качестве равноправных партнеров с органами государственной власти.

Практическая реализация новых подходов к управлению на местном уровне осложняется рядом обстоятельств. В большинстве муниципальных образований не в полной мере используется организационно-управленческий потенциал, существуют значительные резервы повышения эффективности управления местным развитием. Многие муниципальные образования не владеют технологиями стратегического планирования. В условиях существенного увеличения числа муниципальных образований, сокращения местных налогов и сборов и уменьшения доходной части местных бюджетов, проблема эффективного использования собственного потенциала развития становится особенно актуальной. 
Социально-экономическое развитие муниципального образования является управляемым процессом качественного изменения социальной и экономической сфер, не ухудшающим состояние окружающей среды и приводящим к улучшению условий жизни населения. 
В качестве интегрального показателя и главной цели социально-экономического развития рассматривается повышение качества жизни населения, при этом преобразования в экономической сфере выступают как средства достижения этой цели.
Цель курсовой работы - разработать пути совершенствования социально - экономического развития муниципальным образованием на примере Конаковского района.

Объект - администрация Конаковского района.

Предмет - социально-экономическое развитие муниципального образования Конаковского района.

Задачи:
1) проанализировать роль и полномочия местного самоуправления в социально - экономическом развитии муниципального образования;

2) проанализировать социально - экономическое развитие муниципального образования;

3) разработать предложения по совершенствованию социально - экономического развития муниципального образования на примере Конаковского района.

Теоретическую и методологическую основу исследования составили положения теорий отечественных и зарубежных авторов в области социально-экономического и устойчивого развития.

Методологической основой послужили исторический и системный подход, сравнительный анализ, методы экспертных оценок, анкетирование, интервью, методика непосредственной количественной оценки, метод ранжирования.

Научная новизна состоит в разработке и обосновании рекомендаций по совершенствованию управления социально - экономическим развитием муниципального образования.
Практическая значимость работы состоит в исследовании методологических аспектов управления социально - экономическим развитием муниципальных образований и разработке инструментария оценки этого процесса.
Глава 1. Роль и полномочия местного самоуправления в социально - экономическом развитии муниципального образования
1.1 Структура органов местного самоуправления
Местное самоуправление в Российской Федерации обеспечивает самостоятельное решение населением вопросов местного значения, владение, пользование и распоряжение муниципальной собственностью. Оно осуществляется гражданами путем референдума, выборов, других форм прямого волеизъявления, через выборные и другие органы местного самоуправления в городских, сельских поселениях и на других территориях с учетом исторических и иных местных традиций. Структура органов местного самоуправления определяется населением самостоятельно. Изменение границ территорий, в которых осуществляется местное самоуправление, допускается с учетом мнения населения соответствующих территорий.

Проанализруем основы муниципальных органов власти, их правовой статус, компетенцию, правовые нормы законодательства Российской Федерации, субъектов РФ, уставов муниципальных образований, нормативных правовых актов местного самоуправления. 
Орган местного самоуправления представлен двумя ветвями власти: законодательная, исполнительно-распорядительная власть.  Необходимо отметить, что каждый орган местного самоуправления имеет собственный правовой статус, полномочия, компетенцию.  
Данные органы классифицируются на следующие виды: представительный орган, глава муниципального образования, местная администрация, контрольно-ревизионный орган. В зависимости от вида муниципального образования, в числе органов местного самоуправления также может быть избирательная комиссия муниципального образования. Указанные органы соответствующего муниципалитета образуют единую систему в том смысле, что от любых двух и более органов не могут исходить взаимоисключающие властные предписания. Каждый муниципальный орган имеет собственную компетенцию, которая не может принадлежать другому органу, что, однако, не исключает их общего взаимодействия, координации, сотрудничества в целях реализации общих вопросов местного значения в интересах своего общества – населения[19].  
Правовой статус органа местного самоуправления сочетает в своей структуре такие составляющие как обособленная организационноправовая форма, наличие исключительных властных полномочий, публично-значимых функций, осуществление полномочий в пределах территории соответствующего муниципального образования [20].  Каждый орган проходит процесс создания (учреждения), формирования, в особом порядке, что предусматривается законодательством и принимаемыми в его обеспечение подзаконными актами.  При этом, законодательно органы местного самоуправления вправе осуществлять лишь то, что предписано законодательством, реализация иных полномочий не допустима. Исключение из этого правила составляют отдельные государственные полномочия, которые осуществляются соответствующими органами исключительно в рамках законов субъектов РФ.  Существует также градация (классификация) органов местного самоуправления по составу: единоличные, коллегиальные, органы общей и специальной компетенции, выборные и назначаемые, нормотворческие, исполнительно-распорядительные, контрольные, избирательные. Подобная классификация  имеет значение для правильного уяснения юридического статуса соответствующих субъектов муниципальных правоотношений. 

Структура, система органов местного самоуправления - вопрос исключительно политического характера [22]. Организация любого рода власти, будь то государственная, либо «местная» должна иметь собственную специфику. Важным элементом а данных правоотношениях является модель организации системы государственных и муниципальных органов власти подчиняющихся закону  «вертикали власти» [25]. Примечательно, что на местном уровне наблюдается заметное разграничение представительной и исполнительной ветвей власти, а судебная ветвь отсутствует. Однако, это не может ставить под сомнение сам принцип разделенной и сбалансированной власти и применяется вне зависимости от уровня правоотношений. Однако, подобное разделение властей и самоутверждение отдельных должностных лиц может оказать неблагоприятное отношение на формирование и функционирование системы органов в связи  с чем, муниципалитеты должны стремиться к согласованной работе и взаимодействию в общих интересах населения муниципального образования.  
Говоря о представительном (законодательном) органе муниципального образования, следует отметить, что это элемент системы местного самоуправления, который реализует муниципальные функции ввиду своей выборной основы, коллегиальности, исключительных полномочий. 
Следует особое внимание уделить тому, что глава муниципального образования не обладает безграничной властью, он подконтролен и подотчетен населению и представительному органу муниципального образования.  
Практика реализации норм федерального закона №131-ФЗ в этой части достаточно разнообразна. Во многих регионах глава выполняет основную особую главенствующую роль в муниципальном образовании, а иные органы и должностные лица – подчинены его формализованной власти. Эта ситуация оказывается «выгодной» многим политическим силам и движениям. Так, должностное лицо, обладающее реальной властью единоличного властного органа, создает «прогноз» развития в целом муниципального образования, осуществляет формирование властной «элиты», управление финансовыми механизмами. Результатом чего является развитие коррупции, не соблюдение интересов простых граждан, беззаконие, и, в конечном итоге, безвластие.  Наиболее частыми проявлениями такой природы власти является право самостоятельно решать вопросы кадрового обеспечения, резерва, осуществлять штатные передвижения. 
Однако, действующее законодательство предлагает ряд эффективных мер для восстановления надлежащего баланса органов власти. Например, отдельные должностные лица местной администрации могут назначаться на должности и освобождаться от них представительным органом муниципального образования по представлению главы муниципального образования[17]. 
Существует и иной порядок - назначение должностного лица местной администрации главой муниципального образования с согласия представительного органа местного самоуправления. Однако, эти два положения должны иметь юридическое закрепление в Уставах муниципальных образований. И эти правовые нормы позволяют предотвратить действие неограниченной власти одного должностного лица.  
Централизация власти    недопустима со стороны любых органов местного самоуправления. При этом, следует отметить, что функция контроля, в той или иной мере, присуща деятельности любого органа государственной власти или местного самоуправления. Без контроля сложно отслеживать исполнение принятых решений[5]. 
Субъекты правоотношений обязаны контролировать ситуацию, обеспечивать соблюдение законности и правопорядка.  Не исключены и более конкретные формы контроля, которые обычно фиксируются в нормативных документах, определяющих статус соответствующих органов публичной власти. 

Несмотря на то, что контрольная функция это основа статуса любого органа власти, возникает необходимость создания  контрольных органов, субъектный состав которых и полномочия будут определены на законодательном уровне. Контрольная деятельность в местном самоуправлении нужна и должна присутствовать в обязательном порядке, при этом, основываться она должна на достоверных сведениях, полученных из официальных источников. 
И в таких случаях, должна непременно наступать юридическая ответственность виновных должностных лиц за содеянное. Особый контроль должен осуществляться в сферах бюджетного и имущественного контроля, с целью реализации на практике законодательства о торгах и закупках, а также предупреждения и пресечения развития коррупционных проявлений во всех ветвях власти при реализации данными органами собственных полномочий.
1.2 Полномочия органов местного самоуправления в социально - экономическом развитии района
Деятельность местных властей в сфере экономики, учитывая ограниченность ресурсов, заключается в ускорении нужных процессов, а не в прямом участии в деятельности отдельных предприятий. 
Процесс формирования конкретной местной экономической политики заключается в подготовке стратегии экономического развития города и концепции местной экономической политики.

Важнейшими составными частями местной экономической политики являются:
- Структурная;
- Инвестиционная;
- Предпринимательская и финансовая политика.

Проведение местной структурной политик опирается на принципы целенаправленности, системности, эффективности и оптимальности. 

К числу основных задач органов местного самоуправления по разработке и реализации структурной политики можно отнести:
1) Определение наиболее существенных сложившихся и ожидаемых в перспективе структурных диспропорций в экономике города;
2) Формирование стратегических установок совершенствования структуры экономики города;
3) Выбор и обоснование эффективных направлений структурных преобразований экономики города;
4) Создание и обеспечение функционирования организационно-экономического механизма регулирования и поддержки процессов структурных преобразований в экономике города[7].

Основные сферы деятельности местных органов власти при проведении местной социальной политики:
- Определение и оценка реального качества жизни всех социальных групп и слоев населения.

- Прогноз возможных изменений положения социальных групп и слоев под воздействием экономических и социально-психологических факторов;
- Разработка основных принципов, целей и задач формирования и реализации социальной политики;
- Выявление общих и специфических проблем каждой из социальных групп;
- Изыскание источников финансирования мероприятий;
- Разработка проектов, программ и других мероприятий по решению социальных проблем;
- Исследование отношения населения к предлагаемым проектам и программам;
- Корректировка проектов и программ с учетом общественного мнения;
- Реализация проектов и программ, включая контроль за реализацией[15].

Последовательность (технология) разработки местной социально-экономической политики включает:
- определяется система показателей, характеризующих качество жизни населения, образующего местное сообщество.
- определяется фактическое значение показателей качества жизни местного сообщества.
- определяется уровень качества жизни местного сообщества дифференциальным методом и отклонения фактических значений от показателей, принятых за базу (значения социальных показателей, достигнутых в предшествующем периоде, местные, региональные, государственные, международные стандарты).
 - выявляются причины отрицательных и положительных отклонений фактических значений показателей качества жизни местного сообщества от показателей, принятых за базу.
- определяются резервы (возможности) улучшения показателей качества жизни населения за счет устранения выявленных негативных причин и использования положительных факторов.
- определяются возможности улучшения качества жизни местного сообщества за счет бюджетных средств (местного, федерального, регионального бюджетов).
- определяются возможности улучшения качества жизни местного сообщества за счет внебюджетных средств.
- выявляются возможности улучшения качества жизни местного сообщества за счет привлеченных, заемных средств.
- устанавливаются целевые значения показателей качества жизни местного сообщества с учетом всех реальных возможностей и ограничений.
 - определяется общий размер финансовых и материальных средств, необходимых для достижения целевых значений показателей качества жизни местного сообщества.
- формируются условия, благоприятные для достижения целевых значений показателей качества жизни местного сообщества. Производится правовое (законодательное), информационное, техническое, кадровое, социально-экономическое обеспечение, социально-психологическая подготовка практической реализации разработанной социально-экономической политики.
- проверяется готовность к реализации разработанной местной социально-экономической политики и принимается решение о ее практическом осуществлении[11]. 
1.3. Местное самоуправление в условиях нестабильной экономической ситуации
Невзирая на определенную самостоятельность местного самоуправления в финансово-бюджетной сфере, большинство муниципальных образований всегда испытывали сложности в части местных финансов, но в условиях кризиса эти трудности значительно возросли, и деятельность муниципалитетов в бюджетной сфере во многом свелась к поиску средств для покрытия насущных ежедневных потребностей. Весьма небольшое число регионов и муниципалитетов обеспечили расходы за счет собственных доходов. 
Например, как отмечает В. В. Левина, в 2014 году бюджеты более 75 % от общего количества сельских поселений характеризовались величиной межбюджетных трансфертов в объеме собственных бюджетов более 30 %, а более чем в 35 % поселений данный уровень превысил 70 %, то есть к каждому четвертому сельскому поселению в настоящее время применяются существенные ограничения в реализации бюджетной политики1. Данные Министерства финансов Российской Федерации свидетельствуют, что доходы местных бюджетов Российской Федерации в 2015 г. снизились по сравнению с 2014 г. с 3508,7 млрд руб. до 3497, 1 млрд руб., а собственные доходы местных бюджетов имеют тенденцию к снижению еще с 2013 г. (с 2441,9 млрд руб. до 2258,4 млрд руб. в 2015 г., приблизившись к доходам 2012 г.)[10]. 
При этом структура доходов в 2015 и 2016 гг. несколько изменилась: большую часть составляли субвенции, на втором месте дотации и субсидии, на третьем - налоговые доходы. Неналоговые доходы занимали за последние годы наименьшую часть, варьируясь от 264 до 300 млрд руб. Дефицит местных бюджетов вырос с 27,5 млрд руб. в 2012 г. до 63,3 млрд руб. в 2015 г., при этом разрыв между расходами и доходами увеличивался ежегодно. 
За период с января по апрель 2017 г. тенденции по снижению общего объема доходов и увеличению объема расходов почти во всех сферах деятельности из местных бюджетов сохранились, при этом расходы возрастали ежемесячно, за исключением обслуживания муниципального долга, расходы на которое в феврале и марте 2017 года упали с 2,3 млрд руб. до 2,1 млрд руб., и вновь выросли до 2,4 млрд руб. в апреле[12]. 
Ежемесячные расходы местных бюджетов в январе-апреле 2017 г. выросли более чем в 2,3 раза за четыре месяца (со 136,2 млрд руб. до 313 млрд руб.), в том числе расходы на решение вопросов местного значения выросли с 51,1 млрд руб. до 184,2 млрд руб., составляя таким образом в январе 37,5 % от всех расходов, а в апреле - почти 59 %.
Наиболее очевидным методом, позволяющим выжить муниципальным образованиям в условиях кризиса, явилась оптимизация как доходов, так и расходов муниципальных образований, при этом в силу федеративного устройства нашего государства несомненно влияние региональных властей на пути оптимизации, избираемые муниципальными образованиями на территории конкретного субъекта. В связи с этим фактором в дальнейшем примеры будут приводиться в основном в целом по тому или иному субъекту РФ, поскольку регион часто рекомендует муниципальным образованиям на своей территории использовать тот или иной способ, так как сам его избрал[8]. 
Кроме того, субъект Российской Федерации непосредственно влияет на финансово-бюджетную политику муниципалитетов за счет предоставления трансфертов, передачи полномочий с регионального уровня на местный и наоборот. 
Часто регионы организуют совместную работу на местах по социально-экономическому развитию территорий в условиях кризиса. Так, администрация Алтайского края заключила соглашения с органами местного самоуправления, которые касаются планирования социально-экономического развития и заключаются в принятии на себя совместных обязательств по созданию необходимых условий для развития определенных направлений экономики. 
Каждое соглашение содержит свыше 60 показателей, характеризующих динамику и уровень состояния реального сектора экономики, делового и предпринимательского климата, мер социальной поддержки, усилий по привлечению инвестиций, созданию новых рабочих мест, повышению рождаемости и т. д., хотя представляется, что использование такого большого числа показателей актуально не для всех муниципалитетов. 
Усилия регионов также направлены на сокращение муниципальной задолженности. В Мурманской области были утверждены условия предоставления бюджетных кредитов, направленные на ограничение размера дефицитов местных бюджетов, в Псковской области проведена реструктуризация обязательств по бюджетным кредитам, выданным из областного бюджета местным бюджетам со списанием 50 процентов суммы обязательств в течение 3-х лет. 
Наиболее жестким методом рационализации местных бюджетов на территории региона, который использует сам субъект, наверное, следует признать объединение (укрупнение) муниципальных образований. Его избрали, например, в Республике Бурятия и Еврейской автономной области, обосновывая это тем, что объединенным поселениям даже с невысоким налоговым потенциалом вместе эффективнее осуществлять полномочия по содержанию местных дорог, уборке территорий, а также выбирать приоритетные направления, где требуется концентрация финансовых ресурсов, при этом снижаются расходы местных бюджетов на содержание аппарата. 
В Вологодской области за последние годы объединили целый ряд муниципальных образований, в результате их количество сократилось с 300 до 224, а штатная численность муниципальных служащих - на 643 единицы. Что касается способов, используемых самими муниципалитетами, на первом месте по распространенности использования практически во всех муниципалитетах и регионах стоит оптимизация (а по сути - сокращение) расходов местного бюджета. 
Среди направлений оптимизации расходов особое внимание уделяют сокращению расходов на органы местного самоуправления (в том числе уменьшение разовых выплат муниципальным служащим и сотрудникам бюджетной сферы, расходов на командировки и т. п.). 
При этом следует отметить, что доля расходов на органы местного самоуправления все равно чаще всего выше, чем на культуру, образование, защиту окружающей среды и т. п., что придает политическую окраску оценке населением мероприятий по сокращению соответствующих направлений расходов. Также стараются снизить расходы на содержание муниципальных учреждений, в том числе за счет сокращения рабочих мест или объединения учреждений (при этом иногда даже утверждается об избыточности числа бюджетных учреждений на территории), изменения планирования муниципальных заданий (хотя следует отметить проблемы планирования заданий, не связанные со сложным финансовым положением муниципальных образований, которые при этом влияют на объемы финансирования - например, отсутствие методики расчета прогнозируемой численности потребителей конкретной муниципальной услуги), а также за счет объединения структур, обслуживающих учреждения (например, организация централизованного бухучета муниципальных учреждений в Вологодской области)[17]. 
Для повышения эффективности часто составляются планы мероприятий по оптимизации расходов, заключаются соглашения с регионом, используются так называемые «дорожные карты». Например, в Республике Башкортостан муниципальные образования по инициативе региона должны были начать использовать планы мероприятий («дорожные карты») по оптимизации бюджетных расходов, сокращению нерезультативных расходов и увеличению собственных доходов за счет имеющихся резервов, направленных на повышение качества планирования и исполнения бюджета в курируемых органами местного самоуправления сферах деятельности. 
Также в рамках данного направления можно упомянуть рационализацию бюджетных расходов за счет совершенствования мер социальной поддержки граждан, исходя из обязательности соблюдения принципов адресности предоставления муниципальных услуг и нуждаемости. Это происходит в связи с пересмотром как самих льгот, так и категорий их получателей, повышения доли платных услуг, сокращения социальных программ муниципалитетов. После инвентаризации социальных выплат и льгот, установленных нормативными правовыми актами на соответствующей территории, этот путь избрали в Калужской, Смоленской, Тульской, Новосибирской областях и др. 
Наряду с оптимизацией расходов из бюджетов муниципальных образований наиболее распространенным способом решения финансовых проблем на местном уровне следует считать использование межбюджетных трансфертов из вышестоящих бюджетов, которые за последние годы в основном состояли из субсидий: 607 млрд руб. в 2014 и всего 526,7 млрд руб. в 2015 г., что значительно меньше, чем в прошлые годы. Минимальный объем дотаций был достигнут в 2014 г. - 283 млрд руб. Сумма иных межбюджетных трансфертов составила 147,8 млрд руб. в 2015 г. В 2016 г. бóльшую часть в доходах местных бюджетов в период с января по апрель занимали субвенции, которые выросли за 4 месяца с 85,1 млрд руб. до 128,7 млрд руб. Субсидии и дотации в январе были отрицательными (за счет возврата остатков), а в последующие три месяца выросли с 56,9 млрд руб. до 76,5 млрд руб. Иные межбюджетные трансферты выросли с 4,2 млрд руб. (январь) до 10,6 млрд руб. (апрель). 
Если же говорить о том, каким именно типам муниципальных образований выделяются трансферты, то поступление межбюджетных трансфертов в бюджеты городских округов в среднем по России несколько отличается от аналогичных поступлений в бюджеты муниципальных образований других типов. Уровень поступления дотаций в бюджеты городских округов ниже, а субсидий (почти половина объема субсидий, выделяемых всем муниципальным образованиям) и субвенций — выше, что связано с большим объемом передаваемых городским округам государственных полномочий. 
Очевидно, что в нынешних условиях регионы, выделяющие трансферты, усиливают контроль за ними, в том числе путем установления дополнительных условий для получателей средств. 
Помимо оптимизации расходной части местных бюджетов большое внимание уделяется увеличению и укреплению доходов муниципалитетов, поскольку объема налоговых доходов всегда было недостаточно для решения вопросов местного значения в связи с существующим закреплением в Бюджетном кодексе РФ распределения доходов между уровнями бюджетной системы, а тем более это стало очевидно в условиях кризиса, когда недостаточность и дотационность местных бюджетов, а также их зависимость от межбюджетных трансфертов выросли еще больше. 
Таким образом, стимулирование роста объема исключительно местных налогов не решает проблему недостаточности бюджетных средств, поскольку эти налоги составляют недостаточно большой объем средств бюджетов муниципальных образований. В связи с этим большую роль приобретает инициатива регионов по установлению нормативов отчислений налогов в местные бюджеты. Например, Вологодская область в целях повышения заинтересованности муниципальных образований в увеличении поступлений доходов от субъектов малого бизнеса и в легализации доходов этого сектора экономики установила норматив отчислений налога, взимаемого в связи с применением упрощенной системы налогообложения, муниципальным районам - 50 %, городским округам - 20 %. Основным налоговым источником для муниципальных образований является налог на доходы физических лиц (НДФЛ), который составляет до 2/3 налоговых доходов районов и городских округов, в результате чего налоговые доходы в бюджетах городских округов выше, чем доходы, поступающие в бюджеты поселений, а, следовательно, выше и самостоятельность данного типа муниципальных образований[26]. 
В 2014 г. налоговые доходы городских округов составили 546,9 млрд руб., в 2015 г. они выросли до 556,1 млрд руб. Налоговые доходы остальных местных бюджетов за год выросли от 2 до 20 млрд руб. в зависимости от размера бюджета, при этом неналоговые доходы бюджетов городских округов и бюджетов городских и сельских поселений в 2015 г. снизились на 20 млрд руб. и на 14 млрд руб. соответственно, а бюджетов муниципальных районов увеличились на 11 млрд руб. Неналоговые доходы бюджетов внутригородских муниципальных образований за год практически не изменились. За последнюю пару лет, как отмечает В. В. Левина, произошло снижение поступлений НДФЛ в местные бюджеты в связи с изменением нормативов, одновременно существенно увеличилась величина субвенций, что, по ее мнению, иллюстрирует продолжающийся рост централизации финансовой системы и уменьшение возможностей органов местного самоуправления по решению вопросов местного значения[15].
При этом некоторые муниципалитеты сознательно снижают некоторые виды доходов с целью стимулирования производства и экономики на своей территории, что предположительно повлечет благоприятные последствия для бюджета за счет повышения объема собираемых налогов. 
Также уделяется внимание повышению эффективности использования муниципального имущества и снижению расходов на его содержание, например, за счет оптимизации расходов на налоги путем проведения инвентаризации земли с учетом потребности, фактического использования, кадастровой стоимости земельных участков (Краснодарский край). В Республике Чувашия предпринято замещение бюджетных расходов на обеспечение деятельности бюджетных и автономных учреждений внебюджетными средствами за счет сдачи закрепленного за ними имущества в аренду. Кроме того, произошло сокращение доходов от использования финансовых инструментов, которые и до кризиса применялись на муниципальном уровне незначительно, а также сокращение или исчерпание резервов, которые были накоплены местными бюджетами в прежние годы. 
Таким образом, можно по итогам первой главы выявить следующие тенденции в финансово-бюджетной сфере муниципальных образований в условиях кризиса: 
- большая часть усилий сводится к поиску средств для покрытия ежедневных потребностей муниципальных образований, а не к стратегическому планированию в бюджетной сфере; 
- необходимость подчиняться общим тенденциям бюджетной политики региона и страны в целом, в том числе следовать избранным на региональном уровне путям и способам преодоления кризиса; 
- это - вольно или невольно - влечет повышение взаимодействия с региональными властями, в том числе путем разработки общих планов и так называемых «дорожных карт», подписания соглашений, образования совместных комиссий и т. п.; 
- при этом необходимо соблюдать требования федеральных и региональных нормативных актов (например, реализовывать так называемые «майские указы» Президента РФ) при зачастую недостаточном объеме собственных средств; 
- наиболее распространенный способ решения бюджетных проблем - оптимизация доходов и расходов местных бюджетов (на содержание органов местного самоуправления, муниципальных учреждений, систематизация адресной помощи населению, рациональное использование имущества и т. д.) и увеличение зависимости (либо в числовом выражении, либо в процентном от общего объема доходов соответствующего местного бюджета) от межбюджетных трансфертов, что повышает влияние на деятельность муниципалитетов вышестоящих субъектов.
Глава 2. Анализ социально – экономического развития Конаковского района
2.1. Современное состояние социально – экономического развития и управления Конаковского района

  Конаковский район – крупный административный, промышленный и культурный регион, расположенный в юго-восточной части Тверской области. Район в целом занимает выгодное географическое положение, располагаясь на железнодорожной и автомобильной магистралях (Москва – Санкт-Петербург), а также на водном (Волжском) пути, вблизи от таких крупных промышленных и культурно-исторических центров, как Москва и Тверь, что обуславливает интенсивность миграционных процессов. Площадь Конаковского района составляет 2114 кв.км.     
Районным центром муниципального образования «Конаковский район» является  городское поселение г. Конаково, которое  удалено  от областного центра на 80 км. В муниципальное образование входят 17 поселений, из них 6 городских   и 11 сельских. 
Общее число населенных пунктов во всех поселениях -   185, среди них: 1 город, 5 поселков городского типа, 179 сел, деревень и рабочих поселков.   Перспективными из них считаются 29 населенных пунктов,  удельный вес которых от общего числа населенных пунктов составляет около 16 %.   
Конаковский район относится к числу районов с развитым потенциалом. 

 К 2018 году через Конаковский район планируется построить скоростную платную автодорогу Москва — Санкт-Петербург,  расчетная скорость движения будет составлять 150 км/ч.  

 В районе размещаются ряд значимых предприятий в промышленных зонах г. Конаково, п.г.т. Редкино, п.г.т. Новозавидовский, п.г.т. Изоплит. Создана и целая группа новых предприятий, часть из которых расположена  в промышленной зоне, по сути, технопарке «Редкино». 
Если говорить о сельском хозяйстве, то оно было реструктуризовано и модернизировано за счет привлечения стратегического инвестора. На месте обанкротившегося совхоза в селе Дмитрова Гора создано современное многопрофильное агропромышленное производство - молочная ферма, свиноводческая ферма, молокозавод и мясоперерабатывающий завод. 

 В этих условиях в рамках достижения главной цели - обеспечения повышения жизненного уровня населения, основной стратегической задачей является привлечение и создание на территории Конаковского района новых видов экономической и социальной деятельности, которые одновременно будут использовать как открывающиеся возможности новых рынков, опираясь на имеющиеся способности и потенциал коренного населения района, так и преимущества экономико-географического положения и природно-исторического потенциала района.    
Особенностью экономического развития является то, что градообразующим   предприятием является филиал «Конаковская ГРЭС» ОАО «ЭНЕЛ ОГК-5». 

В соответствии со Стратегией социально-экономического развития Тверской области на период до 2020 года Конаковский район отнесен к северо-западной зоне ускоренного развития, где предполагается интенсивное развитие лесопромышленного комплекса. 
Основные предприятия и структура экономики района .
Основными предприятиями, определяющими потенциал района, являются   ЗАО «Энергостальконструкция», ПАО «Агрофирма Дмитрова Гора», ЗАО «ПАРОК»  (п.Изоплит), ПАО «Редкинский опытный завод», ПАО «Зверохозяйство Мелковское», ЗАО СОЦ «Карачарово».

Наиболее важными отраслями, определяющими развитие промышленного комплекса района, являются: энергетика и машиностроение.  
На территории района функционирует 8 сельскохозяйственных предприятий.
Демографическая характеристика.

Конаковский район занимает одно из ведущих мест среди муниципальных образований Тверской области по численности населения. Характерным для района, как и для всей России, является демографический спад(рис.1)[25]. В последние годы наблюдается сокращение общей численности населения с 87,1тыс. чел. (2012 год) до 84,8 тыс. чел. (2017 год).
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Рис.1. Возрастная структура населения
Занятость населения. 

 Численность населения, занятого в экономике составила 15198 тыс. чел.   В целом предприятия промышленности обладают значительным производственным потенциалом, имеют резервные площади для размещения новых современных производств.  
Количество безработных, состоящих на учете в Центре занятости населения,  на 01.09 2015 г.  составило 369 чел, а уровень безработицы составил  1,05 %.  Спрос на рабочую силу на рынке труда растет.  
Имеется постоянная потребность в кадрах для сферы образования, управления, услуг, финансов, строительства.  Часть трудоспособного населения уезжает работать  за пределы не только района, но и области.

О деятельности органа опеки и попечительства в 2017 году.

Всего на воспитании в семьях находится 62 ребенка из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.


В 2017 году выявлено 10 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Из них устроены: под опеку- 7 человекк, в приемную семью - 1 человек, детский дом - 1 человек, школу-интернат - 1 человек.
Организация деятельности системы здравоохранения в 2017 году.

Сеть учреждений здравоохранения района представлена Конаковской ЦРБ, Маромицкой УБ, Заринской амбулаторией и 12 ФАПами.


Финансирование на 1 жителя в год составило 3893 рублей, что на 116,6% выше показателя 2016 года (3378 руб/чел.).

В районе в сфере здравоохранения работают 12 врачей и 115 специалистов среднего медицинского персонала.

Средняя стоимость одного посещения в 2017 году составила 171,02 руб., что на 27,7% ниже уровня 2016 года.

Увеличилось число сахарным диабетом на 17%. Все больные получают необходимые сахароснижающие препараты, инсулины.

В 2017 году группа инвалидности установлена 58 больным, что на 3,3% ниже уровня прошлого года.


Доля расходов муниципального бюджета на развитие системы здравоохранения в общем объеме расходов бюджета Конаковского района в 2017 году 12,1%, с учетом ФОМС[25].
Развитие культуры и народного творчества.
Культурно-досуговую деятельность в 2017 году вели 13 учреждений.
Финансирование на 1 жителя в год составило 449 рублей. В 2016 году составляло 400 рублей.

В 2017 году за счет средств предпринимательской деятельности приобретены: компьютерная техника, музыкальная аппаратура, светомузыка, цифровой фотоаппарат, инвентарь, костюмы.

На выполнение противопожарных мероприятий израсходовано - 211 тыс.руб., в т.ч. по досуговым учреждениям - 45 тыс.руб.

Доля расходов муниципального бюджета на развитие культуры народного творчества в общем объеме расходов бюджета Конаковского района в 2017 году - 2,4%.
Библиотечное обслуживание и работа детской музыкальной школы.


Библиотечное обслуживание населения на территории Конаковского района осуществляется 3 библиотеками и 9 библиотеками досуговых учреждений.Всего читателей - 7331 человек. Книговыдача в 2017 году составила - 140977. В 2017 году от оказания платных услуг бмблиотекми получено доходов - 58,7 тыс.руб.

В районе действует детская музыкальная школа, количество учащихся -60 человек используется  творческий потенциал учащихся, выпускников, преподавателей школы в проведении районных мероприятий.

Получено доходов за 2017 год - 106 тыс.рублей[25].
Реализация долгосрочных целевых программ в 2017 году на территории  Конаковского района.
Основными документами, определяющими  стратегию развития системы муниципального образования «Конаковский район» Тверской области, являются Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года, Программа социально-экономического развития Тверской области на 2012-2020 годы, федеральные и региональные  программы и проекты в области образования, национальные образовательные инициативы. 
Ключевой целью деятельности управления образования  стали системные изменения образования: улучшение условий обучения, открытость системы, внедрение современных образовательных технологий, создание благоприятных условий для самореализации каждого ученика, укрепление и совершенствование педагогического потенциала, создание комфортных и безопасных условий образовательного процесса.  
Анализ результативности реализации Программы свидетельствует о выполнении большинства целевых показателей, запланированных в 2017 году.  
Глава 3. Перспективы и пути совершенствования социально-экономического развития муниципального образования на примере Конаковского района
3.1 Перспективы социально-экономического развития  Конаковского района
С целью обеспечения эффективного управления социально-экономическими процессами муниципального образования Конаковский район, для решения стратегических задач необходима разработка плана действий, увязывающего различные элементы муниципальной экономической и социальной политики с ресурсными и финансовыми возможностями территории.

В связи с этим основные направления стратегии социально-экономического развития муниципального образования Конаковский район на 2017 - 2020 годы  определяют систему целей и приоритетов социально-экономического развития района на средне- и долгосрочную перспективу, основанную на ресурсном потенциале территории и уровне его использования в современных условиях.

Главной целью стратегии является определение основных направлений развития муниципального образования Конаковский район, обеспечивающих экономический рост и уровень жизни населения муниципального образования.

Значительная природно-сырьевая база в сочетании с трудовыми ресурсами территории, основу которых составляет предприятий производственной сферы, организаций малого бизнеса, здравоохранения, образования, социальной защиты - те ресурсы, которые должны быть использованы для достижения поставленных целей и дальнейшего социально-экономического развития территории.

Целью социально-экономической политики является повышение уровня жизни населения на основе производственного роста субъектов экономики, обеспечение нормального функционирования отраслей социальной сферы, максимально возможной занятости населения.

Для достижения поставленной цели органам муниципальной власти предстоит решить следующие основные задачи:
- создание эффективной системы муниципального управления;

- определение точки роста, способной создать импульс для развития экономики территории;
- повышение и стимулирование инвестиционной привлекательности с целью привлечения в экономику района инвестиций;
- формирование условий и стимулов для дальнейшего развития малого предпринимательства;
- рациональное использование и устойчивое воспроизводство природных ресурсов, оздоровление и улучшение качества окружающей природной среды;
- создание новых рабочих мест, содействие решению проблемы занятости.

Цель политики в сфере природопользования, охраны окружающей среды и экологии - повышение эффективности и экологической безопасности использования природно-ресурсного потенциала территории.

Как раннее было сказано, район занимает одно из ведущих мест в лесопромышленном комплексе, поэтому особое внимание следует уделить именно повышению объемов лесопромышленной продукции, созданию условий для поддержки малого бизнеса. 
Главной задачей в сфере природопользования и экологии является рациональное использование и устойчивое воспроизводство природных ресурсов, оздоровление и улучшение качества окружающей природной среды.

Для этого необходимо:
- содержание и очистка мест хранения твердых бытовых отходов на территории района (включая территории поселений);
- строительство и благоустройство 2-ой очереди полигона твердых бытовых отходов;
- выполнение мероприятий по приведению в безопасное состояние гидротехнических сооружений;
- организация экологического воспитания в школьных и дошкольных учреждениях;
- осуществление мероприятий, направленных на оздоровление окружающей среды;
- проведение лесовосстановительных и лесоохранных мероприятий.

Цели политики в сфере труда и занятости:
- формирование условий для занятости населения, повышение качества и конкурентоспособности рабочей силы;
- согласование интересов работников и работодателей, предупреждение коллективных трудовых споров.

Основные задачи:
- сокращение уровня безработицы в условиях ограниченных экономических и финансовых возможностей, проведение активной политики предотвращения массовых высвобождений;
- создание условий для трудоустройства безработных граждан;
- смягчение последствий безработицы;
- обеспечение занятости граждан, особо нуждающихся в социальной защите и испытывающих трудности в поиске подходящей работы;
- ориентация экономически активного населения на новые формы занятости и трудовых отношений;
- создание во внебюджетном секторе экономики системы гарантий минимального уровня заработной платы не ниже прожиточного минимума на основе коллективных договоров и соглашений на всех уровнях социального партнерства;
- создание эффективной системы управления условиями и охраной труда;
- развитие системы социального партнерства.

Для реализации поставленных задач необходимо осуществить:
- разработку и реализацию муниципальных, программ содействия занятости населения с учетом рынка труда, принятие мер по выводу муниципального образования из критической ситуации на рынке труда;
- разработку и реализацию программы общественных работ;
- совершенствование профориентационных услуг, в том числе для выпускников общеобразовательных школ, расширение объемов и видов профессионального обучения, переобучения и повышения квалификации в соответствии с требованиями рынка труда;
- поддержку частного предпринимательства и индивидуальной трудовой деятельности, развитие фермерства, самозанятости;
- обеспечение согласованности действий службы занятости с органами муниципальной власти, а также работодателями в решении проблемы занятости населения;
- повышение эффективности коллективно-договорного регулирования трудовых отношений, процедур переговорного процесса.

Основная цель в сфере образования - создание условий для реализации социальных гарантий человека на образование, обеспечение его высокого качества в соответствии с потребностями личности и государства.

Задачами муниципальной политики в сфере образования являются повышение качества образовательных услуг, обеспечение равного доступа к качественному образованию.

Основные усилия по реализации политики в области общего образования должны быть направлены на:
- обновление содержания и структуры общего образования;
- введение новых образовательных стандартов общего среднего образования, обеспечивающих принцип непрерывности образования;
- расширение вариативности образовательных программ;
- совершенствование системы выявления и поддержки учащихся, проявивших выдающиеся способности по отдельным предметам;
- развитие материальной базы и техническое переоснащение объектов образования с использованием современных учебников, наглядных пособий и информационных технологий и повышение на этой основе качества образования;
- активизацию осуществляемых учреждениями образования научных исследований путем развития системы грантов;
- расширение практики программно-целевого планирования бюджетных, направляемых на развитие образования, включая информатизацию отрасли, развитие учебно-лабораторной базы.

Целью в сфере здравоохранения является улучшение состояния здоровья населения на основе обеспечения доступности качественной медицинской помощи.

Основными задачами здравоохранения являются:
- обеспечение гарантий на оказание медицинской помощи и создание благоприятных санитарно-эпидемиологических условий жизнедеятельности населения;
- приведение инфраструктуры здравоохранения в соответствие с современными потребностями населения в медицинской помощи;
- совершенствование системы защиты прав граждан на получение своевременной качественной медицинской помощи, включая лекарственное обеспечение;
- решение наиболее острых социально-медицинских проблем (венерические заболевания, туберкулез, инфекционные заболевания и т.д.);
- повышение экономической эффективности использования финансовых, материальных и кадровых ресурсов здравоохранения.

Для этого необходимо:
- развить систему профилактических мер в сфере охраны здоровья граждан, совершенствовать лечебно-профилактическую помощь матерям и детям;
- определить приоритетность профилактических и реабилитационных мероприятий в учреждениях муниципальной системы здравоохранения для снижения заболеваемости и смертности населения, охраны здоровья матери и ребенка, распространения здорового образа жизни.
3.2 Прогноз социально-экономического развития Конаковского района
Прогноз  социально-экономического развития муниципального образования "Конаковский район"  Тверской области рассчитан на 2018 год и на период до 2020 года. Он определяет направления и ожидаемые результаты социально-экономического развития района в среднесрочной перспективе.

Демографические показатели.
Среднегодовая численность населения Конаковского района в 2016 году  составила  83 075 человек, в том числе городское население 64 248 человек и сельское население - 18 422 человека. За истекший год численность населения сократилась на 1 079 человек или 1,3%. На 2017 год и плановый период до 2020 года прогнозируется ежегодное снижение численности населения в среднем на 1,0% ежегодно.

Количество родившихся в 2016 году составило 879 детей, что на 105 детей меньше, чем за аналогичный период 2015 года. Количество умерших в 2016 году составило 1 544 человека, на 34 человека больше, чем за 2015 год. Уровень естественной убыли в 2016 году составил 665 человек. 

Число прибывших в 2016 году составило 2 950 человек, что на 496 человек больше, чем за  2015 года. Число выбывших в 2016 году составило 3 092 человека, что на 185 человека меньше, чем за 2015 года. Уровень миграционного снижения в 2016 году составил 142 человека. 

По-прежнему, значительное влияние на демографическую ситуацию в районе будут оказывать миграционные процессы. В результате увеличения оттока населения по межрегиональной миграции ожидается, что в 2017 году в Конаковском районе сальдо миграции также будет отрицательным. В дальнейшем прогнозируется, снижение оттока граждан из Конаковского района на фоне улучшения социально-экономической ситуации.           

Промышленное производство. 
Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг по видам деятельности, в действующих ценах каждого года в 2016 году оценивается в размере 37352868,3 тыс. рублей, или 119,8% к уровню 2015 года. Оценка произведена на основании отчетных данных крупных и средних предприятий Конаковского района, официальной отчетности Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Тверской области. 

В целом  по промышленному производству за 2016 год идет рост производства  по сравнению с 2015 годом. К 2020 году планируется увеличение объемов  производства  до 48637931,1 тыс. руб.

Сельское хозяйство.
Валовая  продукция сельского хозяйства в 2016 году оценивается на уровне 3272,8 млн. руб., или 109,4% в сопоставимых ценах к уровню 2015 года. 

Ожидается, что в 2017 году в целом по всем категориям хозяйств индекс производства продукции сельского хозяйства составит 143,8% к уровню 2016 года, в том числе растениеводства - 130,5 %, животноводства - 155,5%. Увеличение производства продукции растениеводства произойдет в результате увеличения производства зерна. Индекс производства продукции в животноводстве увеличится в связи с увеличением поголовья свиней, крупного рогатого скота (в том числе коров, с последующим увеличением надоев молока).

К 2020г. ожидается увеличение валовой продукции до 5611,9 млн. руб. 

Дорожное хозяйство.          

Протяженность дорожной сети по Конаковскому району в 2016 году по уточненным данным составляет 653,7 км. Удельный вес автомобильных дорог с твердым покрытием в общей протяженности автомобильных дорог общего пользования составляет 40,2% (256,4 км), грунтовых автомобильных дорог  - 59,8 % (397,3км).

По прогнозу удельный вес автомобильных дорог с твердым покрытием в общей протяженности автомобильных дорог общего пользования к 2020 году составит 41,6% (279,8 км) против 40,2% (256,4 км)  в 2016 году, в следствии чего протяженность грунтовых автомобильных дорог сократиться до 58,4% (393,4км) против 59,8 % (397,3 км) в 2016 году.

Реализация постановленных на ближайшее будущее планов позволит улучшить качество дорожного покрытия в районе в целом, а также повысить критерии безопасности всех участников дорожного движения. 

Малое предпринимательство.
Структура предпринимательства по видам экономической деятельности в течение ряда лет остается практически неизменной: основная часть малых и средних предприятий сконцентрирована в сфере торговли.  

Число индивидуальных предпринимателей в 2016г. увеличилось на 27 единиц (на 1,3%) по сравнению с 2015г. и составило 2135 единиц. 

Рост обусловлен рядом причин:

- реализация мер государственной поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства;

- реализация мер муниципальной поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в рамках муниципальной программы МО «Конаковский район» Тверской области «Развитие малого и среднего предпринимательства в Конаковском районе» на 2016 - 2018 годы;

- реализация мероприятий по содействию «самозанятости» безработных граждан в Конаковском районе;

- принятие законопроектов, предусматривающих ряд льгот по части налогообложения для малого и среднего бизнеса.

Это заметно мотивировало многих и, в результате, привело к  увеличению числа зарегистрированных ИП.

 К 2020г. Планируется увеличение численности индивидуальных предпринимателей до 2235 единиц.

Строительство.
Объем работ, выполненный организациями по виду деятельности "Строительство", в 2016г. составил 35,9 млн. руб., что составило 50% к 2015г. (70,6 млн. руб.). Уменьшение объема работ произошло в связи с прекращением строительных  работ, производимых ОАО «РОКБА».

В 2017 году зафиксирован рост объемов работ, выполненных по виду деятельности «Строительство» (без субъектов малого предпринимательства) до 45,3  млн. руб.  (120,5% к 2016 году) в связи с увеличением затрат на ямочный ремонт дорог г. Конаково вследствие замены дорожного покрытия. В 2018 году так же планируется рост объемов работ, выполненных по виду деятельности «Строительство» до 71,8 млн. руб. в связи с продолжением ямочного ремонта дорог МУП "КХ  МО "Городское поселение г. Конаково"  и  строительством межпоселковых газопроводов высокого давления, заменой, монтажом внутридомового газового оборудования населению Конаковского района Филиалом АО "Газпром газораспределение Тверь" в г. Конаково. В 2019-2020г.г.  объем работ сократится,  в связи с уменьшением затрат на производимые работы Филиалом АО "Газпром газораспределение Тверь" в г. Конаково. 

Инвестиции.

В 2016г. объем инвестиций в основной капитал составил 10 478,02 млн. руб.(181,9% к уровню 2015г.) Значительный рост обусловлен окончательным  этапом реализации  двух инвестиционных проектов АО «Агрофирма Дмитрова Гора» (строительство свинокомплекса на 60 000 голов и  животноводческого комплекса на 6000 голов КРС, а так же  строительство предприятия по производству цельномолочной продукции).

В 2018 году ожидается небольшое увеличение объема инвестиций в основные средства (114,4% к уровню 2017 года). Рост обусловлен началом реализации инвестиционных проектов ООО «ФармКонцерн» (расширение и модернизация цеха по производству антибиотиков и строительство новых цехов по производству лекарственных средств), ОАО «Голутвинская слобода» (строительство экологического курорта «Малое Завидово»), так же планируемым началом реализации инвестиционного проекта ООО «Омнипак Тверь» (организация производства кастпропиленовой пленки).

В 2019 году темп роста инвестиций в основной капитал составит 76,5% к уровню 2018 года.

В 2020 году так же произойдет незначительное снижение объема инвестиций — 90,3% к уровню 2019 года.
 

Труд и занятость.
В 2016 году численность трудовых ресурсов составила 52,12  тыс. чел. или 96 % к 2015г. Оценка 2017г. - 51,87 тыс. чел. или 99,5% к 2016г. Ожидается, что численность трудовых ресурсов в районе на среднесрочную перспективу, до 2020 года, снизится. Это обусловлено значительным снижением численности населения Конаковского района.

За 2016 год среднегодовая численность постоянного населения снизилась на 1079 человек и составила 83,075 тыс. человек (данные Тверьстата на 01.01.2017). Тенденция к снижению сохранится и в дальнейшем. Соответственно наблюдается и снижение количества трудоспособного населения.

Ожидается, что численность занятых в экономике в Конаковском районе на среднесрочную перспективу, до 2020 года, продолжит ежегодно незначительно снижаться. 

Среднемесячная заработная плата в целом в  2016 году увеличилась на 7,01% и составила 25,291тыс. руб.,  оценка 2017г. - 27,252 тыс.  руб. или 7,8% к 2016г., с дальнейшем увеличением по годам в среднем на 8%.

Фонд заработной платы в целом в 2016 году увеличилась на 6,5% и составил 8045,68 тыс. руб., оценка 2017г. - 8689,30 тыс. руб. или 108 % к 2016г., с дальнейшем увеличением по годам в среднем на 8%.

Финансы (сводный финансовый баланс территории). 

Стоимость имущества всего по муниципальному образованию за 2016 год составила 43724 млн. рублей, что на 152% больше уровня 2015г. Стоимость имущества, подлежащего налогообложению, всего по муниципальному образованию за 2016 год составила 34 424 049 тыс. рулей, что на 152,8% по сравнению с аналогичным периодом 2015 года.

Высокий темп роста стоимости имущества обусловлен рядом причин;

- в Конаковском районе создана особая экономическая зона туристско-рекреационного типа «Завидово»;

- на территории Конаковского района реализуется крупный инвестиционный проект по строительству скоростной автомобильной дороги М-11 «Москва - Санкт-Петербург».

К 2020г. стоимость имущества планируется увеличить до 55185 млн. руб.

Расчёт производился по данным налоговой отчетности и данным организаций - «самостоятельных» налогоплательщиков и филиалов юридических лиц, головные офисы которых находятся за пределами муниципального образования.

Прогноз темпов роста налогооблагаемой  прибыли муниципального образования  Конаковский район спланирован по данным мониторинга юридических лиц и составит: на 2017 - 103%, на период - 2018-2020 годы  - 102%  ежегодно.    

Развитие социальной сферы.

В 2016 году число дошкольных образовательных учреждений и мест в них не изменилось и составило 27 единиц. Число дошкольных групп и мест в них не изменилось по сравнению с аналогичным периодом прошлого года и составило 4369 единиц. В 2017 году планируется увеличить количество мест в дошкольных образовательных учреждениях на 22 места, согласно требованиям СанПина.

Число общеобразовательных школ и мест в них в 2016 году не изменилось по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

В 2016 году численность учащихся в дневных общеобразовательных школах увеличилась на 2,8%, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. На период 2017-2018 годы планируется ежегодное увеличение численности учащихся на 2%. 

Общее количество мест в учреждениях культурно-досугового типа в 2016 году увеличилось на 60 единиц и составляет 5360 мест. 

Уровень обеспеченности учреждениями культурно-досугового типа растет за счет снижения численности населения и к 2020г. планируется на уровне 26,39%

Общее количество публичных библиотек в 2016 году  не изменилось и составляет 26 единиц.

Показатель «Обеспеченность общедоступными библиотеками» увеличился по сравнению с 2015 годом и составил 31,45%. Уровень обеспеченности общедоступными библиотеками растет за счет снижения численности населения.

К 2020г. количество учреждений культурно-досугового типа  и  количество публичных библиотек планируется на прежнем уровне.

Число больничных коек круглосуточного пребывания в 2016г. составило 469 единиц. До 2020г. увеличение не планируется.

Число фельдшерско-акушерских пунктов в 2016г. составило 9 единиц. До 2020г. увеличение не планируется.
Таким образом, по итогам исследования, необходимо:

- создать правовые возможности для формирования малыми муниципальными образованиями объединенных администраций в целях экономии расходов на управление;

- создать условия для межмуниципальной кооперации в решении общих задач;

- повысить эффективность механизмов государственного контроля и надзора за деятельностью органов местного самоуправления на предмет соблюдения ими законодательства и исполнения государственных полномочий;

- усилить публичный контроль за деятельностью местного самоуправления повысив роль представительных органов и разработав конкретные механизмы реализации ответственности местной власти перед населением;

- создать возможность формирования бюджетов более высоких территориальных уровней управления (районов; административно-территориальных образований) за счет целевых отчислений из бюджетов нижестоящего уровня на решение совместных задач муниципалитетов а также за счет целевых средств выделяемых из федерального и региональных бюджетов на исполнение государственных полномочий.
Таким образом, по итогам третьей главы сформированы следующие выводы:

Результаты данной работы дают возможность оценить различные аспекты управления социально - экономическим развитием муниципального образования Конаковского района, позволяют не только исследовать динамику уровня социально-экономического развития, но и выявить ключевые проблемы территорий и принимать адекватные им управленческие решения. Предлагаемый инструментарий обеспечивает совершенствование процесса управления развитием за счет выявления в деятельности других муниципальных образований положительного опыта, который может быть использован при разработке и реализации собственной политики.
Заключение

В настоящее время Россия находится в состоянии экономического кризиса и одной из главных проблем, от решения которой зависит преодоление этого кризиса является организация эффективного местного самоуправления. 
- большая часть усилий сводится к поиску средств для покрытия ежедневных потребностей муниципальных образований, а не к стратегическому планированию в бюджетной сфере; 
- необходимость подчиняться общим тенденциям бюджетной политики региона и страны в целом, в том числе следовать избранным на региональном уровне путям и способам преодоления кризиса; 
- это - вольно или невольно - влечет повышение взаимодействия с региональными властями, в том числе путем разработки общих планов и так называемых «дорожных карт», подписания соглашений, образования совместных комиссий и т. п.; 
- при этом необходимо соблюдать требования федеральных и региональных нормативных актов (например, реализовывать так называемые «майские указы» Президента РФ) при зачастую недостаточном объеме собственных средств; 
- наиболее распространенный способ решения бюджетных проблем - оптимизация доходов и расходов местных бюджетов (на содержание органов местного самоуправления, муниципальных учреждений, систематизация адресной помощи населению, рациональное использование имущества и т. д.) и увеличение зависимости (либо в числовом выражении, либо в процентном от общего объема доходов соответствующего местного бюджета) от межбюджетных трансфертов, что повышает влияние на деятельность муниципалитетов вышестоящих субъектов.
Цель курсовой работы - разработать пути совершенствования социально - экономического развития муниципальным образованием на примере Конаковского района.

В соответствии с поставленной целью решены следующие задачи:
1) проанализированы роль и полномочия местного самоуправления в социально - экономическом развитии муниципального образования;
2) проанализировано социально - экономическое развитие муниципального образования;
3) разработаны предложения по совершенствованию социально - экономического развития муниципального образования на примере Конаковского района.

Поставленная цель работы достигнута. С помощью решения задач выявлены недостатки и разработаны предложения по их устранению. Для этого проанализированы роль и полномочия местного самоуправления в социально - экономическом развитии муниципального образования, в том числе структура органов местного самоуправления, полномочия органов местного самоуправления в социально - экономическом развитии района и само понятие и цели социально - экономической политики местного самоуправления. Исследование социально - экономического развития муниципального образования показало, что существуют ряд проблем.
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