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ВВЕДЕНИЕ
В начале XVII столетия Московское государство вступило в полосу глубокого внешнеполитического и внутреннего кризиса - Смутного времени. Отказ целого ряда областей, подчиниться центральному правительству, широкие народные движения, борьба претендентов за царский престол - все это требовало от государства максимального привлечения ресурсов для стабилизации обстановки. Ситуация была усугублена тем, что практически с самого начала Смутного времени во внутренние делах России сначала тайно, а затем и открыто вмешивались зарубежные державы. В сложившихся целях особое внимание получают действия центрального дипломатического органа Московского государства - Посольского приказа. Предметом рассмотрения данной курсовой работы является административная и дипломатическая работа данного ведомства, ведение его делопроизводства, штат Посольского приказа, социальное и имущественное положение сотрудников и их служебные обязательства, условия, в которых выполнялась работа Приказа. 
Посольский приказ выступал одним из главных звеньев в административной системе России XVI - XVII веков и играл одну из важнейших ролей в определении тактики и стратегии проведения внешнеполитического курса Московского государства, а руководители данного ведомства были влиятельными фигурами при царском дворе и выступали составной частью сословной группы правящего класса. Материалы Посольского приказа представляют собой один из крупнейших комплексов источников по истории России XVI - XVII века, а в делопроизводстве Приказа данного периода использовался ряд передовых приёмов. Это все приводит к мысли о том, что для достижения и составления более полной картины истории внешней политики Московского государства, наших российских административной системы и делопроизводства, которые начались в XVI столетии, требуется  более подробные рассмотрение и изучение истории Посольского приказа.
1. Возникновение Посольского приказа
Формирование профессиональной дипломатической службы и первых дипломатических институтов в нашей стране происходило одновременно с процессом формирования централизованного Российского государства. Историческими границами данного процесса являются XV-XVII века, и практически совпадают с общеевропейскими. В истории России отсчётом рассматриваемого периода выступает время от свержения монголо-татарского ига Дмитрия Донского, последующее владычество его потомков - московских князей Василия I (1389-1425 гг.), Василия II Тёмного (1425-1462 гг.), Ивана III (1462-1505 гг.). Именно во время правления Ивана III завершился процесс объединения русских земель вокруг Москвы. В XVI-XVII веках Московское государство быстро осваивало новые территории Дикого поля (вдоль рек Яик, Дон, Днепр), Поволжья и Сибири. Одновременно с эти процессами активно развивались международные контакты. В XVI веке, Иван IV Грозный поставил перед собой две главные задачи внешней политики, выполнения которых он очень настойчиво добивался. Первая задача была связана с внешней политикой России на Западе, а именно получить выход к Балтийскому морю для облегчения  экономических связей нашей страны с Западной Европой. А вторая внешнеполитическая задача стояла перед московским государем на Востоке: Разрушающаяся Золотая Орда оставила фрагменты в виде ряда более мелких ханств, которые не давали России продвигаться за «Камень» (Уральские горы) в Сибирь. Объединив осколки Орды вокруг растущего и крепнущего Московского государства, царь мог не только расширить территорию страны, но и получить доступ к богатым рынкам восточных стран. Решение всех стремительно возникающих стратегических проблем потребовало создания эффективного аппарата государственного управления, в том числе и по международным делам. Во внешнеполитической сфере важным элементом данного нового механизма государственного управления стал Посольский приказ.

Важнейшим направлением его деятельности были развитие тактики и стратегии внешней политики централизованного российского государства. И данное направление работы требовало глубоких и обширных знаний о политических реалиях, экономике и  истории окружающего мира, укрепления авторитета Посольского приказа при царском дворе, быстрейшей специализации лиц, занимающихся иностранными делами. Все это предопределило формирование в приказе и вокруг него особой группы служилого сословия.

Как мы уже установили, создание Посольского приказа, специального учреждения, отвечающего за внешние дела страны, происходило одновременно с формированием всего государственного аппарата российского государства. Если ранее традиционно внешняя политика Московского государства рассматривалась непосредственно Великим князем (а позднее - царём), совместно с ближними боярами, а самые сложные вопросы выносились на рассмотрение всей Боярской Думы, то со временем при расширении круга задач членов Боярской Думы - дьяков и казначеев, появляются подъячие для «писем», которые располагались в специальном помещении - канцелярии («дворе», «избе»).
Процесс формирования канцелярий занял несколько десятилетий (с конца XV ​​до середины XVI века). Каждые «двор» или «изба» вместе с официальным лицом, который ее возглавлял, стали прототипом будущего независимого государственного учреждения - «приказа». Приказная система государственного управления берет своё начало от «приказа» (в прямом смысле слова) в качестве разового поручения. Первые централизованные государственные учреждения были военного назначения, и поэтому носили соответствующие названия: Оружейная палата, Поместный и Разрядный приказы.

Со второй половины XVI века были сформированы другие приказы: Аптекарский, Бронный, Каменных дел, Пушкарский, Стрелецкий и т.д. С расширением внешнеполитических задач страны также возникла необходимость в том, чтобы единый орган управлял и «делами посольскими». Кроме того, специфика развития международных отношений требовала привлечения лиц, занимающихся и специализирующихся только по дипломатической службе. Известный российский историк В. О.  Ключевский отмечал: «Несмотря на многостороннее развитие дипломатических отношений московского двора со времени Ивана III, долго не было заметно особого заведовавшего ими учреждения: их вел непосредственно сам государь и Дума». Фактически сложилась и существовала тесная связь между домовой казной Великого князя, работой Боярской Думы и исполнением иностранными делами. Но то же время, согласно описи Царского архива, к началу XVI века было накоплено так много дипломатических документов, что возникла необходимость в их систематизации. С этой целью отношения с некоторыми государствами стали распределяться по годам и специальным пронумерованным ящикам: «Крымский», «Немецкий», «Волошский», и т.д.

Абсолютно точная официальная дата создания Посольского приказа на сегодняшний день в архивах не обнаружено - видимо, какого-то отдельного распоряжения о его формировании или не было или не сохранилось. Правда известно, что приказ создан на базе канцелярии Московского государства Казённого двора, который, кроме всего также занимался международными отношениями. Но все отечественные историки сходятся на том, что возникновение Посольского приказа приходится период правления Ивана IV Грозного, а именно конкретной общепризнанной датой учреждения Посольского приказа в российской историографии считается, вслед за С. А. Белокуровым, все отечественные историки, стали считать 1549 год. Данная дата была установлена ​​на основании выписки из дел посольства, составленной в Посольском приказе в 1565-1566 годах, в которой упоминается, что в 1549 году «посланное дело было приказано Ивану Висковатому, но был ещё в подъячих». Однако есть все основания предполагать, что посольский порядок в качестве государственного органа существовал и раньше, что подтверждается существованием нескольких аргументов в поддержку данной версии.
Это, прежде всего, говорит анализ данных уже приведённого справочника (каталога) В. И. Саввы о развитии чиновной структуры, которая занималась вопросами внешнеполитическими делами. С. А. Белокуров также указывает, что Висковатый и до назначения главой Посольского приказа участвовал в дипломатических делах. Будучи ещё подъячим, он в марте 1542 года написал перемирную грамоту с Польшей, о чем свидетельствует и обилие такого специфического типа приказного делопроизводства, как посольские книги.
Учитывая важность занимаемой должности, преемники Висковатого уже носили титул думных дъяков. Среди лиц, возглавлявших рассматриваемый приказ, такие известные деятели, как Емельян Игнатьевич Украинцев, Василий Голицын, Артамон Сергеевич Матвеев, Афанасий Лаврентьевич Ордин-Нащокин, Алмаз Иванов, братья Василий Яковлевич и Андрей Яковлевич Щелкаловы. Это о них подъячий Посольского приказа Г. К. Котошихин писал в XVII веке: «Хотя породою бывает меньше, но по приказу и делам выше всех».

При И. М. Висковатом, в середине XVI века, «посольская хижина» располагалась «на площади», недалеко от построенной впоследствии колокольни Ивана Великого и стояла там до семидесятых годов XVII века. Затем для московских приказов, в том числе «Палаты Посольской», было построено новое здание, называемое общим языком «дъячими полатами». В плане здание имело вид буквы «П», параллельные стороны которой были расположены вдоль Москвы-реки и своими концами выходили к Архангельскому собору. Здание было двухэтажное, а Посольский приказ отличался особой высотой и особенно богатой фасадной отделкой. Помещения приказа находились в конце дальней линии от реки, а его окна открывались к алтарной части Архангельского собора.

2. Состав и деятельность Посольского приказа 
На основе сохранившихся посольских книг можно восстановить и узнать функции думных посольских дъяков. Во второй половине XVI века они знакомились и изучали сообщения российских послов, вернувшихся после дипломатической миссии на родину, составляли наказы судебным приставам для встречи иностранных послов и российским дипломатам, отправленным за границу, принимали грамоты, присланные послами и готовили и проверяли подготовленные списки ответных грамот, присутствовали на приёмах иностранных дипломатов и проводили с ними предварительные переговоры. Более того, когда они присутствовали при «сидении» государя с боярами, они, в случае несогласия с решением вопроса по своему ведомству, высказывали своё мнение. «А лучится писати о чем грамоты во окрестные государства, и те грамоты прикажут готовить посольскому думному дъяку, а думный дъяк приказывает подъячему, а сам не готовит, только чернит и прибавливает что надобно и не надобно. А как изготовят и тех грамот слушают наперёд бояре, и потом они же, бояре, слушают вдругоряд с царём все вместе».
Замена главы Посольского приказа зачастую была связана с изменениями во внешнеполитическом курсе государства. В ведении Посольского приказа, кроме дипломатических отношений, были: выкуп и обмен пленных, дворы для приёма послов, московские слободы, населённые иностранцами, поселившиеся в пределах Московского государства татары,  в том числе служилые татары-помещики центральных уездов, иностранные ремесленники и купцы, проживающие в России, а также индивидуально получаемые задания. Приказ управлял вновь присоединяемыми территориями (Смоленская земля, Сибирь и др.), в нем хранились государственные печати (которые прикладывались к внутриполитическим и дипломатическим актам), а также государственный архив, включавший важнейшую внутри- и внешнеполитическую документацию.

Например, под руководством приказа находились выдающиеся промышленники и купцы Строгановы, которые принимали участие в освоении и развитии Сибири, а также несколько больших монастырей. В XVII веке аппарат Посольского приказа значительно вырос, и в нем появились пять отдельных структурных частей - «повытей», которыми руководили «старшие» подъячие. За каждым «повытьем» были закреплены определённые страны и сферы деятельности: три «повытья» ведали  взаимоотношениями с Западной Европой, а именно - со Священной Римской империей (Германскими государствами, курфюршествами, княжествами и др.), Испанией, Францией, Англией и папским престолом, второе - греческими и ганзейскими городами, Молдавией, Швецией, Крымом, Турцией, Голландией и с Константинопольским патриархом, третье - Бранденбургом, Курляндией и Данией, также оно ведало всем техническим персоналом приказа (подьячими, переводчиками, золотописцами, толмачами), а два «повытья» занимались отношениями с восточными государствами и их правителями, а именно, четвёртое - с донскими казаками, Арменией, Индией и Персией, также оно распоряжалось службой охраны дипломатов, курьерами, гонцами и ведало всей дипломатической почтой, пятое - Джунгария (крупное племенное объединение примерно на территории современных Кемеровской области, северного Казахстана и Алтая), Хивой, Бухарой и Китаем, также оно следило за экипировкой сотрудников, оформлением приёмов, церемониалом. Из приведённого списка стран видно, что они группировались по значимости - в первые два «повытья» вошли самые развитые на тот период государства.

И, конечно же, нельзя не упомянуть, что все многие русские, выезжающие за границу, члены зарубежных посольств и сами послы использовались в качестве «соглядатаев» (разведчиков), используемых для сбора самой разной разведывательной информации. Выполнение данных тайных действий Посольский приказ поручал представителям духовенства, купцам, гонцам и даже отдельным иностранцам.

Штаты Посольского приказа неуклонно росли: с 15-17 подъячих и нескольких переводчиков в 1549 году, до 53 подьячих, 22 переводчиков и 17 толмачей в 1689 году.
В обязанности Посольского приказа в рассматриваемое время входило управление несколькими городами (к примеру несколько из них - Романов, Елатьма, Касимов), а во второй половине XVII века ему были переданы в ведение так называемые четвертные территориальные приказы, или четверти: Устюжская, Владимирская, Галицкая, Новгородская, которые собирали доходы с подведомственных им обширных территорий и собранные деньги расходовали преимущественно на жалованье окольничим, боярам и другим служилым людям Посольского приказа. К приказу приписывались также и временно возникавшие учреждения: Полотняничный, Печатный, Великоросский, Новгородский, Литовский, Малороссийский, Смоленский приказы. Приказ посольства начинает выполнять ряд других функций, которые зачастую стали являться для него источником дополнительного дохода. Средняя зарплата думского дъяка середины XVII века в то время составляла весьма значительную сумму от 200 до 250 рублей. Следует отметить, что зарплата в Посольском приказе была в среднем в 3-5 раз выше, чем в большинстве других приказов. С 60-х годов XVII века Посольский приказ был ответственным за назначение приказных людей и воевод, сбор и суд доходов с «кружечных дворов» («кабацкие деньги») и таможни, дела донских казаков, деятельность почтового отделения. Доходило даже до того, что глава приказа А. Л. Ордин-Нащокин говорил, что вторые дьяки «мешают посольские дела с кабацкими».
И, конечно же, все служащие Посольского приказа приводились к государственной присяге - без этого не разрешалось работать в приказе. Крестоприводные записи (текст присяги) варьировался в зависимости от конкретной внутренней и внешней политической ситуации, а также содержал «приписи» (специальные дополнения) для различных должностей. Например, думные чины должны были хранить тайну заседаний (сохранять секретность) Боярской Думы («и мне тех речей и его думы не проносить никому»), подъячие обязаны были государевой казны не воровать, «всякие дела делати вправду и тайных всяких государевых дел и вестей никаких никому не сказывати», и, делать только то, что прописано в «наказе». Клятва переводчика заключалась в следующем: «Всякие государственные дела переводить вправду, и с неприятели их государскими тайно никакими письмами не посылать, и в Московском государстве с иноземцами о государственных делах, которые ему даны будут для переводу, ни с кем не разговаривать, во всем ему, великому государю, и его государским чадам служить и радеть во всём правду».

Со временем в Посольском приказе появилось хранилище различных художественных ценностей, в том числе работы мастеров - иноземных золотописцев и живописцев. В отдельной палате («казёнке») хранились библиотека и архив с многочисленными рукописными и печатными книгами, географическими картами. Здесь были книги «с лицы» (т.е. с изображениями), «о полатном и городовом строении и резного дела», «по художеству» и др.

Самое большое количество информации о деятельности Посольского приказа периода XV-XVI веков содержится в архивах делопроизводства данного приказа: на сегодняшний день опубликованы приказные описания за 1614, 1626 и 1673 годы, а материалы инвентаря 1632 года пока ещё не вышли на свет.
Специфика Посольского приказа объективно делала его своего рода идеологическим центром государства. Здесь хранились переводные сочинения, разнообразные выписки из исторических трудов, отчёты послов, сюда прибывали различного рода донесения и т.д., и именно поэтому именно в стенах Посольского приказа зародилась мысль о необходимости составления трудов по истории Отечества, которые отражали бы величие Российского государства и его монарха и укрепляли бы международный авторитет державы.

3. Структура Посольского приказа

Сложившаяся обширная деятельность Посольского приказа обусловила и разнообразное множество функций его служащих. Уже со второй половины XVI века рядом с главой Посольского приказа (думским дъяком) - постоянно находится его «заместителя» (товарища) или второго дъяка. К примеру, за подписью постника Дмитриева (1589-1592 гг.), товарища начальника Посольского приказа А. Я. Щелкалов, посылаются «памяти» о выдаче корма (продовольствия) иностранным послам и об их отправлении, к нему за «наказом» были являлись лица, назначенные в «государево посольство». Второй дъяк принимал иностранных послов и произносил речи от имени государя Московского, заслушивал доклады о выполнении дипломатических миссий. Всего с 1559 по 1714 годы известны поимённо 52 «товарища» начальников Посольского приказа.
При распределении работы в приказе промежуточное положение между подъячими и дъяками занимали «приписные» подъячие, то есть кто имел право подписывать исходящие из приказа бумаги. По своей сути, это были подъячими высшей квалификации (так называемые «старые» подъячие), и зачастую они были во главе «повытий» или столов.

Помощниками думских дъяков и их «товарищей» были подъячие, которые, собственно, составляли основной штат Посольского приказа. Они подразделялись на несколько категорий: «молодые», «средние» и «старые». Во главе «повытий» стояли «старые» подъячие, «молодые» и «средние» вели переписку приказа и служебную работу, а также занимались составлением карт территорий своей и других стран. К XVII веку у Ордена была своя специальная школа письма - изящным и мелким почерком. Наибольшее количество «пищиков» были «молодыми» подъячими. Наиболее же важные документы (грамоты или «листовое письмо») были написаны подъячими более высокого ранга. 

Среди дипломатических представителей, отправляемых за рубеж, также существовала чёткая градация: самый низший ранг - «гонцы», самый высший - «великий посол», промежуточные (по мере возрастания ранга -«посланцы», «посланные», «посланники» и «лёгкие послы»). Как правило, послы избирались из боярского сословия, а ранг отправляемого посла определялся важностью предстоящей ему миссии.
В дополнение к подъячим, которые вели переписку по-русски, в Посольском приказе были люди, знающие иностранные языки. С начала XVI века переводчики в составе посольств и в приказе устными переводами занимались толмачи, а письменное делопроизводство на иностранные языках было возложено на переводчиков. Во второй половине XVII века в приказе среди постоянных сотрудников работало около 15 переводчиков и 40-50 устных переводчиков, которые знали и писали на следующих языках: грузинском, английском, волошском (румынском), турецком, арабском, персидском (фарси), греческом, голландском, шведском, немецком, татарском, польском и латинском. На службу в приказ переводчиком зачастую поступали русские, побывавшие в иностранном плену, или  иностранцы, находящиеся на русской службе. Случалось так, что боярских детей специально отправляли за границу приобретения специальных навыков и для изучения иностранных языков. Среди служащих Посольского приказа были и золотописцы, расписывающие грамоты красками и золотом. В конце XVII века в приказе было пять золотописцев, которые должны были писать начальные слова и «каймы» грамоты. Во второй половине XVII века Посольский приказ издавал переведённые и исторические сочинения, содержащие информацию о российских внешних связях и истории страны, а также книгах об избрании московских государей на царство и их генеалогии. Как правило, все книги были в изобилии иллюстрированы украшениями, портретами и рисунками. Во второй половине XVI века в Посольском приказе служили также приставы и сторожа, среди которых было много людей из знатных семей, которые сопровождали иностранных дипломатов и рассматривали судебные дела, находящиеся в компетенции приказа.
4. Посольства государства Российского
Особое место в деятельности Посольского ордена занимала организация и отправка дипломатических посольств за границу. До начала XVIII века у России не было постоянных дипломатических миссий за рубежом, хотя некоторые попытки их создания и были (А. Ф. Нагой и другие). Посольства отправлялись по мере необходимости (торговые связи, избрание на трон или царство, заключение мира и т.д.). Послами выбирались люди, которые пользовались доверием Боярской думы и лично царя. В XVI-XVII среди послов очень часто встречаются представители выборного провинциального («городового») и среднего московского дворянства, что наглядно говорит, что стать дипломатами среди высших слоёв государства желающих было не так много.

Думные дъяки не принимали участия в посольствах до середины XVII века, но позже, когда их число значительно увеличилось, они также стали включаться в наиболее представительные посольства, занимать места «товарищей послов» и участвовать в посольских съездах. Например, в 1697 году думский дьякон П. Б. Возницын сопровождал Петра I в составе Великого посольства в Западную Европу.

В зависимости от важности посольства и страны назначения  формировалось его количество: оно могло состоять из двух-четырёх людей, а иногда число посольства могло быть увеличено до нескольких сотен человек. Так, в 1578 году посольство М. Д. Карпова, П. И. Головина и дьяка К. Г. Грамотина отправилось в Польшу, «а с ними дворян и людей 282 человека».

Дипломатический статус главы посольства зависел от его характера и важности, поэтому каждому дипломатическому рангу соответствовали определённые поместные пожалования и денежные выдачи. Послы были назначались, как правило, из боярского сословия. Будучи доверенными лицами царя, они имели право подписывать соглашения, вести переговоры, составлять проект договора, окончательное одобрение которого, однако, зависело от верховной власти. Посланников назначали из числа дворян, дьяков, реже - подъячих и отправляли по менее важным вопросам. Гонцы были обязаны передать устное послание, не вступая на дипломатические переговоры или доставить выданную им грамоту. Их назначали из стольников, толмачей и подъячих.

Все дипломатические представители должны были добиваться встречи с главой государства или правительства и категорически отказываться от переговоров с их советниками. Иногда отправляли людей с секретными заданиями, которые могли принадлежать к совершенно другим сословным классам, чему в архивах Посольского приказа есть следующие подтверждения: «Отпущен тайно к цесарю с грамотой московский торговый человек Тимо ха Выходец».

Среди ближайших помощников послов и посланников могли быть также приказные подъячие и дъяки различных государственных учреждений (Галицкой и Владимирской четверти, Казённого двора, Челобитного, Разрядного, Поместного приказов). Будучи «товарищами» посланников или послов, приказные дъяки были руководителями «шатров» (посольских походных канцелярий). Обычно на них возлагалась вся подготовительная работа по подготовке текстов международных договоров на съездах послов, а прямыми исполнителями всего остального были дьяки, которые составляли списки статей договоров, вели переписку, проводили всю канцелярскую работу посольства и т.д. Из их числа назначался специальный «писарь для письма», что свидетельствует о том, какое пристальное внимание уделялось ведению посольской документации. Толмачи и переводчики выполняли свою работу в ходе переговоров, а особую роль осведомителей при послах выполняли подъячие Приказа тайных дел, которые «над послы и над воеводами подсматривают, и царю, приехав, сказывают».

Во время пребывания за границей послы содержались, как правило, за счёт государства, на территории которого они находились, а их материальное обеспечение в России складывалось из поместных окладов, натуральных выдач и денежного жалованья. Размер поместного и денежного жалованья устанавливался, исходя из предыдущей дипломатической практики. Когда посольство отправлялось за рубеж, просматривались расходы предыдущих посольств в той или иной стране, делались выписки «на пример», по которым определялись размер вознаграждения и оклад дипломата в соответствии с его рангом по возращении домой. Денежное жалованье равнялось прежнему окладу за два года и добавочной сумме «на подмогу», равной окладу за год.

Система материального обеспечения посольств основывалась на занимаемой должности и зависела от предыдущего размера оклада и чина в большей степени, чем от результата посольства. Показательной в этом отношении является петиция от «дворян больших и из городов» 1621 года с просьбой не отправлять их в разные государства в чине меньше, чем они или их предки имели раньше на посольской службе. Обычным явлением была натуральная выдача жалованья за посольскую службу: за особые заслуги жаловалась серебряная посуда - ковши и братины, выдавались меха, иностранные дорогие ткани для изготовления верхней одежды.
Чтобы привлечь дворянское сословие к такой нелюбимой и непопулярной им дипломатической службе, правительство предоставляло за неё значительные привилегии и льготы. В качестве награды за участие в посольствах выборным городским дворянам из провинции увеличивали оклады, освобождали от налогов, переводили в чин московских, назначали на более высокие должности, например, воеводами. За выполнение отдельных дипломатических поручений выдавались единовременные значительные вознаграждения - «наддачи», а подъячие Посольского приказа за работы делопроизводственного характера получало надбавки. Кроме того, все служащие Приказа получали «праздничные деньги», которые выдавали на церковные праздники (Крещение, Рождество, Пасху и т.д.) и именины членов царской семьи (в день ангела наследника, царицы и т. д.). Например, по возвращении посла А. И. Зюзина из Англии в 1614 г., ему было выдано «в приказ 100 рублей, 40 соболей в 30 рублей, камку, сукно доброе, ковш в 3 гривенки». Награда его помощнику, диакону А. Г. Витовтову, была несколько меньше: «в приказ 50 рублей, 40 соболей в 20 рублей, ковш серебрян в 2 гривны, камка и сукно». В свою очередь, подъячим было выдано: в приказ 30 рублей, камку и сукно, «40 куниц в 12 рублёв». Гонец Д. Г. Оладин после завершения своей дипломатической миссии в Речи Посполитой в 1613 году был одарён восемью аршинами адамашки (ткань из Дамаска), а подъячие «для написания» А. Семенова и Я. Рязанцев - «в приказ 10 рублей и сукно доброе».

Участие человека в посольских мероприятиях способствовало его продвижению службе и влияло на его социальное положение. Так, посланник С. М. Ушаков был назначен воеводой в Кострому, подъячий П. Данилов после посольства к крымскому хану Джанибек-Гирей пожалован дъяком, а Оладин из выборочных городовых дворян перешёл в чин дворян московских, 
Видимо, существовали и определённые привилегии в отношении налогов.

Иностранные же послы («участники съездов») традиционно, вероятно ещё с заведённого во времена домонгольского периода порядка межкняжеских съездов, вплоть до XVI века, содержались за счёт владельца земли, на территории которого они проживали - воеводы, князя или собственно государя. В более поздний период, с момента пересечения российской границы, все иностранные посольства зачислялись на полное государственное обеспечение. По всему пути следования иностранные дипломаты, вплоть до обратного пересечения русской границы, получали фураж и продовольствие в тех городах, которые они проезжали, за чем также следил Посольский приказ.

Нельзя не признать, что российские дипломаты, вплоть до руководителя Приказа зачастую, для положительного решения требуемых вопросов, прибегали к прямому подкупу нужных людей, как, например это сделал Висковатый в Дании летом 1562 года, пытаясь склонить ее к военному союзу с Россией.

5. Делопроизводство в Посольском приказе
Документацией внешних отношений российского государства конца XV ​​- начала XVIII века являются «дела Посольские», представленные в виде книг, столбцов и грамот.
Одним из наиболее известных и одарённых руководителей Посольского приказа в XVI веке, один из его основателей - И. М. Висковатый. Круг обязанностей Висковатого был чрезвычайно широк: он организовывал отправку российских посольств в разные страны, занимался вопросами, связанными с прибытием и пребыванием иностранных дипломатов в Москве, участвовал в предварительных переговорах и отвечал за переписку между царём и боярской Думой с иностранными послами.

Будучи ближайшим государевым дьяком, Висковатый, согласно заведённому обычаю, делал заметки, которые затем использовались в качестве заготовок для официальных летописей. Став главой Посольского приказа, Иван Михайлович получил в своё распоряжение Царский архив, содержащий огромное количество различных государственных рукописных документов и книг по всей внешнеполитической документации и государственному управлению, следственных материалов, актов удельных и Великих Московских князей, их родословных и т.д.
И. М. Висковатый и его подчинённые, решая дипломатические проблемы, учитывали историю отношений России с той или иной страной: они делали запросы и выдержки из документов, наводили справки, ссылались на предыдущие переговоры, составляли и писали новые дипломатические документы. Наибольшая активность дипломатических отношений наблюдалась во время открытия торговых путей в российское государство или поиск дорог через него в другие страны, торговых переговоров, пограничных споров, уведомлений о воцарении правителя или его смерти, подписания союзнических договоров, заключения мира или объявления войны и др.
Именно тогда было подготовлено и издано много документов, которые стали частью Посольских книг. С XV века сохранились Посольские книги о взаимоотношениях России с Ногайской ордой (1 книга), Крымом (2 книги), Польским королевством (2 книги) и Империей (1 книга). Но уже в первой половине XVI в. количество Посольских книг значительно увеличилось, и к 1549 году, когда приказ возглавил И. М. Висковатый, в Царском архиве находилось: 9 книг по Крыму, 3 - по Ногайской Орде и Польскому Королевству, 2 - по отношениям с Империей и по 1 посольской книге о взаимоотношениях России с Турцией, Пруссией, православными монастырями и иерархами. А к 1605 году картина изменилась ещё более значительно, и общее количество книг было следующим: отношения с Речью Посполитой содержались в 24 книгах, Крымом - 21, Ногайской ордой - 10, Империей - 9, Швецией - 7, Персией - 5, Турцией, Римом, православными монастырями и иерархами - 3, Грузией, Данией и Англией - 2, Пруссией - 1 книга.
Развитие международных связей подтверждает серьезная динамика дипломатических отношений. В первой половине XVI века только в Литву было отправлено около 145 посольств по пограничным и земельным спорам. Но из-за конфликта с Литвой Московское государство пошло на сближение с воинственным Крымом, и в результате за тот же период времени сформировалась 21 «крымская» посольская книга. А в XVII веке уже следующее соотношение по посольским книгам: 231 - по Польше и Литве и 61 - по Крыму. Такой же рост документов наблюдается по связям России со Швецией: в XVI веке было всего 7 Посольских книг, а в XVII веке их число достигает 122.

Но существовали и обратные примеры - например, отношения России с Ногайской ордой, теряющей свои силы, мощь и влияние, в XVI веке постепенно сходили на нет. В 10 посольских книгах, содержащих отношения Россия - Ногайская орда, постоянно встречаются лишь просьбы ордынцев: прислать бумагу, гвозди, краску и хлебные запасы. И уже XVII веке дипломатические отношения практически прекратились, и в архиве приказа имеется всего лишь 2 книги. 

Среди письменных источников по истории дипломатии нашей страны посольские книги являются одним из наиболее сохранившихся до наших дней, многочисленных и информативных комплексов документов. Их значение в правительственном делопроизводстве особенно возрастает со второй половины XVI века, когда они становятся основой документальных свидетельств по внутренней (частично) и внешней политике Российского государства.

После решения Великого Князя (а позже царя и Боярской думы) об отправлении посольства за границу в Посольском приказе готовили необходимые документы: прежде всего составлялись «верющие» (верительные) грамоты, удостоверяющие личность посла как полномочного представителя Российского государства, а в конце верительной грамоты указывались место ее составления и дата. Обязательным условием всех данных грамот являлась формула «верить» посланнику или послу: «И что он от нас учнёт тебе говорити, и ты бы ему верил, то есть наши речи». 
Формуляр этих грамот включал титулы адресата: хана, императора, короля и отправителя: царя, государя, великого князя. Написание титула отражало государственные территориальные владения и даже притязания глав стран. В древнейших посольских книгах по связям России с Польским королевством (1487-1500 гг.) и с Крымом (1474-1499 гг.) Иван III имеет титул «Великого князя» без указания на территории, ему принадлежащие, в посольской книге по связям России с Ногайской ордой (1489-1508 гг.) он  уже именуется «Государем, великим князем всеа Руси». Подобный же титул встречается в польской книге по связям России с Империей (1488-1517 гг.), но уже с добавлением подвластных ему земель: «Великий Государь всеа Руси, Володимерский, и Московский, и Новгородский, и Псковский, и Тферский, и Угорский, и Вятский, и Пермский, и Болгарский и иных».

В дальнейшем формуляр «верительных» грамот существенно не меняется, только дополняется титулатура. После взятия Казани (1552 г.), Астрахани (1556 г.) Ивана IV в грамотах величают «царём Астороханским и царём Казанским». В 1555 году правитель Сибирского ханства Едигер признал себя вассалом Москвы, и титул царя стал оканчиваться словами «и всеа Сибирские земли и Северные страны повелитель», а когда в 1558 году русским войскам сдался Дерпт (Юрьев), это событие отразилось формулировкой «и взятия Ливонские земли града Юрьева...». Достаточно оперативно реагировали в Посольском приказе и на взятие Иваном IV Полоцка (1563 г.), который с этого времени упоминается в грамотах после Рязани. Из всего перечисленного можно сделать вывод, что приращения к царскому титулу происходили по мере расширения Русского государства.

Среди других документов, которые были подготовлены для послов в Посольском приказе, были «докончания» - грамоты договорные, утверждённые или перемирные (позднее они стали называться договорами). В них содержатся условия перемирия или мира, заключённого между государствами. У каждой стороны обычно был свой собственный текст такой грамоты в двух экземплярах, а во время встречи дипломатов проводился обмен списками.

Форма договорных грамот между христианскими странами, как правило, несколько отличалась от подобных документов, обмениваемых с мусульманским миром. В «докончальной» грамоте Ивана III великому князю Литовскому Александру Казимировичу (1494 г.) суть грамоты сформирована следующими словами: «И кто будет мне друг, то и ему друг; а кто мне недруг, то и ему недруг. А быти, ти, брате, на всякого моего недруга со мной везде заодин... а мне на всякого твоего недруга быти с тобою везде заодин». А в «докончальных» документах отношения между Россией и Турцией (1514 г.), Ногайской ордой (1490 г.) и Крымом (1474 г.), написано: «И грамоты были меж нас с ним записаны: другу другом быти, а недругу недругом быти и люди бы наши межи нас ходили здоровья нашего видети».

Для поездок по различным странам в страну назначения приказом готовились «опасные» документы, подтверждающие мирные и дружественные отношения между государствами, содержащие просьбу оказывать помощь посольству и гарантировать свободный выезд и въезд послов. Характерной формулой данных грамот была постоянная фраза: «... и тем твоим послом и их людем и со всем, что с ними не будет, ехати в наши государства, по нашим землям к нам приехати и от нас отъехати добровольно, без всякого опасу, по сей нашей грамоте. А ся наша грамота твоим послам и опасная».

Проездные и подорожные («опасные») грамоты Посольский приказ выдавал от имени главы государства судебному приставу, который сопровождал посла или послу лично. Они были по природе административные для местных воевод и предоставляли послу право на получение транспортных средств и продовольствия на территории России. Форма «опасных» грамот содержит сведения о необходимых транспортных средствах, количественном составе посольства и его маршруте: «И ты б, нас для, нашему диаку Ивану Харламову дал по своей земле пристава, а велел бы еси его проводити до Рыги, чтобы ему ити по твоей земле безстрашно, да и корм бы еси ему велети давати и на корабль бы еси его велел посадити в Риге; а то бы еси учинил нас для, тем бы еси нам послужил» (Пруссия, 1518 г.).
Проезжие грамоты также готовились для людей, развивавших международные торговые отношения. Например, в грамоте о беспошлинной торговле представителю английской компании Джону (Ивану) Мерику указано: «И как он Иван, и его люди в которой наш город приедет, и вы б его людей с товары, по сей нашей проезжей грамоте, по всем нашим городам пропущали без задержанья, а пошлин наших проезжих с нево, Ивана, и с его товаров, и с людей, что с ним будет, в тех наших во всех городах, по нашей царской жалованной грамоте, не имели» (1600 г.).
Во второй половине XVI века Посольский приказ очень часто выдает жалованные грамоты, и как правило, они содержат список торговых привилегий для купечества: «... пожаловали, поволили есмя им ходите в наши отчины со всякими товары и торговати на всякой товар повольною торговлею, а в Казань им и в Астрахань торгует только от нашего королевского величия (Англия, 1584 г.). В некоторых случаях в грамотах указывалось о пожаловании кого-либо военной защитой, владением или званием (титулом), «да англинские же земли всех купцов и гостей пожаловали есмя Юшковским двором на Москве у Максима святого» (1584).

Во время подготовки посольства к отъезду и по мере продвижения его к пункту назначения, Посольский приказ проводил официальную переписку с должностными лицами и различными административными учреждениями и через так называемые «памяти», в которых содержались различные распоряжения.

В конце XV и начале XVI веков «памяти» послах выполняли функции наказов, различных поручений за рубежом: «А се такова память дана Чюре и Махметю: Князь велики велел тебе говорити: попал в руки наш человек твоему человеку... и ты бы их, тех наших людей, доискался, да к нам отпустил»(1507) или «Память Алексею ... Да, как будет быти Олексею у князя у Исаика, ино Олексею от великого князя поклонитися князю Исайку и его княгине, да и подати им поминка... Да и после того Алексею молвити от великого князя...» (1475 г.).

Уже в конце XV века Посольский приказ вносил в «памяти» первые гипотетические вопросы и предполагаемые ответы иностранных правителей российским послам, но самом деле это были инструкции собственно приказа: «А учнет царь говорити о том... И послу говорити так... и вспросит царь о... И послу говорити так...» (1482 г.) или «А взмолвит царь так... И говорити так...» (1487 г.) или «А будет послу весть про то... И говорити, чтобы... (1494 г.) или «А случится послу самому быть в Орде и ему молвити» (1493 г.). Встречаются в памяти также и необычные просьбы, например, узнать о распространении морового поветрия: «Память Ивану Мамонову. Пытати ему в Вязьме князя Бориса: в Вязьму, кто не приезживал ли болен из Смоленска тою болестью, что болячки мечются, а словет францозкая, будто в вине ее привезли» (1499 г.).

Все инструкции и документы посольства были строго секретными, о чем послу также напоминали в память о непредвиденных обстоятельствах: «Нечто по грехом, принеможет, да будет добро болен и не почает себе, что ему живу не быти... А которые с ним списки грамотные и памяти и иные списки изтеряти» (1515 г.). Предполагаемые вопросы выступали именно тем типом источников, при помощи которого Посольский приказ пытался решать проблему недостатка информации своего уровня. Количество гипотетических вопросов и размеры наказов зависели от важности посольств и времени их создания, поэтому краткие наказы начала конца XV и начала XVI века принимают многословную форму со второй половины XVI века.

Среди многочисленных указаний Посольского приказа, которые, согласно «памяти», были предписаны послу для его действий за границей, в начале XVI века появляется обязательный наказ сбора информации о взаимоотношениях между правителями государств, а со второй половины XVI века содержание воспоминаний становится более подробным, и их называют «наказными» (1570-1577 гг.).

Во время встречи иностранных дипломатов российские судебные приставы по дороге в Москву переписывались с Посольским орденом. В данных случаях «память» часто содержит информацию о церемонии послов.

В ответ на «памяти» Посольский приказ поступали так называемые «отписки» от местных дипломатов и воевод, с указанием о выполнении определённых заданий. В конце XV - начале XVI века «отписки» стали своего рода отчётным дипломатическим документом, а со второй половины XVI века данная функция заменяется «списками статей», а отписки становится оперативной и краткой информацией.

Посольский приказ готовил и более общие документы, которыми должны руководствоваться дипломаты во время исполнения посольства - «наказы» (инструкции), которые являлись самой важной частью документации почти всех посольств. Они подробно излагали задачи и цели посольства: поручения, порученные послу, его стандарты поведения и обязанности в чужой стране, а также содержали речи и ответы на возможные вопросы иностранцев. Кроме того, в «наказах» содержались инструкции по сбору информации о ситуации в государствах, куда направлялись послы, а также и в других соседних странах.

Наиболее тщательно разработанные «наказы» датируются временем, когда И. М. Висковатый исполнял обязанности главы Посольского приказа (после 1549 г.), а самым значительным по объёму (более 40 вероятных вопросов) стал «наказ» посольству князя И. М. Канбарову в Польшу (1571 г.) относительно возможности Ивана VI стать королём Польши. Посольства, во главе которых назначался боярин или князь, получали более подробные и детальнее инструкции, чем те, которые возглавлялись дворянином или детьми боярскими.
Чтобы успешно выполнить посольское поручение, необходимо было учитывать предыдущие дипломатические поездки в эту страну, поэтому при подготовке «наказов» использовались архивы Посольского приказа. Думный посольский дъяк просматривал и черновики «наказов». 
Основными вопросами, которых опасалась Россия, и на которые Посольский приказ заранее готовил ответы, в XVI веке были: отношения с Османской империей, Астраханью, Казанью, военная помощь Москве со стороны Крымского ханства, определение границ с Великим княжеством Литовским и Польским королевством.
Наиболее частая и давно используемая формула, применявшаяся Посольским приказом для посольств во главе с князьями и боярами, была следующей: «Да, пытати... как ныне король (магистр, султан, хан): с Фердинантом чешским королем; с пруссаком; со шведским; с немцами из Ливонии; с угром; с Волошским; с турками; с польским; с Цезарем; с крымским... ». В более или менее изменённой интерпретации данная формулировка использовалась более 50 лет.

Посольский приказ, как собственно, все правительство Москвы было заинтересовано в распространении положительной информации о своём государстве за рубежом.

В середине и во второй половине XVI века для приказа встало две жизненно важных проблемы: отношения между Литвой и Польшей - окажут ли литовцы военную помощь Польше или нет в войне с Москвой, и подчинённость или зависимость Валахии и Крыма к Османской империи, а международное положение в других частях Европы практически не привлекает внимание Посольского приказа. Внутренние и внешние проблемы перечисленных государств вызывали наибольшую заинтересованность, поэтому между приказом и посольствами в данных странах идёт оживлённая переписка, следуют многочисленные запросы и направляются отдельные посольства.
При исследовании международной политики очень важен не только анализ дипломатических документов, но и собственно процесса принятия внешнеполитических решений. Политические деятели Москвы XVI века постоянно сталкивались с недостатком требуемой информации, поэтому Посольский приказ докладывал Российскому государю и Боярской Думе специальную информацию по текущим событиям и своё общее понимание окружающего мира.
Совпадение текстов и повторяемость содержания «наказов» предполагаемых вопросов говорят не только о конкретном внимании Москвы к определённым международным проблемам, но и является выражением дипломатического этикета, так как церемониал, обычаи и традиции составляют неотъемлемую часть взаимоотношений и мировоззрения человека средних веков. Выбор стабильных стилистических формулировок в «наказах» определялся и литературным этикетом всей эпохи феодализма, ведь они явно присутствуют в посланиях, хронографах, летописях, воинских повестях и житийной литературе.

И поэтому требования этикета порождали появление различных ситуационных трафаретов и формул. Большинство составителей «наказов» - подьячие, дьяки и дьяки Посольского приказа никогда не были за рубежом, а основная их масса не присутствовали на дипломатических переговорах, поэтому они проектировали данную ситуацию, исходя из своих представлений о том, как она могла бы свершиться. Поэтому «наказы» дипломатам - это также источник о литературных способностях, духовном мире и сознании русских людей XVI века. Служащие приказа находили прецеденты в прошлом и подчиняли речи, чувства, думы, события действующих лиц дипломатических переговоров своим представлениям об иностранных дворах и заранее установленному чину.
В задачах Посольского приказа значилось и составление «росписи» (списка) «поминок» (даров), которые московские посольства преподносили главам государств и их приближенным. Традиция дипломатических даров имеет давнюю историю и особенно широко данный обычай практиковался среди тюрко-монгольских народов Евразии. Самые первые «росписи поминок» встречаются в посольских книгах от 1486 года по связям России с Крымом. Дары московских правителей восточным и западным ханам и государям по составу были различны: в Европу обычно отсылали меха - белок, горностаев, лисиц, но чаще всего - соболя (с указанием из стоимости), а также моржовая кость («рыбий зуб»), и ловчие птицы - ястребы, соколы и кречеты, дорогая конская сбруя. Грузинским царям и персидским шахам дарили ценное оружие, а также охотничьих собак и живых диких зверей медведей, соболей и др.
Зарубежные подарки, как и отправляемые, также учитывались служащими Посольского приказа - из посольских книг можно узнать, что в качестве даров от восточных владык Московские государи получали расшитые золотом уздечки и седла, породистых лошадей, драгоценные камни, перстни с самоцветами, дорогие ткани (бархат и шелк), ковры и одежду. А вот подарки от западных правителей были не такими роскошными: английская королева Елизавета I подарила Ивану IV Грозному охотничьих собак, а имперский посол Н. Поппель преподнёс великой княгине Софье Палеолог, жене Ивана III, попугая в клетке.
В основном, среди подарков, вручаемых западными послами от имени своих владык, была серебряная и золотая посуда для питья, так как кубок символизировал нерушимость договора, подтверждаемый ритуальным распиванием вина из подарочной посуды. Помимо этого, внимание русского царя и его приближенных заинтересовывалось изделиями тонкой и причудливой работы, а именно: польский король Сигизмунд III Ваза подарил Борису Годунову рыцарские доспехи, шведский король Эрик XIV преподнёс Ивану Грозному драгоценную шпагу со вставленным в эфес пистолетом, а австрийский посол Н. Варкоч вручил царю Фёдору Иоанновичу кубок, выполненный в виде цапли.
Ко второй половине XVI века в сознании русского общества окончательно сформировалось представление о том, что денежные дары могут быть лишь «жалованьем» от сюзерена - вассалу, от государя - подданному, то есть от старшего - младшему и поэтому деньги среди подарков почти не встречаются. В качестве примера можно привести 1589 год, когда английский посол Д. Флетчер пытался преподнести золотые монеты царю Фёдору Иоанновичу, и такой подарок был с негодованием отвергнут.
«Росписи поминок» выступают источником, который отражает международные отношения между странами, так как они представляют собой политическое соотношение сил, показывая зависимость и характер даров от складывающихся межгосударственных отношений. Как пример - несмотря на активный обмен посольствами с королями Польскими и Великими князьями Литовскими Сигизмундом II и Стефаном Баторием, Иван IV даров им не отправлял, правда, и не получая ничего от них. Итогом сложившейся ситуации стало компромиссное решение: дипломаты обеих стран подносили подарки царю и королю не официальные, а как бы частные - «от самих себя». Тоже самое случилось и отношениях между Россией и Швецией - обмен дарами бы только от имени послов.
«Росписи» Посольского приказа конкретно распределяли подарки между главой государства и его окружением - «кому какой поминок дати» и подтверждали честность и правильность их распределения. Копии данных документов составляли отдельную группу под названием «отпуск» и хранились, естественно, в архиве Посольского приказа.
Двусторонняя связь между приказом и посольствами была отстроена довольно чётко: сначала она выражалась в вестях или донесениях с пути, а при обратном прибытии составлялся «статейный список» - основной отчётный документ, содержание которого излагалось по пунктам и статьям «наказа». Данный «список» являлся свидетельством людей, своими глазами видевших все события, произошедших во время как и дороги, так и пребывания за рубежом, фиксировали дипломатические перипетии времени и состояние международных дел. Статейные списки составлялись подьячими или дьяками «для письма», а потом правились главой посольства.
Основным источником информации о событиях за рубежом в XVI веке как раз и выступали «статейные списки», в которые вносились различные сведения, получаемые посольством по месту пребывания от путешественников, купцов, служилых людей, дипломатов, придворных и др., включающие в себя не только политические, но экономические знания. Все привезённые из-за границы и составленные посольством дома различные документы имели одно из определяющих значений для выработки внешнеполитического курса государства Российского.
Одной их главных отличительных черт донесений русских посольств была их фактографичность, они являлись собственно лишь не анализируемым перечнем событий (фактов), что определялось отсутствием у послов профессиональных навыков у русских дипломатов и послов глубоких традиций в международных отношениях.
Самое большое количество «постатейных списков» Посольского приказа приходится на вторую половину XVI века, когда формируется специальный вид дипломатического документа, в котором совмещаются рассказ посла о зарубежных странах, описание путешествия и отчёт о выполненном поручении.
Самым ранним из дошедших до нашего времени с упоминаемого времени «статейных списков» русского посла к Ивану IV Грозному является «список» от 1574 года за авторством К. Скобельцына, возглавлявшего посольство в Вену. Все время своей миссии посол вёл активную переписку с Посольским приказом, а сразу после обратного пересечения российской границы он отправил гонца с кратким отчётом о результатах посольской поездки, содержании ответной грамоты и времени возвращения.

Окончательно формуляр «статейных списков» оформляется к концу XVI века, когда в него включаются буквально все сведения о крупных международных событиях, происходящих в политической жизни, о которых знал посол.
После возвращения домой, в российскую столицу все документы посольства сдавались в Посольский приказ. Все документальные материалы, связанные с пребыванием дипломатов за рубежом, объединялась в группу «приезд», куда входили «статейные списки», а начинался каждый сформированный отчёт, как правило, с ответной грамоты.
После устного отчёта посла Московскому царю и посольскому думному дъяку, проводились «распросные речи», которые записывались. данные тексты представляют из себя свидетельства различных лиц (переводчика, подьячего, дьяка или посла), чаще всего касавшиеся поведения членов посольства, возможных или возникших конфликтов между ними, а также деталей проведённых переговоров. Данный «распрос» проводили думный дъяк и его товарищ. Тексты распросных речей, в основном, относятся ко второй половине XVI века, они выступали своего рода дополнением «статейного списка» и завершали собой посольскую документацию группы «приезд».
6. Международный церемониал и документация иностранных посольств
Вся деятельность Посольского приказа в границах России (впрочем, как за ее пределами) была направлена на создание и поддержание положительной репутации Московского государя, что приказ старательно, правда не всегда успешно (особенно при Иване Грозном) выполнял.
Описание деятельности Посольского приказа, конечно, будет неполным без упоминания международного церемониала по приёму иностранных послов, а также ведению, учёту и хранению документации иностранных посольств, которые также находилась в ведении приказа. В XVI веке послов зарубежных стран обычно везли через города, в которых, как правило, для представления Российского государства богатым и многолюдным, для встречи посольств собирали детей боярских и дворян. Не доезжая Москвы несколько вёрст, иностранные дипломаты останавливались, ожидая получить разрешение на въезд в столицу. В определённый царским указом день навстречу послам выезжали московские приставы, а царская конюшня предоставляла верховых лошадей, кареты и возки. Главным жарким спором был о том, кто, приехавший или встречающий, первый спешится с лошади, так как сделавший это первым, как бы показывал своё подчинённое положение. И лучшим выходом из сложившееся ситуации - было одновременное спешивание, что и чаще всего выполнялось. Печально известный своим негативным отношением к России, можно сказать, один из первых русофобов, немецкий дипломат С. Герберштейн, в своё время похвалялся тем, что в 1517 году обманул «московитов», лишь сделав вид, что готов первым сойти с лошади. Затем пристав зачитывал приветствие от царя и садился с послом в карету, которая везла их в Москву.
Послы, наиболее часто посещающие Россию - английские, польско-литовские, ногайские и крымские, уже с XVI века проживали на специальных дворах, а с начала XVII века на Ильинке в Китай-городе был создан особый Посольский двор. Торжественность встречи посла зависела от ранга посла, чем он был выше, тем пышнее его встречали. Основная задача церемониала трактовалась таким образом: «важно было показать чужестранцам могущество князя, а посольствам от иностранных государей явить всем его величие».
После въезда на территорию Кремля, официальной резиденции Российского государя, на определённом расстоянии от дворцовых лестниц послы спешивались, и согласно своего вероисповедания проходили в приёмную палату: язычники и мусульмане шли через Среднюю лестницу и Красное крыльцо, а христиане - через лестницу и паперть Благовещенского собора. Возглавлял посольскую делегацию ее секретарь, неся в высоко поднятой руке, завёрнутую в камку верительную грамоту. Вдоль лестниц и покоев, по которым проходили послы, стояло множество людей - от одетых в чистые одежды низших чинов до приказных людей и дворян в расшитом золотом платье и дорогих меховых шапок. Собственно приём послов проводился в разных дворцовых палатах: самые торжественные - в Грановитой, другие - в одной из Золотых подписных или в Столовой.
В ходе обеда по строго заведённому церемониалу провозглашались здравицы в честь государя, представленного данным посольством и Московского государя. На столах во время проведения таких официальных обедах стояло (на «поставцах») большое количество серебряной и золотой посуды. Как образно заметил в 1576 году австрийский посол И. Кобенцль, такое количество выставленной посуды могли бы с трудом вместить 30 венских повозок. Через несколько дней после приёма назначалась следующая, на обычно на которой царь говорил послу, что прочитав «верющуюю» грамоту, он представлял от своего имени несколько бояр для совместных переговоров («в ответ»). Зачастую, до завершения переговоров, царские приёмы проходили несколько раз, по окончанию «ответа» давалась окончательная прощальная аудиенция.
В архиве Посольского приказа до наших дней дошли не только описания самих царских приёмов, но и многочисленные грамоты, ратификации, заключённые или нет договора и другие важные исторические документы, среди которых особое место занимают записи речей иностранных дипломатов. Претворяя в жизнь свои собственные и представляемого государства замыслы, послы различных государств передавали Московскому правительству и лично царю громадное количество информации о происходящих или планируемых событиях в мире. Все это старательно записывалось в посольские книги для дальнейшего тщательного анализа и получения достоверных сведений для собственных дальнейших действий.
Так, например, к статейному списку К. Скобельцына, который содержится в «Датцкого двора книге № 2», приложен отчёт о приёме гонца императора Священной Римской империи Максимилиана II М. Паули, прибывшего в Россию леном 1573 года. В нем подробно рассказывается о том, что гонец рассказал Ивану Грозному (и это все записано в посольской книге), а именно о «кручинах», которые охватывали императора в это время - ведь 24 августа 1572 года во Франции произошло трагическое событие - так называемая «Варфоломеевская ночь».
Такие детальные записи стали (и были) характерным отличием для работы Посольского приказа и включало в себя документацию не только российских дипломатов, но и зарубежных. В архиве приказа вся письменная документация иностранных и российских посольств, за исключением подлинных договоров и грамот, объединяемых группами «приезд» и «отпуск», сшивались  по временной последовательности, образуя «столбцы»,  из которых отбирались документы, требуемые для последующей практической дипломатии, затем в определённом порядке переписывались в тетради, далее из которых сплетались книги.
Итак, элементы российского посольского обычая, сливаясь в конкретный единый комплекс, отражали системность своей власти, и пытались представлять ее на международной арене.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

      

За все время существования Посольского приказа появились и получили постоянное полномочное представительство первые российские зарубежные миссии - в Речи Посполитой и Швеции, а в Москве появились постоянные зарубежные представительства из Голландии, Польши, Дании и Швеции.
Так, активная дипломатическая работа приказа содействовала подписанию ряда важнейших соглашений, например, такого как Ям-Запольский мир, заключённый 5 января 1582 года в деревне Киверова Гора, расположенной недалеко от Пскова. Данный договор завершил тяжелейшую, и во многом неудачную для Московского государства, Ливонскую войну 1558-1583 годов. Со стороны России в переговорах участвовали дъяк и подъячий Посольского приказа соответственно Н. П. Верещагин и З. Свиязев. Территориальные потери Москвы были тяжёлыми - Речи Посполитой возвращались все завоёванные русским оружием ливонские земли и города, но при этом польские войска освобождали оккупированные владения собственно Русского царства, то есть восстанавливалась старая русско-польская граница. Также прекращались с обеих сторон военные действия сроком на 10 лет.
Разгромив Ливонский орден, оплот католического давления на православную Русь (орден прекратил своё существование) Москва не смогла противостоять вставшей ему на смену Речи Посполитой. Но сумев противостоять Речи в тяжелейшей борьбе, Россия смогла отстоять свою независимость, не допустить территориальных потерь и заключить достойный мир, в чем есть и заслуга служащих Посольского приказа.
С начала XVIII века, после создания Посольской канцелярии, Посольский приказ постепенно теряет свою роль и значимость и был упразднён в 1720 году. Вместо него, по указу Петра I, была создана Коллегия иностранных дел.
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