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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования.  Как и во многих других странах, в Великобритании очень велика доля верующих жителей. Выбор вероисповедания здесь абсолютно свободен, каждый вправе причислять себя к любой религии, даже если он окажется единственным ее представителем. В большей степени местные жители являются христианами  - это около 70% населения, они в основном принадлежат к наиболее распространенной англиканской государственной церкви.

Здесь также встречается сикхизм, ислам, иудаизм, буддизм, индуизм, ряд других религий и даже около 200 сект  - например, саентология. Есть среди британцев и убежденные атеисты, а еще приверженцы пресвитерианства  - примерно 800 тысяч человек этой религии считают, что для спасения людей помощь духовенства не требуется, а потому все церковные обряды нужно заметно упростить.

В Великобритании на сегодняшний день к государственным относятся две церкви  - вышеупомянутая англиканская в Англии и пресвитерианская в Шотландии. В остальных же двух составляющих королевства государственные религии пока отсутствуют.
Главной особенностью церковной службы здесь можно назвать то, что проводят ее очень тихо. На службе всегда соблюдают полную тишину, в этот момент нельзя ходить, вставать или разговаривать, даже шепотом. Именно поэтому британцам за рубежом чужие церковные службы часто кажутся слишком шумными и своеобразными. А вот наши туристы, посетив религиозную службу в Великобритании, воспринимают ее как недружественную и слишком отчужденную.

Религия и церковь играют большую роль в жизни практически каждого гражданина Великобритании, особо это заметно в вопросах воспитания подрастающего поколения. Здесь весьма популярны детские воскресные школы и даже в обычных школах все уроки порой начинаются и заканчиваются молитвой. Во внешкольной жизни тоже довольно заметно влияние религии  - дети активно занимаются в разных кружках, принимают участие в благотворительных церковных мероприятиях.

К слову, в вопросе благотворительности по всей Великобритании самой популярной и щедрой считается так называемая Армия спасения -  практически все богатые жители регулярно вкладывают сюда пожертвования, которые затем расходуются на организацию столовых или временного жилья для беспризорных.

Можно смело говорить о том, что религия по-прежнему занимает большое место в жизни каждого британца. Духовное воспитание здесь начинается с детских лет и затем прочно укрепляется в сознании, благодаря чему количество верующих британцев заметно превышает число атеистов.
Научная новизна курсового исследования. Полученные в ходе исследования объективные научные результаты содержат в своей совокупности решения актуальной на сегодняшний день проблемы - изучения религиозного конфликта на примере Великобритании, а также разработки наиболее эффективного изучения данного предметного вопроса.
Практическая значимость курсового исследования состоит в том, что полученные в нем результаты позволяют оптимизировать отбор средств, методов и форм для разработки наиболее эффективного изучения религиозного конфликта на примере Великобритании.
С позиции изучаемой дисциплины предложены наиболее совершенные средства и методы определенные модули изучения религиозного конфликта на примере Великобритании.
Материалы исследования данной курсовой работы могут быть использованы для методической работы (разработка рабочих программ, подбора комплекса средств, использование разнообразных условий и т.д.). Результаты исследования могут найти применение в практической деятельности, а также в подготовке специалистов, и в системе повышения их квалификаций и переподготовки.

Достоверность полученных результатов курсового проекта обеспечена опорой на теоретические позиции, комплексом использованных методов, их соответствием цели, задачам и логике исследования, объемом выборочных данных, количеством и продолжительностью экспериментов, корректной обработкой эмпирического материала, с помощью современных методов изучаемой дисциплины.

Научная новизна данной курсовой работы представлена результатами комплексного межотраслевого исследования теоретических и практических аспектов, специфики изучения и решения религиозного конфликта в стране Великобритании.
В работе проанализированы, способы решения религиозного конфликта на примере Великобритании, а также сложившаяся практика, что позволяет осмыслить в целом проблемы в данной сфере, а также сформулировать ряд предложений: по дальнейшему их решению и совершенствованию изучения данной темы.
Предметом исследования, данной курсовой работы, является - религиозный конфликт. 
Объектом исследования, данной курсовой работы, является - религиозный конфликт на примере Великобритании.
Целью исследования, данной курсовой работы, является - изучение теоретических и практических основ религиозного конфликта на примере Великобритании.
В соответствии с поставленной целью, данной курсовой работы, были поставлены и решены следующие задачи:

1) Рассмотреть - теоретико-методологические аспекты (основы) религиозного конфликта;
2) Провести - комплексный, практический анализ (практическое исследование) религиозного конфликта на примере Великобритании;
3) Разработать мероприятия и предложения по совершенствованию  религиозного конфликта на примере Великобритании, а также сделать выводы и дать рекомендации по проведенному исследованию, данной курсовой работы.

При проведении исследования, данной курсовой работы, были использованы следующие методы исследования:

1) Анализ существующей базы источников по рассматриваемой проблематике (метод научного анализа);

2) Обобщение и синтез точек зрения, представленных в базе источников (метод научного синтеза и обобщения);

3) Моделирование на основе полученных данных авторского видения в раскрытии поставленной проблематики (метод моделирования).

Теоретической и методической базой  исследования данной курсовой работы, являются - мировая и отечественная теория и практика, методологические и инструктивные материалы в данной предметной области.

Данная курсовая работа, имеет традиционную структуру и состоит из введения,  двух глав, заключения, библиографического списка и приложений.

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ (ОСНОВЫ) ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ РЕЛИГИОЗНОГО КОНФЛИКТА 

1.1. Понятие и сущность религиозного конфликта

В первой главе (теоретической части), данной курсовой работы, рассмотрим - теоретико-методологические аспекты (основы) изучения теоретических основ религиозного конфликта.

В ходе теоретического анализа, в  данном разделе - рассмотрим теоретические аспекты исследуемой проблемы и концептуальные основы ее решения; приведем понятийно-категориальный аппарат, посредством которого раскроем сущность и содержание предмета исследования; сопоставим и проанализируем различные точки зрения ученых, ведущих специалистов на данную про​блему к моменту исследования. В первом параграфе первой главы, данной курсовой работы, рассмотрим -  понятие и сущность религиозного конфликта.
1) Религиозный конфликт
 - это острое столкновение индивидов или их групп в связи с несовпадением взглядов в вопросах вероучения и религиозной деятельности. Подобный конфликт
 может проявляться в форме споров и разногласий, конкуренции и конфронтации, борьбы и религиозной вражды, вызываемой религиозным фанатизмом. Множество наглядных примеров религиозных конфликтов
 зафиксировано в истории всех мировых религий. Они выражались в расколах и образовании сект, в различных религиозно-политических движениях и масштабных религиозных войнах.
2) Воздействие религии на отношения сторон в конфликтах:

2.1) Во - первых, конфессиональное единство является устойчивым компонентом каждой из региональных цивилизаций (суперэтносов);
2.2) Во - вторых, зачастую принадлежность к тому или иному этносу отождествляется с принадлежностью к конфессиональной общине, это позволяет говорить о глубокой взаимосвязи этнического и конфессионального противостояния;
2.3) В - третьих, конфессиональные противоречия сами по себе никогда или почти никогда не были причиной локальных конфликтов.

Объектом (предметом) религиозного конфликта являются, как правило, религиозные нормы.
Религиозные нормы - нравственный регулятор земного бытия людей. Люди (этносы) имеют разные идеалы, долгосрочные прогнозы, желанные цели, формирующие различные психологические доминанты (религии), порождающие межконфессиональные противоречия.

Субъектами религиозных конфликтов могут выступать нации (этносы) -  приверженцы различных религий, религиозные организации и группы, личности, а также религиозные и государственные институты (государство и его органы власти, церкви, партии, движения, организации и др.).

Основные типы религиозных конфликтов:

1) Конфликт религии с традицией («материнским лоно»);
2) Конфликт религии с иноверием (другой религией);
3) Конфликт религии с ересью (внутриконфессиональным компонентом);
4) Конфликт религии с неверием (атеизмом).
Конфликт религии
 с традицией означает, что все мировые религии, зародившись в конкретно-исторических условиях, распространились по всему миру и теперь исповедуются в государствах и регионах, не схожих с «материнским лоно». В этих условиях, заимствовав религиозно-нравственную основу учений, нынешние приверженцы культа, являющиеся зачастую представителями других этнических и языковых групп, руководствуются адаптированными к местной среде религиозно-правовыми нормами, имея свой стереотип поведения, свое мировоззрение.
Конфликт религии с «иноверием» присутствует
 всегда в межконфессиональных отношениях, так как любая религия рассматривает себя как религиозную истину, считая все другие религиозные течения и ответвления ложными. Сама природа религии не допускает существования других религий, что и приводит к межконфессиональной напряженности.
Конфликт религии с ересью порожден тем, что все живое живет многообразием, поэтому даже внутри мировых религий мы наблюдаем деление (на суннитов и шиитов  - в исламе, на православных и католиков - в христианстве, на хинаяна, махаяна и ламаизм  - в буддизме).
Для успешного урегулирования конфликтности в такой сложной сфере, как религиозная жизнь, а по возможности и ее профилактики, следует не только предельно четко знать, что такое «религиозный конфликт», но и кто провоцирует эти конфликты и способен их разрешить, т.е. субъективного фактора религиозной конфликтности. Именно лидеры различных религиозных организаций, пользуясь неоспоримым харизматическим авторитетом в своих конфессиональных средах, зачастую лично способны не только допустить развития и расширения, но и прекращения конфликтов различного характера в религиозных и меж-религиозных средах. Например, в тексте Корана в 9 суре «Покаяние» запечатлен призыв основателя религии ислам пророка Мухаммеда к открытой конфликтной деятельности: «Разве вы не станете сражаться с людьми, которые нарушили свои клятвы и думали об изгнании посланника...Сражайтесь с ними, -накажет их Аллах вашими руками», « ...О вы, которые уверовали! Сражайтесь с теми, которые близки к вам. И пусть они найдут в вас суровость...» [3]. В тексте Евангелия от Матфея характерным примером является обращение Иисуса Христа: «Не думайте, что Я пришел принести мир на землю; не мир пришел Я принести, но меч» (Мф. 10: 34-37). Российский социолог Д. Б. Малышева также утверждает, что «особенности религиозной доктрины как таковой не могут стать причиной конфликта, иное дело, они могут создать благоприятные условия для его вызревания. 
Вместе с тем предсказать заранее, в каких случаях религиозные противоречия могут привести к конфликту, весьма сложно, а порой и просто невозможно, ибо в этих противоречиях нет ничего «фатального», предписанного заранее, они - результат действия факторов, содержание которых бывает часто глубоко скрыто» [4., с. 15]. К данным факторам мы в первую очередь относим субъективный фактор в лице харизматического лидера. 
В общественных науках, в том числе в социологии религии и теоретическом религиоведении, доминирует именно социологический подход в интерпретации природы, структуры и функций религиозной конфликтности, что объясняет отсутствие масштабного интереса к субъективным факторам конфликтных процессов религиозных сред. Английский философ и социолог XIX в. Г. Спенсер одним из первых акцентировал внимание науки на социальную роль конфликта в обществе в качестве определенного стимула социального развития [5]. Представители фунциональной школы социологии Э. Дюркгейм, Б. Малиновский, А. Радк-лиф-Браун, Т. Парсонс в ряде своих работ рассматривали методы и средства проявления различных социальных функций религии, в том числе религиозные конфликты, посредством которых дифференцируется или интегрируется человеческое общество, не придавая значения субъективным факторам [6].

Лишь один из последователей течения социологического функционализма - основатель школы формальной социологии немецкий философ Г. Зиммель в своем труде «Религия. Социально-психологический этюд» частично осветил субъективные моменты религиозной конфликтности. Немецкий исследователь проанализировал природу и специфику религиозной конфликтности и отметил наряду с социальными факторами роль проявлений и нарушений социально-психологического чувства единства религиозной группы, влияния в ней религиозного лидера, заинтересованного в развитии и поддержании состояния конфликта [7].
1.2. Религиозные воззрения на конфликты
Во втором параграфе, первой главы, данной курсовой работы, в ходе рассматриваемой темы, выявим - религиозные воззрения на конфликты.
1) Артефакты и памятники культуры из различных городов-государств древних индейцев, существовавших в 1-2 тысячелетии до нашей эры, рассказали ученым о том, что религия могла играть негативную роль и вызывать конфликты в жизни древних людей, а не только помогать им жить в мире друг с другом.

2) Анализ артефактов и культурных памятников империи индейцев майя показал, что сочетание религии и политики обостряло и вызывало конфликты уже во времена античности, когда вера в сверхъестественное, как считали ученые, всегда укрепляла общество, а не разрушала его, говорится в статье, опубликованной в журнале Current Anthropology.

3) В прошлом люди действовали
, опираясь на свои религиозные взгляды, и эти действия имели реальные последствия в материальном мире. В современных условиях действительно стоит усвоить опыт того времени и учитывать то, какую роль религия может играть в политических процессах"
Барбер и ее коллега Артур Джойс (Arthur Joyce) из университета Колорадо в Боулдере (США) проводили раскопки на территории штата Оахака в Мексике, где расположены развалины целого ряда городов-государств, существовавших на территории будущих империй индейцев майя и ацтеков в I и II тысячелетии до нашей эры.

Эти индейские "полисы", как рассказывают ученые, постоянно враждовали собой, что мешало их объединению в единое государство, централизации экономики и усилению торговли, а также приводило к множеству жертв (в том числе и в результате жертвоприношений) и социальных потрясений.

По словам антропологов, их коллеги традиционно рассматривали местные религии в качестве объединяющего фактора  - они, как считали исследователи, помогали объединять разрозненные общества городов-государств и следовать одной и той же культуре. Барбер и Джойс решили проверить, так ли это было на самом деле, сравнив памятники культуры  -  барельефы, украшения, элементы архитектуры  - в ряде враждовавших, а затем объединившихся городов в Оахаке и в долине реки Риа-Верде.

Главным инструментом такого религиозного объединения, как считали ученые, были традиции погребения усопших, которые, по их мнению, помогали объединить сообщества этих городов. Раскопки, проведенные Барбер и Джойсом, показали, что это было не так - на самом деле, если верить археологическим памятникам, распространение общих религиозных обычаев привело к масштабному конфликту между жреческой верхушкой и региональными властями.

Это привело, судя по резким изменениям в манере погребения и характере изготовления артефактов, к волне появления и разрушения государственных и религиозных структур. К примеру, жители региона Риа-Верде воздвигали монументальные храмы, которые становились полностью заброшенными меньше чем через 100 лет после их постройки. Аналогичная судьба ожидала десятки деревень и городов, построенных в этот период.

С другой стороны в Оахаке ситуация
 развивалась иначе - здесь появление жречества и его конфликт с местечковыми вождями сыграло относительно положительную роль, став толчком к созданию централизованного государства и образованию региональной империи, стабилизировавшей общества городов-государств.

Все это, как считают Барбер и Джойс, говорит о том, что религия не была необходимым фактором в объединении разрозненных городов в империи Майя и других государствах Мезоамерики в частности, и во всем древнем мире в целом. Подобный вывод, по мнению авторов статьи, говорит о том, что взаимодействию религии и политики следует уделять пристальное внимание и сегодня, учитывая появление ИГ (террористической организации, запрещенной в России) и множество религиозных конфликтов на Ближнем Востоке.

ГЛАВА 2. СПЕЦИФИКА РЕЛИГИОЗНЫХ КОНФЛИКТОВ В ВЕЛИКОБРИТАНИИ
2.1. Исторические аспекты религиозных конфликтов в Англии
Во второй главе (практической части), данной курсовой работы, проведем - комплексный, практический анализ (практическое исследование) специфику религиозных конфликтов в Великобритании. 

Для наиболее детального, развернутого анализа, исследуемого вопроса в первом параграфе, второй главы, данной курсовой работы, проанализируем - исторические аспекты религиозных конфликтов в Англии.
1) Уже в III веке Британия была христианской страной. В первой половине XVI столетия церковь Англии объявила себя независимой от Рима. В Шотландии в эпоху Реформации утвердился кальвинизм (в форме пресвитерианства).

2) В настоящее время в Великобритании действуют две государственные церкви: англиканская и пресвитерианская. Численность англикан - 25 миллионов, что составляет 43,5% населения. Свыше 1,5 млн придерживается пресвитерианства. В Соединенном Королевстве насчитывается 5,5 млн католиков. Свыше половины из них  - ирландцы.

3) «Реформация», «протестанты», «англиканство»  -  вот то немногое, что ассоциируется у большинства из нас с вопросом религии в Англии. 

Современная Великобритания  - пожалуй, одно из самых толерантных и веротерпимых государств. Даже такой традиционно сложный в религиозном аспекте вопрос как однополые браки был решён здесь положительно ещё в 2014 году. 

Однако при всей прогрессивности британского общества, религия и по сию пору занимает важное место в жизни подданных Её Величества. Достаточно упомянуть, что значительная часть лучших английских школ – религиозные, а при заполнении анкет в большинстве местных учреждений одним из главных пунктов, наряду с адресом и телефоном, стоит вопрос о вероисповедании.  

Но как, же уживаются в британском социуме почти безграничная веротерпимость и традиционная религиозность? Попробуем разобраться.

В период до прихода римлян на территории современной Британии процветало язычество и различные формы культа предков. К примеру, британские кельты верили в Тараниса  - бога грома, Тевтата  - покровителя пламени, бога исцеления Бернуна и ряд других общекельтских богов, обожествляли многие явления природы, считая, что можно общаться с духами гор, рек или деревьев. 

Язычество сохраняло свои позиции и в ранний период римского завоевания, и даже распространение христианства в Римской Империи оказало незначительное влияние на Британские территории, а англо-саксонское вторжение в 5-6 веках лишь укрепило язычество. 

Лишь только в 7 веке на территории Англии, Шотландии и Ирландии началась активная миссионерская деятельность, приведшая к широкому распространению христианства, которое остается доминирующей религией в Великобритании и по сей день.  

Однако Англия не была бы Англией, если бы она не шла во всём своим путём. Это же можно сказать и про христианство, в отношении которого здесь наблюдались сильные реформаторские тенденции. Уже в 14 веке Библия была переведена на английский язык профессором Оксфордского университета Джоном Уиклифом, а в 1525 году был напечатан перевод Нового Завета.

Однако решающую роль в английской Реформации суждено было сыграть королю Генриху VIII, мечтавшему о наследнике мужского пола, которого законная супруга никак не могла ему подарить. Ревностный католик, посещавший по несколько месс в день, поддался влиянию сторонников лютеранства, среди которых была и прекрасная Анна Болейн, ставшая впоследствии его второй супругой.

По распространенному мнению, причиной конфликта с католической церковью стало желание Генриха развестись со своей первой супругой Екатериной Арагонской. Король добивался аннуляции брака, мотивируя это тем, что Екатерина состояла в браке с его покойным братом, принцем Артуром Уэльским, и согласие Папы на новый брак не было получено вовсе. Он также напирал на отсутствие в браке наследников мужского пола. 

Но несмотря на все усилия короля Папа Климент VII в разводе Генриху отказал, после чего в 1534 году король инициировал собрание Парламента и принятие «Акта о суперматии», ознаменовавшего отделение Английской Церкви от Римской Католической и освобождение Church of England от власти Папы Римского. Наконец, король получил долгожданную свободу, положившую начало целой череде последующих браков, вследствие чего он обрёл реноме «Синей Бороды», ну а Англия – свой уникальный религиозный путь. 

Генрих VIII, как и все его преемники, был объявлен единственным земным главой Церкви Англии. С небольшими изменениями, внесенными дочерью Генриха Елизаветой I, которая считала, что женщина не может стать главою Церкви, и потому провозгласила себя взамен её Верховной правительницей (Supreme Governor), Акт о супрематии действует и по сей день. 

Религия в Англии в наши дни. В настоящее время доминирующей религией в Англии является христианство, а Церковью с наибольшим количеством прихожан остаётся его ветвь  - Церковь Англии. По результатам опросов 2015 года 42% жителей Соединенного Королевства считают себя христианами, из них 17% относят себя к англиканцам, то есть прихожанам Church of England, 8% - к католикам, а еще 17% принадлежат к другим конфессиям. 

Помимо этого, среди жителей Великобритании насчитывается около 5% мусульман, 3% представителей других религий, среди которых иудаизм, буддизм, сикхизм и другие вероисповедания, а 1% населения затрудняется определить или указать свою религиозную принадлежность. И, наконец, целых 49% жителей Великобритании называют себя нерелигиозными людьми или не указывают свою религиозную принадлежность. 

Несмотря на то что Англиканская церковь имеет статус официальной государственной религии в Великобритании, каждому человеку здесь гарантируется свобода вероисповедания, и государственная политика всячески тому способствует. 

В Британии гарантируется право на духовную помощь со стороны священнослужителя любой конфессии либо духовного советника в больницах, тюрьмах и других казённых учреждениях. В то же время государство и общество всячески стремятся сгладить неравенство, порождаемое различием вероисповеданий. В Лондоне можно найти храмы множества религий, причем мечеть и синагога могут располагаться по соседству. Есть в английской столице и православные храмы. Православие, кстати, здесь называется Russian Orthodox  - имейте это в виду, когда будете заполнять какую-нибудь анкету. 

Роль религии в британском образовании. Одной из важнейших областей жизни, где роль религии сильна и по сию пору, является образование. 

Причем, если взглянуть на рейтинги лучших школ Британии, то сразу бросается в глаза, что многие из них  - школы религиозные. К примеру, из рейтинга 1000 лучших primary schools за 2016 год, опубликованного в онлайн-издании «The Telegraph» здесь, можно увидеть, что из 10 топовых школ 7 школ являются религиозными, что лишь подтверждает укоренившуюся мысль о том, что такие школы дают прекрасное образование своим подопечным. 

Таблица 2.1. Лучшие государственные школы начального образования в Англии за 2016г. по версии «The Telegraph»

	Школа
	Религия
	На сколько результаты экзаменов выше национального стандарта

	Temple Grafton CofE Primary School
	Англиканская
	46%

	Lowbrook Academy
	Нет
	45%

	Hockering Church of England Voluntary Aided Primary School
	Англиканская
	43%

	Wardour Catholic Primary School
	Романо-католическая
	38%

	Combe Church of England Primary School
	Англиканская
	36%

	Stisted Church of England Primary Academy
	Англиканская
	33%

	Greystoke School
	Нет
	29%

	Heversham St Peter's CofE Primary School
	Англиканская
	29%

	Brandling Primary School
	Нет
	27%

	St Mary and All Saints CofE Primary School
	Англиканская
	27%


Прежде всего, отметим, что Закон об образовании от 1998 года (School Standarts and Framework Act) дает родителям право выбрать для своего ребёнка светское образование, а также обязует школы информировать родителей об этом праве. 

Все религиозные школы обязаны следовать национальным образовательным стандартам. В то же самое время они свободны в выборе программы религиозного обучения, и, что особенно важно, могут устанавливать особенные критерии приёма учеников и отбора сотрудников при комплектовании штата. 

Стоящая на первом месте в списке лучших госшкол начального образования «Temple Grafton CofE Primary School» хоть и относится к числу религиозных и находится под патронажем Церкви Англии, никаких особых требований к будущим ученикам в плане религиозной принадлежности не предъявляет. Но это скорее приятное исключение. Большинство религиозных школ при зачислении учеников отдают предпочтение детям прихожан связанных с ними церквей, особенно суровы в этом смысле школы католические. Для некоторых школ религиозная принадлежность родителей и ребёнка может оказаться даже важнее места проживания или наличия братьев и сестёр, уже учащихся в школе. 

Причём, принадлежность к религии должна быть подтверждена документально (к примеру, свидетельством о крещении), а, кроме того, может потребоваться и рекомендация от настоятеля или духовника, подтверждающая, что родители ребенка являются «добрыми прихожанами». 

Значит ли это, что дети, чьи родители не являются ни католиками, ни протестантами, не смогут попасть в религиозные школы? Парадоксально, но нет. Право подать заявку на поступление в религиозную школу имеет каждый, а школа лишь определяет приоритеты при чрезмерном количестве желающих. 

Сие означает, что если, допустим, в англиканскую школу не набралось достаточного количества заявок от «добрых прихожан», то место в ней может достаться ребёнку из мусульманской семьи или даже семьи рьяных атеистов. 

Что же делать в таком случае родителям, желающим дать своим детям хорошее образование? В моём понимании, у родителей есть всего три варианта стратегии:

- выбрать светское образование в государственной школе, которое может оказаться ничуть не хуже такового в религиозной школе;

- платить за хорошую частную школу, будь то светская или религиозная; 

- либо становиться прихожанами той церкви, при которой состоит намеченная школа, причём желательно задолго до достижения чадом школьного возраста.

Лично мне последний путь показался чересчур экстремальным и несколько лицемерным, поэтому мы выбрали светское образование и очень этим довольны. Но мне знакомы как минимум две семьи, пошедшие путем ежевоскресных хождений на мессы. И теперь их дети учатся в отличной католической школе в центре Лондона совершенно бесплатно. 

Завершая свой несколько сумбурный рассказ о религии в Англии и её месте в современной жизни, отмечу, что всё вышесказанное является исключительно моим личным суждением, которое может не совпадать с мнением и опытом других людей. Высказывая свою позицию, я стремилась никого не задеть, ни в коем случае не принижая и не возвышая место и роль какой-либо религии. И уж тем более я не склоняю никого к выбору светского или религиозного образования  - такое решение должно приниматься каждой семьей самостоятельно, исходя из лучших интересов ребёнка и его родителей.

2.2. Особенности развёртывания и развития современных религиозных конфликтов в Великобритании
Далее, в данной курсовой работе рассмотрим - особенности развёртывания и развития современных религиозных конфликтов в Великобритании.
1) Самым логичным и закономерным следствием реставрации стереотипов в Великобритании в последнее десятилетие стало изменение отношения к религии. Массовый интерес к вере в 1990-е годы и на современном этапе 2016 - 2017 годы должен был смениться охлаждением и спадом, что и произошло. Но мало кто мог предположить, что в обществе в итоге сложится совершенно необычное сознание, построенное на отрицании религии.

2) В книге «Новые Церкви, старые верующие, старые Церкви, новые верующие» писал о том, что в стране слишком велик разрыв между официально навязываемой идеологией «традиционных религий» и невежеством населения в сфере практической религиозности. Потенциальные конфликты, заложенные этой ситуацией, в настоящее время становятся реальностью.

3) Конфликт с институциональным православием  - с РПЦ  - приобрел странные формы, поскольку рост влияния Церкви все нулевые и 10-е годы происходил по возрастающей, особенно с приходом патриарха Кирилла. 
Верующих  - в смысле членов Церкви - действительно становится больше, обновляется состав приходов, но рост почти в тысячу общин в год при нынешнем патриархе (с 11 тыс. в 2009 году до 16 тыс. в текущем году) был бы невозможен без жесткого административного вмешательства. В России не возникает автоматически столько православных общин со своими активистами, тогда как стремление власти поддерживать РПЦ и мнение ее лидеров на государственном уровне растет.

Конфликт с инаковерующими стал постоянным и значительно усилился в связи с антизападными настроениями, страхом перед радикализмом на религиозной почве. Однако у ведущейся с завидным постоянством борьбы с неведомыми «сектантами» один источник - неудовлетворенность собственной «традиционной» религией (конечно, прежде всего православием) и отсутствие знаний о ней. Отсюда беспокойство о том, что кто-то еще соберет больше денег, будет успешнее в привлечении людей, современнее и добрее, будет вести социальную работу и даже проповедовать. Вряд ли сенатор Елена Мизулина, которая выступила 17 ноября с.г. с предложением законодательно закрепить понятие «деструктивная секта», смогла бы объяснить, кого и за что она хочет наказать с правовых позиций, но она уверена в том, что кого-то наказать надо. В Госдуме РФ есть группа депутатов по защите христианских ценностей, которая беспокоится не о проповеди Христа и 10 заповедей, но также о «сектах».
В Лондоне разгорелся большой скандал на почте просветительной деятельности в религиозных школах. Инспекторы отозвали лицензию у частной религиозной школы для девочек «Вишниц» из - за отсутствия в программе уроков про ЛГБТ - Сообщество. По мнению инспекторов, политика, политика школы, в которой учатся дети ортодоксальных евреев, нарушает принципы Равенства.
Частная религиозная школа для девочек «Вишниц» в Лондоне оказалась в центре большого скандала. Инспекторы отозвали образовательную лицензию у школы из-за отсутствия в программе уроков про ЛГБТ - сообщество.

«Это ограничивает духовное, моральное, социальное и культурное развитие учеников и не способствует равенству возможностей теми способами, которые учитывают разные стили жизни»,  - заявили инспекторы.

Подход школы к образованию, по их словам, привел к тому, что ученики «были защищены от изучения определенных таких различий между людьми, как сексуальная ориентация».

При этом, царившая в учебном заведении атмосфера была «явно сосредоточена на обучении уважать всех, независимо от убеждений и образа жизни». В частной школе «Вишниц» обучаются дети ортодоксальных евреев, пишет The Telegraph.

Сотрудники школы, в свою очередь, напомнили о том, что по закону не обязаны полностью следовать программе государственных образовательных учреждений. Одновременно с этим они раскритиковали принцип «рассказывать очень маленьким детям о различных сексуальных ориентациях».

В то же время представители ЛГБТ - сообщества сетуют на то, что власти по-прежнему оставляют «лазейки» для религиозных школ в этом вопросе. Таким учреждениям разрешено делать программы более гибкими «в соответствии с их верой».

Тема равноправия в школах Британии является довольно острой из-за обилия религиозных школ, а также глубоких традиций, зачастую связанных с христианством. Правда, ранее конфликт чаще всего возникал из-за претензий учащихся из мусульманских семей.

В мае 2013 года в одной англиканской школе, расположенной в местечке Слау, возник конфликт из-за традиции исполнения гимна.

Дело в том, что к 2013 году 75% учащихся были детьми из мусульманских семей. В связи с этим руководство школы приняло решение отказаться от традиционных церковных гимнов, которые поются на общих собраниях учеников. 

Журналисты также выяснили, что это уже далеко не первый подобный шаг руководства данной школы. Ранее, чтобы удовлетворить требования родителей тех учеников-мусульман, были введены раздельные молельные комнаты для мальчиков и девочек.

Кроме того, было принято решение кормить учеников исключительно халяльными продуктами.

Тем временем швейцарцы оказались менее толерантными. Несколько лет назад мусульманскую семью в Базеле оштрафовали за то, что родители запретили дочерям заниматься плаванием в одном бассейне с одноклассниками. Возмущение родителей и мусульманских общин, заявивших, что подобные действия являются нарушением правил их религии, не возымели действия на апелляционный суд, который лишь подтвердил решение коллег.
В Доктрине информационной безопасности закреплено положение о том, что религиозные организации могут использоваться спецслужбами «отдельных государств средств оказания информационно-психологического воздействия, направленного на дестабилизацию внутриполитической и социальной ситуации в различных регионах мира и приводящего к подрыву суверенитета и нарушению территориальной целостности других государств… 
Но даже и в такой ситуации религиозные объединения могут существовать, а политика рано или поздно привела бы к либерализации и законодательства, и реальной политики в регионах. Но есть фактор, который не позволяет ждать еще одно или два десятилетия. Это угроза экстремизма на религиозной почве. Современное отношение государства к религии делает власть слепой и бессмысленно жестокой в сфере борьбы с религиозными радикалами (это не экстремисты, но фундаменталисты по убеждениям) и с нетрадиционными верующими.
Религия - это не только основа творческой работы и происхождения каждой культуры. Религия является также лейтмотивом жизни, в которой человек все время совершенствует себя, ставит под сомнение свое поведение. В ней человек ориентируется на то, что говорят библейские тексты с их тысячелетней мудростью о нуждах и чаяниях человека, в ней он ориентируется на ответы, которые ему дает вера.

Тот, кто при этом внимательно знакомится с евангелием, знает, что рассказы об Иисусе несут свободу и новые тенденции, которые превосходят ислам. Это не в последнюю очередь касается роли женщины.

То, что Иисус выступил против тех, кто хотел забить камнями женщину, нарушившую брачные узы, и спросил разъяренных людей об их собственных грехах, является лишь эпизодом, который подтверждает просвещенность христианства.

И когда даже сегодня для мусульманина не подобает протянуть руку женщине, у Иисуса уже более 2 тысяч лет назад не было проблем с тем, чтобы позволить известной в городе грешнице мазать миром его ноги.

Христианские церкви, тем не менее, в течение тысячелетий угнетали своих женщин. И в католической церкви им по-прежнему запрещено иметь сан священнослужителя. То, что церкви, несмотря на это, выдвигают тему равноправия, связано с тем, что они выступают за дискуссию и теологические споры и все меньше могут позволить себе давать простые ответы на сложные вопросы.
Те, кто считает церкви отсталыми и не дающими точных ответов, игнорируют бесчисленные дебаты о роли современной веры в обществе, о вере, которая может сделать человека счастливым.

Огульное осуждение ислама также контрпродуктивно. Оно обостряет противоречия и мешает реформам, которые эта религия тоже должна проводить, как это сделали христианские церкви. И можно надеяться, что она будет это делать.

2.3. Возможные пути разрешения религиозных конфликтов (на примере Великобритании)
1) Право человека «на свободу мысли, совести и религии» провозглашается Всеобщей декларацией прав человека, а также международными правовыми актами, принятыми на ее основе. 
2) В правовом государстве обеспечение гражданских прав является залогом его демократического развития. 
3) «Право на свободу мировоззрения и вероисповедания» гарантирует гражданам нашей страны и Конституция Украины (статья 35). Однако для нынешней власти права человека незыблемы лишь в красноречивых декларациях о европейских устремлениях. И едва ли не каждый день появляются доказательства того, что свобода вероисповедания в нашей стране попирается так же цинично, как и свобода мысли и слова. 
При попустительстве власти рейдерские захваты храмов УПЦ МП продолжаются, а появление в Верховной Раде законопроектов, откровенно дискриминационных по отношению к УПЦ МП (единственной канонической православной церкви в Украине), свидетельствует о попытках грубого вмешательства государства в дела церкви. 

4) В этом плане весьма показателен продолжающийся уже несколько месяцев конфликт вокруг храма Благовещения Пресвятой Девы Марии УПЦ МП в городе Коломыя Ивано-Франковской области. 
5) В мае депутаты Коломыйского городского совета попытались принять незаконное решение о передаче храма в пользование УПЦ КП или УГКЦ. Решение не было принято, но в июне, почувствовав поддержку местной власти, прихожане УГКЦ при содействии радикалов захватили помещение церкви. Городской голова подписал распоряжение о создании рабочей группы по вопросам принадлежности церкви, а здание храма и колокольню до принятия окончательного решения опечатали. Прихожане УПЦ МП подали иск в суд. 4 октября Ивано-Франковский окружной административный суд признал право религиозной общины УПЦ МП на Благовещенский храм, а решения о создании рабочей группы и об опечатывании здания церкви и колокольни были признаны незаконными.

Однако после решения суда конфликт разгорелся с новой силой. Его кульминацией стало избиение прихожан УПЦ МП… капелланом УГКЦ. Прихожане и священники храма Благовещения, узнав о положительном решении суда, попытались войти в храм и провести богослужение. 
Верующие и священнослужители УГКЦ сделали все, чтобы помешать этому: собравшись у церкви, капелланы УГКЦ при содействии радикалов препятствовали отправлению службы, оскорбляя православных верующих (а это были преимущественно пожилые женщины), дошло даже до рукоприкладства. К сожалению, столь возмутительный факт, несмотря на наличие видеосъемки, остался незамеченным как нашими «демократическими и свободолюбивыми» СМИ, так и общественностью.

В демократической Европе, к ценностям которой (если верить еврореформаторам) мы становимся все ближе и ближе, такие постыдные инциденты исключены  -  там государство не вмешивается в дела церкви, а все верующие имеют равные права. 
У нас же политика дискриминации одной из церквей и стремление использовать религию в политической борьбе не только ведут к разжиганию конфликта на религиозной почве, но и развязывают руки радикалам. Да и попытки чрезвычайно политизированной УГКЦ, в частности ее руководства, распространить свое влияние на верующих УПЦ МП становятся все агрессивнее.

Хочу напомнить, что на встрече Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла и Государственного секретаря Святого Престола кардинала Пьетро Паролина, которая состоялась в конце августа этого года в Москве, обсуждался в том числе и вопрос снижения напряженности в Украине. Для этого был предложен ряд мер: отказ УГКЦ от политики захвата православных церквей, сворачивание агрессивной информационной кампании УГКЦ против УПЦ МП, пресечение «риторики ненависти» по отношению к УПЦ МП со стороны радикальных представителей УГКЦ, прежде всего из числа военных капелланов.

Но, к сожалению, наступление на права верующих УПЦ МП не прекращается. Язык ненависти, агрессия и насилие стали основой политики нынешней власти  - политики, которая ведет к новому витку противостояния в обществе.

Англиканская церковь, возможно, все еще связана с государственным аппаратом, но государством она не финансируется. Три четверти миллиарда фунтов стерлингов, требуемых ежегодно на содержание 13 тысяч приходов и 43 соборов, поступают от верующих; большую часть остальной суммы дают активы Церкви стоимостью 4,8 млрд фунтов стерлингов.

Британия является в целом христианской страной с VII века, когда святой Августин по заданию Ватикана прибыл на британскую землю бороться с кельтской религиозной традицией и преуспел в своем деле. Очередные большие перемены в религиозной сфере принесла Реформация: Британия порвала с Римом и приняла протестантизм, который по сей день остается господствующим религиозным течением в стране. Но если бы Генрих VIII не пожелал развестись со своей женой-католичкой, не исключено, что Британия была бы сегодня страной католиков. Главой англиканской церкви, ее верховным правителем по-прежнему является британский монарх, но ее подлинный духовный лидер - архиепископ Кентерберийский. Он (возможно, когда-нибудь этот пост займет женщина) также стоит во главе Англиканского сообщества, объединяющего англиканские церкви всего мира (в том числе епископальную церковь в США), являясь для них своего рода «папой Римским». Церковь Уэльса с 1920 года имеет собственного архиепископа; его резиденция находится в Кардиффе. Современная история Уэльса отмечена преобладанием религиозного нонконформизма. Нонконформистские часовни, являющиеся центром жизнедеятельности в каждом валлийском селении и городе с середины XVIII века, в большинстве своем методистские. В 1823 году была создана кальвинистская пресвитерианская церковь Уэльса.

Шотландская церковь не англиканская. Ее становление проходило на принципах кальвинизма XVI века, и в частности на идеях Реформации, которую возглавил шотландский священник Джон Нокс. К 1690 году шотландская церковь стала пресвитерианской; ею управляют не монарх или епископат, а священники и выборные старейшины. Пресвитерианцы не признают обрядности и молитв; богослужение в их церквях сводится к чтению Священного Писания, проповедям и пению псалмов. Менее многочисленная часть входит в Англиканское сообщество.

Также следует отметить, что католицизм никогда по-настоящему не покидал Британию: в середине XIX века, когда были сняты ограничения на исповедование католической веры, он вновь заявил о себе во весь голос. Восстановление Римско-католической церкви в Великобритании совпало с массовой миграцией ирландских католиков на главный остров (они бежали от голода в Ирландии), что способствовало возрождению и укреплению католицизма в Англии, Шотландии и Уэльсе.

В 1994 году англиканская церковь посвятила в духовный сан первых женщин. За период до 2007 года в духовный сан было возведено больше женщин (244), чем мужчин (234). Женщины теперь составляют четверть всех англиканских священнослужителей. Ведутся споры по поводу того, стоит ли избирать женщин епископами (пока это запрещено), но все идет к тому, что данный вопрос будет решен положительно. В шотландской церкви женщины служат священниками и старостами с 1968 года.
В Великобритании каждый гражданин имеет право исповедовать свою религию. Однако преимущественно Великобритания христианская страна, около 72% населения страны исповедуют христианство, 3% - ислам, 1% - индуизм.

В Англии примерно 1,7 миллиона британцев являются прихожанами Англиканской церкви, которая стала государственной в 16 веке во время Реформации. Глава англиканской церкви - монарх. Он назначает епископов и архиепископов, все священнослужители клянутся в верности короне.

В Шотландии 1,1 миллиона человек относят себя к Пресвитерианской церкви, которая является государственной церковью Шотландии со 2-й половины 16 века. Пресвитерианская церковь приобрела официальный статус в 1707 году, а в 1921 отделилась от государства.
В Северной Ирландии около половины населения являются прихожанами протестантской церкви и почти 40 % жителей католики. Протестантская церковь входит в Англиканское сообщество в качестве провинции.

В Уэльсе Англиканская церковь утратила статус государственной в 1920 году. На сегодняшний день там нет официальной государственной церкви, а самой многочисленной конфессией является Пресвитерианская Церковь Уэльса.

Официально признанные церкви Великобритании не содержатся государством, а священнослужители могут получать от государства заработную плату, только если они работают в тюрьмах или больницах. Однако государство выделяет деньги на реставрацию и восстановление исторических памятников, как христианских церквей, так и синагог, римско-католических и нонконформистских церквей, а также личных англиканских часовен.

Во всех школах Англии, Шотландии и Уэльса преподают в обязательном порядке предмет, в котором детей знакомят с основными мировыми религиями. При этом акцент делается на христианство и терпимость к другим вероисповеданиям. При этом родители могут освободить своих детей от изучения религиозных предметов.

В школах Северной Ирландии также существует определенный минимум знаний о религиях, которые необходимо получить ученику. При этом активно поощряется обучение детей протестантов и католиков вместе, но на деле католики ходят в католические школы, а протестанты - в протестантские.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В заключение проведенного исследования, данной курсовой работы, необходимо сделать ряд наиболее важных выводов:

1) Ключевые  выводы  по  результатам  данного курсового  исследования;

2) Оценку  полноты  решений  поставленных  задач;

3) Описание перспективных направлений дальнейших исследований.

В первой главе (теоретической части), данной курсовой работы, были рассмотрены - теоретико-методологические аспекты (основы) теоретических основ религиозного конфликта.

1) Артефакты и памятники культуры из различных городов-государств древних индейцев, существовавших в 1-2 тысячелетии до нашей эры, рассказали ученым о том, что религия могла играть негативную роль и вызывать конфликты в жизни древних людей, а не только помогать им жить в мире друг с другом.

2) Анализ артефактов и культурных памятников империи индейцев майя показал, что сочетание религии и политики обостряло и вызывало конфликты уже во времена античности, когда вера в сверхъестественное, как считали ученые, всегда укрепляла общество, а не разрушала его, говорится в статье, опубликованной в журнале Current Anthropology.

3) В прошлом люди действовали, опираясь на свои религиозные взгляды, и эти действия имели реальные последствия в материальном мире. В современных условиях действительно стоит усвоить опыт того времени и учитывать то, какую роль религия может играть в политических процессах"
Барбер и ее коллега Артур Джойс (Arthur Joyce) из университета Колорадо в Боулдере (США) проводили раскопки на территории штата Оахака в Мексике, где расположены развалины целого ряда городов-государств, существовавших на территории будущих империй индейцев майя и ацтеков в I и II тысячелетии до нашей эры.

Эти индейские "полисы", как рассказывают ученые, постоянно враждовали собой, что мешало их объединению в единое государство, централизации экономики и усилению торговли, а также приводило к множеству жертв (в том числе и в результате жертвоприношений) и социальных потрясений.

По словам антропологов, их коллеги традиционно рассматривали местные религии в качестве объединяющего фактора  - они, как считали исследователи, помогали объединять разрозненные общества городов-государств и следовать одной и той же культуре. Барбер и Джойс решили проверить, так ли это было на самом деле, сравнив памятники культуры  -  барельефы, украшения, элементы архитектуры  - в ряде враждовавших, а затем объединившихся городов в Оахаке и в долине реки Риа-Верде.

Главным инструментом такого религиозного объединения, как считали ученые, были традиции погребения усопших, которые, по их мнению, помогали объединить сообщества этих городов. Раскопки, проведенные Барбер и Джойсом, показали, что это было не так - на самом деле, если верить археологическим памятникам, распространение общих религиозных обычаев привело к масштабному конфликту между жреческой верхушкой и региональными властями.

Это привело, судя по резким изменениям в манере погребения и характере изготовления артефактов, к волне появления и разрушения государственных и религиозных структур. К примеру, жители региона Риа-Верде воздвигали монументальные храмы, которые становились полностью заброшенными меньше чем через 100 лет после их постройки. Аналогичная судьба ожидала десятки деревень и городов, построенных в этот период.

С другой стороны в Оахаке ситуация развивалась иначе - здесь появление жречества и его конфликт с местечковыми вождями сыграло относительно положительную роль, став толчком к созданию централизованного государства и образованию региональной империи, стабилизировавшей общества городов-государств.

Все это, как считают Барбер и Джойс, говорит о том, что религия не была необходимым фактором в объединении разрозненных городов в империи Майя и других государствах Мезоамерики в частности, и во всем древнем мире в целом. Подобный вывод, по мнению авторов статьи, говорит о том, что взаимодействию религии и политики следует уделять пристальное внимание и сегодня, учитывая появление ИГ (террористической организации, запрещенной в России) и множество религиозных конфликтов на Ближнем Востоке.

Во второй главе (практической части), данной курсовой работы, проведем - комплексный, практический анализ (практическое исследование) специфику религиозных конфликтов в Великобритании. 

Для наиболее детального, развернутого анализа, исследуемого вопроса в первом параграфе, второй главы, данной курсовой работы, проанализируем - исторические аспекты религиозных конфликтов в Англии.
1) Уже в III веке Британия была христианской страной. В первой половине XVI столетия церковь Англии объявила себя независимой от Рима. В Шотландии в эпоху Реформации утвердился кальвинизм (в форме пресвитерианства).

2) В настоящее время в Великобритании действуют две государственные церкви: англиканская и пресвитерианская. Численность англикан - 25 миллионов, что составляет 43,5% населения. Свыше 1,5 млн придерживается пресвитерианства. В Соединенном Королевстве насчитывается 5,5 млн католиков. Свыше половины из них  - ирландцы.

3) «Реформация», «протестанты», «англиканство»  -  вот то немногое, что ассоциируется у большинства из нас с вопросом религии в Англии. 

Современная Великобритания  - пожалуй, одно из самых толерантных и веротерпимых государств. Даже такой традиционно сложный в религиозном аспекте вопрос как однополые браки был решён здесь положительно ещё в 2014 году. Да и первый в мире брак геев-мусульман был также заключен именно в Британии. 

Однако при всей прогрессивности британского общества, религия и по сию пору занимает важное место в жизни подданных Её Величества. Достаточно упомянуть, что значительная часть лучших английских школ – религиозные, а при заполнении анкет в большинстве местных учреждений одним из главных пунктов, наряду с адресом и телефоном, стоит вопрос о вероисповедании.  

Но как, же уживаются в британском социуме почти безграничная веротерпимость и традиционная религиозность? Попробуем разобраться.

В период до прихода римлян на территории современной Британии процветало язычество и различные формы культа предков. К примеру, британские кельты верили в Тараниса  - бога грома, Тевтата  - покровителя пламени, бога исцеления Бернуна и ряд других общекельтских богов, обожествляли многие явления природы, считая, что можно общаться с духами гор, рек или деревьев. 

Язычество сохраняло свои позиции и в ранний период римского завоевания, и даже распространение христианства в Римской Империи оказало незначительное влияние на Британские территории, а англо-саксонское вторжение в 5-6 веках лишь укрепило язычество. 

Лишь только в 7 веке на территории Англии, Шотландии и Ирландии началась активная миссионерская деятельность, приведшая к широкому распространению христианства, которое остается доминирующей религией в Великобритании и по сей день.  

Однако Англия не была бы Англией, если бы она не шла во всём своим путём. Это же можно сказать и про христианство, в отношении которого здесь наблюдались сильные реформаторские тенденции. Уже в 14 веке Библия была переведена на английский язык профессором Оксфордского университета Джоном Уиклифом, а в 1525 году был напечатан перевод Нового Завета.

Однако решающую роль в английской Реформации суждено было сыграть королю Генриху VIII, мечтавшему о наследнике мужского пола, которого законная супруга никак не могла ему подарить. Ревностный католик, посещавший по несколько месс в день, поддался влиянию сторонников лютеранства, среди которых была и прекрасная Анна Болейн, ставшая впоследствии его второй супругой.

По распространенному мнению, причиной конфликта с католической церковью стало желание Генриха развестись со своей первой супругой Екатериной Арагонской. Король добивался аннуляции брака, мотивируя это тем, что Екатерина состояла в браке с его покойным братом, принцем Артуром Уэльским, и согласие Папы на новый брак не было получено вовсе. Он также напирал на отсутствие в браке наследников мужского пола. 

Но несмотря на все усилия короля Папа Климент VII в разводе Генриху отказал, после чего в 1534 году король инициировал собрание Парламента и принятие «Акта о суперматии», ознаменовавшего отделение Английской Церкви от Римской Католической и освобождение Church of England от власти Папы Римского. Наконец, король получил долгожданную свободу, положившую начало целой череде последующих браков, вследствие чего он обрёл реноме «Синей Бороды», ну а Англия – свой уникальный религиозный путь. 

Генрих VIII, как и все его преемники, был объявлен единственным земным главой Церкви Англии. С небольшими изменениями, внесенными дочерью Генриха Елизаветой I, которая считала, что женщина не может стать главою Церкви, и потому провозгласила себя взамен её Верховной правительницей (Supreme Governor), Акт о супрематии действует и по сей день. 

Религия в Англии в наши дни. В настоящее время доминирующей религией в Англии является христианство, а Церковью с наибольшим количеством прихожан остаётся его ветвь  - Церковь Англии. По результатам опросов 2015 года 42% жителей Соединенного Королевства считают себя христианами, из них 17% относят себя к англиканцам, то есть прихожанам Church of England, 8% - к католикам, а еще 17% принадлежат к другим конфессиям. 

Помимо этого, среди жителей Великобритании насчитывается около 5% мусульман, 3% представителей других религий, среди которых иудаизм, буддизм, сикхизм и другие вероисповедания, а 1% населения затрудняется определить или указать свою религиозную принадлежность. И, наконец, целых 49% жителей Великобритании называют себя нерелигиозными людьми или не указывают свою религиозную принадлежность. 

Несмотря на то что Англиканская церковь имеет статус официальной государственной религии в Великобритании, каждому человеку здесь гарантируется свобода вероисповедания, и государственная политика всячески тому способствует. 

В Британии гарантируется право на духовную помощь со стороны священнослужителя любой конфессии либо духовного советника в больницах, тюрьмах и других казённых учреждениях. В то же время государство и общество всячески стремятся сгладить неравенство, порождаемое различием вероисповеданий. В Лондоне можно найти храмы множества религий, причем мечеть и синагога могут располагаться по соседству. Есть в английской столице и православные храмы. Православие, кстати, здесь называется Russian Orthodox  - имейте это в виду, когда будете заполнять какую-нибудь анкету. 

Роль религии в британском образовании. Одной из важнейших областей жизни, где роль религии сильна и по сию пору, является образование. 

Причем, если взглянуть на рейтинги лучших школ Британии, то сразу бросается в глаза, что многие из них  - школы религиозные. К примеру, из рейтинга 1000 лучших primary schools за 2016 год, опубликованного в онлайн-издании «The Telegraph» здесь, можно увидеть, что из 10 топовых школ 7 школ являются религиозными, что лишь подтверждает укоренившуюся мысль о том, что такие школы дают прекрасное образование своим подопечным. 
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ПРИЛОЖЕНИЯ

	1) Англиканская церковь, возможно, все еще связана с государственным аппаратом, но государством она не финансируется. Три четверти миллиарда фунтов стерлингов, требуемых ежегодно на содержание 13 тысяч приходов и 43 соборов, поступают от верующих; большую часть остальной суммы дают активы Церкви стоимостью 4,8 млрд фунтов стерлингов.

	2) Британия является в целом христианской страной с VII века, когда святой Августин по заданию Ватикана прибыл на британскую землю бороться с кельтской религиозной традицией и преуспел в своем деле. Очередные большие перемены в религиозной сфере принесла Реформация: Британия порвала с Римом и приняла протестантизм, который по сей день остается господствующим религиозным течением в стране. Но если бы 

	3) Генрих VIII не пожелал развестись со своей женой-католичкой, не исключено, что Британия была бы сегодня страной католиков. Главой англиканской церкви, ее верховным правителем по-прежнему является британский монарх, но ее подлинный духовный лидер - архиепископ Кентерберийский. Он (возможно, когда-нибудь этот пост займет женщина) также стоит во главе Англиканского сообщества, объединяющего англиканские церкви всего мира (в том числе епископальную церковь в США), являясь для них своего рода «папой Римским». Церковь Уэльса с 1920 года имеет собственного архиепископа; его резиденция находится в Кардиффе. Современная история Уэльса отмечена преобладанием религиозного нонконформизма. Нонконформистские часовни, являющиеся центром жизнедеятельности в каждом валлийском селении и городе с середины XVIII века, в большинстве своем методистские. В 1823 году была создана кальвинистская пресвитерианская церковь Уэльса.

	4) Шотландская церковь не англиканская. Ее становление проходило на принципах кальвинизма XVI века, и в частности на идеях Реформации, которую возглавил шотландский священник Джон Нокс. К 1690 году шотландская церковь стала пресвитерианской; ею управляют не монарх или епископат, а священники и выборные старейшины. Пресвитерианцы не признают обрядности и молитв; богослужение в их церквях сводится к чтению Священного Писания, проповедям и пению псалмов. Менее многочисленная часть входит в Англиканское сообщество.

	5) Также следует отметить, что католицизм никогда по-настоящему не покидал Британию: в середине XIX века, когда были сняты ограничения на исповедование католической веры, он вновь заявил о себе во весь голос. Восстановление Римско-католической церкви в Великобритании совпало с массовой миграцией ирландских католиков на главный остров (они бежали от голода в Ирландии), что способствовало возрождению и укреплению католицизма в Англии, Шотландии и Уэльсе.

	В 1994 году англиканская церковь посвятила в духовный сан первых женщин. За период до 2007 года в духовный сан было возведено больше женщин (244), чем мужчин (234). Женщины теперь составляют четверть всех англиканских священнослужителей. Ведутся споры по поводу того, стоит ли избирать женщин епископами (пока это запрещено), но все идет к тому, что данный вопрос будет решен положительно. В шотландской церкви женщины служат священниками и старостами с 1968 года.
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