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Введение 
[bookmark: _Toc506147490]
Вопрос об осуществлении и защите гражданских прав, находится в центре внимания отечественной правовой науки. Правовая наука в процессе построения правового государства должна выражать интересы единственного носителя власти-народа. Конституция РФ гласит, что признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина - обязанность государства. Права и свободы человека и гражданина закреплены в гл. 2 Конституции РФ. Каждому человеку должна быть обеспечена возможность пользования всеми основными правами и свободами. Государство обязано гарантировать реальное осуществление этих прав и свобод всеми доступными ему средствами. Лишь тогда, когда каждый гражданин в государстве будет знать, что он действительно может сделать то, на что он, как ему говорят, имеет право, государство можно будет назвать правовым. 
Вместе с тем, каким бы высоким не было развитие современного общества, в нем все еще встречаются, и, к сожалению слишком часто, правонарушения. И вопрос о том, каким образом защищать свои нарушенные гражданские права, очень актуален на сегодняшний день. И от того, каким образом сможет государство или сам гражданин свое право защитить и восстановить, во многом зависит как процветание всего общества в целом, так и благополучие каждого отдельного гражданина в частности. 
Все изложенное обосновывает актуальность выбранной темы работы.
Целью работы является исследование вопросов осуществления и защиты гражданских прав.
Объектом исследования выступает совокупность общественных отношений, складывающихся в процессе осуществления и защиты гражданских прав.
Предметом исследования являются нормы гражданского законодательства в их историческом развитии, регулирующие вопросы осуществления и защиты гражданских прав. 
Для достижения цели работы автором будут решены следующие задачи: 
- определить понятие, способы и пределы осуществления гражданских прав;
- установить основания и способы защиты гражданских прав;
- выявить особенности защиты права собственности.
Анализ научной разработанности выбранной темы показывает проявление интереса со стороны многих именитых авторов и начинающих теоретиков права. Однако несмотря на достаточно большой объем исследований по выбранной теме, автор приходит к выводу о ее актуальности и необходимости разработки на сегодняшний день.
 базой работы  диалектико-материалистический метод  правовой действительности,  с которым  использованы также  (логический и исторический,  и дедукции, системно-структурный , моделирование,  и синтез, абстрагирование),  (статистический, социологический) и  (сравнительно-правовой, формально-юридический) . 
Эмпирическую  исследования составили  современных теоретиков , судебная практика и  периодической .
Структура работы  из введения, трех , , списка,  источников, приложений. 
 

1. Понятие, способы и пределы осуществления гражданских прав
[bookmark: _Toc506147491]
С точки зрения терминологии, под осуществлением субъективного гражданского права понимается реализация управомоченным лицом возможностей (правомочий), заключенных в содержании данного права.
На практике осуществление субъективных гражданских прав происходит путем совершения субъектом определенных действий. Следует иметь в виду, что эти действия не всегда являются осознанными и волевыми. В частности, гражданин, признанный судом недееспособным, может осуществлять полномочия собственника дома, используя его для проживания. Но в абсолютном большинстве случаев осуществление субъективных гражданских прав совершается в результате волевых, осознанных действий , преследующих различные  и юридические цели. Ими  быть приобретение  собственности на ; извлечение полезных  вещи в процессе ее ; закрепление научного  в результате  произведения или получения  на изобретение; восстановление  достоинства; истребование  вещи из  незаконного владения;  сделки недействительной и т.п.  справедливо утверждение, что  субъективного  права есть  деятельность управомоченного , в результате которой он на  имеющихся у  юридических возможностей  свои материальные и  потребности.[footnoteRef:1] [1:  Агешкина Н.А., Баринов Н.А., Бевзюк Е.А., Беляев М.А., Бельянская А.Б., Бирюкова Т.А., Вахрушева Ю.Н., Гришина Я.С., Закиров Р.Ю., Кожевников О.А., Копьев А.В., Кухаренко Т.А., Морозов А.П., Морозов С.Ю., Серебренников М.М., Шадрина Е.Г. Комментарий к Гражданскому кодексу Российской Федерации. Часть первая от 30 ноября 1994 г. № 51-ФЗ (постатейный) // СПС КонсультантПлюс. 2016.] 

Наличие  осуществления  и исполнения обязанностей  от уровня развития , политических и организационных . Под ними  понимать способности , политической и правовой  общества наиболее  образом  интересы и потребности  и организаций, создать  для их творческой, свободной и  деятельности.  из главных гарантий  субъективных прав  полная реализация в  и в правоприменительной  принципа беспрепятственного  гражданских прав.  гарантией исполнения  возложенных на них  обязанностей является  их интересов с интересами .
Субъективные гражданские  могут  любыми дозволенными  способами. При этом  фактические и юридические .
Под фактическими  осуществления субъективного  права понимается  или система действий,  которые  лицо не преследует  целей (использование  дома для проживания,  - для транспортировки  предметов домашнего ; производственное использование  средств организацией,  ими на праве  ведения, и т.п.).
Под юридическими  осуществления субъективного  права понимаются , обладающие  сделок, а также  юридически значимых , не являющихся сделками (, посланное в , установленный п. 2 ст. 610 ГК[footnoteRef:2], предупреждение  или арендодателя об отказе от  аренды, заключенного на  срок). [2:  «Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая)» от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 29.12.2017) // «Собрание законодательства РФ», 05.12.1994, № 32, ст. 3301,] 

 права и обязанности  быть осуществлены и  как лично управомоченными или  лицами, так и их . Определенная часть  гражданских прав и  может осуществляться и  только  их носителями: выдача , составление завещания,  права требования о  вреда,  повреждением здоровья или  смерти; исполнение , возникающих из договора  заказа, и т.п.
 осуществления субъективных  прав - это очерченные  границы деятельности  лиц по реализации , составляющих содержание  прав.
Осуществление  гражданских прав  временные . Законодательством устанавливаются , в течение которых  быть осуществлено или  то или иное .
Пределы осуществления  гражданских прав  устанавливаться правилами о  тех или иных  их осуществления. Так, запрещается  обращение с принадлежащим  на праве собственности , имеющим  историческую, научную,  или иную культурную  для общества. Собственнику  помещения в  доме запрещается  его теми способами,  могли бы затруднить  аналогичного  пользования другими  дома, и т.д.
Пределы  субъективных гражданских  могут  из запретов, устанавливающих  нарушения определенной  и процедуры осуществления  гражданских . Например, запрещаются  имущества, находящегося в  долевой собственности, с  преимущественного  покупки; залог  без последующей государственной  договора ипотеки и т.п.
 осуществления  гражданских прав  видны в запретах  права для достижения  вредных , примером которых  запрет сделок,  в целях, противоречащих  правопорядка и .
Из сказанного следует, что  правовым средством  пределов осуществления  гражданских  являются законодательные  на общественно вредные , формы, средства и  осуществления  прав. Благодаря  запретам становится  социальное назначение( ) того или  субъективного гражданского . Следовательно, когда  права осуществляются в  со своим , можно говорить о  их осуществления. Законность  соблюдение управомоченным  установленного  или договором порядка  субъективного гражданского  и исполнения обязанности и  при этом  способов и средств.
 предписания, содержащие , определяющие границы  прав,  разнообразны. Действительное  таких запретов  выявить, проанализировав  на формирование  осуществления субъективных  прав:
а) норм ;
б) требований разумности и  поведения ;
в) целей (назначения)  гражданского права.[footnoteRef:3] [3:  Агешкина Н.А., Баринов Н.А., Бевзюк Е.А., Беляев М.А., Бельянская А.Б., Бирюкова Т.А., Вахрушева Ю.Н., Гришина Я.С., Закиров Р.Ю., Кожевников О.А., Копьев А.В., Кухаренко Т.А., Морозов А.П., Морозов С.Ю., Серебренников М.М., Шадрина Е.Г. Комментарий к Гражданскому кодексу Российской Федерации. Часть первая от 30 ноября 1994 г. № 51-ФЗ (постатейный) // СПС КонсультантПлюс. 2016.] 

 образом, можно  вывод о том, что под  гражданских прав  реализация лицом  прав различными не  закону . Такие способы  на юридические и фактические.  осуществления гражданских  устанавливаются  и могут выражаться  временного ограничения,  прямого запрета на  определенных  и т.д. субъект гражданского  наделен правом на  такого права.  будет  основания и способы  гражданских прав.
 

2.  и способы защиты  прав
[bookmark: _Toc506147492]
В  права отмечается, что п на защиту является  - правомочием, входящим в  всякого  гражданского права.  субъективное право на  - это юридически закрепленная  управомоченного  использовать меры  характера с целью  нарушенного права и  действий,  право.
Содержание  на защиту определяется  материальных и процессуальных , устанавливающих:
а)  правоохранительной меры,  для защиты права;
б)  ее применения;
в) круг , уполномоченных на ее ;
г) процессуальный и процедурный  ее применения;
д) права , по отношению к которым  данная .
Гражданско-правовые правоохранительные  можно определить как  либо санкционированные  способы  на правонарушителя или на его имущество,  органами государства или  им органами либо  управомоченным  в целях:
- пресечения ;
- устранения последствий  путем восстановления  положения,  сферы потерпевшего,  до его совершения;
- возложения  обременений на правонарушителя;
-  правонарушителя к  действия неимущественного  в интересах потерпевшего.
 перечень способов  гражданских  указан в ст. 12 ГК[footnoteRef:4]. Защита  прав осуществляется : [4:  «Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая)» от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 29.12.2017) // «Собрание законодательства РФ», 05.12.1994, № 32, ст. 3301,] 

- признания права;
-  положения,  до нарушения права, и  действий, нарушающих  или создающих угрозу его ;
- признания  сделки недействительной и  последствий ее недействительности,  последствий недействительности  сделки;
-  недействительным акта  органа или органа  самоуправления;
- самозащиты ;
- присуждения к  обязанности в натуре;
-  убытков;
- взыскания ;
- компенсации морального ;
- прекращения или  правоотношения;
- неприменения  акта государственного  или органа местного , противоречащего ;
- иными способами,  законом.
Содержание  и иных способов  и порядок их  конкретизируются в нормах  законодательства, а также в  соглашениях в случаях,  законом.
 защиты гражданских  необходимо подразделять на  государственно-принудительного порядка,  признаками мер  ответственности, и на меры  в узком смысле , не обладающие признаками ско-правовой . Возмещение убытков (), взыскание неустойки,  компенсация морального  являются  гражданско-правовой ответственности.  меры защиты  прав именуются  защиты  прав в узком  слова. Такое  строится на следующих .
Во-первых,  гражданско-правовой ответственности  компенсаторно-восстановительную функцию  права. Ответственность  ретроспективный : она может возлагаться  за совершенное гражданское . Применение мер гражданско-правовой  либо  имущественную сферу , либо является  компенсацией за моральный . В отличие от мер  ответственности меры  гражданских прав (в  смысле) реализуют  восстановительной  превентивные и пресекательные . Иными словами,  защиты гражданских  в узком  слова могут  для предупреждения и пресечения . Например, предусмотренный ст. 1065 ГК[footnoteRef:5] иск о  деятельности,  опасность причинения  в будущем, служит как  деликтов (причинения ) в будущем, так и  неправомерной деятельности,  угрозу причинения . [5:  «Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая)» от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 29.12.2017) // «Собрание законодательства РФ», 05.12.1994, № 32, ст. 3301,] 

Следовательно, меры  ответственности  по поводу нарушенного  гражданского права, а  защиты права в  смысле  применяются в связи с  или нарушаемым субъективным  правом. Иначе , применение мер  ответственности имеет  при свершившемся или длящемся  правонарушении, а применение мер  в узком  слова может  место при длящемся  или угрозе нарушения  гражданского .
Во-вторых, применение мер  ответственности в форме  убытков (ущерба) и () выплаты  всегда означает для  претерпевание юридически  обременительных имущественных . Такие  представляют собой  санкции за правонарушение.  мер защиты в узком  слова  юридически обязательных  обязанностей у субъектов, к  они применяются, не создает. Так,  вещью без  оснований является  правонарушением. При виндикации  незаконный владелец  вещь, , строго говоря, по  ему и не принадлежит. Следовательно, при  мер защиты в узком  слова  юридически теряет то, что по  ему не принадлежит, и никаких  юридически обязательных  имущественных  у него не возникает.[footnoteRef:6] [6:  Агешкина Н.А., Баринов Н.А., Бевзюк Е.А., Беляев М.А., Бельянская А.Б., Бирюкова Т.А., Вахрушева Ю.Н., Гришина Я.С., Закиров Р.Ю., Кожевников О.А., Копьев А.В., Кухаренко Т.А., Морозов А.П., Морозов С.Ю., Серебренников М.М., Шадрина Е.Г. Комментарий к Гражданскому кодексу Российской Федерации. Часть первая от 30 ноября 1994 г. № 51-ФЗ (постатейный) // СПС КонсультантПлюс. 2016.] 

, меры гражданско-правовой  имеют только им  отраслевые , ибо каждой отрасли  присущи свои  ответственности. Меры  гражданских  могут носить  межотраслевой характер. , такая мера, как  недействительным  акта государственного  или органа местного , может быть  лицом не  для защиты гражданских , но и для защиты от уголовного . Гражданин, добившись в  решения о  недействительным акта  органа о якобы  недоимках, защищает не  свое  собственности, но и свою  свободу, ибо такое  суда лишает  государственные  возможности привлечь его к  ответственности.
В дальнейшем в  главе речь  только о  защиты гражданских  в узком смысле . Меры защиты  прав в  смысле слова  друг от друга по  и материальному содержанию,  и основаниям . По этим признакам их  классифицировать на следующие :
а) фактические действия  субъектов,  признаки самозащиты  прав;
б) меры  воздействия на нарушителя  прав;
в)  правоохранительного характера,  к нарушителям гражданских  компетентными органами  или уполномоченными им  (государственно-принудительные меры).
 способ защиты  права может  в определенном  или процедурном порядке.  порядок именуется  защиты гражданского .
В науке  права различают  и неюрисдикционную  защиты прав.
 форма  - это защита гражданских  государственными или уполномоченными  органами, обладающими  полномочиями.  форма защиты в  с действующим законодательством  возможность защиты  прав в  или административном порядке.
 форма защиты  прав наиболее  соответствует  равенства участников  правоотношений. В п. 1 ст. 11 ГК[footnoteRef:7] говорится, что  нарушенных или оспоренных  прав  в соответствии с подведомственностью дел,  процессуальным законодательством, суд,  суд или третейский суд. [7:  «Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая)» от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред. от 29.12.2017) // «Собрание законодательства РФ», 05.12.1994, № 32, ст. 3301,] 

При судебной  защиты  лица используют  право на иск. Под правом на иск  понимать возможность  реализовать  материально-правовое требование в  форме.
Защита  прав в административном  возможна  в случаях, предусмотренных , и означает:
а) принятие  органом, наделенным  полномочиями,  о применении определенной  защиты гражданского  с соблюдением установленной  и иными  актами процедуры;
б)  обжалования действий  лиц и актов государственных  в вышестоящий по  к ним орган исполнительной  или вышестоящему должностному .
Государственные органы, не  судами,  правоприменительные функции в  числе случаев. , Федеральная антимонопольная  и ее территориальные  в случаях нарушения  предпринимательской деятельности  на злоупотребление доминирующим  и правил  конкуренции могут  дело как по заявлению  лиц, так и по собственной инициативе.  решение по , эти органы направляют  обязательные для исполнения . Защита интеллектуальных  в административном  предусмотрена п. 2 ст. 1248 ГК.
Решение,  защиты гражданских  и принятое в административном , в любом  может быть  в суд (п. 2 ст. 11 ГК). При этом не требуется  предварительного обращения  лица в  в порядке подчиненности  или к должностному лицу (ст. 247 ).
Неюрисдикционная форма  гражданского  - это защита гражданского  самостоятельными действиями  лица без обращения к  и иным  государством органам.  форма защиты  место при самозащите  прав и при  управомоченным лицом мер  воздействия к правонарушителю.
Под  гражданских прав  совершение  лицом действий  порядка, соответствующих  и направленных на охрану альных и  благ.
При самозащите  прав речь в  очередь идет о  действиях,  в воздействии лица на  собственное или находящееся в его  (законном) владении . Они могут  весьма разнообразными:  различных охранных  для защиты дома от  проникновения в  третьих лиц; клеймение  животных; проставление  на книгах из собственной  и т.п. Главное,  эти действия соответствовали , т.е. не были запрещены им.
 группу фактических  по самозащите  прав составляют , непосредственно воздействующие на  правонарушителя или его имущество.  действия  использоваться лицом как для  от посягательств на свое или  в его законном владении , так и для защиты  благ: жизни, , личной неприкосновенности,  передвижения. Они должны  признаками  обороны или крайней .[footnoteRef:8] [8:  Защита гражданских прав: избранные аспекты: сборник статей / Ю.Н. Алферова, Ю.В. Байгушева, Ю.В. Виниченко и др.; рук. авт. кол. и отв. ред. М.А. Рожкова. М.: Статут, 2017. 432 с.] 

В иных случаях  в форме непосредственного  на личность  или его имущество применяться не . В частности, она не может  при нарушении исключительных  на результаты  деятельности; при защите , достоинства, деловой , а также для защиты  требования к  по обязательству. Подобные  с учетом конкретных  обстоятельств могут  как преступное  (ст. 330 УК).
Таким образом,  сделать вывод о том, что  для защиты гражданских  является  или угроза нарушения  права. Способы  гражданских прав  законом и  вправе самостоятельно  способ защиты его .
Далее будут  некоторые  защиты права .
 

3. Особенности защиты  собственности 
[bookmark: _Toc506147493]
Неприкосновенность , восстановление  прав, их судебная  сформулированы в ГК РФ как основные  начала. На неприкосновенность  собственности, а в  его нарушения - на полное  нарушенного права в  ориентированы все институты  законодательства.
 защиты права  (и иных вещных ) включает совокупность , средств и , направленных на восстановление  интересов обладателей  прав. Гражданским  предусмотрена  вещных прав в  форме: юрисдикционной ( и административный порядок) и . Разнообразны  способы и средства  вещных прав, т.е. , непосредственно направленные на  нарушенного  (признание права , возврат вещи и т.д.).  норм ГК РФ, посвященных  вопросам,  подробная регламентация  применения таких  и средств защиты,  могут  использованы исключительно в  правоотношениях (например, иск о  вещи).
В целом  защиты  прав, с помощью  лицо реализует  право на восстановление  интересов, :
а) вещно-правовые средства,  требования о восстановлении , пользования и распоряжения  вещью  об устранении препятствий в  этих правомочий. К  средствам относятся:
-  иски (об  имущества из чужого  владения);
- негаторные  (об устранении нарушений, не  с лишением );
- иски о признании  собственности (когда  требования носят  характер, а не  в качестве элемента в  вещные способы  права собственности);
б)  средства , для которых характерно, что  их притязания вытекают не из  правоотношения, носящего  характер, а  на обязательственных или иных  относительного характера. К ним  иски о:
- причинении  вреда;
-  неосновательно приобретенного или  имущества;
- возврате , предоставленных в пользование по ;
- защите  сторон в случае  сделки недействительной (ст. 167 - 180 ГК РФ);
- об  залогодержателя за порчу или  имущества (ст. 344 ГК РФ)
- и ;
в) иные гражданско-правовые , вытекающие, в частности, из  гражданского права,  определенные , обеспечивающие имущественное  лица при прекращении его  собственности (в случае  или реквизиции, при  земельного участка для  или муниципальных нужд, в  явки лица,  умершим, и в  случаях). Если  гарантии не предоставлены, то  может обратиться в суд с  требованием.[footnoteRef:9] [9:  Агешкина Н.А., Баринов Н.А., Бевзюк Е.А., Беляев М.А., Бельянская А.Б., Бирюкова Т.А., Вахрушева Ю.Н., Гришина Я.С., Закиров Р.Ю., Кожевников О.А., Копьев А.В., Кухаренко Т.А., Морозов А.П., Морозов С.Ю., Серебренников М.М., Шадрина Е.Г. Комментарий к Гражданскому кодексу Российской Федерации. Часть первая от 30 ноября 1994 г. № 51-ФЗ (постатейный) // СПС КонсультантПлюс. 2016.] 

 вещно-правовых способов  права собственности с  времен известна  - истребование  из чужого незаконного . Условия предъявления  иска, содержащего  невладеющего  (или иного , т.е. законного, владельца) к  несобственнику (фактическому ) о возврате , четко вытекают из :
- вещь является  имуществом;
- имущество  в натуре и  в фактическом владении  лица;
- собственник  господства над вещью  его воли;
-  собственника и владельца  внедоговорными.
Закон  содержит условия  иска. В их :
- добросовестность приобретателя (, являющееся приобретателем , не должно и не могло  о том, что продавец не  права на отчуждение );
- возмездность приобретения .
В силу ст. 302 ГК РФ если  получено , то оно может быть  как у добросовестного, так и у недобросовестного . Если имущество  на возмездной , то у добросовестного приобретателя оно  быть истребовано  в случае выбытия  помимо  собственника (утеряна,  и т.п.). Деньги и ценные  у добросовестного покупателя  быть не .
Статья 303 ГК РФ регламентирует порядок  при возврате имущества. Так,  владелец возвращает все , которые  быть извлечены за  владения, добросовестный -  те, которые он извлек со , когда ему  известно о неправомерности . Необходимые затраты на  возмещаются собственником как , так и недобросовестному  с того времени, с  собственнику причитаются  от имущества. Добросовестный  может  у себя улучшения,  без повреждения имущества,  требовать возмещения  в размере  стоимости имущества ( добросовестный владелец).
 иском защищаются  об устранении  (юридических или фактических)  прав собственника, в том  не связанных с лишением  (ст. 304 ГК РФ). Негаторный иск  собой внедоговорное  владеющего вещью  к третьему лицу об  препятствий в  правомочий пользования и  имуществом.[footnoteRef:10] [10:  Защита гражданских прав: избранные аспекты: сборник статей / Ю.Н. Алферова, Ю.В. Байгушева, Ю.В. Виниченко и др.; рук. авт. кол. и отв. ред. М.А. Рожкова. М.: Статут, 2017. 432 с.] 

Условия  негаторного иска :
- внедоговорный  отношений собственника и  лиц;
- длящийся характер  (оно имеет  на момент  иска).
Закон не  условия удовлетворения  иска. Этот  решается на  общих положений  права, в частности с  принципа неприкосновенности  (п. 1 ст. 1 ГК РФ). В этой  создание третьими  препятствий для осуществления  собственника предполагается  во всех , если эти лица не  правомочности совершения  действий. Оценка  препятствий в  правомочий производится .
Устранение нарушений  собственности в данном , как и требование о , не является мерой  ответственности, поэтому  подлежат удовлетворению при  полного  гражданского правонарушения ( от вины лица,  препятствия в осуществлении  собственности), т.е. во  случаях незаконного  права собственности.  с тем взыскание убытков,  собственнику,  только при наличии  нарушителя.
Иск о признании  собственности (ст. 12 ГК РФ) содержит  собственника  о констатации перед  лицами факта  истцу права  на спорное  (например, требование  строения о признании за ним  собственности, обращенное к  местной , отказывающимся выдать  документ).
Условиями  такого иска :
- отсутствие  отношений между  и третьими лицами;
-  характер вещи.
Иск о  права  подлежит удовлетворению при  подтверждения истцом  прав на имущество. При  закон  презумпцию законности  владения.[footnoteRef:11] [11:  Постановление Пленума Верховного Суда РФ № 10, Пленума ВАС РФ № 22 от 29.04.2010 (ред. от 23.06.2015) «О некоторых вопросах, возникающих в судебной практике при разрешении споров, связанных с защитой права собственности и других вещных прав» // «Российская газета», № 109, 21.05.2010,] 

Вещно-правовые  защиты прав  специальный . Они применимы исключительно для  вещных правоотношений при  нарушении права  или ограниченных . Однако такие  могут быть  и опосредованно: в результате  договорных , причинения вреда,  последствий признания  недействительной и т.д. В этом  правообладатель  нуждается в защите.
В  ситуации выбор  защиты нарушенного  права не  от усмотрения лица,  которого нарушено, а  характером правоотношений,  связаны их . Если в основе  связи участников  лежит договор, , факт  вреда или иное , порождающее относительные , то потерпевшая сторона не  предъявить  требования. Последние  иметь место  в случае, если  участников  абсолютный характер, т.е.  на защиту правообладателя от  со стороны любых  лиц.
Так, сделка,  собственником, порождает  правоотношения и вытекающие из них  способы защиты  собственника в  их нарушения. Однако  права участников  отношений нарушены  лицами (, сданная на хранение  похищена), то права  будут защищаться  иском (в  примере - виндикационным).
 внимание закон  вопросам вещно-правовой  владения (ст. 305 ГК РФ).  собственника виндикационный и  иски могут  любые лица,  владения  вытекает из закона или . В частности, права  владельцев основываются на:
-  вещных ;
- давностном владении;
-  праве (арендаторы,  и т.д.).[footnoteRef:12] [12:  Защита гражданских прав: избранные аспекты: сборник статей / Ю.Н. Алферова, Ю.В. Байгушева, Ю.В. Виниченко и др.; рук. авт. кол. и отв. ред. М.А. Рожкова. М.: Статут, 2017. 432 с.] 

Вещные иски  ограниченных  могут быть  к любым нарушителям  владения, в том числе и к . Защита  владения с помощью  исков возможна  в отношении третьих лиц, не  стороной . При приобретательной давности (ст. 234 ГК РФ)  иски не могут  против собственника и  владельцев (, пользователей имуществом по  аренды).
 

Заключение 
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 ряд вопросов осуществления и , гражданских  можно подвести  итоги и сделать  выводы.
Проблема  субъективных  является весьма . 
Наиболее интересным и  является вопрос о  осуществления  прав, и в особенности  злоупотребления правом. В  того, что в законодательстве нет  злоупотребления  возникает много  и в связи с этим я  внести в ст.10 п.1  Кодекса : «Не допускаются действия  и юридических лиц, которые  за установленные законом  реализации , основанные на корыстных  и исключительно с намерением  вред другому . Нарушения  законом пределов  без цели вреда не  его злоупотреблением». Такая  представляется  уточняющей и конкретной и не  за собой разногласий. 
Не  на то, что осуществление и защита  прав  важно в наше  в современном обществе  трудно определять ту , за которой  свое право и  ущемление прав . Очень уж просто  свобода  в нарушение прав  граждан, но это, прежде , происходит из-за  граждан  прав и обязанностей  государством. От того, как  будет помогать  гражданам, в  своих прав или  их, во многом зависит как  всего общества в , так и благополучие  отдельного гражданина в . Четкое же закрепление  осуществление и защиты  прав  сложно определить, т.к. эта  является мало . По мнению автора, при  проработке  гражданских прав и ее  закреплении необходимо  внимания уделять . По мнению , четкое регулирование  формы защиты  серьезным шагом , поскольку  страны характеризуется  к обращением за помощью к  и неверием в судебную , что является  следствием низкого  правовой культуры . Четкое же закрепление ее  и пределов , чтобы лицо в  осуществления самозащиты , на что оно имеет право и не  границ  поведения. 
Следовательно,  повышать знания  прав, и при нарушении  прав  защитить себя от  правонарушений. Таким , подводя общий , можно еще раз : что очень сложная  осуществления и защиты  прав является  еще малоизученной, и  открывает огромные  для научных исследований и  в законодательстве. 
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