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Информационные технологии являются наиболее важной составляющей процесса использования информационных ресурсов общества. К настоящему времени она прошла несколько эволюционных этапов, смена которых определялась главным образом развитием научно-технического прогресса, появлением новых технических средств переработки информации.
В связи с динамичностью общественного устройства и современного производства управление обязано непрерывно развиваться, обеспечивать себе пути для исследования и возможности развития. Каждодневная обязанность персонала и менеджеров анализировать и исследовать эффектинвость управления через специализированные аналитические группы, лаборатории, отделы. Достаточно широкий круг проблем, создает необходимость исследовать системы управления. Правильность решения проблем напрямую влияет на успех ра​боты организаций.

С течением времени различные учреждения и предприятия собрали достаточный объем информации, который увеличивается и сейчас, и становится актуальным необходимость обработки и систематизации этой информации. Работа с большим количеством бумажной документации очень затруднительно. Выход - в создании электронной базы данных.

Это значительно облегчило работу различных информационных служб. В современном мире всевозможных данных, сведений не просто много, а гигантское количество.

Компьютеры проникли в большинство предприятий, учебных заведений, исследовательских институтов, промышленных центров. Это облегчило обработку огромного количества информации, поиска данных.

Решение же этих проблем не возможно без системного подхода к ним, что делает тему курсовой работы актуальной.

В данной работе рассмотрены вопросы, связанные с историей развития информационных технологий.
Проблеме электронного документооборота, тесно связанной с исследуемой темой, посвящены статьи таких авторов, как Ходак Е. Е., Харитонова О. Г., Назаренко А. А., Антошечкина Е. Ю., Скиба О. А. и др.
Что касается непосредственно проблемы использования ИТ в социальной деятельности, то широкого отражения в литературе она не нашла. Определенная информация по теме содержится в разработках, инструкциях управления информационных технологий Министерства иностранных дел РФ.

На основе социологического анализа информированных технологий охарактеризовать специфику истории развития информационного общества.
1. Изучить понятие и сущность информационных технологий.
2. Охарактеризовать основные этапы развития информационных технологий.
3. Выявить специфику применения информационных технологий при подготовке и проведении социологического исследования.
4. Представить данные социологического исследования наркомании в современном Российском обществе в табличной форме.
5. Представить данные социологического исследования наркомании в современном Российском обществе в графическом виде.

6. Выявить взаимосвязь между переменными в социологическом исследовании наркомании в современном Российском обществе. 
Объектом данной курсовой работы являются информационные технологии.

Предметом данной курсовой работы является история развития информационных технологий.
Методы сбора информации. Среди методов сбора информации были использованы: количественный метод – массовый Интернет-опрос в форме анкетирования на сайте web-anketa; качественный метод – глубинное интервью.

Метод обработки и анализа данных. Для обработки и анализа данных использовалась компьютерная программа SPSS.

Теоретическая интерпретация основных понятий:
Информация – это сведения об окружающем мире, которые повышают уровень осведомленности человека.

Информационное общество – общество, в котором большинство рабочих занято производством, хранением, переработкой, продажей и обменом информацией.

Информатизация – процесс, при котором создаются условия, удовлетворяющие потребностям любого человека в получении необходимой информации.

Информатизация общества - это масштабный социальный процесс,  особенностью которого является то, что доминирующий вид деятельности в сфере общественного производства – это накопление, сбор, продуцирование, хранение, обработка, передача и использование информации, которые осуществляются через современные средства вычислительной и микропроцессорной техники, а также на базе разнообразных средств информационного обмена.

Структура курсовой работы состоит из введения, двух глав, разбитых на шесть параграфов, заключения, библиографии и приложения.
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