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Введение

Состояние водных ресурсов Земли - одна из наиболее важных современных проблем охраны и преобразования природы. Интенсификация промышленности и сельского хозяйства, рост городов, развитие экономики в целом возможны лишь при условии сохранения и умножения запасов пресной воды. Затраты на сохранение и воспроизводство качества воды занимают первое место среди всех расходов человечества на охрану природы. Суммарная стоимость пресной воды намного дороже любого другого вида используемого сырья.

Успешное преобразование природы возможно лишь при достаточном количестве и качестве воды. Обычно любой проект преобразования природы в большой степени связан с тем или иным воздействием на гидроресурсы.

В связи с развитием мирового хозяйства потребление воды растет стремительными темпами. Оно удваивается каждые 8-10 лет. Одновременно увеличивается степень загрязнения вод, т. е. происходит их качественное истощение. Объем воды гидросферы очень велик, но человечество непосредственно использует лишь небольшую часть пресных вод. Все это, вместе взятое, и обусловливает остроту задач охраны вод, их первостепенное значение во всем комплексе проблем использования, охраны и преобразования природы
.
Все перечисленное отражает и определяет актуальности выбранной темы курсовой работы.

Цель курсовой работы – определить состояние водных ресурсов Земли на примере Мексиканского залива. 

Для достижения поставленной цели необходимо решить ряд задач:

· изучить понятие водных ресурсов;

· исследовать состояние водных ресурсов Земли на примере Мексиканского залива;

· дать общую характеристику Мексиканскому заливу;
· выделить основные проблемы в сфере экологии, влияющие на состояние водных ресурсов в Мексиканском заливе.
Объектом курсовой работы является: состояние водных ресурсов Земли на примере Мексиканского залива. 
Предметом выступает Мексиканский залив.
При написании работы была использована следующая литература: учебники и учебные пособия по экологии, географии, биологии, а также научные статьи.

1. Теоретические основы и понятие водных ресурсов земли
1.1. Водные ресурсы Земли
Вода занимает особое место среди природных ресурсов Земли.  Нет более драгоценного ресурса, чем вода, без которой жизнь невозможна.  Вода является основным условием существования дикой природы на нашей планете.  Без воды человек не может жить.  
Вода - один из самых важных факторов, определяющих возможности производства. Водные ресурсы являются основным ресурсом и источником жизнедеятельности на Земле.  

Вода, пригодная для использования в народном хозяйстве необходима для проживания.  Воды разделены на две большие группы: вода земли, вода Мирового океана.  Водные ресурсы распределяются неравномерно по всей нашей планете, обновление связано с глобальным водным циклом в природе, а вода используется во всех секторах мировой экономики.  
Следует отметить, что основной особенностью воды является ее использование непосредственно на определенной территории, что приводит к дефициту воды в других населенных пунктах.  Трудности транспортировки воды в засушливые районы планеты связаны с проблемой финансирования проектов.  
Общий объем воды на Земле составляет около 13,5 млн. км3, то есть в среднем 250-270 млн.куб.м на человека.  
Тем не менее, 96,5% являются водами Мирового океана, а 1% - солеными подземными и горными озерами и водами.  Запасы пресной воды составляют всего 2,5%.  
Основные запасы пресной воды содержатся в ледниках (Антарктида, Арктика, Гренландия).  

Эти стратегические объекты используются незначительно.  перевозка льда дорогая.  
Около 1/3 территории земли заняты засушливыми поясами: 
- Север (пустыни Азии, пустыня Сахара в Африке, Аравийский полуостров);  
- Южный (пустыни Австралии - пустыня Большого Песка, Атакама, Калахари).  
Наибольший объем речного стока наблюдается в Азии и Южной Америке, а самый маленький - в Австралии.  При оценке водообеспеченности на душу населения ситуация различна: Австралия и Океания (около 80 тыс. м3 в год) и Южная Америка (34 тыс. м3) являются наиболее распространенными ресурсами речного стока;  
- Азия наименее обеспечена (4,5 тыс. м3 в год).  
Средний мировой показатель составляет около 8 тыс. м3.  Страны мира, располагающие ресурсами речного стока (на душу населения): 
- высокий показатель: 25 тыс. м3 в год - Новая Зеландия, Конго, Канада, Норвегия, Бразилия, Россия.  
- средний: 5-25 тыс. м3 - США, Мексика, Аргентина, Мавритания, Танзания, Финляндия, Швеция.  
- низкий: менее 5 тыс. м3 - Египет, Саудовская Аравия, Китай и т. д. 
Способы решения проблемы водоснабжения: 
- реализация политики водоснабжения (сокращение потерь воды, снижение водоемкости производства); 
- привлечение  дополнительных ресурсов пресной воды (опреснение морской воды, строительство водохранилищ, перевозка айсбергов и т. д.) - строительство очистных сооружений (механических, химических, биологических).  
Три группы стран с наибольшим количеством водных ресурсов: 
- более 25 тыс. м3 в год - Новая Зеландия, Конго.  Канады, Норвегии, Бразилии, России.  
- 5-25 тыс. м3 в год - США, Мексика, Аргентина, Мавритания, Танзания, Финляндия, Швеция.  
- менее 5 тыс. м3 в год - Египет, Польша, Алжир, Саудовская Аравия, Китай, Индия, Германия.  
Функции воды: 
- питьевая (для человечества как жизненный источник существования);  
- технологический (в мировой экономике);  
- транспорт (речной и морской транспорт);  
- Энергетика (ГЭС, ПЭС) 
Структура потребления воды: 
- водохранилище - около 5% 
- коммунальное и бытовое хозяйство - около 7% 
- промышленность - около 20% 
- сельское хозяйство - 68% (используется практически весь ресурс потребления воды используется)
.  
Крупнейший гидроэнергетический потенциал принадлежит нескольким странам: Китаю, России, США, Канаде, Заиру, Бразилия.  
Степень использования в странах мира различна: например, в скандинавских странах (Швеция, Норвегия, Финляндия) - 80-85%;  в Северной Америке (США, Канада) - 60%);  на Дальнем Востоке (Китай) - около 8-9%.  
Современные крупные тепловые электростанции потребляют огромное количество воды.  Только одна станция мощностью 300 тыс. КВт потребляет до 120 м3/с или более 300 млн. м3 в год.  Валовое потребление воды для этих станций в будущем увеличится примерно в 9-10 раз.
Одним из наиболее значительных водопользователей является сельское хозяйство.  В системе управления водными ресурсами это самый большой водопользователь.  
Для выращивания 1 тонны пшеницы в течение вегетационного периода требуется 1500 м3 воды, 1 т риса требуется более 7000 м3.  Высокая урожайность орошаемых земель стимулировала резкое увеличение площади по всему миру - сейчас она равна 200 миллионам гектаров.  Выводя около 1/6 общей площади посевов, орошаемые земли дают около половины сельскохозяйственной продукции.  Особое место в использовании водных ресурсов - потребление воды для нужд населения.  
Для внутренних и питьевых целей в нашей стране используется около 10% потребления воды.  В то же время, бесперебойное водоснабжение, а также строгое соблюдение научно обоснованных санитарно-гигиенических норм являются обязательными.  Использование воды в экономических целях является одним из звеньев в цикле воды в природе.  Но антропогенное звено цикла отличается от природного тем, что в процессе испарения часть воды, используемой человеком, возвращается в атмосферу опресненной водой.  Другая часть (компонент, например, с водоснабжением городов и большинства промышленных предприятий - 90%) выгружается в водоемы в виде сточных вод, загрязненных отходами производства.  
Мировой океан - это хранилище минеральных, биологических и энергетических ресурсов.  
Мировой океан является самой богатой частью планеты относительно природных ресурсами.  
Основные виды ресурсов: 
- Минеральные ресурсы (железомарганцевые 
конкреции).

- Энергетические ресурсы (нефть и природный газ).

- Биологические ресурсы (рыба).

- Морская вода (поваренная соль).

Минеральные ресурсы дна Мирового океана разделены на две группы:  шельфовые ресурсы океана и ресурсы  ложа (глубоководные районы).  
Нефть и природный газ являются основными видами ресурсов (более половины мировых запасов).  Было разработано более 300 месторождений, которые интенсивно используются.  
Основные области добычи нефти и природного газа на шельфе - 9 основных морских районов:
 - Персидский залив (Кувейт, Саудовская Аравия); 
- Южно-Китайское море (Китай);
- Мексиканский залив (США, Мексика);
- Карибское море;
- Северное море (Норвегия);
- Каспийское море;
 - Берингово море (Россия);
- Охотское море (Россия).
Запасы морской воды велики.  Их объем составляет 1338 млн. Км3.  Морская вода - уникальный ресурс нашей планеты.  
Морская вода богата химическими элементами.  
Основными являются: натрий, калий, магний, сера, кальций, бром, йод, медь.  В общей сложности более 75. Основной ресурс - это соль.  Ведущими странами являются Япония и Китай.  В дополнение к химическим элементам и микроэлементам, в глубинах морской воды и на шельфе, серебре и золоте добываются уран.  
Главное, что морская вода успешно опресняется и потребляется в тех странах, где отсутствуют свежие внутренние воды.  Следует отметить, что не все страны мира могут позволить себе такую ​​роскошь.  
Интенсивно использовалась опресненная морская вода в Саудовской Аравии, Кувейте, Кипре, Японии.
1.2. Водные ресурсы США
Разнообразные водные ресурсы распределяются неравномерно по всей стране.  На границе с Канадой находится крупнейшая озерная система в мире - Великие озера (Верхняя, Мичиганская, Гуронская, Онтарио, Эри), имеющие важное значение для транспорта и водных ресурсов.  Главная речная система страны - Миссисипи и ее притоки.  В лево-водных притоках (штат Огайо, штат Теннесси) имеются значительные гидроэнергетические ресурсы, а правые (Миссури, Арканзас) используются для орошения.  
Горные реки Тихоокеанского бассейна (Колумбия, Колорадо) используются как источники орошения, так и источники для получения гидроэнергетики.  Почти все реки основной территории США текут в Атлантический океан, Мексиканский залив (который является частью Атлантического океана) и Тихий океан.  Большая часть речного стока мчится к Мексиканскому заливу.  
Его водосборная площадь простирается до Скалистых гор на западе, Аппалачей на восток и граничит с Канадой на севере.  Некоторые реки, такие как Рио-Гранде, текут прямо в Мексиканский залив.  
Большинство рек принадлежат к гигантской системе, образованной рекой.  Миссисипи (длина 3757 км) и ее главный приток.  Миссури (длина - 4 127 км).  Многие реки, в основном короткие, впадают в Атлантический океан
.  
Самые длинные из них длиной в несколько сотен километров начинаются в Аппалачии.  Сток из района Великих озер направлен на северо-восток вдоль реки.  Св. Лаврентия, который впадает в Атлантический океан в Канаде.  
На западе реки Колумбия, Колорадо и Сакраменто-Сан-Хоакин образуют основные дренажные бассейны и впадают в Тихий океан.  Однако в засушливых и полузасушливых районах, удаленных от побережья океана, много орошающихся рек и нескольких рек с постоянным стоком поступают в озера в закрытых бассейнах.  Небольшая часть территории США, в основном в штатах Миннесота и Северная Дакота, ограничена водосборным бассейном, поток из которого направлен на север через озеро.  Виннипег, р.  Нельсон и Гудзон-Бей в Северный Ледовитый океан.  
В США есть бесчисленные озера.  Самым большим из них является озеро Мичиган (57 440 кв. км.), единственный из пяти Великих озер, полностью находящихся внутри США.  Второе по величине соленое озеро в штате Юта (2850 кв. км).  
Соединенные Штаты являются основным разработчиком и дистрибьютором нездоровых продуктов и лекарств (ГМО, вакцины со специальными, например, стерилизующими добавками и т. д.), а также ведущим создателем химического и бактериологического оружия, которое они без колебаний используют,  в том числе против собственного населения.  Именно Америка использовала в военных целях средства для уничтожения биосферы - распыление токсичного оранжевого агента над джунглями и умышленное уничтожение почв (Operation Farm Plough) во Вьетнаме.  Соединенные Штаты пролили нефть в Мексиканском заливе и скрыли размеры аварии, распыляя диспергаторы и опасные искусственно созданные «масляные» бактерии, наносящие ущерб всей жизни в Атлантике, вызывая массовое заболевание на Восточном побережье.

 Соединенные Штаты - «чума Мексиканского залива».  Произошла деградация теплого Гольфстрима в результате этих действий, так как Соединенные Штаты изменили глобальное распределение водных и воздушных потоков на планете, что вызвало климатические аномалии повсюду, в том числе в США.  Экологическая ситуация в Мексиканском заливе определяется экспертами как «государственный биотерроризм»
.
Таким образом, можно сделать ряд выводов.  Вода является основным условием существования дикой природы на нашей планете.  Водные ресурсы являются основным источником жизнедеятельности Земли;  вода, пригодная для использования в народном хозяйстве нужна постоянно и в больших количествах.  
Воды разделены на две большие группы: вода земли, вода Мирового океана.  
Водные ресурсы распределяются  неравномерно по всей нашей планете, обновление связано с глобальным водным циклом в природе, а вода используется во всех секторах мировой экономики.  
Главная особенность воды - использование ее непосредственно на определенной территории, что приводит к нехватке воды в других местах.  Трудности транспортировки воды в засушливые районы планеты связаны с проблемой финансирования проектов.  
Общий объем воды на Земле составляет около 13,5 млн. км3, то есть в среднем 250-270 млн. куб.м на человека.  
Тем не менее, 96,5% являются водами Мирового океана, а 1% - солеными подземными и горными озерами и водами.  Запасы пресной воды составляют всего 2,5%.  
Разнообразные водные ресурсы  распределяются неравномерно по всем США.  На границе с Канадой находится крупнейшая озерная система в мире - Великие озера (Верхняя, Мичиганская, Гуронская, Онтарио, Эри), имеющие важное значение для транспорта и водных ресурсов.  
Почти все реки основной территории США текут в Атлантический океан, Мексиканский залив (который является частью Атлантического океана) и Тихий океан.  Соединенные Штаты пролили нефть в Мексиканском заливе и скрыли размеры аварии, распыляя диспергаторы и опасные искусственно созданные «масляные» бактерии, нанося вред всей жизни в Атлантике.  Экологическая ситуация в Мексиканском заливе определяется экспертами как «государственный биотерроризм».
2. мексиканский залив
2.1. Географические особенности мексиканского залива
Мексиканский залив является сравнительно мелководным бассейном океанического типа у юго-западных берегов Северной Америки. Его наибольшая глубина немногим более 3600 м, площадь около 1602 тыс. км2. Вместе с Карибским морем Мексиканский залив образует «Американское Средиземноморье» (состоящее из пяти основных котловин), и поэтому Мексиканский залив часто называют Мексиканской котловиной (Приложение 1). 

Мексиканский залив - это простая, правильная структура, без крупных подводных желобов или хребтов. Геологическое строение дна. В Мексиканском заливе, за исключением крайней северной и юго-западной частей материковой отмели (районов с огромными запасами нефти), проведено недостаточно систематических геофизических исследований. Большинство выполненных работ ограничивалось сейсмическим, магнитометрическим, гравиметрическим и геоакустическим изучением лишь крупномасштабных геологических структур. Поэтому история геологического развития Мексиканского залива в целом продолжает оставаться слабо изученной. Центральная часть Мексиканского залива является типичным участком океанической земной коры: некоторые исследователи пользуются этим для доказательства того, что она всегда была океаническим бассейном.
Характерным элементом рельефа дна Мексиканского залива является глубоководный желоб, заполненный осадками мощностью 50 000 футов; ось желоба простирается в направлении с востока на запад параллельно побережью штатов Техас и Луизиана. Эта прибрежная геосинклиналь Мексиканского залива в западной и центральной ее частях заполнена песчано-глинистыми отложениями третичного возраста, а в восточной части - карбонатными образованиями позднемезозонского и третичного возраста.Карбонатные осадки накапливаются медленнее, чем обломочный материал. Поэтому слой известняков и доломитов у берегов Флориды (мощность 10 000 футов), возможно, эквивалентен по времени удвоенному или утроенному по мощности слою песков и глинистых сланцев у берегов Техаса и Луизианы.

Считают, что геосинклиналь начала развиваться, когда продукты разрушения тектонических поднятий, образовавшихся в конце мелового периода в результате Ларамийского орогенеза, стали поступать вниз к побережью. Из них формировались речные дельты подобие современной дельте Миссисипи, которые разразись и продвигались в глубь моря, выступая за край шельфа. По мере накопления осадков на шельфе подстилающие слои в области наибольшей аккумуляции начинали прогибаться, создавая тем самым возможность накопления новых толщ осадков. Так могла образоваться мульда, или геосинклиналь. Для последующего осадконакопления были также необходимы направленные вниз смещения краевых и прибрежных участков. Ученые до сих пор спорят об истинном механизме образования геосинклинали.

Изучение геологии Мексиканского залива послужило толчком к исследованию природы ряда подводных холмов, известных под названием банки Сигсби, которые поднимаются не менее чем на 200 саженей над абиссальной равниной Сигсби в центральной части Мексиканского залива. Соляные купола часто встречаются вдоль побережья Техаса и Луизианы и на территории этих штатов. Известно также, что соляные купола встречаются в районах перешейка Теуантепек в крайней южней части Мексиканского залива.

Никакой соли с холмов банки Сигсби получено не было; и хотя они весьма сходны с вулканическими постройками, магнитометрические и гравиметрические измерения не подтвердили их вулканической природы. Поэтому логически оправдано объяснение их образования посредством соляной тектоники. Однако, с другой стороны, эти холмы могут представлять собой диапиры, выполненные пластичной глиной.

Возможно, что купола центральной части Мексиканского залива и прилегающего шельфа, банки Сигсбн и купола Теуан-тепека обязаны своим происхождением одному и тому же соляному слою юрского или пермского возраста, который является исходным материалом для соляных куполов Мексиканского залива. Однако такое предположение могут подтвердить только дальнейшие геологические исследования.

2.2 Шельф Мексиканского залива
К шельфу Мексиканского залива относятся Юкатанский шельф (залив Кампече), шельф западного побережья Флориды и шельфы Техаса и Луизианы. Он расчленяется Флоридским пролива (между полуостровом Флорида и острова Куба), Юкатанским проливом (между полуостровом Юкатан и островом Куба) и обширной дельтой Миссисипи, которая, пересекая шельф, почти достигает материкового склона.

Шельф Мексиканского залива как в геологическом, так и в геоморфологическом отношении представляет единое целое с материком. Западнее полуострова Флорида, где шельф является продолжением поверхностных известковых карстов полуострова, осадки представлены тонким слоем неконсолидированного карбонатного детрита. Часть этого слоя относится к плейстоцену, другая часть - к голоцену. Поверхность шельфа в этом районе сравнительно ровная, но террасированная. Редкие неровности поверхности шельфа представлены небольшими куполами и хребтами вблизи изобаты 30 саженей. Связывают их происхождение с образованием рифов в плейстоцене, когда уровень моря был ниже существующего
.

В перитовой зоне шельфа северо-западного побережья Флориды и узкого шельфа побережья Алабамы преобладают кластичеекие осадки, в которых доминирующей компонентой песков является кварц. Кремнистые пески простираются к западу от дельты Миссисипи, где они перемешаны с другими наносами и илом, приносимыми реками, впадающими в залив Мобил. На осадконакопление вблизи западного края Миссисипского островного барьера влияет речная система Миссисипи. Дельтовые илы частично перекрывают осадки шельфовой зоны этого района; в низинах пески и глины перемешаны с осадками дельты. Не покрытые песком террасы простираются на запад до центральной части побережья Луизианы, где снова на поверхности осадков изредка появляются пески и илы.

Осадочный материал северной части Мексиканского залива принесен двумя главными реками: Миссисипи и Рио-Гранде. Осадки из Миссисипи переносятся на запад сезонными ветровыми прибрежными течениями. Между главными речными системами имеется много менее значительных рек, таких, как Сабин, Тринити, Колорадо, Бразос и др. Некоторые из этих рек впадают в бухты, так что большая часть их наносов никогда не достигает открытого шельфа.

В осадках северной и северо-западной частей шельфа Мексиканского залива преобладают нсизвест коные пески и глины. Пески залегают в виде полос, параллельных берегу и соответствующих прежним уровням моря; тонкозернистые фракции располагаются дальше от берега.

Рельеф северной и северо-западной частей шельфа Мексиканского залива менее однообразен, чем на западе Флоридской платформы, и состоит из банок, холмов, хребтов и куполов. Большую часть банок и холмов покрывают водорослевые рифы, образовавшиеся при низком уровне моря в плейстоцене; некоторые купола и холмы образованы направленными вверх движениями солевых масс. Часто у этих куполов находятся залежи нефти.

Шельф у восточного побережья Мексики является.: наиболее узкой частью шельфа Мексиканского залива. Хотя сведений о покрывающих его осадках почти нет, известно, что для района Тампико характерны пески, нанесенные сюда рекой Пануко, собирающей воды с западных районов Мексики. Далее к югу, у Веракрус, поверхностный слой отложений составляют обломки коралловых рифов и смешанные карбонатно-обломочные осадки. Эти смешанные осадки располагаются вдоль южной границы Мексиканского залива до залива Кампече, смежного с перешейком Теуантепек. Местные реки протекающие по горным породам, приносят обмолочный материал и откладывают его на шельфе.

Юкатанская платформа, подобно шельфу у западного побережья Флориды, представляет собой карбонатное плато, являющееся продолжением карстовой поверхности материка. Осадки шельфа состоят из неконсолидированных карбонатных илов. Юкатанский шельф, хотя и довольно ровный, расчленен террасами, соответствующими прежним уровням моря. Эти террасы имеют форму уступов между глубинами 16 - 20, 28-35, 50-75саженей. На этом шельфе существует дугообразная линия коралловых рифов и безрифовых куполов. Рифы расположены параллельно изобате 30 саженей и примерно так же, как на шельфе западного берега Флориды.

Материковый склон, так же как и шельф, непрерывной каймой обрамляет котловину Мексиканского залива. У внешнего края Флоридского шельфа (карбонатной платформы) самый крутой материковый склон. В этом районе шельф переходит в склон на глубине 35 саженей. Уклон дна между глубинами 35 и 100 саженей - около 3 футов на милю, а между 400 и 500 саженями возрастает до 300 футов на милю. Далее он достигает наибольшей из известных величии крутизны склона - около 39°. Крутизна склона позволяет предположить, что он сбросового происхождения, хотя других подтверждений этому нет. На склоне выделяются отдельные хребты и холмы. Северо-западная часть склона прорезана каньоном Де-Сото, который начинается на глубине 240 саженей и заканчивается на 500 саженях; наибольшая изрезанность склона отмечается на глубине 100 саженей
.

В северной части Мексиканского залива материковый склон менее крутой, в северо-западных районах Мексиканского залива он характеризуется исключительно холмистым рельефом, сформировавшимся в результате интрузий соляных масс и эрозии дна в эпоху плейстоценового понижения уровня моря а также, по-видимому, вследствие подводных оползней. Менее известен рельеф склона у восточного побережья Мексики, хотя промерами глубин установлено что он весьма узкий и очень крутой.

Склон в крайней южной части Мексиканского залива также крутой. Он прорезан каньоном Кампече между перешейком Теуантепек и Юкатанским шельфом. Склон, прилегающий к Юкатанскому шельфу, также крутой и продолжается вниз к абиссальной Равнине. Покрывающие его осадки состоят из фораминиферовых лютитов и крупнообломочного материала, сместившегося сюда в результате подводных оползней с карбонатного шельфа.

2.3 Глубоководное дно Мексиканского залива
На дне Мексиканского залива возвышается крупная седиментационная структура, названная Миссисипским конусом. Она представляет собой конусообразное скопление отложенного материала. Вершина конуса расположена на месте плейстоценового устья Миссисипи, которое в настоящее время погружено глубину нескольких сотен футов. Осадки, слагающие этот веерообразно расширяющийся конус со слабо выпуклой поверхностью, расстилаются вниз по материковому склону и даже далее по дну котловины. Состав этих образований, судя по взятым из них колонкам грунтовых проб, напоминает состав осадков, покрывающих дно абиссальной равнины Сигсби. Верхняя часть осадков в каждой колонке представлена красновато-коричневым фораминиферовым лютитом, который перекрывает слои серой илистой глины.

Серая илистая глина относится к плейстоцену, что было доказано радиологическими методами определения возраста пород (углерод-14) и палеонтологическими данными. Считают, что перекрывающий лютит представляет голоценовые (современные) осадки. Миссисипский конус сформировался благодаря выносу в плейстоценовое время река Миссисипи большого количества глинистых осадков и их распространению по дну Мексиканского залива в результате переноса мутьевыми потоками. Свидетельством такого происхождения конуса является тот факт, что осадочный чехол холмов Сигсби, возвышающихся над дном абиссальной равнины, не содержит серых глин, характерных для осадков конуса. По-видимому, серые глины отлагались вокруг холмов, но не на их вершинах, располагавшихся выше уровня осадочных взвесей. Осадки на поверхности холмов, по крайней мере тех, на которых были взяты колонки, состоят главным образом из фораминиферовых илов и представляют отложения эпох интенсивного осаждения остатков планктонных организмов.

2.4 Гидрологический режим Мексиканского залива
Основной приток воды с Мексиканского залива осуществляется через Юкатанский пролив, глубина порога которого 1500-1900 м. Глубина порога и определяет наибольшую глубину, до которой воды Юкатанской котловины Карибского моря проникают в Мексиканский залив
. 
Большая часть вытекающей воды движется в Северную Атлантику через Флоридский пролив который соединяет Мексиканский залив с океаном. Глубина порога Флоридского пролива около 800 м. Так как глубина порогов проливов Анегада, Юнгфсрн и Наветренного, которые соединяют Карибское море с Северной Атлантикой, значительно больше, чем глубина порога Флоридского пролива, воды океана беспрепятственно проходят через Американское Средиземноморье в верхнем 800-метровом слое.

Водные массы, входящие в Мексиканский залив через Юкатанский пролив, образуются путем смешения южноатлантических вод, переносимых к севера Гвианским и Северным Пассатным течениями, с североатлантическими водами из западной части Саргассова моря. 
Хотя субтропическая вода с максимумом солености в сильной степени влияет на поверхностную воду Мексиканского залива, ее характеристики мало меняются на пути вдоль этого района, и она не так хорошо перемешана в горизонтальном направлении, как в Карибском море.

Толщина перемешивания поверхностного слоя определяется глубиной, выше которой температура воды остается однородной; она изменяется от нескольких метров до 125 м в зависимости от района, времени года и местных влияний. В центральной части Мексиканского залива средняя толщина этого слоя в январе-феврале около 90 м. Эти месяцы обычно самые холодные для Мексиканского залива Анализ распределения средней месячной температуры поверхностного слоя в феврале показал, что вдоль меридиана она изменяется от 18° С у северного побережья Мексиканского залива до 24° С у юкатанского берега. Севернее Юкатанского пролива изотермы отклоняются к северу, что вызывается влиянием вод, проникающих через этот пролив. Суточные, годовые и региональные изменения температуры поверхностного слоя установлены недостаточно надежно, хотя известно, что каждое характеризуют значительные колебания.

В центральной части Мексиканского залива соленость поверхностных вод 36,0-36,3 пром. Однако на западе центральной части Мексиканского залива в 100 милях от изобаты 180 м (на краю Юкатанского шельфа) была отмечена соленость 36,6 пром. Соленость прибрежных поверхностных вод обычно зависит от атмосферных осадков, речного стока, испарения, притока вод Карибского моря (для района Юкатанского шельфа) и, возможно, от подъема глубинных вод. Река Миссисипи оказывает наиболее сильное влияние: ее воды (по солености менее 35,5°/00) прослеживаются на глубинах до 50 м и на расстоянии до 150 км от берега. Конечно, по мере приближения к устью реки соленость значительно понижается: в нескольких милях от берега она менее 25 пром. Во многих других прибрежных районах также встречаются значительные колебания солености, однако из-за неполных, малочисленных данных трудно определить характерные для отдельных районов масштабы временной изменчивости.

Скорость поверхностного течения достигает максимума ранним летом; в это время его узкий стрежень располагается приблизительно над изобатой 180 м на западной стороне Юкатанского пролива.  По-видимому, скорость течения на западной стороне пролива намного больше, чем на восточной; предельная ширина течения достигает 60-80 миль. Наименьшая скорость течения отмечается в октябре-ноябре; в это время стрежень течения несколько расширяется и располагается на большей глубине. Справа от течения, видимо, существуют местные круговороты
.

Предполагают также, что, по крайней мере в некоторые сезоны, существует поверхностное противотечение, идущее на ЮЮЗ вдоль берегов Кубы в Карибское море. По-видимому, Юкатанское течение бывает в геострофическом равновесии. Его можно легко отличить по наклону изотермических поверхностей в направлении, перпендикулярном к скорости на поверхности; кроме того, более теплая вода находится справа от течения. Северная часть петли поверхностной циркуляции привлекала к себе мало внимания, хотя динамическая связь вод этого течения с северными водами Мексиканского залива может оказаться важным звеном в объяснении циркуляции северо-восточной части Мексиканского залива.

Флоридское течение, перенос вод которым составляет 25 млн. м3/с, обычно называют частью Гольфстрима, и оно не будет здесь описано. В противоположность вышеупомянутым течениям восточной части Мексиканского залива слабые течения западной части Мексиканского залива не очень хорошо выражены и,по-видимому, изменяются во времени, пространстве и по интенсивности. Основываясь на имеющихся данных и геострофическнх предположениях, можно считать, что течения образуют большую вытянутую спираль над абиссалью центра западной части Мексиканского залива. Их главная ось проходит с СВ на ЮЗ, так что течения на юго-восточной стороне спирали направлены на северо-восток. Скорости в стрежне течения, направленного на северо-восток, около 50 см/с. Эти характеристики, по-видимому, непостоянны, а изучать их трудно. Прибрежные течения Мексиканского залива испытывают значительные сезонные колебания как по направлению, так и по интенсивности.

2.5 Приливы и волнение в Мексиканском заливе

Средняя величина прилива в Мексиканского залива невелика, она не превышает на большинстве береговых станций 1-2 футов. Характер прилива в Мексиканском заливе - суточный. Однако в прибрежных районах Флоридского проливе наблюдаются полусуточные и смешанные приливы и величины приливов немного больше, чем у побережья Мексиканского залива. Ветровое волнение, развивающееся в Мексиканском заливе, невелико: наибольшая высота волн редко превышает 5 м
.

Основной опасностью для жителей низменных берегов Мексиканского залива является затопление во время штормовых нагонов. Такие подъемы воды, обычно вызванные прохождением ураганов, достигают в Мексиканском заливе высоты 5 м. После того как ураган входит в Мексиканский залив обычно через Юкатанский пролив, он сохраняет северное направление движения, и штормовые нагоны чаще бывают на северном берегу Мексиканского залива
Мексиканский залив представляет собой полузамкнутое море, омывающее берега Мексики, Кубы и государств Центральной Америки. Его воды образуют начало самого важного течения Северного полушария - Гольфстрима. Мексиканский залив богат рыбой и морскими членистоногими, через его водную территорию проходят основные морские пути промышленных и круизных судов Северной Америки. Геология Большинство исследователей часто упоминают о космическом происхождении Мексиканского залива. На раннем этапе формирования Земли будущую территорию залива потрясло столкновение с крупным метеоритом. На месте падения образовалось облако пыли, застелившее Солнце. Огромная воронка постепенно заполнялась пресными водами внутренних рек, смешанными с солеными водами Атлантического океана. Вращение Земли в течение многих лет изменяло очертания залива у побережья Центральной Америки, и постепенно он принял привычную для нас форму. Мексика на карте мира появилось сравнительно недавно. Но люди освоили мексиканское побережье залива еще в незапамятные времена. До начала эры великих открытий берега залива населяли различные племена индейцев, находившихся на разных стадиях развития. Южное побережье Мексиканского залива заселяли развитые рабовладельческие цивилизации Центральной Америки. Здесь процветали многолюдные города с развитой инфраструктурой. На Кубе проживали небольшие племена араваков и караибов, промышлявших охотой и рыболовством. мексика на карте Нашествие европейских завоевателей привело к кардинальной перемене жизненного уклада жителей побережья Мексиканского залива. Жестокие завоевательные походы конкистадоров обескровили коренное население центральной Америки. Мексиканский залив стал местом морских битв за право владения морскими путями из Нового в Старый Свет. Постепенно жесткая ассимиляция коренных народов Америки сменилась мягкой. Испанская и французская колониальные модели позволяли американцами сосуществовать рядом с народами-завоевателями. 
В начале XIX века мексиканские земли сменили владельцев, и система стала приспосабливаться к новому, агрессивному англо-американскому укладу. Покупка Луизианы, интервенция во Флориду и оккупация Техаса привели к полному захвату США всего побережья Мексиканского залива. Вследствие этого местное население было оттеснено от побережья, на котором возникали новые города и промышленные предприятия. Как самостоятельное государство Мексика на карте мира появилась в 1821 году. 
Население. 
Население акватории Мексиканского залива имеет крайне неоднородный состав. Здесь живут белые переселенцы самых разных национальностей: кажуны, мулаты, метисы и афроамериканцы. 
Нефтяные месторождения. Первые нефтегазовые месторождения Мексиканского залива были открыты на шельфе залива американскими морскими геологами в 1896 году. Наиболее богатые залежи нефти: Агуа-Далс-Страттон, Картридж, Кайю-Алдлен. Они были открыты в 30-х годах 20 века. Месторождения нефти в мексиканской части акватории были открыты уже в 70 годах. Самые известные залежи нефти - знаменитые месторождения Бермудес, Кантарель и Ирис-Хиральдас. Всего были открыты около пяти тысяч нефтяных месторождений, подавляющее число которых располагается в водах Соединенных Штатов. В связи с большим количеством нефтяных платформ и произошла экологическая катастрофа в 2010 году на Мексиканском заливе.
Таким образом, можно сделать следующие выводы.

Мексиканский залив является сравнительно мелководным бассейном океанического типа у юго-западных берегов Северной Америки. Его наибольшая глубина немногим более 3600 м, площадь около 1602 тыс. км2.
Мексиканский залив представляет собой полузамкнутое море, омывающее берега Мексики, Кубы и государств Центральной Америки. Его воды образуют начало самого важного течения Северного полушария - Гольфстрима. Мексиканский залив богат рыбой и морскими членистоногими, через его водную территорию проходят основные морские пути промышленных и круизных судов Северной Америки.
Водные массы, входящие в Мексиканский залив через Юкатанский пролив, образуются путем смешения южноатлантических вод, переносимых к севера Гвианским и Северным Пассатным течениями, с североатлантическими водами из западной части Саргассова моря.
Характерным элементом рельефа дна Мексиканского залива является глубоководный желоб, заполненный осадками мощностью 50 000 футов; ось желоба простирается в направлении с востока на запад параллельно побережью штатов Техас и Луизиана.
3 Экологическая катасрофа Мексиканского залива

20 апреля 2010 года взорвалась нефтяная платформа «Глубоководный горизонт». Трагедия произошла в 80 километрах от Луизианского побережья в территориальных водах США. В результате трагедии без вести пропало 11 человек, четверо получили ранения разной степени тяжести. Производительность платформы составляла 8 тыс. баррелей нефти в сутки. После взрыва на платформе вспыхнул огромный пожар, и после 36 часов горения она затонула в Мексиканском заливе. После взрыва и затопления скважина была выведена из строя, и нефть стала поступать прямо в воды залива
. 
Эта катастрофа вызвала негативные последствия сначала локальные, а затем и во всем мире.  Масляный слиток общей площадью 965 квадратных метров приближались к берегам США, создавая угрозу для пляжей, берегов и рыболовных угодий.  26 апреля подводные роботы нефтяной компании безуспешно пытались ликвидировать отверстие в колодце.  
Сильное волнение и бурный ветер не позволили ремонтной флотилии эффективно функционировать в зоне бедствия.  Государственные службы США начали локализовать разлив, сжигая нефтяное пятно по периметру.  По самым приблизительным оценкам, в Мексиканский залив ежедневно поступало 5 тыс. Баррелей нефти в день.  4 июня 2010 года Национальный центр естественных исследований США смоделировал шесть вариантов развития событий.  Согласно этим прогнозам, нефть в Мексиканском заливе должна была достичь кубинского побережья. Во второй половине августа нефтяное пятно должно было покинуть акваторию Мексиканского залива и начать движение в сторону Европы
. 
В течение нескольких месяцев 2010 года неоднократно предпринимались попытки устранить последствия взрыва платформы.  9 июня президент США Барак Обама поставил ультиматум администрации компании, согласно которой исполнителям трагедии было предоставлено 72 часа, чтобы представить убедительный план по оказанию помощи в случае стихийных бедствий.  В ночь на 12 июня компания установила новую заглушку весом 70 тонн на месте трагедии.  Предыдущий вариант, который не смог полностью остановить утечку, был демонтирован.
В процессе переустановки заглушек в Мексиканский залив вылилось дополнительно 120 тыс. баррелей нефти
. 
С каждым днем ​​растут финансовые затраты компании на ликвидацию последствий взрыва и затопления платформы.  По состоянию на 14 июня 2010 года потери компании превысили 1,6 млрд долларов.  К сентябрю того же года расходы выросли в 9 раз.
Выводы.

В результате этой катастрофы более 57 тыс. кв. км оказались загрязненными. Площадь залива закрыта для туризма и рыболовной деятельности. На восстановление экологического равновесия в этом районе понадобятся огромные средства и длительное время.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Ошибочно считается, что в распоряжении человечества находятся неисчерпаемые запасы пресной воды и что они достаточны для всех нужд. Это было глубоким заблуждением. Человечеству не угрожает недостаток воды. Ему грозит нечто худшее - недостаток чистой воды.

Проблема недостатка пресной воды возникла по следующим основным причинам:

- интенсивное увеличение потребностей в воде в связи с быстрым ростом народонаселения планеты и развитием отраслей деятельности, требующих огромных затрат водных ресурсов.

- потери пресной воды вследствие сокращения водоносности рек и других причин.

- загрязнение водоемов промышленными и бытовыми стоками.

Миру нужна устойчивая практика управления водными ресурсами, однако мы еще недостаточно быстрыми темпами движемся в правильном направлении. Если не изменить направление движения, многие районы будут по-прежнему испытывать нехватку воды, многие люди будут по-прежнему страдать, будут продолжаться конфликты из-за воды и новые площади ценных сильно увлажненных земель будут уничтожены.
Несмотря на то, что кризис с пресной водой кажется неизбежным во многих районах, где сейчас наблюдается ее нехватка, в других районах эту проблему еще можно решить, если соответствующие политика и стратегии будут сформулированы, согласованы и реализованы в самое ближайшее время. Международное сообщество уделяет повышенное внимание мировым проблемам, связанным с водой, и целый ряд организаций предоставляют финансовые средства и помогают управлять предложением и спросом на водные ресурсы. Возникает все больше механизмов, которые обеспечивают более справедливое распределение этих ресурсов. 
Страны, расположенные в районах с традиционной нехваткой воды, вводят более совершенные тарифные механизмы, развивают общественные системы управления водными ресурсами и переходят к режимам управления водосборными и речными бассейнами. Между тем, число и масштаб таких проектов должны быть существенным образом увеличены. 
Катастрофа на Мексиканском заливе,  вызвала негативные последствия сначала локального, а потом и мирового масштаба. По самым приблизительным оценкам, Мексиканский залив в сутки получал 5 тыс. баррелей нефти в сутки.
В результате этой катастрофы оказались загрязненными как земли, так и водные ресурсы. На восстановление экологического равновесия в этом районе понадобятся огромные средства и длительное время.
Многие десятилетия потребуются для восстановления, поэтому состояние водных ресурсов Мексиканского залива следует расценивать как требующее улушения.
Для достижения поставленной цели были выполнены следующие задачи:

· изучено понятие водных ресурсов;

· исследовано состояние водных ресурсов Земли на примере Мексиканского залива;

· дана общая характеристика Мексиканского залива;
· выделены основные проблемы в сфере экологии, влияющие на состояние водных ресурсов в Мексиканском заливе.
Цель курсовой работы – определить состояние водных ресурсов Земли на примере Мексиканского залива, выполнена.
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