ЭССЕ НА ТЕМУ : «Я - ЮРИСТ»
Кто такой юрист? Юристы, по моему мнению - это те люди, которые должны отстаивать в жизни честность, порядочность, человечность. Ведя то или другое дело, они должны проявить причины конфликта между субъектом и социальной средой, понять суть конфликта, выбирать правильный путь для его решения. Юристы обязаны вживаться в атмосферу действия, выявить и понимать мотивы преступлений.
Также, работа у юриста требует таких качеств как стрессоустойчивость, понимание психологии и умение сопереживать.
Профессия требует специфических навыков, знаний, определенного склада характера. Не каждый человек способен стать высококлассным юристом.
Во-первых, эта работа подразумевает работу с людьми, живое общение с ними. Также для этой профессии нужны такие качества, как коммуникабельность, логическое мышление, хорошая память, честность, ответственность, умение принимать правильное решение, смекалка .Не менее важно присутствие в человеке этой специальности личные качества, такие как доброта. отзывчивость. гуманность. честность. справедливость.
Во-вторых, юрист, это больше призвание, а не только профессия. Если говорить о материальных составляющих, то, несмотря на ожидания, зарплата у юриста сравнительно небольшая, особенно в начале карьерного пути, а конкуренция довольно высока. Конечно, есть сферы, где заработок высок, к примеру, если речь идет о корпоративных юристах. Но в этом случае требуется обширный опыт и знания, и не каждый может соответствовать данным требованиям. 
[bookmark: _GoBack]К сожалению, многие при выборе профессии юриста руководствуются советом родителей, престижем профессии, ожиданием высокой зарплаты. Но важно помнить, что только сам человек должен принять такое решение самостоятельно и осознанно.  Ведь речь идет как о собственной судьбе, так и судьбе многих других людей, обращающихся за юридической помощью.
