ВВЕДЕНИЕ

Современное состояние народного хозяйства и экономики страны в целом во многом определяется ее структурой и сбалансированностью. 

Значительные изменения в экономике в условиях кризиса, оказали влияние на все составляющие элементы народного хозяйства, в том числе и уровень профессионального образования в стране,  формы образовательных процессов. 
Среди средств и форм обучения и воспитания молодежи в настоящее время формируется такое новое направление как образовательный туризм. Понятие образовательный туризм трактуется по-разному, но чаще всего, как познавательные туры, с целью совершенствования образования. На наш взгляд, потенциал образовательного туризма значительно шире, он заключается в использовании для образовательных целей разнообразных походов, экскурсий и экспедиций и др. Причем при использовании образовательного туризма возможно осуществление научно-методической, культурно-просветительской, воспитательной и других форм работы.
Согласно статистическим данным, подавляющее большинство молодых людей в мире склоняются в сторону «полезного отдыха» и свободного стиля путешествия. Более 85%  путешественников отказываются называть себя туристами и  ищут в поездках не стандартных туристических развлечений протоптанных экскурсионных маршрутов, а возможность увидеть страну изнутри, глазами местных жителей, почувствовать на себе новые социальные и культурные условия, а также совместить отдых с изучением или поддержанием существующего уровня иностранного языка. При этом возраст 57% таких путешественников составляет 20-25 лет, но за последние пять лет  путешествия «без границ» становятся все более популярными и  у людей в возрастной категории от 25 до 35 лет, с 2005 по 2007 г. их количество возросло с 23% до 31%. [1]
Актуальность выбранной темы обусловлена интегрированным  характером воздействия  туризма на различные сферы деятельности, что позволяет решать задачи обучения, способствует более комплексному воздействию на процесс усвоения знаний и приобретение навыков. В настоящее время необходимым является выявление ресурсного потенциала образовательного туризма разных территорий и разработка предложений по его практическому использованию, создание базы данных, научно-методической литературы по системе работы в области образовательного туризма. При этом сложной задачей является оценка ресурсного потенциала образовательного туризма конкретной территории.
Целью данной работы выступает исследование особенностей образовательного туризма  в России и Болгарии. 

Исходя из выработанной цели в работе поставлены  следующие задачи:

1 проанализировать дефиниции управления и развития образовательного туризма в трудах отечественных и зарубежных авторов;
2 исследовать нормативно-правовую базу  регулирования  сферы туристической деятельности;

3 создать характеристику инструментов продвижения образовательного туризма;

4 проанализировать основные аспекты образовательного туризма в России и в Болгарии;

5 исследовать особенности развития образовательного туризма в России и в Болгарии;

6  разработать проект сотрудничества образовательного туризма КТУ и учебных заведений Болгарии. 

Объект исследования – сфера образовательного туризма.

Предмет исследования – образовательный туризм в России и Болгарии. 

Вопросами развития образовательного туризма начали заниматься углубленно заниматься с 1975 г. в связи с разработкой Министерства Просвещения СССР  Положения о Всесоюзной туристско-краеведческой экспедиции пионеров и школьников «Моя Родина – СССР». Позднее в 1999 г. была разработана Программа туристско-краеведческого движения обучающихся Российской Федерации «Отечество». Стоит отметить, что изначально образовательный туризм имел сугубо внутреннюю направленность. 
Проблемам устойчивого развития туристической отрасли, образовательного туризма, принципам управления развитием образовательного туризма посвящены работы И.И. Горлова, Печерица Е. В, В. П. Соломина, В. Л. Погодиной, И. В. Зорина, В. А. Квартальнова, Э. А. Лунина, Д. Ш. Сангинова, В. Ю. Воскресенского и д.р. [3];[4];[5];[6][7].
Наибольший вклад в развитие данной темы внес В. С. Новиков, рассматривая  в своих трудах образовательный туризм как инновационное направление туристической деятельности. [2]

Основные принципы концепции устойчивого развития туризма были сформулированы Всемирной туристской организацией еще в 1988 г. Принципы устойчивости относятся к охране окружающей среды, экономическим и социально-культурным аспектам развития туризма и между этими тремя аспектами должен быть установлен соответствующий баланс, чтобы гарантировать долговременную устойчивость туризма.Однако эта концепция до сих пор не получила широкого практического распространения в отечественном туризме, в регионах наблюдаются деструктивные тенденции развития туристического кластера, направленные на максимизацию прибыли за короткий промежуток времени в ущерб долгосрочному развитию.

Комплексное решение экономических, социальных и экологических проблем развития туризма невозможно без разработки математических моделей и поддерживающих инструментальных средств, позволяющих прогнозировать основные показатели системы устойчивого развития туризма, выявлять ключевые факторы развития, определять эффективность принимаемых управленческих решений.
К методам исследования, используемым в данной работе, относятся  метод сбора и обработки информации.  Исследование базируется на общенаучной методологии, предусматривающей использование системного и институционального подходов. 
С помощью методов анализа и синтеза в работе изучены различные дефиниции управления и развития образовательного туризма различными авторами. Использование системного и институционального подходов позволило выявить в работе особенности образовательного туризма в России и в Болгарии.  Метод логической оценки событий, гипотезы, а также графический метод применялся при разработке проекта сотрудничества образовательного туризма КГУ и учебных заведений Болгарии.
I  Теоретико-методологический анализ процесса управления и развития образовательного туризма
1.1. Анализ дефиниции  «образовательный туризм» на основе трудов отечественных и зарубежных авторов

Образовательный туризм, система его управления и  направления развития – понятия далеко не новые, но на данный момент нет точного определения данного направления туризма.  

Рассмотрим различные подходы к формулировке данного определения. 

Одним из подходов к определению является продолжение направлений отечественного образования. То есть образовательный туризм является одной из составляющих форм отечественного образования. Так в своей работе «Специальные виды туризма» А. В. Бабкин считает, что образовательный туризм – это «явление сравнительно новое, еще пять лет назад такой вид отдыха рассматривали немногие. Однако в свете современной динамики развития общемировой экономики, международных отношений популярность «полезного отдыха» существенно возросла».[9]
По данным Всемирной Молодежной, Студенческой и Образовательной Туристической Конфедерации за последние пять лет общее число студентов, готовых совместить приключения и отдых с пользой для собственного развития, возросло на 40%.[8]
В России эти показатели также растут, и, вероятно, очень скоро сравняются с общемировыми показателями, однако различия в развитии направления очевидно присутствуют. 
Академик Российской академии образования В.С. Леднев  рассматривает образовательный туризм с точки зрения проблематики сферы образовательного туризма. В своих трудах он отмечает следующие проблемы современного образования: 

- в целостном образовательном процессе непропорционально и однобоко представлены различные его составляющие; 
- образованию не хватает практико-ориентированной направленности;
 - недостаточно учитывается возраст обучающихся. [10]
В образовательном процессе в системе общего образования России в наибольшей степени деформирован процесс обучения. В первую очередь это относится к содержанию образования. Процесс обучения в учебных заведениях носит более аналитический, чем синтетический характер. В последние годы на это обратили внимание, введя в практику обучения проектирование. Однако сделаны только первые шаги в нужном направлении. Возможно, такое положение есть следствие нашего менталитета в данный исторический период времени. В России цикл общественного воспроизводства искажен, незавершен. У нас больше исследуют, обучают, но не доводят результаты до промышленного производства, из-за чего экономика неэффективна, а уровень жизни не достаточно высокий. Другими словами, все новшества и проекты у нас эффективны только на бумаге. 

Исходя из вышеизложенных рассматриваемых подходов различных авторов, можно сделать вывод, что на данный момент образовательный туризм выступает совершенно новым направлением, имеющим особую актуальность. Эта актуальность обусловлена нехваткой данной формы образовательного процесса условий, от которых зависит его целостность. 
Большим образовательным потенциалом для создания таких условий обладает туризм. Но образовательный туризм, как специально организованная система в стране практически отсутствует. 

Рассмотрим, что может дать специально организованный туристский поход для обучения: возможность реализации межпредметных связей  в образовательном процессе, организованном в форме туристского подхода наиболее четко выявляется смысл, назначение, место отдельных предметов в системе учебных дисциплин. В процессе туристского похода студенты приобретают практические навыки по основным предметам, а также знания умения и навыки туристского характера. Приобретаются и управленческие навыки, ведь сам поход и его образовательная составляющая должны быть предварительно подготовлены, спланированы, должны быть спрогнозированы возможные варианты развития событий. Образовательный туризм имеет большую профориентационную составляющую краеведческого, спортивного, туристского и другого характера. Высокий уровень эмоциональности, заинтересованности учащихся – деятельность, пронизанная эмоциональностью внутренне присуща образовательному туризму. Трудно найти другую сферу деятельности для воспитания множества положительных сторон личности как во время образовательного туристского похода. У студентов воспитывается воля, дисциплинированность, любовь к природе, родному краю, Родине, планете Земля. Вырабатываются знания и умения общения, быстрее происходит социализация личности. Быстрее усваиваются нормы и правила поведения в коллективе, познается их социальный смысл. В ряде образовательных теорий утверждается, что развитие идет вслед за обучением, считается, что человек развивается обучаясь, и не надо его развивать специально. В других концепциях целенаправленному развитию личности уделяется специальное внимание. Считается, что развитие это основная ценность образования и личность нужно специально развивать в процессе обучения. 

Традиционное российское образование в основном не является специально развивающим. В системах же развивающего обучения практика и технологии являются «кабинетными» и происходят в искусственной среде. Туризм есть та деятельность, в которой развиваются многие стороны личности: физические, психические, интеллектуальные, художественные, эмоциональные, поэтические. Причем, развитие этих сторон личности происходит в рамках целостной деятельности и способствует ее большей структуризации, формированию гуманистического мировоззрения. 
Более точное определение образовательного туризма дается А. Ю. Александровой: это образовательные туры, совершаемые с целью выполнения задач, определенных учебными программами образовательных учреждений. [11]
Особенности программы, организации и проведения образовательного тура определяются комплексом факторов. Основным выступает образовательная цель тура, дополнительными специфика региона посещения, продолжительность и сезон совершения поездки, возраст, опыт и подготовка участников тура, специфика туристской группы и региона, из которого группа прибывает, возможность финансовых затрат учебной группы. Туристские условия и ресурсы территории посещения имеют основополагающее значение в определении перспектив развития здесь специализированных видов образовательного туризма. Ресурсы образовательных туров обладают рядом отличительных признаков. 
Так, особая роль при оценке образовательного туристского потенциала территории принадлежит информационной, экологической, социальной, эстетической, культурной или иной ценности каждого ресурса, а также их сочетаний. К значимым параметрам ресурсов образовательного туризма, безусловно, относятся такие их характеристики, как емкость, устойчивость, надежность, доступность. 
В зарубежной литературе автором Ричи Блэкмор   дается следующая трактовка образовательного туризма (educational tourism): «деятельность ночующих посетителей и экскурсантов, для которых образование и обучение – основная или второстепенная цель поездки». Хотя встречаются и более узкие определения – школьные и студенческие туристские программы по изучению культурного наследия Греции, программы студенческих обменов, знакомство с укладом жизни, основными занятиями, производимыми продуктами.
На основе представленных выше мнений и подходов различных авторов, мы пришли к выводу, что наиболее полно и точно определение образовательного туризма содержится в работе ученой Печерица Е.В. в соответствии с которым, образовательный туризм – это туристическая поездка, в которой на первое место выходят образовательные цели, а отдых второстепенен.[12] И далее автором поясняется, что «под образовательным туристским продуктом подразумеваются материальные и нематериальные блага, необходимые для удовлетворения потребностей путешественников в овладении знаниями, умениями и навыками во время перемещения между постоянным местом жительства и местом учебы с целью образования (формального или неформального)».
1.2
Нормативно-правовые источники об образовательном туризме
Правовые основы государственного регулирования туризма  в Российской Федерации закрепляются в следующих нормативно-правовых актах.

Основным законом в области туризма, составляющим первый уровень правовой базы, является Федеральный закон «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации» № 132 – ФЗ от 24.11.1993 г.  [13]

Данный закон определяет принципы государственной политики, направленной на установление правовых основ единого туристского рынка в Российской Федерации, и регулирует отношения, возникающие при реализации права граждан Российской Федерации, иностранных граждан и лиц без гражданства на отдых, свободу передвижения и иных прав при совершении путешествий, а также определяет порядок рационального использования туристских ресурсов Российской Федерации.
В соответствии с данным нормативно-правовым актом, туризм – это временные выезды (путешествия) граждан Российской Федерации, иностранных граждан и лиц без гражданства с постоянного места жительства в лечебно-оздоровительных, рекреационных, физкультурно-спортивных, профессионально-деловых, религиозных и иных целях без занятия деятельностью, связанной с получением дохода от источников в стране (месте) временного пребывания.

Государственное регулирование туристической деятельности состоит в следующих направлениях деятельности: 

- содействует туристской деятельности и создает благоприятные условия для ее развития;

- определяет и поддерживает приоритетные направления туристской деятельности;

- формирует представление о Российской Федерации как стране, благоприятной для туризма;

- осуществляет поддержку и защиту российских туристов, туроператоров, турагентов и их объединений.
Основными целями государственного регулирования туристской деятельности являются:

1 - обеспечение права граждан на отдых, свободу передвижения и иных прав при совершении путешествий;

2 - охрана окружающей среды;

3 - создание условий для деятельности, направленной на воспитание, образование и оздоровление туристов;

4 - развитие туристской индустрии, обеспечивающей потребности граждан при совершении путешествий, создание новых рабочих мест, увеличение доходов государства и граждан Российской Федерации, развитие международных контактов, сохранение объектов туристского показа, рациональное использование природного и культурного наследия.

Приоритетными направлениями государственного регулирования туристской деятельности являются поддержка и развитие внутреннего, въездного, социального и самодеятельного туризма.

Государственное регулирование туристской деятельности в Российской Федерации осуществляется путем:

- определения приоритетных направлений развития туризма в Российской Федерации;

- нормативного правового регулирования в сфере туризма;

- разработки и реализации федеральных, отраслевых целевых и региональных программ развития туризма;

- содействия в продвижении туристского продукта на внутреннем и мировом туристских рынках;

- защиты прав и интересов туристов, в том числе оказания им экстренной помощи, а также обеспечения их безопасности;

- содействия кадровому обеспечению в сфере туризма;

- развития научных исследований в сфере туризма;

- классификации объектов туристской индустрии;

- формирования и ведения единого федерального реестра туроператоров;

- информационного обеспечения туризма;

- создания благоприятных условий для развития туристской индустрии;

- оказания государственных услуг в сфере туризма;

- представительства уполномоченного Правительством Российской Федерации федерального органа исполнительной власти за пределами Российской Федерации.

Государственное регулирование туристской деятельности в Российской Федерации осуществляется уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти.

Порядок оказания услуг по реализации туристского продукта, порядок и условия оказания экстренной помощи туристам определяются Правительством Российской Федерации.
Понятие образовательного туризма в нормативно-правовых источниках Российской Федерации содержится в контексте сферы познавательного туризма. 

В соответствии с разделом 9 Приказа Минприроды России от 22.04.2003 N 342"Об утверждении основных направлений развития системы государственных природных заповедников и национальных парков в Российской Федерации на период до 2015 года" [14], сфера познавательного туризма является традиционной и высокоэффективной формой эколого-просветительской деятельности на особо охраняемых природных территориях. При этом выделение ее в самостоятельный раздел обусловлено необходимостью более детальной концептуальной проработки этой достаточно сложной тематики. В то же время это направление, обязательное для каждого национального парка, вовсе не является обязательным для всех заповедников и должно осуществляться с учетом их размеров, традиций, ландшафтной, природоохранной и иной специфики.

Для достижения целей и преодоления основных проблем развития познавательного туризма необходимо реализовать программу действий по следующим направлениям:

1. Экспертный анализ и планирование:

- проанализировать потенциал для развития познавательного туризма на территориях заповедников, национальных парков, их охранных зон и на находящихся в их ведении иных особо охраняемых природных территориях, в том числе:

определить участки, где рекомендуется развитие туризма, и участки, где следует его исключить;

изучить вопрос о возможности и целесообразности приоритетного размещения троп и маршрутов в охранных зонах и на биосферных полигонах заповедников и находящихся в их ведение иных особо охраняемых природных территориях;

выявить целевые категории посетителей для каждой территории и определить степени приоритетности каждой из них;

- обеспечить планирование экскурсионно-туристической деятельности в каждом соответствующем заповеднике и национальном парке;

- разработать, в соответствии с действующим законодательством, систему взимания платы за посещение особо охраняемых природных территорий, учитывающую специфику каждого;

- разработать и утвердить на уровне МПР России План действий по развитию познавательного туризма на базе национальных парков и государственных природных заповедников.
Вторым уровнем правовой базы государственного регулирования туристической деятельности в Российской Федерации является Постановление Правительства Российской Федерации № 452 от 18.07.2007 г. «Об утверждении правил оказания услуг по реализации туристского продукта».[15]
Данные правила определяют порядок оказания услуг по реализации туристского продукта.
Правила содержат определение потребителя и исполнителя в рамках оказания туристических услуг.
Под потребителем в соответствии с правилами понимается заказчик туристского продукта, имеющий намерение заказать или заказывающий и использующий туристский продукт исключительно для личных, семейных и иных нужд, не связанных с осуществлением предпринимательской деятельности.

Под исполнителем понимается туроператор, который заключает с потребителем договор о реализации туристского продукта или от имени которого заключается этот договор, а также турагент, действующий на основании договора с сформировавшим туристский продукт туроператором и заключающий с потребителем договор о реализации туристского продукта от своего имени, но по поручению и за счет туроператора в соответствии с Федеральным законом "Об основах туристской деятельности Российской Федерации" и Гражданским кодексом Российской Федерации.
Нормативно-правовым актом, содержащим приоритетные направления развития сферы туризма в России выступает Концепция федеральной целевой программы "Развитие внутреннего и въездного туризма в Российской Федерации (2011-2016 годы)», утвержденная Распоряжением Правительства РФ № 1230-р от 19.07.2010 г. [16]
Перечень указанных задач определен в соответствии со Стратегией развития туризма в Российской Федерации и с учетом требований комплексности подхода к решению проблемы рационального использования туристско-рекреационного потенциала России с целью повышения конкурентоспособности отечественного рынка туристских услуг.

Направлениями реализации мероприятий, предусмотренных Программой являются: 

1) создание современных туристско-рекреационных комплексов на территории наиболее перспективных туристских кластеров Российской Федерации.

В рамках  реализации Программы предполагается произвести работы, необходимые для создания инвестиционных площадок для строительства коллективных средств размещения и других туристских объектов, в том числе создать инженерную и транспортную инфраструктуру туристских объектов, построить и реконструировать линии электропередачи для туристских комплексов, произвести берегоукрепление и обустройство прибрежных зон туристских территорий, осуществить строительство объектов водоснабжения для туристских комплексов, построить необходимые очистные сооружения.

2) повышение качества туристских услуг, в том числе за счет:

- развития системы подготовки кадров в сфере туризма посредством повышения квалификации и подготовки кадров линейного звена и обслуживающего персонала туриндустрии, а также реализации программ "обучения обучающих";

- создания условий для организации и осуществления эффективной деятельности саморегулируемых организаций. Саморегулируемые организации - некоммерческие организации, основанные на членстве, объединяющие субъектов предпринимательской деятельности исходя из единства отрасли производства товаров (работ, услуг) или рынка произведенных товаров (работ, услуг) либо объединяющие субъектов профессиональной деятельности определенного вида, созданные в целях снижения чрезмерного вмешательства государства в предпринимательскую сферу путем разработки и установления стандартов и правил указанной деятельности, а также контроля за соблюдением требований указанных стандартов и правил. В настоящее время саморегулируемые организации в сфере туризма отсутствуют. Туристские саморегулируемые организации могли бы взять на себя следующие функции:

- разработка норм, стандартов и принципов ведения туристской деятельности в действующей конкурентной среде в интересах потребителя и с целью обеспечения его безопасности;

- совершенствование профессиональной деятельности персонала организаций, осуществляющих деятельность в сфере туризма (аттестация, повышение квалификации);

- оперативное информирование субъектов туриндустрии об изменениях и новшествах законодательства в сфере туризма;

- осуществление сбора, накопления, анализа оперативных и статистических данных, характеризующих туристский рынок и эффективность мер его государственной поддержки, подготовки прогнозных выводов и предложений по развитию туристской деятельности;

- проведение анализа практики применения добровольных стандартов системы классификации гостиниц и иных средств размещения, системы классификации пляжей, системы классификации горнолыжных трасс, а также подготовка предложений по их совершенствованию и механизму реализации с учетом требований Федерального закона "Об основах туристской деятельности в Российской Федерации";

- организация и содействие развитию самодеятельного туризма, просвещение населения в сфере туризма, защита прав и интересов туристов, формирование общественного мнения о деятельности организаций туристской индустрии;

- координация предпринимательской деятельности в сфере туризма, в том числе в сфере турагентской деятельности, а также представление и защита общих имущественных интересов;

- разрешение споров и конфликтов, оказание юридической помощи.

3) продвижение туристского продукта Российской Федерации на мировом и внутреннем туристских рынках.

Для решения поставленной задачи в рамках Программы планируется:

- проведение информационно-пропагандистской кампании и распространение социальной рекламы о туризме в России на телевидении, в электронных и печатных средствах массовой информации, средствами наружной рекламы, а также проведение пресс-туров на протяжении всего периода реализации Программы;

- создание банка фото- и видеоматериалов "Россия туристская", необходимого для проведения рекламных кампаний и создания имиджа России, как привлекательного направления для туристов, в том числе конкурентоспособных цифровых фильмов художественного содержания, освещающих новые туристские маршруты в России на протяжении всего периода реализации Программы;

- создание централизованного национального ресурса в сети Интернет о туристских возможностях Российской Федерации, создание и обеспечение функционирования государственной системы информационного обеспечения туризма в Российской Федерации, в том числе создание информационного портала для туристов, туроператоров, поставщиков туристско-рекреационных услуг и инвесторов в туристскую отрасль, который может также стать отраслевой торговой площадкой. 
- создание сети информационных центров для туристов в России и за границей, осуществляющих системную работу по информационной поддержке развития въездного и внутреннего туризма, в том числе постоянную разъяснительную работу, организацию выставок и семинаров, содействие всем заинтересованным лицам, особенно туроператорам и инвесторам на протяжении всего периода реализации Программы;

- создание сети информационных пунктов в центрах притяжения туристов, осуществляющих информационную и сервисную поддержку туристов на протяжении всего периода реализации Программы;

- организация и проведение международных, общероссийских, межрегиональных туристских форумов, выставок и иных мероприятий на всех этапах реализации Программы.
Таким образом, регулирование сферы образовательного туризма государством обусловлено проводимой политикой в отношении создания благоприятных условий для развития данной сферы. Все это направлено на формирование представления о Российской Федерации как о стране, которая благоприятна для туристической деятельности. Так же законодательство содержит основную информацию в отношении прав и обязанностей российских туристов, туроператов, туристических агентств и их объединений. 

1.3 Характеристика инструментов в продвижении образовательного туризма
Общие положения по продвижению туристических продуктов содержатся в Приказе  МПР России от 22.04.2003 N 342 "Об утверждении основных направлений развития системы государственных природных заповедников и национальных парков в Российской Федерации на период до 2015 года", [14] в соответствии с которым: 
Рекламно-информационное обеспечение, маркетинг и продвижение туристического продукта на внутреннем и внешнем рынках:

- издание рекламно-информационной продукции для посетителей (буклеты, путеводители, картографические материалы и др.);

- тиражирование сувенирной продукции с символикой заповедников и национальных парков;

- подготовка (на федеральном уровне) единого базового пакета информационно-рекламных материалов о возможностях познавательного туризма в заповедниках и национальных парках;

- распространение информации и рекламы через сеть Интернет;

- организация публикаций, теле- и радиопередач о природе заповедников и национальных парков и возможностях организации познавательного туризма для жителей и гостей региона;

- формирование единого туристического информационного продукта заповедников и национальных парков для продвижения на российский и международный туристический рынок;

- создание справочно-информационной системы по природным и историко-культурным достопримечательностям, маршрутам и турам, сервисному обеспечению сферы туризма, рекламной туристической продукции;

- выявление и оказание содействия российским туристическим компаниям, деятельность которых наиболее соответствует интересам особо охраняемых природных территорий;

- содействие налаживанию партнерских связей заповедников и национальных парков с крупными зарубежными туристическими компаниями, университетами и другими учреждениями, заинтересованными в развитии познавательного туризма;

- обеспечение участия заповедников и национальных парков в международных и российских выставках-ярмарках, посвященных экологическому туризму;

- создание системы, стимулирующей ориентированных на познавательный туризм людей к посещению максимально возможного числа заповедников и национальных парков.
Для успеха того или иного субъекта хозяйствования  по сбыту туристских образовательных услуг необходимо наличие определенного минимума стимулирующих мер, которые осуществляются в комплексе с рекламной работой и другой деятельностью. Крупные туристские фирмы (оптовики и туроператоры) обычно имеют штатные службы стимулирования сбыта, которые занимаются изучением эффективности принятых ранее мер и дают рекомендации относительно наиболее действенных приемов.[17]
В настоящее время в разных странах мира проводятся десятки международных туристских ярмарок, выставок, бирж, в рамках которых организуются семинары, пресс-конференции и другие мероприятия, дающие широкие возможности представить свою фирму и свой продукт.

Наиболее крупными мероприятиями являются: Международная биржа по туризму в Берлине (ITB), проводимая ежегодно в начале марта; Всемирная туристская ярмарка в Лондоне (WTM - World Travel Market), проводимая ежегодно во второй декаде ноября; Международная туристская выставка ФИТУР (FITUR) в Мадриде, проводимая в конце января. 
В России в последние годы появляются все новые и новые выставки и ярмарки. В Москве ежегодно проводится шесть таких мероприятий того или иного масштаба. Так, начиная с 1994 г. ежегодно в конце марта в Москве проводится международная выставка «Путешествие и туризм» (MITT). В конце сентября в Москве проводится выставка «Подмосковье»; в первой декаде октября - выставка «Отдых»; в ноябре - сразу два мероприятия (в начале и в конце месяца) - «Эскип-Отель» и «Гостиничный бизнес»; в середине декабря - выставка «Отдых и путешествия».[18]
Автор Пономарева Т. В.  в своей работе «Современный образовательный туризм: российский опыт и направления развития» выделяет  нерекламные методы продвижения образовательного туризма: 

- прямая рассылка информации и работа с различными базами данных (формирование постоянно поддерживаемых баз данных устойчивой клиентуры, на основе которых осуществляется доведение до клиента информации о конкретных образовательных турах и др.);

- прямой маркетинг (телефонный маркетинг, почтовая рассылка - информация перспективных корпоративных клиентов – учащихся школ и студентов высших учебных заведений);

- стимулирование сбыта - при этом учащимся предлагают, например, купоны на скидки, проводятся разнообразные конкурсы в виде олимпиады по какой-то определенной сфере, осуществляются бонусные программы за достижения в научной сфере (победителям конференций, учащимся, занимающимся публикацией научных работ и т.д.);

- пропаганда или организация паблик рилейшнз - непрямое предложение (организация культурных мероприятий, где распространяется информация о турах фирмы, куда приглашаются представители средств массовой информации).
Важная роль в продвижении туристского продукта отводится стимулированию потребителей. Среди задач стимулирования потребителей основными являются: поощрение более интенсивного потребления предлагаемых туров или отдельных услуг, побуждение туристов к приобретению услуг, которыми они ранее не пользовались, привлечение внимания к туристскому предложению тех, кто пользуется услугами конкурентов.

Средства стимулирования, применяемые при обслуживании корпоративных клиентов – школ, вузов, колледжей - включают:

- Предоставление скидок с объявленных цен на туристские услуги и поездки в случае предварительного их бронирования до определенного срока. Этот прием имеет целью заинтересовать большее число покупателей возможностью купить заранее туристскую поездку по более низкой цене.

- Предоставление дополнительного бесплатного обслуживания в течение 1-3 дней, если турист купит тур с максимальной продолжительностью поездки. Например, при покупке тура продолжительностью 20 дней турист может получить бесплатное обслуживание еще на 1-3 дня.

- Включение в комплексное обслуживание некоторых бесплатных дополнительных услуг (например, вход в дискоклуб, на пляж, пользование площадками для мини-гольфа, теннисными кортами и т. д.).

- Проведение образовательным учреждением  в прессе, по радио и ТВ или на выставке викторины по вопросам туризма, в которой победитель получает награду в виде бесплатной образовательной туристской поездки. 

- Широкая раздача бесплатных фирменных сувениров (дорожных сумок, шариковых ручек, зажигалок и т. п.) туристам, совершающим поездку по организуемому фирмой туру. Расчет делается на поднятие авторитета фирмы в глазах туристов и закрепление их в числе своих постоянных клиентов.

- Оказание особого внимания в обслуживании постоянных клиентов в рамках образовательного туризма путем размещения их в более престижных номерах в гостинице, в уютных местах в ресторане, подношения цветов, ваз с фруктами, более дорогих сувениров, а также путем направления 

Ознакомительные поездки стали нормой на современном туристском рынке. Перечислим некоторые принципы организации ознакомительных поездок для туристских агентов:

- группы для таких поездок формируются не из директоров, а из менеджеров (работников турагенств), непосредственно реализующих турпродукт;

- в такие поездки, как правило, приглашаются уже зарекомендовавшие себя партнеры;

- такие поездки организуются в несезон (перед его началом);

- в программу тура включается ознакомление с материальной базой приема и со всеми основными и дополнительными услугами;

- стандартная группа в такой поездке составляет 15-20 человек;

- стандартная продолжительность - 1 неделя;

- участники поездки оплачивают только перелет (не нужно путать такие туры с поощрительными, где все обслуживание предоставляется бесплатно);

- производится отслеживание результатов продаж в конкретных фирмах, принимавших участие в ознакомительной поездке.

Меры стимулирования планируются на основе общей стратегии маркетинга и выбора наиболее эффективных средств. Как и рекламная деятельность, мероприятия стимулирования сбыта проводятся в календарные сроки. Этими сроками, как в национальном, так и в международном туризме могут быть периоды активной продажи туристских поездок на следующий год, сроки, совпадающие с крупными туристскими событиями. Стимулирующие меры связаны с определенными расходами, и поэтому их реализация требует составления соответствующих смет. Размер ассигнований чаще всего определяется в процентном исчислении от общего оборота или доходов фирмы. При этом критерием могут служить расходы предыдущих лет.

Наряду с реализацией мероприятий стимулирования сбыта должна постоянно проводится оценка их эффективности. Для этого используются методы опроса туристов, сравнительного анализа объема продажи туристских услуг с объемом их продаж в предыдущие годы.
В целях реализации сбытовой политики туристических компаний необходим определенный набор стимулирующих мероприятий, которые должны быть нацелены на реализацию общей стратегии маркетинга компании. Значение данный стимулирующих мероприятий состоит в привлечении новых потенциальных клиентов компании и удержании существующей клиентской базы. В рамках реализации данных мероприятий применяются различные маркетинговые инструменты, выбор которых зависит от цели и задачей, преследуемых компанией в отношении образовательного туризма. 
II Сопоставительная характеристика образовательного туризма в России и в Болгарии.

2.1 Общая характеристика образовательного туризма в России
Предыстория туризма – период развития образовательного туризма до начала XIX в., который включает этап античного туризма  – когда основным мотивом путешествий становится образование.

Принято считать, что образовательные туристские путешествия начались в момент, когда поездки утратили торговое значение. К первым миграциям подобного рода относятся туристские поездки египтян, которые  связывались с путешествиями к городам, искусственным озерам, значительный интерес пробуждали строящиеся пирамиды. Однако недостаток густой сети хороших дорог, мест ночлега и питания, которые появились только в древней Греции и Риме, затрудняли первые путешествия. 

Массовый характер в те времена носили и путешествия в религиозных целях. К наиболее известным принадлежали путешествия в Олимпию, связанные с праздником в честь Зевса, которые проходили каждые 4 года, начиная с VII в. до н.э.

Миграции, связанные с университетскими центрами, составляли решающее большинство в общей структуре туристского движения в период от позднего средневековья до современной истории.

В XVII в. в Европе появляется форма «чистого туризма», которая охватывала людей, путешествующих с целью познания, лечения либо отдыха.

Зарождение туризма, как социального явления относится к концу XVII – началу XVIII вв., когда учащиеся школ стали совершать пешеходные прогулки на природу. Но близкий к современному туризм, как форма отдыха и развлечений, зародился примерно 150 лет назад.

В России началом организованного образовательного туризма многие считают тур, устроенный В. Геншем, который в декабре 1777 г. в «Московских ведомостях» опубликовал приглашение «План приемлемого путешествия в чужие края, сочиненный по требованию некоторых особ содержателем благородного пансиона». Россиянам предлагалось принять участие в групповой поездке в страны Западной Европы.

Молодые дворяне могли совершить поездку в один из немецких, итальянских и французских университетов, после чего предполагалось проехать по маршруту через Швейцарию, Италию и Францию для знакомства с искусством этих стран и постановкой фабричного дела. Каждый из участников оплачивал путешествие в соответствии с контрактом.

Это объявление – одно из первых проявлений организованной образовательно-туристской деятельности в XVIII в.

Прообразом турфирмы, специализирующейся на обслуживании туристов в России, называют «Акционерное общество Иматры», зарегистрировавшее свой устав 28.02.1871 г., одобренный Александром II .

К концу XVII в. относится появление в России первых путеводителей, интерес к которым указывает на то, что путешествия, особенно в столицы – Санкт-Петербург и Москву, становятся характерной чертой быта состоятельных граждан России.

Выпущенный в Петербурге в 1779 г. путеводитель «Историческое, географическое и топографическое описание Санкт-Петербурга от начала заведения его, с 1703 по 1751 год», был написан библиотекарским помощником Академии наук и архивариусом А. Богдановым. Этот путеводитель содержал сведения об истории, архитектуре, коллекциях, хранящихся в различных зданиях, и его в соответствии с современными понятиями вполне можно назвать туристским.

Отличительными чертами первого этапа развития образовательного туризма в России являлись:

а) примитивизм средств передвижения;

б) путешествие не самоцель, а необходимое условие и средство достижения собственно цели, как-то: расширение образовательного кругозора;

в) элитарность путешествия.

Важнейшую роль в развитии туризма на втором этапе сыграло развитие транспорта.

Развитие туризма на этом этапе связано в значительной степени с расширяющимся экскурсионным движением. Идея организации экскурсий для молодежи была настолько популярна, что нашла свое отражение в школьных уставах.
Образовательный туризм в наше время получил большой толчок после открытия границ в начале 90-х годов прошлого столетия. Когда у граждан страны появилась возможность выезжать за пределы России без каких-либо ограничений со стороны государства. С тех пор популярность этого явления постоянно растет, на рынке появились и появляются специальные агентства по организации образовательных услуг за рубежом. Таким образом, образовательный туризм, по мнению многих исследователей и экспертов, стал перспективной суботраслью.
Таким образом, предпосылками развития образовательного туризма в России стали:

 - экономические предпосылки: изменение структуры экономики, а именно возвращение  ее многоукладности, изменение сфер приложения труда, что потребовало качественно новый уровень образования. 

- исторические: потребность в освоении новых технологий в отдельных отраслях производства, стремление к освоению иностранных языков высшими сословиями;
- политические: потребность установления взаимоотношений с зарубежными партнерами, органами власти;

- культурные: потребность в изучении культурного наследия зарубежных стран, повышение интереса к культурным ценностям, взаимодействие с другими странами. 

Организация поездок за рубеж для получения дополнительного, общего или специального образования становится достаточно прибыльным бизнесом, поскольку спрос на такие услуги стабильно растёт и российская молодежь не отстаёт от мировых тенденций в этом направлении. Помимо классического обучения за границей предоставляются услуги по повышению квалификации в той или иной отрасли, например, в форме курсов, семинаров, тренингов или стажировок. Ряд прагматичных работодателей считает это дополнительными инвестициями в свой бизнес и сотрудников, с чем сложно не согласиться.
Образовательный туризм в России можно классифицировать по следующим формам:

1. Учебные поездки с целью изучения общеобразовательных или специальных предметов, как правило, являющихся дополнительными по отношению к программам средней и высшей школы.
В качестве примера  данной формы образовательного туризма в России выступает программа академика РАО А. Камнева по деятельно-экологическому образованию, которая позволяет на базе оздоровительных лагерей (среди которых - знаменитые "Кавказ", "Орленок", "Смена") обучать детей "взаимодействию с природой", погружаясь на морское дно, катаясь на байдарках и лошадях. Кроме того, программа, уже прошедшая серьезную проверку временем, включает в себя небольшой теоретический курс по занимательной экологии.
2. Обучающие языковые туры, т. е. поездки только с целью изучения иностранных языков.
Сегодня российские туроператоры предлагают образовательные туры почти в 40 стран. Для взрослых организуются индивидуальные, а иногда и групповые туры, детям и подросткам до 17 лет чаще всего предлагаются каникулярные программы, включающие ежедневные утренние занятия языком и спортивно-развлекательные мероприятия после обеда и вечером. Групповые образовательные программы для детей, разумеется, стоят дешевле, чем персональные поездки, однако налагают ряд ограничений: ученики из одной группы должны быть примерно одного возраста, а для всей группы жёстко задаются единые сроки обучения.
Примером туристического агентства,  предоставляющего курсы иностранных языков для взрослых в 28 странах мира, зимние каникулы в языковом лагере: группы в Лондон и на Мальту и индивидуально является «Инсайт-Лингва».

Обучающие языковые туры предусматривают выбор одного из следующих курсов: 

1 - Стандартный курс: 15-20 уроков в неделю, проводится на различных уровнях. Цель — дать студентам грамматические структуры английского языка, достаточный словарный запас и, важнее всего, обеспечить практическое использование полученных знаний в ежедневных бытовых ситуациях.
2 - Интенсивный курс: для людей с разным уровнем подготовки, начиная с элементарного и заканчивая высоким. Для каждого уровня — своя программа. Он рассчитан на серьёзных абитуриентов, которые хотят добиться реального прогресса в изучении языка и готовы приложить к этому максимум усилий. Обычная интенсивность занятий — 25-30 уроков в неделю, продолжительность — от двух недель. На занятиях происходит совершенствование знаний грамматики и расширение словарного запаса как письменной, так и разговорной речи, активная постановка правильного произношения. Вводятся специальные уроки и упражнения для развития способностей применения языка, на понимание устной речи, а также разговорная практика, чтение и письмо.

3 - Сверхинтенсивный курс: для студентов среднего и высокого уровней знания языка. Это глубокий обзорный курс для тех, кто хочет достичь наилучших результатов в сжатые сроки. Как правило, занятия проводятся индивидуально или в мини-группах (3-6 человек) с интенсивностью 40 уроков в неделю. Курс длится 2-4 недели.

3. Ознакомительные практические поездки в учреждения, организации и на предприятия, как правило, связанные с повышением квалификации.
Популярной формой ознакомительных практических поездок московских школьников выступают экскурсии по Союзмультфильму, включающая посещение цехов и музея студии, а так же по киностудии «Мосфильм» с посещением уникального музея костюмов, декорация, музея ретро автомобилей.

Так же среди наиболее посещаемых учреждений особое внимание школьников привлекает Анимационный центр, где проводится экскурсия, в которой дети сами создают мультфильм. По окончанию экскурсии готовую кассету с фильмом забирают домой. 
4. Научные и учебные стажировки в научных учреждениях и образовательных организациях.
С 30 мая по 06 апреля 2016 года «Академия Просвещения» провела первую образовательную стажировку учителей всех уровней общего образования, руководителей образовательных организаций, методистов, специалистов органов управления образованием. Местом проведения образовательной стажировки стала Кабардино-Балкарская Республика, г.Нальчик, Детская академия творчества «Солнечный город».
Стажировка включала в себя курсы повышения квалификации – образовательная стажировка (36 ч): психологические тренинги, занятия с использованием активных форм обучения, посещение образовательных организаций и др.
5. Участие в семинарах, конференциях, съездах, конгрессах, творческих мастерских и мастер-классах, целью которых является обмен опытом и получение новой, актуальной, профессионально важной информации.
6. Экскурсионно-ознакомительные путешествия по различным городам, природным зонам и странам по определенной тематике и с учебно-познавательными целями.
К примеру, компания «Автобус-Тур» создана на базе одного из крупнейших в Москве автокомбинатов и располагает собственным автопарком транспортных средств. Данная компания предлагает широкий ряд комфортабельных автобусов большой вместимости, что позволяет организовать конференции, семинары, корпоративные мероприятия и встречи. Так же направлением деятельности данной компании выступает организация поездок по городам России (Рязань, Нижний Новгород, Псков и т.д.)

7. Временные поездки в сезонные детские, молодежные, семейные, тематические и специализированные лагеря с целью получения дополнительного образования, новых знаний, умений, а также для отдыха и оздоровления.
На данный момент деятельность по организации временных поездок в сезонные детские, молодежные лагеря предлагают следующие организации: клуб «Морские Дюны», лагерь «NEO CAMP», Всесоюзный лагерь информационных технологий «КОМПЬЮТЕРиЯ», Детский оздоровительный лагерь «Вятичи» (Подмосковье). 
Таким образом, можно констатировать, что современный образовательный туризм в России рассматривается как интегративный продукт, включающий собственно туристскую составляющую и образовательный компонент в контексте туристской инфраструктуры.

Самым распространенным видом образовательного туризма как в России, так и во всём мире являются специальные языковые программы. То есть курсы иностранных языков, которые можно пройти всем желающим при поддержке или патронате зарубежных учебных заведений, специализирующихся на филологии и языкознании. Россияне предпочитают изучать чаще всего популярные европейские языки, лидируют среди них английский, немецкий, французский и испанский. В последнее время, в большинстве своём молодежи, наблюдается рост интереса к изучению китайского и японского языка. Связано это с расширением политических и экономических связей нашей страны с государствами юго-восточного направления.
К примеру, IQ Consultancy является официальным представителем университетов, колледжей, школ и языковых центров Великобритании, США, Канады, Швейцарии, Азии, Австралии и других стран.
IQ Consultancy предлагает следующие  языковые программы: интенсивный курс бизнес-английского Platinum, общий курс английского в мини-группах, подготовка к поступлению в канадские вузы, подготовка к экзаменам TOEFL/SAT и др. 
Языковые программы за границей предлагаются чаще всего в форме летних школ, курсов при высших учебных заведениях или проживанием в семье носителя выбранного вами языка. Обычно школьники и студенты являются основными клиентами агентств по оказанию образовательных услуг за рубежом. Так как многие молодые люди хотят хорошо овладеть иностранным языком для того, чтобы продолжить обучение в зарубежном вузе, пройти стажировку или получить высокооплачиваемую работу за границей. Многие языковые туры эффективно комбинируют классическое обучение языку с культурно-развлекательными программами. Туда могут войти посещение музеев, выставок, концертов, театров и прочих развлекательных моментов, которые помогут еще глубже погрузиться в языковую среду.

Существуют также специальные долгосрочные учебные программы, позволяющие продолжить полноценное университетское образование за рубежом после посещения летних языковых курсов для молодежи.

При выборе агентства по организации образовательных услуг за рубежом рекомендуется выбирать компании, которые являются членами Российского союза туриндустрии в сфере образовательного туризма, поскольку шансов нарваться на недобропорядочного поставщика услуг в этом случае будет меньше. Однако нелишним будет провести самостоятельный анализ отзывов и осуществить проверку репутации агентства, прежде чем подписывать с компанией договор и платить деньги.
Как показывает практика подобный опыт российских вузов по реализации программ образовательного туризма можно и нужно перенимать многим другим образовательным учреждениям, которые потенциально могут стать центрами обучения иностранных граждан. Для этого необходимо изучать и оценивать ресурсные составляющие, без которых образовательный туризм не может обойтись — климатические условия, природно-ландшафтный ресурс, культурно-исторические памятники, развитость инфраструктуры и т. д. Не менее важную роль играет качество преподавания и качество программы обучения. От качества совокупности всех ресурсных составляющих будет зависеть вовлечение какого-либо региона России в сферу туризма.

Исходя из отечественного и зарубежного опыта образовательного туризма, концептуально можно выделить следующие направления образовательного туризма для потенциального развития:
1 - детский или школьный образовательный туризм, связанный с освоением дополнительных материалов по программе общеобразовательной средней школы и дополнительным образовательным программам (изучение как историко-культурного наследия, эколого-биологических программ, природных ландшафтов, иностранных языков, изучение естественных наук в летних школах при вузах, профориентационные познавательные программы, участие в проектах с реконструкциями исторических событий, этнографических деревень) в рамках основных программ или в рамках интегрированных программ, совмещающих рекреационные и образовательные задачи;
4 - юношеский образовательный туризм — освоение программ дополнительного образования (прежде всего, лингвистических);
5     специализированные программы дополнительного образования для взрослых;
6 -  специализированные программы дополнительного образования для пожилых людей (основные и интегрированные с рекреационными). Образовательный туризм должен носить круглогодичный характер, может совмещаться с рекреационными или лечебно-профилактическими видами туризма. Для развития образовательного туризма могут использоваться ресурсы детских оздоровительных лагерей, санаториев, домов отдыха, детских школ искусств, учреждений среднего профессионального образования, учреждений высшего образования, учреждений дополнительного образования и т. д. Развитие образовательного туризма должно способствовать развитию трудовой занятости, повышению эффективности использования рекреационных и образовательных ресурсов, расширению спектра платных образовательных услуг и оптимизации использования учебного оборудования. 
Помимо этого реализация программ образовательного туризма позволит: 
1-     удовлетворять спрос иностранных граждан в изучении русского языка как иностранного; 

2 -  вывести вузы или иные образовательные учреждения на новый качественный уровень в сфере образования, укрепив тем самым международные связи;
3-  снизить интолерантность между представителями различных этнических групп в непростых современных условиях;
4 -  получать дополнительную прибыль от реализации туров;
5 - повысить историко-культурную значимость того или иного российского региона (края); 
6 -    положить начало развитию других видов туризма в регионах России.
В России за последний год образовательный туризм приобрел широкую популярность у иностранных студентов в рамках реализации программы продвижения русского языка и образования на русском языке, разработанной Министерством образования и науки РФ. Направление образовательного туризма в этой программе представлено в виде организации летних языковых школ, а так же языковых школ с культурно-просветительским и этнографическим уклонами.
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2.2 Исследование особенностей развития образовательного туризма в России
Популярность образовательного туризма объясняется целым рядом причин:

1. современный человек понимает необходимость получения качественного образования для себя и своих детей. А понятие хорошего образования сейчас включает в себя как владение иностранными языками, так и наличие международного опыта. Именно поэтому поездки с целью получения образования для школьников, студентов и взрослых становятся все более востребованными. Помимо повышения уровня образования в целом, они дают человеку столь необходимый в наше время опыт международного общения.

2. сейчас образование международного уровня значительно увеличивает шансы получить интересную престижную работу как в нашей стране, так и за границей. Современный работодатель ценит в сотруднике компетентность, умение адаптироваться в постоянно меняющейся бизнес-среде и быстро принимать правильные нестандартные решения.

3. общий рост уровня доходов населения и гибкие схемы кредитов, которые разрабатывают банки, делают более доступными не только краткосрочные курсы, но также высшее и постдипломное образование за рубежом.
По мнению экспертов ЮНЕСКО обучение иностранных граждан может стать одним из самых прибыльных видов экспорта XXI века. Дополнительный доход учебным заведениям стран-реципиентов приносит и то, что иностранные студенты за дополнительную плату учатся на языковых курсах той страны, куда они приехали осваивать выбранную ими специальность. В общей сложности иностранные граждане ежегодно платят за свое обучение, а также проживание в различных странах мира десятки миллиардов долларов. Реальные затраты вузов в несколько раз ниже, ибо иностранцы учатся у тех же преподавателей, пользуются тем же учебным оборудованием, теми же библиотеками, живут в тех же общежитиях, что и местные студенты. При этом плата за учебу для иностранных студентов нередко оказывается выше, чем для граждан.
Важными направлениями международного культурного обмена настоящего времени являются международные связи в сфере образования, особенно его высшей ступени. Для студенческого контингента традиционно свойственны мобильность и коммуникабельность, стремление к переменам мест и путешествиям, постоянный поиск новых знаний и информации. В связи с этим образовательные международные контакты следует рассматривать как один из наиболее динамично развивающихся и перспективных аспектов гуманитарного сотрудничества. Сложилась и укрепляется практика международного образования, когда образование целиком или частично получается за рубежом. Международный студенческий обмен может происходить на государственном, негосударственном и индивидуальном уровне. Он осуществляется на основе заключения межгосударственных соглашений, укрепления связей на уровне общественных и других организаций, отдельно взятых вузов, а также в индивидуальном порядке.
Безусловный интерес для образовательного туризма представляют Южный и Северо-Кавказский федеральные округа, на территории которых имеется большое количество историко-археологических, этнографических и других памятников материальной культуры (городища, склеповые сооружения, культовые сооружения, сторожевые и жилые башни XIV–XIX вв.), а также исторические места, связанные с именами А. С. Пушкина, А. С. Грибоедова, М. Ю. Лермонтова, Л. Н. Толстого и других великих деятелей русской культуры. При этом каждый субъект обладает своими особенными историческими и культурными достопримечательностями, что способствует активному развитию образовательного туризма.
Из крупных городов России наиболее посещается туристами г. Санкт-Петербург. Сам город и его пригороды – величайшая культурно-историческая достопримечательность. Прославился он своей героической обороной в период Великой Отечественной войны. 
Здесь внимание туристов привлекает прежде всего Зимний дворец (архитектор Б. Растрелли). Здание украшено колоннами, скульптурами, вазами и другими архитектурными деталями. Роскошно внутреннее убранство дворца. В Зимнем дворце располагается музей Государственный Эрмитаж, который знаменит так же, как и Лувр. В Эрмитаже более 2,7 млн картин, скульптур, рисунков, гравюр, предметов прикладного искусства, мебели, исторических костюмов, монет, медалей, оружия и других предметов всех эпох цивилизации. Прекрасны ансамбли площадей Петербурга: Дворцовой площади, площади Декабристов, площади Искусств, Марсово поле и др. Главная площадь Санкт-Петербурга - Дворцовая. Начало формированию Дворцовой площади положило строительство Зимнего дворца. В центре Дворцовой площади возвышается Александрийская колонна (высота вместе с основанием 47,5 м), удерживаемая тяжестью собственного веса. Александрийская колонна символизирует победу русского народа в войне 181 2г. Недалеко расположен величественный Исаакиевский собор с позолоченным куполом. Это самый большой в мире православный собор. Его высота 102 м, занимаемая им площадь – 1 гектар. Символ Петербурга «Медный всадник» – конная статуя Петра I работы скульптора Фальконе - находится на площади Декабристов (бывшей Сенатской). Из других достопримечательностей города следует отметить Адмиралтейство, Петропавловскую крепость, Государственный Русский музей с большим собранием картин и скульптур русских и советских художников и скульпторов, ансамбль зданий Васильевского острова, Летний сад с великолепной чугунной оградой. Великолепен также Невский проспект - главная улица города.
К числу популярных туристических маршрутов относится маршрут по ЗОЛОТОМУ КОЛЬЦУ – старинным русским городам: Сергиев-Посаду, Переяславль-Залесскому, Ростову, Костроме, Иванову, Суздалю и Владимиру. Сергиев-Посад сформировался как посад возле Троице-Сергеевского монастыря, основанного Сергием Радонежским в XIV в. Роспись Успенского собора в монастыре была осуществлена великим русским художником Андреем Рублевым. Монастырь считается одной из главных православных святынь. Из Сергиев-Посада по дороге на северо-восток на берегу Плещеева озера расположен Переяславль-Залесский. Город был основан в 1152г. по велению Юрия Долгорукого и сохранил до нашего времени исторические и архитектурные памятники начиная с XII в. Основанный киевским князем Владимиром Мономахом в XII в. древний город Владимир в настоящее время крупный промышленный и областной центр. О богатом историческом прошлом города свидетельствуют многочисленные памятники: Золотые Ворота, Успенский собор, Дмитриевский собор, Рождественский монастырь. Древнерусский город Суздаль, бывший при Юрии Долгоруком столицей обширного княжества, расположен в 30 км от Владимира. В настоящее время это тихий провинциальный туристический город. Многочисленные туристы обычно посещают центральную площадь, где находятся превосходные образцы церковной архитектуры: Рождественский собор, Успенская церковь, Александровский, Спасо-Евфимиевский и Покровский монастыри. Замечательным архитектурным памятником Владимиро-Суздальской Руси является расположенная вблизи села Боголюбова белокаменная одноглавая церковь Покрова на Нерли. Для туристов могут представлять интерес не только наиболее известные и часто посещаемые места, но и провинциальная Россия – это средняя полоса, Нечерноземье, медленно текущие реки с широкими поймами, заливными лугами, великолепные широколиственные леса.
Огромная и богатая ресурсами территория Кубани, важная роль, которую она играла и играет в жизни России, привлекает внимание соотечественников и зарубежных туристов. Краснодарский край обладает бесценным многовековым культурным и духовным наследием, является одной из красивейших территорий не только Юга, но и всей России.

На территории края расположено около 100 тысяч объектов историко-культурного наследия различных исторических эпох, в том числе не только общероссийского, но и общеевропейского уровня, что обусловлено особым географическим положением Кубани как южного «коридора», соединяющего через Керченский пролив Европу и Азию.

Это уникальное историко-культурное наследие привлекает ежегодно все большее количество туристов – как соотечественников, так и граждан зарубежных стран, приезжающих на Кубань с целью познавательного и образовательного туризма.

На Азово-Черноморском побережье находятся памятники античности: города Горгиппия (г. Анапа), Гермонасса-Тмутаракань (ст.Тамань Темрюкского района), Фанагория (пос. Сенной Темрюкскогорайона). Древнейшие корабельные стоянки у мысов Тузла и Панагия дали редкие находки, превосходящие по своему количеству и исторической значимости памятники подводной археологии, зафиксированные Институтом морской археологии США.

На территории края расположены памятники, связанные с историей скифов, сарматов, готов, гуннов, хазар, болгар, аланов, половцев, печенегов, гузов, адыгов, тюрков и других древних племен и народов.

Знакомство с памятниками представляет интерес для школьников и студентов исторических факультетов российских вузов. В предгорье и горной части края расположены уникальные аланские памятники: природно-археологический комплекс Куньша с остатками раннехристианских храмов и крепостных стен, на базе которых можно развивать научный, образовательный и другие виды туризма.
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2.3 Общая характеристика образовательного туризма в Болгарии
В соответствии с законом Болгарии «О туризме» нет ссылки выделение образовательного туризма как отдельного вида не предусмотрено. К категории образовательного туризма можно отнести культурно –исторический вид туризма  в Болгарии.   Этот вид туризма включает в себя поездки с познавательными целями. Программы пребывания обычно включает в себя ряд экскурсий.
К преимуществам туризма в Болгарии можно отнести географическое положение страны, климат, источники минеральных вод, песчаные пляжи и разнообразный горный рельеф, уникальные культурно-исторические достопримечательности и сохраненные этнографические особенности и традиции, туристические объекты и вежливый персонал, как и наличие обеспеченных ресурсами, неиспользованных свободных территорий в экологически чистых районах.

Политическая и финансовая стабильность в стране и хорошее соотношение «цена — качество» в сфере туризма имеют решающее значение.
Древние обитатели нынешних болгарских земель завещали своим потомком в наследство многочисленные памятники разных исторических эпох, среди которых особенное место занимают уникальные праисторические находки, фракийские клады, святилища, гробницы, объекты греческих времен, останки римских городов и крепостей, исторические памятники периодов Первого и Второго Болгарского царства, архитектурные достопримечательности эпохи болгарского национального возрождения, оформившие облик целых городов и их частей.

Неоценимое культурно-историческое наследие страны привлекает все более настойчивый интерес туристов, развивая тем самым особый вид туризма – культурно-познавательный. В Болгарии 43 культурно-исторических заповедника, более 160 монастырей, более 300 музеев и галерий, множество церквей и уникальных зданий и комплексов, объявленных памятниками культуры.

Большинство туристических агентств обычно включают в свои программы посещения культурно-исторических объектов, участие в разнообразных культурных мероприятиях, размещение в старинных болгарских домах и др.

Гости страны могут ознакомиться и с традиционной деятельностью болгар - производством вина, розового масла и др., записаться на курсы традиционных болгарских ремесел – вышивки, вязания, резьбы по дереву, гончарного ремесла и т.д., изучать аутентичный болгарский фольклор и др.

Посетителям предоставляется возможность более полно и всеохватно ознакомится с аутентичной культурой болгар посредством участия в разных событиях богатого культурно-исторического календаря соборах, национальных и международных фестивалях, традиционных играх, чествованиях и т.д.

Любители искусства могут посетить концерты, выставки, кинофестивали, оперные, балетные и драматические спектакли и т.д.
В рамках направления образовательного туризма учебные заведения Болгарии предлагают обучение для иностранных студентов. Обучение предполагает 2 направления поступления и оплаты:

―   В рамках межправительственных соглашений об образовательном, культурном и научном обмене.

―   Согласно распоряжениям Совета министров.

―   Путем оплаты обучения.

Кандидаты, желающие обучаться в болгарских высших учебных заведениях, должны иметь диплом о полученном образовании /среднем или высшем/, обеспечивающий им доступ к обучению в средних и высших заведениях страны, в которой получено соответствующее образование.  Принятие иностранцев на обучение в Болгарии в рамках межправительственных соглашений об образовательном, культурном и научном обмене осуществляется при соблюдении условий и в порядке, определенных в соответствующих соглашениях. Подбор кандидатов совершается компетентными органами данного государства, а принятие – в соответствие с порядками и распоряжениями болгарской стороны. Министерство образования и науки принимает решение о принятии кандидатов после согласования с соответствующими школами.
Высшие учебные заведения обеспечивают языковую и специализированную подготовку иностранцам, которые не владеют болгарским языком. Обучение болгарскому языку завершается письменным и устным экзаменом, который принимается комиссией. Зачисление иностранцев в вузы, в аспирантуру и на специализацию осуществляется после успешного завершения курса языковой и специализированной подготовки.
Ярким примером центра образовательного туризма является ежегодный образовательный лагерь на базе Американского университета в Болгарии (АУБГ). 

Программа предназначена для школьников 14-18 лет, которые хотят потратить часть своих летних каникул на обучение, весёлое времяпрепровождение  и приобретение новых друзей из Болгарии и других стран мира. 
Для студентов лагеря предлагаются следующие курсы:

-Tворческая письменность;
-Бизнес;
-История Америки;
-Навыки общения;
-Журналистика;
-Актерское мастерство;
-Экономика в повседневной жизни;
-Курс подготовки к колледжу.

Культурно-познавательный туризм в Болгарии представлен множеством предложений туристической компания «ZORITOUR».

Данная компания разрабатывает персональные культурно-познавательные туры по увлекательным и уникальным  маршрутам. 
2.4  Исследование особенностей развития образовательного туризма в Болгарии
Сотрудники Министерство туризма Болгарии для туристов разработали 8 культурно-исторических маршрутов.

Эта информация появилась на днях на официальном портале Министерство туризма Болгарии.

Стоит отметить, что теперь каждый турист может самостоятельно зайти на главный туристический сайт Болгарии и самостоятельно ознакомится не только с интерактивной картой маршрутов, но и с каждым объектом или мероприятием, которые входят в маршрут.
1 - Западная Болгария: Софийская Святая гора;
2 - Центральная Болгария:  Долина роз и фракийских царей;
3 - Восточная Болгария: Морские крепости Болгарии;
4 - Центральная и Восточная Болгария: Болгарская архитектура и ремесло;
7 - Южная Болгария: Магия восточных Родоп;
8 - Северо-западная Болгария: Богатство Северо-запада. 

 Болгария расположена на востоке Балканского полуострова. Ее восточная часть выходит на побережье теплого Черного моря с замечательными пляжами Золотые пески. Прекрасные пляжи моря являются важным туристическим ресурсом. Сюда ежегодно приезжает на отдых большое количество людей.

В Болгарии существуют ресурсы для образовательного туризма. Прежде всего, это исторические  памятники и древней архитектуры.

В столице София главным историческим центром является площадь Александра Невского. На этой площади расположено несколько соборов: храм Александра Невского, собор Святой Софии, русская церковь Святого Николая, храм Святого Георга, мусульманский храм, музей Кирилла и Мефодия, памятник Александру Второму и другие памятники. Есть исторические достопримечательности в городах Пловдив, Варна и т.д.

Реки и озера, горы и леса  используются для охотничьего и рыболовного туризма.

Долина Роз прекрасный объект для туристов, где можно увидеть процесс сбора роз и изготовление знаменитого розового масла.

Болгария является популярной туристической страной, как на Западе, так и в странах СНГ. Эта страна признана перспективной рекреационной зоной Европы.

В стране есть и множество возможностей для знакомства с традиционными хозяйственными видами деятельности  на болгарских землях – производством розового масла, вина и др.

В Болгарии исключительно богатый фольклорный календарь. В него вошли многие традиции и обычаи, благодаря которым туристы могут прикоснуться к болгарскому быту и культуре – Сурва (Васильев день), Иорданов день – Богоявление, Иванов день, Антонов день, Трифон-Зарезан, Мартуване (Мартеницы), Сирни-Заговезни (Масленица), Кукеров день, Тодоров день, Благовещение, Пасха, День Святого Георгия, Успение Богородицы, Димитров день, Голяма-Задушница (День поминовения усопших), Сочельник, Рождество.

Во многих болгарских селах сохранены древние традиции и обычаи, которые живы и по сей день. Это Лазаров день (Лазарева суббота), Вербное воскресенье, обряды кукеров, колядующих, нестинаров и многие другие. Очень интересны и фольклорные фестивали – Международный фестиваль кукеров «Старчевата» (Разлог), Международный фестиваль маскарадных игр «Сурва» (Перник), Фестиваль этносов (муниципалитет Белослав), Международный фольклорный фестиваль (Велико-Тырново), Национальный фольклорный фестиваль «Рожен», Международный конкурс волынщиков в с. Гела и многое другое.

Календарь Болгарии изобилует культурными событиями, среди которых кинофестиваль «София Филм Фест», фестиваль «Любовь – это сумасшествие» - Варна, фестиваль «Варненское лето», «Мартовские музыкальные дни» в Русе, «Софийские музыкальные недели», «Аполлония», „Spirit of Burgas”, „Каварна рок-фест” и многое другое.

1. Статистические данные Федеральной службы государственной статистики – www.gks.ru
2. Новиков В.С. Инновации в туризме -М.: ИЦ "Академия", 2007. - 208 с.

3. Горлова, И.И., Морозов С.А. Образовательный туризм в современной России: сущность и специфика [Текст] / И.И. Горлова // Электронное научное издание «Аналитика культурологи».— 2013.— № 3 (27). http://www.analiculturolog.ru/
4. Печерица, Е.В. Основные виды образовательных туров [Текст] / Е.В. Печерица // Экономика и предпринимательство.— 2014.— № 12 (ч. 3).— с. 937–939.

5. Пономарева, Т.В. Образовательный туризм: сущность, цели и основные сегменты потребителей [Текст] /Т.В. Пономарева // Проблемы современной экономики: материалы IV междунар. науч. конф. (г. Челябинск, февраль 2015 г.).— Челябинск: Два комсомольца, 2015.— с. 139–143

6. Воскресенский В.Ю. Международный туризм М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2006. - 255 с.
7. Лунин Э.А. Совершенствование управления образовательным туризмом в РФ: автореф. дис. ... канд. экон. наук: 08.00.05. - СПб., 2009. - 23 с. 

8. Бабкин А.В. Специальные виды туризма: учеб. пособие / А.В. Бабкин - Ростов н/Д: Феникс, 2008. - 252 с.

9.  Данные  STAR Travel — ведущего студенческого  туристического агентства  России, генерального представителя крупнейшей сети международных студенческих агентств STA Travel на территории РФ

10.   Леднев В.С.Научное образование: развитие способностей к научному творчеству. Издание второе, исправленное – М.: МГАУ, 2002. –120 с

11.   Александрова А.Ю. Международный туризм. Учебник. - М.: Аспект Пресс, 2002. – 470 с.

12.    Горлова И. И., Морозов С. А. Образовательный туризм в современной России: сущность и специфика [Текст] / И. И. Горлова // Электронное научное издание «Аналитика культурологи». — 2013. — № 3 (27). – 56 c.

13. Федеральный закон "Об основах туристской деятельности в Российской Федерации" от 24.11.1996 N 132-ФЗ (действующая редакция, 2016)

14. Приказ МПР России от 22.04.2003 N 342 "Об утверждении основных направлений развития системы государственных природных заповедников и национальных парков в Российской Федерации на период до 2015 года"

15. Постановление Правительства РФ от 18.07.2007 N 452 (ред. от 07.11.2015) "Об утверждении Правил оказания услуг по реализации туристского продукта"

16. Распоряжение Правительства РФ от 19.07.2010 N 1230-р <Об утверждении Концепции федеральной целевой программы "Развитие внутреннего и въездного туризма в РФ (2011 - 2016 годы)">

17.   Пономарева Т. В. Образовательный туризм: сущность, цели и основные сегменты потребителей [Текст] // Проблемы современной экономики: материалы IV междунар. науч. конф. (г. Челябинск, февраль 2015 г.). — Челябинск: Два комсомольца, 2015. — С. 139-143.

18.   Сидоров В.А. Управление экономикой туристско- экскурсионного предприятия. - М.: ЦРИБ "Турист",2005- 150с.

