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Введение

Проблема нарушения жилищных прав детей-сирот и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации или социально-опасном положении (оставшихся без попечения родителей, детей-сирот), не решается десятилетиями. Об этом свидетельствуют материалы прокурорских проверок и судебной практики. Будучи президентом, Д. Медведев поручил Правительству РФ подготовить поправки в законодательстве, которые должны были изменить ситуацию с обеспечением выпускников детских домов квартирами к лучшему. 
В данной работе рассмотрены возможные законодательные меры за это время были приняты и как они повлияли на решение указанной проблемы.

Актуальность темы данной работы обусловлена тем, что всесторонняя гарантированная защита государством и обществом детства, семьи и материнства нынешнего и будущих поколений выступает важнейшей политической, социальной и экономической задачей.
Целью в данной работе выступает изучение жилищных прав несовершеннолетних, оказавшихся в трудной жизненной ситуации или социально-опасном положении, а так же их защита. 
Исходя из поставленной цели в работе были реешны следующие задачи:

1  - изучены жилищные права детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации;

2 – рассмотрен порядок предоставления жилья несовершеннолетним, попавшим в трудную жизненную ситуацию;

3 – исследованы возможные способы защиты жилищных прав несовершеннолетних, оказавшихся в трудной жизненной ситуацию или социально-опасном положении. 

Теоретическую основу исследования составляет работы таких авторов как Стефанова А., Чигир В.Ф., Паламарчук А.В., Бахарева О.А., Цепкова Т.М. Беспалов Ю.Ф., Гордеюк Д.В., Ситдикова Л.Б. и др. 

Методологическую основу работы составляют аналитические, абстрактно-логические, статистические методы исследования и сравнение.  

При выполнении данной  работы использовался материал различных учебников, учебных пособий по гражданскому делопроизводству, вопросам правового регулирования имущественных отношений с участием несовершеннолетних, статей и очерков из периодической печати. 

1. Жилищные права детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации

В Гражданском кодексе Российской Федерации место жительства несовершеннолетнего определено по месту жительства его родителей или опекунов (или одного из них). 
Несовершеннолетний должен быть зарегистрирован вместе с родителями и должен проживать вместе с ними.
В последнее время наиболее частыми являются случаи отсутствия у несовершеннолетнего регистрации.  
Для регистрации несовершеннолетнего по месту жительства его родителей необходимо знать, в какой правовой форме находится это жилье – в собственности или в социальном найме. Если жилье приватизировано, и родители в нем зарегистрированы, то для регистрации несовершеннолетнего не требуется согласие собственника, даже если родителями собственниками не являются. В случае, если жилье не приватизировано и находится в социальном найме, родитель или опекун может зарегистрировать своего ребенка или подопечного только с согласия других членов семьи. Информацию о правовой форме жилья можно уточнить из справки по форме №7, предоставляемой паспортной службой по месту нахождения жилья.

В настоящее время часто приходится сталкиваться с ситуацией, когда были нарушены жилищные права несовершеннолетних.

Восстановление этих прав требует долгой и кропотливой работы, получения архивных справок и неоднократных обращений в суд. [10, c. 65]
Нарушение жилищных прав несовершеннолетних чаще всего происходит во время проведения сделок с недвижимостью, реализации прав наследования или в результате развода родителей и последующего раздела имущества. Так, после введения в действие нового Жилищного кодекса, согласно ст. 31 родитель-собственник жилья при разводе мог выписать со своей жилой площади несовершеннолетнего, если тот после развода оставался с другим родителем, не имеющим жилья в собственности. Однако впоследствии Верховный суд постановил, что за несовершеннолетним сохраняется право пользования жилым помещением даже после развода родителей, т.е. несовершеннолетний не может быть выписан из жилой площади родителя «в никуда». Суд может вынести решение о выселении ребенка с жилой площади одного из родителей в том случае, если после развода ребенок проживает с другим родителем на его жилплощади, находящейся в собственности или в социальном найме.

Однако до принятия мер по защите жилищных прав несовершеннолетних, в конце 90-х годов, имели место множественные факты, когда родители или опекуны несовершеннолетних продавали жилье, находящееся в собственности, снимали несовершеннолетнего с регистрационного учета без постановки на регистрацию в другом месте или выписывали по несуществующему адресу. 
В ряде случаев права несовершеннолетних были нарушены не вследствие злого умысла родителей или попечителей, а вследствие их безответственного распоряжения имуществом ребенка. Специалистам социальной гостиницы часто приходится сталкиваться в работе с последствиями таких сделок, когда дети, потерявшие жилье по причине нечестности или небрежности родителей, оказываются на улице. Чаще всего для восстановления жилищных прав несовершеннолетнего необходимо предварительно провести работу по восстановлению жилищных прав родителей.

Несовершеннолетним, оказавшимся в трудной жизненной ситуации гарантируется три основных жилищных права:

- на предоставление жилья;

- на сохранность жилого помещения;

- на реализацию конституционного принципа невозможности произвольной утраты права на жилье.

На сегодняшний день можно констатировать, что в законодательстве закреплен единый подход к реализации механизма обеспечения жильем детей-сирот, а также усовершенствована система финансирования мероприятий по обеспечению жильем (обязывающая соответствующие органы использовать часть бюджетных средств именно на цели обеспечения жильем сирот и активизировать работу в направлении привлечения дополнительных финансовых средств на эти цели). Это вроде бы должно способствовать сокращению нарушений основных жилищных прав несовершеннолетних, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. 
Вместе с тем существуют и факторы, не способствующие сокращению подобных нарушений. Так, ответственность за предоставление несовершеннолетним жилого помещения, непригодного для проживания, и за несоблюдение порядка предоставления им жилья отсутствует. Кроме того, в последнее время прокурорский надзор в данной сфере усилился, а значит, количество выявляемых нарушений может даже увеличиться.[6, c. 174]
Рассмотрим законодательную базу, направленную на обеспечение жильем несовершеннолетних.

Разработанный Правительством РФ и вступивший в силу с 01.01.2013 Федеральный закон от 29.02.2012 N 15-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части обеспечения жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей" внес изменения и дополнения в ряд федеральных законов по вопросам предоставления жилья несовершеннолетним, оказавшимся в сложной жизненной ситуации либо подвергавшимся опасности, жилищного контроля, а также дал стимул для преобразования регионального законодательства. При этом российское законодательство отражает уверенность, что предложенные изменения позволят исключить массовые случаи обращения детей-сирот в суд за защитой своих прав. 

Собирая социальный анамнез и восстанавливая историю утраты жил-площади, можно установить факт нарушения прав родителя или ребенка, и через суд потребовать восстановления в правах. Однако чаще всего оказывается, что родители утратили жилье по собственной вине, или срок исковой давности по делу давно истек. В таком случае все, что может сделать социальный работник для семьи – это содействовать ей в постановке на очередь как нуждающейся в получении жилья. 
Одним из факторов, отрицательно влияющих на состояние семьи в России, являются стесненные жилищные условия. Проживание в одной комнате или в однокомнатной квартире нескольких членов семьи, принадлежащих к трем или четырем поколениям, неизбежно провоцирует конфликты. [8, c. 96]
Если площадь занимаемого жилого помещения в расчете на одного члена семьи находится ниже учетной нормы (нормы по каждому региону устанавливаются отдельно), семья также должна быть поставлена на очередь для получения жилья. К сожалению, органы исполнительной власти очень ограничены в жилищных ресурсах, поэтому очередь двигается крайне медленно. В отношении несовершеннолетних закон предусматривает несколько ситуаций, когда дети должны обеспечиваться жильем вне очереди:

1. Если несовершеннолетний является сиротой или остался без попечения родителей, и не имеет закрепленной за ним жилплощади. Орган исполнительной власти должен предоставить жилье этому несовершеннолетнему  по окончании пребывания в образовательном и ином учреждении, в том числе в учреждении социального обслуживания, в приемной семье, детском доме семейного типа, при прекращении опеки (попечительства), а также по возвращении из учреждения, исполняющего наказания в виде лишения свободы;

2. Если жилье в установленном порядке признано непригодным для проживания и не подлежит ремонту или реконструкции.
2. Порядок предоставления жилья несовершеннолетним, попавшим в трудную жизненную ситуацию
Дети-сироты имеют право на предоставление благоустроенного жилья по окончании пребывания в государственных и негосударственных учреждениях для детей-сирот или в приемных семьях. Такое право у детей-сирот возникает, если они не имеют закрепленного за ними жилого помещения или их возвращение в ранее занимаемые и сохраненные за ними жилые помещения невозможно (ст. 8 Закона от 21.12.1996 N 159-ФЗ; п. 8 ч. 1 ст. 92, ст. ст. 98.1, 109.1 ЖК РФ).
Жилье предоставляется однократно из специализированного жилищного фонда в виде отдельной квартиры или отдельного жилого дома на основании заявления ребенка по достижении им возраста 18 лет или до достижения этого возраста в случае обретения полной дееспособности: по окончании срока пребывания ребенка в образовательных, медицинских и иных организациях для детей-сирот, а также по завершении получения профессионального образования, или по окончании прохождения военной службы по призыву, или по окончании отбывания наказания в исправительных учреждениях. Право на обеспечение жилым помещением сохраняется за ребенком-сиротой до его фактического обеспечения жильем.

Не допускается замена предоставления жилья из специализированного фонда иными формами (способами) решения жилищной проблемы детей-сирот, например предоставлением им субсидии на приобретение или строительство жилого помещения, предоставлением жилого помещения в безвозмездное пользование или по договору социального найма (Вопрос 7 Информации Минюста России от 20.07.2015).
Порядок предоставления жилых помещений несовершеннолетним, оказавшимся в сложной жизненной ситуации устанавливается региональным и муниципальным законодательством и схематично изобржен на рисунке 2.1. 






Рисунок 2.1. – Схема порядка предоставления жилых помещений несовершеннолетним, оказавшимся в сложной жизненной ситуации
Рассмотрим каждый этап отдельно.
1. Включение ребенка в региональный список детей-сирот, подлежащих обеспечению жилыми помещениями
Если несовершеннолетний, не имеющий родитиелей  не обеспечен жилым помещением на праве собственности или по договору социального найма или если установлена невозможность его проживания в ранее занимаемом жилом помещении, то по достижении 14 лет он включается в список детей-сирот, подлежащих обеспечению жилыми помещениями, который ведется Департаментом труда и социальной защиты населения отдельного региона.

 В список включаются дети-сироты и лица из числа несовершеннолетних, оказавшихся в трудной жизненной ситуации:

- имеющие место жительства в отдельном субъекте;

- не имеющие места жительства, находящиеся в государственных организациях стационарного социального обслуживания;

- не имеющие места жительства, помещенные под надзор в организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Заявление о включении несовершеннолетнего в список должно быть подано законным представителем в срок не позднее двух месяцев со дня достижения ребенком возраста 14 лет в уполномоченный орган в сфере опеки, попечительства и патронажа.[7, c. 117]
Дети-сироты, приобретшие полную дееспособность до достижения возраста 18 лет, а также лица из числа несовершеннолетних, оставшихся без родителей, если они не были включены в список законными представителями, вправе обратиться с заявлением о включении в список самостоятельно.

С даты обращения с заявлением до даты получения копии распоряжения Департамента о включении ребенка в список или об отказе во включении может пройти примерно три месяца.

2. Обращение с заявлением о предоставлении несовершеннолетнему  жилого помещения и принятие решения по нему
В городах вопросами предоставления жилья несовершеннолетним, оказавшимся в трудной жизненной ситуации занимается Городская межведомственная комиссия по решению жилищных вопросов детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, и лиц из их числа.

Жилые помещения предоставляются по договору найма специализированного жилого помещения.

Лица из числа детей-сирот, законные представители которых не обращались по вопросу обеспечения их жилыми помещениями, а также дети-сироты, приобретшие полную дееспособность до достижения ими возраста 18 лет, самостоятельно обращаются с заявлением о предоставлении жилого помещения.

Вместе с заявлением представляются:

- документ, удостоверяющий личность ребенка-сироты или лица из числа детей-сирот;

- документ, удостоверяющий личность законного представителя ребенка-сироты, и документ, подтверждающий его полномочия (в случае обращения с заявлением законного представителя ребенка-сироты);

- документ о месте фактического проживания ребенка-сироты или лица из числа детей-сирот на день обращения с заявлением (в случае обращения с заявлением о предоставлении жилого помещения ребенку-сироте или лицу из числа детей-сирот, не проживающему на день обращения в жилом помещении, являющемся его местом жительства);

- справка, выданная медицинской организацией, участвующей в реализации Территориальной программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи в г. Москве, о праве ребенка-сироты или лица из числа детей-сирот на льготы по предоставлению жилого помещения по состоянию здоровья.

Остальные необходимые документы запрашиваются в порядке межведомственного взаимодействия у соответствующих органов и организаций.

На основании этих документов Комиссия в срок до 1 октября утверждает план обеспечения детей-сирот и лиц из их числа жилыми помещениями, в соответствии с которым будут рассмотрены документы в отношении каждого ребенка. По итогам рассмотрения документов Комиссия выносит заключение об обеспечении несовершеннолетнего  жилым помещением либо об отказе в этом или же вопрос снимается с рассмотрения в связи с непредставлением необходимых документов.

В течение девяти рабочих дней со дня оформления протокола заседания Комиссии заявитель должен быть уведомлен о вынесенном Комиссией заключении.

3. Заключение договора найма специализированного жилого помещения
Если было вынесено положительное заключение, то в срок, равный примерно 100 дням со дня оформления протокола заседания Комиссии, должен быть произведен осмотр жилого помещения вместе с ребенком и его законным представителем. Если несовершеннолетний и его законный представитель согласны на предоставление им предложенного жилого помещения, с ними подписывается смотровой талон, который в срок не позднее трех рабочих дней со дня подписания направляется в Департамент городского имущества.
Договор найма заключается в срок не позднее 30 календарных дней со дня получения Департаментом городского имущества смотрового талона. Договор найма заключается сроком на пять лет и является основанием для вселения в предоставленное жилое помещение с правом оформления регистрации по месту жительства.[13, c. 99]
Пользователь жилого помещения по такому договору обязан использовать помещение только для личного проживания и оплачивать коммунальные услуги. Плата за жилое помещение не взимается.

Использование выделенных жилых помещений по назначению контролируется. 
4. Переоформление договора найма специализированного жилого помещения
По окончании срока действия договор найма специализированного жилого помещения может быть единожды продлен на новый срок, если пользователь жилого помещения находится в трудной жизненной ситуации и исполнял обязанности по договору надлежащим образом, или же подлежит расторжению с заключением в отношении данного жилого помещения договора социального найма.

В случае возникновения спора по вопросу предоставления жилого помещения вам может потребоваться квалифицированная юридическая помощь, которая для несовершеннолетних такиой категории оказывается бесплатно в рамках государственной системы бесплатной юридической помощи. 
3. Способы защиты жилищных прав несовершеннолетних, оказавшихся в трудной жизненной ситуации или социально-опасном положении

Важнейшей политической, социальной и экономической задачей является всесторонняя гарантированная защита государством и обществом детства, семьи, материнства, нынешнего и будущих поколений. Особенность положения ребенка как в семье, так и за ее пределами проистекает из его беззащитности, вызванной полной или частичной физической, психической, социальной незрелостью. В соответствии со ст. 3 Конвенции о правах ребенка ООН государство обязано обеспечить ребенку защиту. "...Государство обязано не только создавать систему такой защиты, но и предусматривать и устанавливать ее четкие процедуры. Согласно ст. 46 Конституции Российской Федерации каждому гражданину гарантируется судебная защита его прав и свобод... и несовершеннолетним".[2, c. 189]
Ребенок, как и любой человек, обладает всеми личными неимущественными правами, предусмотренными Конституцией Российской Федерации, которые отличаются от прав взрослых граждан. Несовершеннолетние - дети, особые субъекты жилищных правоотношений. В соответствии с п. 2 ст. 54 СК РФ  несовершеннолетний имеет право жить и воспитываться в семье и право на совместное проживание с родителями. Пункт 2 ст. 20 ГК РФ  конкретизирует названные права: местом жительства несовершеннолетних, не достигших 14 лет, признается место жительства их законных представителей - родителей, усыновителей, опекунов. Порядок и условия реализации права ребенка на жилое помещение определяются его правовым статусом, неполной дееспособностью, видом и объемом его прав, формой собственности на жилое помещение. Одним из оснований приобретения права собственности несовершеннолетних от 14 до 18 лет является приватизация жилья с согласия родителей (усыновителей) или попечителей и органов опеки и попечительства. Ребенок может быть членом семьи собственника жилого помещения, членом семьи нанимателя и т.п. 

На основании п. 1 ст. 20 ГК РФ местом жительства гражданина признается место, где он постоянно или преимущественно проживает. О месте жительства свидетельствует совокупность обстоятельств: наличие жилого помещения, семьи, постоянной работы, другие непрерывные либо большей частью существующие юридические и фактические связи в определенном месте и т.п.  В соответствии со ст. 27 Конституции Российской Федерации, ст. 18 ГК РФ, положениями Закона Российской Федерации "О праве граждан Российской Федерации на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства в пределах Российской Федерации"  место жительства избирается гражданином по своему усмотрению. Совершеннолетний гражданин Российской Федерации осуществляет право на избрание места жительства по своему усмотрению. Ребенок, не достигший возраста 14 лет, таким правомочием не обладает (п. 2 ст. 20 ГК РФ), и его место жительства определяется местом жительства его законных представителей. Совместное проживание с законными представителями способствует защите и реализации личных и имущественных прав и интересов ребенка.

Нарушение имущественных и жилищных прав несовершеннолетних, в силу различных причин, возможно и со стороны законных представителей, что подтверждается судебной практикой. Контроль органов опеки и попечительства за сделками с жилыми помещениями, в которых проживают несовершеннолетние, служит определенной гарантией соблюдения жилищных прав детей независимо от того, правом собственности или правом пользования жилым помещением они обладают. Если несовершеннолетний член семьи собственника обладает правом пользования жилым помещением, то в соответствии с п. 4 ст. 292 ГК РФ отчуждение жилого помещения, в котором проживают находящиеся под опекой или попечительством члены семьи собственника данного жилого помещения либо оставшиеся без родительского попечения несовершеннолетние члены семьи собственника (о чем известно органу опеки и попечительства), если при этом затрагиваются права или охраняемые законом интересы указанных лиц, допускается с согласия органа опеки и попечительства.[2, c. 36]
В п. 14 Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 02.07.2009 N 14 "О некоторых вопросах, возникших в судебной практике при применении Жилищного кодекса Российской Федерации" определено, что "в силу положений Семейного кодекса Российской Федерации об ответственности родителей за воспитание и развитие своих детей, их обязанности заботиться об их здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии расторжение брака родителей, признание его недействительным или раздельное проживание родителей не влияют на права ребенка (п. 1 ст. 55, п. 1 ст. 63 СК РФ), в том числе на жилищные права. Поэтому прекращение семейных отношений между родителями несовершеннолетнего ребенка, проживающего в жилом помещении, находящемся в собственности одного из родителей, не влечет за собой утрату ребенком права пользования жилым помещением". Согласно п. 4 ст. 71 СК РФ ребенок, в отношении которого родители (один из них) лишены родительских прав, сохраняет право пользования жилым помещением.

Место жительства детей при раздельном проживании родителей устанавливается соглашением родителей по п. 3 ст. 65 СК РФ. При отсутствии соглашения спор между родителями разрешается судом исходя из интересов детей и с учетом мнения детей. При этом суд учитывает привязанность ребенка к каждому из родителей, братьям и сестрам, возраст ребенка, нравственные и иные личные качества родителей, отношения, существующие между каждым из родителей и ребенком, возможность создания ребенку условий для воспитания и развития (род деятельности, режим работы родителей, материальное и семейное положение родителей и другое). При раздельном проживании родителей ребенок сохраняет право пользования жилыми помещениями обоих родителей.

Процессуальные особенности той или иной категории гражданских дел определяются, как верно отмечал П.П. Колесов, характером подлежащего рассмотрению и разрешению материального правоотношения и связаны с применением судом норм материального права в сочетании с процессуальными нормами. Следовательно, дела, связанные с защитой жилищных прав детей, определением места жительства ребенка при раздельном проживании родителей, рассматриваются и разрешаются в соответствии с нормами жилищного, гражданского и семейного законодательства во взаимосвязи с нормами гражданского процессуального права.

Право на обращение в суд по делам этой категории на основании ст. 3, 4 ГПК РФ  имеют заинтересованные лица, а также прокурор, государственные органы, органы местного самоуправления (например органы опеки и попечительства в интересах недееспособных лиц), которые имеют право обращаться в суд от своего имени в защиту прав, свобод и интересов других лиц (ст. 45, 46 ГПК РФ). Принимая заявление к производству суда, судья должен в каждом конкретном случае проверить, подведомственно ли суду заявленное требование, соблюдены ли правила подсудности. Дела, связанные с защитой жилищных прав детей, с определением места жительства ребенка при раздельном проживании родителей, рассматриваются и разрешаются в районном суде (ст. 24 ГПК РФ). Большинство споров рассматривается по правилам общей территориальной подсудности - по месту жительства ответчика, т.е. законных представителей несовершеннолетнего (ст. 28 ГПК РФ). При этом, по правилам исключительной территориальной подсудности, заявления по делам, возникающим из жилищных правоотношений, согласно ч. 1 ст. 30 ГПК РФ, подаются в суд по месту нахождения жилого помещения.

Заявление, с которым обращается в суд заинтересованное лицо, должно соответствовать требованиям, закрепленным в ст. 131, 132 ГПК РФ. Заявитель по делам об установлении факта владения и пользования несовершеннолетним недвижимым имуществом - домом (квартирой) на праве собственности должен доказать факт принятия несовершеннолетним наследства на дом (квартиру) и указать цель, для которой необходимо установить факт, имеющий юридическое значение, и привести доказательства, подтверждающие невозможность получения заявителем надлежащего документа либо о невозможности его восстановления.

При подаче заявления по делам, возникающим из жилищных правоотношений, по делам искового производства размер государственной пошлины определяется в зависимости от цены иска (п. 1 ч. 1 ст. 333.19 НК РФ), однако при подаче искового заявления о выделе доли жилого помещения, когда размер долей в общей собственности на дом (квартиру) установлен и спора об этом не имеется, государственная пошлина оплачивается как при подаче требования неимущественного характера (п. 3 ч. 1 ст. 333.19 НК РФ). 
По делам особого производства государственная пошлина определяется в размере 200 рублей (п. 8 ч. 1 ст. 333.19 НК РФ). При определении места жительства несовершеннолетних государственная пошлина по делам данной категории взыскивается как с исков неимущественного характера в соответствии с подп. 3 п. 1 ст. 333.19 НК РФ в размере 200 руб., но истцы, в силу нормы подп. 15 п. 1 ст. 333.36 НК РФ, освобождаются от уплаты государственной пошлины, поэтому пошлина взыскивается с ответчиков в случае удовлетворения исковых требований.

Споры о месте жительства ребенка могут рассматриваться неоднократно, поскольку условия воспитания ребенка могут меняться в зависимости от разных обстоятельств. Поэтому суд не вправе отказать в приеме искового заявления по той причине, что в свое время такой спор уже был предметом судебного разбирательства. Как показывает практика, повторное обращение в суд кого-либо из родителей с иском об определении места проживания ребенка с ним обосновано иными основаниями, чем ранее разрешенные судом требования. Судья не вправе отказывать в принятии заявления к производству суда, ссылаясь на недоказанность заявленного требования, пропуск срока исковой давности и другие основания, не предусмотренные действующим законодательством.

В процессе подготовки дел с защитой жилищных прав детей, определения места жительства ребенка при раздельном проживании родителей к судебному разбирательству, к участию в деле привлекаются все заинтересованные лица.

Представляется, что судьям по делам об определении места жительства ребенка при раздельном проживании родителей следует более требовательно относиться к содержанию заключения органа опеки. При поручении проведения обследования возможно уточнять, что целью обследования является проверка целесообразности иска и соответствия заявленных требований именно интересам несовершеннолетнего ребенка, что и должно быть отражено в заключении. В ходе подготовки дела к судебному разбирательству судья с участием представителя органа опеки и попечительства может встретиться с ребенком, лично побеседовать с ним и выяснить желание подростка остаться с матерью или отцом (если, конечно, его возраст и развитие позволяют изъявлять желание).

В случаях, когда установление тех или иных обстоятельств требует специальных знаний, судом назначается экспертиза: для диагностики внутрисемейных отношений и взаимоотношений ребенка с каждым из родителей; выявления психологических особенностей каждого из родителей и ребенка; для психологического анализа ситуации в целом (семейного конфликта); определения наличия или отсутствия психологического влияния на ребенка со стороны одного из родителей. В этих целях судами, в частности, назначаются судебно-психологические, судебно-психиатрические, а также комплексные судебные экспертизы (психолого-психиатрические, психолого-педагогические, психолого-валеологические, социально-психологические).

Непривлечение необходимых участников судопроизводства может повлечь за собой отложение судебного разбирательства либо отмену судебного решения.

Заявление по делам, возникающим из жилищных правоотношений, об определении места жительства ребенка при раздельном проживании родителей рассматривается в судебном заседании в соответствии с правилами, закрепленными в ст. 154 - 193 ГПК РФ, с участием сторон, органов опеки и попечительства в интересах несовершеннолетних лиц, которые имеют право обращаться в суд от своего имени в защиту прав, свобод и интересов других лиц (ст. 45, 46 ГПК РФ). Кроме того, при рассмотрении дел данной категории к участию в деле в качестве специалистов привлекаются: инспекторы по делам несовершеннолетних, специалисты органов управления образованием, специалисты по охране прав детства, педагоги (классные руководители), педагоги-психологи, социальные педагоги, врачи - психологи-диагносты, психиатры и врачи иных специальностей.

В ходе судебного разбирательства суд не может не учитывать, какие жилищные условия будут у ребенка, в которых ему предстоит жить. Позиция отцов и матерей, которые считают, что наличие у них отдельной квартиры или более высокая зарплата могут служить единственным основанием для передачи им ребенка, является заблуждением. Все обстоятельства дела учитываются лишь в совокупности. Закон не устанавливает какого-либо преимущества матери на воспитание ребенка. Мать и отец по отношению к детям имеют равные права. Обзор практики разрешения судами споров, связанных с воспитанием детей, позволяет сделать вывод о том, что в последнее время увеличилось количество удовлетворенных исков отцов, ставящих вопрос об определении места проживания детей с ними.

 Согласно ст. 57 СК РФ учет мнения ребенка, достигшего возраста 10 лет, о том, с кем из родителей он желает проживать, обязателен, за исключением случаев, когда это противоречит его интересам. В случаях, предусмотренных Семейным кодексом РФ (ст. 59, 72, 132, 134, 136, 143, 145), органы опеки и попечительства или суд могут принять решение только с согласия ребенка, достигшего возраста десяти лет. Обобщение судебной практики показало, что названные требования международного и российского законодательства при рассмотрении дел об определении места жительства ребенка при раздельном проживании родителей судами в большинстве случаев исполняются. При этом мнение ребенка о том, с кем из родителей он желает проживать, выявляется, как правило, органами опеки и попечительства, составляющими акты обследования жилищно-бытовых условий и соответствующие заключения, а также педагогами или воспитателями детских учреждений по месту учебы или нахождения ребенка, социальными педагогами школы, инспекторами по делам несовершеннолетних, в ходе проведения амбулаторной комплексной судебной психолого-психиатрической экспертизы либо диагностического обследования в центрах психолого-медико-социального сопровождения, диагностики и консультирования детей и подростков. Несовершеннолетние дети, достигшие возраста десяти лет, могут быть опрошены также непосредственно судом в судебном заседании в присутствии социального педагога либо классного руководителя, эксперта-психолога.[3, c.489]
Принимаемое решение по делам, связанным с защитой жилищных прав детей, с определением места жительства ребенка при раздельном проживании родителей, должно соответствовать общим требованиям, закрепленным в ст. 196, 198 ГПК РФ, вместе с тем содержание такого решения имеет свои особенности.

Во вводной части решения, указывая данные, закрепленные в ч. 2 ст. 198 ГПК РФ, необходимо обратить внимание на данные истца и ответчика, либо заявителя, либо третьего лица, заявляющего самостоятельные требования относительно предмета спора. Если иск предъявлен самим ребенком в порядке ст. 56 СК РФ, то указываются все данные об этом ребенке. В описательной части решения должно содержаться указание на требования истца, возражения ответчика и объяснения других лиц, участвующих в деле. Например, по спорам о праве собственности несовершеннолетнего на жилой дом (квартиру) или его часть суд должен указать, на какую часть дома претендует истец, кому принадлежит дом (квартира) на праве личной собственности и адрес места нахождения дома (квартиры). В мотивировочной части решения указываются обстоятельства дела, установленные судом, доказательства, на которых основаны выводы суда об этих обстоятельствах, доводы, по которым суд отвергает те или иные доказательства, законы, которыми руководствуется суд. В резолютивной части решения должен содержаться вывод суда об удовлетворении иска или об отказе в удовлетворении иска полностью или в части. При удовлетворении иска о признании права собственности несовершеннолетнего на часть жилого дома (квартиры) и разделе его в резолютивной части решения необходимо указать адрес жилого дома (квартиры), за кем из сторон и в какой доле признается право собственности на него, размер доли истца и ответчика с учетом удовлетворенных требований.

Следовательно, защита судом гарантированного Конституцией Российской Федерации права несовершеннолетних граждан на жилище способствует наиболее рациональному использованию жилья, его сохранности, пресечению нарушений жилищных прав граждан, в том числе и несовершеннолетних.

Заключение

Таким образом, анализ гражданского, семейного и жилищного законодательства, прямо или косвенно направленного на реализацию несовершеннолетними права на жилище как естественного неотчуждаемого права, принадлежащего им с рождения и создающего фундамент для реализации и защиты целого ряда личных и имущественных прав, предусмотренных Конвенцией о правах ребенка и национальным законодательством РФ, дает основания для вывода о том, что уровень реализации, охраны и защиты данного права несовершеннолетних заметно повышается, хотя проблемы, обусловленные в немалой степени несовершенством семейных отношений, еще требуют изучения и разрешения. То же самое можно сказать и о тенденциях в правоприменительной практике, которая постепенно "сдает позиции" в приоритетной охране прав собственника жилого помещения, что называется, любой ценой, и "поворачивается лицом" к социальной стороне жизни детей в современной России.
В каждом конкретном случае необходимо правильно определить обстоятельства, имеющие значение для разрешения спорной ситуации, определить правовую позицию и то, какими доказательствами указанная позиция должна быть подтверждена. Только таким образом можно успешно защитить свои жилищные права и права своего ребенка в суде.
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