1 слайд

Добрый день, уважаемые члены аттестационной комиссии! Позвольте представить вам мою работу на тему «Выявление нарциссических ловушек в диагностике и психологическом консультировании»
2 слайд

Целью данной работы является – теоретическое изучение основ и признаков нарциссизма, а так же применение эмпирического метода исследования в целях выявления нарциссической ловушки  в диагностике и психологическом консультировании.
Исходя из поставленной цели в работе были решены задачи, перечисленные на слайде.

3 слайд
В качестве гипотезы исследования выступает предположение о том, что  под нарциссическими наклонностями индивида скрывается ослабление его личности в результате возрастания зависимости от мнения окружающих, потребности в позитивной оценке, что и является причиной попадания в нарциссическую ловушку. 

4 слайд
Распространенным явлением в последнее время является наибольшее проявление в людях таких качеств, как: эгоцентризм, внутренняя эмоциональная пустота, а так же склонность к эксплуатации других. 

Таких людей часто именую «энергетическими вампирами», в психологии таких тип людей получил название «нарциссы». 

На слайде приведены причины нарциссизма. Все причины нарциссизма, на наш взгляд  исходят из раннего детства и первопричиной появления его становятся чрезмерная либо недостаточная любовь родителей.
5 слайд
Все перечисленные на слайде виды «нарциссических ловушек» являются целями для нарцисса, к которым он стремится, не замечая как при этом попадает в ловушку. 

Отдельно хотелось бы сказать о еще одной, достаточно изощренной нарциссической ловушке, – ловушке личностного роста. На первый взгляд, мотивы человека, стремящегося к личностному росту, вызывают уважение. Но часто, внимательнее присмотревшись, здесь можно увидеть тот же девиз нарцисса «Быстрее, выше, сильнее». С той лишь разницей, что объектом усовершенствования, апгрейда здесь становится личность человека либо его тело. И здесь, при более глубоком рассмотрении можно обнаружить в качестве мотиватора деятельности нарцисса тревогу, за которой скрывается страх «Меня не любят такого».

6 слайд
В соответствии с современными представлениями в психологии система выявления нарциссизма является самостоятельной для индивида и важнее для его психического здоровья, нежели система регуляции инстинктивных импульсов. 

Нарциссическая регуляция – это поддержание равновесия относительно чувства внутренней стабильности, ценности себя, уверенности в себе, хорошего самочувствия и самовлюбленности – то есть всех чувств в отношении самого себя, которое получило название Self.

7 слайд
Как показывает представленная вашему вниманию диаграмма, наибольшее количество человек, ответивших максимальным выбором ответа на убеждение «Жажда похвал и подтверждения»  - 45 человек, наименьшее количество крайне положительных ответов было зафиксировано на шкале «Дереализация/Деперсонализация» - 6 человек. 
В процентном выражении доля  численности опрошенных, которым наиболее важно именно положительное мнение окружающих, безоговорочное одобрение со стороны третьих лиц составило 13% от общей численности. 

8 слайд
Так же в работе представлен анализ наиболее распространенного из полученных результатов исследования – категория «Жажда похвал и подтверждения» по полу и возрасту. 
Данные первого графика свидетельствуют о том, что среди нарциссов, для которых похвала со стороны окружения является первоочередной целью, наибольшее количество мужчин – 27 человек. Женщин же – всего 18 опрашиваемых, при условии, что в опросе участвовало равное количество мужчин и женщин. 

Данные второго графика показывают, что наибольшее число людей, нуждавшихся в похвале и положительном мнении окружающих – опрашиваемые из возрастной группы – от 18 до 25 лет – 18 человек. Практика показывает, что при анализе возрастных групп первое место среди людей, обладающих нарциссическими наклонностями занимают дети. В данном случае в опросе участвовало всего 36 детей – в возрасте от 14 лет.

9 слайд
Рекомендациями по устранению нарциссических наклонностей в характере человека являются несколько шагов самого человека: 

1 – осознание  - «В моей жизни что-то пошло не так» - данная стадия является самой сложной, так как прийти к этому заключению должен сам индивид;

2 – эксперимент, действие – «Нужно что-то менять в своей жизни!» попытка изменить даже самые незначительные мелочи в своем образе жизни;

Для этого не всегда обязательно делать кардинальные изменения в своей жизни. Иногда это возможно сделать в тех рамках, в том формате, который есть. И, конечно же, гораздо эффективнее это делать с помощью психотерапевта.

10 слайд

Спасибо за внимание! Готов ответить на ваши вопросы. 
