Добрый день, уважаемые члены государственной экзаменационной комиссии! Вашему вниманию предлагается выпускная квалификационная работа на тему: «Уголовно-правовая характеристика кражи».  В системе имущественных преступлений по российскому уголовному законодательству кража традиционно занимает первое место, что делает мою работу актуальной.  Целью выпускной квалификационной работы является определение кражи в системе преступлений против собственности.  Выпускная квалификационная работа состоит из двух глав, каждая из которых разбита на параграфы. 
В первой главе рассмотрено понятие и виды преступлений против собственности, эволюция понятия хищения в российском праве, а также понятие и признаки хищения. 
Преступления против собственности - виновно совершенные общественно опасные деяния, запрещенные ст. ст. 158-168 Уголовного кодекса Российской Федерации под угрозой наказания. Понятие «хищение» в Уложение о наказаниях 1845, 1885 и 1903 годов. В послереволюционные года термин « похищение чужой собственности» заменили на «хищничество» и «хищение». 
Таким образом, с объективной стороны хищение характеризуется тремя действиями: изъятием чужого имущества либо обращением чужого имущества в пользу виновного или других лиц, либо изъятием и обращением чужого имущества в пользу указанных лиц.
Виды хищения различают в зависимости от стоимости похищенного: 1) мелкое хищение (административное правонарушение); 2) уголовно наказуемое хищение. 
Субъективная сторона преступлений против собственности характеризуется умышленной формой вины. Субъективными признаками для большинства преступлений выступают цель (нажива) и мотив (корысть).
        Во второй главе выявлено признаки состава преступления «кража», проанализированы различные виды краж, такие как: квалифицированная кража; кража, совершенная группой лиц по предварительному сговору; кража, совершенная с незаконным проникновением в помещение или иное хранилище и т.п.
Законодательное определение(статья 158 Уголовного кодекса РФ)  подчеркивает, во-первых, что кража является формой хищения, следовательно, ей присущи все объективные и субъективные признаки хищения, рассмотренные выше. Во-вторых, определяющим признаком кражи как формы хищения является тайный способ совершения преступления. Квалифицированной является кража, совершенная группой лиц по предварительному сговору, с незаконным проникновением в помещение либо иное хранилище, с причинением значительного ущерба гражданину, из одежды, сумки или другой ручной клади, находившихся при потерпевшем (ч. 2 ст. 158 Уголовного кодекса РФ).
Под хищением, совершенным по предварительному сговору группой лиц, следует понимать такое хищение, в котором участвовали двое и более лиц, заранее договорившихся о совместном его совершении.  Кража, совершенная с незаконным проникновением в помещение либо иное хранилище, предусмотрена в п. «б» ч. 2 ст. 158 Уголовного кодекса РФ. Кража, совершенная с причинением значительного ущерба гражданину (п. «в» ч. 2 ст. 158 Уголовного кодекса РФ), - признак, аналогичный имевшемуся ранее в ст.ст. 144, 145, 147 Уголовного кодекса 1960 г. («значительный ущерб потерпевшему») и воспроизведенный в ч. 2 ст. 144 этого Кодекса в редакции Федерального закона от 1 июля 1994 г. только применительно к краже. Ответственность за кражу, совершенную из одежды, сумки или другой ручной клади, находившихся при потерпевшем, установлена в п. «г» ч. 2 ст. 158 Уголовного кодекса РФ.
В заключении я бы хотела сделать следующие выводы: 
1)кража относится к группе преступлений против собственности и как действие представляет собой тайное хищение чужого имущества; 2)одним из ключевых признаков кражи является причинение собственнику или иному владельцу имущества указанными в законе действиями ущерба (реального), который, в отличие от упущенной выгоды, определяется только стоимостью похищенного; 3)определяющим признаком кражи как формы хищения является тайный способ совершения преступления. 
Доклад закончен, спасибо за внимание!
