Лабораторная работа № 5

Тема: КЛИМАТЫ ЗЕМЛИ
Задание №1: Познакомьтесь с классификацией климатов по  В. Кёппена, Л.С. Берга и Б.П. Алисову. Установите:

а) какие принципы положены в основу каждой классификации;

б) в чём  и где отмечается сходство и различие этих схем районирования.

Выводы кратко запишите.
Классификация климатов Кёппена — одна из наиболее распространённых систем классификации типов климата.

Она основывается на концепции, в соответствии с которой наилучшим критерием типа климата является то, какие растения растут на данной территории в естественных условиях. 

Классификация основана на учёте режима температуры и осадков. Намечается 5 типов климатических зон, а именно:

А — влажная тропическая зона без зимы;

В — две сухие зоны, по одной в каждом полушарии;

С — две умеренно тёплые зоны без регулярного снежного покрова;

D — две зоны бореального климата на материках с резко выраженными границами зимой и летом;

Ε — две полярные области снежного климата.

Классификация климатов Берга - на основе ландшафтно-географических зон. Типы климатов разделяются на климаты низин и климаты возвышенностей. Климатические зоны на низинах в общем совпадают с одноименными ландшафтными зонами. 
Типы климатов низин следующие: климат тундры, климат тайги, климат лиственных лесов умеренной зоны, муссонный климат умеренных широт, климат степей, средиземноморский климат, климат влажных субтропических лесов, климат внутриматериковых пустынь умеренного пояса, климат тропических пустынь, климат саванн, климат влажных тропических лесов.

Б. П. Алисов предложил выделять климатические зоны и области исходя из условий общей циркуляции атмосферы. Семь основных климатических зон: экваториальную, две тропические, две умеренные и две полярные (по одной в каждом полушарии) — он выделяет как такие зоны, в которых климатообразование круглый год происходит под преобладающим воздействием воздушных масс только одного типа: экваториального, тропического, умеренного (полярного) и арктического (в южном полушарии антарктического) воздуха.
Между ними Алисов различает шесть переходных зон, по три в каждом полушарии, характеризирующихся сезонной сменой преобладающих воздушных масс. Это две субэкваториальные зоны, или зоны тропических муссонов, в которых летом преобладает экваториальный, а зимой тропический воздух; две субтропические зоны, в которых летом господствует тропический воздух, а зимой — умеренный; субарктическая исубантарктическая, в которых летом преобладает умеренный, а зимой арктический или антарктический воздух.

Границы зон определяются по среднему положению климатологических фронтов. Так, тропическая зона находится между летним положением тропических фронтов и зимним положением полярных фронтов. Поэтому она будет круглый год занята преимущественно тропическим воздухом. Субтропическая зона находится между зимним и летним положением полярных фронтов; поэтому она и будет зимой находится под преобладающим воздействием полярного воздуха, а летом — тропического воздуха. Аналогично определяется и границы других зон.

Выводы:
1. В основе классификаций лежат разные признаки;

2. Классификации Алисова и Берга имеют сходство  - климатические зоны по Алисову соответствуют определенным зонам Берга; 
3. Классификация по Алисову распространена на сушу и океаны, Кеппен и Берг относят классификацию к суше;
4. Классификации Берга и Кеппена основаны на внешних качествах и особенностях климата и не вскрывают причин образования. 

