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Введение

Специалист должен обладать исчерпывающими знаниями в области психологии, а также следовать этическому кодексу. Во время своей деятельности психолог обязан постоянно руководствоваться этическими принципами и подавлять свое желание начать манипулировать клиентом. Если студенты или какая-то группа пациентов выступает в качестве материала для экспериментов, то психолог обязан проводить все действия согласно этическому кодексу. Если уровень компетентности специалиста не позволяет этого сделать, то от подобных экспериментов лучше всего отказаться. Психолог несет личную ответственность за уровень профессиональной компетентности персонала, который находится у него в подчинении. Поэтому если психолог решит нанять несколько молодых специалистов себе в помощь, то вся ответственность за их поступки ложиться на этого психолога. Довольно часто психологу приходится работать с представителями различных профессий и социальных групп. Специалист должен проявлять терпимость к каждому из своих клиентов и относиться к пациентам с максимальной лояльность – это один из главных принципов этики психолога. В противном случае психолог рискует утратить доверие со стороны клиентов и других специалистов. Стоит ограничить профессиональную компетентность. 

Цель: анализ ситуаций с позиций соблюдения принципов и норм профессиональной этики.

Задача контрольной работы:

Проанализировать примеры соблюдения / нарушения профессиональной этики психологом.

"Приключения трупа"
Мишель Дюран - психоаналитик. Его жизнь проходит в глухой апатии офиса среди завываний учительницы математики, жалующейся на своих непослушных учеников, нытья страдающего преждевременным семяизвержением и садомазохистских излияний извращенки-клептоманки Ольги Кублер. Обыная жизнь психотерапевта, если бы странной и соблазнительной Ольге вдруг не пришла в голову неудачная идея быть задушенной на докторском диване, в то время как сам доктор отключился в послеобеденной дреме. Над Парижем идет снег, в сновидениях доктора беззвучно кружатся снежинки... 7 часов вечера. Прием окончен. Ольга лежит без движения. Мишель Дюран проснулся. Что произошло? Кто убил жену Макса Кублера, порочного бизнесмена? Почему у Дюрана болят руки? Можно ли убить во сне? Вопросов хватает... Он вынужден действовать. Избавляться от тела. Быстро. Комиссар Шапиро расследует дело, а Макс Кублер с упорством маньяка разыскивает жену... Закрутившийся помимо своей воли в этой безумной круговерти, Дюран попадает в мир, где реальность - это сон, и наоборот, и где убийства и безумные фантазии соревнуются в извращенности. А в конце пути, как проблеск надежды - прекрасная чувственная Элен, любовница, друг, женщина его жизни.

На современном этапе развития психиатрической службы особое место занимают вопросы создания новых организационных форм, предназначенных для оказания помощи психотическим больным. Этому способствовала переориентация отечественной психиатрии с медицинской на биопсихосоциальную модель психиатрической помощи и поли-профессиональный подход к ее оказанию. Объединение в одну интегративную систему психофармакологической, психотерапевтической и психосоциальной помощи больным психозами требует основательной перестройки существующих форм организации психиатрической службы. Кроме того, назрела серьезная необходимость сокращения «закрытых» отделений в психиатрических стационарах, обуславливающих продолжительную изоляцию больных от привычного социального окружения, и замена их, по крайней мере, на полуоткрытые с ведущим режимом дневного стационара, объединяющие основные необходимые приемы стационарного ведения больных с предпочитаемыми ими приемами амбулаторной помощи. Одним из важнейших вопросов организации помощи психотическим больным является качественная преемственность стационарной и амбулаторной служб. Указанные обстоятельства вызвали насущную потребность поиска новых форм организации специализированной помощи
.

Открытию отделения предшествовала большая подготовительная работа. Стандартное женское общепсихиатрическое отделение стационара путем реконструкции перепрофилировано в отделение ППЭ смешанного типа (мужское/женское) на 60 коек с режимом дневного стационара. Произведено улучшение внутреннего дизайна, направленное на создание в отделении терапевтической среды с оборудованием его новой медицинской и бытовой мебелью, необходимой аппаратурой. В отделении развернуто 30 коек для больных, требующих по психическому состоянию круглосуточного пребывания в условиях стационара, другая половина пациентов находится на режиме дневного стационара. Выделены две изолированные палаты интенсивной терапии (мужская и женская). С учетом реорганизации в штат отделения дополнительно включены два психолога, два психотерапевта, социальный работник, оказывают необходимую помощь специалист по социальной работе, юрист больницы. В основу разработанного «Положения о клинике первого психотического эпизода в ОКПБ № 1» были взяты методические рекомендации «Клиника первого психотического эпизода», изданные Московским НИИ психиатрии М3 РФ (отделение внебольничной психиатрии и организации психиатрической помощи) в 2003 году.

Отделение первого психотического эпизода ориентировано на оказание помощи больным шизофренией и расстройствами шизофренического спектра с давностью заболевания не более 5 лет и перенесшими не более 3-х приступов заболевания. Оно является структурой, куда принимаются впервые обратившиеся за психиатрической помощью пациенты. Это условие потребовало проведения подготовительной работы с участковыми психиатрами психоневрологического диспансера, с врачами психиатрических бригад скорой помощи, установления взаимодействия с психиатрами соматических стационаров и отделения острых отравлений, с разъяснением им цели создания и задач, стоящих перед отделением, показаний и противопоказаний для направления в отделение
. 

Кроме того, в отделении оказывается помощь не только больным с шизофренией, но и пациентам с эндоформными психозами, нуждающимся в дифференциальной диагностике. Основной контингент, находящихся в отделении, составляли больные с выраженными психическими расстройствами, в связи с чем не исключалась и госпитализация пациентов в недобровольном порядке, при условии относительной упорядоченности их поведения. Удельный вес недобровольных госпитализаций составил 12%, в то время как в среднем по больнице количество таких госпитализаций не превышает 5%. Это является в достаточной степени неожиданным, но в свою очередь, отражает специфику отделения как «острого», ургентного, в котором соблюдаются права пациентов в рамках 3акона РФ «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании»
.

Герой Брюса Уиллиса из "Шестого чувства", который вслед за "Мертвецом" Джима Джармуша до самого финала даже не подозревает о собственной смерти, упрямо продолжает выполнять свои служебные обязанности и пытается помочь маленькому нервному мальчику. Или психоаналитик в исполнении Робина Уильямса из фильма "Куда приводят мечты", который после смерти попадает в рай, но предпочитает отправиться в ад за своей женой-самоубийцей.

Психотерапевт из фильма "Приключения трупа" Жан-Жака Бенекса еще не мертвец, но уже почти живой труп, которому так надоели его профессиональные обязанности, что он научился засыпать на рабочем месте прямо во время приема пациентов.

Настоящие приключения трупа начинаются, когда, очнувшись после очередного сеанса, доктор видит, что его ненавистная клиентка — нимфоманка и клептоманка — задушена. Оригинальное название фильма, "Смертельный трансфер" (Mortel transfert), обыгрывает медицинский психологический термин. Трансфер — сеанс общения между врачем и пациентом, при котором не только врач пытается воздействовать на "бессознательное" пациента, но и пациент силой своих эмоций оказывает обратное влияние на врача. Бенекс издевается над психоанализом по полной программе — в его фильме главным трупом оказывается не столько роковая покойная блондинка, сколько сам психоанализ как таковой.

Все попытки психоаналитика спасти ситуацию приобретают сексуальный подтекст и оборачиваются фарсом. Попытку доктора сделать покойнице искусственное дыхание случайно заглянувшая служанка принимает за страстный секс. Появление полиции вынуждает его снова жарко целовать холодеющий труп, представляю ситуацию как типичный адюльтер в автомобиле. А трогательную сцену прощания на кладбище, где доктор пытается спрятать труп, обрывает местный восторженный некрофил, который упражняется с резиновой женщиной на соседнем надгробии: "Браво! Преклоняюсь! У меня всего лишь надувная, а у тебя настоящая!"

Заключение
Нарушение Этического кодекса психолога включает в себя игнорирование изложенных в нем положений, неверное их толкование или намеренное нарушение. Нарушение Этического кодекса может стать предметом жалобы.

Жалоба на нарушение Этического кодекса психолога может быть подана в Этический комитет Российского психологического общества в письменном виде любым физическим и юридическим лицом. Рассмотрение жалоб и вынесение решений по ним осуществляется в установленном порядке Этическим комитетом Российского психологического общества.

В качестве санкций, применяемых к Психологу, нарушившему Этический кодекс, могут выступать: предупреждение от имени Российского психологического общества (общественное порицание), приостановление членства в Российском психологическом обществе, сопровождающееся широким информированием общественности и потенциальных клиентов об исключении данного специалиста из действующего реестра психологов РПО. Информация о применяемых санкциях является общедоступной и передается в профессиональные психологические ассоциации других стран.

В случае серьезных нарушений Этического кодекса Российское психологическое общество может ходатайствовать о привлечении Психолога к суду.
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