Эссе на тему: «Психология детской сексуальности»
В современной действительности высокую степень научного и практического интереса вызывают вопросы, связанные с исследованием проблемы функционирования человека в обществе. В данном контексте особенно ярко проявляются противоречия, связанные с формированием такого феномена как «детская сексуальность». Это происходит потому, что само признание наличия данного феномена является своего рода открытием, которое длительное время подвергалось серьёзной критике, но при этом позволило кардинально изменить всего развития психологии и дало начало ее прогрессу. Исследование детской сексуальности даст возможность полностью прояснить ее влияние на становление личности ребенка.

Таким образом информативной задачей следует признать поиск ответа на вопрос: «Каков сущностный смысл феномена психологии детской сексуальности»? Мне кажется, что 
необходимо обратиться к мнению родоначальника психоанализу З. Фрейда. Во время его жизни ребенок считался чистым от природы наличие феномена детская сексуальность вызывало шоковое состояние массового сознания. В трактовке отца психоаналитического направления в детской сексуальности лежит источник проблем взрослого человека. Фрейд обнаружил, что причины проблем человека лежат за пределами современного нам понимания «здесь и сейчас», и более того, возникли они раньше периода полового созревания.
 Авто также говорил о том, что сексуальность ребенка развивается в несколько стадий: 1) оральная стадия – стадия длится с момента рождения до 1,6 лет. Область рта становится концентрацией потребностей ребенка. Именно на этой стадии формируется зависимость человека; 2) анальная стадия длится от года до трех лет и ребенок приучается контролировать процесс дефекации. Я считаю, что в первую очередь эта стадия отражается во взрослом состоянии в практике жесткости и агрессии; 3) фаллическая стадия реализуется в опрометчивости и стремлении отстоять свою точку зрения: 4) латентная стадия подготавливает человека к взрослению и определяет круг интереса человека; 5) генитальная стадия характеризуется формированием отношения к противоположному полу, самоотношению, поиска и выбора стратегии поведения в сексуальных отношениях.
 
Исходя из содержания всех стадий, можно сделать вывод о том, что детская сексуальность является концептом, который обогащает все аспекты жизни людей, которое можно признать ведущими.
 Я могу признать, что открытие детской сексуальности З. Фрейдом отличается строгостью, так как лежит внутри стандартного психоанализа, но оно позволяет изучать глубинные проблемы человека, привести клиента к понимания собственного прошлого и освободиться от навязчивых состояний и патологий.
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