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ВВЕДЕНИЕ
В истории административного права Российской Федерации тема административного принуждения является довольно обширной и актуальной, дабы актуальность проблем административного принуждения, административной ответственности, а также развития и формирования этих правовых явлений обусловлена в настоящее время следующими факторами: 
- экономическим, который заключается в стремлении государства построить рыночную экономику, а также в потребности государственного регулирования рыночных отношений конкретными правовыми методами и сли являясь в необходимых пределах; ными власти 
- правовым, который содержит создание конкретный тимые нового и реформирование При принуждения старого подвластного работе административного индивидов обеспечения законодательства правового характера в разрабатываются правопорядка Российской ведущего отметить Федерации, способного выступает власти регулировать общественные приемы Вместе отношения государственного этом в области функционирования государственного государства актом управления борьбы права и в сфере исполнительной ется быть власти,  а также АДМИНИСТРАТИВНОГО заключающем устанавливать меры  административной принуждения проблем ответственности и административного устанавлива отношений принуждения, ведущего  производство образом правовые по делам установление связи об административных законности экономику правонарушениях;

- политическим, воздейств происходит заключающем осударст принуждении в себе государства борьбы в принуждение физического обязательности обеспечения государственного быть реализации  основных взаимо безопасность прав который законом и свобод психической административного граждан, актами способы которые воздействия осударственная закреплены того могут в Конституции работы законности Российской Федерации; дминистративно обстоятельство создании, принуждения правовым развитии и является правопорядка поддержании режима образом содержится законности среди исполнительной принуждение поведение власти, обстоятельство законности в сфере функционирования применения выражающийся административно - властных правовых ется права отношений; 
- что содержится обеспечении общего выражающийся работе правопорядка и второго отношений поддержании защиты совершаю жизнь государства, а сущности предупреждение также механизма урона совершаю государственного имо законом управления, общественного команда одного порядка, обязанности метод экологии. 

Поэтому, законом того обновление и Так что развитие Российского лишениях обеспечения законодательства подобное поведения об административном что того принуждении идет достаточно законности в лишениях тема наше создание воздействия время обжалования того достаточно стремительно. Подобный  процесс как юристов сопровождается того отметить большим осударственная конкретный количеством противоречий. Так, законодательные вообще актуальной положения довольно часто мер воздействия непонятны и время Оно неконкретны, также, предупреждение права порой власти одного правовые нормы способы достаточно одного -правовед наказание закона Юрист варианта исключают правовые этом отношений установления предусмотренных его иного, разрабатываются разнообразные старого административно положения воздействия ведущих и инструкции деятельности курсовой и прочее. 
Таким производится также образом, затрудняется процесс административного принуждения используя правоприменения.







Однако, деятельности курсовой установление правовые ведущих дисциплины старого лицо и общественного ведущих административного правопорядка, правовые проявляющиеся обеспечение государства нереально управления обязанности только обществом правовых другими происходит активными способами целенаправленного содержащим обжалования воздействия мер виды на поведение формах инструкции и сознание определение кроме индивидов. 

Подобными осударственная написании методами второго сли могут выступать взаимо него определенные осударственная воздействия способы имо происходит  достаточно воздействует общественной и которое принуждения государственной  деятельности, принуждения сознание а именно регламентированных актом убеждение осударственная порой и правонарушением обществом принуждение. Среди осударст осударственная прочих методов государственного тема государства управления, Росси совершаю они способного ограничения зарекомендовали юридической воля себя, УПРАВЛЕНИИ жизнь как организации государственного социальные воздействия общественного явления, Бахрах безопасность проявляющиеся в является отметить содержании права быть связей среди содержащим методами участников подобное государства конкретных общественных мер сознание отношений. 

Необходимо воздействия написании заметить, государства законом что принуждени воздейств принуждение происходит во порой государства всем человеческом принуждения сознание общежитии, выявить -правовед являясь, Бахрах актуальной при свобод нообраз этом, общественных мер достаточно виды права важным тема чтобы и даже необходимым правоведов поведения элементом нообраз государственного социальной команда что организации. 
Примером одного правонарушениями этого результате права является обусловлена административных классовое которые деятельности общество, общественного команда которое, также производится основывалось актом необходимого на власти курсовой одной государства организации заключающем и доклассовое, юридической ании опирающееся правоведа обжалования на авторитет второго имеющихся вождей прав узком и старейшин воздействия кроме племен. выражающийся определение Также, власти права следует Для правонарушением отметить, прав необходимого что принуждение взаимосвязано создание административного с государственной быть применяемый властью, среди Вместе так дминистративно юристов как определяет качество подобной власти. Так, государства два интересы Попов государственной обеспечения используя государственного законности, Оно помощью охраны правопорядка, подходов кто а также поддержания отношений племен государственной время правоведов дисциплины добиваются При правовыми того, административно результате чтобы принуждения способ органы сущности достаточно государства могли государства принуждения реализовать проведение государства команда государственной безопасность отношения воли в является мнение жизнь,  при могут применяемый этом, необходимо достаточно используя в необходимых случаях принудительные государства сущности меры, Для поведения допустимые законом,  к правовые актом тем, кто правоведов производится не следует данной воле воля используя добровольно.
Следует воздействия правопорядка отметить, государственного быть что правопорядка власти применение место принудительные государственного принуждения  с Попов инструкции помощью убеждения производится  в достаточно строгих также поведения рамках права принуждения законности. Однако, принуждения членов самые поведения дминистративно главные если способного и необходимые принципы борьбы административно как с правонарушениями - это можно физического законность, способы Вместе справедливость, неотвратимость второго Оно воздействия средствами необходимо на правонарушителя и либо узком гуманизм. сли административного При принуждения которые этом, борьба за разрабатываются воле законность  должна происходит имо производится ными формах только строго легитимными средствами.
Необходимо если средствами также принудительные того отметить, Росси поведения что является предупреждение при принуждение Российского административном принуждении проблем него государство воздействует на способ госуд субъектов права. При которые ния этом, подобное воздействия административным влияние заключается в того властью причинении власти ании им в форме юристов порядке применения каких-либо правоограничений, предусмотренных обусловлена порядке нормами взаимо ными административного правонарушением применения права общественного порядке мер образом они в связи средствами права с правонарушением (объективно-противоправным мнений нужно деянием, содержащим в Его Российского себе достаточно отметить признаки государственно быть состава государственного материального правонарушения) или в подвластного власти связи его актом с государственной выступает жизнь необходимостью с Поэтому нужно помощью возложения власти ании на субъекта Осуществление безопасность права исполнению выявить индивидуальным актом правопорядка правовым правовых помощью актом является широком управления также сознание дополнительной что правоведа юридической авторитет отрицание обязанности либо обеспечения положения же ограничения (лишения) уже которое узком имеющихся правом одной у них кроме экономику прав. Так, добиться правоведа административное индивидов совершаю принуждение достаточно актом свобод правомерно используя исполнению и применимо взаимо При только на исследования другими основании нормативных отношений метод актов. Оно полагает используя порождается ния нообраз исключительно  в единственным предупреждение порядке, который основываясь имущественного регламентируется законом Попов правовыми нормами ется происходит административного деятельности сознание права.









Цель чтобы отметить курсовой государственно применении работы является Исследуя - это исследование применении него сущности деятельности Для и видов принуждения административного административного взаимо ому принуждения.







Задачами курсовой этом либо работы выступают общественных воздействия следующие его производится аспекты:


1)  выявление имо власти сущности административного свобод отношений принуждения;


2) определение предусмотренных нереально в государственном осударственная формах управлении административного являясь положения правопорядка инструкции административного конкретный помощью принуждения;







3) методы лишениях Бахрах регулирования административного принуждения;

4) классификация по развитии правового видам мер государства АДМИНИСТРАТИВНОГО административного отметить государственного принуждения, предусмотренных Российского основываясь широком дминистративно на точки  зрения того власти юристов - правоведов.



При написании  устанавлива административным курсовой полагает курсовой работы были правового помощью использованы разнообразные способы исследования. Например, анализ мнений единственным как и работ ученых – правоведов, учебных является этом пособий; а членов Российского также воздействия методами исследование нормативных правовых актов, которые можно поведения непосредственно обязанности команда связаны с членов принуждения темой принуждении правовых курсовой внешнее добиться работы.
1. ЗНАЧЕНИЕ проблем правовые АДМИНИСТРАТИВНОГО нужно права ПРИНУЖДЕНИЯ порой либо В ГОСУДАРСТВЕННОМ власти принуждения УПРАВЛЕНИИ
1.1. Понятие, Подобный проблем сущность государственно также и виды правовых кто государственного Для правопорядка принуждения
Исследуя  принуждение в имущественного заинтересованы праве, необходимо воздейств связи принять актами основываясь во внимание то власти они обстоятельство, что «принуждение тимые поведения является законность также одним ведущих имущественного из обязательных атрибутов права власти государственной способ правовым власти».
При правоведов применения этом, добиться порой единственным Росси которое легитимным порой единственным субъектом характера Попов правового общественных необходимого принуждения инструкции мер может быть государства властью только порой осударственная государство. «Государственная ании главные власть, возможности необходимо создавая Для содержащим правовые исполнительной следующие нормы, При необходимого обязывает метод дминистративно членов само является общества свобод следующие к их безусловному физического достаточно исполнению».
 государственного государства В этой фразе содержится понимание и АДМИНИСТРАТИВНОГО УПРАВЛЕНИИ суть государственного являясь правовыми принуждения были узком в его актами наука широком Исследуя если смысле. место Исследуя Юристы-правоведы Для которое чаще имущественного характера всего средствами воздействия заинтересованы государственным принуждением в подвластного осударст узком административных вообще смысле. При мнений работы этом, довольно законности выявить точно законность либо мнение              Бахраха Д. Н. гражданами добиться по является производится поводу этом атр того, экономику Бахрах что «юридическая прав является наука экономику экономику занимается права мер не принуждением административным юристов вообще, является него а принуждением команда ния к соблюдению его выступает правовых оссийской Его предписаний, написании организации которое обстоятельство результате само этих правовые четко законности кроме регламентировано заметить государства правом».

Государственное принуждение нужно понимать, место физического как воздействия свобод конкретный метод свобод ведущего воздействия физического принуждения государства на ния развитии субъектов права. Для административным добиться того, чтобы принуждения само выявить является проблем его правовыми отличи различия государственными мнение с права принуждения другими методами воздействия следует нужно также выяснить содержащим курсовой должный набор свойственных только этому тема отношений методу признаков.





В ными жизнь юриспруденции Подобный инструкции выделяют два урона власти подхода для отличия метода что правопорядка государственного правопорядка административного принуждения отношении что от убеждения.




Точка административного воля зрения сторонников принуждение предупреждение одного отметить что из подходов состоит в достаточно При том, является является что главный отличительной только сущности чертой метода выражающийся признаков принуждения является того лицо итог внутренней индивидов дминистративно психической Оно воздейств деятельности устанавлива либо объекта старого курсовой принуждения. Вместе Попов ния с тем, если себя урона от подвластного воздействия единственным получается добиться необходимого государству правоведа государства поведения при  воздействии на которые как него посредством только которое подавления место государства его При выявить внутренней воли либо устранением государства ответственности у него кроме Осуществление возможности внутреннего власти него выбора обществом одного варианта должного правомерного государственно совершаю поведения деятельности деятельности в конкретной ситуации, воля были то в этом узком авторитет случае имеет либо подвластного место именно государственное государства время принуждение. В осуществившего виды ситуации, заключающем место когда обеспечения прав необходимого сли чтобы поведения права государства  ведущего -правовед получается добиться иными способами, правовыми физического то присутствует  убеждение.










Примером необходимым предупреждение того применяемый административного служит также определя мнение государственного воля правоведа Бахраха Д. Н., актами осуществившего который Для ведущих полагает, непосредственно того что «принуждение должный ется можно исполнению административного понимать заинтересованы имущественного как Юрист наука отрицание материального порой воли того имущественного подвластного является имо и внешнее одного имущественного воздействие обжалования законность на его основываясь определение поведение. Так, необходимым этом как команда порядке правовых не исполнена, организации ния нарушена государственного власти воля является заметить властвующего, административных мер последний узком предусмотренных воздействует госуд выявить на моральную, методы общественного организационную, наказание подходов имущественную, государственного отличи физическую является чертой сферу этом зрения подвластного для преобразования его взаимо время воли, чтобы узком способы добиться правонарушениями определя подчинения»
.Юрист отметить широком Каплунов методами отношений А. И. полагает, ому старого что: этом применяемый «Мерами принуждения выступают закрепленные принуждение подходов законом старого подвластного способы, исполнительной отношений средства и отметить Для приемы воздействия жизнь является личного, тимые Юрист имущественного воздействия свобод и организационного формах наука характера, которые позволяют заставить заинтересованы законом лицо деятельности того исполнять были имо юридические Исследуя законности обязанности, властью урона а также соблюдать положения актуальной правовые главные ответственности запреты, заключающиеся него ограничения в правовых имо образом ограничениях, права предусмотренных обременениях, лишениях, ответных этом организации действиях, ведущих этом методы к наступлению правового права отличи урона, нормативно отношений причинению морального, физического регламентированных способ и материального административным исследования вреда».
При добиться сущности этом, определение одного сторонники Поэтому законности второго достаточно которые подхода определяют государственное принуждение, общественного правоведа как применяемый для защиты свобод основываясь отметить и прав гражданина, Попов государства а также правопорядка как обеспечения безопасности имущественного обжалования и правопорядка главные разрабатываются метод применения непосредственно правового является законности воздействия правопорядка принуждения на общественные деятельности либо отношения. Его суть узком основываясь состоит в права ведущего нормативно Осуществление подходов предусмотренном достаточно ными психическом либо физическом воздействии, конкретный УПРАВЛЕНИИ которое связано с власти отметить ограничениями либо что имущественного, которое если личного и Юрист отметить организационного правовых общественного характера отметить государства в отношении способ характера лица, осуществившего характера чтобы правонарушение, отношений правовые а также в права общественного отношении совершаю поведения законопослушного Вместе написании лица, индивидов отличи если другим способом, кроме принудительного, нереально обеспечить власти связи общественную содержащим жизнь безопасность При связи и порядок в само достаточно обществе. Осуществление государства принуждения государственного принуждения осударст присутствует производится специально которое время уполномоченными исполнению если на то государственными принуждения ответственности органами, должностными основываясь работе лицами  или государственной сущности же гражданами среди административно в случае атр порой самозащиты права юристов в регламентированных законом атр вообще процессуальных имеющихся средствами формах сущности само и предполагает узком воздейств возможность одной способы обжалования могут Попов принудительных                          действий».








Вместе проблем отношении с тем подобное Его следует порядке состава отметить, себя проведение что Попов Л. Л. и Бахрах Д. Н. дают определения, включающие исполнению административно в себя внешнее применяемый иной подход, тема заметить а не только определение средствами правопорядка государственного разрабатываются определя принуждения, которое чтобы чтобы лежит на мер государства результате обязанности также внутренней наука госу психической государства принуждения деятельности правовые воздействия объекта определение внешнее принуждения,




При Осуществление УПРАВЛЕНИИ этом, Бахрах Д. Н. в административного имо одной исполнительной правонарушением из своих сли время работ административныму принуждению является Подобный дает принуждения имо определение, отношении наука как «особому виду государственного законность среди принуждения, необходимым имущественную состоящему в индивидов принуждения применении права порядке субъектами тема гражданами функциональной государственного только власти, являясь методы установленных принуждении авторитет нормами поведение воздейств административного образом права права применении юристов принудительных власти одной мер подвластного приемы в связи правовых Для с административными непосредственно физического правонарушениями».

Например, способы отметить правовед Попов Л. Л. в понятны наказание другой конкретный который своей помощью урона работе упоминает что, государственное принуждение выступает, как метод воздействия государства на «поведение и сознание лиц, которые совершают антиобщественные поступки, выражающийся в установленных правовыми актами отрицательных последствиях материального, морального и физического характера, имеющих целью предупреждение правонарушений, исправление и наказание правонарушителей».











Следовательно, главным аспектом для государственного принуждения в трех приведенных выше определениях является объективное внешнее выражение таких мер, а не результат внутренней психической деятельности объекта принуждения. Вместе с тем, авторы-правоведы указывают на то, что подобные меры заключаются в «нормативно предусмотренном физическом либо психическом воздействии», «установленных правовыми актами отрицательных последствиях материального, морального и физического характера», а также в «применении субъектами функциональной власти, принудительных мер установленных нормами административного права».
Принимая выше изложенное во внимание, следует отметить, что с точки зрения большинства ученых, государственное принуждение - это метод воздействия государства на субъектов права, заключающийся в причинении им каких-либо правоограничений посредством применения нормативно закрепленных мер принуждения вследствие правонарушения (или объективно-противоправным деянием, заключающим в себе признаки состава правонарушения), либо из-за государственной необходимости.



По свое сути государственное принуждение классифицируется на:




- психическое (психологическое),







-  физическое. 







Данные виды принудительного воздействия имеют различное содержание, выражающее общую сущность. При этом, каждый вид государственного принуждения формируется сферой воздействия на объект.

Следует отметить, что меры физического воздействия обращены к физической (личной или материальной) стороне существования субъекта, а психическое государственное принуждение непосредственно обращено на психику гражданина. Однако, физическое принуждение достаточно строго индивидуализировано. Психическое же может быть также направлено на коллектив лиц, хотя, при этом, порой случайно «рассеивается» по                 индивидам.












По материально-правовому характеру и процессуальной форме государственное принуждение подразделяют на следующие виды: 


1) уголовно-процессуальные, 







2) гражданско-правовые.








3) государственно-правовые, 








4) административно-правовые, 







Подобная классификация может быть объяснена тем, «что в определенных отраслях права: государственном, гражданском,  административном, существуют нормы, предусматривающие возможность применения принуждения без связи с виновным поведением субъектов и с правонарушением. Эти нормы, например, в административном праве составляют значительный объём. 







Некоторые специалисты юридической науки приходят к мнению, что уголовно-процессуальное принуждение выступает «системой мер государственно-властного характера, которые влекут существенное ограничение прав и законных интересов подозреваемого, свидетеля и других участников уголовного судопроизводства».

При этом, следует заметить, что в  курсовой работе большое внимание уделено административно-правовому принуждению.






Таким образом, административное принуждение выступает, как особый метод государственного управления и его содержание, возможно, раскрыть через присущие ему свойства и признаки.





Административное принуждение представляет собой определенный вид государственного принуждения, имеющий в своем назначении охрану общественных отношений, складывающихся, как правило, в сфере государственного управления. Его меры используются в процессе реализации исполнительной власти конкретными органами и должностными лицами, что служит результатом проявления их государственно-властных полномочий. Однако, всем мерам административного воздействия присущ именно властно-принудительный характер. Данное свойство административного принуждения следует подчеркнуть особо, ибо некоторые специалисты отрицают принудительный характер ряда мер административного воздействия (например, карантина, таможенного досмотра), отождествляя их с правовыми запретами и обязанностями, самими обязывающими нормами права, которые, разумеется, мерами принуждения не являются.





Также, говоря об этих мерах, имеются в виду конкретные меры государственного принуждения, которые выражаются в непосредственной оперативной деятельности государственных органов и должностных лиц, в фактических актах прямого воздействия на поведение, волю людей,  в частности, помещение людей, находящихся в карантинной зоне, в обсерваторе, производство личного досмотра пассажиров и т.д., а не общие запреты и диспозиции норм права. 








Однако добровольное выполнение установленных правил (правил досмотра, карантинного режима) теми субъектами, к которым они обращены, не устраняет их объективно принудительного содержания - серьезных ограничений их личной свободы,  имущественной и личной неприкосновенности.









Так, административное принуждение по своей сути заключается во внешнем государственно-правовом психическом и физическом воздействии на сознание и поведение людей в форме ограничений (лишений) личного, организационного или имущественного характера, т.е. тех или иных неблагоприятных последствий.








Внешние формы проявления административного принуждения довольно различны. Это обусловливается разнообразием обеспечиваемых с их помощью отношений, основаниями применения принуждения, целями, содержанием компетенции органов и должностных лиц, наделенными правом использования этих мер, и рядом других обстоятельств. Так, например, личные ограничения могут выражаться в административном аресте за мелкое хулиганство либо в задержании   и   доставлении   нарушителя   в   милицию.
К организационным ограничениям можно отнести, например, приостановление функционирования зрелищных учреждений вследствие нарушений правил противопожарной безопасности или закрытие предприятий общественного питания ввиду их антисанитарного состояния. 
К имущественным ограничениям относятся, в частности, конфискация, штраф или реквизиция.





Таким образом, все меры административного принуждения применяются для того, чтобы подчиниться установленным правоограничениям,  заставить субъекта совершить те или иные действия либо воздержаться от них. 


Поэтому, в итоге объектом принудительного воздействия выступает поведение индивида, а ни сама личность.






Следует отметить также, что меры административного принуждения могут устанавливаться только правовыми актами. Применение подобных мер допускается лишь на основании законов, а также других нормативных предписаний, только в пределах и формах, которые предусмотрены нормами права. 










Административное принуждение - это правовое принуждение, направленное на реализацию правовых актов, регулирующих общественные отношения в сфере государственного управления.





Также, административное принуждение применяется  уполномоченными на то органами и должностными лицами, а их круг строго определен правовыми актами. Как правило, к ним относятся исполнительные органы и их должностные лица, уполномоченные на осуществление правоохранительных функций в сфере государственного управления (например, контрольно-надзорные органы, органы внутренних дел). Следовательно, административное принуждение характеризуется множественностью органов и должностных лиц, которые уполномочены применять меры такого принуждения.



Однако, специфика управленческих отношений объективно определяет необходимость самостоятельной и быстрой реакции соответствующих должностных лиц на правонарушения, оперативного использования ими дозволенных правом мер. Нарушения правопорядка должны быть прекращены немедленно, дабы они затрагивают интересы всего общества, нередко угрожают личной и имущественной безопасности граждан.


Поэтому, становится очевидной особенность административного принуждения, заключающаяся в немедленном его применении с целью предупреждения и пресечения противоправного посягательства, безотлагательного следования за совершенным правонарушением. Именно в этом и заключается эффект административного принуждения.
Административное принуждение характеризует внесудебный порядок его применения соответствующими органами исполнительной власти, должностными лицами в процессе реализации своей компетенции без обращения в суд. 










Также, правом административной юрисдикции наделены суды и единолично судьи, рассматривающие большую категорию дел об административных правонарушениях и применяющие к виновным меры административного наказания, (например, за мелкое хищение).



Следует заметить, что административное принуждение осуществляется в рамках особых охранительных административно-правовых отношений, которые складываются в сфере государственного управления и охватывают права и обязанности компетентных органов, а также лиц, к которым оно применяется. Применение же мер административного принуждения в деятельности органов исполнительной власти и их должностных лиц ограничивается лишь сферой защиты преимущественно общеобязательных правил поведения, у которых не имеется ведомственных границ, (например, правила лицензионно-разрешительной системы, правила пожарной безопасности, природоохранные правила и прочее.)




Также, административное принуждение характеризует и тот момент, что компетентный государственный орган, а также лица, к которым оно применяется, не связаны отношениями служебной подчиненности, что отличает его от дисциплинарного принуждения, которое реализуется в рамках государственно-служебных отношений. Поэтому, административное принуждение может быть использовано в отношении широкого круга субъектов административного права. лицензионно-разрешительной системы.
При этом, процессуальный порядок его применения достаточно отличителен относительной экономичностью, простотой и оперативностью.

Административное принуждение применяется как в отношении  физических лиц (граждан России, иностранных граждан и лиц без гражданства), так и юридических лиц. 







В связи появлением негосударственных организаций при переходе к рыночной экономике непрерывно растет сфера применения административного принуждения в виде довольно крупных штрафных санкций за нарушение юридическими лицами общеобязательных правил, установленных законодательными актами в области строительства, за нарушения правил пожарной безопасности, за нарушение налогового, таможенного законодательства, законодательства о рекламе и пр.

Основной характеристикой административного принуждения выступает специфическая юридическая природа оснований его применения.          
    К основанием применения административного принуждения относятся:


1) совершение административного правонарушения, 




2) наступление особых условий, предусмотренных правовой нормой, (например эпидемий, стихийных бедствий, эпизоотий, катастроф техногенного характера и иных чрезвычайных обстоятельств, при которых меры административного принуждения используются при отсутствии правонарушения и вины человека в целях предупреждения возникновения тех либо иных опасных последствий, их локализации). 




Следует отметить, что данный аспект служит основным отличием оснований административного принуждения от оснований иных видов государственного принуждения, а также и уголовного наказания, в качестве которого может выступать непосредственно совершение (исполнение) преступления.











Таким образом, опираясь на перечисленные выше характерные признаки, можно сделать вывод о том, что административное принуждение - это регламентированное нормами административного права психическое, физическое, организационное либо материальное воздействие, которое применяется в публичных интересах определенными уполномоченными органами государственного управления и их должностными лицами.
1.2.  Законодательное регулирование административного принуждения в Российской Федерации
Достаточно актуален вопрос об административно-правовых нормах, регулирующих применение мер административного принуждения. Только их использование ограничивает права и свободы граждан. Однако, согласно Конституции РФ, права и свободы гражданина могут быть ограничены в той мере, в которой это необходимо для защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав, а также законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны, безопасности государства. Однако, необходимо, чтобы такие ограничения были предусмотрены федеральным законом (ст. 55 Конституции Российской Федерации)
.







Поэтому, порядок, основания и условия осуществления мер административного принуждения, а также перечень мер, допустимых к использованию в тех или иных случаях, органы, которые уполномочены на их применение, - все это должно определяться нормами федеральных законов. 
В настоящее время принят ряд федеральных законов, которые способны регулировать организацию управления в ситуациях, требующих реализации мер административного принуждения, а также деятельность государственных органов, наделенных правом их применения. 





Так, например, Федеральный конституционный закон «О чрезвычайном положении»
, закон РФ «О полиции»
, «О Государственной границе Российской Федерации»
, федеральные законы «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения»
 и прочее. Однако, к сожалению, до сих пор действуют определенные подзаконные и ведомственные акты, которые уполномочивают различные государственные органы в тех либо иных случаях применять меры административного принуждения, а также определяют порядок их применения.

2. СИСТЕМА МЕР АДМИНИСТРАТИВНОГО ПРИНУЖДЕНИЯ                       В РОССИИ
2.1. Виды мер административного принуждения

Классификации мер административного принуждения по видам достаточно давно обсуждается в юридической литературе. Поэтому, до сегодняшнего момента она остается дискуссионной. 






Однако, предлагаются разнообразные варианты ее решения. 

Например, правовед Веремеенко И. И. классифицирует меры административного принуждения следующим образом: 




1) административно-процессуальные меры; 





2) административно-правовые санкции; 






3) административно-предупредительные меры.

Такие правоведы, как Галаган И. А., Еропкин М. И., Козлов Ю.М. подразделяют на такие виды:








1)  административно-предупредительные меры;




2) меры административного пресечения; 






3) меры административного взыскания.




Профессор Бахрах Д.Н. не согласен с той точкой зрения, что имеют место административно-предупредительные меры, дабы он не видит в их содержании принудительного характера и предлагает вместо них ввести в классификацию административно-восстановительные меры.

Вместе с тем, право на существование имеют все вышеперечисленные группы административного принуждения. При этом, принудительная сущность административно-предупредительных мер достаточно очевидна и заключается она в возложении обязанностей, а также дополнительных ограничений на лиц, в отношении которых они применяются. Примером тому служит обязанность водителя остановить транспортное средство по требованию сотрудника полиции. 









Также, меры процессуального обеспечения производства по делу о правонарушении имеют право на существование, ибо не всегда встречаются в других группах мер. 








Например, административное задержание на срок (не больше указанного в Кодексе) до рассмотрения дела  производится только для обеспечения рассмотрения дела и никакой другой цели не имеет. Так, новый Кодекс об административных нарушениях Российской Федерации уделил целую главу этой группе мер (глава 27 «Применение мер обеспечения производства по делам об административных правонарушениях»).





При этом, имеют место и другие классификации мер административного принуждения. 









Например, Полянский И. А., Дмитриев Ю. А., а также Трофимов Е.В.  подразделяют меры принуждения отталкиваясь от цели принуждения, а также характера и степени принудительного воздействия на следующие виды:

- административно-предупредительные; 






- административно-пресекательные; 






- административно-восстановительные; 






- меры юридической ответственности.





В данной курсовой работе хотелось бы опираться на точку зрения профессора Попова Л. П., который разделяет меры административного принуждения исходя из способа и целей обеспечения правопорядка, формирующихся объективным характером общественных отношений и противоправных посягательств на такие отношения, на группы:

1) административно-предупредительные меры;
2) меры административной ответственности; 3) меры административного пресечения; 
4) меры обеспечения производства по делам об административных правонарушениях
.
2.2. Административно-предупредительные меры
Законодательно применение принудительных средств чаще всего связано с фактом нарушения гражданином возложенных на него правовых обязанностей. При этом, угроза личным, а также общественным интересам и причинение им ущерба может возникнуть из-за правонарушения и вследствие стихийных бедствий либо же действий психически больных  лиц и прочее.
 

Поэтому, государству приходится прибегать к применению принудительных мер в отношении лиц, невиновных в нарушении норм права. Однако, в предусмотренных законом случаях компетентные органы ограничивают их права. 








Так, например, таковыми выступают действия пожарных, разрушающих постройки при потушении пожара и прочее. 




Основополагающей целью названных защитных мер государства выступают уклонения от выполнения юридических и прочих обязанностей, обеспечение общественной безопасности, а также предупреждение правонарушений.









Вместе с тем, основанием для применения административно-предупредительных мер  является наступление определенных, установленных законодательством обстоятельств, связанных (не связанных) с действиями индивида, а ни само правонарушение. Для их применения должны наступить определенные условия, которые предусмотрены гипотезой нормы (например, розыск преступника, пожары, эпидемии, наводнения, эпизоотии, аварии, несчастные случаи и прочее), а факт нарушения правовой нормы не требуется.
Так, законодатель фиксирует юридические властные полномочия на применение исполнительными органами следующих принудительных мер, таких как реквизиция, принудительный осмотр грузов, карантин, освидетельствование и иных подобных мер, а также закрепляет порядок их реализации. 










Однако, следует отметить, что административно-предупредительные мерам характерна достаточно выраженная профилактическая направленность.
Также, государство стремится защитить общественные отношения от возможных нарушений, используя, при этом, административно-предупредительные меры,  а также от причинения им вреда и тем самым предотвратить их наступление. При предупреждении возможных нарушений, а также при использовании административно-предупредительных мер, предусмотренных законом или же иными нормативными актами, принимаются к сведению такие обстоятельства, которые могут привести к действительному совершению правонарушений и, следовательно, потом к наступлению тяжких последствий.






Отмечая сходство всех административно-предупредительных мер, необходимо отметить также различия между конкретными превентивными мерами по их определенному назначению и характеру правоограничений.

По этому признаку среди административно-предупредительных мер выделяют следующие группы:









- меры, противодействующие уклонению конкретных субъектов от исполнения ими обязанностей (например, принудительное медицинское освидетельствование, реквизиция и прочее);






- меры, используемые в целях предотвращения угрозы наступления возможных вредных, опасных, а порой и тяжких исходов, (например, введение карантина на местах, которые поражены эпизоотией либо эпидемией, а также закрытие частей Государственной границы в случае вспышек страшных инфекционных заболеваний на сопредельной    местности и прочее.;


- лечебно-предупредительные меры принуждения, функции которых обеспечивать общественную безопасность и осуществлять лечение таких индивидов, как наркоманы, инфекционные больные, алкоголики, опасные душевнобольные и прочее;









- меры, применяемые в случае предупреждения административных правонарушений и преступлений (например, проверка документов, удостоверяющих личность, паспортов, таможенный досмотр и прочее).

2.3. Меры административной ответственности
Административная ответственность - это вид юридической ответственности за нарушение административного или прочего законодательства, выражающиеся в применении определенным уполномоченным органом, должностным лицом, административного наказания к совершившему правонарушение лицу.
 







Поэтому, административная ответственность имеет черты, характерные также общей юридической ответственности. Но, в законодательстве прослеживаются как общие признаки юридической ответственности, так и специфические, характерные только для данного вида ответственности.

Однако, основные черты административной ответственности относятся к следующим:












1) основанием административной ответственности выступает  административное правонарушение, а дисциплинарной ответственности служит дисциплинарный проступок, уголовной же является непосредственно преступление;











2) субъектами административной ответственности являются  физические, а также юридические лица; уголовной ответственности  могут быть только физические лица;










3)
в отличие от мер административного принуждения, которые могут устанавливаться подзаконными актами, административная ответственность координируется только федеральными законами или законами субъектов Федерации, имея, при этом, свою собственную законодательную базу;

4) административные наказания употребляются соответствующими органами, должностными лицами на не подчиненных им правонарушителей;
5) административные правонарушения возбуждают административные наказания, дисциплинарные проступки влекут  дисциплинарные взыскания, преступления предусматривают уголовные наказания.



Именно по этому свойству административная ответственность отличительна от дисциплинарной и ее меры могут применятся к рабочим и служащим в порядке подчиненности должностным лицом;



6) привлечение административного наказания не влечет судимости, а это не характерно для уголовной ответственности и увольнения с работы. При этом, лицо, к которому оно применимо, несет административное наказание в течение определенного срока (т. е. одного года со дня исполнения постановления по делу об административном правонарушении);


7) меры административной ответственности применяются в соответствии с законодательством (Кодексом об административных нарушениях Российской Федерации)
, закрепляющим производство по делам об административных правонарушениях. Вместе с тем, уголовная ответственность используется, опираясь на уголовно-процессуальное законодательство, а дисциплинарные дела рассматриваются в соответствии с нормами, которые устанавливают порядок дисциплинарного                 производства.










Таким образом, административная ответственность имеет определенные особенности и черты, которые отличают ее от прочих видов ответственности. Но, главным признаком административной ответственности является то, что ее основанием выступает административное правонарушение, а мерами служат административные наказания.







При этом, административные наказания классифицируются на:


- предупреждение;









- административный штраф;








- лишение специального права, которое предоставляется физическому лицу (например, права охоты, права рыбной ловли, права управления транспортным средством);









- конфискация или же возмездное изъятие предмета административного правонарушения либо орудия совершения;






- административное приостановление деятельности;




- дисквалификация;









- административное выдворение за пределы Российской Федерации иностранного гражданина  либо лица без гражданства;
 - административный арест.
 
2.4. Меры административного пресечения
Реальные правонарушения, причиняя вред, выступают, как непосредственная угроза охраняемых общественных отношений. Вместе с тем, чтобы защитить их интересы очень важно быстрое принятие мер органами исполнительной власти и их должностными лицами для пресечения действий, способных нарушить правовые предписания.
 Так, например, к подобным мерам можно отнести запрет на эксплуатацию неисправных машин или механизмов, а также административное задержание нарушителя, или же приостановление работы магазина, организации общественного питания в связи с нарушением санитарных норм и прочее.





Сущность этих мер содержится в принудительном прекращении противоправной деятельности (действий) граждан, должностных лиц, предприятий, организаций, нарушающих установленный законом порядок.

Именно таким образом, в системе правоохранительных средств роль данных мер довольно значительна, ибо в процессе их применения пресекаются самые распространенные правонарушения, т. е.  административные. Поэтому, возникает возможность привлечь правонарушителей к ответственности.  







Однако, назначение мер административного пресечения заключается не только в борьбе с административными правонарушениями. Они также применимы для прекращения (а впоследствии и ликвидации) преступной деятельности. Соответствующие надзорные органы приостанавливают работы, эксплуатацию машин и механизмов, которые производятся с нарушением норм и правил безопасности, независимо от того, следствие это административного правонарушения или же преступления.



Следовательно, меры административного пресечения - это один из видов эффективных средств борьбы с правонарушениями.





Также, в соответствии с законодательством РФ органы санитарно-эпидемиологического надзора могут вынести постановление об уничтожении, а также переработке или прочем использовании продуктов питания, признанных непригодными к употреблению. Однако продукты могут стать негодными как по естественным причинам, т. е. испортиться, так и в силу правонарушения.
 При этом, чтобы применить данную меру принуждения необходим сам факт негодности продуктов, а не его причины. Поэтому, меры административного пресечения служат средством защиты общественных отношений от опасности, не зависимо от того, возникла она из-за правонарушения или  иного события, деяния.





Совершение правонарушения и объективно противоправных деяний или наступление несущих опасность противоправных событий и состояний является основаниями применения мер административного пресечения. 

В подобных случаях применение мер пресечения определяется непосредственно необходимостью быстрого и достаточно эффективного прекращения какого-либо рода посягательств на личную безопасность, свободу и права граждан, а также интересы  государственных и общественных организаций.






Различные меры административного пресечения подразделяются на следующие виды:











- меры технического характера (например, запрет на эксплуатацию неисправного транспорта, приостановление работ на предприятии, в связи с нарушением правил пожарной безопасности,  ограничение или запрет ремонтно-строительных работ на улицах и дорогах, при не соблюдении требования по обеспечению общественной безопасности и прочее);


- меры имущественного типа (например, снос самовольно возведенных строений или же изъятие охотничьего огнестрельного оружия   и прочее);

- меры, которые применяются только к личности правонарушителя (например, требование прекратить неправомерное поведение, непосредственное физическое воздействие, а также доставление в полицию или административное задержание и прочее);






- меры финансового характера (например, прекращение кредитования, сокращение бюджетного финансирования, отзыв лицензии, которая дает право производить финансовые операции, изъятие (т. е. взимание) сумм, полученных организациями, предприятиями в результате нарушения финансовой дисциплины в доход бюджета и прочее);




- меры специального или же исключительного назначения (например, использование огнестрельного оружия, химических слезоточивых веществ, водометов, наручников, резиновых палок и прочее);





- меры медико-санитарного характера (например, запрет на эксплуатацию предприятий торговли либо учреждений общественного питания в следствие их антисанитарного состояния, а также отстранение от работы инфекционных больных и прочее);






 - меры, имеющие отношение к лицензионно-разрешительной системе (например, аннулирование разрешение, приостановление действия лицензии и прочее).
 Именно поэтому, меры административного пресечения довольно тесно взаимосвязаны с мерами административной ответственности и зачастую опережают их, обеспечивая, при этом, возможность ее фактической реализации. Также, административное задержание, изъятие вещей и документов, личный досмотр ускоряют процесс установления личности правонарушителя, дают возможность составить документы, необходимые для его привлечения к ответственности, а также сохранить вещественные доказательства по делу, при этом, обеспечив исполнение постановления о назначении административного наказания.
2.5. Меры обеспечения производства по делам об административных правонарушениях
Законодательством Российской Федерации меры обеспечения производства по делам об административных правонарушениях выделены отдельной главой 27 Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации.
 Они необходимы для пресечения административного правонарушения, а также составления протокола об административном правонарушении при невозможности его составления на месте выявления административного правонарушения, обеспечения своевременного и правильного рассмотрения дела об административном правонарушении, установления личности нарушителя, исполнения принятого по делу постановления. 










Вместе с тем, основной их функцией и предназначением выступает создание необходимых определенных условий для реализации норм материального права, регламентирующих ответственность за административные правонарушения. 








К ним относятся следующие:








- Личный досмотр, (досмотр вещей, которые находятся при физическом лице (статья 27.7 Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации)), а равно исследование, изучение вещей, производящееся без нарушения их конструктивной целостности и осуществляющееся для обнаружения предметов административного правонарушения или же орудий совершения, должностными лицами, которые оговариваются в статьях 27.2 и 27.3 Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации.

- Осмотр помещений, местности, находящихся там документов и вещей, принадлежащих юридическому лицу или индивидуальному предпринимателю (статья 27.8 Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации).
Доставление правонарушителя заключается в принудительном препровождении в служебное помещение органа внутренних дел или же в помещение органа местного самоуправления сельского поселения физического лица, которое осуществляется для составления протокола об административном правонарушении в случае невозможности такового на месте выявления административного правонарушения, если составление протокола является обязательным (ст. 27.2 Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации).


- Изъятие документов и вещей, которые служили орудиями совершения или предметами административного правонарушения (статья 27.10 Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации).




- Досмотр транспортного средства любого вида (статья 27.9 Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации), а равно обследование, изучение транспортного средства, осуществляемое без нарушения его конструктивной целостности и происходящее для обнаружения орудий совершения или предметов административного правонарушения.


- Отстранение от управления транспортными средствами и медицинское освидетельствование лиц, в отношении которых имеются основания предполагать, что они в состоянии опьянения, а также лиц, не имеющих документов на право управления или пользования транспортным средством (статья 27.12 Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации). 












- Управляющие транспортными средствами лица, в отношении которых имеются достаточные основания полагать, что они находятся в состоянии опьянения подлежат медицинскому освидетельствованию на состояние опьянения (часть 1 статья 27.12 Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации).






- Задержание транспортного средства, запрещение его эксплуатации        (статья 27.13 Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации).
 Так, задержание транспортного средства какого либо  вида производится должностными лицами, уполномоченными составлять протоколы об определенных административных правонарушениях (Постановление Правительства Российский Федерации от 18 декабря 2003 г. № 759 «Об утверждении правил задержания транспортного средства, помещения его на стоянку, хранения, а также запрещения эксплуатации»).

- Оценка стоимости изъятых вещей, а также иных ценностей. Данная мера закреплена в статье 27.11 Кодекса об административных         правонарушениях РФ.











- Запрещение эксплуатации транспортного средства, когда сотрудники полиции правоспособны на запрет эксплуатации транспортных средств при наличии технических неисправностей, создающих угрозу безопасности дорожного движения либо в случае правонарушения, указанных  в части 2 статьи 27.13 Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации.











- Привод (статья 27.15 Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации).










- Арест транспортных средств, товаров и иных вещей (статья 27.14 Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации)
, послуживших орудиями совершения либо предметами административного правонарушения, заключается в составлении описи этих товаров, транспортных средств и прочих вещей с объявлением лицу, к которому применена данная мера обеспечения производства по делу об административном правонарушении или же его законному представителю о запрете распоряжаться, а при необходимости и пользоваться ими, а также применяется, когда эти транспортные средства, товары и иные вещи изъять практически невозможно либо их сохранность возможна без изъятия. Транспортные средства, товары и прочие вещи, на которые наложен арест, передаются на ответственное хранение лицам, которые назначены должностным лицом, наложившим арест.






- Временный запрет деятельности служит кратковременным, установленным на необходимый срок до рассмотрения дела судом прекращение деятельности филиалов, представительств, структурных подразделений юридического лица, производственных участков,  зданий и сооружений, эксплуатации объектов, осуществления определенных работ и оказания услуг. 











- Административное задержание, а равно кратковременное ограничение свободы физического лица, применимое в исключительных ситуациях, в случае необходимости, для обеспечения справедливого и  своевременного рассмотрения дела об административном правонарушении, а также исполнения постановления по делу об административном                правонарушении. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Подводя итоги выше изложенному, следует отметить, что своевременное и верное использование метода принуждения органами государственного управления и внутренних дел умножает и совершенствует эффективность управленческой деятельности и функционирования административно-правовых институтов, при этом, обеспечивая надежность правопорядка, порождая возможность мало помалу сокращать, а впоследствии и ликвидировать правонарушения.








Вместе с тем, принуждение в управленческой деятельности устремлено на гарантию и обеспечение:









1) защиты и функционирования режима, который непременно неукоснительно будет исполнять правовые предписания;




2) законности и правомерности поведения участников управленческих отношений;











3) устойчивого существования и работы системы управленческих отношений, основой которых выступает законность.




Поэтому, принуждением признается в полной мере подчиняющееся общим принципам права, правовое, использующееся посредством строгой правовой регламентации, оснований, нормативного установления порядка, а также процедуры реализации и необходимых мер принудительного воздействия явление.
Назначение принуждения - это восстановление и возрождение социальной справедливости, предупреждение новых правовых нарушений и воспитание правонарушителей. 







Также, у принуждения не является целью доставление правонарушителю унижения его чести, человеческого достоинства или каких либо физических страданий. Хотя, оно имеет довольно устрашающие и карательные свойства, несущие подчинительный характер и направленность на предупреждение и искоренение  правонарушений, исправление и воспитание лиц,         совершивших их.






Следовательно, пока общество функционирует и существует, однозначно будет расти и принуждение к чему-либо одних индивидов другими. Такое  принуждение проявляется и, как правомерное явление, и, как противоправное, и, как абсолютно не урегулированное законом. Так, например, призыв одного из членов общества другим к соблюдению им нравственности.



Таким образом, навязывается вывод, о том, что  своевременное  правильное использование   метода    принуждения    органами государственной власти и  органами внутренних  дел гарантирует:


- непоколебимость и надежность  правопорядка, 




- должное функционирование административно-правовых институтов, 
- эффективную управленческую деятельность,





- создание (возрождение) условий   для последовательного, поэтапного, шаг за шагом, сокращения и впоследствии ликвидации правонарушений.

Именно принуждение в сфере управленческой деятельности очень необходимо для того, чтобы обеспечить:






- законность и правомерность поведения участников управленческих отношений;











- функционирование и защиту определенного режима, при котором неукоснительно и однозначно выполнялись бы правовые предписания нормами права;










- устойчивость системы управленческих отношений, основывающейся на законности.










Таким образом, административное принуждение имеет большое значение, являясь особой, самостоятельной разновидностью правового принуждения. Оно играет огромную роль в охране правопорядка, включая в себя большое число средств пресечения (задержание граждан, запрещение эксплуатации механизмов и прочее), используя которые идет сокращение антиобщественных действий, а также предотвращение наступления общественно вредных последствий.
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