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Введение

Главная цель проекта «Формирование комфортной городской среды в Новокузнецком городском округе» создание условий для системного повышения качества и комфорта городской среды на всей территории России.
Срок реализации проекта - с ноября 2016 г. по декабрь 2017 г. Для реализации данного проекта понадобится – 190 млн. руб.
В результате реализации проекта в Новокузнецком городском округе благоустроены дворовые и общественные территории.
Обязательные требования к муниципальному проекту на 2018-2022 гг. 
В срок до 20.12.2017 года - реализовать Формирование современной городской среды на территории Новокузнецкого городского округа;
В срок до 31.12.2017 года - разработать муниципальную программу на 2018-2022 годы.
Дополнительно к требованиям к программе должны быть сформированы:
1. адресный перечень всех дворовых территорий и территорий общего пользования, нуждающихся в благоустройстве;
2. адресный перечень объектов недвижимого имущества и земельных участков, находящихся в собственности (пользовании) юридических лиц, подлежащих благоустройству не позднее 2020 года за счет средств заинтересованных лиц;
3. мероприятия по инвентаризации уровня благоустройства индивидуальных жилых домов и земельных участков;
4. адресный перечень подлежащих созданию (восстановлению, реконструкции) объектов централизованного питьевого водоснабжения сельских населенных пунктов.


Кейс-задание к Разделу 3.3

Комплексная оценка эффективности реализации муниципальной программы осуществляется в течение всего срока ее реализации и по окончании ее реализации и включает в себя оценку степени выполнения мероприятий муниципальной программы и оценку эффективности реализации муниципальной программы и осуществляется с учетом критериев оценки эффективности.
1. Оценка степени выполнения мероприятий Программы
Степень выполнения мероприятий Программы за отчетный год рассчитывается как отношение количества мероприятий, выполненных в отчетном году в установленные сроки, к общему количеству мероприятий, предусмотренных к выполнению в отчетном году.
Степень выполнения мероприятий Программы по окончании ее реализации рассчитывается как отношение количества мероприятий, выполненных за весь период реализации Программы, к общему количеству мероприятий, предусмотренных к выполнению за весь период ее реализации.
2. Оценка эффективности и реализации Программы
Эффективность реализации Программы рассчитывается путем соотнесения степени достижения показателей (индикаторов) Программы к уровню ее финансирования. Показатель эффективности реализации Программы (подпрограммы) (R) за отчетный год рассчитывается по формуле:


где:

 – количество показателей (индикаторов) Программы;

 – значение n-го показателя (индикатора);

 – значение n-го показателя (индикатора) на конец отчетного года;

 – плановая сумма средств на финансирование Программы, предусмотренная на реализацию программных мероприятий в отчетном году;

 – сумма фактически произведенных расходов на реализацию мероприятий Программы на конец отчетного года.
Для расчета показателя эффективности реализации Программы используются показатели (индикаторы), достижение значений которых предусмотрено в отчетном году.
Оценка эффективности реализации Программы за весь период реализации рассчитывается как среднее арифметическое показателей эффективности реализации Программы за отчетный год.


Заключение

Таким образом, важнейшая сторона социального проектирования заключается в целенаправленности деятельности, а также проведении и оптимизации изменений. Потому проектное управление, можно сказать, является
управлением изменениями. И в то же время, если проект был успешно завершен, он теряет свою уникальность в момент своего завершения, то есть при достижении запланированного результата.
Масштабные работы по благоустройству окружающей среды в условиях города, важны для комфорта абсолютно всех групп населения, включая маломобильные группы. Целью любого социального проекта является стремление сделать жизнь людей лучше. Государство со своей стороны проявляет содействие и способствует скорейшей реализации данного проекта.
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