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Введение

Актуальность темы обусловлена тем, что потребность в правовом регулировании трудовых отношений обусловливается объективными условиями общественного развития. В сегодняшней России ощущается острая необходимость в таком типе трудового права, который бы закрепил принципы справедливости и гуманизма в сфере трудовых отношений. 

Анализ вопроса показал, что трудовой договор – это соглашение между работодателем и работником, в соответствии с которым работодатель обязуется предоставить работнику работу по обусловленной трудовой функции, обеспечить условия труда, предусмотренные трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами и данным соглашением, своевременно и в полном размере выплачивать работнику заработную плату, а работник обязуется лично выполнять определенную этим соглашением трудовую функцию в интересах, под управлением и контролем работодателя, соблюдать правила внутреннего трудового распорядка, действующие у данного работодателя. Сторонами трудового договора выступают работник и работодатель. 

Классификация договоров осуществляется по следующим основаниям: срок договора, форма договора, его специфическое содержание, порядок заключения. 

Цель работы – определить понятие и содержание трудового договора.
Задачи работы: 
1. рассмотреть понятие (сущность) и значение трудового договора как основания возникновения трудового правоотношения; 
2. определить содержание и условия трудового договора. 
1. Понятие трудового договора

Трудовой договор также как соглашение, но в отличие от определения гражданско-правового договора, в котором конкретные права и обязанности стороны устанавливают самостоятельно, основные обязанности сторон трудового договора уже установлены законодателем. 

Так, в числе обязанностей работодателя в ст. 56 ТК Российской Федерации названы следующие: 

– предоставить работнику работу по обусловленной трудовой функции, 

– обеспечить условия труда, предусмотренные трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами и данным соглашением, 

– своевременно и в полном размере выплачивать работнику заработную плату. 

Обязанностями работника являются: 

– личное выполнение определенной этим соглашением трудовой функции в интересах, под управлением и контролем работодателя, 

– соблюдение правил внутреннего трудового распорядка, действующих у данного работодателя. 

Выделенные особенности содержания нормативного определения понятия трудового договора позволяют заключить, что оно является не только более определенным, чем в понятие гражданско-правового договора. Его важнейшей особенностью является то, что основные условия содержания трудового договора, которые позволяют отграничить его от гражданско-правового договора установлены законодателем. Исследуя нормативное определение трудового договора, возможно выделить следующие признаки этого соглашения: 

– личный характер выполнение работником трудовой функции; 

– предметом трудового договора является процесс труда, а не его результат как, например, в гражданско-правовом договоре подряда; 

– обязанность работодателя организовать труд и обеспечить работнику здоровые и безопасные условия труда; 

– процесс выполнения работником трудовой функции ограничен правилами внутреннего трудового распорядка, которые определяет работодатель, и выполнение которых для работника является обязательным; – вознаграждением работника за труд является заработная плата. 
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Рисунок 1. Возраст, с которого допускается заключение трудового договора

Так как трудовой договор является соглашением, сторонам предоставлено право самостоятельно определять его условия, например, это касается определения индивидуальных условий труда. Вместе с тем, свобода определения сторонами конкретных условий содержания трудового договора ограничена требованием ст. 8 ТК Российской Федерации, о том, чтобы эти условия не ухудшали положение работника по сравнению с действующим законодательством (ст. 8 ТК Российской Федерации). Так, например, ст. 60 ТК Российской Федерации запрещает работодателю требовать от работника выполнения работы, не обусловленной трудовым договором. Какие-либо изменения в условиях труда, в соответствии с заключенным трудовым договором, по общему правилу, возможны только с согласия работника. Прекратить же трудовое отношение можно в любой момент по желанию работника либо по соглашению сторон, а также по инициативе работодателя, но лишь в строго ограниченных законом случаях. Перечисленные признаки трудового договора позволяют отграничить его от смежных гражданско-правовых договоров, связанных с трудом. В частности, предметом таких гражданско-правовых договоров является, как правило, результат труда, а не личное выполнение трудовой функции как по трудовому договору; при трудовом договоре за нарушение работником обязанности подчиняться трудовой дисциплине на него может быть возложена дисциплинарная ответственность, чего нет в гражданско-правовых договорах, где предусмотрена лишь имущественная ответственность. По договору подряда, поручения, авторскому, изобретательскому и другим, связанным с трудом, работник не подчиняется дисциплине, внутреннему трудовому распорядку, а организует работу самостоятельно, выполняя ее на свой риск, и сам обеспечивает безопасные условия труда. А при трудовом договоре, исходя из смысла ст. 189 ТК Российской Федерации, «работодатель обязан создать условия, необходимые для соблюдения работниками дисциплины труда». Следует отметить, что понятие трудового договора является много аспектным. Трудовой договор рассматривается не только как соглашение, но и как правовое отношение, институт отрасли трудового права, как реализация конституционного принципа свободы труда, права на труд, как юридический факт – основание возникновения и динамики трудового правоотношения и как форма существования трудового правоотношения. 

Трудовой договор, отмечает Н. И. Бриллиантова, также рассматривается в качестве формы реализации гражданами права на труд. Трудовой договор является способом реализации принципа свободы труда (ст. 37 Конституции Российской Федерации). Указанный принцип устанавливает право каждого распоряжаться своими способностями к труду самостоятельно: либо в форме предпринимательской деятельности, либо вступая в трудовые отношения с другими физическими лицами и организациями. 

Свобода труда также заключается и в праве выбора гражданином специальности, профессии, места работы. Трудовой договор это и юридический факт, являющийся важнейшим основанием возникновения и динамики трудового правоотношения. Изменение условий договора влечет изменение прав и обязанностей его участников, а его расторжение означает прекращение трудовых правоотношений. Кроме того, трудовой договор служит правовой формой организации труда в организациях. Это еще одна его функция. Через трудовой договор определяется расстановка рабочей силы на производстве, распределяются трудовые обязанности работников различных профессий, специальностей, должностей. 

Трудовой договор рассматривается и как институт трудового права. В указанном аспекте понятие трудового договора возможно определить как совокупность или систему правовых норм, определяющих понятие, содержание, сроки трудового договора и регулирующих отношения по его заключению, изменению и прекращению. 

Трудовой договор также является основным документом, оформляющим трудовые правоотношения. Требования к форме трудового договора закреплены в ст. 67 ТК Российской Федерации. Трудовой кодекс Российской Федерации, согласно ст. 67 «Форма трудового договора», предусматривает письменную форму трудового договора, составляемого в двух экземплярах, каждый из которых подписывается сторонами. Один экземпляр трудового договора передается работнику, другой хранится у работодателя. Получение работником экземпляра трудового договора должно подтверждаться подписью работника на экземпляре трудового договора, хранящемся у работодателя (ч. 1 ст. 67 ТК РФ). Письменная форма предполагает наличие подписи сторон договора, обладающих правоспособностью для совершения данных действий. В отношении работника правоспособность определяется в соответствии с общими правилами, установленными ч. 1 ст. 20 ТК Российской Федерации. 

Право работодателя на заключение (подписание) трудового договора в соответствии со ст. 20 ТК Российской Федерации осуществляется: 

– физическим лицом, являющимся работодателем; 

– органами управления юридического лица (организации) или уполномоченными ими лицами в порядке, установленном ТК Российской Федерации, другими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, законами и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации, нормативными правовыми актами органов местного самоуправления, учредительными документами юридического лица (организации) и локальными нормативными актами. 

Заключать трудовые договоры в качестве работодателей имеют право физические лица, достигшие возраста восемнадцати лет, при условии наличия у них гражданской дееспособности в полном объеме, а также лица, не достигшие указанного возраста, со дня приобретения ими гражданской дееспособности в полном объеме. 

Работодатель – физическое лицо лично подписывает трудовой договор. В случае если работодателем является организация, органы управления организации могут уполномочить в установленном порядке определенное лицо осуществлять права и обязанности работодателя в трудовых отношениях. Порядок зависит от организационно-правовой формы юридического лица. Федеральным законом от 26.12.1995 г. № 208-ФЗ «Об акционерных обществах» не предусмотрено, что генеральный директор (директор) общества осуществляет права и обязанности общества в трудовых отношениях. Эти права и обязанности предоставляются ему в соответствии с уставом общества, утвержденным в установленном порядке общим собранием акционеров
. 

Генеральный директор (директор) общества осуществляет права и обязанности общества (работодателя) в трудовых отношениях, в том числе нанимает и увольняет работников, в соответствии с уставом общества (его учредительным документом) и в порядке, установленном ТК Российской Федерации. Указанный руководитель в праве делегировать эти права полностью или частично должностным лицам общества, приняв соответствующий локальный нормативный акт. 

Устанавливая по общему правилу письменную форму трудового договора, законодатель, тем не менее, допускает наличие устных договоренностей между работником и работодателем о трудовой деятельности, по сути, легализуя устную форму трудового договора. Согласно ч. 2 ст. 67 ТК Российской Федерации трудовой договор, не оформленный в письменной форме, считается заключенным, если работник приступил к работе с ведома или по поручению работодателя или его представителя. 

В свою очередь, устанавливается обязанность работодателя при фактическом допущении работника к работе оформить с ним трудовой договор в письменной форме не позднее трех рабочих дней со дня фактического допущения работника к работе. 

При этом постановление Пленума Верховного суда Российской Федерации «О применении судами Российской Федерации Трудового кодекса Российской Федерации» от 17.03.2004 г. № 2 разъясняет, что представителем работодателя в указанном случае является лицо, которое в соответствии с законом, иными нормативными правовыми актами, учредительными документами юридического лица (организации) либо локальными нормативными актами или в силу заключенного с этим лицом трудового договора наделено полномочиями по найму работников, поскольку именно в этом случае при фактическом допущении работника к работе с уведомления или по поручению такого лица возникают трудовые отношения (ст. 16 ТК Российской Федерации), и на работодателя может быть возложена обязанность оформить трудовой договор с этим работником надлежащим образом. 

В ст. 16 ТК Российской Федерации внесена ч. 3, более точно определяющая правовые последствия фактического допущения работника к работе, свидетельствующие, что трудовое отношение возникло на основании заключенного трудового договора, который не был оформлен в письменной форме. 

Для работника оформить трудовой договор строго в соответствии с ч. 2 ст. 67 ТК Российской Федерации принципиально важно. Преимущество письменного договора по сравнению с устной договоренностью заключается в том, что все условия договора фиксируются документально в едином акте, и это повышает для сторон договора гарантии в соблюдении достигнутых соглашений. Несоблюдение письменной формы трудового договора значительно затрудняет осуществление государственного контроля и надзора за соблюдением трудового законодательства в сфере использования труда наемных работников
.

2. Содержание и условия трудового договора

Содержание документа регулируется статьей № 57 Трудового кодекса РФ. Нового работника принимают на определённую должность и будут выплачивать зарплату в соответствии с подписанным им при поступлении документом. Приступая к своей работе, он обязуется выполнять не только свои рабочие обязанности, но и подчиняться тем правилам, которые обязательны для выполнения сотрудниками.  В их число могут быть включены следующие пункты: Идентификационные данные сторон предоставляются на основании соответствующих документов. Должен быть указан код налогоплательщика (ИНН). Человек, который подписывает договор от имени работодателя, должен иметь документальное подтверждение такого права. 
Необходимо зафиксировать место подписания и его дату. Важно указать место, где должен приступить к работе новый сотрудник. Нужно учитывать, что у работодателя может быть несколько различных мест расположения или филиалов. В частности, некоторые из них могут располагаться в другой местности. В контракте конкретно оговариваются трудовые функции, которые должен будет принять на себя новый сотрудник. Устанавливается дата, когда новый работник начнёт свою деятельность. Даётся подробное описание суммы оклада, надбавок. Указывается порядок начисления премиальных. 
Необходимо указать особенности трудового распорядка и предоставления отдыха на предприятии. Это наиболее важно в тех случаях, когда указанные правила иные по сравнению с общепринятыми. Важно отметить, какой характер имеет работа. Например, в некоторых случаях она может иметь разъездной характер. Указывается порядок социального страхования. Фиксируются меры компенсации, когда говорят о работе во вредных для здоровья условиях.
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Рисунок 2. Содержание трудового договора

Условия, обязательные для включения в трудовые договоры, устанавливаются исходя из особенностей производственного процесса. Определяются такие требования Уставом компании и правилами внутреннего трудового распорядка. Затем на основании фиксированных требований оформляется универсальный бланк соглашения. Изменение условий контракта должно происходить до трудоустройства и до непосредственного подписания соглашения. В противном случае внести правки в документ получится только по обоюдному согласию участников правоотношений.

В статье 56 ТК оговорено понятие рабочего соглашения, а также его значение при урегулировании правоотношений. Полный перечень обязательных требований трудового договора отображается в ст. 57 ТК РФ. Кроме списка существенных требований, есть и дополнительные нюансы, без которых невозможно полноценное ведение должностной деятельности.

Есть несколько видов условий трудового договора, которые применяются в юридической практике. Нормы трудового права предусматривают следующую классификацию требований:

по важности положений (обязательные, факультативные);

по виду рабочих правоотношений (в отношении срочных договоров и бессрочных контрактов);

по категории работников (общие, индивидуальные).

Трудовое законодательство дает работодателям право формировать индивидуальные бланки контрактов исходя из тонкостей рабочего процесса и требований к функциональным обязанностям конкретных должностей.

Существенные

Обязательные условия, отображаемые в содержании трудового договора:

	Общие положения
	Конкретные требования

	Место работы
	Наименование и юридический адрес предприятия, где кандидат будет проходить службу. Дополнительно указывается необходимость перевода между филиалами организации, если это предусмотрено производственной необходимостью.

	Рабочие обязанности
	Все виды должностей делятся на две категории по наличию вредных или опасных особенностей работы. Если таковых нет, то директор может самостоятельно придумывать наименования должностей. При наличии же таких условий название указывается только исходя из фиксированных нормативов.

	Дата начала деятельности
	Не всегда день подписания договора совпадает с началом фактического исполнения должностных обязанностей.

	Зарплата
	Работодатель прописывает размер оклада, сумму регулярных начислений, а также возможность получения дополнительных премий и периодических финансовых начислений. Закон устанавливает сроки перевода денежных средств.

	Продолжительность рабочего дня
	Фиксируются трудовые смены и их длительность. Дополнительно прописываются правила исполнения рабочих обязанностей в выходные и праздники.


Дополнительные

Нормативными актами обусловлен следующий перечень факультативных обстоятельств:

длительность трудового договора (описывается в трудовом соглашении, только если контракт подписывается на конкретный период);

размер компенсации при увольнении, если вместе с обязательными отчислениями работодатель гарантирует своим специалистам факультативные выплаты;

специальные гарантии, предусмотренные для работников, исполняющих обязанности в специфических обстоятельствах (вредные, опасные);

требование оформить страховку;

характер деятельности (этот пункт будет актуальным для тех категорий производств, которые связаны с частыми командировками и разъездами);

необходимость прохождения испытательного срока (его продолжительность, основания для прекращения);

материальная ответственность участников
.

В законодательстве не существует единого перечня факультативных условий. Единственное требование – такие аспекты не должны противоречить нормам законов в трудовой сфере.

Случайные

В эту категорию входят обстоятельств, которые являются факультативными, но обязательны для уточнения условий работы в связи с особенностями производственного процесса:

порядок возможной выплаты неустойки;

оснащение рабочих мест дополнительным техническим оборудованием;

предоставление задатка;

привлечение к работе поручителей;

особенности прекращения временных работ;

дополнительное страхование рисков, связанных с работой и получением прибыли.

Все виды условий делятся по группам и отображаются в соглашении по очереди с указанием номера раздела
.

Заключение

Трудовой договор рассматривается в различных аспектах. Одним из них является понимание трудового договора как трудовой сделки, которая представляет собой волевые действия физических или юридических лиц, направленные на установление, изменение или прекращение трудовых прав и обязанностей в сфере наемного, договорного труда. Они, как правило, представляют собой юридический факт, с которым нормы трудового права связывают возникновение, изменение или прекращение социально-трудовых правоотношений. 

Трудовая сделка это единство четырех элементов: субъектов трудового права, их воли и волеизъявления, формы и содержания. Содержание трудового договора-сделки представляет собой правовую модель будущего поведения работодателя и работника в рамках возникших трудовых отношений. В нормах ТК Российской Федерации о содержании трудового договора прослеживается диспозитивный подход относительно возможности достижения сторонами трудового договора соглашения об обязательных и дополнительных условиях трудового договора. Данное обстоятельство позволяет считать, что трудовому договору присущи признаки сделки. 

Императивно установленные правила об обязательности некоторых производных условий трудового договора не предполагают обязанности сторон включить такие условия в текст трудового договора. Указанные условия в силу их регламентации трудовым законодательством будут действовать во всех случаях. Вместе с тем, стороны не могут изменить их, если в результате этого ухудшается положение работника даже по взаимному соглашению. Институт недействительности трудового договора отсутствует в действующем российском законодательстве. Вместе с тем, такое положение серьезно ухудшает права и интересы работника, как более слабой стороны трудового договора. 
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