Практическое занятие   № 1.

Технологии современного проектного обучения
1. Назовите концептуальные основы проектного обучения.
Проектное обучение – это обучение, предполагающее освоение учащимися знаний и умений в процессе разработки и реализации проектов (использования метода проектов).
Метод проектов – это гибкая дидактическая система организации учебного процесса, ориентированная на творческую самореализацию учащихся в деятельности и развитие их личности.

Целью использования данного метода является развитие самостоятельности, познавательных и творческих способностей учащихся, их умений ориентироваться в информационном пространстве и осваивать способы познания.

Для достижения этой цели проектное обучение должно основываться на следующих принципах:

· принцип системной организации педагогического процесса, предполагающий взаимодействие педагога, учащихся и социума в ходе выполнения проектов;

· принцип деятельностной основы обучения («обучение посредством делания» (Дж.Дьюи)), предполагающий активное включение учащихся в процессы разработки и реализации проектов, а также рефлексию проектировочной деятельности;

· принцип интеграции содержания обучения и способов деятельности;

· принцип соответствия организации учебного процесса логике общей структуры преобразовательной деятельности.
   Таким образом, исходя из принципов данного метода, нужно помнить, что результат обучения учащихся по методу проектов должен быть «осязаем», т.е. если это теоретическая проблема, то ее конкретное решение, если практическое – то конкретный материальный продукт.

Выделяют следующие этапы работы над проектом:

1. Постановка значимой проблемы
2. Планирование деятельности
3. Поиск необходимой информации
4. Разработка продукта
5. Презентация продукта

6. Оценка и анализ проекта
2. Докажите, что метод проектов – основа современного проектного обучения.
В Концепции модернизации российского образования способность учащихся к самостоятельному решению проблем в различных сферах жизнедеятельности названа одним из важнейших результатов и показателей нового качества образования, отражающих современные международные тенденции в области общего образования. 
Исходя из этого одна из важнейших задач системы образования становится разностороннее развитие обучающихся, их творческих интересов, творческих способностей, навыков самообразования, создание условий для самореализации личности, формирование способностей применять полученные знания в различных видах практической деятельности.

А также в современном содержании образования предполагается:
– Личностная ориентация, предполагающая развитие личностных способностей учеников, индивидуализацию их образования с учётом интересов, способностей и склонностей;

– Усиление деятельностного компонента;

– Креативность, предусматривающая содержание, формируемое самими учащимися в виде их творческой образовательной продукции.
Все эти составляющие входят в содержание проектной деятельности, чем значительно выделяют среди классических методов. В процессе работы над проектом учащиеся должны сами ставить цель, определять пути ее достижения, находить, обобщать и анализировать нужную информацию, делать выводы. Итогом должно стать получение цельного знания по предмету и овладение определенными исследовательскими навыками.

Технология проектного обучения способствует развитию таких личностных качеств школьников, как самостоятельность, инициативность, способность к творчеству, позволяет распознать их насущные интересы и потребности и представляет собой технологию, рассчитанную на последовательное выполнение учебных проектов. 
При реализации проектной технологии создается конкретный продукт, часто являющийся результатом совместного труда и размышлений учащихся, который приносит им удовлетворение, в связи с тем, что школьники в результате работы над проектом пережили ситуацию успеха, самореализации. Проектная технология, обретая черты культурно-исторического феномена, создает условия для ценностного переосмысления, диалога, при освоении содержания школьного образования, применения и приобретения новых знаний и способов действия.
Если все эти особенности данной технологии учитывать в профессиональной педагогической деятельности, то это будет являться явным доказательством того, что метод проектов является основой современного проектного обучения в современной школе в наши дни.

3. Опишите типы проектов.

Существуют различные типологии проектов. Все зависит от того, что положено в основу их типологизации. Проекты можно классифицировать по доминирующей деятельности, по предметно-содержательной области, по характеру координации, по количеству участников, по продолжительности выполнения, по объекту проектирования.

По доминирующей деятельности:

· Исследовательские проекты направленны на решение творческой, исследовательской проблемы (задачи) с заранее неизвестным решением и предполагающая наличие основных этапов, характерных для научного исследования.

· Информационные проекты направлены на сбор информации о каком-то объекте или явлении, могут выступать модулем исследовательских проектов.

· Прикладной (практико-ориентированный) проект отличает четко обозначенный с самого начала результат деятельности его участников. Причем результат обязательно ориентирован на социальные интересы самих учащихся.

· Творческие проекты, как правило, не имеют детально проработанной структуры, она только намечается и далее развивается, подчиняясь принятой логике и интересам участников проекта. В лучшем случае можно договориться о желаемых, планируемых результатах (совместной газете, сочинении, видеофильме, спортивной игре, экспедиции, пр.).

· Участники ролевых, игровых, приключенческих проектов принимают на себя определенные роли, обусловленные характером и содержанием проекта. Это могут быть литературные персонажи или выдуманные герои; имитируются социальные или деловые отношения, осложняемые гипотетическими игровыми ситуациями. Результаты этих проектов намечаются в начале их выполнения, но окончательно вырисовываются лишь в самом конце.

По предметно-содержательной области:
· Монопредметный проект – проект в рамках одного учебного предмета (учебной дисциплины), вполне укладывается в классно-урочную систему.

· Межпредметный проект – проект, предполагающий использование знаний по двум и более предметам, чаще используется в качестве дополнения к урочной деятельности.

· Надпредметный проект – внепредметный проект, выполняется на стыках областей знаний, выходит за рамки школьных предметов, используется в качестве дополнения к учебной деятельности, носит характер исследования.

По характеру координации:

· Проект с открытой, явной координацией – координатор проекта контролирует работу участников, открыто выполняя свои функции.

· Проект со скрытой координацией – координатор не обнаруживает себя в деятельности групп участников, когда практическая задача решается сетевыми коллективами учащихся, работающими независимо от фактора расположения или фактора времени.

По количеству участников:
· Личностные (индивидуальные) – один участник.
· Парные – два участника.
· Групповые (коллективные) – более двух участников.
По продолжительности выполнения

· Краткосрочные – до недели.
· Средней продолжительности – от недели до месяца.
· Долгосрочные – от одного до нескольких месяцев.
По объекту проектирования

· Морфологические – проектирование вещей.
· Социальные – проектирование организаций, норм, сложных социально-морфологических объектов.
· Экзистенциальные – проектирование личностного развития человеческого «Я» в процессе построения своей судьбы.
