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Функции государства: понятие и классификация
Функции государства – это основные направления государства при решении основных задач.

Очевидно, что каждая функция необходима для нормального функционирования государства.

Так, правоведы выделяют внутренние и внешние функции. К внутренним функциям относятся основные направления в деятельности государства по управлению жизнью внутри страны. Среди внутренних функций выделяют: экономическую (налоги, выдача кредитов, установление льгот, строительство дорог, развитие транспорта); политическую (проведение выборов, формирование органов власти, защита конституционного строя и суверенитета, правотворчество и др.); социальную (гарантирование минимальной заработной платы, выплат пенсии и пособий, стипендий, поддержание бесплатного здравоохранения и др.); правоохранительную (борьба с преступностью, применение правовых санкций и др.); экологическую (контроль за выбросами в окружающую среду на законодательном и административном уровне); 

К внешним функциям государства могут быть отнесены такие направления его деятельности на международной арене как военная, дипломатическая, внешнеэкономическая, культурная и функция поддержания правопорядка. Военная функция была важной в прошлые века. 

Сегодня государства в основном решают свои проблемы цивилизованным путем при помощи переговоров. Для этого создан ряд международных организаций, в том числе ООН. Дипломатическая функцию осуществляют специальные представительства государства (посольства и консульства), которые могут находиться за границей. В их задачу входит поддержание добрососедских отношений с соседями; Поддержанием мирового правопорядка занимается, например, Совет безопасности при ООН. 

Внешнеэкономическая функция заключается в участии страны в глобальной экономике, где определенного вида товары и услуги производятся в одной стране, а затем продаются в другую. Каждой из стран не выгодно производить все подряд, когда можно приобрести требуемый товар за границей у другого государства, которое на этом специализируется; Культурное сотрудничество выражается в заключении многосторонних соглашений и проведении международных и локальных мероприятий, направленных на установление прочных культурных связей между странами и их гражданами.

Сущность и назначение Российского государства — фундаментальные характеристики государства, исследование содержания которых привлекает правоведов, социологов, политологов в разные периоды становления и развития современной России. Правоведы призывают сегодня изучать не только конституционное и нормативно-правовое закрепление сущности и назначения Российского государства, но и их реальное воплощение в жизни общества [1]. Проявление сущности и назначения Российского государства в общественной жизни, сложность и противоречивость в становлении и развитии Российского государства является актуальной темой юридических исследований.

Большинство современных определений государства и подходов к пониманию сущности государства отражают социальную доминанту: связи и соотношение властно-политического компонента государства и общества, необходимость управления обществом в интересах его благосостояния и благополучия. Современные исследователи рассматривают государство как форму общественного устройства адекватного развитию общества той или иной страны [2]. Ученые отмечают, что сегодня современным, прогрессивным и заслуживающим позитивных оценок является общесоциальный подход к пониманию сущности государства, позволяющий трактовать понятие государства широко, как тип, устройство общества, управляемое определенным властно-политическим институтом, данный подход ориентирует на развитие всего общества, а не отдельной его части, он ориентирует на демократические методы управления обществом, поскольку «социального компромисса невозможно достичь посредством принуждения и насилия» и подчеркивает ценность для общества государственной организации [3].

Социальная роль государства: определяет значение государства в обществе, показывает функции государства в обществе, определяет степень вмешательства в социальную жизнь граждан. Государство существует и функционирует для того, чтобы обеспечить нормальную жизнедеятельность всего общества. 

Выделяют несколько концепций, показывающих социальное назначение государства: консервативная: задача государства – сохранить устои общества, общественные отношения; вмешательство государства в общественную жизнь должно быть минимальным; либеральная: 

задача государства – обеспечение всех прав и свобод граждан; 

вмешательство государства в жизнь людей должна быть минимальной, активность необходимо проявлять в социальной сфере (здравоохранение, образование); 

социалдемократическая: задача государства – обеспечить достойные условия существования, равенство каждому члену общества; 

государственные органы контролируют уровень дохода населения; 

коммунистическая: роль государства в обществе максимальна; 

благодаря государству в обществе происходят социальные преобразования; задача государства – поход в светлое будущее [5]. 

Социальное назначение государства зависит от многих факторов и выявляется в его задачах: укрепление государства и обеспечение безопасности его гражданам; обеспечение самосохранения государства и общества; преодоление существующих в обществе противоречий; содействие экономическому, социальному, культурному развитию общества [4]. 

Итак, функции государства предопределяют его социальную роль. Существует несколько моделей государства, характеризующих их социальную роль. По характеру взаимодействия общества и государства выделяют: Минимальное государство. Максимальное ограничение полномочий государства. Введено понятие «гражданское общество», охватывающее внегосударственную общественную среду. Его структурные компоненты: частные экономические организации и предприятия, общественные объединения, семья, религиозные общины и т.д.  
Список литературы:

1. Айнутдинов Р.Ф. Проблемы и перспективы развития правового государства в России: политологический аспект// Вестник Адыгейского государственного университета. Серия 1: Регионоведение: философия, история, социология, юриспруденция, политология, культурология. 2013. №1. - (113) С.209-219.

2. Бондаренко Д.М. Государство как феномен социальной истории // Историческая психология и социология истории. 2014. № 2. С. 164–188.

3. Емельянова Н.В. Проблемы и перспективы развития демократии в России // Изв. Сарат. ун-та Нов. сер. Сер. Социология. Политология. 2010. №2. -С.40-43.

4. Морозова Л.А. Теория государства и права: учебник. 4-е изд., перераб. и доп. М.: Российское юридическое образование. 2018.- С.50-51.

5. Раянов Ф.М. Теория правового государства: проблемы модернизации. Уфа: АН РБ, Гилем. 2018. -136 с.

