1. Предприятие как хозяйствующий субъект рыночной экономики: функции, структура, формы и виды. 

Предприятие – это обособленный хозяйствующий субъект, использующий материальные и информационные ресурсы для производства пользующейся спросом продукции, выполнения работ и оказания услуг. Оно самостоятельно осуществляет свою деятельность, распоряжается выпускаемой продукцией и прибылью, которая остается после уплаты налогов, других обязательных платежей. То есть предприятие является самостоятельным товаропроизводителем.

Функции предприятия в современной экономике: 1) на предприятиях производится продукция, выполняются рабо​ты и оказываются услуги, составляющие основу жизнедеятель​ности каждого человека в отдельности и общества в целом; 2) предприятие является главным субъектом отношений, склады​вающихся в обществе по поводу производства, реализации, распределения и потребления продукции; 3) предприятия формируют спрос на факторы производства, тех​нологические и продуктовые инновации, организационно-уп​равленческие нововведения; 4) предприятия являются одним из важнейших источников фор​мирования доходов бюджетов всех уровней; 5) на предприятиях подавляющая часть населения получает воз​награждение за свой труд, материально обеспечивая себя и чле​нов своей семьи.

Предприятия различны по условиям, целям и характеру функци​онирования. Прежде всего предприятия отличаются друг от друга принадлеж​ностью к той или иной отрасли экономики страны — промышлен​ности, строительству, сельскому хозяйству, транспорту, торговле, снабжению и сбыту, финансовой сфере, науке и образованию, здра​воохранению, культуре и т.д.

Деление предприятий по отраслям происходит по целевому назначению выпускаемой продукции. Например, промышленные предприятия в основе своей деятель​ности имеют производство товаров (обычно к промышленным пред​приятиям относят те, у которых более 50% оборота приходится на производство промышленной продукции). Торговые предприятия занимаются осуществлением в основном операций по купле-продаже товаров. Транспортно-экспедиторские предприятия специализируются на осуществлении операций по доставке товаров покупателю, выполняя поручения промышленных, торговых и других фирм.

Одной из важнейших характеристик предприятия являются его размеры, определяемые в первую очередь количеством персонала предприятия. Как правило, по этому признаку предприятия подразделя​ются следующим образом: малые — до 50 занятых; средние — от 50 до 500 (иногда — до 300); крупные — свыше 500, в том числе особо крупные — свыше 1000 занятых. Размеры предприятий тесно связаны с их отраслевой принадлеж​ностью. Например, предприятия черной металлургии и машино​строения обычно крупные и очень крупные предприятия. В легкой, пищевой, нефтеперерабатывающей промышленности действуют в ос​новном средние предприятия.

Форма собственности лежит в основе юридического статуса пред​приятия. По формам собственности различают частные, государст​венные, муниципальные, в собственности общественных организа​ций и иные предприятия.

Структура предприятия – это состав и соотношение его внутренних звеньев: цехов, участков, отделов, лабораторий и других подразделений, составляющих единый хозяйственный объект. Структуру предприятия различают: общую, производственную (форма организации производственного процесса), организационную.

2. Планирование и прогнозирование на предприятии. Бизнес-план предприятия

Каждое предприятие для успешной работы должно пользоваться принципами планирования и прогнозирования. Данным видом деятельности занимается планово-экономический отдел, который разрабатывает основные показатели прогноза социально-экономического развития предприятия на каждый год. 

Задача планирования - обеспечение  высоких темпов развития производства на основе научно-технического прогресса, а также своевременное и равномерное выполнение заданий государственного плана по всем количественным и качественным показателям при наиболее рациональном и эффективном использовании производственных ресурсов. 

 Можно выделить следующие виды планирования, которые использует предприятие:  перспективное,  текущее,  оперативное. Перспективное планирование - это планирование деятельности предприятия на 5 лет. Из-за тяжелого финансово-экономического положения в настоящее время данный вид практически не используется. Текущее планирование - планирование деятельности предприятия на 1 год исходя из показателей пятилетки.

Выделяют также и два подвида планирования - это:  1) технико-экономическое планирование - направляет и организует производственно-хозяйственную деятельность предприятия по всем техническим и экономическим показателям. 2) оперативно-производственное планирование - позволяет регулировать и контролировать повседневный ход производства.
Бизнес-план — краткое, точное, доступное и понятное описание предполагаемого бизнеса, важнейший инструмент при рассмотрении большого количества различных ситуаций, позволяющий выбрать наиболее перспективные решения и определить средства для их достижения. Цель, назначение бизнес-плана – обоснование деятельности предприятия, стратегии и тактики хозяйственного поведения, планирование и прогнозирование результатов деятельности, привлечение инвесторов и спонсоров для определённого предпринимательского проекта, расширение круга предприятий-партнёров.
Бизнес-план составляется не по приказу сверху и не имеет строгой регламентации ни по объёму информации, ни по структуре документа. Материал бизнес-плана должен излагаться просто и понятно. Он должен быть доступен различным группам людей, даже тем, которые имеют ограниченные знания о продукте (услугах) и рынке. Следует стремиться к тому, чтобы объём бизнес-плана не превышал пятидесяти страниц.
Наиболее распространённые на предприятиях формы бизнес-плана содержат:
· титульный лист (реквизиты предприятия, авторы предпринимательского проекта, наименование и суть проекта).
· резюме (основные положения предполагаемого коммерческого проекта: за счёт каких ресурсов, срок окупаемости проекта, финансовые результаты с расчётом предполагаемого размера продаж и выручки от реализации).
· меморандум конфиденциальности,

· описание предприятия и отрасли,

· анализ рынка сбыта (степень насыщенности данного рынка конкурирующими товарами, расчёт общей ёмкости рынка по предполагаемому товару, проведение сегментирования рынка).
·описание продукции, работ, услуг,

· стратегия маркетинга
· инвестиционный план (определяется размер необходимых инвестиций, их распределение по этапам осуществления проекта и по направлениям).
· производственный план – существует только на предприятиях, осуществляющих производство товаров, выполнение работ, оказание услуг.
· организационный план (в нём закладываются основные правовые аспекты функционирования предприятия и система его организации).
· финансовый план (включает прогноз объёмов реализации, баланс денежных расходов и поступлений, баланс активов и пассивов, план по себестоимости продукции, план по прибыли, расчёт условий безубыточности).
· схема финансирования.
3. Виды экономических ресурсов и характеристика их сущности.

Ресурсы - это факторы, используемые для производства экономических благ. Экономические ресурсы - это все природные, людские и произведенные человеком ресурсы, которые используются для производства товаров и услуг.

Классификация ресурсов:

· материальные ресурсы - земля (сырьевые материалы) и капитал (инвестиционные ресурсы);

· людские ресурсы - труд и предпринимательская деятельность.

Земля - это все естественные ресурсы: пахотные земли, леса, месторождения полезных ископаемых, водные ресурсы (ресурсы рек, морей и океанов). Под термином "земля" чаще всего понимается щедрость природы, то есть все ресурсы - от минералов, лесов и до воздуха. Природные ресурсы подразделяются на восполнимые и невосполнимые. Для них характерны неравномерное размещение по территории нашей планеты и не всегда имеющаяся доступность их использования.

Понятие "капитал или инвестиционные ресурсы" охватывает все произведенные средства производства, используемые в производстве товаров и услуг и доставке их конечному потребителю (здания, сооружения, оборудование, полуфабрикаты и т.п.).

"Труд" обозначает все физические и умственные способности людей, применяемые в производстве товаров и услуг.

"Предпринимательство" - это особое внутреннее свойство, которым наделены не все люди. Оно связано с умением рисковать, брать на себя ответственность и рационально, прибыльнؾ хозяйствовать на основе постоянного поиска нового.

"Орудия труда" - это то, с помощью чего производятся товары и услуги: производственные возможности, созданные людьми в форме оборудования, инструмента, технологий, зданий и т.д. Особенность данного фактора состоит в том, что он должен воспроизводиться в расширенном объеме с тем, чтобы иметь возможность постоянно увеличивать производство товаров и услуг.

Все экономические ресурсы, или факторы производства, обладают одним общим свойством: они редки или имеются в ограниченном количестве.

Особенности рынков ресурсов связаны с их дефицитностью, ограниченностью объема производства и предложения ресурсов. 

Особенности спроса на ресурсы:

· ресурс является производным (зависимым) от спроса на готовую продукцию, которая изготавливается с применением данных ресурсов, - ее рост вызывает увеличение спроса на ресурсы (в зависимости от динамики производительности труда);

· спрос на определенные ресурсы связан с динамикой спроса на другие ресурсы, то есть с изменением цены на замещающие ресурсы и на дополнительные ресурсы.

Вывод - производственный спрос на ресурсы возрастает, если увеличивается спрос на продукт, повышается производительность труда в изготовлении готовой продукции, падает или поднимается цена на замещающие ресурсы, снижается цена на дополнительные ресурсы.

Эластичность спроса на ресурсы, то есть реакция на изменение цен ресурсов, зависит от следующих факторов:

· эластичности спроса на готовую продукцию: чем она выше, тем эластичнее спрос на ресурсы;

· заменяемости ресурсов;

· доли ресурсов в общих издержках.

Особенности предложения ресурсов. Предложение ресурсов зависит от закона редкости, ограниченности ресурсов. Наименее эластично предложение земли - ее размеры довольно жестко фиксированы, а альтернативного, заменяющего ресурса не существует. Практически неэластично предложение полезных ископаемых, хотя их можно заменить другими ресурсами или открыть новые месторождения.

Цена на ресурсы складывается под воздействием спроса и предложения. 
4. Основные фонды предприятий, показатели оценки движения основных фондов предприятия.
Основные производственные фонды - средства труда, участвующие в процессе производства длительное время и сохраняющие при этом свою натуральную форму и переносящие свою стоимость  на готовую продукцию по частями, по мере износа.   

В зависимости от производственного назначения основные фонды делятся на группы: 

¨      здания - производственные корпуса, склады, конторы, гаражи и т.п.; 

¨      сооружения - дороги, эстакады, ограждения и др. инженерно-строительные конструкции, создающие необходимые условия для осуществления процесса производства; 

¨      передаточные средства - линии электропередач,  связи, трубопроводы; 

¨      машины и устройства - силовые машины и оборудование, рабочие машины и оборудование, измерительные и регулирующие устройства и лабораторное оборудование, вычислительная техника; 

¨      транспортные средства - все виды транспортных средств, в т.ч. межзаводские, межцеховые и внутрицеховые; 

¨      инструменты; 

¨      производственный инвентарь и принадлежности; 

¨      хозяйственный инвентарь; 

¨      другие основные фонды. 

Эти группы образуют активную и пассивную части основных производственных фондов. К активной части относятся передаточные устройства, машины и оборудование, к пассивной - здания, сооружения, транспортные средства, которые непосредственно не участвуют в процессе производства, но являются необходимым его условием. 

Существует несколько видов стоимостной оценки основных фондов. 

Первоначальная стоимость основных фондов – это сумма затрат на изготовление или приобретение фондов, их доставку и монтаж. 

Восстановительная стоимость – это стоимость фондов на момент последней их переоценки. 

Остаточная стоимость представляет собой разность между первоначальной или восстановительной стоимостью основных фондов и суммой их износа.

Ликвидационная стоимость – это стоимость реализации изношенных и снятых с производства основных фондов (например, цена лома). 

Основными показателями использования основных производственных фондов являются:

1) коэффициент экстенсивного использования оборудования определяется отношением фактического количества часов работы оборудования к количеству часов его работы по плану;

2) коэффициент сменности работы оборудования – отношение общего количества отработанных машино-дней за сутки к числу установленного оборудования;

3) коэффициент интенсивного использования оборудования определяется отношением фактической производительности оборудования к его технической (паспортной) производительности;

4) коэффициент интегрального использования оборудования равен произведению коэффициентов интенсивного и экстенсивного использования оборудования и комплексно характеризует эксплуатацию его по времени и производительности;

5) фондоотдача – показатель выпуска продукции, приходящейся на один рубль среднегодовой стоимости основных производственных фондов; 

6) фондоемкость – величина, обратная фондоотдаче. Она показывает долю стоимости основных производственных фондов, приходящуюся на каждый рубль выпускаемой продукции. Фондоотдача должна иметь тенденцию к увеличению, а фондоемкость - к снижению;

7) фондовооруженность труда определяется отношением среднегодовой стоимости основных производственных фондов к среднесписочной численности промышленно-производственного персонала предприятия за год. 

5. Оборотные средства предприятий, показатели оценки оборотных средств.

Оборотные средства - это совокупность денежных средств предприятия, необходимых для формирования и обеспечения кругооборота производственных оборотных фондов и фондов обращения. 
В состав оборотных фондов включают: 

а) производственные запасы – сырье, вспомогательные материалы, покупные полуфабрикаты, топливо, тара, запасные части для ремонта оборудования, а также хозяйственный инвентарь; 

б) незавершенное производство – предметы труда, которые находятся в производстве на разных стадиях обработки в подразделениях предприятия; 

в) полуфабрикаты собственного изготовления – предметы труда, обработка которых полностью завершена в одном из подразделений предприятия, но подлежащие дальнейшей обработке в других подразделениях предприятия; 

г) расходы будущих периодов, к которым относятся затраты на подготовку и освоение новой продукции, рационализаторство и изобретательство.

Для обеспечения бесперебойного выпуска и реализации продукции, а также в целях эффективного использования оборотных средств на предприятиях, осуществляется их нормирование. С его помощью определяется общая потребность предприятия в оборотных средствах.

На практике применяют три метода нормирования оборотных средств:
1) аналитический - предусматривает тщательный анализ наличных товарно-материальных ценностей с последующим извлечением из них избыточных;

2) коэффициентный - состоит в уточнении действующих нормативов собственных оборотных средств в соответствии с изменениями показателей производства;
3) метод прямого счета - научно обоснованный расчет нормативов по каждому элементу нормируемых оборотных средств.

К числу показателей эффективности использования оборотных средств можно отнести следующие: 1. Длительность одного оборота 2. Коэффициент оборачиваемости показывает количество оборотов, совершаемых за определенный период 3. Коэффициент загрузки ОС, который характеризует величину оборотных средств, приходящихся на 1 руб. реализованной продукции 4. Рентабельность оборотных средств исчисляется как отношение прибыли предприятия к среднегодовой стоимости оборотных средств.
При анализе работы промышленного предприятия применяются различные показатели полезного использования материальных ресурсов:
- показатель (коэффициент) выхода готовой продукции из единицы сырья;

- показатель расхода сырья на единицу готовой продукции;

- коэффициент использования материалов (отношение чистого веса или массы изделия к нормативному или фактическому расходу конструкционного материала);

- коэффициент использования площади или объема материалов;

- уровень отходов (потерь) и др. 

Пути повышения эффективности использования оборотных средств: оптимизация запасов ресурсов и незавершенного производства; сокращение длительности производственного цикла; улучшение организации материально-технического обеспечения; ускорение реализации товарной продукции и др.

6. Розничный товарооборот и товарные запасы.
Розничный товарооборот — ϶ᴛᴏ продажа товаров торговыми организациями населению за наличный расчет, а также мелкооптовая продажа за наличный расчет или по безналичному расчету юридическим лицам, т. е. различным организациям. Объем розничного товарооборота представляет собой ключевой количественный показатель деятельности торговой организации. Основные задачи анализа розничного товарооборота:

· проверка обоснованности плановой величины товарооборота;

· проверка выполнения плана товарооборота в целом за отчетный период (год, полугодие, квартал, месяц) а также по отдельным составляющим данного периода;

· изучение динамики розничного товарооборота, т. е. изменения его объема по сравнению с предыдущим отчетным периодом;

· рассмотрение состава товарооборота;

· изучение структуры розничного товарооборота;

· факторный анализ товарооборота;

· выявление резервов увеличения объема розничного товарооборота.

По видам продаж товарооборот можно подразделить на следующие виды: розничный, мелкооптовый, оптовый. При этом розничный товарооборот делится на продажу товаров населению и их реализацию юридическим лицам.

По организационным формам — товарооборот подразделяется на такие разновидности: товарооборот стационарной торговой сети; оборот передвижной торговли; оборот торговли по образцам, каталогам; оборот торговли по предварительным заказам.

По формам обслуживания можно выделить следующие разновидности товарооборота: обычная форма обслуживания покупателей; самообслуживание; посылочная торговля.

Наконец, по признаку формы оплаты товарооборот подразделяется на следующие виды: оплата за наличный расчет; оплата с помощью кредитных карточек и расчетных чеков Сбербанка; оплата по безналичному расчету; реализация товаров в кредит.

Товарные запасы образуются на всех стадиях товародвижения: на складах оптовых и розничных предприятий, на складах предприятий-производителей, в пути. Товарные запасы как категория товарного обращения обеспечивают стабильный процесс обращения товаров и выполняют определённые функции: 1) · обеспечивают непрерывность расширенного производства и обращения, в процессе которых происходят их систематическое образование и расходование; 2)  удовлетворяют платёжеспособный спрос населения, поскольку являются формой товарного предложения; 3) характеризуют соотношение между объёмом и структурой спроса и предложения.

Классификация товарных запасов. По месту нахождения различают товарные запасы в предприятиях торговли, в промышленности, в пути. По назначению товарные запасы делят на запасы текущего хранения, сезонного накопления, досрочного завоза. По срокам различают товарные запасы на отчётную дату, входные или начальные, то есть на начало периода, выходные или конечные, то есть на конец периода. По показателям – абсолютные (в стоимостном и натуральном измерении) и относительные в днях-оборотах. По величине товарные запасы бывают максимальные, минимальные и средние. По исполняемой функции товарные запасы подразделяют на текущие, подготовительные, страховые, сезонные и переходящие. 
7. Структура персонала предприятия. Показатели по движению персонала.
Трудовые ресурсы предприятия – это совокупность работников различных профессий, категорий и квалификаций, занятых на предприятии и входящих в его списочный состав. Трудовые ресурсы являются наиболее ценным экономическим фактором производства каждого предприятия. Вложения в человеческие ресурсы становятся во всем мире долгосрочным фактором конкурентоспособности и выживания предприятия.

Количественная характеристика трудовых ресурсов (персонала) предприятия измеряется такими показателями:

· Списочная численность работников – это все наемные работники, проработавшие по трудовому договору хотя бы один день в отчетном периоде, а также работавшие собственники предприятий, получившие на этом предприятии зарплату. Списочная численность работников всегда приводится на определенную дату.

· Явочная численность – это численность работников предприятия, фактически работавших на определенную дату и явившихся на работу. Разница между списочной и явочной численностью характеризует количество целодневных простоев.

· Среднесписочная численность за месяц, исчисляется путем суммирования списочной численности работников за каждый календарный день месяца, включая праздничные и выходные дни, и деления полученной суммы на число календарных дней месяца. Этот показатель применяется для исчисления производительности труда, средней заработной платы, коэффициентов движения работников и др.

Структурная характеристика трудовых ресурсов предприятия определяется составом и количественным соотношением отдельных категорий и групп работников предприятия. В соответствии с Общероссийским классификатором профессий рабочих, должностей служащих и тарифных разрядов (ОКПДТР) все работники предприятия состоят из рабочих и служащих.

К рабочим относятся лица, непосредственно занятые в процессе создания материальных ценностей, а также занятые ремонтом, перемещением грузов, перевозкой пассажиров и др. Рабочие подразделяются на основных рабочих, которые непосредственно производят  продукцию, и вспомогательных, занятых обслуживанием основного производственного процесса.

В группе служащих выделяют такие категории работников, как руководители, специалисты и другие служащие.

Движение (оборот) работников на предприятии характеризуют следующие показатели:

- коэффициент оборота за приемом - это отношение численности всех принятых работников за данный период к среднесписочной численности работников за тот же период;

- коэффициент оборота по выбытию - это отношение всех выбывших работников к среднесписочной численности работников;
- коэффициент текучести кадров - это отношение выбывших с предприятия работников по неуважительным причинам (по инициативе работника, из-за прогулов, нарушение трудовой дисциплины и т.д.) к среднесписочной численности.

Для оценки персонала предприятия можно использовать также показатели, определяющие уровень трудовой дисциплины по количеству неявок на работу, соответствие квалификации работников уровню сложности и выполняемых работ; показатели, характеризующие структуру персонала предприятия тощ.
8. Организация оплаты труда на предприятии. Фонд заработной платы.
Заработная плата – часть фонда индивидуального потребления материальных благ и услуг, которая поступает работникам в соответствии с количеством и качеством их труда, а также его результативностью. Заработная плата представляет собой сумму денежных выплат и стоимость натуральной оплаты за работу, выполненную по трудовому договору (контракту).

В структуре заработной платы чаще всего выделяют следующие элементы: основная (тарифная) заработная плата; премии и надбавки; доплаты и компенсации; прочие выплаты.

Тарифные ставки и оклады определяют величину оплаты труда в соответствии с его сложностью и ответственностью. Надбавки и премии вводятся для стимулирования добросовестного отношения к труду, повышение качества продукции и эффективности производства.

Организация оплаты труда на предприятии состоит из следующих элементов: формирование фонда оплаты труда; нормирование труда; установление тарифной системы; определение формы и системы заработной платы.

Фонд оплаты труда представляет собой источник средств, предназначенных для выплат заработной платы и выплат социального характера.

Плановая величина фонда заработной платы (ФЗ) может быть определена различными методами:

1. Метод прямого счета:
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Расчет может производиться исходя как из численности работающих и их заработной платы в целом по предприятию, так и по категориям и отдельным группам работников.

2. Нормативный метод расчета:
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где Q – общий объем выпускаемой продукции в плановом периоде, руб.;
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 – норматив заработной платы на 1 рубль выпускаемой продукции, руб.

Нормирование труда – это вид деятельности по управлению производством, направленный на установление необходимых затрат и результатов труда, а также необходимых соотношений между численностью работников различных групп и количеством единиц оборудования.

Состав нормируемых средств определяется конкретными организационно-техническими условиями. Наиболее широко применяются нормы времени, выработки, обслуживания, численности, управляемости, нормированные задания.

Нормирование труда дает возможность учитывать качество труда и индивидуальный вклад работника в общие результаты деятельности предприятия.

Тарифная система представляет собой совокупность нормативных материалов, с помощью которых устанавливается уровень заработной платы работников на предприятии в зависимости от квалификации работников (сложности работ), условий труда, географического расположения предприятия и других отраслевых особенностей.

К числу основных элементов тарифной системы относятся: тарифная сетка, тарифная ставка; тарифно-квалификационные справочники, должностные оклады для служащих, тарифные справочники должностей служащих, надбавки и доплаты к тарифным ставкам, районные квалификационные коэффициенты к заработной плате. Предприятие имеет право разрабатывать собственную тарифную сетку и определять количество разрядов.

9. Формы и системы заработной платы.
Существует 2 формы оплаты труда: сдельная и повременная.

При сдельной оплате труда размер заработка зависит от количества изготовленной продукции в соответствии с установленными сдельными расценками.

Сдельная форма оплаты труда имеет несколько разновидностей.

1. Прямая сдельная (индивидуальная или бригадная) система оплаты.

При системе прямой индивидуальной сдельной заработной платы заработок рабочего 
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2. При сдельно-прогрессивной оплате туда за изготовление продукции в пределах установленной нормы выработки платят по неизменным расценкам. Продукция, произведенная сверх нормы, оплачивается по повышенным расценкам.

3. При сдельно-премиальной системе заработной платы кроме прямой сдельной оплаты начисляются премии за качество, экономию материалов, перевыполнение нормы и т. п.

4. При косвенно-сдельной системе заработной платы, применяемой прежде всего для оплаты труда вспомогательных рабочих, непосредственно занятых обслуживанием основных рабочих, определяются косвенно-сдельные расценки (
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 – тарифная ставка вспомогательного рабочего, руб.; 
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 – норма выработки основных рабочих, обслуживаемых данных вспомогательным рабочим.

Заработная плата рабочего может быть определена по формуле:
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 – объем произведенной продукции основными рабочими, обслуживаемыми данным вспомогательным рабочим.

Сдельная оплата труда применяется, если выработка зависит в основном от работника, операции поддаются техническому нормированию и есть необходимость заинтересовать работника в увеличении количества выпускаемой продукции.

При повременной оплате труда основной заработок работника начисляется по установленной тарифной ставке или окладу за фактически отработанное время. Эта форма оплаты применяется там, где невозможно установить норму выработки, где рабочий не может прямо повлиять на норму выработки или при высоком требовании к качеству продукции.

1. При простой повременной системе заработная плата работника (
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Т – фактически отработанное время, ч/дни.

2. Повременно-премиальная система оплаты предусматривает сочетание простой повременной оплаты труда с премированием за достигнутые результаты.

В последние годы многие российские предприятия применяют различные виды систем оплаты труда, которые ставят заработок рабочего в полную зависимость от конечных результатов работы всего предприятия.

Система плавающих окладов предусматривает ежемесячный пересмотр должностных окладов в зависимости от выполненной работы.

Система оплаты труда на комиссионной основе применяется в основном там, где людей привлекают для работы по соглашениям и договорам. Оплата устанавливается в виде фиксированной доли дохода, который получает предприятие от реализации продукции или услуг, производимых работником.

Систем оплаты много, и предприятия самостоятельно разрабатывают и утверждают формы и системы оплаты труда. При этом должны быть выполнены все требования Трудового Кодекса РФ. Основой государственного регулирования оплаты труда является законодательно устанавливаемый размер минимальной заработной платы.

10. Расходы предприятия: понятие расходов и себестоимости, категории, статьи калькуляции. Виды себестоимости.
Расходами являются использованные предприятием ресурсы, выраженные в денежной форме.

Расходы (затраты) лежат в основе расчета себестоимости продукции, которая является экономической категорией, отражающей все расходы предприятия, связанные с производством и реализацией его продукции.

Для расчета себестоимости затраты наиболее часто группируют по: экономическим элементам; калькуляционным статьям.

Группировка по экономическим элементам. Группировка затрат по экономическим элементам подразумевает объединение отдельных расходов по признаку их однородности, безотносительно тому, на что и где они израсходованы. На всех промышленных предприятиях используют следующие элементы затрат:

· материальные затраты за вычетом стоимости возвратных отходов;

· затраты на оплату труда (основная и дополнительная заработная плата персонала);

· отчисления на социальные нужды;

· амортизация основных производственных средств;

· прочие затраты.

Группировка затрат по калькуляционным статьям отражается в специальном документе бизнес-плана – смете затрат на производство. Перечень статей себестоимости  различается по отраслям производства  Группировка затрат позволяет определить технологическую, цеховую, производственную и полную себестоимость.

К технологической себестоимости относят только прямые затраты на производство по таким статьям, как: сырье и материалы, возвратные отходы (вычитаются), топливо и энергия на технологические цели, основная заработная плата производственных рабочих. Технологическую себестоимость часто называют участковой, так как затраты, составляющие ее, складываются на производственном участке.

Цеховая себестоимость образуется путем добавления к технологической себестоимости калькуляционных статей затрат, формирующихся на уровне цеха: дополнительной заработной платы производственных рабочих, отчислений на социальные нужды производственных рабочих и общепроизводственных расходов.

Производственная себестоимость есть сумма цеховой себестоимости и калькуляционных статей затрат, складывающихся в целом по предприятию – общехозяйственных и прочих расходов.

Полная себестоимость состоит из производственной себестоимости и внепроизводственных расходов.

При группировке по статьям калькуляции в составе себестоимости затраты могут классифицироваться и по другим критериям.

Основные расходы связаны с процессом производства непосредственно (сырье, материалы, топливо, энергия, заработная плата производственных рабочих и др.).

Накладные – цеховые, общезаводские, внепроизводственные и другие расходы, участвующие в общих затратах по управлению и обслуживанию производства.

Прямые затраты непосредственно связаны с изготовлением определенного вида продукции и прямо относятся на ее себестоимость.

Косвенные затраты связаны с производством не одного, а нескольких видов изделий и могут быть распределены между ними косвенно, пропорционально базовому показателю.

Постоянные затраты не меняются с изменением (полностью постоянные, постоянные затраты на обеспечение деятельности, условно-постоянные затраты). 
Переменные затраты находятся в зависимости от объема (пропорционально-переменные, регрессивно-переменные, прогрессивно-переменные).
11. Экономическая сущность и источники доходов предприятий, их анализ и планирование
Доход - есть денежная оценка результатов деятельности фирмы в форме денежной суммы, поступающей в ее непосредственное распоряжение. Она отражает экономическую результативность хозяйственной деятельности фирмы.
 Соответственно видам издержек подразделяются и доходы. Поэтому принято выделять общий, средний и предельный доход. Общий (валовой) доход - это совокупная денежная сумма, полученная от продажи определенного количества товара. Средний доход равен частному от деления общего дохода на количество реализованной продукции. Предельный (дополнительный) доход (MR) - это добавочный доход к валовому доходу фирмы, полученный от производства и продажи одной дополнительной единицы товара.
 Доходы организации в зависимости от их характера, условия получения и направлений деятельности организации подразделяются на: а) доходы от обычных видов деятельности; б) операционные доходы; в) внереализационные доходы. 

Доля доходов разных видов, в том числе внереализационных, в общей сумме валовой выручки предприятия может быть достаточно большой, а в отдельных случаях - даже превышать выручку от реализации. Поэтому самую полную картину финансово - хозяйственной деятельности предприятия даст анализ всех его доходов. Наиболее часто используемыми показателями являются: 
· коэффициент рентабельности всех активов предприятия (рентабельность активов);
 · коэффициент рентабельности реализации (рентабельность продаж);
 · рентабельность собственного капитала. 

Этапы планирования дохода предприятия:

1. Определение целей и задач планирования. 2. Задачи планирования: а) максимизация доходов; б) экономическое обоснование размера доходов от обычной деятельности; в) расчёт прочих поступлений. 2. Изучение экономических предпосылок планирования доходов. 3. Выбор методов планирования. 3.1 Количественные методы: а) экономико-статистический метод; б) расчётно-аналитический метод; в) метод технико-экономических расчётов; г) экономико-математический метод; д) метод получения целевой прибыли. 3.2 Качественные методы: а) экспертных оценок; б) структурное планирование. 4. Расчёт объёма дохода различными методами планирования. 5. Выбор проекта планов доходов. 6. Разработка плана мероприятий по достижению запланированной величины доходов. 6.1 Составление плана мероприятий с разбивкой во временном аспекте и указанием конкретных исполнителей. 6.2 Осуществление контроля за выполнением плана мероприятий.

12. Понятие и виды прибыли.
Прибыль является важнейшей экономической категорией и основной целью деятельности любой коммерческой организации. Как экономическая категория прибыль отражает чистый доход, созданный в сфере материального производства.

Прибыль на предприятии может быть получена за счет различных видов деятельности. Суммарная величина всех прибылей - валовая прибыль предприятия.

Основным составными элементами валовой прибыли являются:

· прибыль от реализации продукции, выполнения работ, оказания услуг;

· прибыль от реализации основных фондов, а также иного имущества предприятия;

· финансовые результаты от вне реализационных операций.

Прибыль предприятия зависит от двух показателей: цены продукции и затрат на ее производство.
По составу элементов, формирующих прибыль, в экономическом анализе различают маржинальную (валовую), прибыль от продаж, прибыль до налогообложения и чистую прибыль.

Маржинальная прибыль (валовая маржа) – это положительная разница между суммой выручки-нетто и переменными затратами. Понятию «маржинальная прибыль» соответствует понятие «валовая прибыль», применяемое в отчете о прибылях и убытках.

Прибыль от продаж представляет собой сумму дохода предприятия за вычетом всех операционных расходов как постоянных, так и переменных.

Прибыль до налогообложения равняется сумме прибыли от продаж, прибыли от прочих операций.

Чистая прибыль – это совокупная (общая бухгалтерская прибыль предприятия) прибыль, уменьшенная на сумму налога на прибыль и аналогичных платежей из нее.

По характеру налогообложения прибыли выделяют налогооблагаемую и не облагаемую налогом прибыль. Такое деление прибыли играет важную роль в формировании налоговой политики компании, так как позволяет оценивать альтернативные хозяйственные операции с позиции их конечной результативности. 
По характеру инфляционной очистки прибыли различают номинальную и реальную прибыль. Реальная прибыль характеризует размер номинально полученной суммы прибыли за анализируемый период, скорректированной на индекс инфляции в соответствующем порядке.

По рассматриваемому периоду формирования выделяют прибыль предшествующего периода, прибыль отчетного периода и планируемую прибыль.

По характеру использования в составе прибыли, остающейся после уплаты налогов и других обязательных платежей, выделяют капитализированную и потребляемую части. Капитализированная прибыль представляет собой ту ее часть, которая направлена на финансирование прироста активов, а потребляемая прибыль – ту ее часть, которая израсходована на выплату собственникам, персоналу или социальные программы предприятия.

13. Источники формирования прибыли, факторы ее увеличения.
Прибыль является важнейшей экономической категорией и основной целью деятельности любой коммерческой организации. Как экономическая категория прибыль отражает чистый доход, созданный в сфере материального производства.

Основные источники получения прибыли:

· первый источник образуется за счет монопольного положения предприятия по выпуску той или иной продукции или уникальности продукта. Сохранение этого источника предполагает постоянное обновление продукта;

· второй источник связан с производственной и предпринимательской деятельностью. Эффективность его использования зависит от знания конъюнктуры рынка и умения адаптировать развитие производства к постоянно меняющейся конъюнктуре. Величина прибыли зависит от правильности выбора производственного профиля предприятия по выпуску продукции (выбор продуктов, пользующих стабильным и высоким спросом); от создания конкурентоспособных условий продажи своих товаров и оказания услуг (цена, сроки поставки, обслуживание покупателей, послепродажное обслуживание и т.д.); от объемов производства (чем больше объем производства, тем больше масса прибыли); от структуры снижения издержек производства;

· третий источник проистекает из инновационной деятельности предприятия. Его использование предполагает постоянное совершенствование технологии, обновление выпускаемой продукции, обеспечение ее конкурентоспособности, рост объемов реализации и увеличение массы прибыли.

Прибыль от реализации продукции зависит от внутренних и внешних факторов. К внутренним факторам относятся: внедрение современной техники и технологии на предприятии, уровень хозяйствования, компетентность руководства и менеджеров, конкурентоспособность продукции, уровень организации производства и труда.

К внешним факторам, которые не зависят от деятельности предприятия, относятся: конъюнктура рынка, уровень цен на потребляемые материально-технические ресурсы, нормы амортизации, система налогообложения.

Основные пути увеличения прибыли на предприятии. На каждом предприятии должны предусматриваться плановые мероприятия по увеличению прибыли. В общем виде это могут быть следующие мероприятия:

· увеличение выпуска продукции;

· улучшение качества продукции;

· продажа излишнего оборудования и другого имущества или сдача его в аренду;

· снижение себестоимости продукции за счет более рационального использования материальных ресурсов, производственных мощностей и площадей, рабочей силы и рабочего времени;

· диверсификация производства;

· расширение рынка продаж и др.

Несмотря на то, что прибыль является важнейшим экономическим показателем работы предприятия, она не характеризует эффективность его работы. Для определения эффективности работы предприятия необходимо сопоставить результаты (прибыль) с затратами или ресурсами, которые обеспечили эти результаты. 
14. Рентабельность деятельности предприятия
Рентабельность – это относительный показатель интенсивности производства, т. к. отражает уровень прибыльности относительно определенной базы. Показатели рентабельности показывают, насколько эффективно предприятие использует свои средства в целях получения прибыли. 

Важнейшая роль прибыли определяет необходимость ее правильного исчисления и прогнозирования. Для этого целесообразно сопоставить выручку от реализации продукции с общей суммой затрат. Важную роль играет анализ безубыточности производства.

Основные предположения при анализе безубыточности:

1. Переменные и постоянные издержки должны быть определены с большой аккуратностью.

2. Предполагается, что не происходит изменений цен на сырье и продукцию за период, на который осуществляется планирование.

3. Постоянные издержки остаются неизменными в ограниченном диапазоне объема продаж.

4. Переменные издержки на единицу продукции не изменяются при изменении объема продаж.

5. Продажи осуществляются достаточно равномерно.

Точка безубыточности – это величина объема продаж, при которой предприятие будет в состоянии покрыть все свои издержки (постоянные и переменные), не получая прибыли. Объем продаж в точке безубыточности в стоимостном выражении равен:
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где FC – постоянные затраты;

VC – переменные затраты в точке безубыточности;

Т – объем продаж в стоимостном выражении.

В натуральном выражении количество единиц проданных товаров в точке безубыточности равно:
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где Р – цена единицы продукции;

AVC – средние переменные издержки.

 Точка безубыточности позволяет определить, за каким уровнем продаж обеспечивается рентабельность продаж. Продажа каждой дополнительной единицы товара сверх уровня безубыточности будет приносить предприятию прибыль.

При определении стратегии фирма должна учитывать запас финансовой прочности (Ф), т. е. оценивать объем продаж сверх уровня безубыточности.
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где Q – объем продаж;
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 – объем продаж в точке безубыточности.

Запас финансовой прочности показывает, на сколько процентов предприятие может сократить объем производства прежде, чем будет достигнута точка безубыточности. Имея большой запас финансовой прочности, предприятие может осваивать новые рынки, инвестировать средства как в ценные бумаги, так и в развитие производства.

Планирование оптимального размера прибыли является важнейшим фактором успешной деятельности предприятий.

15. Понятие цены и ценообразования. Виды и структура цен.
Цена – это денежное выражение стоимости товара. Стоимость – это воплощение в товаре общественно необходимых затрат труда, затрат, соответствующих средним (для данного периода) условиям и интенсивности труда.

В зависимости от характера обслуживаемого оборота цену подразделяют на оптовые (отпускные), закупочные и розничные. Оптовые (отпускные) цены устанавливаются на промышленную продукцию для производителей, т. Е. это цены, по которым сельскохозяйственные предприятия и организации продают государству произведённую ими сельскохозяйственную продукцию. Розничная цена – цена, по которой продаётся товар населению поштучно или мелкими партиями, в розницу. Также существуют договорные, государственные и мировые цены. Договорные цены – подлинно рыночные, свободные цены, воплощающие свободу предпринимательства. Они устанавливаются соглашением покупателя и продавца, под воздействием спроса и предложения, конкуренции и прочих рыночных условий. Свободные цены могут быть изменены по согласованию сторон в зависимости от изменения цен на сырьё, материалы и других факторов, влияющих на формирование затрат. Государственные цены  в рыночной экономике устанавливаются вовсе не на продукцию государственных предприятий, а на продукцию предприятий-монополистов, базовые (для экономики данной страны) ресурсы, а также на социально значимые товары. В зависимости от этого государственные цены могут быть фиксированные, регулируемые и предельные.

Мировые цены – цены, применяемые при реализации товаров на мировом рынке.

Ценообразование  представляет собой процесс формирования цен на товары и услуги. Существуют две модели ценообразования: рыночное и централизованное (государственное) ценообразование. В условиях командного ценообразования установление цены является прерогативной сферы производства. Цены устанавливаются исходя из затрат на производство товара или услуги. Принципиальное отличие рыночного ценообразования заключается в том, что цены устанавливаются здесь в соответствии со спросом и предложением самим собственником или производителем товара. Государственные органы могут регулировать цены только на ограниченный круг товаров. 

Структура розничной цены, характеристика составных элементов
Розничная цена – это цена, по которой товары продаются населению, а также предприятиям и организациям при закупке товаров через розничную торговую сеть. Розничная цена включает в себя себестоимость продукции, прибыль, акциз, налог на добавленную стоимость и торговую надбавку. Состав и соотношения между основными элементами розничной цены составляют её структуру. Себестоимость продукции – это затраты предприятий на производство и реализацию продукции. Для определения цены составляется калькуляция себестоимости, которая представляет собой ведомость, где отражены затраты на производство и реализацию единицы продукции. В калькуляцию себестоимости включены: сырьё и материалы, заработная плата производственных рабочих, цехового и управленческого персонала, амортизационные отчисления на полное восстановление оборудования, зданий, помещений, расходы по их содержанию, страховые взносы, представительные расходы, плата за аренду, затраты на упаковку, хранение, транспортные расходы.  Прибыль Кроме себестоимости, розничная цена включает прибыль, которая необходима для обеспечения расширенного воспроизводства. В настоящее время нормативы прибыли (рентабельности) при определении цены в большинстве случаев не установлены. 

Акциз  – это разновидность косвенных налогов на товары и услуги предприятий, включаемых в цену или тариф. В настоящее время акцизами облагается спирт, водка, ликёро-наливочные изделия, шампанское, вино и другие алкогольные напитки; пиво, табачные изделия; ювелирные изделия, автомобильный бензин, легковые автомобили.  Налог на добавленную стоимость (НДС) представляет собой форму изъятия в бюджет части добавленной стоимости, создаваемой на всех стадиях производства и реализации товаров (работ, услуг). 

16. Политика ценообразования предприятия.
Цена формирует уровень дохода и прибыли предприятия, это то количество денег, за которое продавец согласен продать, а покупатель готов купить единицу товара.

Совокупность мер и средств достижения интересов предприятия на рынке посредством цен составляет ценовую политику предприятия.
Ценообразование на предприятии представляет собой процесс, состоящий из нескольких взаимосвязанных этапов:

1)  сбор и систематический анализ информации о рынке; 

2) обоснование основных целей ценовой политики предприятия на определенный период времени; 

3) выбор методов ценообразования; установка конкретного уровня цены и формирование системы скидок и надбавок к цене;

4)  корректировка ценового поведения предприятия в зависимости от складывающейся рыночной конъюнктуры.

 Ценовая политика – это механизм принятия решений о поведении предприятия на основных типах рынков для достижения поставленных целей хозяйственной деятельности. На начальном этапе разработки ценовой политики предприятию необходимо решить, каких именно хозяйственных целей оно стремится достичь с помощью выпуска конкретного товара.

 Обычно выделяют три основные цели ценовой политики:

·  обеспечение сбыта (выживаемости), 

· максимизация прибыли, 

· удержание рынка.

 Обеспечение сбыта – главная цель предприятий, осуществляющих свою деятельность в условиях жесткой конкуренции, когда на рынке представлено много производителей аналогичного товара. Выбор этой цели возможен в тех случаях, когда спрос потребителей по цене эластичен, а также в тех случаях, когда предприятие ставит задачу добиться максимального роста объема сбыта и увеличения совокупной прибыли путем некоторого снижения дохода с каждой единицы товара. С этой целью предприятие занижает цены, что способствует расширению сбыта и захвату большой доли рынка. 

Постановка цели максимизации прибыли означает, что предприятие стремится максимизировать текущую прибыль. Оно производит оценку спроса и издержек применительно к разным уровням цен и выбирает такую цену, которая обеспечит максимальное возмещение затрат. Цель, преследующая удержание рынка, предполагает сохранение предприятием существующего положения на рынке или благоприятных условий для своей деятельности, что требует принятия различных мер для предотвращения спада сбыта и обострения конкурентной борьбы.

17. Конкурентоспособность продукции. Методы определения.
Конкурентоспособность товара - относительная и обобщенная характеристика товара, выражающая его отличия от товара-конкурента. Конкурентоспособность товара показывает степень его притяга​тельности для реального потребителя, т.е. уровень предпочтения данного товара на конкретном рынке в определенный период времени.

На практике конкурентоспособность оценивают чаще всего с по​мощью товара-образца, который уже пользуется спросом на рынке и близок к общественным потребностям. Таким образом, образец вы​ступает как воплощенные требования, которым должен удовлетворять товар, пользующийся спросом. Параметры, участвующие в оценке, оп​ределяются на основе результатов изучения рынка и требований поку​пателей. При этом должны использоваться критерии, которыми опе​рирует потребитель при выборе товара. Степень важности каждого критерия может определяться с помощью экспертных и социологиче​ских методов.

Конкурентоспособность определяется по трем группам парамет​ров: потребительным, экономическим, организационным (коммерче​ским).

Потребительные параметры характеризуют следующие свойства: параметры назначения, качества (в том числе с точки зрения потреби​теля), эргономические, эстетические и нормативные, имидж товара, его известность, торговую марку и т.п. Параметры назначения связаны с об​ластями применения продукции и функциями, которые она обязана выполнять. Эргономические параметры характеризуют соответствие про​дукции возможностям человеческого организма при выполнении трудо​вых операций или потреблении, т.е. показывают степень комфортности й удобства. Эстетические параметры характеризуют информационную выразительность, рациональность формы, совершенство производствен​ного исполнения и стабильность товарного вида. Нормативные пара​метры отражают свойства продукции, которые регламентируются обя​зательными нормами, стандартами и законодательством.

Экономические параметры формируют цену потребления, куда входит цена продажи. Стремясь добиться оптимального соотношения уровня потребительских свойств товаров и своих расходов, покупатель выбирает то изделие, по которому будет, достигнут максимум полезного эффекта на единицу затрат. Таким образом, для определения конкурентоспособности какого-либо товара необходимо провести сравнение цен потребления.

Организационные (коммерческие) параметры включают систе​му скидок, условия платежа и поставок, послепродажное обслужива​ние, гарантии и т.д.

При оценке конкурентоспособности также используются нормативные и патентно-правовые показатели. Нормативные показатели - используемые для определения соответствия продукции обязательным национальным стандартам.

Патентно-правовые показатели - определяющие патентную чистоту продукции, степень воплощения в изделии оригинальных технических решений, не подпадающих под действие патентов в конкретной стране.

18. Конкурентоспособность предприятия
Проблема оценки конкурентоспособности предприятия является сложной и комплексной, поскольку конкурентоспособность складывается из множества самых разных факторов.

 
Однако эта оценка необходима предприятию для осуществления ряда мероприятий, таких как: выработка основных направлений по созданию и изготовлению продукции, пользующейся спросом; оценка перспективы продажи конкретных видов изделий и формирование номенклатуры; установление цен на продукцию и т. д.

 В настоящее время методология и методика проведения оценки не являются достаточно разработанными. Сложность категории «конкурентоспособность» обусловливается многообразием подходов к ее оценке. Среди основных методов анализа в экономической литературе выделяются следующие:  

1) горизонтальный анализ, или анализ тенденций, при котором показатели сравниваются с такими же за другие периоды;

 2) вертикальный анализ, при котором исследуется структура показателей путем постепенного спуска на более низкий уровень детализации; 

3) факторный анализ - анализ влияния отдельных элементов конкурентоспособности предприятия на общие экономические показатели;

 4) сравнительный анализ - сравнение исследуемых показателей с аналогичными среднеотраслевыми или с аналогичными показателями конкурентов.

 Как правило, в экономической литературе выделяются следующие методы оценки конкурентоспособности предприятия:

 1) оценка с позиции сравнительных преимуществ; 

2) оценка с позиции теории равновесия;

 3) оценка исходя из теории эффективности конкуренции;

 4) оценка на базе качества продукции;

 5) профиль требований;

 6) профиль полярностей;

 7) матричный метод;

 8) SWOT-анализ;

 9) построение «гипотетического многоугольника конкурентоспособности».

 Необходимо отметить, что вышеперечисленные методы оценки конкурентоспособности предприятия одно направлены: один метод учитывает резервы в использовании факторов производства, другой стоимость этих факторов, следующий - качество продукции. 

На мой взгляд, конкурентоспособность предприятия надо оценивать комплексно по всем критериям и направлениям деятельности. 

Метод экспертных оценок основан на обобщении мнений специалистов-экспертов о вероятностях риска. Интуитивные характеристики, основанные на знаниях и опыте эксперта, дают в ряде случаев достаточно точные оценки. 

Экспертные методы позволяют быстро и без больших временных и трудовых затрат получить информацию, необходимую для выработки управленческого решения. Суть экспертных методов заключается в организованном сборе суждений и предположений экспертов с последующей обработкой полученных ответов и формированием результатов. Существует масса методов получения экспертных оценок. В одних с каждым экспертом работают отдельно, он даже не знает, кто еще является экспертом, а потому высказывает свое мнение независимо от авторитетов. В других экспертов собирают вместе, при этом эксперты обсуждают проблему друг с другом, учатся друг у друга, и неверные мнения отбрасываются. В одних методах число экспертов фиксировано, в других - растет в процессе проведения экспертизы.
1. Сущность и значение финансов предприятий в современной экономике.
Финансы представляют собой экономические отношения, связанные с формированием, распределением и использованием централизованных и децентрализованных денежных фондов.

Финансы являются неотъемлемой частью денежных отношений, поэтому их роль и значение зависит от того, какое место денежные отношения занимают в экономических отношениях. Однако не всегда денежные отношения выражают финансовые отношения. Финансы и деньги это различные понятия. Они отличаются друг от друга, как по содержанию, так и по выполняемым функциям. Деньги – это всеобщий эквивалент, с помощью которого, прежде всего, измеряются затраты труда производителей. А финансы – это экономический инструмент распределения и перераспределения ВВП и НД, а также орудие контроля над образованием и использованием денежных средств.

Главное назначение финансов состоит в том, чтобы путем образования денежных доходов обеспечить не только потребности государства и предприятий в денежных средствах, но и осуществлять контроль над расходованием финансовых ресурсов.

Финансы выражают денежные отношения, которые возникают между:
1. предприятиями в процессе приобретения товарно-материальных ценностей, реализации продуктов и услуг;

2. предприятиями и вышестоящими органами, при создании централизованных фондов денежных средств и их распределения;

3. государством и предприятиями при уплате ими налогов в бюджет;

4. государством и гражданами при внесении ими налогов и других платежей;

5. предприятиями и гражданами и внебюджетными фондами при внесении ими платежей и получении ресурсов;

6. отдельными звеньями бюджетной системы;

7. органами имущественного и личного страхования, предприятиями и населением, при уплате страховых взносов и возмещении ущерба при наступлении страхового случая.

Главным материальным источником денежных доходов служит национальный доход (НД) страны. Объем НД определяет возможности удовлетворения общегосударственных потребностей и расширения общественных производств. Именно в зависимости от размера НД определяются пропорции развития экономики и ее структур.

Социально-экономическая сущность финансов состоит в исследовании вопроса: за счет кого государство получает финансовые ресурсы и в чьих интересах их использует?
Сущность финансов проявляется в их функциях, а финансы выполняют 2 основные функции:

· распределительная - проявляется при распределении НД, когда происходит создание так называемых первичных фондов. Их сумма равна НД. Первичные доходы формируются при распределении НД среди участников материального производства. В результате перераспределения образуются вторичные доходы, к которым относятся доходы, полученные в отраслях непроизводственной сферы. 
· Контрольная – проявляется в контроле над распределением ВВП по соответствующим фондам и над расходованием их по целевому назначению.
Эти функции осуществляются финансами одновременно. 

2. Сущность и значение внебюджетных фондов России
Внебюджетные фонды – это специфическая форма перераспределения и использования финансовых ресурсов страны для финансирования конкретных социальных и экономических потребностей общегосударственного либо регионального значения.

Посредством создания внебюджетных фондов любого уровня государством привлекаются значительные ресурсы для финансирования целевых мероприятий за счет специальных отчислений и других источников. Внебюджетные фонды обеспечивают строго целевое использование средств, они отделены от бюджетов и имеют определенную самостоятельность.

С помощью внебюджетных фондов решаются две основные задачи: обеспечение дополнительными средствами приоритетных сфер экономики и расширение объемов финансирования социальных услуг для населения.

Внебюджетные фонды имеют ряд особенностей, отличающих их от других звеньев финансовой системы: – имеют строго целевую направленность; – средства фондов используются для финансирования государственных расходов, как правило, не финансируемых из бюджета или финансируемых в небольших объемах; – подавляющая часть доходов фондов формируется за счет страховых взносов юридических лиц; – все имущество и денежные средства фондов находятся в государственной собственности и не входят в состав бюджетов.

Внебюджетные фонды – это один из элементов такого звена финансовой системы, как общегосударственные финансы, широко развиты за рубежом. Источниками формирования внебюджетных фондов могут являться специальные налоги и сборы, ассигнования из бюджетов, специальные займы, добровольные взносы, а также доходы от деятельности самого фонда.

Наиболее часто внебюджетные фонды классифицируются по следующим критериям:

– срокам действия – постоянные и временные;

– принадлежности – государственные, местные, межгосударственные;

– направлениям использования – социальные, кредитные, экономические, научные, инвестиционные и др. Наиболее развиты внебюджетные социальные фонды. В России объем доходов этих фондов составляет более половины доходов федерального бюджета. Существует три государственных социальных внебюджетных фонда: Пенсионный фонд РФ (ПФР), Фонд социального страхования РФ (ФСС), Федеральный и территориальные фонды обязательного медицинского страхования РФ (ФОМС). Социальные внебюджетные фонды аккумулируют средства для реализации важнейших социальных гарантий: государственного социального обеспечения по возрасту, по болезни, в случае потери кормильца, на рождение и воспитание детей, охрану здоровья и получение бесплатной медицинской помощи и др.

Социальные внебюджетные фонды являются самостоятельными финансово-кредитными учреждениями. Основным доходным источником фондов является единый социальный налог. Средства государственных федеральных и территориальных внебюджетных фондов находятся в федеральной и региональной собственности. Проекты бюджетов внебюджетных фондов рассматриваются и утверждаются Государственной Думой и Федеральным Собранием в форме федеральных законов.

Оперативное управление внебюджетными фондами осуществляется специально созданным административным аппаратом, имеющим соответствующие права и обязанности.

3. Характеристика особенностей формирования и управления внебюджетными фондами на современном этапе.
Внебюджетные фонды – совокупность денежных ресурсов, которые находятся в распоряжении государственных органов и имеют целевое назначение, порядок образования и использования которых регламентируется финансовым правом.

В зависимости от целевого назначения внебюджетные фонды подразделяются на экономические и социальные, а в зависимости от уровня управления – на государственные и региональные.

Экономические фонды – фонды, предназначенные для решения проблем с экономическим развитием.

Социальные фонды – фонды, предназначенные для решения общественных вопросов.

Государственные фонды – фонды, которые формируются на государственном уровне; региональные фонды – на региональном уровне.

Основные направления расходования денежных средств следующие:

1) уставная деятельность; 2) определенная доля излишних денег инвестируется в государственные ценные бумаги; 3) коммерческая деятельность.

По своей сущности внебюджетные фонды – это форма перераспределения и использования финансовых ресурсов, привлекаемых государством для финансирования общественных потребностей. Целевые отчисления, посредством которых осуществляется финансирование целевых мероприятий: 1 специальные целевые налоги в Пенсионный фонд; 2 займы и проведение денежно-вещевых лотерей; 3) субсидии из бюджета; 4) выявленные доходы и сэкономленные финансовые ресурсы; 5) взносы и пожертвования юридических и физических лиц.

Назначение внебюджетных фондов:
1) влиять на процесс производства путем финансирования, субсидирования, кредитования отечественных предприятий;

2) обеспечивать природоохранные мероприятия, i финансируя их за счет специально определенных источников и штрафов за загрязнение окружающей среды;

3) оказывать социальные услуги населению путем выплат пособий, пенсий, субсидирования и финансирования социальной инфраструктуры в целом;

4) предоставлять займы, в том числе зарубежным партнерам, включая иностранные государства.

Организация функционирования внебюджетных фондов находится в ведении государственных органов власти – центральных, республиканских и местных.

Фонд государственного социального страхования создается страховыми методами; в создании участвуют все, кто занимается коммерческой деятельностью.

Источники образования: 1) страховые взносы предприятий и организаций; 2) средства государственного бюджета; 3) доход от реализации путевок.

Расходование происходит на: 1) выплату пособий: а) по временной нетрудоспособности; б) по беременности и родам; в) по уходу за ребенком до исполнения ему 3 лет (на региональном уровне); 2) финансирование санаторно-курортного обслуживания; 3) материальное обеспечение деятельности профсоюзов.

Вторым по значимости является Пенсионный фонд. Задачи Пенсионного фонда:
1) сбор средств для выплаты пенсий и пособий и организация пенсионного дела;

2) участие в финансировании региональных программ.

Источники образования средств Пенсионного фонда:
1) страховые взносы, которые платят все предприятия;

2) зарплата работника;

3) страховые взносы граждан, занимающихся индивидуальной трудовой деятельностью;

4) средства, выделяемые вышестоящими органами; 5) излишки;

6) взносы в добровольном порядке.

4. Экономическая сущность страхования, его необходимость и функции.
Экономическая категория страхования – составная часть категории финансов. Однако если финансы в целом связаны с распределением и перераспределением доходов, то страхование охватывает сферу исключительно пере распределительных отношений.

Страхование – это совокупность особых замкнутых пере распределительных отношений между их участниками по поводу формирования за счет денежных взносов целевого страхового фонда, предназначенного для возмещения вероятного ущерба, нанесенного субъектам хозяйствования, или выравнивания потерь в доходах в связи с последствиями произошедших страховых случаев. Можно выделить следующие сущностные признаки, характеризующие специфичность этой категории.

1. При страховании возникают денежные пере распределительные отношения, обусловленные наличием вероятности наступления внезапных непредвиденных и непреодолимых событий, т. е. страховых случаев.

2. При страховании осуществляется раскладка нанесенного ущерба между участниками страхования, которая всегда носит замкнутый характер. Возникновение таких перераспределительных или раскладочных отношений обусловлено тем, что случайный характер нанесения ущерба влечет за собой материальные или иные потери, которые, как правило, охватывают не все хозяйство, не всю территорию, а лишь их часть.

3. Страхование предусматривает перераспределение ущерба как между территориальными единицами, так и во времени, при этом для эффективного перераспределения средств страхового фонда в рамках одного года требуется достаточно большая территория и значительное число подлежащих страхованию объектов.

4. Замкнутая раскладка ущерба обусловливает возвратность средств, мобилизованных в страховой фонд. Страховые платежи любого страхования, вносимые в страховой фонд, имеют только одно назначение – возмещение вероятной суммы ущерба в определенном территориальном масштабе и в течение определенного периода.

Сущность страхования проявляется в его функциях, они позволяют выявить особенности страхования как звена финансовой системы. Главной определяющей является:

1) рисковая функция, поскольку страховой риск как вероятность ущерба непосредственно связан с основным назначением страхования по оказанию денежной помощи пострадавшим;

2) страхование имеет также предупредительную функцию, связанную с использованием части страхового фонда на уменьшение степени и последствий страхового риска;

3) сбережение денежных сумм с помощью страхования на «дожитие» связано с потребностью к страховой защите достигнутого семейного достатка, т. е. страхование может иметь и сберегательную функцию;

4) контрольная функция страхования выражает свойства этой категории к строго целевому формированию и использованию средств страхового фонда. Данная функция вытекает из указанных выше трех специфических функций и проявляется одновременно с ними в конкретных страховых отношениях. Необходимость страхования заключается в обеспечении сохранности государственной, частной и личной собственности, непрерывности общественного воспроизводства, возмещении ущерба в случае наступления страховых событий, в покрытии возможных убытков юридических лиц, в обеспечении финансирования превентивных мероприятий и мероприятий по устранению последствий наступивших неблагоприятных случаев.

5.Характеристика отраслей страхования в России и их особенностей.
Всю совокупность страховых отношений можно разделить на пять отраслей:

1) имущественная 2) социальная 3) личная 4) страхование ответственности 5) страхование риска

В имущественном страховании в качестве объектов выступают материальные ценности.

В социальном уровень дохода гражданина, в личном – его жизнь, здоровье и трудоспособность. Социальное и личное страхование могут быть объединены в более крупную отрасль, а именно страхование семейных доходов. Если в связи с последствиями определенных событий уровень семейных доходов снижается, то на помощь приходит страхование. При страховании ответственности в качестве субъектов выступают обязанности страхователей выполнять договоренные условия по поставкам продукции, погашения задолженности кредиторам или возмещения материального или иного ущерба, если он был нанесен другим лицом (например, если при автоаварии владелец транспортного средства нанес ущерб транспорту и здоровью другого лица, то в силу законодательства по возмещению вреда он обязан оплатить соответственные расходы пострадавшего при страховании ответственности возмещение ущерба производит страховая организация).

Такой же порядок принят при страховании ответственности по погашению задолженности. Объектом страхования в предпринимательских рисках является риск на получение прибыли или образования убытков.

В зависимости от форм собственности, имущественное страхование делится на несколько под отраслей: 1) страхование имущества государственного предприятия, колхозов, арендаторов, кооперативов, общественных организаций 2)социальное страхование включает страхование пособия, пенсии, льгот, медицинское страхование 3)личное страхование включает страхование жизни и страхование от несчастных случаев

По страхованию ответственности под отраслями выступают - страхование задолженности, - страхование на случай возмещения труда, которое также называют страхованием гражданской ответственности

Под отраслями страхования предпринимательских рисков являются различные сферы коммерческой деятельности: производственная, брокерская, маклерская, банковская, биржевая и др. деятельности по извлечению доходов или прибыли.

В целях непосредственной организации страховых отношений, под отрасли делятся на виды страхования. Такими конкретными видами имущественного страхования являются: страхование строений, домашнего хозяйства, средств транспорта, животных, с/х урожая и др.

В качестве вида социального страхования выступают страхования: пенсии по возрасту, по инвалидности, по случаю потери кормильца. По личному страхованию проводятся такие виды страхования: смешанное страхование жизни, страхование на случай смерти и утраты трудоспособности, страхование детей. По страхованию ответственности осуществляется страхование непогашенного кредита или другой задолженности, страхование гражданской ответственности владельцев источников повышенной опасности.

По страхованию предпринимательских рисков выделяют следующие виды: страхование на случай снижения оговоренного уровня рентабельности или дохода, страхование на случай непредвиденных убытков, страхование от простоя оборудования и др.

6. Характеристика денежных доходов и расходов финансов домашних хозяйств.
Финансы домохозяйств – это совокупность денежных отношений по поводу создания и использования фондов денежных средств, в которые вступают домашние хозяйства и его участники в процессе своей социально-экономической деятельности.

В условиях рынка домашние хозяйства играют исключительно важную роль, так как они выполняют прежде всего функцию собственников средств производства, находящихся у них в частной собственности. Являясь звеном в финансовой системе на уровне отдельной семьи, они выступают первичным элементом социально-экономической структуры общества. Домашнее хозяйство – не только учетно-ста-тистический показатель, который используется для анализа состояния общества, но и особый тип хозяйства, оказывающий серьезное влияние на все экономические отношения в стране.

В условиях рыночных отношений домашние хозяйства: 1) выступают в качестве покупателей товаров и услуг; 2) предоставляют рыночным субъектам факторы производства (прежде всего рабочую силу); 3) выполняют функцию сбережения части совокупного дохода и приобретают реальные и финансовые активы.

Социально-экономическая сущность финансов домохозяйств проявляется через их функции.

Важнейшей функцией финансов домохозяйств является распределительная функция, так как финансы домохозяйств, как, впрочем, и финансы в целом, являются инструментом стоимостного перераспределения стоимости валового общественного продукта. Причем финансы домохозяйств играют важнейшую роль на завершающей ступени пере распределительного процесса, непосредственно предшествуя стадии потребления.

Второй функцией домохозяйств является контрольная функция, так как для поддержания определенного (достигнутого) уровня потребления домашнее хозяйство вынуждено контролировать распределение полученного дохода по различным фондам, а также отслеживать целевое использование средств из этих фондов.

Важной функцией домашнего хозяйства в системе общественного воспроизводства является инвестиционная функция, заключающаяся в том, что домашние хозяйства являются одним из основных поставщиков долгосрочных финансовых ресурсов для экономики страны.

Доходы домашних хозяйств служат основным источником удовлетворения их потребностей в товарах и услугах, а также накопления и сбережения. Доходы домашних хозяйств можно условно разделить на доходы в денежной и натуральной формах. Денежные доходы домашних хозяйств чаще всего подразделяют по источникам их поступлений: – заработная плата вместе с различными начислениями и доплатами; – пенсии, пособия, стипендии и другие страховые и социальные выплаты; – доходы от предпринимательской деятельности; – доходы от операций с личным имуществом и денежные накопления в финансово-кредитной сфере.

К доходам в натуральной форме относят продукты, полученные в личном подсобном хозяйстве, а также натуральную оплату сельскохозяйственных предприятий.

С точки зрения периодичности осуществления выделяют три группы расходов домашних хозяйств: – краткосрочные; – среднесрочные; – долгосрочные расходы.

В зависимости от функционального назначения расходов, осуществляемых домашними хозяйствами, их делят на следующие основные группы: – личные потребительские расходы; – налоги и другие обязательные платежи; – денежные накопления и сбережения.

7. Платежный баланс России: содержание и значение.
Платежный баланс - балансовый счет международных операций - это стоимостное выражение всего комплекса внешнеэкономических связей страны в форме соотношения поступлений и платежей. Балансовый счет международных операций представляет собой количественное и качественное стоимостное выражение масштабов, структуры и характера внешнеэкономических операций страны, ее участия в мировом хозяйстве На практике принято пользоваться термином “платежный баланс” , а показатели валютных потоков по всем операциям обозначать как платежи и поступления. В последнее время в дополнение к платежному балансу, содержащему сведения о движении потоков ценностей между странами, составляется баланс международных активов и пассивов страны, отражающий ее международное финансовое положение в категориях запаса . Он показывает, на какой ступени интеграции в мировое хозяйство находится страна. В нем отражается соотношение на данный момент стоимости полученных и предоставленных страной кредитов, инвестиций, других финансовых активов.

Платежный баланс является одним из основных инструментов макроэкономического анализа и прогнозирования. Данные платежного баланса отражают, как в течение отчетного периода развивалась торговля с другими странами, которая непосредственно влияет на уровень производства, занятости и потребления, сколько доходов было получено от нерезидентов и сколько было выплачено им. Эти данные позволяют проследить, в какой форме происходило привлечение иностранных инвестиций, своевременно ли осуществлялось погашение внешней задолженности страны или имели место просрочки и ее реструктуризация, а также, как резиденты инвестировали в экономику других стран, как центральный банк устранял платежные дисбалансы, увеличивая или уменьшая размер своих резервов в иностранной валюте. Платежный баланс активно используется для определения фискальной и монетарной политики, протекционистских мер, а также при принятии решений по регулированию внутреннего валютного рынка и валютного курса.
В платежном балансе отражаются экономические отношения данной страны с другими странами. Очень важно, чтобы форма производимых в нем записей имела относительно высокую степень унификации и давала возможность производить сопоставления. Поэтому при составлении платежного баланса за основу принимаются методические рекомендации Международного валютного фонда. Согласно п. 13 ч. II рекомендаций МВФ, «платежный баланс представляет собой статистическую сводку, системно суммирующего экономические сделки страны с остальным миром за определенный период». Это самое простое и самое лаконичное определение термина «платежный баланс».

Поскольку платежный баланс относится к такого рода документу, который представляет собой разновидность бухгалтерского балансового тождества, принципом его составления является классический принцип составления бухгалтерского баланса - принцип двойной записи, или двойной проводки. Одна запись оформляется под рубрикой «кредит» и сумма сделки записывается со знаком (+), другая - под рубрикой «дебет» и сумма сделки записывается со знаком (-). На кредит записываются все платежи, которые поступают в страну, а на дебет - платежи, которые должна страна осуществлять за границу. Таким образом, по кредиту записываются сделки по экспорту товаров и услуг, односторонние переводы в данную страну и потоки финансовых ресурсов в страну, которые увеличивают ее международные обязательства или уменьшают ее международные активы. По дебету, соответственно, записываются сделки по импорту товаров и услуг, односторонние переводы за границу и потоки финансовых ресурсов из страны, которые уменьшают ее международные обязательства или увеличивают ее международные активы.
Платежный баланс имеет следующие разделы: торговый баланс, т.е. соотношение между вывозом и ввозом товаров; баланс услуг и некоммерческих платежей (баланс “невидимых” операций) ; баланс движения капиталов и кредитов.

8. Характеристика международных финансовых отношений: сущность, функции и формы.
Финансы – это экономические отношения, которые связаны с формированием, распределением и использованием центральных и децентральных фондов денежных средств с целью исполнения функций и задач государства и обеспечения условий расширенного воспроизводства.

Финансы в зависимости от масштабов их функционирования можно разделить на: - национально-государственные (мировые - международные финансы). Национально-государственные финансы – это финансы, которые:

1. не выходят за пределы территории одного государства

2. не привлекают иностранных субъектов

3. осуществляются на основе национального законодательства

4. имеют исключительно внутренне национальный характер.

Международные финансы используются в международных экономических отношениях, внешнее финансирование национальных экономик, обеспечивают экономические связи между резидентами разных стран и их сотрудничество, отношения резидентов с международными кредитными организациями, многосторонними банками, фондами, в качестве заемщиков или кредиторов, операции юридических и физических лиц на международных финансовых рынках.

В состав международных финансов входят финансовые средства международных и региональных кредитных организаций, финансы, обращающиеся на международных финансовых рынках и обслуживающие отношения резидентов разных стран. К международным финансам относятся также и вложения резидентов в международные ценные бумаги собственного производства или национальных корпораций, инвестиции нерезидентов во внутренние ЦБ.

Международные финансы можно рассматривать в различных аспектах:

1. международные финансы, как экономическая категория– это фонды финансовых ресурсов, которые образовались на основе развития международных экономических отношений и использования для обеспечения непрерывности процесса воспроизводства на мировом уровне и удовлетворения общих нужд, которые имеют международное значение.

2. С институциональной точки зрения, международные финансы– это совокупность банков, валютных и фондовых бирж, международных и региональных финансовых организаций, с помощью которых осуществляются движения мировых финансовых потоков.

3. Как экономические отношения, международные финансы– это отношения в денежной форме, которые возникают в процессе перераспределения национальных продуктов во время движения товаров, услуг и капиталов на мировом рынке, включают межгосударственные и транснациональные кредитно-финансовые отношения и характеризуются присутствием иностранного участника.

Международные финансы выполняют следующие функции:
- распределительная – через механизм международных финансов осуществляется денежное распределение и перераспределение мирового продукта.

- контрольная – международные финансы отображают движения мирового продукта в денежной форме, это дает возможность осуществлять учет и анализ движения мирового общественного продукта в любое время и на любом этапе. Практическая реализация контрольной функции заключается в принятии дальнейших решений относительно международных финансов в разработке текущей и стратегической международной финансовой политики.
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