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Введение

Анализ и синтез формируют процесс мышления любого разумного человека — это его отличает от остальных представителей животного мира Земли. 

Анализ состоит в разделение целого на части, представлении сложного в форме простых составляющих, изменении данных частей, добавлении новых либо же ликвидации некоторых из них с целью более эффективной деятельности либо же удобства исследования.

Синтез является соединением, объединением (мысленным или реальным) обновленного набора простых составных частей объекта в единое целое, согласованием их деятельности с целью более эффективной деятельности либо же удобства исследования.

Цель настоящей курсовой работы – изучить такой вопрос, как закон единства анализа и синтеза.

Как задачи работы нужно выделить следующие:

· рассмотреть постоянный процесс анализа и синтеза в биологической и социальной системах.

· исследовать особенность анализа и синтеза в социальных организациях.

· сформулировать закон единства анализа и синтеза, математически его интерпретировать.

· изучить следствия, вытекающие из закона единства анализа и синтеза, а также их практическое значение.
· рассмотреть типовые варианты реализации закона.
1. Характеристика социальных организации

1.1. Понятие социальной организации

Социальная система представляет собой особый класс системы, существенно отличающийся не только от неорганической системы, но и от таких органической системы, как биологическая или экологическая. Ключевая их особенность состоит в том, что состав элементов этих систем формирует социальные образования, а в качестве связей могут выступать разнообразные социальные взаимодействия и отношения этих людей между собой. Понятие «социальная система», как обобщающее наименование целого системного класса, не вполне четко и однозначно очерчено. Диапазон социальных систем является достаточно широким, начиная от социальных организаций как более развитого вида социальных систем и до малых групп. Теория социальных систем является сравнительно новой отраслью общей социологии, которая зародилась в начале 50-х гг. ХХ в. в работах таких социологов, как Т. Парсонс и Р. Мертон. Хоть эти работы данных авторов достаточно различны, они оба считаются основателями школы, называемой структуральный функционализм. Данный подход рассматривает общество как развивающуюся систему, все части которой функционируют тем или иным способом в связи с другими. Исходя из этого, все данные об обществе могут быть рассмотрены с точки зрения функциональности или дисфункциональности, с позиции поддержания социальной системы.
Глубокий поиск устойчивых элементов в общественной жизни позволяет сделать вывод о том, что жизнь эта - бесконечное множество переплетающихся людских взаимодействий, а, следовательно, именно на таких взаимодействиях исследователям необходимо сосредоточить внимание.

Социальная организация представляет собой объединение людей, реализующих совместно определенную программу или цель и функционирующих на определенных процедурах и правилах. Применительно к социальным объектам понятие «организация» подразумевает под собой: некий инструментальный объект или искусственное объединение, которое занимает в обществе определенное место и предназначено для выполнения конкретных функций; некую деятельность или управление, включая разделение функций, координацию и контроль, то есть целенаправленное воздействие на объект; состояние упорядоченности какого-то объекта. С учетом перечисленных аспектов организацию может быть определена как целевая, иерархичная, структурированная и управляемая общность.
Особенностями социальных организаций являются такие факторы, как: реализация потенциала человека; формирование единства интересов людей: личных, коллективных, общественных; динамизм, сложность и высокий уровень неопределенности. Основа создания организации, как целенаправленного объединения людей - это мотивация. Мотивация является тем фактором, который людей побуждает объединяться, поскольку через сотрудничество можно достигнуть высоких результатов, как для отдельной личности, так и в целом для сообщества. В качестве мотивации к объединению людей в организацию обычно выделяются такие: внутренние вознаграждения – достижение желаемого результата, значимость и содержание работы, дружба, общение, взаимопомощь и т. д.; внешние вознаграждения – заработная плата, дополнительные премии, продвижение по службе, похвала, награды, признание и т. п. В современных рыночных условиях организация развивается успешно только случае, когда достижение общей цели осуществляется одновременно с удовлетворением индивидуальных целей членов коллектива и когда достижение личной цели осуществляется с учетом интересов организации в целом. Основной признак организации – это наличие цели, к достижению которой ее члены стремятся. Эта общая цель социальной организации образует основу для планирования стратегии развития и установления важнейших целей по ключевым функциональным организационным подсистемам. Ещё одним важным признаком организации является ее обособленность, которая выражается в замкнутости внутренних процессов, обеспечивающей наличие границы, отделяющей от внешнего окружения организацию. Кроме того, организация реализует свою деятельность на базе принципа саморегулирования, в свою очередь предполагающий возможность решать самостоятельно определенные вопросы деятельности организации. Таким образом, отличительными признаками социальной организации являются: наличие у организации целей; рационализация системы, которая направлена на достижение заданной цели и решение задач; совокупность взаимодействия людей с высокой координацией действий, их предсказуемостью и целостностью; скоординированность всех членов социальной организации для достижения общего результата; формализация отношений в организации и нормативное регулирование поведения членов этой организации; обособленность организации; наличие коммуникаций и связей между отдельными ее элементами, которые отличаются от общественной специфики организационных социальных групп; процесс саморегулирования, которые предполагает возможность определять самостоятельно те или иные задачи; иерархия отношений, что подразумевают подчинение работников руководителю в процессе трудовой деятельности; распределение функций, обязанностей и полномочий между группами сотрудников, находящихся друг с другом во взаимодействии. 

1.2.Постоянный процесс анализа и синтеза в социальной и биологической системах.

 Анализ и синтез – ключевые элементы биологического и интеллектуального развития человека. В окружающей человека среде непрерывно протекают трансформации: большие образования делятся на более мелкие, а мелкие – объединяются (к примеру, образуются семьи). 

Наличие преобразований указывает на физическое существование предприятия как социальной организации: меняются выполняемые функции, происходит изменение персонала компании и пр. 

Данные процессы повторяются, при этом каждый из них вносит нечто новое, более необходимое. Ненужное отпадает, а необходимое — появляется, иными словами – достигается определенная временная гармонизация элементов, которые входят в состав той или иной организации (приложение 2).

К примеру, распад Советского Союза в 1990-ые гг. на некоторые независимые государства отражал реальные националистические интересы широких слоев населения. Обратный процесс – объединение Беларуси и РФ отражает интересы большей части их населения, но происходит объединение не двух бывших союзных социалистических республик, а двух новых стран, каждой с собственной экономикой и собственными ценностными установками.

С позиций точных наук (физики или математики) разделение, выделение и согласование относятся к процедурам анализа, а согласование, объединение, а также соединение - к процедурам синтеза В теории организации понятия «анализа» и «синтеза» закрепились прочно.

Анализ состоит в разделение целого на части, представлении сложного в форме простых составляющих, изменении данных частей, добавлении новых либо же ликвидации некоторых из них с целью более эффективной деятельности либо же удобства исследования.

Синтез является соединением, объединением (мысленным или реальным) обновленного набора простых составных частей объекта в единое целое, согласованием их деятельности с целью более эффективной деятельности либо же удобства исследования.

Тем не менее, невозможно до бесконечности на части делить целое. Объединение элементов должно также обладать какими-то разумными границами, в противном случае возможен «синдром большого бизнеса».

Анализ и синтез формируют процесс мышления каждого разумного человека — это отличает его от остальных представителей животного мира Земли. 

Преимущественная аналитичность мышления отражается в применении метода дедукции, иными словами – перехода от общего к частному (является любимым методом Шерлока Холмса). Преимущественная синтетичность в человеческом мышлении выражается в применении метода индукции, т.е. перехода от частного к общему. Синтез и анализ присущи также и коллективному мышлению специалистов, ученых. Преобладание коллективного анализа над синтезом влечет дифференциацию (разделение) наук, более глубокое исследование узких вопросов. 

К примеру, выделение из теории управления теории организации, контроллинга. Преобладание коллективного синтеза над анализом влечет развитие наук о человеке, природе, космосе (к примеру, кибернетика, философия, теория мозга, космогония), а также создание пограничных наук по типу биофизики, бионики, персономики, информациологии, политологии. 

Анализ и синтез в коллективном и индивидуальном мышлении переплетаются, а также не способны к существованию друг без друга. Ведя речь о единстве анализа и синтеза, мы предполагаем их неразрывность и взаимодействия при любой мыслительной деятельности. Они обладают большим практическим значением при реформировании и реструктуризации предприятий, организации коллективного труда, научных исследованиях.

2. Особенности реализации законов социальной организации

2.1.Особенности анализа и синтеза в социальных организациях

В процессах усовершенствования деятельности предприятий анализ, как правило, предшествует синтезу. 

Тем не менее, бывают случаи, когда синтез – это начало процесса. К примеру, в процессе моделирования вариаций построения финансово-промышленной группы, холдинга, консорциума. 

Здесь вначале объединяют несколько подразделений или компаний и проводят оценку результатов совместной работы. 

Если они являются неудовлетворительными, то объединяют новые структурные образования или проводят анализ деятельности существующих.

Соответственно, анализ в теории организации состоит из двух основных процедур: разделения целого на части, а также улучшения функционирования каждой из данных частей. 

Синтез состоит также из двух процедур: согласования характеристик выделенных частей, а также объединения их в одно целое.

Процедуры: совершенствования характеристик выделенных частей организации, а также согласования данных характеристик в большей степени относятся к теории управления и менеджменту, а разделение и объединение — к самой теории организации. 

В случае разделения целого на части важен учет зависимости частей друг от друга. Учитываются 3 возможности:

• выделенные части находятся в слабой зависимости друг от друга, но сохраняют при выделении все собственные свойства (к примеру, филиалы Сбербанка России могут рассматриваться как независимые в части их работы по обслуживанию юридических и физических лиц);

• выделенные части находятся в зависимости друг от друга и при разделении утрачивают ряд не основных свойств, которые должны быть в дальнейшем учтены (к примеру, филиалы Сбербанка России могут рассматриваться как зависимые части по работе по общей обслуживающей деятельности со стороны центрального аппарата Сбербанка России — кадровой, бухгалтерской, материально-технической и пр.);

• выделенные части находятся в сильной зависимости друг от друга и при разделении утрачивают основные свойства, иными словами – становятся неспособными к выполнению своих основных функций (к примеру, филиалы Сбербанка России могут рассматриваться как сильно зависимые части от центрального аппарата по работе, связанной с размещением личных вкладов граждан, обслуживанием кредитов, корреспондентских счетов и пр.). 

Подобные части не следует рассматривать обособленно, в противном случае – возможны ошибки. Так, не следует обособленно рассматривать членов семьи в целях совершенствования деятельности каждого для последующего образования идеальной семьи.

При объединении целого из подготовленных после анализа частей целого важен также учет степени будущей зависимости частей друг от друга.

Как и при разделении учитывают три возможности.

• объединяемые части находятся в слабой зависимости друг от друга, они не ведут к ухудшению и не улучшению функционирования объединяемых частей в пределах целого;

• объединяемые части находятся в зависимости друг от друга и при объединении могут немного ослабить или усилить функционирование объеди​няемых частей в пределах целого. Это – эмерджентность,

• объединяемые части находятся в сильной зависимости друг от друга и при объединении могут оказать значительное (положительное или отрицатель​ное) влияние друг на друга в пределах целого. Это – синергетический эффект. 

К примеру, на предприятие приглашен очень квалифицированный программист и куплен весьма хороший ПК, тем не менее, все решаемые задачи на предприятии требуют простого калькулятора. Программист, безусловно, будет стараться перевести все расчеты на компьютер. Расходы на данную работу, в т. ч. амортизацию компьютера и зарплату сотрудника, будут существенно больше возможной прибыли.

Процессы разделения и объединения в природе и искусственных организациях протекают циклично и постоянно (приложение 3).

Скорость и результат преобразований находятся в зависимости от созидательных ресурсов предприятия, а также от диапазона изменений внутренней или внешней среды.

2.2.Формулировка закона единства анализа и синтеза и его математическая интерпретация.

Закон имеет следующую формулировку: «Каждая система (биологическая или социальная) стремится настроиться на самый экономный режим функционирования за счет постоянных изменений собственной структуры или исполняемых функций».

Математическую интерпретацию закона можно представить нижеследующим соотношением, не находящимся в зависимости от времени:
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где Rli, R2i - внутренний и внешний потенциал (ресурсы) в сфере экономики, политики, финансов и пр., который способствует развитию предприятия; VIi, V2i - внутренний и внешний потенциал (ресурсы), который стремится к ликвидации компании или нанесению ей ощутимого вреда.

Изменений Rli, R2i и VIi, V2i достигают за счет преобразования внешней и внутренней среды. Если данные преобразования приносят положительный эффект, то материальная система успешно функционирует, а если же нет – то период деятельности данной системы ограничен. Как пример рассмотрим результат 3-х сочетаний потенциалов созидания и разрушения на предприятии (приложение 1).

Потенциал созидания «А» немногим больше потенциала разрушения — это соответствует математической интерпретации рассматриваемого закона.

Потенциал созидания «Б» сначала был существенно больше потенциала разрушения, а это влечет значительное уменьшение потенциала созидания за счет больших издержек, а также нерационального применения.

Потенциал созидания «В» сначала был меньше потенциала разрушения. В связи с этим закономерно, что он стремительно сокращается, не выдерживая действия потенциала разрушения. Предприятие, обладающее потенциалом созидания «Б» и «В», неизбежно влечет ликвидацию или банкротство.

Примеры реализации закона:

1) предприятия адаптируются к росту налогового бремени, сокращая налогооблагаемую базу за счет: высвобождения от неэффективного имущества, повышения оборота финансовых и материальных средств, применения труда инвалидов и пр.;

2) при повышении внешнего рэкета, предприятия формируют собствен​ную службу безопасности;

3) при повышенной радиации организм животного адаптируется к новой жизни благодаря мутации отдельных органов.

2.3.Следствия, вытекающие из закона единства анализа и синтеза и их практическое значение.
Следствие, которое следует из закона, в случае, когда Z(V1i + V2i) намного меньше Z(R1I + R2i) 

Следствие 1. «Если Z(V1i + V2i)  намного меньше Z(1i + R2i), иными словами – почти нет внешних и внутренних возмущающих воздействий, то предприятие идет к полному истощению ресурсов».

Отсутствие внутренних и внешних возмущающих воздействий делает закон единства анализа и синтеза таким:
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Указанное соотношение говорит о том, что созидательный ресурс компании постепенно приближается к 0. Они оказываются невостребованными ни самим предприятием, ни внешней средой. 

Это говорит о том, что или ресурсы предприятия и его потенциал не соответ​ствуют потребностям общества, или же общество не знает о возможностях указанного предприятия. В любом случае, предприятие находится в застое, истощении или порче ресурсов. 

Аналогичная картина присуща животному и растительному миру. Это весьма губительно для человека, к примеру, для моло​дого специалиста, имеющего хорошие знания, но не обладающего возможностями их использования ни для себя, ни для внешнего окружения.

Из указанных рассуждений логично вытекает парадоксальный вывод о том, что для социальных и биологических организаций внутренние конфликты и внешние возмущения требуются для «встряски», переосмысления их деятельности, наращивания потенциала, а также частично — с целью ликвидации слабых нежизненно-способных организаций. 

Человеку также полезно наличие внутренних и внешних возмущающих воздействий — это ведет к удлинению его физической жизни за счет более полной мобилизации жизненных сил, которые в других условиях не были бы востребованными.

Следствие 2. «Если Z(Rli) намного больше Z(R2i), иными словами – почти нет внешних созидательных ресурсов, то предприятие не занимается общественно полезной деятельностью (не удовлетворяет интересов и потребностей внешней среды)».

Отсутствие внешнего созидательного ресурса делает закон единства анализа и синтеза таким.
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Здесь все созидательные силы предприятия будут нацелены на то, чтобы преодолеть разрушительные силы внутренней и внешней среды, и вместе с этим на помощь федеральных, муниципальных органов и других компаний не приходится рассчитывать. 

Такое соотношение присуще криминальным структурам.

Следствие 3. «Если Z(Rli) намного меньше I(R2i), иными словами – почти нет внутренних созидательных ресурсов, то предприятию нужны внешние дотации или субсидии». 
Отсутствие внутреннего созидательного ресурса делает закон единства ана​лиза и синтеза таким:
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В подобной ситуации оказываются предприятия, которые делают основной акцент на внешнюю помощь, к примеру, компании по типу «финансовых пирамид». 

Распознать такие образования, и помогает приведенная выше формула. Требуется составление набора внутренних ресурсов (RH), которые относятся к созидательным, и сравнение их с набором внешних созидательных ресурсов (R2i). Если Rli намного меньше R2i, то их положение определяет следствие 3.

Левая часть соотношения характеризует предприятия, действия которых основываются на внешних ресурсах, к примеру, брокерские компании, частично банки.

Следствие 4. «Если Z(Vli) намного больше Ј(V2i), иными словами – почти нет внешних возмущающих воздействий, то созидательный ресурс компании (внутренний и внешний) тратится на компенсацию внутренних возмущающих воздействий».

 Отсутствие  внешних возмущающих воздействий приводит закон единства анализа и синтеза к следующему виду:
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Левая часть соотношения — это сумма созидательных ресурсов компании, а правая - это внутренние ресурсы разрушения. 

Все созидательные ресурсы будут расходоваться на компенсацию различного рода ущербов, на страхование ресурсов, удовлетворения потребностей самих работников компании и т.п. 

Это условие пере​рождения хозяйственной организации в общественную. Напомним, что хозяйственная организация производит продукцию для преимущественной реализации во внешней среде, а общественная во внутренней (для собственного потребления). 

Например, хозяйственная организация ООО «Горячий хлеб» производит продукцию (Для внешней продажи, а патриотическое объединение инвалидов и  воинов-интернационалистов «Панджер» функционирует для оказания социальной помощи инвалидам своего объединения.

Следствие 5. «Если Z(Vli) существенно меньше Z(V2i), то есть практически отсутствуют внутренние возмущающие воздействия, > то созидательные ресурсы компании (внутренние и внешние) тра​тятся на компенсацию внешних возмущающих воздействий».

 Отсутствие внутренних возмущающих воздействий при водит закон единства анализа и синтеза к следующему виду:
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Левая часть соотношения — это сумма созидательных ресурсов компании, а левая - это внешние ресурсы разрушения. Созидательные ресурсы компании будут расходоваться на компенсацию различного рода ущербов от внешних источников, в том числе на создание службы безопасности, дополнительных финансовых ресурсов, своего лобби в различных инстанциях и др. 

Это означает, что в компании нет внутренних возмущающих воздействий или их не замечают. Такое состояние характеризуется полным согласием по всем управленческим и производственным вопросам в компании. Однако полное согласие— это проявление либо диктата руководителя, либо абсолютной пассивности подчиненных. То и другое плохо для компании, работающей в рыночных условиях. 

2.4.Типовые варианты реализации закона

Закон единства анализа и синтеза входит в число объективных законов организации. 

Проведем рассмотрение трех вариантов реализации данного закона. 

Вариант первый. Руководитель и подчиненные о законе не знают.

Характер стихийного действия закона.

Вне зависимости от действий руководителя на любом предприятии постоянно протекают формальные и неформальные преобразования, нацеленные на текущую гармонизацию деятельности коллектива. Они затрагивают реформирование документооборота, перераспределение функций, перераспределение приоритетов в межличностных отношениях, изменение структуры предприятия, изменение кол-ва персонала, а также качества его подготовки и пр. 

К примеру, преобразования в семье нередко являются спонтанными: перераспределение работ по дому, покупка товаров, выделение кого-то из состава семьи и пр.

Преобразования способны или оказывать положительное влияние на деятельность компании длительное время, оперативно решая появившиеся проблемы (несоответствия), или же влечь сиюминутные эффекты, а после этого способны к ухудшению ситуации и усилению помех. 

Проблемы, которые достигли большого масштаба, подталкивают сотрудников к принятию кардинальных решений в очень ограниченный срок, что не может способствовать их обоснованности и способно к еще большему ухудшению положения.

Закон образует в основном неформальное направление устранения несоответствий, осуществляемое всем персоналом, так как все имеют заинтересованность в развитии собственной компании. 

Обычно персоналу неведома стратегия развития предприятия либо же ее попросту нет. Незнание закона влечет большое количество совещаний, митингов, собраний, демонстраций, опросов общественного мнения в целях выяснения мнения участников по «горящим» проблемам и разработки приемлемых решений. 

В данный круг мероприятий вовлекается множество случайных людей, некомпетентных, незаинтересованных и откровенно мешающих. Ре​шения, которые принимаются на подобных тусовках, редко имеют эффективность. Ввиду этого, стихийное действие данного анализа в сфере преобразования компании и общества нередко влечет появление новых проблем в сфере имиджа, прибыльности, конкурентоспособности, коммуникабельности и пр. В подобных ситуациях действие закона всегда влечет быстрое сокращение созидательного ресурса и нарастанию разрушительного.

Вариант второй. Руководитель о законе знает, а его подчиненные нет.

Характер действия закона. Закон образует 2 направления к устранению несоответствий: формальное и неформальное. 

Формальное – его осуществляют специалисты компании по реформированию и реструктуризации заблаговременно (по упреждению). 

Неформальное — работники, на которых непосредственно отражаются появляющиеся несоответствия. 

Работники занимаются преобразованиями в реальном режиме времени, иными словами – оперативно, нередко не дожидаясь результата ранее заложенных преобразований.

К примеру, специализация мастерской по ремонту антикварной мебели «Кварт», в т. ч. и на восстановлении старых роялей и пианино. На предприятии ведут работу 24 человека, среди них 5 настройщиков и 6 столяров. Директор на основе общей, еще, слабой, тенденции сокращения спроса на данные услуги решил последовательно заняться освоением новых видов услуг. Им заключен договор на поставку через 1 год техники для восстановления старых скрипок, договорился также с 2 специалистами по восстановлению скрипок о том, что они к нему перейдут на работу из другого предприятия также через 1 год Директор был прав, спустя 4—5 месяцев кол-во заказчиков сократилось на 20% и зарплата работников постепенно сократилась. Несоответствие возможностей компании и количества заказов вызвала у сотрудников настороженность к директору за его якобы бездеятельность, у них возникло желание что-либо предпринять. Они начали принимать заказы по восстановлению других антикварных инструментов, в том числе скрипок, гитар и пр. Тем не менее, им недоставало требуемых навыков, в связи с чем качество ремонта было не самым лучшим. Когда по плану директора на предприятие пришли опытные специалисты и поставили технику, репутация предприятия была уже немного подорвана.
Персонал предприятия нередко противостоит дополнительным перспективам преобразования, если реальное положение дел кажется хорошим. Такой вариант очень тяжел для руководителя. В случае нарастания несоответствий руководителю нужно убедить персонал в необходимости проведения преобразований. Если размеры данных несоответствий будут, наконец осознаны подчиненными, они, разумеется, примут самое активное участие в данном процессе, но уже будет поздно.

Вариант третий. Руководитель и подчиненные знают о данном законе.

Характер действия закона. Закон образует, преимущественно-формальное направление к устранению несоответствий. Его осуществляют руководители или специалисты предприятия заблаговременно (по упреждению). 

Одновременно с этим неформальное направление будет идти в пределах формального как управляемая инициатива. Обычно подчиненных привлекают к обсуждению и формированию стратегии развития предприятия, в т. ч. и к вопросах реформирования, а также реструктуризации. 

Со знанием стратегию, подчиненные лучше могут понимать маневры руководства и предприятия в целом, а также более добросовестным образом исполняют функции, обусловленный созданной стратегией

С целью исполнения указанного закона руководителю нужно осуществлять:

• составление и реализацию программ постоянного совершенствования предприятия, его элементов и подразделений;

• проведения маркетинговых исследований в ключевых сферах деятельности;

• использование современной информационной технологии уп​равления.

Результаты действия закона будут наиболее благоприятными для предприятия.
Заключение

Анализ и синтез – это элементы интеллектуального и биологического развития. В окружающем мире непрерывно протекают изменения: крупные образования делятся на более мелкие, а мелкие – объединяются (к примеру, образуются семьи). 

Наличие преобразований указывает на физическое существование компании как социальной организации: меняются выполняемые функции, происходит изменение персонала компании и пр. 

Анализ в теории организации состоит из двух основных процедур: разделения целого на части, а также улучшения функционирования каждой из данных частей. 

Закон имеет такую формулировку: «Каждая система (социальная или биологическая) стремится настроиться на самый экономный режим функционирования за счет непрерывных изменений собственной структуры или исполняемых функций».

Математическую интерпретацию закона можно представить нижеследующим соотношением, не находящимся в зависимости от времени:
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где Rli, R2i - внутренний и внешний потенциал (ресурсы) в сфере экономики, политики, финансов и пр., который способствует развитию предприятия; VIi, V2i - внутренний и внешний потенциал (ресурсы), который стремится к ликвидации компании или нанесению ей ощутимого вреда.

Изменений Rli, R2i и VIi, V2i достигают за счет преобразования внешней и внутренней среды. Если данные преобразования приносят положительный эффект, то материальная система успешно функционирует, а если же нет – то период деятельности данной системы ограничен. 

Проведено рассмотрение результатов 3-х сочетаний потенциалов созидания и разрушения на предприятии. Следствие 1. «Если Z(V1i + V2i)  значительно ниже Z(1i + R2i), иными словами – почти нет внешних и внутренних возмущающих воздействий, то предприятие идет к полному истощению ресурсов».

Следствие 2. «Если Z(Rli) намного выше Z(R2i), иными словами – почти нет внешних созидательных ресурсов, то компания не ведет общественно полезную деятельность (не удовлетворяет потребностей, а также интересов внешней среды)».

Следствие 3. «Если Z(Rli) намного ниже I(R2i), иными словами – почти нет внутренних созидательных ресурсов, то предприятию требуются внешние дотации или субсидии». 
Следствие 4. «Если Z(Vli) намного выше Ј(V2i), иными словами – почти нет внешних возмущающих воздействий, то созидательные ресурсы предприятия (внутренние и внешние) расходуются на компенсацию внутренних возмущающих воздействий».

Следствие 5. «Если Z(Vli) намного ниже Z(V2i), иными словами – почти нет внутренних возмущающих воздействий, то созидательные ресурсы компании (внешние и внутренние) расходуются на компенсацию внешних возмущающих воздействий».

Есть 3 вариации реализации указанного закона. 

Первый вариант. Руководитель и подчиненные о законе не знают.

Второй вариант. Руководитель о законе знает, а его подчиненные нет.

Третий вариант. Руководитель и подчиненные знают о законе единства анализа и синтеза 
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Приложение 1

Схемы функционирования компаний при преобразованиях
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Приложение 2

Анализ и синтез – элементы гармонизации


Гармонизация отношений

элементов


Приложение 3

Циклический процесс преобразований
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