1. Контрольная работа № 1

Вопрос 1. В чём заключается суть норманнской и антинорманнской теорий происхождения Древнерусского государства?
Ответ:  норманнская теория — это направление в исторической науке, сторонники которого считают основателями Древнерусского государства (Киевской Руси) норманнов (варягов). Сформулирована немецкими историками Г. 3. Байером, Г. Ф. Миллером, A. Л. Шлецером. Антинорманнская теория -  направление в российской исторической науке, сторонники которого отвергают и стараются опровергнуть норманистические концепции происхождения первой правящей династии Руси и создания Древнерусского государства. Не отрицая участия викингов в политических процессах на Руси, антинорманисты не признают существенности их влияния. Сторонники Д.И. Иловайский, М.В. Ломоносов. 
Вопрос 2. Дайте характеристику деятельности первых киевских князей в области экономики, политики, культуры. Какие сферы деятельности преобладали у каждого из них (Олег, Игорь, Ольга, Святослав, Владимир I, Ярослав Мудрый, Владимир Мономах)?

Ответ: Экономику государства поддерживали с помощью сбора дани (полюдья), торговли (через территорию государства проходил торговый путь «из варяг в греки»). Развивалась внешняя торговля (договоры с Византийской империей). Говоря о политике, была установлена власть князя, создано государство с центром в Киеве, принята государственная религия – христианство. Активно развивалась культура: зодчество, живопись, появляется письменность. Олег объединил два политических центра: Новгород и Киев, заключил выгодные договоры с Византией. Игорь уделял большое внимание экономическому состоянию и сбору налогов. Княгиня Ольга установила уроки (размер дани) и погосты (места сбора дани). Святослав расширял границы государства, боролся с внешними врагами (хазары, печенеги, болгары). Владимир известен принятием христианства. Ярослав Мудрый способствовал развитию культуры (строительство церквей, развитие письменности), при нем был создан первый свод законов «Русская правда». Владимир Мономах боролся за сохранение единства Древнерусского государства и против половцев.
     Вопрос 3. Какое влияние оказало принятие христианства (православия) на культурное и  политическое развитие Руси – России? 
Ответ: Принятие христианства повлекло за собой изменения в развитии культуры. Распространяется письменность, летописание, появляются первые рукописные книги, преимущественно церковного содержания. Зарождается каменное зодчество, возникает иконопись, фресковая живопись. В политическом отношении принятие христианства на государственном уровне способствовало укреплению княжеской власти. Произошло укрепление международного авторитета Руси, налаживаются контакты с европейскими государствами, имеющими ту же веру.

Вопрос 4. Укажите причины и последствия феодальной раздробленности на Руси. Правомерно ли рассматривать этот период как экономический и культурный «упадок» русских земель? 
Ответ: Причины: развитие населённых пунктов и их становление местными центрами политической и хозяйственной жизни; ослабление политического и военного могущества центральной власти;  усиление политического авторитета бояр, а также их стремление к полной независимости от Киева; влияние натурального способа хозяйства (княжества сами себя обеспечивали необходимым). Последствия: государство раздробилось на отдельные княжества;  раздробленность привела к военному ослаблению Руси. Разъединённые княжества не могли в одиночку противостоять врагу; происходили княжеские усобицы. 
Период раздробленности нельзя назвать периодом упадка экономики и культуры. Разделение большого государства привело к освоению его территории. Самостоятельность княжеств привела к росту городов, подъёму ремесла и производственных отношений. Каждое самостоятельное княжество развивало культуру: создавались собственные летописи, строились храмы, развивалась письменность.
Вопрос 5. Каковы особенности политического устройства в Новгородской земле, Владимиро-Суздальском княжестве, Галицко-Волынском княжестве? Какие факторы повлияли на формирование этих особенностей?
Ответ: Особенностью Новгорода республиканское правление. Высший орган — общегородское вече (народное собрание). Главой города был посадник, ему подчинялись старосты и тысяцкий, а князья, которые возглавляли войско, имели чисто номинальное значение. Главная особенность Владимиро-Суздальского княжества — сильная княжеская власть, которая передавалась по наследству. В Галицко-Волынском княжестве власть принадлежала крупному боярству, которое приглашало и смещало князей. Власть же князей была непрочной. В Новгороде были сильны вечевые традиции, поэтому там установилась республика. Владимиро-суздальские князья были талантливыми организаторами и военачальникам и могли укрепить собственную власть. В Галицко-Волынском княжестве большую роль играли бояре, поэтому они оказывали влияние на управление. 
Вопрос 6. В чём заключается сущность ига Золотой Орды, установленного на Руси в XIII в.? 
Ответ: Иго - система властвования монголо-татар над русскими землями в 13—15 вв., имевшая целью регулярную эксплуатацию завоёванной страны путём различных поборов и набегов. Русские княжества сохранили местную княжескую администрацию, деятельность которой контролировалась баскаками (они же собирали дань – ордынский выход). Русские князья получали от монголо-татарских ханов ярлыки на владение своими княжествами. На территории Руси не было постоянного монголо-татарского войска, иго поддерживалось карательными походами и репрессиями против непокорных князей.
Вопрос 7. Каковы последствия ига для политического и культурного развития Руси – России?
Ответ: Влияние на политическое развитие: русские земли утратили свою национальную независимость; усилилась разобщенность русских земель; установившаяся зависимость предполагала влияние монгольских ханов на все политические решения на Руси – ханы назначали князей путём вручения им ярлыков на княжение; угасала вечевая культура многих княжеств, так как снизилась общая политическая активность.
Влияние на культурное  развитие: на Руси прекратилось каменное строительство. Были разрушены церкви и крепости, представлявшие огромную архитектурную ценность; наблюдался общий упадок культурной жизни на Руси – снизилось количество ремесленников и живописцев, работавших в городах; ослабление культурных связей с Западной и Центральной Европой.
Вопрос 8. Почему именно Москва становится центром объединения русских земель? Какие ещё существовали центры? В чём их сильные и слабые стороны?
Ответ:  Причинами возвышения Москвы стали: выгодное географическое положение город находился на перекрестке торговых путей, месторасположение способствовало притоку жителей; личные качества московских князей; поддержка со стороны православного духовенства, которой умело пользовались московские князья. Одним из центров была Тверь, которая имела такие же географические преимущества, что и Москва. Однако, тверские князья уступали московским в политических вопросах (московские подавили восстание против ордынцев в Твери, чем завоевали авторитет и могущество). Также номинальной столицей Руси продолжал оставаться Киев. Киевское княжество рассматривалось как общее владение княжеского рода.
Вопрос 9. Когда было завершено объединение русских земель вокруг Москвы? 
Ответ: завершение процесса объединения русских земель вокруг Москвы в централизованное государство приходится на годы правления Ивана III (1462—1505) и Василия III (1505—1533). Были присоединены Новгород, Тверь, Псков, Рязань, Смоленск.
Вопрос 10. Какие изменения произошли в социальной структуре российского общества в правление Ивана III?  
Ответ: происходит юридическое установление крепостного права. Согласно Судебнику 1497 г. был введен «юрьев день», за неделю до него и после крестьяне могли уйти от своего хозяина, в остальное время были полностью зависимы от него. Происходит деление крестьян на частновладельческих и черносошных (владеет государство). 
2. Контрольная работа № 2 

Вопрос 1. В чём заключается сущность реформ Избранной рады 1550-х гг.: государственного управления, правовой, церковной, военной, налоговой, местного управления. 
Ответ: В 1549 г.  был созван первый сословно-представительный орган - Земский собор. Происходит формирование приказов - органов центрального управления. В 1550 г. был принят Судебник (сборник законов). Проведен в1551 г. церковный Стоглавый собор (установление православных канонов и норм). Военная реформа проведена в 1550 г. (создано стрелецкое войско и особая часть войска - «избранная тысяча»). Принято Уложение о службе: установлены точные нормы для службы для всех землевладельцев. Налоговая реформа- введение поземельной единицы налогообложения — «большой сохи». Реформы местного управления 1556 г. - отмена кормлений (получения жалования за счет местного населения).
Вопрос 2. В чём заключается цель и последствия опричнины Ивана Грозного? 
Ответ: Причинами перехода  Иван IV от Избранной рады к Опричнине было то, что царь начинает подозревать о существовании заговора воевод с боярами против его царской власти. Он считал, что его окружение мечтает прекратить Ливонскую войну, свергнуть государя и посадить на его место князя Владимира Старицкого. Опричнина привела к разорению государства, расправам и репрессиям населения, утвердила неограниченную власть царя. 
Вопрос 3. Дайте характеристику внешней политики Московского государства во второй половине XVI в.: основные направления (южное, западное, восточное), итоги.  
Ответ: Южное: главной задачей было обезопасить государство от Казанского и Астраханского княжеств. В итоге к Российскому государству в 1552 году была присоединена Казань, а в 1556 г. Астрахань.
Западное: стремление получить выход к Балтийскому морю, для чего была начата война с Ливонским орденом (Ливонская война). В результате Россия проиграла и не получила выход к морю.
Восточное: необходимо было подчинить Сибирское ханство. Для этого были организованы походы Ермака, который смог присоединить данную территорию
Вопрос 4. В чём заключаются причины и сущность Смуты в России в начале XVII в.? Роль интервенции в организации Смуты.
Ответ: Причины смуты: неурожай и голод в стране (1601-1603); прекращение династии Рюриковичей: гибель сына Ивана Грозного царевича Дмитрия в Угличе (1591), смерть царя Федора Ивановича (1598); протест населения против закрепощения. Сущность смуты выражалась в частой смене правителей на русском престоле, появлением самозванцев (Лжедмитрий I и II), притязаниями иностранных держав на русские территории (Речь Посполитая и Швеция). Интервенция в организации Смуты имела большое значение, иностранные государства подрывали политическое и территориальное единство страны. 
Вопрос 5. Составьте хронологическую цепочку правителей России во время Смуты. В чём заключаются особенности организации власти этих правителей?
Ответ: Борис Годунов  (осуществлял единоличную власть) -  Лжедмитрий I (опирался на поддержку Речи Посполитой) – Василий Шуйский (единоличное правление, борьба с народным движением) – Семибоярщина (правление представителей семи знатных боярских родов во главе с Мстиславским). 
Вопрос 6. Составьте хронологическую цепочку закрепощения русского крестьянства в XVI – XVII вв. Дайте характеристику понятию «крепостное право»?
Ответ: Судебник 1497 г. (юридическое оформление, введение Юрьева дня, пожилого) – Судебник 1550 г. (подтверждал ограничение прав крестьян)-   заповедные лета 1581 г. (запрет перехода крестьян от хозяина) - урочные лета 1597 г (введение срока сыска беглых крестьян, определенный сначала в пять лет) - Соборное уложение 1649 г.  (окончательное закрепощение, ввело бессрочный сыск, объявило вечную и потомственную крепость крестьян). Крепостное право – это совокупность юридических норм, закрепляющих запрет крестьянам уходить со своих земельных наделов без разрешения властей.
Вопрос 7. Какие изменения произошли в государственном управлении России при первых Романовых (Михаиле Фёдоровиче и Алексее Михайловиче)?
Ответ: При Михаиле Федоровиче большое влияние на государственное управление имел его отец Филарет, охарактеризовать правление можно как сословно-представительную монархию (большую роль играла Боярская дума, Земские соборы). При Алексее Михайловиче формируется абсолютная монархия. Роль Земских соборов снижается, вся власть сосредотачивается в руках царя. 
Вопрос 8. Что Вы понимаете под выражением «Земский собор». Для какого периода русской истории характерно это явление?
Ответ: Земский собор – сословно представительный орган (бояре, дворяне, духовенство, купцы), который появился в 1549 году.  Земские соборы созывали для обсуждения важных государственных проблем (избрание царя после Смуты, принятие Судебников). Земские соборы созывали с 1549 по 1653 гг. 
Вопрос 9. Что такое абсолютизм, в чём заключается его отличие от сословно-представительной монархии?
Ответ: Абсолютизм - форма правления, при которой верховная власть в стране целиком принадлежит одному лицу; неограниченная монархия. Отличие от сословно-представительной монархии заключается в том, что при абсолютной монархии не предусмотрено  участие сословных представителей в управлении государством, составлении законов.

Вопрос 10. Дайте характеристику основным реформам Петра I в социальной, экономической и государственно-административной сферах.  
Ответ: Социальная. В 1722 г. был принят Табель о рангах. Его принятие отделило в Российской империи службу военную от гражданской и придворной. 

Экономическая. В 1714 г. Петром I был подписан указ о единонаследии, закрепивший дворянскую собственность на землю и уравнявший в правах владельцев поместий и вотчин. При Петре I была введена подушная подать - форма налога.

Государственно-административная.  В 1711 году Пётр I создал Правительствующий Сенат — орган высшей законодательной, судебной и административной власти, который должен был управлять страной во время отсутствия царя. C 1718 по 1726 года происходило создание и развитие Коллегий, целью которых было замещение устаревшей системы приказов. В 1721 году был создан «Святейший Правительствующий Синод», который контролировал церковь. В 1708 г. была проведена губернская реформа.
Вопрос 11. Что Вы понимаете под выражением «политика просвещённого абсолютизма»? Каковы особенности просвещённого абсолютизма в России?
Ответ: «Просвещённый абсолютизм»- особая разновидность абсолютизма, которая предполагает смягчение произвола самодержца благодаря распространению образования, поддержке общественного мнения и самоуправления. В концепции просвещённого абсолютизма, главной идеей является понимание монархом  собственной ответственности за всех подданных, без исключения для каких-то сословий или классов. В России «просвещенным абсолютизмом» называли время правления Екатерины II, были предприняты попытки создания свода законов (деятельность Уложенной комиссии), императрица издавала свой журнал и вела переписку с французскими философами (Вольтер, Дидро). 
Вопрос 12. Укажите приоритетные направления внешней политики России в XVIII.  
Ответ: Приоритетными направлениями внешней политики России в XVIII в. было получение выхода морям. В оде Северной войны (1700-1721) со Швецией был решен вопрос о выходе Российской империи к Балтийскому морю. Также стремились расширить сферы влияния на юге. В результате русско-турецких войн (1764-1778, 1787-1791) государство получило выход к Черному морю. В 1783 году удалось подчинить Крымское ханство. 
Вопрос 13. Каковы особенности внутренней политики Александра I? А.С. Пушкин писал: «Дней Александровых прекрасное начало». Согласны ли Вы с великим поэтом?
Ответ: Внутреннюю политику Александра I можно разделить на 2 этапа: 1801 – 1812 гг.– период подготовки реформ и стремление провести масштабные преобразования либеральной направленности. 1814 – 1825 гг. – во внутренней и внешней политике стали преобладать консервативные тенденции. В 1802 г. устаревшие коллегии заменены министерствами.  В 1802 г. реформе подвергся Сенат, ставший высшим судебным и контролирующим органом в системе государственного управления. В 1810 г. создан Государственный совет – высший законосовещательный орган.  Таким образом, невозможно не согласиться со словами А.С. Пушкина. В конце правления начала осуществляться политика, нацеленная на упрочение абсолютизма и крепостнического строя. 
Вопрос 14. Какая теория легла в основу идеологического оформления самодержавной политики Николая I?
Ответ: Теория официальной народности. Это государственная идеология Российской империи, автором которой стал С. С. Уваров. В ее основе лежали консервативные взгляды (ключевые идеи - православие, самодержавие, народность).
Вопрос 15. Какие изменения произошли во внешней политике России в правление Николая I?  

Ответ: При Николае I Россия участвовала в Кавказской войне (1817-1864 гг.), русско-персидской войне (1826-1828 гг.), русско-турецкой войне (1828-1829 гг.), в результате которых,  присоединила к себе восточную часть Армении, Кавказ, получила восточный берег Черного моря. В период правления Николая I наиболее памятной стала Крымская война 1853-1856 годов. Россия была вынуждена воевать против Турции, Англии, Франции. Стран потерпела поражение в войне и утратила право иметь военно-морскую базу на Черном море.                         

3. Контрольная работа № 3  

Вопрос 1. Какие мероприятия проводились в России для решения крестьянского вопроса на протяжении XIX. Составьте хронологическую цепочку мероприятий Александра I, Николая I, Александра II. 
Ответ: Александр I (1803 год – указ «о вольных хлебопашцах», дающий право крестьянину уйти со службы барину (раскрепоститься) вместе с частью земли) - Николай I (1837-1841 гг. – реформа государственных крестьян улучшила правовое и материальное положение крепостных,  1841 г. – закон, запрещающий продавать крестьян по одиночке или вместе с поместьем) – Александр II (1861 г. – отмена крепостного права, крестьяне получают личную свободу и земельный надел)
Вопрос 2. На каких условиях крестьяне освобождались от крепостной зависимости?
Ответ: Крестьяне перестали считаться крепостными и стали считаться «временнообязанными»; крестьяне получили права «свободных сельских обывателей», то есть полную гражданскую правоспособность. Крестьяне освобождались с условием, что помещики предоставят им в пользование участки, на которых находились крестьянские дома, а также определённые полевые участки. За эту землю крестьяне должны были уплатить помещикам. Учитывая, что у крестьян средств не было, за землю расплатилось государство, а крестьяне должны были уплатить долг правительству в течение последующих 40 лет (выкупные платежи).
Вопрос 3. Какие направления в общественном движении сложились во второй половине XIX в. Укажите их представителей и основные идеи.
Ответ: Революционное направление (народничество). Главной целью борьбы революционеры считали ликвидацию феодально-крепостнических пережитков, справедливое наделение крестьян землей, демократизацию общественного строя. Идейными лидерами народников были М. Бакунин, П. Лавров и П. Ткачев. Ими были разработаны три основные теории народничества – бунтарская, пропагандистская и заговорщическая. К либеральным можно отнести славянофилов и западников.  Западники (П. Я. Чаадаев, Б. Н. Чичерин, Т. Н. Грановский) считали Россию частью Европы и призывали подражать ей, отменить крепостное право, ввести парламентский строй. Славянофилы (И.С. и К.С. Аксаковы, Ю. Ф. Самарин, А. С. Хомяков) полагали, что у России свой путь. Они также осуждали крепостничество, но были сторонниками общины и Земских соборов, а не парламента.
Вопрос 4. Можно ли назвать реформы 1860-1870-х гг. либеральными? В чём заключается сущность каждой из них: земской, судебной, военной и др. (По выбору студента)
Ответ: Реформы 1860-1870-х гг. являлись  либеральными, так как проводились по инициативе императора. Судебная реформа. Суд становился более открытым, гласным, все стороны–участники процесса получали равные права и могли участвовать в дискуссии на равных. Были значительно расширены полномочия следователей, проводивших оперативно-розыскные мероприятия, появились новые виды доказательств, а также появилось разделение на предварительное и судебное следствие, что значительно снижало шанс судебной ошибки. Появился суд присяжных, который созывался для участия в процессах при особо тяжких уголовных преступлениях.  Главным достижение судебной системы стало то, что суд больше не строился на сословных отношениях, все граждане получали одинаковые права и могли рассчитывать на открытый честный процесс.

Вопрос 5. Что такое контрреформы, в чём они проявились в 80-90-е гг. XIX в.? Почему Александру III удалось повернуть развитие страны на путь контрреформ?
Ответ: Контрреформы - это реакционные преобразования, проведённые в 80 — начале 90-х гг. 19 в. в России. Направлены на пересмотр законодательства 60—70-х гг. Провозглашалась незыблемость самодержавия. Внесены изменения в земскую реформу, в соответствии с ними был узаконен контроль правительства над земствами. Судоустройство усложнялось и бюрократизировалось, сокращалась компетенция суда присяжных. Александру III удалось повернуть развитие страны на путь контрреформ из-за того, что предыдущий правитель Александра II, был убит. К тоже был сформирован полицейский контроль, который контролировал оппозиционные движения в стране. 
Вопрос 6. Какие политические партии составляли спектр российской многопартийности в начале XX века? 
Ответ: Революционные - Российская социал-демократическая рабочая партия (РСДРП), партия эсеров (ПСР). Либеральные -  Конституционно-демократическая партия (кадеты),  «Союз 17 октября» (октябристы). Монархические – Союз русского народа, Русская монархическая партия. 
Вопрос 7. Какие изменения произошли в политическом устройстве России после революции 1905-1907 гг.?
Ответ: Была создана Государственная Дума (начало развития парламентаризма); произошло ограничение самодержавия; введены демократические свободы, отмена цензуры, разрешены профсоюзы, легальные политические партии. 
Вопрос 8. Можно ли считать столыпинские реформы успешными? 
Ответ: Аграрная реформа имела положительные результаты: активизировалась деятельность Крестьянского банка, учрежденного еще в 1882 году. Банк служил посредником между помещиками, которые желали продать свои земли, и крестьянами, желавшими их купить. Происходит заселение Сибири. В рам​ках школь​ной ре​фор​мы пред​по​ла​га​лось вве​сти обя​за​тель​ное на​чаль​ное бес​плат​ное обу​че​ние для де​тей. Таким образом, реформы Столыпина можно назвать успешными. 
Вопрос 9. Когда и как произошло свержение монархии в России?
Ответ: В феврале 1917 года в Российской империи произошла революция. Император в этой время был на фронте. В начале марта 1917 года, Николай II потерял связь со столицей. 2 марта император Николай II подписал манифест об отречении от российского престола и назначил своим преемником младшего брата Михаила Романова, который также отказался от престола. 
Вопрос 10. Что такое «двоевластие»? Когда и как оно было ликвидировано? 
Ответ: Двоевластие - сосуществование параллельных систем власти и управления в России после Февральской революции в марте–июле 1917 года: буржуазного Временного правительства и рабоче-крестьянских Советов. Двоевластие было ликвидировано в июле 1917 года, после противостояния Советов и Временного правительства. 
Вопрос 11. Объясните причины победы большевиков в октябре 1917 г.
Ответ: Понимание большевиками надежд масс (обещание земли крестьянам, улучшение условий работы рабочим, завершения Первой мировой войны); замешательство меньшевиков и эсеров; общенациональный кризис в стране; длительная подготовка восстания. 
Вопрос 12. В чём заключается суть политики военного коммунизма?
Ответ: Военный коммунизм (политика военного коммунизма) – название внутренней политики Советской России, проводимой во время Гражданской войны 1918-1921 годов. Суть военного коммунизма заключалась в том, чтобы подготовить страну к новому, коммунистическому обществу, на которое были ориентированы новые власти.
Вопрос 13. Почему потерпело поражение «белое движение»?
Ответ: К причина поражения «белого движения» относится:  политическая и географическая разрозненность и разобщенность белых;  густонаселенные и центральные районы находились  под властью большевиков;  иностранные государства не оказали поддержку должным образом.
Вопрос 14. Когда и каким образом закончилась для России первая мировая война?
Ответ: Первая мировая война закончилась для России Брестским миром в марте 1918 года. Россия вышла из войны, несмотря на то, что состояла в блоке стран-победителей. Условия Брестского мирного договора не были слишком благоприятными для России, так как она теряла множество территорий, однако продолжающаяся война стоила бы стране гораздо большего. Россия теряла территории Украины, частично Белоруссии, Польши и Прибалтики, а также Великого Княжества Финляндского, часть территорий на Кавказе. 
4. Контрольная работа № 4

Вопрос 1. Что такое «нэп»? Отметьте противоречия нэповской общественной модели. 
Ответ: НЭП - новая экономическая политика. Принятая в 1921 г. как особая политика Советского государства, рассчитанная на временное допущение капиталистических элементов при сохранении командных высот в руках пролетарского государства для построения фундамента экономики. Главным противоречием НЭПа стала попытка в условиях социально-экономических преобразований сохранить неизменным характер политической власти (диктатуру пролетариата, однопартийность, отсутствие оппозиции, недопущение инакомыслия в партии, курс на полную «победу социализма в одной стране»).
Вопрос 2. Каковы цели, экономические итоги и социальные последствия индустриализации и коллективизации? 
Ответ: Цели: Ликвидация технико-экономической отсталости. Достижение экономической независимости. Создание коллективных хозяйств. Ликвидация кулачества
Экономические итоги: Превращение СССР в мощную индустриально - аграрную державу. Развитие новых отраслей промышленности, строительство новых заводов и фабрик. Перекачивание средств из села в город 

Социальные последствия: Отчуждение крестьян от собственности и результатов труда, ликвидация экономических стимулов развития сельскохозяйственного производства. Массовый «исход» крестьян из деревень, дефицит рабочей силы на селе. Использование труда заключённых. 

Вопрос 3. Какие основные периоды и военные операции можно выделить в ходе Великой Отечественной войны? Укажите в хронологическом порядке. 
Ответ: Начальный период войны (22 июня 1941 — 18 ноября 1942). 22 июня Германия вторглась на территорию. Удалось остановить немцев на подходе к Ленинграду (город был взят в блокаду), Москве.  Период коренного перелома (1942-1943 гг.) контрнаступление советских войск по всем направлениям. Из обороняющейся армия СССР превратилась в нападающую. Третий период войны (1943-1945 гг.).  СССР продолжал играть ведущую наступательную роль в военных действиях. Освобождение стран Восточной Европы, взятие Берлина. Военные операции: Битва за Москву(30 сентября 1941 — 20 апреля 1942); Блокада Ленинграда (8 сентября 1941 — 27 января 1944); Сталинградская битва (17 июля 1942 — 2 февраля 1943); Битва за Кавказ (25 июля 1942 — 9 октября 1943); Курская битва(5 июля — 23 августа 1943); Белорусская операция (23 июня — 29 августа 1944); Прибалтийская операция (14 сентября — 24 ноября 1944); Висло-Одерская операция (12 января — 3 февраля 1945); Восточно-Прусская операция (13 января — 25 апреля 1945); Битва за Берлин (16 апреля — 8 мая 1945).

Вопрос 4. Укажите источники победы советского народа в Великой Отечественной войне.
Ответ: Морально-политическое и духовное единства, патриотизм, дружба народов, эффективная организаторская работа политического и военного руководства страны. Мощный военно-экономический потенциал страны, достигнутый на основе эффективного и целеустремленного использования ее материальных и людских ресурсов

Вопрос 5. Что означает выражение «холодная война»? Каковы её итоги?
Ответ: Холодная война – мировая конфронтация между двумя военно-политическими блоками во главе с СССР и США, не дошедшая до открытого военного столкновения. Конец Холодной войны был вызван слабостью советской экономики, ее неспособностью более поддерживать гонку вооружений, а также просоветские коммунистические режимы. Определенную роль сыграли и антивоенные выступления в разных уголках мира. Итоги Холодной войны оказались для СССР удручающими. После того как СССР потерпел поражение в Холодной войне, сформировалась однополярная модель мира с доминирующей сверхдержавой США. 
Вопрос 6. Какие реформаторские преобразования пытался осуществить Н.С. Хрущёв? В чём заключается их противоречивость?
Ответ: Во время правления Хрущева был реализован проект по освоению целинных земель (должного результата не дал). Началось широкомасштабное строительство 5-этажных домов («хрущевки»). Реализована компания по выращиванию кукурузы (не во всех регионах были высокие урожаи).  В 1954 году произошла передача Крыма Украинской ССР. При Хрущеве  постепенно вытесняются экономические методы. Реформы, проведенные Н.С. Хрущевым в экономике, не затрагивали ее базисных основ и проводились главным образом в управленческо-административной сфере. административным принуждением.
Вопрос 7. Что подразумевается под понятием «оттепель»? Для какого периода советской истории характерно это явление? 
Ответ: Оттепель — неофициальное обозначение периода в истории СССР после смерти И. В. Сталина, продолжавшегося около десяти лет (середина 1950-х — середина 1960-х годов). Характеризовался во внутриполитической жизни СССР осуждением культа личности Сталина и репрессий 1930-х годов, освобождением политических заключённых, ликвидацией ГУЛАГа, ослаблением тоталитарной власти, появлением некоторой свободы слова, относительной либерализацией политической и общественной жизни, открытостью западному миру, большей свободой творческой деятельности. Началом оттепели послужил 20 съезд КПСС в 1956 году.

Вопрос 8. Какова суть экономических реформ 1965 г.? Почему реформы были свёрнуты в конце 60-нач. 70-х гг.?
Ответ: Суть реформ: Восстановление системы отраслевого управления промышленностью, ликвидация органов территориального управления хозяйством. Сокращение количества директивных плановых показателей с целью уменьшения бюрократизации. Ключевыми показателями экономической состоятельности предприятия становились прибыль и рентабельность. Проведение реформ столкнулось с определенными трудностями. Прежде всего, необходимо было также реформировать аграрный сектор, чтобы он смог настроиться на работу в новой экономической системе – время проведения реформ было продлено и внедрение изменений заняло пять лет, с 1965 по 1970 год, после чего они были свернуты, так и не достигнув значительного успеха.

Вопрос 9. В чём заключаются причины нарастания кризисных явлений во всех сферах жизни общества в 70-е гг. XX .? 
Ответ: Кризисные явления нарастали в стране в эпоху застоя – период в развитии Советского Союза, который характеризуется относительной стабильностью всех сфер жизни, отсутствием серьезных политических и экономических потрясений и ростом благосостояния граждан. Экономика страны в этот период развивалась очень слабо и требовала реформ. В эти годы многие колхозы и совхозы приносили лишь убытки, народ стал постепенно переезжать в крупные города, а в стране нарастал дефицит продовольствия. Не происходило изменений в административно-управленческом аппарате. Все должности в партии стали почти пожизненными.
Вопрос 10 . Что означает понятие «перестройка»? К какому периоду советской истории относится это явление?
Ответ: Перестройка — масштабные перемены в идеологии, экономической и политической жизни СССР во второй половине 1980-х годов. Связана с периодом руководством СССР М. С. Горбачева (1984-1991).
Вопрос 11. В чём сущность доктрины «нового политического мышления» М.С. Горбачёва?
Ответ: Новое политическое мышление — концепция во внешней политике СССР, которая обосновывала курс на прекращение холодной войны с Западом, разрядку, отказ от гонки вооружений. Концепция предполагала отказ от противостояния двух систем, признавала целостность и неделимость мира, объявляла приоритет общечеловеческих ценностей над классовыми и идеологическими в области международных отношений. Начался процесс нормализации отношений между СССР и США, был подписан договор об уничтожении ракет средней и ближней дальности. В 1990 г. СССР согласился сократить свое военное присутствие в Европе и уничтожить большое количество обычных вооружений.  Важное значение для международной стабильности имели решения СССР вывести войска из Афганистана (1989 г.)
Вопрос 12. Когда и почему произошёл распад Советского Союза?
Ответ: Распад СССР произошел в декабре 1991 года. Основные причины распада: кризис, спровоцированный плановым характером экономики и приведший к дефициту многих товаров народного потребления; неудачные, во многом непродуманные, реформы, приведшие к резкому ухудшению уровня жизни; массовое недовольство населения перебоям поставок продуктов питания; все усиливающийся разрыв уровня жизни между гражданами СССР и гражданами стран капиталистического лагеря; обострение национальных противоречий; ослабление центральной власти; авторитарный характер советского общества, в том числе жесткая цензура, запрет церкви и так далее.
