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Введение

Ознакомительная практика формирует у студента профессиональные навыки умения работать с нормативными и законодательными документами, организации делопроизводства, углубляет и систематизирует знания.
Задачи:

- изучение системы взаимосвязанных и взаимно согласованных понятий, взглядов, выводов, суждений, идей, концепций и теорий;

- все сторонние, тщательно и глубокое изучение содержания блока юридических дисциплин;

- правильно и единообразно применять нормы законодательства правоприменительными органами. 

Объектом исследования является система правоохранительных органов РФ, конституционное устройство РФ, психические особенности и специфика делового общения, элементы профессиональной этики в работе юриста, основные правила подготовки различных видов документов.

Основная часть

Учебная практика является важнейшей формой подготовки студентов и составной частью учебного процесса. Она проводится в правоохранительных органах и учреждениях государственного управления. Практика имеет своей целью углубление и закрепление знаний, полученных в процессе теоретического обучения. В ходе учебной практики студенты приобретают необходимые навыки, умения и опыт для работы в правоохранительных органах, организациях и учреждениях.

Изучила делопроизводство, ознакомилась с инструкциями, положениями, которые регулируют внутренний распорядок, структуру, порядок организации и полномочии органов дознания, а также с нормативно-правовыми актами, регламентирующих их сферу деятельности.

Дознание в той или иной форме по подавляющему большинству дел проводит полиция. В своей деятельности полиция руководствуется Конституцией Российской Федерации, Законом «О полиции», федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, конституциями, уставами и иными нормативными актами субъектов Российской Федерации.

1. Понятие органа дознания 

К органам дознания относятся:

1) органы внутренних дел Российской Федерации, а также иные органы исполнительной власти, наделенные в соответствии с федеральным законом полномочиями по осуществлению оперативно-розыскной деятельности;

2) Главный судебный пристав Российской Федерации, главный судебный пристав субъекта Российской Федерации, их заместители, старший судебный пристав, старший военный судебный пристав, а также старшие судебные приставы Конституционного Суда Российской Федерации, Верховного Суда Российской Федерации и Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации;

3) органы Государственной противопожарной службы. На органы дознания возлагаются: дознание по уголовным делам, по которым производство предварительного следствия необязательно, в порядке, установленном главой 32 УПК РФ; выполнение неотложных следственных действий по уголовным делам, по которым производство предварительного следствия обязательно, в порядке установленном ст.157 УПК РФ. 

Отделение МВД России по Киясовскому району находится по адресу: Удмуртская Республика, Киясовский район, село Киясово, улица Красная д.10, факс: 8 (34133) 3-23-33; 572-152; официальный сайт: ksv.18.mvd.ru
Структура представляет собой:

 Начальник отделения ОМВД России по Киясовскому району  подполковник - полиции Андрей Петрович Корнев.

Заместитель начальника отделения ОМВД России по Киясовскому району - майор полиции Константин Витальевич Овчинников.

Заместитель начальника отделения ОМВД России по Киясовскому району майор юстиции Лилия Мансуровна Шамшурина.

 Начальник группы дознания отделения МВД России по Киясовскому району майор полиции Маргарита Николаевна Баль.

Помощник начальника отделения по работе с личным составом отделения ОМВД России по Киясовскому району майор полиции Наталья Николаевна Рожкова.

Основные направления уголовно-процессуальной деятельности органов дознания:

1. Производство дознания. Дознание - это форма предварительного расследования, осуществляемого дознавателем, по уголовному делу, по которым производство предварительного следствия необязательно (п.8 ст.5 УПК РФ). Дознание по уголовным делам, по которым производство предварительного расследования не обязательно, проводится в случаях, если совершено одно из преступлений, указанных в п.1 ч.3 ст.150 УПК РФ, или иное преступление небольшой или средней тяжести, по письменному указанию прокурора (п.2 ч.3 ст.150 УПК РФ) и если, как указывается в ч.2 ст.223 УПК РФ, уголовное дело возбуждено в отношении конкретного лица (конкретных лиц).

2. Выполнение неотложных следственных действий по уголовному делу, по которым производство предварительного следствия обязательно. При наличии поводов для возбуждения уголовного дела и оснований, указывающих на признаки преступления, по которым производство предварительного следствия обязательно, орган дознания возбуждает дело (согласно ст.146 УПК РФ) и проводит неотложные следственные действия (ст.157 УПК РФ).

Дознаватель - это должностное лицо органа дознания, правомочное осуществлять предварительное расследование в форме дознания, а также иные полномочия, предусмотренные УПК (п.7 ст.5 УПК РФ). Дознаватель рассматривает заявления и сообщения о преступлениях, проводит дознание по уголовным делам, по которым предварительное следствие не обязательно. Непосредственно подчиняется старшему дознавателю и начальнику полиции ОМВД России по Киясовскому району .

 В соответствии с уголовно-процессуальным законодательством РФ рассматривает и проверяет заявления и сообщения о преступлениях, по которым выносит следующие решения: о возбуждении уголовного дела при наличии признаков преступления об отказе в возбуждении уголовного дела, если из собранных материалов усматривается отсутствие оснований для его возбуждения, а равно при наличии обстоятельств, исключающих производство по делу; о передаче по подследственности заявлений и сообщений о преступлениях, по которым производство предварительного следствия обязательно. Проводит дополнительную проверку содержащихся в материалах доследственной проверки сведений, если признает их недостаточными для решения вопроса о возбуждении уголовного дела. Самостоятельно принимает иные процессуальные решения и организует проведение следственных действий по уголовным делам и материалам, находящимся в производстве, за исключением случаев, когда такие решения утверждаются начальником органа дознания, прокурором, судом.

По уголовным делам, находящимся в производстве, дознаватель (старший дознаватель) несет персональную ответственность за своевременное и качественное проведение процессуальных действий, законность и обоснованность принимаемых процессуальных решений.

Несет персональную ответственность за соблюдение пожарной безопасности в кабинете ГД. Несет персональную ответственность за соблюдение учетно-регистрационной дисциплины. Несет персональную ответственность за соблюдение в кабинетах ГД правил санитарии, пожарной безопасности. Несет персональную ответственность за предоставление сведений о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведения о доходах об имуществе и обязательствах имущественного характера супруга и несовершеннолетних детей.

Обязан уведомить работодателя, органы прокуратуры или другие государственные органы обо всех случаях обращения к сотруднику каких-либо лиц в целях склонности его к совершению коррупционных правонарушений. С учетом имеющихся в производстве уголовных дел и материалов проверки, вести планирование служебного (рабочего) времени. Согласно графика, заступать на суточное дежурство в качестве дежурного дознавателя по ОМВД России по Киясовскому району.

Дознаватель во время суточного дежурства несет персональную ответственность за качество проводимых проверок по заявлениям граждан и иным сообщениям. Оказывать практическую помощь вновь поступившим на службу сотрудникам, являться для них наставникам. Указания прокурора и начальника органа дознания, данные в соответствии с Настоящим кодексом, обязательны для исполнения.

При этом старший дознаватель вправе обжаловать указания начальника органа дознания прокурору, а указания прокурора - вышестоящему прокурору. Обжалование данных указаний не приостанавливает их исполнение. Самостоятельно в соответствии с уголовно-процессуальным законодательством РФ рассматривать и проводить проверку по заявлениям и сообщениям о преступлениях, по которым выносит законное и обоснованное решение.

Самостоятельно принимать процессуальные решения и организовывать проведение следственных действий по уголовным делам и материалам проверки, находящимся в производстве, за исключением случаев, по которым решения утверждаются начальником органа дознания, прокурором, судом. Проводить расследование по уголовным делам, относящимся, в соответствии с Уголовно-процессуальным законодательством, к компетенции дознавателей органов внутренних дел.

Выявлять причины и условия, способствующие совершению преступлений, готовить руководителю органа дознания предложения по их устранению. Направлять в учреждения, организации, предприятия представления об устранении причин и условий, способствующих совершению преступлений. С учетом имеющихся в производстве уголовных дел и материалов проверки, вести планирование служебного (рабочего) времени.

Согласно графика, заступать на суточное дежурство в качестве дежурного дознавателя по ОМВД России по Киясовскому району. Дознаватель во время суточного дежурства несет персональную ответственность за качество проводимых проверок по заявлениям граждан и иным сообщениям. Оказывать практическую помощь вновь поступившим на службу сотрудникам, являться для них наставникам. Указания прокурора и начальника органа дознания, данные в соответствии с Настоящим кодексом, обязательны для исполнения.

При этом старший дознаватель вправе обжаловать указания начальника органа дознания прокурору, а указания прокурора - вышестоящему прокурору. Обжалование данных указаний не приостанавливает их исполнение.

Взаимоотношения и права по должности Подразделением дознания осуществляется взаимодействие с подразделениями полиции по охране общественного порядка и криминальной полиции, следственными, экспертно-криминалистическими и другими подразделениями органов внутренних дел. При реализации возложенных на него задач и функций подразделения дознания осуществляет взаимодействие и обмен информацией с другими правоохранительными и контролирующими органами РФ по вопросам, относящимся к его компетенции запрашивает из ПДН сведения о несовершеннолетнем запрашивает по месту учебы (работы) несовершеннолетнего информацию о его отношении к учебе (работе), образе жизни, пристрастиях, круге знакомых.

В процессе своей деятельности подразделение дознания поддерживает связи со средствами массовой информации, общественными объединениями. Дознаватель имеет определенные права по своей должности: В пределах своей компетенции вносит предложения начальнику органа дознания по повышению эффективности расследования уголовных дел о преступлениях, по которым производство предварительного следствия необязательно. Вызывать в полицию граждан и должностных лиц по расследуемым уголовным делам.

В связи с расследуемыми уголовными делами, а также в связи с проверкой зарегистрированных в установленном порядке заявлений и сообщений о преступлениях, о происшествиях, разрешение которых отнесено к компетенции полиции, запрашивать и получать на безвозмездной основе по мотивированному запросу от государственных и муниципальных органов, общественных объединений, организаций, должностных лиц и граждан сведения, справки, документы (их копии), иную необходимую информацию, в том числе персональные данные граждан, за исключением случаев, когда федеральным законом установлен специальный порядок получения информации.

Беспрепятственно по предъявлении служебного удостоверения посещать в связи с расследуемыми уголовными делами, а также в связи с проверкой зарегистрированных в установленном порядке заявлений и сообщений о преступлениях, о происшествиях, разрешение которых отнесено к компетенции полиции, государственные и муниципальные органы, общественные объединения и организации, знакомиться с необходимыми документами и материалами, в том числе с персональными данными граждан, имеющими отношение к расследованию уголовных дел, проверке заявлений и сообщений о преступлениях, о происшествиях.

Производить в случаях и порядке, предусмотренных уголовно-процессуальным законодательством Российской Федерации, следственные и иные процессуальные действия. Вносить в соответствии с федеральным законом руководителям и должностным лицам организаций обязательные для исполнения представления об устранении причин и условий, способствующих совершению преступлений. В период отсутствия старшего дознавателя исполняет обязанности по должности старшего дознавателя. 

Мною были изучены различные правомочия, которыми наделен дознаватель: дознаватель правомочен, вызывать и обеспечивать явки свидетелей, потерпевших, экспертов, специалистов, законных представителей, обвиняемых (подозреваемых); истребовать документы и назначать ревизии и экспертизы; производить задержание и применять меры пресечения, а также принимать меры обеспечения гражданского иска и возможной конфискации имущества.

Свидетель-это лицо, которому могут быть известны какие-либо обстоятельства, имеющие значение для расследования и разрешения уголовного дела, и которое вызвано для дачи показаний.

Потерпевший-это физическое лицо, которому преступлением причинен физический, имущественный, моральный вред, а также юридическое лицо в случае причинения преступлением вреда его имуществу и деловой репутации.

Обвиняемый-это лицо, в отношении которого вынесено постановление о привлечении его, в качестве обвиняемого, вынесен обвинительный акт. 

Закон предъявляет определённые требования к лицам, назначаемым на должность дознавателя. Дознавателями могут быть граждане РФ, имеющие юридическое образование, обладающие необходимыми профессиональными и моральными качествами, способные по состоянию здоровья исполнять возлагаемые на них обязанности.

Работа дознавателя достаточно объемна и сопряжена с необходимостью оформления различной документации. 
Мною был изучен порядок заполнения различных процессуальных документов: протокол осмотра места происшествия, протокол принятия устного заявления, постановление о возбуждении уголовного дела, постановление о выемки, постановления об избрании меры пресечения, протокол очной ставки, протокол осмотра предметов, постановление о признании и приобщении к уголовному делу вещественных доказательств, протокол предъявления для опознания по фотографии, постановление о назначении судебной экспертизы, протокол ознакомления потерпевшего с постановлением о назначении судебной экспертизы, постановление о привлечении в качестве обвиняемого, постановление о приводе свидетеля, протокол задержания подозреваемого, протокол допроса подозреваемого. Также мною была изучена тактика проведения допросов и очных ставок.

Манера, в которой будет проходить допрос, каждый дознаватель выбирает для себя сам. Это может быть и тактика запугивания, и тактика вхождения в доверие допрашиваемого. Главное чтобы дознаватель не отдавал предпочтение лишь одной какой-либо тактике. Тактика должна выбираться исходя из личностных качеств допрашиваемого. Так одна тактика может дать положительный результат, а другая напротив.

Во время дежурств руководителя практики от предприятия неоднократно выезжала в составе оперативно-следственной группы на места совершения преступлений, где научилась составлять протокол осмотра места происшествия, участвовала в опросе свидетелей и очевидцев. 

В ходе выездов по факту совершения преступлений, мною было подчеркнуто большое количество различных приемов и способов, позволяющих в последствии наиболее эффективно расследовать уголовные дела. Осмотр места происшествия является важнейшим следственным действием, от успешного проведения которого во многом зависит успех расследования уголовного дела. Осматривая место происшествия, следователь должен наиболее полно раскрывать в протоколе картину преступления. Зачастую даже не большая мелочь, упущенная дознавателем, может «похоронить» в последствии все усилия направленные на раскрытие преступления. 

Общая задача, стоящая перед лицом, проводящим осмотр места происшествия, заключается в установлении связи между местом происшествия и совершенным преступлением с целью установить механизм происшествия, обнаружить и зафиксировать все изменения в вещной обстановке места происшествия, вызванные событием преступления. По целому ряду преступлений, особенно совершенных в условиях неочевидности, сведения, полученные в результате осмотра места происшествия, является единственными источниками информации о лице, совершенное преступное деяние. Осмотр места происшествия является неотложным следственным действием и в соответствии с ч. 2 т. 176 УПК РФ в случаях, не терпящих отлагательства, может проводиться до возбуждения уголовного дела. Осмотр места происшествия следственное действие направленное на устранение, фиксацию и исследование обстановки места происшествия, следов преступления и иных фактических данных, позволяющих в совокупности с другими доказательствами сделать вывод о механизме происшествия и других обстоятельствах расследуемого события.

Мною было выяснено, что следует особенно обратить внимание на, постоянно возникающие, различного рода нюансы, которые следователь должен учитывать при опросе и допросе свидетелей. К ним можно отнести: время и способ совершения преступления; место начала и окончания деяния; приметы похищенного, а также его точное наименование и стоимость; точные приметы злоумышленников, их действия и роли в процессе совершения преступления и т.д. Все вышеперечисленные квалифицирующие признаки влияют не только на квалификацию преступления, но и на весь результат расследования уголовного дела в целом. 

После того как был собран материал в полном объеме, дознаватель должен принять решение: возбудить ли уголовное дело по признакам состава того или иного преступления, либо отказать в возбуждении. 

Если дознаватель решил возбудить уголовное дело, то он должен совершить ряд процессуальных действий: вынести постановление о возбуждении уголовного дела и принятии его к производству, заполнить карточку статистического учета на выявленное преступление формы 1.
Наряду со знанием общих положений осмотра места происшествия необходимо иметь общие представления о видах следов, применения современных научно-технических средств, располагать знаниями об особенностях проведения осмотра места происшествия по отдельным категориям дел.

Кроме того, очень ценную информацию о событии преступления и о личности преступника можно получить после экспертного исследования предметов и следов, обнаруженных на месте происшествия. При осмотре места происшествия почти всегда изымаются различные следы и предметы, имеющие значение для расследования уголовного дела, которые в последствии должны быть осмотрены и приобщены к уголовному делу в качестве вещественных доказательств. Затем дознаватель должен назначить судебные экспертизы по изъятым образцам для сравнительного исследования. Круг судебных экспертиз достаточно обширен. Чаще всего следователи назначают – трасологические, дактилоскопические, биологические, почерковедческие.

Трасологическая экспертиза-это экспертиза следов рук, ног, зубов человека, ног животных, транспортных средств, орудий взлома и различных инструментов.

Биологическая экспертиза имеет своими основными задачами установление природы вещественных доказательств, являющихся объектами животного и растительного происхождения, а также решение вопроса об их одинаковости или неодинаковости. 

Причем дознаватель должен знать, как правильно изъять образцы для сравнительного исследования, зафиксировать, а самое главное какие вопросы ставить перед экспертом при назначении той или иной судебной экспертизы. 

Большое значение имеет своевременность назначения судебной экспертизы, так как срок для проведения предварительного расследования достаточно короток, и в случае если дознаватель поздно назначит судебную экспертизу, могут возникнуть проблемы с соблюдением процессуальных сроков. 

Заключение
По окончании производственной практики в группе дознания ОМВД России по Киясовскому району, считаю, что поставленные задачи в процессе прохождения производственной практики выполнены.
Теперь я имею более полное представление о своей будущей профессиональной деятельности, что послужит подготовкой к осознанному и углубленному изучению профилирующих специальных дисциплин и успешному написанию выпускной квалификационной работы, попробовала применить свои знания по специальным дисциплинам, полученных в ходе образовательного процесса, освоить профессиональные умения и навыки поведения в рамках избранной специальности, получила новые навыки и умения в ходе деятельности как специалиста-юриста, у меня сложились хорошие взаимоотношения с коллегами по работе.
При прохождении производственной практики я узнала, как правильно заполняются запросы в различные учреждения: школы, администрацию, паспортный стол, больницы, суд, поручения в подразделения ОМВД, также я принимала участие в проведении осмотра места происшествия и составлении протокола, ознакомилась с оформлением уголовных дел, а именно, что является основанием для возбуждения уголовного дела, как выносится постановление о возбуждении уголовного дела и принятии его к производству, кем оно утверждается, порядок уведомления о возбуждении уголовного дела, как правильно оформляется протокол личного досмотра, протокол задержания подозреваемого, протокол добровольной выдачи, протокол обыска, протоколы допроса подозреваемого и свидетелей, протокол предъявления лица для опознания свидетелю, протокол уведомления об окончании следственных действий, протокол ознакомления обвиняемого и его защитника с обвинительным актом и материалами уголовного дела.
Также я узнала порядок заполнения и вручения повесток по уголовным делам, требований о судимости, вынесения постановления о назначении защитника и обвинительных актов. Мне, кажется, что улучшению стоит подвергнуть здание ОМВД, сделать ремонт, в том числе в кабинете дознавателей, выделить дополнительный кабинет оснащенный необходимой оргтехникой, так как это является важным моментом продуктивной и качественной работы. Общее впечатление от пройденной практики - положительное. Считаю, что цель проделанной работы - закрепление и углубление теоретических знаний в области юриспруденции, приобретение практического опыта, усвоение методики проведения следственных, нотариальных и иных процессуальных действий, укрепление мотивации к профессиональной деятельности - выполнена. 
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