1. Контрольная работа № 1

Вопрос 1. В чём заключается суть норманнской и антинорманнской теорий происхождения Древнерусского государства?
Ответ:  норманнская теория — это направление в исторической науке, сторонники которого считают основателями Древнерусского государства (Киевской Руси) норманнов (варягов). Сформулирована немецкими историками Г. 3. Байером, Г. Ф. Миллером, A. Л. Шлецером. Антинорманнская теория -  направление в российской исторической науке, сторонники которого отвергают и стараются опровергнуть норманистические концепции происхождения первой правящей династии Руси и создания Древнерусского государства. Не отрицая участия викингов в политических процессах на Руси, антинорманисты не признают существенности их влияния. Сторонники Д.И. Иловайский, М.В. Ломоносов. 
Вопрос 2. Дайте характеристику деятельности первых киевских князей в области экономики, политики, культуры. Какие сферы деятельности преобладали у каждого из них (Олег, Игорь, Ольга, Святослав, Владимир I, Ярослав Мудрый, Владимир Мономах)?

Ответ: Экономику государства поддерживали с помощью сбора дани (полюдья), торговли (через территорию государства проходил торговый путь «из варяг в греки»). Развивалась внешняя торговля (договоры с Византийской империей). Говоря о политике, была установлена власть князя, создано государство с центром в Киеве, принята государственная религия – христианство. Активно развивалась культура: зодчество, живопись, появляется письменность. Олег объединил два политических центра: Новгород и Киев, заключил выгодные договоры с Византией. Игорь уделял большое внимание экономическому состоянию и сбору налогов. Княгиня Ольга установила уроки (размер дани) и погосты (места сбора дани). Святослав расширял границы государства, боролся с внешними врагами (хазары, печенеги, болгары). Владимир известен принятием христианства. Ярослав Мудрый способствовал развитию культуры (строительство церквей, развитие письменности), при нем был создан первый свод законов «Русская правда». Владимир Мономах боролся за сохранение единства Древнерусского государства и против половцев.
     Вопрос 3. Какое влияние оказало принятие христианства (православия) на культурное и  политическое развитие Руси – России? 
Ответ: Принятие христианства повлекло за собой изменения в развитии культуры. Распространяется письменность, летописание, появляются первые рукописные книги, преимущественно церковного содержания. Зарождается каменное зодчество, возникает иконопись, фресковая живопись. В политическом отношении принятие христианства на государственном уровне способствовало укреплению княжеской власти. Произошло укрепление международного авторитета Руси, налаживаются контакты с европейскими государствами, имеющими ту же веру.

Вопрос 4. Укажите причины и последствия феодальной раздробленности на Руси. Правомерно ли рассматривать этот период как экономический и культурный «упадок» русских земель? 
Ответ: Причины: развитие населённых пунктов и их становление местными центрами политической и хозяйственной жизни; ослабление политического и военного могущества центральной власти;  усиление политического авторитета бояр, а также их стремление к полной независимости от Киева; влияние натурального способа хозяйства (княжества сами себя обеспечивали необходимым). Последствия: государство раздробилось на отдельные княжества;  раздробленность привела к военному ослаблению Руси. Разъединённые княжества не могли в одиночку противостоять врагу; происходили княжеские усобицы. 
Период раздробленности нельзя назвать периодом упадка экономики и культуры. Разделение большого государства привело к освоению его территории. Самостоятельность княжеств привела к росту городов, подъёму ремесла и производственных отношений. Каждое самостоятельное княжество развивало культуру: создавались собственные летописи, строились храмы, развивалась письменность.
Вопрос 5. Каковы особенности политического устройства в Новгородской земле, Владимиро-Суздальском княжестве, Галицко-Волынском княжестве? Какие факторы повлияли на формирование этих особенностей?
Ответ: Особенностью Новгорода республиканское правление. Высший орган — общегородское вече (народное собрание). Главой города был посадник, ему подчинялись старосты и тысяцкий, а князья, которые возглавляли войско, имели чисто номинальное значение. Главная особенность Владимиро-Суздальского княжества — сильная княжеская власть, которая передавалась по наследству. В Галицко-Волынском княжестве власть принадлежала крупному боярству, которое приглашало и смещало князей. Власть же князей была непрочной. В Новгороде были сильны вечевые традиции, поэтому там установилась республика. Владимиро-суздальские князья были талантливыми организаторами и военачальникам и могли укрепить собственную власть. В Галицко-Волынском княжестве большую роль играли бояре, поэтому они оказывали влияние на управление. 
Вопрос 6. В чём заключается сущность ига Золотой Орды, установленного на Руси в XIII в.? 
Ответ: Иго - система властвования монголо-татар над русскими землями в 13—15 вв., имевшая целью регулярную эксплуатацию завоёванной страны путём различных поборов и набегов. Русские княжества сохранили местную княжескую администрацию, деятельность которой контролировалась баскаками (они же собирали дань – ордынский выход). Русские князья получали от монголо-татарских ханов ярлыки на владение своими княжествами. На территории Руси не было постоянного монголо-татарского войска, иго поддерживалось карательными походами и репрессиями против непокорных князей.
Вопрос 7. Каковы последствия ига для политического и культурного развития Руси – России?
Ответ: Влияние на политическое развитие: русские земли утратили свою национальную независимость; усилилась разобщенность русских земель; установившаяся зависимость предполагала влияние монгольских ханов на все политические решения на Руси – ханы назначали князей путём вручения им ярлыков на княжение; угасала вечевая культура многих княжеств, так как снизилась общая политическая активность.
Влияние на культурное  развитие: на Руси прекратилось каменное строительство. Были разрушены церкви и крепости, представлявшие огромную архитектурную ценность; наблюдался общий упадок культурной жизни на Руси – снизилось количество ремесленников и живописцев, работавших в городах; ослабление культурных связей с Западной и Центральной Европой.
Вопрос 8. Почему именно Москва становится центром объединения русских земель? Какие ещё существовали центры? В чём их сильные и слабые стороны?
Ответ:  Причинами возвышения Москвы стали: выгодное географическое положение город находился на перекрестке торговых путей, месторасположение способствовало притоку жителей; личные качества московских князей; поддержка со стороны православного духовенства, которой умело пользовались московские князья. Одним из центров была Тверь, которая имела такие же географические преимущества, что и Москва. Однако, тверские князья уступали московским в политических вопросах (московские подавили восстание против ордынцев в Твери, чем завоевали авторитет и могущество). Также номинальной столицей Руси продолжал оставаться Киев. Киевское княжество рассматривалось как общее владение княжеского рода.
Вопрос 9. Когда было завершено объединение русских земель вокруг Москвы? 
Ответ: завершение процесса объединения русских земель вокруг Москвы в централизованное государство приходится на годы правления Ивана III (1462—1505) и Василия III (1505—1533). Были присоединены Новгород, Тверь, Псков, Рязань, Смоленск.
Вопрос 10. Какие изменения произошли в социальной структуре российского общества в правление Ивана III?  
Ответ: происходит юридическое установление крепостного права. Согласно Судебнику 1497 г. был введен «юрьев день», за неделю до него и после крестьяне могли уйти от своего хозяина, в остальное время были полностью зависимы от него. Происходит деление крестьян на частновладельческих и черносошных (владеет государство). 
2. Контрольная работа № 2 

Вопрос 1. В чём заключается сущность реформ Избранной рады 1550-х гг.: государственного управления, правовой, церковной, военной, налоговой, местного управления. 
Ответ: В 1549 г.  был созван первый сословно-представительный орган - Земский собор. Происходит формирование приказов - органов центрального управления. В 1550 г. был принят Судебник (сборник законов). Проведен в1551 г. церковный Стоглавый собор (установление православных канонов и норм). Военная реформа проведена в 1550 г. (создано стрелецкое войско и особая часть войска - «избранная тысяча»). Принято Уложение о службе: установлены точные нормы для службы для всех землевладельцев. Налоговая реформа- введение поземельной единицы налогообложения — «большой сохи». Реформы местного управления 1556 г. - отмена кормлений (получения жалования за счет местного населения).
Вопрос 2. В чём заключается цель и последствия опричнины Ивана Грозного? 
Ответ: Причинами перехода  Иван IV от Избранной рады к Опричнине было то, что царь начинает подозревать о существовании заговора воевод с боярами против его царской власти. Он считал, что его окружение мечтает прекратить Ливонскую войну, свергнуть государя и посадить на его место князя Владимира Старицкого. Опричнина привела к разорению государства, расправам и репрессиям населения, утвердила неограниченную власть царя. 
Вопрос 3. Дайте характеристику внешней политики Московского государства во второй половине XVI в.: основные направления (южное, западное, восточное), итоги.  
Ответ: Южное: главной задачей было обезопасить государство от Казанского и Астраханского княжеств. В итоге к Российскому государству в 1552 году была присоединена Казань, а в 1556 г. Астрахань.
Западное: стремление получить выход к Балтийскому морю, для чего была начата война с Ливонским орденом (Ливонская война). В результате Россия проиграла и не получила выход к морю.
Восточное: необходимо было подчинить Сибирское ханство. Для этого были организованы походы Ермака, который смог присоединить данную территорию
Вопрос 4. В чём заключаются причины и сущность Смуты в России в начале XVII в.? Роль интервенции в организации Смуты.
Ответ: Причины смуты: неурожай и голод в стране (1601-1603); прекращение династии Рюриковичей: гибель сына Ивана Грозного царевича Дмитрия в Угличе (1591), смерть царя Федора Ивановича (1598); протест населения против закрепощения. Сущность смуты выражалась в частой смене правителей на русском престоле, появлением самозванцев (Лжедмитрий I и II), притязаниями иностранных держав на русские территории (Речь Посполитая и Швеция). Интервенция в организации Смуты имела большое значение, иностранные государства подрывали политическое и территориальное единство страны. 
Вопрос 5. Составьте хронологическую цепочку правителей России во время Смуты. В чём заключаются особенности организации власти этих правителей?
Ответ: Борис Годунов  (осуществлял единоличную власть) -  Лжедмитрий I (опирался на поддержку Речи Посполитой) – Василий Шуйский (единоличное правление, борьба с народным движением) – Семибоярщина (правление представителей семи знатных боярских родов во главе с Мстиславским). 
Вопрос 6. Составьте хронологическую цепочку закрепощения русского крестьянства в XVI – XVII вв. Дайте характеристику понятию «крепостное право»?
Ответ: Судебник 1497 г. (юридическое оформление, введение Юрьева дня, пожилого) – Судебник 1550 г. (подтверждал ограничение прав крестьян)-   заповедные лета 1581 г. (запрет перехода крестьян от хозяина) - урочные лета 1597 г (введение срока сыска беглых крестьян, определенный сначала в пять лет) - Соборное уложение 1649 г.  (окончательное закрепощение, ввело бессрочный сыск, объявило вечную и потомственную крепость крестьян). Крепостное право – это совокупность юридических норм, закрепляющих запрет крестьянам уходить со своих земельных наделов без разрешения властей.
Вопрос 7. Какие изменения произошли в государственном управлении России при первых Романовых (Михаиле Фёдоровиче и Алексее Михайловиче)?
Ответ: При Михаиле Федоровиче большое влияние на государственное управление имел его отец Филарет, охарактеризовать правление можно как сословно-представительную монархию (большую роль играла Боярская дума, Земские соборы). При Алексее Михайловиче формируется абсолютная монархия. Роль Земских соборов снижается, вся власть сосредотачивается в руках царя. 
Вопрос 8. Что Вы понимаете под выражением «Земский собор». Для какого периода русской истории характерно это явление?
Ответ: Земский собор – сословно представительный орган (бояре, дворяне, духовенство, купцы), который появился в 1549 году.  Земские соборы созывали для обсуждения важных государственных проблем (избрание царя после Смуты, принятие Судебников). Земские соборы созывали с 1549 по 1653 гг. 
Вопрос 9. Что такое абсолютизм, в чём заключается его отличие от сословно-представительной монархии?
Ответ: Абсолютизм - форма правления, при которой верховная власть в стране целиком принадлежит одному лицу; неограниченная монархия. Отличие от сословно-представительной монархии заключается в том, что при абсолютной монархии не предусмотрено  участие сословных представителей в управлении государством, составлении законов.

Вопрос 10. Дайте характеристику основным реформам Петра I в социальной, экономической и государственно-административной сферах.  
Ответ: Социальная. В 1722 г. был принят Табель о рангах. Его принятие отделило в Российской империи службу военную от гражданской и придворной. 

Экономическая. В 1714 г. Петром I был подписан указ о единонаследии, закрепивший дворянскую собственность на землю и уравнявший в правах владельцев поместий и вотчин. При Петре I была введена подушная подать - форма налога.

Государственно-административная.  В 1711 году Пётр I создал Правительствующий Сенат — орган высшей законодательной, судебной и административной власти, который должен был управлять страной во время отсутствия царя. C 1718 по 1726 года происходило создание и развитие Коллегий, целью которых было замещение устаревшей системы приказов. В 1721 году был создан «Святейший Правительствующий Синод», который контролировал церковь. В 1708 г. была проведена губернская реформа.
Вопрос 11. Что Вы понимаете под выражением «политика просвещённого абсолютизма»? Каковы особенности просвещённого абсолютизма в России?
Ответ: «Просвещённый абсолютизм»- особая разновидность абсолютизма, которая предполагает смягчение произвола самодержца благодаря распространению образования, поддержке общественного мнения и самоуправления. В концепции просвещённого абсолютизма, главной идеей является понимание монархом  собственной ответственности за всех подданных, без исключения для каких-то сословий или классов. В России «просвещенным абсолютизмом» называли время правления Екатерины II, были предприняты попытки создания свода законов (деятельность Уложенной комиссии), императрица издавала свой журнал и вела переписку с французскими философами (Вольтер, Дидро). 
Вопрос 12. Укажите приоритетные направления внешней политики России в XVIII.  
Ответ: Приоритетными направлениями внешней политики России в XVIII в. было получение выхода морям. В оде Северной войны (1700-1721) со Швецией был решен вопрос о выходе Российской империи к Балтийскому морю. Также стремились расширить сферы влияния на юге. В результате русско-турецких войн (1764-1778, 1787-1791) государство получило выход к Черному морю. В 1783 году удалось подчинить Крымское ханство. 
Вопрос 13. Каковы особенности внутренней политики Александра I? А.С. Пушкин писал: «Дней Александровых прекрасное начало». Согласны ли Вы с великим поэтом?
Ответ: Внутреннюю политику Александра I можно разделить на 2 этапа: 1801 – 1812 гг.– период подготовки реформ и стремление провести масштабные преобразования либеральной направленности. 1814 – 1825 гг. – во внутренней и внешней политике стали преобладать консервативные тенденции. В 1802 г. устаревшие коллегии заменены министерствами.  В 1802 г. реформе подвергся Сенат, ставший высшим судебным и контролирующим органом в системе государственного управления. В 1810 г. создан Государственный совет – высший законосовещательный орган.  Таким образом, невозможно не согласиться со словами А.С. Пушкина. В конце правления начала осуществляться политика, нацеленная на упрочение абсолютизма и крепостнического строя. 
Вопрос 14. Какая теория легла в основу идеологического оформления самодержавной политики Николая I?
Ответ: Теория официальной народности. Это государственная идеология Российской империи, автором которой стал С. С. Уваров. В ее основе лежали консервативные взгляды (ключевые идеи - православие, самодержавие, народность).
Вопрос 15. Какие изменения произошли во внешней политике России в правление Николая I?  

Ответ: При Николае I Россия участвовала в Кавказской войне (1817-1864 гг.), русско-персидской войне (1826-1828 гг.), русско-турецкой войне (1828-1829 гг.), в результате которых,  присоединила к себе восточную часть Армении, Кавказ, получила восточный берег Черного моря. В период правления Николая I наиболее памятной стала Крымская война 1853-1856 годов. Россия была вынуждена воевать против Турции, Англии, Франции. Стран потерпела поражение в войне и утратила право иметь военно-морскую базу на Черном море.                         

3. Контрольная работа № 3  

Вопрос 1. Какие мероприятия проводились в России для решения крестьянского вопроса на протяжении XIX. Составьте хронологическую цепочку мероприятий Александра I, Николая I, Александра II. 
Ответ: Александр I (1803 год – указ «о вольных хлебопашцах», дающий право крестьянину уйти со службы барину (раскрепоститься) вместе с частью земли) - Николай I (1837-1841 гг. – реформа государственных крестьян улучшила правовое и материальное положение крепостных,  1841 г. – закон, запрещающий продавать крестьян по одиночке или вместе с поместьем) – Александр II (1861 г. – отмена крепостного права, крестьяне получают личную свободу и земельный надел)
Вопрос 2. На каких условиях крестьяне освобождались от крепостной зависимости?
Ответ: Крестьяне перестали считаться крепостными и стали считаться «временнообязанными»; крестьяне получили права «свободных сельских обывателей», то есть полную гражданскую правоспособность во всём, что не относилось к их особым сословным правам и обязанностям — членству в сельском обществе и владению надельной землёй.
Вопрос 3. Какие направления в общественном движении сложились во второй половине XIX в. Укажите их представителей и основные идеи.

Вопрос 4. Можно ли назвать реформы 1860-1870-х гг. либеральными? В чём заключается сущность каждой из них: земской, судебной, военной и др. (По выбору студента)

Вопрос 5. Что такое контрреформы, в чём они проявились в 80-90-е гг. XIX в.? Почему Александру III удалось повернуть развитие страны на путь контрреформ?

Вопрос 6. Какие политические партии составляли спектр российской многопартийности в начале XX века? 
Вопрос 7. Какие изменения произошли в политическом устройстве России после революции 1905-1907 гг.?

Вопрос 8. Можно ли считать столыпинские реформы успешными? 

Вопрос 9. Когда и как произошло свержение монархии в России?

Вопрос 10. Что такое «двоевластие»? Когда и как оно было ликвидировано? 

Вопрос 11. Объясните причины победы большевиков в октябре 1917 г.

Вопрос 12. В чём заключается суть политики военного коммунизма?

Вопрос 13. Почему потерпело поражение «белое движение»?

Вопрос 14. Когда и каким образом закончилась для России первая мировая война?

4. Контрольная работа № 4

Вопрос 1. Что такое «нэп»? Отметьте противоречия нэповской общественной модели. 

Вопрос 2. Каковы цели, экономические итоги и социальные последствия индустриализации и коллективизации? 

Вопрос 3. Какие основные периоды и военные операции можно выделить в ходе Великой Отечественной войны? Укажите в хронологическом порядке. 

Вопрос 4. Укажите источники победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Вопрос 5. Что означает выражение «холодная война»? Каковы её итоги?

Вопрос 6. Какие реформаторские преобразования пытался осуществить Н.С. Хрущёв? В чём заключается их противоречивость?

Вопрос 7. Что подразумевается под понятием «оттепель»? Для какого периода советской истории характерно это явление? 

Вопрос 8. Какова суть экономических реформ 1965 г.? Почему реформы были свёрнуты в конце 60-нач. 70-х гг.?

Вопрос 9. В чём заключаются причины нарастания кризисных явлений во всех сферах жизни общества в 70-е гг. XX .? 

Вопрос 10 . Что означает понятие «перестройка»? К какому периоду советской истории относится это явление?

Вопрос 11. В чём сущность доктрины «нового политического мышления» М.С. Горбачёва?

Вопрос 12. Когда и почему произошёл распад Советского Союза?

