Индивидуальное задание №2 «Автобиография, развернутая во времени»
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	событие, ситуация
	Мое отношение к ситуации

	Еще, будучи молодыми, мои родители, возвращаясь с культпохода, увидели на дороге  выброшенного котенка. Мимо проехать они не смогли и остановились. Котенок был в плачевном состоянии. Они повезли его в ветлечебницу, где животному оказали необходимую медицинскую помощь, и родители забрали его с собой. До сих пор уже старый повзрослевший кот живет с нами.  
	Я испытываю гордость за своих родителей. Меня переполняют эмоции, чувство радости за спасенное животное. Я считаю, что подобных поступков должно быть больше и рад, что у меня такие родители, которые стали для меня примером по жизни. Я ощущаю уверенность в своих родителях, в том что, они готовы прийти на помощь в любой ситуации, потому что они обладают чувством  сострадания.
Мое отношение к их поступку бесспорно положительное, я часто рассказываю эту историю друзьям, так как она учит доброте и бережному отношению к животным. Я полностью поддерживаю людей, спасающих животных, ведь кроме нас им не кому помочь.




Таким образом, в ходе написания отчета было несколько сложно сформулировать свои мысли и подобрать нужные слова. Сложно было сосредоточиться на конкретном вопросе, хотелось более глубже и обширнее выразить свои мысли и чувства. По описанной ситуации у меня возникали двоякие чувства, с одной стороны – гордость за родителей, с другой стороны, – ненависть к тем людям, которые издеваются над животными. В процессе описания ситуации, скорее всего больше вопросов возникло к так называемым «живодерам», хотелось выплеснуть весь негатив по поводу их поступка, но вопрос совсем в другом, в истории и поступке моих родителей.
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