Эссе на тему: «З. Фрейд «Скорбь и меланхолия»

В современной действительности пристальное внимание науки и практики привлекают вопросы, связанные с исследование реализации высших психических функций человека, а именно его эмоционального фона. При этом оригинальным ракурсом разворачивается понимание особых стагнатических состояний индивида, имеющих однобокую направленность, приводящих спектр проявлений его духовного мира к однообразию и угнетению психосоматических процессов. К таким формам проявления эмоций, как правило, относят всю негативную совокупность эмоций, например: меланхолию или скорбь.


Особенно важно изучать данные состояния потому, что они сопровождают людей на протяжении всего онтогенеза и зачастую становятся серьезным препятствием в осуществлении жизненно важных функций. Также меланхолия и скорбь являются факторами, нарушающими процесс консультирования клиента психологом, следовательно, минимизирующими терапевтический эффект от данного типа межличностного взаимодействия. 

Следует отметить тот факт, что попытки проиллюстрировать истинную природу «скорби» и «меланхолии» предпринимались неоднократно многими именитыми учеными – философами и психологами, но классическое представление о их роли представлено в фундаментальном труде родоначальника психоанализа З. Фрейда: «Скорбь и меланхолия». При этом многочисленными критиками отмечается облегченный характер повествования автора, что делает процесс понимания его сущностного смысла еще более доступным для широких масс.


Учитывая сказанное, оригинальным считают вопрос: «Какова основная сущность работы З. Фрейда: «скорбь и меланхолия».


Я считаю, что в первую очередь необходимо установить общую картину данных состояний, выделив критерии, по которым З. Фрейд их объединяет. Во – первых, автор говорит о том, что «соответствующий меланхолии аффект тот же, что и в скорби, а именно страстное желание чего-то утраченного».
 Другими словами оба состояния вызываются у человека диссонансом стабильной жизни и резким выделением из нее совершенно необходимого компонента - «объекта любви. Во-вторых, по словам психоаналитика,  печаль и меланхолия сопровождаются потерей интереса к внешнему миру, что говорит об абстрагировании человека от него. И, наконец, оба состояния непременно, могут быть объяснимыми, то есть автор не относит их к отклонениям или патологиям, делая акцент на том, что они все-таки имеют некоторую степень ненормальности. 

На мой взгляд, в труде «Скорбь и меланхолия» особенно примечательно то, что главным концептом, формирующим состояние скорби становится утрата. Лишение любимого человека, содержит болезненное настроение, потерю способности выбрать какой-либо новый объект любви — что означало бы замену оплакиваемого, — отход от какой-либо деятельности, которая не связана с памятью об умершем. Мы легко поймем, что эти заторможенность и ограниченность я являются выражением исключительного предания себя скорби, при этом для других намерений и интересов ничего больше не остается.
 Другими словами работа утраты заключается в том, что она является первопричиной возникновения состояния скорби, продуцирует ее элементы.

Оригинальным моментом в представлениях Фрейда об утрате, как мне кажется, является еще тот факт, что автор отмечает черты сходства и различия феномена утраты при состояниях скорби и меланхолии. Общим для них являются вышеописанные «болезненные» нехарактерные для обыденности эмоциональные проявления: абстракция, потеря способности любить и т.п. Но главным разграничением между скорбной и меланхоличной утратой Фрейд обозначает отсутствие в скорби расстройства чувства собственного достоинства.
Оно лишь несколько «затемнено» общим отрицательным эмоциональным фоном.  Также отличие утраты в скорби заключается в ее реальности, так как в меланхолии она очень часто «выдумывается» самим пациентом.

Я считаю, что нельзя не сказать о выделении Фрейдом главного ключа к пониманию картины меланхолии, которым он признает жалобу, как обвинение или элемент самокритики.  Психоаналитик подчеркивает тот факт, что у меланхолика нет стыда перед другими. Наоборот, он находит особое удовлетворение именно в последовательной, если не сказать жесткой и жестокой, самокомпрометации.
 То есть меланхолик использует жалобу как возможность «самобичевания», при отсутствии понимания ее истинной причины.


В конечном счете, все это неизбежно приводит к потере собственного «Я», что может быть также вызвано утратой близкого человека, и в таком случае она приравнивается к утрате «Я». Автор связывает эту тенденцию с уже упомянутой фрагментацией Я, при этом одна часть Я противопоставляет себя другой, критически оценивает ее, принимая ее за некий объект (точнее — утраченный объект), тогда как вторая часть Я практически полностью идентифицируется с этим утраченным объектом. Постепенно эта критическая инстанция смещается в Сверх - Я (моральное, карающее и наказующее), что еще более усиливает тяжесть страдания.


Я думаю, что еще одной методологической и научной ценностью работы «Скорбь и меланхолия» можно считать выделение предпосылок возникновения меланхолии. К ним автор относит: резкое снижение самооценки, нарушение цикла «сон-бодрствование»,  в ряде случаев «утрата любимого объекта», отказ от пищи, жизненные обстоятельства, сопровождающиеся стрессом, «регрессивное отнятие либидо» и т.п. Совокупность всех вышеописанных факторов в той или иной степени способствует возникновению меланхолии.

Несмотря на тот факт, что Фрейд неоднократно подчеркивает отсутствие патологической природы состояний скорби и меланхолии, при некоторых обстоятельствах последняя все-таки может перерасти в противоположное состояние мании. Она имеет то же содержание, что и меланхолия, что обе болезни борются с тем же самым «комплексом», который в меланхолия одержал победу над «я», между тем как в мании «я» одолело этот комплекс или отодвинуло его на задний план. Также нужно отметить тот факт, что все состояния радости, ликования, триумфа, являющиеся нормальным прообразом мании, вызываются в экономическом отношении теми же причинами меланхолии. Тут дело идет о таком влиянии, благодаря которому большая, долго поддерживаемая или ставшая привычной трата психической энергии становится в конце концов излишней, благодаря чему ей можно дать самое разнообразное применение, и открываются различные возможности ее израсходования.
 Другими словами и меланхолия и мания содержат в себе эмоциональную гипертрофированность, что приводит к дисбалансу внтуриличностного фона человека.

Работа скорби и меланхолии с точки зрения топического различия систем заключается в том, что в меланхолии, содержится несколько больше содержания, чем в простой скорби. Отношение к объекту при меланхолии не простое, оно усложняется амбивалентным конфликтом. Амбивалентность бывает либо конституциональная, т. е. когда зависит от каждой любовной связи этого «Я», либо происходит из тех переживаний, которые приносят с собой угрозу утраты объекта. Поэтому по своим побудительным мотивам меланхолия может значительно выходить за пределы скорби, которую вызывает, как правило, только реальная утрата, смерть объекта.

В процессе написания «Скорби и меланхолии» Фрейд сформулировал целый ряд высказываний, требующих объяснения. Например, он говорил о том, что «..Тень объекта упала на я, которое могло быть теперь оценено особой инстанцией как покинутый объект. Таким образом, утрата объекта превратилась в утрату я, а конфликт между я и любимым человеком; в раздор между критикой, направленной на я, и я, изменившимся в результате идентификации». Я считаю, что в данном случае автор мел ввиду обусловленность утраты потерей собственного я и возникновения конфликта в результате этого события. Иначе говоря, когда человек теряет «любимый объект», у него пропадает способность идентифицироваться во внешнем мире, находит свое место в нем.


Еще одна мысль Фрейда звучит следующим образом: «Меланхолия заимствует одну часть своих свойств у печали, а другую часть у процесса регрессии от нарциссического выбора объекта к нарциссизму». В данном случае Фрейд дифференцирует свойства меланхолии, сходные с печалью: грусть, отказ от общения и т. п. Но при этом, автор подчеркивает, что бесконечная самокритика при меланхолии, в конечном счете, сводится к желанию привлечь к себе внимание, расставить акценты на эгоистичных личностных проблемах.


Последней оригинальной мыслью З. Фрейда можно признать следующие слова: «В двух противоположных ситуациях; сильнейшей влюбленности и самоубийства объект одолевает я, пусть даже и совершенно разными способами». В данном контексте автор иллюстрирует преобладание чувств и эмоций по отношению к любимому объекту над чувствами человека к самому себе. Отдача эмоционального приоритета другому сама по себе является победой над собственным «Я». Здесь наблюдается духовное одоление человеком самого себя. В случае самоубийства человека побеждает свое «Я» путем физического отрешения от мира, при собственном выборе этого факта.


Подводя итог всему вышесказанному, можно сделать вывод о том, что работа З. Фрейда «Скорбь и меланхолия» несет в себе конкретную методологическую ценность, позволяя понять истинную природу и значимость для жизни человека данных эмоциональных состояний. 
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