Введение 
Ростовская область расположена на юге Европейской части России и входит в состав Южного федерального округа Российской Федерации (далее – ЮФО). Уникальное географическое и геополитическое положение обеспечивает Ростовской области функцию «ворот Северного Кавказа». Территория Ростовской области составляет 100,8 тыс. кв. километров, или 0,6 процента территории России. Ростовская область граничит с Воронежской и Волгоградской областями, Краснодарским и Ставропольским краями, Республикой Калмыкией и Украиной.

Для территории Ростовской области характерен умеренно-континентальный климат, комфортный для проживания населения. Зима обычно пасмурная, ветреная, характеризуется неустойчивой погодой, морозы чередуются с оттепелями. Снежный покров на территории области появляется в конце ноября – начале декабря, при этом он обычно редко держится более трех недель в году, в отдельные годы бывают зимы без постоянного снежного покрова. Лето – ветреное, сухое и жаркое. Характерной особенностью климата области является обилие солнечного света и тепла. 

В состав Ростовской области входят 463 муниципальных образования, состоящих из 12 городских округов, 43 муниципальных районов, 18 городских поселений и 390 сельских поселений. Административный центр Ростовской области – город Ростов-на-Дону с численностью постоянного населения на 
1 января 2014 г. 1 109,8 тыс. человек – крупный промышленный, культурный и научно-образовательный центр, важный транспортный узел. В 2002 году город получил статус столицы ЮФО, приобретя тем самым дополнительные политические и экономические преимущества. Также крупными городами области являются: Таганрог с численностью постоянного населения на 1 января 2014 г. 253,6 тыс. человек, Шахты – 237,4 тыс. человек, Новочеркасск – 
173,4 тыс. человек, Волгодонск – 170,1 тыс. человек. К муниципальным районам Ростовской области с численностью постоянного населения свыше 100 тысяч человек относятся: Аксайский (105,1 тыс. человек) и Сальский (105,0 тыс. человек).

Ростовская область является регионом со сравнительно высокой численностью и концентрацией населения и устойчиво высоким транзитным трафиком населения.

1. Основы государственного регулирования экономики

Объект исследования –Ростовская область.

Под государственным регулированием регионального развития понимают воздействие на экономическую, финансовую, социальную, инвестиционную и другую деятельность органов государственной власти субъектов Российской Федерации в целях устойчивого и сбалансированного функционирования регионов, повышения уровня жизни населения. Государственное регулирование регионального развития осуществляется в целях реализации принципов федеративных отношений и обеспечения целостности Российской Федерации. Основными задачами государственного регулирования регионального развития являются: 

- обеспечение условий для повышения уровня жизни населения и для сокращения различий социально-экономического развития в регионах; 

- формирование единого экономического, социального и правового пространства Российской Федерации с учётом интересов и приоритетов территориального и регионального развития; 

- создание условий для устойчивого и сбалансированного функционирования систем жизнедеятельности регионов; 

- содействие развитию условий формирования территориальной структуры экономики Российской Федерации на основе использования ресурсов регионов; 

- создание условий и механизмов повышения активности и ответственности регионов в решении федеральных и региональных проблем социально-экономического развития Российской Федерации. 

2. Процесс регулирования

Государственное регулирование выстраивается по определенной модели, которая включает в себя несколько основных блоков:

 блок формирования. В рамках данного блока образуется идеология государственного регулирования, формируется структура правового обеспечения этого регулирования, проводится анализ приоритетов, возможностей государства в той или иной сфере территориального развития. Основная задача блока формирования - это обосновать логику дальнейших действий, придать им законченный характер;

блок ресурсов. Этот блок составляют финансовые, имущественные, природные, социально-интеллектуальные, административные ресурсы, которые будут выделены на целевое решение задач, уже поставленных формирующим блоком можно отнести сюда часть негосударственных средств для решения этих задач;

 блок реализации. Он структурно не однороден. Включает разнонаправленные действия, политические решения, нормативно-правовые акты, которые устанавливают на отдельных территориях особые организационно-правовые режимы хозяйственной деятельности, ликвидацию последствий и катастроф, меры финансовой поддержки регионов через систему субсидий, субвенций, дотаций;

блок контроля. Данный блок включает законодательно обеспеченные меры постоянного отслеживания хода реализации мероприятий государственного регулирования развития территории.

3. Развитие экономики

Ключевые тенденции развития современной экономики:

интеграция

глобализация

В 2017 году валовой региональный продукт по оценке министерства экономического развития Ростовской области увеличен на 2,9% по сравнению с 2016 годом  при росте  ВВП в России на 1,5%.

Ростовская область открыта к взаимовыгодному сотрудничеству и приветствует конструктивные деловые предложения отечественных и иностранных инвесторов, реализация которых будет способствовать развитию, целостности и процветанию как области, так и России в целом. 
4. Школы ГРЭ 

Я бы посоветовала использование стабилизации экономического развития посредством неокейнсианской модели.
5. Инновационная политика

В данный момент получило большую популярность применение инновационных программ.
Инновационная инфраструктура Ростовской области включает:

Некоммерческое партнерство «Единый региональный центр инновационного развития Ростовской области» - ключевой объект региональной инновационной инфраструктуры;

11 инновационно-ориентированных региональных высших учебных заведения;

10 инновационно-технологических центров: некоммерческое партнерство «Инновационно-технологический центр «ИнТехДон» (г. Новочеркасск), Некоммерческое партнерство «Южный лазерный инновационно-технологический центр» (г. Таганрог) и 8 центров, созданных при ЮФУ;

20 центров коллективного пользования (при высших учебных заведениях), обеспечивающих доступ к высокотехнологичному, современному оборудованию для разработки опытных образцов и мелкосерийного производства новой продукции (14 - на базе ЮФУ, 3 - на базе ДГТУ, 2 – ЮРГПУ, 1 – РостГМУ);

ОАО «Региональная корпорация развития»;

IT-инкубатор «Южный IT-парк», основанный на базе ОАО «Региональная корпорация развития»;

представительство Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере в Ростовской области.

6. Внешнеэкономическая политика 

Цель внешнеэкономической деятельности заключается в эффективном использовании потенциала международного сотрудничества для комплексного социально-экономического развития региона, обеспечивающего: 

- рост уровня жизни, сохранение и развитие человеческого потенциала; 

- повышение эффективности и конкурентоспособности экономики. 

Подцелями общей стратегической цели являются: 

- переход на международные правила ведения бизнеса и освоение современной культуры предпринимательства; 

- создание механизмов защиты от дискриминационных форм, методов участия предприятий и организаций региона в международной торговле и сотрудничестве; 

- умелое использование опыта международной кооперации в качестве источника передовых технологий (управленческих, информационных, производственных); 

- закрепление за Ростовской областью лидирующей роли в сфере ВЭД на Юго-Западе России. 

В течение последних лет работа на внешнем рынке для многих участников ВЭД является стабильным источником получения доходов, необходимого технологического оборудования и технологий, качественных сырья и материалов. 

Для России ВЭД является крупной и растущей доходной статьей федерального бюджета. 

Активная работа на внешнем рынке приводит к глубокой интеграции экономики региона в международное разделение труда, выделяя внешнеторговый фактор как один из решающих для сохранения политической стабильности, в том числе в период предстоящих выборных кампаний. 

7. Экономическая политика

1. Постоянный рост экономики и расширение зон влияния.


2. Обеспечение определённого уровня количества занятых и рабочих мест на рынке.


3. Обеспечение государственного бюджета для того чтобы иметь возможность реализовывать какие-либо идеи.

8. Социальная политика

области социальной политики осуществляются предусмотренные «Концепцией» меры по планированию финансирования социальной сферы на основе минимальных социальных стандартов, внедрение инструментов адресной социальной помощи населению. В целом существенно усилена социальная ориентация всей экономической политики области. 

Продолжена реализация комплекса мероприятий и региональных целевых программ по реформированию ЖКХ, регулированию занятости и рынка труда, охраны труда, развитию здравоохранения, образования, физической культуры и спорта, культуры. 

Большой блок мероприятий, как уже отмечалось, реализован по реформированию жилищно-коммунального хозяйства, регулированию цен и тарифов на его услуги. 

Продолжена работа по санации предприятий ЖКХ, созданию единых расчетно-кассовых центров по оплате жилищно-коммунальных услуг, снижению дотационности ЖКХ, усилению контроля за потреблением и оплатой населением энергоносителей. 

Важной частью развития механизма социального партнерства стало включение в соглашения между Администрацией области, Федерацией профсоюзов и союзом работодателей на 2002 – 2004 гг. «Приложения» по тарифному регулированию оплаты труда. 

Реализуются, хотя и не в полном объеме, задания по  федеральным целевым программам социальной поддержки населения («Дети-инвалиды», «Старшее поколение», «Социальная поддержка инвалидов» и др.) и  региональным целевым программам – «Социальная защита инвалидов» и «Профилактика беспризорности и правонарушений несовершеннолетних». 

Получили свое развитие новые технологии социальной поддержки населения: 

·        проведен мониторинг социально-трудовой сферы в разрезе территориально-экономических зон Ростовской области; 

·        организован мониторинг производственно-трудовых процессов на градообразующих предприятиях области; 

·        проведена большая работа по профподготовке кадров, обучению персонала, созданию новых рабочих мест, улучшению условий труда и отдыха работников. 

В среднем на душу населения номинальные денежные расходы составили в I квартале 2 168 руб. Рост реальных денежных доходов хотя и замедлился, но в I квартале составил 111,2 %. Средний размер назначенных месячных пенсий увеличился до 1 266 руб. это в 1,5 раза больше, чем год назад, а с учетом инфляции рост составил 21 %. 

9. Рыночная политика

К фиаско относится неравенство доходов населения. Снижения уровня неравенства возможно достичь посредством налогового регулирования и МРОТ.
10. Государственная политика

К основополагающим принципам модернизации государственного управления относятся: гибкое сочетание разных управленческих методов, активизация социальных ресурсов на основе принципов справедливости, общего блага и личного интереса; высокая социальная эффективность и результативность управленческой деятельности на основе развития обратных связей; делегирование части государственных полномочий некоммерческим организациям и другим институтам гражданского общества; стремление к нововведениям и опора на общественные ценности.
11. Региональная политика

Цели в Ростовской области:
развитие муниципального управления и муниципальной службы в Ростовской области;

создание экономических и организационных условий для развития институтов и инициатив гражданского общества в Ростовской области, использования их потенциала в решении проблем регионального и местного значения;

совершенствование государственного управления в Ростовской области и государственной гражданской службы Ростовской области (далее – гражданская служба);

оказание содействия добровольному переселению в Ростовскую область соотечественников, проживающих за рубежом;

гармонизация межэтнических отношений в Ростовской области

12. Бюджетирование 

В основу формирования областного бюджета положены стратегические цели и задачи, определенные Президентом России, губернатором Ростовской области.

Основной целью бюджетной политики Ростовской области является обеспечение устойчивости бюджета Ростовской области. Выполнение принятых обязательств перед гражданами, развитие человеческого капитала.

Доходы консолидированного бюджета области запланированы в 2018 году в сумме 193,8 млрд рублей.

По объему собственных доходов бюджет области занимает 9 место среди субъектов Российской Федерации.

Бюджет Ростовской области характеризуется ярко выраженной социальной направленностью.

Расходы бюджета на 2018 год составляют 213,2 млрд рублей, дефицит обеспечен соответствующими источниками покрытия. Более двух третей расходов или 143,0 млрд рублей бюджета приходится на отрасли социальной сферы.

13. Налогообложение

Можно ввести налог на роскошь.
14. Финансирование

Бюджетирование необходимо выстроить  с финансированием на результат.
15. Инвестирование

Налоговые льготы.
� Государственная программа Ростовской области «Региональная политика»


� Официальный сайт правительства Ростовской области
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