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Введение
Целью прохождения практики является конкретизация представления о специальности, закрепление и углубление теоретических знаний, полученных в процессе обучения, приобретение умений по отдельным видам профессиональной деятельности.
Актуальность моей практики заключается в возможности практического закрепления теоретических знаний, знакомстве с нормативными актами, используемыми в работе правоохранительных органов РФ, закреплении специфики делового общения и элементов профессиональной этики юриста, оперирование юридическими терминами их использовании в процессе прохождения практики.

Производственная практика организуется и проводится с целью приобретения практических навыков выполнения профессиональных обязанностей, углублению и закреплению полученных знаний и умений.

Практика имеет своей целью углубление и закрепление знаний, полученных в процессе теоретического обучения. Студенты приобретают необходимые навыки, умения и опыт для работы в правоохранительных органах.
Во время прохождения практики я ознакомилась со структурой следственного отдела, общей организацией работы следственного отдела, с порядком осуществления приема посетителей, с планированием работы в следственном отделе и формами статистической отчетности, с оформлением процессуальных документов и ведением различных следственных мероприятий, таких как следственный эксперемент, проведение очной ставки, допрос свидетеля, подозреваемого, потерпевшего, вызов к следователю, опознание.
Основная часть

Служба дознания считается самой молодой в системе МВД. Хотя назвать ее новой было бы не совсем верно. На самом деле расследование преступлений в форме дознания осуществляется очень давно. Если быть точным, то термин «дознание» впервые употреблен в Судебных уставах уголовного судопроизводства 1864 г. и определялся как «первоначальные изыскания, проводимые полицией для обнаружения справедливости или несправедливости дошедших до них слухов и сведений о преступлении».
Под дознанием в то время понималась первоначальная проверка имеющейся информации о преступлении, проводимая полицией. В настоящее время дознание этим не ограничивается. Реформирование уголовного и уголовно-процессуального законодательства значительно расширило спектр деятельности подразделений дознания.
Точкой отсчёта формирования специализированных подразделений дознания является 1992 год. В целях более эффективной борьбы с преступностью 16.10.1992 года приказом МВД РФ за №368 «О мерах по укреплению подразделений дознания и совершенствованию раскрытия преступлений, по которым предварительное следствие не обязательно», были созданы подразделения дознания, которые стали самостоятельной структурой в системе ОВД. До 1992 года в структуре ОВД существовали группы дознания, осуществляющие расследование уголовных дел в пределах своей компетенции и подчиненности непосредственно начальнику милиции.
Этим приказом было предписано до 1.10.1992 года завершить формирование специализированных подразделений дознания в составе милиции общественной безопасности за счёт имеющейся и дополнительно выделенной штатной численности, осуществляя их комплектование квалифицированными специалистами, имеющими, как правило, высшее юридическое образование. Была заложена основа службы специализированных подразделений дознания органов внутренних дел края, как самостоятельного органа расследования в структуре милиции общественной безопасности. С января 1997 года служба дознания начала работать в условиях действия нового УК РФ. В это же время были внесены изменения в УПК РФ, в соответствии с которыми к подследственности органов дознания было отнесено уже 82 состава преступления.
Актуальным в этот период оставался вопрос об эффективности процессуального контроля за деятельностью лиц, производящих дознание. Эта функция была возложена на начальников милиции общественной безопасности, которые, помимо того что в большинстве своём в прошлом не были связаны с расследованием уголовных дел, не имели необходимых временных возможностей для выполнения указанных обязанностей, так как одновременно являлись кураторами всех подразделений милиции общественной безопасности.
В свете происходивших изменений законодательства роль службы дознания в системе органов внутренних дел, значимость эффективности её функционирования значительно повысились, в связи с чем 3.08.2006 года был издан приказ МВД России №606, определивший основные направления совершенствования деятельности подразделений дознания органов внутренних дел РФ на период до 2011 года.
Вступивший в силу 9.06.2007 года ФЗ № 90-ФЗ «О внесении изменений в УПК РФ» определил принципиально новые условия деятельности дознавателей. В соответствии с этим законодательным актом дознавателям были возвращены полномочия по расследованию уголовных дел о преступлениях, совершённых в условиях неочевидности, изменения коснулись подследственности, сроков производства дознания. В целях реализации положений указанного ФЗ 06.08.2007 был подписан приказ МВД России № 697 «О мерах по совершенствованию деятельности органов внутренних дел по производству предварительного расследования в форме дознания». Произошедшие изменения в уголовном и уголовно-процессуальном законодательстве повлекли значительное расширение компетенции органов дознания и, как следствие, возрастание объёма работы по расследованию уголовных дел, выполняемой дознавателями.
На подразделения дознания были возложены задачи по обеспечению личной безопасности граждан и защите собственности от противоправных посягательств путем предупреждения и расследования преступлений, производства дознания по делам, по которым предварительное следствие не обязательно, и соблюдение при этом законности.
Отделение МВД России по Киясовскому району находится по адресу: Удмуртская Республика, Киясовский район, село Киясово, улица Красная д.10, факс: 8 (34133) 3-23-33; 572-152; официальный сайт: ksv.18.mvd.ru
Структура представляет собой:

 Начальник отделения МВД России по Киясовскому району подполковник - полиции Андрей Петрович Корнев.

Заместитель начальника отделения МВД России по Киясовскому району - майор полиции Константин Витальевич Овчинников.

Заместитель начальника отделения МВД России по Киясовскому району майор юстиции Лилия Мансуровна Шамшурина.

 Начальник группы дознания отделения МВД России по Киясовскому району майор полиции Маргарита Николаевна Баль.

 Начальник отделения ГИБДД отделения МВД России по Киясовскому району капитан полиции Алексей Вячеславович Саламатов.

 Помощник начальника отделения по работе с личным составом отделения МВД России по Киясовскому району майор полиции Наталья Николаевна Рожкова.
Дознаватель - одна из самых молодых, сложных и интересных профессий в системе органов внутренних дел. Согласно ст. 5 УПК РФ: органы дознания - это государственные органы и должностные лица, уполномоченные в соответствии с УПК РФ осуществлять дознание и другие процессуальные полномочия; дознание - это форма предварительного расследования, осуществляемого дознавателем по уголовному делу, по которому производство предварительного следствия необязательно; дознаватель - должностное лицо органа дознания, правомочное либо уполномоченное начальником органа дознания осуществлять предварительное расследование в форме дознания; иные полномочия, предусмотренные УПК РФ. 

Итак, дознанием является одна из форм предварительного расследования. Однако, как следует из текста закона, полномочия органа дознания не сводятся лишь к ней. Так, органы дознания вправе осуществлять отдельные следственные действия и иные процессуальные мероприятия в рамках другой формы расследования - предварительного следствия, временно возлагая на себя функции следователя или выполняя его поручения. Поэтому на органы дознания возлагаются следующие процессуальные задачи: производство дознания по уголовным делам, по которым производство предварительного следствия необязательно; выполнение неотложных следственных действий по уголовным делам, по которым производство предварительного следствия обязательно. производство дознания как формы предварительного расследования (ст.32 УПК РФ); производство неотложных следственных действий по уголовным делам, по которым обязательно предварительное следствие (ч.1-3 ст.157 УПК РФ); выполнение следственных действий по поручению следователя (ч.4 ст.157 УПК РФ). При этом возложение полномочий по производству дознания на то лицо, которое проводило или проводит по данному уголовному делу оперативно-розыскные мероприятия, не допускается. Дознаватель уполномочен самостоятельно производить следственные и иные процессуальные действия и принимать процессуальные решения, за исключением случаев, когда в соответствии с УПК РФ на это требуется согласие начальника органа дознания, санкция прокурора и (или) судебное решение; осуществлять иные полномочия, предусмотренные УПК РФ Орган дознания является коллегиальным субъектом уголовной юрисдикции. Структурно он состоит из следующих звеньев: начальника органа дознания; начальника подразделения дознания; дознавателей. В отделе дознания ОМВД России по Киясовскому району в настоящее время несут службу 6 человек. Это молодые, ответственные, высококвалифицированные сотрудники, успешно прошедшие аттестацию в условиях современного реформирования системы МВД. Руководит отделом дознания подполковник полиции - Грецова Любовь Николаевна. В процессе расследования преступления дознаватель дает правовую оценку действиям преступника, и от его решения во многом зависят судьбы людей. В настоящее время более трети всех уголовных дел доведенных до суда, заканчивают именно дознаватели.
Сотрудники ОД в своей повседневной деятельности осуществляют анализ, прогнозирование, планирование, контроль за расследованием уголовных дел находящихся в производстве дознавателей. Все обладают достаточными знаниями, способностями анализировать и принимать управленческие решения.
Все сотрудники ОД профессионалы: имеют высшее юридическое образование и успешный стаж практической работы. Поэтому показатели работы отделения дознания из периода в период стабильные. Основными задачами ОД являются: производство предварительного расследования в форме дознания по делам, по которым предварительное следствие не обязательно; соблюдение мер по обеспечению законности при производстве дознания; проведение профилактических мероприятий по уголовным делам, по которым предварительное следствие не обязательно. Кроме того, сотрудники ОД принимают участие в охране общественного порядка в период проведения культурно-массовых мероприятий, осуществляют проверку соблюдения законности при проведении выборов. При этом в своей деятельности руководствуется конституционными принципами: уважение прав и свобод человека и гражданина, законность, гуманизм, презумпция невиновности и др.; общепризнанными принципами и нормами международного и уголовного права. Деятельность ОД регулируется действующим законодательством РФ: Конституцией Российской Федерации; Федеральным законом «О полиции»; Уголовным Кодексом РФ; Уголовно-процессуальным Кодексом РФ; Федеральными Конституционными законами; Федеральными законами Указами и распоряжениями Президента РФ; Постановлениями и распоряжениями Правительства РФ; Нормативно-правовыми актами ГУ МВД России. 

Рабочий кабинет дознавателей - это далеко не единственное место их работы, ежегодно до четверти рабочих дней они трудятся в командировках по районным и городским подразделениям. Сегодня работа сотрудников ОД включает в себя проведение различных процессуальных действий. Это - квалифицированное рассмотрение материалов доследственных проверок, выезды в составе следственно-оперативных групп на места происшествий, производство неотложных следственных действий, изобличение лица, совершившего преступление.
Дознаватели при расследовании уголовных дел тесно взаимодействуют с участковыми уполномоченными полиции. Существенно увеличилась нагрузка на дознавателей и по выездам на места происшествий в составе СОГ. Вот далеко не полный перечень всего того, чем ежедневно занимаются сотрудники ОД. Отмечу, что интересы дознавателей со следователями не пересекаются, так как закон четко делит преступные деяния на додследственные органам дознания и на те, которыми занимается следствие.
В моей практике были для ознакомления, дела небольшой и средней тяжести, следствию - все остальное. Так что у следователей больше возможностей активно работать над раскрытием и расследованием тяжких и особо тяжких преступлений.
В связи с тем, что, по мнению сотрудников отдела, объем процессуальной работы по преступлениям, предварительное следствие по которым не обязательно, в ближайшем будущем будет только расти - требуется совершенствование организации управления, нормативно-правового, кадрового и материально-технического обеспечения подразделений дознания.
Первостепенное значение приобретают вопросы системного обучения сотрудников, повышения их квалификации. Обучение специалистов - одна из важнейших функций отдела организации дознания. Ежемесячно с дознавателями, которые проработали в должности менее трех лет, проводятся занятия.
Ежеквартально на базе отдела проводятся семинары - совещания, куда приглашаются работники прокуратуры, суда, отделов МО МВД России «Бородинский», а также с кем им приходится сталкиваться в своей деятельности. К сожалению, пока еще не в полной мере соответствует нормам и материально-техническая оснащенность службы. На оперативность и эффективность деятельности подразделений дознания также влияет отсутствие инфраструктуры удаленного доступа к информационным ресурсам органов внутренних дел. 
Тем не менее, несмотря на все проблемы и сложности оперативной обстановки, ОД со времени своего создания имеют стабильно высокие показатели оперативно-служебной деятельности.
В процессе прохождения практики в отделе дознания мною были изучены: состав отдела дознания, должностная инструкция сотрудников отдела дознания, роль отдела дознания и его задачи в уголовном судопроизводстве, компетенция органа дознания, правовая основа деятельности органа дознания; ознакомилась с организацией работы отдела дознания. 
Приобретены навыки по составлению проектов уголовно-процессуальных документов таких, как протоколы и постановления.
Протокол - официальный документ, в котором фиксируются какие-либо фактические обстоятельства (процессуальные или следственные действия, судебное заседание).
Протокол может быть написан от руки или изготовлен с помощью технических средств. В протоколе указываются: место и дата производства следственного действия, время его начала и окончания с точностью до минуты; должность, фамилия и инициалы лица, составившего протокол; фамилия, имя и отчество каждого лица, участвовавшего в следственном действии, а в необходимых случаях его адрес и другие данные о его личности.
В протоколе описываются процессуальные действия в том порядке, в каком они производились, выявленные при их производстве существенные для данного уголовного дела обстоятельства, а также излагаются заявления лиц, участвовавших в следственном действии.
Протокол должен содержать запись о разъяснении участникам следственных действий в соответствии с УПК РФ их прав, обязанностей, ответственности и порядка производства следственного действия, которая удостоверяется подписями участников следственных действий. В случаях, предусмотренных УПК РФ следственные действия производятся с участием не менее двух понятых.
Постановление - это процессуально оформленное решение лица или органа, ведущего уголовный процесс, которым обосновывается и предписывается выполнение тех или иных процессуальных действий. При похождении практики я помогала дознавателю при составлении следующих протоколов и постановлений: протоколы допроса потерпевшего и свидетеля; протокол осмотра места происшествия; протокол обыска; протокол проверки показаний на месте; постановление о возбуждении уголовного дела; постановление о возбуждении ходатайства о продлении срока предварительного следствия по уголовному делу; постановление об отмене постановления о приостановлении предварительного следствия.
Также я присутствовала при производстве следственных и процессуальных действий проводимых дознавателем: осмотр места преступления, допрос потерпевшего, свидетеля и подозреваемого, проверка и уточнение показаний на месте.
Кроме того, мне поручалось выполнение и других различных заданий, например, я заполняла уведомления, повестки, запросы и т.д. Таким образом, в период прохождения практики я ознакомилась с нормативно-правовой базой, регламентирующей деятельность органов дознания. Изучила инструкции, должностные обязанности, структуру органов дознания; положения, регулирующие внутренний распорядок, порядок организации и полномочия органов дознания.
Также изучила организацию взаимодействия отдела дознания с другими подразделениями МО МВД России «Бородинский». В ходе практического применения знаний, совместно с дознавателями, участвовала в следственных действиях, выезжала на место происшествия, проводила осмотры, допросы, составляла протоколы, делала запросы и уведомления, заполняла карточки учета для статистики. орган внутренний эффективность дознание.
На органы дознания возложены следующие обязанности:

- производить предусмотренные уголовно-процессуальным законом действия и оперативно-розыскные мероприятия в целях обнаружения преступлений и лиц их совершивших;

- принимать все меры, необходимые для предупреждения и пресечения преступления;

- выполнять поручения и указания следователей в производстве следственных и розыскных действий, оказывать им помощь при проведении следственных действий.

По смыслу уголовно-процессуального законодательства, регламентирующего обязанности интересующих нас органов, органы дознания являются органами предварительного расследования, уполномоченные, как и следователь, осуществлять процессуальную деятельность в связи с поступающей к ним информации о совершении преступления.
В целом деятельность органов дознания складывается из двух основных функций: уголовно-процессуальной и оперативно-розыскной, которые объединяют собой более мелкие и конкретные функции, рассматриваемых нами правоохранительных органов. Так при уголовно-процессуальной деятельности органы дознания осуществляют следующие функции:

- рассмотрение и разрешение заявлений о преступлениях.

Органы дознания обязаны принимать заявления и сообщения о любом совершенном или подготовляемом преступлении и принимать по ним решения в срок не более трех суток со дня получения заявления или сообщения, а в исключительных случаях - в срок не более десяти суток.

Заявления могут приниматься, как устные, так и письменные (обязательны от предприятий, учреждений, организаций и должностных лиц). Устные заявления заносятся в протокол, которые подписывают заявитель и лица производящие дознание, если он принял заявление. Протокол также составляется и при явке с повинной.

После ознакомления с поступившим заявлением принимается одно из следующих решений:

- возбудить уголовное дело в порядке;

- отказать в возбуждении дела. При этом выносится мотивированное постановление;

- передать заявление или сообщение по подследственности или подсудности;

- проведение проверочных действий в связи с наличием иных поводов к возбуждению уголовного дела;

- дознание;

- досудебная подготовка материалов в протокольной форме.

По делам о преступлениях, органы дознания не позднее чем в десятидневный срок устанавливают обстоятельства совершенного преступления и личность правонарушителя, получают объяснения от правонарушителя, очевидцев и других лиц, истребуют справку о наличии или отсутствии судимости у правонарушителя, характеристику с места его работы или учебы и другие материалы, имеющие значение для рассмотрения дела в суде. Обстоятельства совершения преступления заносятся в протокол:

- производство розыскных и следственных действий по поручениям следователей;

- участие в отдельных следственных действиях, проводимых следователями, для оказания помощи.

Данная функция гласит: следователь по расследуемым им делам в праве требовать от органов дознания содействия при производстве отдельных следственных действий. Свое требование он представляет в письменном виде, и оно является для органов дознания обязательно-выполнимым.

Приведенные выше функции осуществляются органами дознания в период уголовно-процессуальной деятельности. Что же касается оперативно-розыскной деятельности органов, как мне кажется, следовало бы сначала перечислить те государственные органы, в полномочия которых входит оперативно-розыскная деятельность. Так, в соответствии со ст. 13 Федерального закона об оперативно-розыскной деятельности на территории РФ право осуществлять оперативно-розыскную деятельность предоставляется оперативным подразделениям: 

- органов внутренних дел Российской Федерации;

- органов федеральной службы безопасности;

- федеральных органов налоговой полиции;

- федеральных органов государственной охраны;

- органов пограничной службы Российской Федерации;

- таможенных органов Российской Федерации;

- службы разведки Российской Федерации;

- министерства юстиции Российской Федерации.

Как видно из данного перечня, не все органы дознания осуществляют оперативно-розыскную деятельность. Данной деятельностью не обладают руководители отдельных учреждений (командиры воинских частей, соединений, начальники военных учреждений, капитаны морских судов, начальники зимовок), а также органы государственного пожарного надзора. 

Органы, занимающиеся оперативно-розыскной деятельностью преследуют решения следующих задач:

- выявление, предупреждение, пресечение и раскрытие преступлений, а также выявление и установление лиц, их подготавливающих, совершающих или совершивших;

- осуществление розыска лиц, скрывающихся от органов дознания, следствия или суда, уклоняющихся от уголовного наказания, а также розыска без вести пропавших;

- добывание информации о событиях или действиях, создающих угрозу государственной, военной, экономической или экологической безопасности Российской Федерации.

При этом для осуществления решений, поставленных перед ними задач, указанным выше органам необходимо провести ряд оперативно-розыскных мероприятий:

- опрос граждан;

- наведение справок;

- сбор образцов для сравнительного исследования;

- проверочная закупка;

- исследование предметов и документов;

- наблюдение;

- отождествление личности;

- обследование помещений, зданий, сооружений, участков местности и транспортных средств;

- контроль почтовых отправлений, телеграфных и иных сообщений;

- прослушивание телефонных переговоров;

- снятие информации с технических каналов связи;

- оперативное внедрение;

- контролируемая поставка;

- оперативный эксперимент.

Главная задача дознания является осуществление дознания, заменяющего предварительное следствие.

Кроме того, на органы дознания возлагается принятие необходимых оперативно-розыскных и иных предусмотренных уголовно-процессуальным законодательством мер в целях обнаружения преступлений и лиц, их совершивших. Что напрямую связано с ведением делопроизводства организации, посредством деятельности ОВД.

Законность и обоснованность возбуждения уголовного дела:

- заявление (сообщение) о преступлении, его регистрация, наличие постановления о продлении срока его рассмотрения;

- осмотр места происшествия, обнаружение и фиксация следов преступления, фотосъемка, видеозапись, приобщение фототаблиц (справок, в случае невозможности изготовления фотографий); наличие даты, времени, подписей следователя, понятых и лиц, участвующих и присутствующих при осмотре;

- внесение даты, времени в постановлении о возбуждении уголовного дела;

- соответствие квалификации преступления совершенному деянию;

- направление уведомления лицу, в отношении которого оно возбуждено, и заявителю;

Производство допросов:

- потерпевших, разъяснение им прав, обязанностей;

- свидетелей;

- подозреваемых, разъяснение им прав и обязанностей ;

- обвиняемых, разъяснение им прав и обязанностей;

- участие защитника; 

Наличие подписей в постановлениях и протоколах следственных действий.

В ходе допросов должно быть выяснено:

- время, т.е. определенный момент, когда происходило общественно-опасное деяние, период дня, месяца, года; 

- место, т.е. пространство, на котором совершалось общественно-опасное деяние (участки местности, помещение, и т.д.);

- способ, т.е. действие или система действий, примененных при осуществлении преступления - инструменты, оружие, документы (их осмотр и признание вещественными доказательствами, исследование), иные средства достижения преступной цели; 

- сокрытие преступления, сбыт похищенного;

- выяснение причинной связи между действиями лица и наступившими общественно-опасными последствиями;

- форма вины: умысел или неосторожность, мотив совершения преступления; 

- если лицо осознавало общественную опасность своих действий, предвидело возможность или неизбежность наступления общественно опасных последствий и желало их наступления - речь идет о прямом умысле, в этом случае необходимо устанавливать цель, заведомость, явность, желание достичь преступного результата, мотив;

- если лицо осознавало общественную опасность своих действий (бездействия), предвидело возможность наступления общественно опасных последствий, не желало, но сознательно допускало эти последствия либо относилось к ним безразлично - речь идет о косвенном умысле. Косвенный умысел в чистом виде встречается редко, тесно граничит с неосторожностью, в связи с этим необходимо четко размежевать умысел и неосторожность;

- полнота, объективность, всесторонность исследования; возможность и своевременность поиска и выемки следов и вещественных доказательств на месте преступления; 

- приложение имеющихся фото таблиц или аудио, видеоматериалов к соответствующим протоколам следственных действий. 

Допрос не может длиться непрерывно более 4 часов. Продолжение допроса допускается после перерыва не менее чем на один час для отдыха и принятия пищи, причем общая продолжительность допроса в течение дня не должна превышать 8 часов. При наличии медицинских показаний продолжительность допроса устанавливается на основании заключения врача. Допрос несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого не может продолжаться без перерыва более 2 часов, а в общей сложности более 4 часов в день.

Устранение противоречий путём производства очных ставок: 

- место, дата, время начала и окончания очной ставки;

- должность звание, фамилия и инициалы следователя;

- фамилия, имя и отчество каждого участника очной ставки с указанием их процессуального положения;

- разъяснение порядка, прав и обязанностей участникам очной ставки;

- наличие подписей после своих показаний и подпись каждой страницы участников очной ставки,

- оглашение показаний участников и фиксация этого в протоколе;

- фиксация вопросов (ответов), заданных допрашиваемыми друг другу и участниками;

- наличие подписей всех участников очной ставки: допрашиваемых, иных участников, следователя;

Производство выемки и определение судьбы изъятых предметов:

- наличие судебного решения на выемку предметов и документов, содержащих государственную или иную охраняемую федеральным законом тайну, предметов и документов, содержащих информацию о вкладах и счетах граждан в банках и иных кредитных организациях, а также вещей, заложенных или сданных на хранение в ломбард;

- определение судьбы вещественных доказательств и каждого изымавшегося предмета со следовыми отпечатками; 

- осмотр изъятых предметов, приобщение к делу документов о месте сдачи на хранение предметов, денег, других ценностей и вещественных доказательств.

Производство обыска:

- наличие судебного решения о производстве обыска в жилище;

- обозначение в протоколе обыска места и при каких обстоятельствах были обнаружены предметы, документы и ценности, выданы ли они добровольно или изъяты принудительно;

- точное указание количества, меры веса, индивидуальных признаков и по возможности стоимости изъятых предметы;

- отметка о вручении копии протокола лицу, у которого производился обыск.

Наложение ареста на почтово-телеграфную корреспонденцию, контроль и запись переговоров:

- наличие судебного решения;

- участие понятых из числа работников учреждения связи в ходе осмотра, выемки и снятии копий с задержанных почтово-телеграфных отправлений; 

- фиксация и приобщение результатов к материалам дела (в каждом случае осмотра почтово-телеграфных отправлений составляется протокол, в котором указывается, кем и какие почтово-телеграфные отправления были подвергнуты осмотру, скопированы, отправлены адресату или задержаны).

Назначение, производства экспертиз: 

- наличие решения суда о помещении подозреваемого, обвиняемого, не находящегося под стражей, в медицинский или психиатрический стационар для производства соответственно судебно-медицинской или судебно-психиатрической экспертизы;

- своевременность ознакомления участников процесса с постановлениями о назначении и заключениями криминалистических экспертиз;

- разрешение ходатайств, заявленных в ходе ознакомления;

- наличие даты, времени и места проведения экспертизы в заключении экспертизы, подписи эксперта;

- обязательное назначение судебной экспертизы, для установления:

1 причины смерти;

2 характер и степень вреда, причиненного здоровью;

3 психическое или физическое состояние подозреваемого, обвиняемого, когда возникает сомнение в его вменяемости или способности самостоятельно защищать свои права и законные интересы в уголовном судопроизводстве;

4 психическое или физическое состояние потерпевшего, когда возникает сомнение в его способности правильно воспринимать обстоятельства, имеющие значение для уголовного дела, и давать показания;

5 возраст подозреваемого, обвиняемого, потерпевшего, когда это имеет значение для уголовного дела, а документы, подтверждающие его возраст, отсутствуют или вызывают сомнение.

Задержание:

- фактическое: лишение возможности лица, совершившего преступление, скрыться и в принудительном порядке доставление к следователю (дознавателю), который уполномочен произвести уголовно-процессуальное задержание;

- уголовно-процессуальное: применяется следователем (дознавателем), которым в срок не позднее 3 часов после фактического задержания должен быть составлен протокол в соответствии со ст. 92 УПК РФ, при этом обратить внимание на: дату, время, место составления, точные сведения о подозреваемом, результаты личного обыска; разъяснение прав и соответствующая об этом отметка; направление уведомления в письменном виде прокурору в течение 12 часов с момента задержания подозреваемого; направление уведомления родственникам о задержании лица, наличие подписи лица, составившего протокол.

Опознание лица или предмета:

- предварительный допрос об обстоятельствах, при которых допрашиваемый видел предъявленные для опознания лицо или предмет, а также о приметах и особенностях, по которым могут их опознать, по окончании допроса выяснить сможет ли опознать и желает ли участвовать в опознании лица или объекта, о приметах и особенностях которого дал показания, в случае отрицательного ответа, выяснить причину;

- согласие граждан на участие в опознании и подбор сходных по приметам лиц;

- участие понятых;

- участие защитника (педагога, законного представителя);

- в случае, если опознающий указал на кого-либо или что-либо из предъявленных для опознания, зафиксировать по каким приметам или особенностям он узнал данное лицо или предмет (наводящие вопросы недопустимы);

- фиксация ответа опознанного о своей фамилии, имени и отчестве.

В случае опознания по фотографии:

- фотографии в количестве не менее трех должны быть подобраны таким образом, чтобы они не отличались по формату и не имели резких различий по способу изображения и внешности изображенных на нем лиц;

- на фотографиях не должно быть лиц, знакомых опознающему;

Показания опознающего заносятся в протокол предъявления для опознания лица с указанием номера фотографии, на которой изображено опознанное лицо, а также приметы и особенности, по которым произведено опознание.

Во время прохождения данной практики мною был изучен порядок заполнения карточек статистического учета (статистические карточки формы 1 – статистическая карточка на выявленное преступление, формы 1.1 – статистическая карточка о результатах расследования преступления, формы 1.2 – статистическая карточка на преступление, по которому, лицо его установившее, установлено и многие другие). Заполнение и ведение вышеуказанных карточек имеет большое значение. В данных карточках отмечается довольно широкий круг информации: место, время суток, способ совершения, тяжесть содеянного, квалификация преступления, кем раскрыто, движение уголовного дела. Результатом чего является исследование и анализ криминогенной ситуации штабом МВД, а в итоге разработка новых эффективных методов борьбы с преступностью.

В раскрытии преступления помимо отдела дознания работают в комплексе несколько служб милиции: уголовный розыск, отдел по делам несовершеннолетних, служба участковых. Дознаватель, расследуя преступление, направляет поручения в вышеперечисленные службы на проверку определенных слоев граждан, к примеру, отделу по делам несовершеннолетних – несовершеннолетних, стоящих на учете в ОДН (т.е. малолетних преступников), службе участковых – лиц, не имеющих постоянного места работы, ведущих антиобщественный образ жизни, злоупотребляющих спиртными напитками. 

В ходе прохождения практики я присутствовала при ряде процессуальных действий, проводимых следователем, таких как: допрос свидетеля, допрос потерпевшего, допрос обвиняемого, допрос подозреваемого. 
Допрос обвиняемого происходил в присутствии адвоката, следователя и двух оперуполномоченных. В нашем случае обвиняемый был мужчина, которому инкриминировался разбой. В ходе допроса он сообщил все, что ему было известно. После допроса был совершен выезд на место происшествия, где обвиняемый подробно показал все, о чем он говорил на допросе. 
Показания обвиняемого - это его устное сообщение по вопросам, составляющим содержание предъявленного ему обвинения, а также об иных обстоятельствах, имеющих значение для дела, и об имеющихся в деле доказательствах, данное при его допросе и зафиксированное в установленном законом порядке. Обвиняемый вправе дать показания по предъявленному ему обвинению, а равно по поводу иных известных ему обстоятельств по делу и имеющихся в деле доказательств. Признание обвиняемым своей вины может быть положено в основу обвинения лишь при подтверждении признания совокупностью имеющихся доказательств по делу. 
Также, в ходе прохождения практики, я составляла план расследования уголовного дела, определяла методику допросов подозреваемых, потерпевших, свидетелей, определяла круг предметов и документов, подлежащих изъятию, обработке и приобщению к уголовному делу. Вносила предложения по тактике и методике расследования уголовных дел в целом и отдельных следственных действий. Под руководством следователя участвовала в допросах, осмотрах места происшествия, выемках, обысках и других следственных действиях. От его имени составляла протоколы этих действий, проекты постановлений о привлечении лица в качестве обвиняемого, избрании в отношении подозреваемого, обвиняемого меры пресечения. 
Во время прохождения практик я ознакомилась с различными процессуальными документами, которые имеют огромное значение в фиксировании различных следственных действий. 
Среди них можно назвать следующие: протокол допроса свидетеля, потерпевшего, подозреваемого, обвиняемого, протокол очной ставки, постановление о привлечении в качестве обвиняемого, обвинительное заключение, протокол осмотра места происшествия, протокол следственного эксперимента, протокол обыска и др. Важно отметить, что все эти документы составляются в строго предписанной форме и на определённых бланках. Несоблюдение правил оформления разного рода протоколов может повлечь недопустимость применения его в качестве доказательства. Все необходимые реквизиты вышеназванных документов приведены в УПК РФ.
Кроме этого, я ознакомилась с несколькими уголовными делами, находившимися на стадии расследования. Я имела возможность лично присутствовать при допросе потерпевшего, обвиняемого, подозреваемого, свидетелей, убедиться в их эффективности и законности, изучить процедуру допроса. Все следственные действия протоколируются. Протокол следственного действия составляется в ходе следственного действия или непосредственно после его окончания.
Протокол может быть написан от руки или изготовлен с помощью технических средств.
В протоколе указываются:
1. место и дата производства следственного действия, время его начала и окончания с точностью до минуты;

2. должность, фамилия и инициалы лица, составившего протокол;

3. фамилия, имя и отчество каждого лица, участвовавшего в следственном действии, а в необходимых случаях его адрес и другие данные о его личности.

В протоколе описываются процессуальные действия в том порядке, в каком они производились, выявленные при их производстве существенные для данного уголовного дела обстоятельства, а также излагаются заявления лиц, участвовавших в следственном действии.

Протокол также должен содержать запись о разъяснении участникам следственных действий в соответствии с УПК РФ их прав, обязанностей, ответственности и порядка производства следственного действия, которая удостоверяется подписями участников следственных действий.

В случаях, предусмотренных ст.ст.177, 178, 181-183, частью пятой ст.185, частью седьмой ст.186, ст.ст.193, 194 УПК РФ следственные действия производятся с участием не менее двух понятых, которые вызываются для удостоверения факта производства следственного действия, его хода и результатов, за исключением случаев, предусмотренных частью третьей ст.170 УПК РФ.

Также, за время прохождения практики, я ознакомилась с порядком составления и структурой заключения судмедэксперта. 

Экспертиза является самостоятельной процессуальной формой получения новых и уточнения (проверки) имеющихся вещественных доказательств. Предмет судебной экспертизы составляют фактические данные (обстоятельства дела), исследуемые и устанавливаемые при расследовании или судебном разбирательстве уголовного дела. Для исследования каждого вида объектов в судебной экспертизе разрабатывается методика экспертного исследования, т.е. система научно-обоснованных методов, приемов и технических средств (приспособлений, приборов, аппаратуры). 

Назначение экспертизы оформляется постановлением следователя. В постановлении должны быть указаны основания назначения экспертизы, кому она поручается и материалы, предоставляемые в распоряжение эксперта. В постановлении должны быть чётко сформулированы вопросы, требующие заключение эксперта.

Заключение эксперта состоит из трёх частей: вводной, исследовательской и выводов. Во вводной части указывается наименование экспертизы, приводятся сведения об эксперте, перечисляются поступившие на экспертизу материалы. В исследовательской части описывается процесс экспертного исследования, а также дается научное толкование установленных фактов. Выводы представляют собой ответы на поставленные перед экспертом вопросы. Эксперт, вправе по собственной инициативе сделать в заключении вывод по вопросам, которые перед ним не ставились, если они имеют, по его мнению, значение для дела.

Заключение эксперта не имеет никаких преимуществ перед другими доказательствами и подлежит обязательной оценке следователем. На каких бы точных научных данных не был основан экспертный вывод, он не может считаться обязательным для следователя (ст.80 УПК).

В нашем случае экспертиза была назначена в результате дорожно-транспортного происшествия (ДТП), связанного с наездом на пешехода. Практика расследования ДТП свидетельствует, что в связи со специфичностью данной категории уголовных дел, одним из основных источников доказательств по ним является заключение автотехнической экспертизы. В постановлении о назначении автотехнической экспертизы излагаются следующие исходные данные: 

1. Тип (марка) транспортного средства (ТС), число пассажиров, масса груза, техническое состояние. 

2. Дорожные условия: тип покрытия, продольный профиль, ширина проезжей части, состояние покрытия (сухое, мокрое, грязное, снег, лед и т.д.). 

3. Характер наезда - в процессе торможения или без него, какой частью ТС контактировало с пешеходом, координаты места контакта относительно габаритов ТС. 

4. Наличие следов: длина следа торможения (юза) и до оси каких колес он замерен, наличие следов наката после торможения и их длина (могут быть следы заноса и разворота, указать их длину). 

5. Указать место наезда и его удаление от начала или конца следа юза, общую длину следа торможения или расстояние перемещения ТС в заторможенном состоянии после наезда до полной остановки. 

6. Установить, с какого момента возникла опасность для движения, а следовательно: путь пешехода, время движения, направление движения (под углом к осевой линии), время на остановку (если она была) пешехода при переходе дороги. 

7. Расстояние видимости пешехода с рабочего места водителя.

Заключение
Таким образом, в ходе прохождения практики я закрепила теоретические знания, полученные мною в ходе обучения, приобрела новые навыки, а так же утвердилась в выборе своей профессии. Практика мне помогла в приобретении первоначального профессионального опыта в качестве сотрудника отдела дознания; помогла научиться самостоятельно решать задачи, входящие в обязанности дознавателя; сформировала практические умения и навыки в работе сотрудника отдела дознания.
Во время прохождения практики мне поручалось выполнение различных заданий, с которыми успешно справлялась. Подводя итог, хочу отметить, что прохождение практики в Отделение полиции по г. Заозерному и Рыбинскому району ОМВД России по Киясовскому району было очень интересным и полезным: я приобрела новые и усовершенствовала старые теоретические и практические навыки. В настоящее время отдел дознания является одной из ведущих служб, а ее личный состав отличает высокий уровень юридической грамотности.
Результаты, характеризующие состояние законности, качества дознания, профилактической деятельности, возмещения материального ущерба, стабильно повышаются. Также постоянно увеличивается и удельный вес уголовных дел, завершенных с обвинительным актом. На четверть сократилось количество дел, возвращенных для дополнительного дознания. Общее впечатление от практики - положительное. Замечаний, за период прохождения практики, не имела. Всю поручаемую работу выполняла в полном объеме и в срок. Считаю, что цель проделанной работы: углубление и расширение теоретических знаний, получение практического опыта - выполнена. 
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