Задание 1

Карантинные вредители, не зарегистрированные на территории РФ
Кукурузный жук (Diabrotica virgifera).
Систематическое положение вредителя: отряд жесткокрылые
(Coleoptera), семейство листоеды (Chrysomelidae).
Повреждаемые культуры: жуки питаются пыльцой, пестичными столбиками, незрелыми зёрнами, листьями кукурузы. Кроме этого, жуки могут питаться пыльцой других растений из семей тыквенных, бобовых, злаковых, сложноцветных.
Географическое распространение: распространён в Северной Америке, являясь в США и Канаде наиболее опасным вредителем кукурузы. В 1992 году был завезён в Европу (Югославия). В настоящее время очаги вредителя выявлены в Венгрии, Румынии, Хорватии, Италии, Франции, Польше, Чехии, Словакии, Словении, Украине, Болгарии, Румынии, Сербии и Австрии. Средняя скорость расширения его ареала в Европе — около 100 км в год. В ближайшие годы возможно проникновение вредителя в Россию.
Вредоносность: основной вред наносят личинки, повреждающие корни.
Повреждённые растения желтеют и отстают в росте, могут полностью погибнуть. Взрослые растения нередко полегают, что создаёт проблемы при уборке. При этом утончённое основание поваленного стебля имеет характерную форму «гусиной шеи». Повреждение жуками генеративных органов может приводить к формированию неполно выполненных початков с деформированными зёрнами.
Краткое описание биологии: в течение года развивается одно поколение. Зимуют яйца в почве на глубине 20 см. Весной, при температуре почвы 11°С, происходит отрождение личинок. Личинки первого возраста питаются на мелких, старшие на более крупных корнях. В третьем возрасте они покидают корни, формируют небольшую колыбельку и окукливаются здесь же в почве около корней кукурузы. Массовый выход жуков происходит в начале цветения кукурузы. Фенологически эти процессы совпадают. После вылета жуки приступают к питанию и спариванию. Самки откладывают яйца в почву на полях кукурузы, преимущественно у самого основания стебля кукурузы. Плодовитость около 1000 яиц. При наступлении первых заморозков жуки погибают.
Выявление и идентификация: для обнаружения личинок вредителя в период появления всходов осматривают ослабленные пожелтевшие растения. Увядшие экземпляры извлекают из почвы и осматривают их корневую систему. Выявление и учёт имаго начинают с появлением первых метёлок осматривая при маршрутных обследованиях листья, стебли, метёлки и молодые початки. Также применяются феромонные ловушки.
Способы переноса и распространения: основной способ распространения западного кукурузного жука — пассивный перенос взрослых жуков различными видами транспорта — автомобилями, железнодорожными вагонами, воздушным транспортом. Жуки переносятся как снаружи, так и внутри транспортного средства, попадая в них в период массового лёта в местах широкого распространения. Обычен также способ распространения путём активного перелёта взрослых жуков (до 20 км в день при попутном ветре).
Потенциальный ареал на территории РФ: основная зона вредоносности в РФ составляет около 1,5 млн га зоны устойчивого выращивания кукурузы на зерно, включая Краснодарский и Ставропольские края, Карачаево-Черкесскую Республику и Республику Дагестан, Ростовскую и Волгоградскую области. Потенциальный ареал на территории России с севера ограничится Курской, северной частью Воронежской и Саратовской областями.
Карантинные мероприятия в пункте ввоза подкарантинной продукции: провести первичный внешний досмотр; в случае обнаружения вредителя в активном состоянии, для предотвращения его распространения, обеззаразить груз на месте. Более детальный досмотр в приграничном складском помещении после отгрузки. При обнаружении вредителя обеззаразить груз на месте.
Карантинные мероприятия при обнаружении вредителя при вторичном досмотре подкарантинной продукции: взять образцы вредителей и направить их на лабораторную карантинную экспертизу, на основании лабораторной экспертизы определить карантинное состояние всей партии груза; в случае подтверждения наличия вредителя обеззаразить груз или подвергнуть его технологической обработке с целью уничтожения вредителя.
Места возможного обнаружения вредителя на территории РФ: зона выращивания кукурузы, посевы которой находятся в основном в Южном федеральном округе.
При проведении карантинного обследования землепользования 
хозяйства (предприятия, организации) и других подкарантинных объектов на его территории обнаружен очаг данного вредителя. В связи с этим выполните следующее:
а) кто и по каким признакам идентифицирует вредителя: вредителя идентифицируют по внешним морфологическим признакам на карантинной энтомологической экспертизе специалисты карантинной лаборатории с использованием лупы, бинокуляра и/или микроскопа.
б) кто и как определяет зону очага карантинного вредителя: установление карантинной зоны осуществляют территориальные органы Россельхознадзора. Сперва по окружности карантинной зоны устанавливается защитная зона против вредителя (гарантийная зона) — территория, где выполняются профилактические мероприятия с целью определения и устранения карантинного вредителя. Её размер определяется специальной комиссией, исходя из размеров очага, особенностей вредителя и т.д. Затем выделяют зону вредоносности вредителя которая устанавливается по возможному или фактическому экономическому ущербу, причиняемому объектом карантина.
в) опишите порядок наложения карантина на данную территорию или подкарантинный объект: должностное лицо териториального управления Россельхознадзора отбирает насекомых и отправляет образцы на энтомологическую экспертизу для подтверждения видовой принадлежности вредителя. На основании заключения карантинной экспертизы территориальное управление Россельхознадзора в присутствии владельца подкарантинного объекта составляет акт государственного карантинного фитосанитарного контроля подкарантинного объекта, констатирующего фитосанитарное состояние подкарантинного объекта. В течение трёх суток территориальное управление Россельхознадзора: письменно информирует Россельхознадзор о факте обнаружения вредителя; издаёт приказ об установлении карантинной фитосанитарной зоны (с указанием её границ и площади) и карантинного фитосанитарного режима; делает представление в орган исполнительной власти субъекта Российской Федерации, налагающий карантин; информирует юридических лиц и граждан субъекта Российской Федерации о введении ограничений и принимаемых мерах по локализации и ликвидации очага карантинных объектов через средства массовой информации.
г) разработайте мероприятия по локализации очага данного вредителя: обследования  на выявление очагов западного кукурузного жука проводить в период цветения кукурузы путём визуального осмотра растения с целью выявления имаго, питающегося в этот период пыльцой или кукурузными столбиками в утренние и вечерние часы; методом отбора почвенных образцов в весенний период при установлении среднесуточной температуры почвы 11°С. Личинок выбирают из корней. При этом следует учитывать, что основная их масса (до 90%) сосредотачивается в радиусе 10 см вокруг стебля. Для обнаружения яиц вредителя используют почвенные пробы, которые отмывают в растворе сахарозы. Кукуруза поздних сроков посева более восприимчива к повреждениям и потому осматривается более внимательно.
д) разработайте мероприятия по ликвидации очага данного вредителя: основной метод борьбы с кукурузным жуком — использование здорового посевного материала и соблюдение севооборота, так как отсутствие кукурузы полностью прерывает жизненный цикл вредителя. Химическая обработка против

личинок: внесение в почву во время сева, гранулированных препаратов

фурадан, дурсбан, каунтер, кенофур, мармал. Против имаго — использование севина, карбофоса, Би-58. Кроме того, следует запретить вывоз почвы и семенного материала из карантинной зоны, во избежание распространения вредителя.

е) дайте обоснование для снятия карантина: ликвидация очага карантинного объекта, по которому был наложен карантин, и отсутствие карантинного объекта на данной территории в течение 3-х лет подряд, подтвержденное данными контрольных обследований, проведённых должностными лицами территориального управления Россельхознадзора.
Задание 2

Карантинные вредители, имеющие ограниченное распространение на территории РФ
Американская белая бабочка (Hypharttria cunea Drury).
Систематическое положение вредителя: отряд чешуекрылые (Lepidoptera), семейство медведицы (Arctiidae).
Повреждаемые культуры: повреждает около 300 видов древесных, кустарниковых и травянистых растений, в том числе практически все плодовые культуры, предпочитая шелковицу, яблоню, сливу, вишню.
Географическое распространение: широко распространена в Северной Америке и Европе. В России акклиматизировалась и причиняет большой вред в Северо-Кавказском регионе, а также в некоторых районах Астраханской и Волгоградской областей.
Вредоносность: гусеницы сначала скелетируют, а затем грубо объедают листья. При большой заселённости может быть объедена вся листва, а дерево сплошь опутано паутиной.
Краткое описание биологических особенностей: зимует куколка в рыхлом коконе в трещинах, под корой деревьев, сухих листьях, заборах, в почве. Лёт бабочек перезимовавшего поколения начинается при сумме эффективных температур 130ºС (третья декада мая — начало июня). Яйца откладываются на нижнюю сторону верхушечных листьев по периферии кроны дерева. Плодовитость самок первого поколения — 1500 яиц, второго — 2500. Гусеницы с 1 по 4 возраст живут колониями в паутинных гнездах. Достигнув старших возрастов, расползаются, питаются и живут одиночно. Окукливаются группами в тёмных сухих местах. Вредитель развивается в двух поколениях в год.
Выявление и идентификация: бабочек выявляют визуально в процессе обследования насаждений. Для этого периодически встряхивают отдельные ветви. Потревоженные бабочки при этом взлетают и через 5-6 м садятся вновь. Используются также феромонные ловушки и ловушки с ультрафиолетовым светом. Гусениц находят по характерным паутинным гнёздам. Куколки могут быть обнаружены при почвенных раскопках, при осмотре ловчих поясов, штамбов деревьев и различных укрытий.
Пути распространения: основной путь распространения — при перевозке сельскохозяйственной продукции и промышленных грузов (в упаковочном материале).
Карантинные мероприятия в пунктах ввоза подкарантинной продукции: тщательный досмотр грузов и транспортных средств; в случае обнаружения вредителя проводится обеззараживание транспортных средств и грузов. Более детальный досмотр в приграничном складском помещении после отгрузки. При обнаружении вредителя обеззаразить груз на месте.
Мероприятия по локализации очагов данного вредителя: перед проведением работ по локализации очага определяют его границы. Очагом считается территория, ограниченная линией, отстоящей от мест обнаружения вредителя на расстоянии 1 км, а вдоль шоссейных дорог и железнодорожных путей — на 3 км.
Мероприятия по снижению вредоносности данного вредителя в существующих очагах: срезание гнёзд американской белой бабочки, отлов в ловчие пояса, перепашка почвы, использование химических препаратов (БИ-58, фозалон, пиретроиды), применение бактериальных препаратов (дипел, битоксибациллин, дендробациллин, лепидоцид и др.).
Задание 3

Карантинные болезни растений, не зарегистрированные на территории РФ
Аскохитоз хризантем.
Возбудитель болезни: Didymella ligulicola (K.F. Baker, Dimock & L.H. Davis) von Arx.
Растения-хозяева: растения для посадки, срезанные хризантемы родов Chrysanthemum и Dendranthema.
Географическое распространение: Европа, Азия, Африка, Северная и Центральная Америка, Австралия и Океания.
Вредоносность: возбудитель аскохитоза хризантем поражает все части растения, включая корни, в любой фазе роста, причем цветы и черенки особенно восприимчивы к инфекции. На листьях и черешках появляются серые, серо-коричневые или черноватые пятна неправильной формы, которые быстро увеличиваются в размерах. Листья сгнивают или высыхают, но остаются повисшими на стеблях. Часто разрушается верхушка побега. В стебли инфекция проникает обычно через устьица, места срезов или ранки, а также из пораженных листьев. Патоген вызывает образование коричневых или черноватых некрозов, которые на молодых побегах более заметны, чем на старых одревесневших частях. Поражаются и подземные части стеблей. Иногда возбудитель проникает в корни, они становятся коричневыми, ломкими и быстро сгнивают. На лепестках поражённых цветков болезнь проявляется в виде тёмных крапинок. Гниль начинается у основания язычковых цветков и быстро распространяется вверх по головке, которая становится светло-коричневой, и вскоре весь цветок обвисает, разрушается и погибает. Считается наиболее серьёзным заболеванием хризантем. Особенно огромный ущерб наносит хризантемам, которые выращиваются в теплицах.
Краткое описание биологии возбудителя: гриб перезимовывает в виде мицелия или в виде спор. Главным источником первичной инфекции являются аскоспоры, которые созревают в течение зимы и ранней весны в перицетиях на больных тканях. В течение сезона они высвобождаются и разносятся воздушными потоками. При заражении цветочных лепестков (в меньшей степени стеблей и листьев) формируются пикниды. Пикниды могут развиваться в очень сухих условиях, но пикноспорам для распространения требуется влага.
Выявление и идентификация: визуальный осмотр, метод влажной камеры, метод выделения на питательную среду, микроскопирование и морфометрирование.
Методы обследования и диагностика: тщательное обследование репродуктивных органов растений.
Способы переноса и распространения: возбудитель болезни распространяется с поражёнными черенками, растениями и срезанными цветами, а также растительными остатками. Приставшая к корням земля может также быть источником инфекции. С больных растений на здоровые гриб переносится при поливе, ветром, насекомыми, инструментом, на одежде, при срезке растений и обработке почвы.
Карантинные мероприятия в пункте ввоза подкарантинной продукции: фитосанитарный досмотр, точная диагностика и уничтожение зараженного растительного материала.
Возможные места появления очагов болезни на территории РФ: опасность распространения болезни в РФ главным образом связана с импортом зараженных растений и черенков, поэтому очаги болезни в первую очередь могут возникнуть на границах РФ с Европой и Азией.
При карантинном обследовании посевов, насаждений в хозяйствах, организациях, ОПХ, питомниках и других подкарантинных объектов обнаружен очаг болезни. В связи с этим необходимо выполнить следующее:

а) кто и как идентифицирует возбудителя: идентификацию возбудителя проводят путём макроанализа и фитопатологического анализа заражённых образцов хризантемы специалисты карантинных лабораторий.
б) кто и как определяет границы очага: очаг обследуется должностным лицом территориального управления Россельхознадзора в течение вегетации с целью определения границ.
в) опишите порядок наложения карантина: должностное лицо териториального управления Россельхознадзора отбирает образцы заражённых растений и отправляет образцы на фитопатологическую экспертизу для подтверждения видовой принадлежности возбудителя. На основании заключения карантинной экспертизы территориальное управление Россельхознадзора в присутствии владельца подкарантинного объекта составляет акт государственного карантинного фитосанитарного контроля подкарантинного объекта, констатирующего фитосанитарное состояние подкарантинного объекта. В течение трёх суток территориальное управление Россельхознадзора: письменно информирует Россельхознадзор о факте обнаружения вредителя; издаёт приказ об установлении карантинной фитосанитарной зоны (с указанием её границ и площади) и карантинного фитосанитарного режима; делает представление в орган исполнительной власти субъекта Российской Федерации, налагающий карантин; информирует юридических лиц и граждан субъекта Российской Федерации о введении ограничений и принимаемых мерах по локализации и ликвидации очага карантинных объектов через средства массовой информации.
г) разработайте мероприятия по локализации очага болезни: тщательное обследование растений и почвы на наличие возбудителя; пересадка здоровых растений в другие места для исключения контактов с заражённой почвой, заражённым воздухом и заражёнными хризантемами; тщательная дезинфекция инструментов и рабочей формы после работы с больными растениями.
д) разработайте комплекс мероприятий по ликвидации очага болезни: в борьбе с аскохитозом хризантем рекомендуются агротехнические и химические меры — обеззараживание почвы и посадочного материала, уничтожение поражённых растений, регулирование влажности воздуха, профилактическое проветривание теплиц и посадкой толерантных сортов хризантем. Рекомендуется также избегать загущенной посадки, избыточного азотного питания и увлажнения растений. Из химических средств борьбы с аскохитозом применяются медьсодержащие препараты: топаз, манкоцеб 80 СП, ровраль 25 ФЛО и ронилан ДФ. При смене культур проводится дезинфекция почвы бенлатом (0,1-0,2%) или топсином М в той же концентрации.
е) дайте обоснование для снятия карантина: ликвидация очага карантинного объекта, по которому был наложен карантин, и отсутствие карантинного объекта на данной территории в течение 3-х лет подряд, подтвержденное данными контрольных обследований, проведённых должностными лицами территориального управления Россельхознадзора.
Задание 4

Карантинные болезни, имеющие ограниченное распространение на территории РФ
Рак картофеля.
Возбудитель болезни: Synchytrium endobioticum (Schttb.) Perdval.
Растения-хозяева: картофель.
Географическое распространение: Европа, Азия, Африка, Юж. Америка, Сев. Америка, Океания. На территории РФ отмечается локально в 26 регионах.
Вредоносность: пораженные клубни непригодны к употреблению, так как

начинают загнивать ещё до уборки, урожай с поражённых кустов ничтожный. Способность гриба до 30 лет сохранять жизнеспособность делает невозможным выращивание картофеля на зараженных участках.
Краткая характеристика биологических особенностей возбудителя: рак картофеля — облигатный паразит, который образует не гифы, а зооспорангии, содержащие 200-300 зооспор. Весной, при температуре выше 8°С и при наличии влаги, зимние зооспорангии прорастают в разлагающихся наростах в почве и высвобождают одноядерные зооспоры, которые заражают картофель. Цикл развития гриба 12-14 дней. Во время всего вегетационного периода, при благоприятных условиях, идёт непрерывное развитие заболевания.
Симптомы: поражаются все части растения (кроме корней): клубни, столоны,

основание стеблей, листья и даже цветы. В местах заражения появляются

небольшие, затем всё более увеличивающиеся в размерах наросты, которые

по форме напоминают головки цветной капусты или губку. Вначале наросты имеют окраску цвета слоновой кости, затем они буреют и, наконец, чернеют, превращаясь во влажных условиях в слизистую массу. Иногда клубень может полностью состоять из бородавчатых разрастаний. Столоны поражаются в местах образования клубней. Раковые наросты образуются у основания стеблей или в пазухе листьев. У листьев поражаются черешки, прилистники, главная жилка.
Методы обследования и диагностика: ежегодное обследование посадок картофеля путём осмотра ботвы, столонов и клубней в период уборки; следует обращать внимание на наросты; наросты и почву на клубнях исследуют на наличие покоящихся зооспорангиев возбудителя рака.
Пути переноса и распространения: возбудитель рака распространяется в стадии зимних спорангиев с клубнями, почвой, орудиями обработки, с почвой на корнеплодах и корнях посадочного материала, навозом и потоками воды.
Разработайте меры по локализации очагов болезни: обследование посадок картофеля, уничтожение клубней и ботвы путём закапывания их в яму на глубину не менее 1 м с обработкой хлорной известью.
Разработайте комплекс мер борьбы с болезнью в существующих очагах: запрет на вывоз картофеля из очагов заражения; соблюдение 5-6 летнего севооборота; возделывание непоражаемых культур (капусту, огурцы, кукурузу, бобовые); выращивание ракоустойчивых сортов; химические обработки сульфатом аммония, карбамидом.
Задание 5

Карантинные сорные растения, не зарегистрированные на территории РФ
Ипомея плющевидная.
Систематическое положение: семейство Вьюнковые (Convolvulaceae).
Географическое распространение: Америка, Европа, Азия. На территории России не произрастает. Родина — тропики Америки.
Засоряемые культуры и угодья: засоряет все сельскохозяйственные угодья, сады, огороды, пустыри.
Биологические особенности: при нахождении в почве более 1 года семена впадают в состояние биологического покоя, которое может продолжаться более 10 лет. Прорастание начинается при температуре +16°С, наиболее благоприятная температура 20-35°С. Полный цикл развития ипомеи плющевидной длится 60-80 дней.
Вредоносность: истощает и иссушает почву, заглушает посевы культурных

растений, сдерживает их нормальный вертикальный рост, затрудняет механизированную уборку урожая.
Морфологическая характеристика: травянистое однолетнее растение, имеющее длинные (до 3 м), тонкие, опушенные стебли, которые обвиваются вокруг других растений или стелются по земле. Корень стержневой. Листья простые, очередные, опушённые, 3-х или 5-ти лопастные, иногда сердцевидные. Цветки воронкообразные, крупные. Венчик от белого до голубого и розово-пурпурного цвета. Плод шаровидная коробочка с 4-6 семенами. Семена яйцевидные, слаботрёхгранные, поверхность зернистая, матовая или слабо блестящая. Окраска серовато-чёрная.
Пути заноса и распространения: семена ипомеи не имеют приспособлений,

которые способствовали бы их разносу на большие расстояния. Они могут

быть занесены на территорию РФ с зерном сои и кукурузы из США, Аргентины, Бразилии.
Карантинные мероприятия в пунктах ввоза подкарантинной продукции: предотвращение завоза семян ипомеи плющевидной с импортируемой

продукцией.
Возможные места появления очагов карантинного сорняка на территории РФ: в Тульской, Ивановской и Московской областях, а также в окрестностях Санкт-Петербурга.
При карантинном обследовании посевов (насаждений), территории хозяйства (предприятия, организации) был обнаружен очаг карантинного сорняка. В связи с этим необходимо выполнить следующее:

а) кто и как идентифицирует данный вид сорняка: выявление и идентификация данного сорняка проводится по внешним морфологическим признакам стеблей, листьев, цветков, плодов и семян агрономом или специалистом карантинной службы.
б) кто и как определяет границы очага: границы очага определяются сотрудником Госинспекции по карантину растений путём исследования почвы на наличие семян сорняка.
в) Разработайте комплекс мероприятий по уничтожению очага: проведение агротехнических мероприятий направленных на снижение запаса семян сорняка в почве и недопущение обсеменения ипомеи; химические обработки наиболее эффективны в фазу 4-6 настоящих листьев сорняка, в садах — производные глифосата или арсенал, в посевах злаковых культур — атразин, гезагард, 2,4-Д и др.
Задание 6

Карантинные сорные растения, имеющие ограниченное распространение на территории РФ
Амброзия полынолистная.
Систематическое положение: семейство Сложноцветные (Asteraceae).
Географическое распространение: Европа, Азия, Америка, Африка, Австралия. В России произрастает на территории 19 субъектов Федерации. Родина амброзии — Северная Америка.
Засоряемые культуры и угодья: все полевые культуры, особенно пропашные и зерновые, а также огороды, сады, виноградники, луга, пастбища, полезащитные лесные полосы. Обильно произрастает на обочинах железных, шоссейных и грунтовых дорог, по берегам рек и прудов, на пустырях и других необрабатываемых землях, на улицах и в усадьбах населенных пунктов.
Морфологическая характеристика: травянистое однолетнее растение высотой от 0,1 до 2,5 м, в зависимости от условий произрастания. По внешнему виду

напоминает полынь обыкновенную. Все растение опушено, стебель прямоугольный, ветвящийся, корень стержневой, веретеновидный с мощным разветвлением, проникает на глубину до 4 м. Листья одно- или дваждыперисторассечённые. Мужские цветки жёлтые, собраны в корзинки по 5-25 цветков, которые расположены на верхушках веток. Женские корзинки располагаются в пазухах листьев или у основания мужских соцветий по 2-3 вместе. Плод — обратнояйцевидная семянка в обёртке, к основанию клиновидно сжатая, с 5-7 мелкими шипиками вокруг верхней части и одним более крупным в центре, на верхушке. Окраска варьирует от зеленовато-серой до коричневой. Обёртка достаточно легко отделяется от семянки. Семянка обратнояйцевидной формы с небольшим выступом на вершине — остатком столбика. Поверхность слабо блестящая или матовая, гладкая. Окраска от серовато-бурой до почти чёрной.
Биологические особенности: свежесобранные семена не прорастают, они находятся в состоянии биологического покоя, который составляет 4-6 месяцев. Продолжительность вторичного покоя семян амброзии полынолистной составляет от 4 до 40 лет.
Вредоносность: развивая мощную надземную массу и корневую систему,
амброзия сильно подавляет культурные растения, иссушает и истощает

почву. Засоряет все полевые культуры и земли несельскохозяйственного

назначения, пастбища, улицы и усадьбы населенных пунктов. Пыльца может

вызывать аллергические заболевания людей.
Пути заноса и распространения: семенами — с ветром, водными потоками,
птицами и др.
Карантинные мероприятия в пунктах ввоза подкарантинной продукции: тщательный досмотр на выявление семян сорняка, их отбор и уничтожение.
Разработайте комплекс мероприятий по ликвидации первичных и изолированных очагов: механическое удаление растений путём выкашивания в фазу бутонизации с захватом защитной зоны и вывозом скошенной массы, а также ручная прорывка с корнем до начала цветения.
Разработайте комплекс мероприятий по снижению вредоносности карантинного сорняка в очагах на большой площади или в зоне натурализации: тщательная очистка семенного материала от семян сорняка на различных зерноочистительных комплексах; высевание многолетних трав, с которыми амброзия плохо конкурирует; применение биалафоса в фазе 6-8 листьев у сорняка в дозах 0,25-0,5 кг/га; выпуск амброзиевого полосатого листоеда и/или амброзиевой совки.
