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Введение
Понятие и принцип «социального государства» в настоящее время находится под пристальным изучением российских и зарубежных теоретиков. Анализу этого явления «социальное государство» послужило невероятному количеству всевозможных публикаций. Где предпринимаются попытки единообразному рассмотрению форм социальной деятельности государства. Исторической динамики, правового оформления принципа социального государства и его современное соотношения с принципами правового государства.
В современном мире принцип социального государства провозглашен  во многих странах как один из базовых принципов современного цивилизованного, правового государства. 
Проблема становления как социального государства в Российской Федерации (далее – РФ) актуальна. Действующая Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) (далее – Конституция РФ) провозглашает нашу страну социальным государством (ст. 7 Конституции РФ). Данное конституционное положение вытекает из базовых конституционных характеристик нашего государства:

 – «демократическое федеративное правовое с республиканской формой правления» (ч. 1 ст. 1 Конституции РФ);

- «носителем суверенитета и единственным источником власти является многонациональный народ РФ» (ч. 1 ст. 3 Конституции РФ);

- «человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина - обязанность государства» (ст. 2 Конституции РФ). 

Однако в силу определенных объективных и субъективных причин до идеала социального государства в РФ еще далеко. 
Широкое восприятие социального государства порой приводит к разночтению критериев, которыми необходимо оценивать и которым соответственно должно соответствовать социальное государство. 

Актуальность исследований социального государства определяют  политические последствия самого государства, их значение для теории и практики. Выработка теории социального государства необходима, поскольку реализация социальной функции государства приносит очевидную пользу, однако под это должен быть заложен прочный фундамент, состоящий из научных знаний.

Декларирование государства как социального изначально предполагает под собой участие в жизни общества, личности не только в экономической,  но и в культурной сфере.

Методологическую  и  теоретическую  базу  исследования  составили достижения отечественных  и зарубежных ученых – теоретиков, активно исследующих данную проблему, необходимо выделить таких авторов, как: М.П. Бочарова, В.Д. Дзодзиева, В.Д. Роика, В.А. Торлопова, В.П. Милецкого, С.В. Калашникова, В.П. Пугачева, А.И. Соловьева, А.Ф. Храмцова,  В.Е.Чиркин, О.В. Родионова, О.Е. Кутафин, Ю. Лужков, В.Д. Зорькин, П.К. Гончаров, Л.Н. Кочеткова,  М.В. Каргалова, В.Д. Роик и др.
Цели исследования: анализ исторического и современного опыта осуществления социальной функции государства, а также рассмотрение отличительных черт социального государства.

Объектом исследования является социальное государство.
Предметом исследования является развитие идей о социальном государстве.
Поставленные цель и задачи определили выбор методов и приемов работы: на этапе сбора материала – сплошной и случайной выборки, на этапе исследования – методов описания, контекстуального анализа, сравнения, обобщения и статистического анализа.

Глава 1 Понятие, признаки и функции социального государства

1.1 Понятие социального государства
Социальное государство - тип государства, в котором основные усилия 
государственной  власти  направлены на  проведение  активной   социальной 
политики, смягчение и предупреждение социальных конфликтов

Л. Н. Кочеткова ссылаясь на труды Л. фон Штейн, выделила следующие сущностные характеристики социального государства, это:
- социальное государство имеет долженствовательную, обязательственную природу. Именно обязанность государства заботиться о человеке, а не сама забота, составляет главное принципиальное отличие социального государства от всякого другого. Другими словами, главная отличительная черта социального государства – это признание и закрепление со стороны государства своих обязанностей перед гражданами; 
- социальное государство не только обязано, но и может выполнять свои функции. Эту возможность ему дает власть. Необходимость применения власти обусловлена тем, что выполнение социальных обязанностей может быть сопряжено с государственным принуждением, например, когда речь идет о перераспределении доходов для выполнения социальных программ.
- социальное государство само заинтересовано в выполнении взятых на себя обязанностей. Смысл становления государства в качестве социального заключается в том, что человек, будучи удовлетворенным уровнем и качеством своей жизни, имея возможности для свободного развития, скорее всего, не будет стремиться радикально, менять свое положение – так обеспечивается естественная стабильность общественной структуры, в том числе политическая стабильность, что составляет главную цель социального государства.
Таким образом, конечная цель социального государства – это сохранение социально-политической стабильности, то есть условий, при которых государственная власть чувствует себя в полной безопасности. Поэтому в деятельности социального государства нет ничего альтруистического, то есть того, что бы государство делало себе в ущерб. Государство так же заинтересовано трансформироваться в социальное, как оно заинтересовано в своем сохранении и развитии
.
Социальное государство – по своей характеристика, относится к конституционно-правовому статусу, которое предполагает конституционное гарантии, экономических, социальных и политических прав и свобод человека и гражданина.
Основой социального государства является связь всех социальных и этнических слоев населения в единое целое и объединенное под эгидой  «гражданское общество». Главной же целью социального государства становится в обеспечении защиты интересов всего гражданского общества, а не его части. 
Современное социальное государство – это институт, направленный на организацию достойной жизни и развития всего обществ в целом, защиту прав, свобод и интересов всех его граждан и народов, орудие решения споров и конфликтов как внутри страны, так и за ее пределами
.
Идея социальной государственности наталкивается на противодействие со стороны, как ученых, так и политиков ряда направлений общественно-политической мысли. Так, сторонники неограниченной экономической свободы видят в социальной деятельности государства покушение на эту свободу, поскольку она ведет к нарушению «справедливости» свободного рынка, ограничивает права индивида, порождает слой пассивных людей, рассчитывающих на помощь государства и не желающих активно включаться в состязание и конкуренцию свободного рынка. Далеко неоднозначно социальная деятельность государства оценивается в нашей стране, что обусловливает по отношению к ней в последнее время повышенный интерес общественности
.

Это спор возникает и существует в государстве, когда в стране намечается стабилизация в рыночное экономике. С одной стороны, либеральные идеи, с другой повышение социальной роли государства в связи с повышением эффективности социальной политики, которое формирует новое и видоизменяет старое представления о социальном государстве. 
Современное социальное государство стремится отказаться от наставничества и плановой экономики, и в первую очередь ориентировано на устранение иждивенчества и одновременно с этим направлено на создание подходящих социальных условий через социально-ориентированное рыночное хозяйство.

 Очень точную характеристику дал Е.П. Тавокин «фундаментальные положения концепции “социального государства” основаны на неявном стремлении смягчить последствия, защититься от пороков либеральной рыночной стихии. То есть “концепция” представляет собой попытку “лечения” следствий при полном сохранении причин. Подкрепляются эти попытки упованиями на “невидимую руку рынка”, на “эффективных собственников”, на “демократию” и тому подобные пропагандистские штампы. В качестве научных аргументов используются пафосные лозунги относительно “прав человека”, всяческих “свобод” и “равных возможностей”. С помощью этих “аргументов” концепция “социального государства” направлена на формирование иллюзии о том, что имеются некие институты и механизмы, целью которых является обеспечение “уровня жизни достойного человека”»

В настоящее время многие авторы пытаются обосновать, в качестве устойчивого признака социального государства наличие в нем институтов гражданского общества. Однако как выше было сказано это не, так и как кажется, данный признак позволяет разграничить социальные государства от иных государственных образований.

Один из главных инструментов самореализации социального государства по общему определению является социальная политика. Связь социального государства с социальной политикой прослеживается тогда, когда потребности и интересы его граждан полностью удовлетворены социальной политикой государства.

Суть социальной политики государства, строится в обеспечении повышения благосостояния уровня жизни населения, создании социальных предпосылок в формировании экономических стимулов развития производства. 
Любое социальное государство можно оценить по так называемым  индикаторам, которое позволяет трезво оценить ситуацию в социальной сфере, и соответственно  ставить конкретные задачи перед социальной политикой для исправления негативной ситуации. Одним из таких индикаторов считается «порогом бедности». Поэтому прожиточный минимум в отличие от физиологического прожиточного минимума признавался категорией динамичной, подверженной изменениям вместе с общественным развитием.

Зарождение и становление модели социального государства находится в глубокой связи с содержанием реформ и всем ходом современной модернизацией страны.

1.2 Функции социального государства
В отечественной науке нет четкой границы понятий «социальные функции государства» и «функции социального государства». Однако  есть различие, так в частности социальные функции выполняются в принципе  любым государством (с любим государственным строем и режимом), вопрос стоит только в масштабах и формах осуществления, отсюда вывод, осуществляя социальные функции, не всякое государство будет выступать в качестве социального. 

Ошибочно было бы предполагать, что функционирования социального государства это именно социальные функции, здесь скорее заложен смысл о доминантности по отношению к другим функциям. 
Л.Н. Кочеткова выделяет три функции социального государства: 
- ограничительная (связана с такими социально-экономическими явлениями как регулирование спроса, регламентация трудовых отношений и др.);
 - обеспечительная (касается широкого спектра социальных программ страхования и социальной защиты);
 - гарантирующая (предполагает не только наличие социальных обязанностей государства, но и гарантий их исполнения)
. 
В.Н. Расторгуев считал, что в первую очередь социальное государство должно выполнять следующие функции:

 - политический баланс внутри страны как основа безопасности, который обеспечивается главным образом конкуренцией двух партий, то есть «наедятся» люди правых, голосуют за левых, и наоборот; 

- социальное государство как клапан, то есть оно должно служить «свистком», через который выходит ненужная социальная энергия;

- социальная перспектива, без которой общество погрязнет в депрессии, ее отсутствие уничтожает и «вымывает» народ. ценностный ориентир - плоха та идея социального государства, которая не хочет стать конституционным принципом
. 

Анализ деятельности социальных государств показывает, что все они в процессе своей жизнедеятельности опираются на: 
- экономическую свободу человека и признание права предпринимателей и их объединений, лиц наемного труда и их профсоюзов на тарифную автономию на основе социального партнерства; 
- доверие к регулирующей роли рынка через спрос, предложение, ценообразование, конкуренцию, но одновременно и ответственность государства за игру рыночных сил и создание условий для упорядочения течения экономической и социальной жизни, направленной на обеспечение благополучия своих граждан; 
- социальную справедливость и солидарность общества, в том числе путем налогового перераспределения доходов от богатых к бедным и загрузки трудоспособных, чтобы помочь уже нетрудоспособным; 
- участие работников в управлении производством и распределением, в общественной и государственной жизни, развитие при этом различных форм экономической демократии
.
 Обобщая выше сказанное можно сказать, что функции социального государства, это:

- сглаживание социального неравенства путем перераспределения доходов между различными социальными слоями через налогообложение, государственный бюджет, специальные социальные программы и т.д.;

- борьба с безработицей, обеспечение трудовой занятости населения, выплата пособий по безработице и т.д.;

- поиск баланса между свободной рыночной экономикой и мерой воздействия государства на ее развитие с целью обеспечения достойной жизни всех граждан;

- участие в реализации межгосударственных экологических, культурных и социальных программ, решение общечеловеческих проблем;

1.3 Признаки социального государства
 Наиболее точно, на взгляд автора, дали понятие признак социального государства Т.В. Кашанина, А.В. Кашанин которые свели это понятие к нескольким тезисам, а именно:  
- достойный уровень заработной платы трудоспособных граждан. Именно их трудом содержится государство и общество в целом, поскольку они являются основными налогоплательщиками;

- высокий уровень удовлетворения людьми своих потребностей. Многие еще помнят советские времена, когда в карманах у людей были деньги;

- мощная социальная защита нетрудоспособных слоев населения. Имеются в виду пенсионеры, инвалиды, дети, учащиеся, безработные, переселенцы, беженцы и т. д. Они должны получать пенсии и пособия в таком размере, чтобы не чувствовать себя ущербными членами общества и иметь возможность на достойном уровне удовлетворять свои потребности; 

- хорошая система образования, здравоохранения и других социальных услуг. Образование — важный фактор продвижения личности вперед, здравоохранение — залог ее комфортного существования, удобство дорожного и транспортного обслуживания повышает динамизм личности;

- минимизация социальных различий. В обществе существуют различные страты, в пределах которых имеются также различия возрастные, половые, профессиональные и др. И тем не менее по социальному положению, т. е. значимости для общества, а отсюда и по положению имущественному, все же резких различий не должно быть; 
- реализация социальной справедливости. Социальную справедливость в упрощенном варианте можно определить, как соответствие того, что человек дает обществу, тому, что он от него получает. Большинство согласятся с тем, что вряд ли справедливо, когда значительные богатства, накопленные многолетним трудом всего российского народа, вдруг в одночасье оказались в руках расторопных дельцов — олигархов;

- мирное разрешение социальных конфликтов. Конечно, желательно до конфликтов все же не допускать, И тем не менее совсем избегать их не удается. Например, большое число фермеров США и Европы в течение многих лет выращивали продукцию для России (зерно, кур, цветы и др.). Однако Россия в последнее время по многим позициям отказывается от экспорта. Фермеры зарубежных стран проявляют недовольство и склонны бастовать. Правительства этих стран вынуждены рассматривать вопрос о выделении им субсидий, что, понятно, сразу может отразиться на других слоях населения;

- воплощение в жизнь нравственных предписаний общества. Благотворительность, милосердие, альтруизм и другие явления бескорыстной помощи людей друг другу становятся нормой жизни, а не экзотическим явлением, не говоря уже о неукоснительном и привычном соблюдении всеми норм морали в своем поведении.

Социальное государство — это государство благосостоятельных людей, в котором формальное равенство граждан постепенно становится равенством фактическим
.

Глава 2 Становление социального государства и его конституционно-правовые характеристики

2.1 Понятие становления социального государства

Понятия "социальное государство" и "социальное правовое государство" как политическое и государственно-правовое установление впервые в мировой конституционной практике было закреплено в ст.20 и 28 Основного закона ФРГ от 23 мая 1949 г
. 
Данное утверждение не означает, что в конституциях других государств в указанном времени не были закреплены в том или ином понятии аналогичное положения. Так в частности, в Конституции Итальянской Республики от 22 декабря 1947 г. в ст.3 было прямо записано: "Задача Республики - устранять препятствия экономического и социального порядка, которые, фактически ограничивая свободу и равенство граждан, мешают полному развитию человеческой личности и эффективному участию всех трудящихся в политической, экономической и социальной организации страны"
 
В самой старой из ныне действующих Конституций – в Конституции США, прямо не содержатся подобные установления. Однако имеется  положение о том, что "никакие денежные выдачи из Казначейства не могут производиться иначе как согласно установленным законом назначениям"
.

Это в дальнейшем послужило основой для принятия в 1935 году Закона о социальном обеспечении, социальное законодательство стало своеобразным компромиссом для президента между защитой интересов представителей бизнеса и простых американцев.

Указанные примеры свидетельствуют о развитии не только государства и права, но и о развитии сотрудничества общества и государства. Развитие осуществляется в обоих направлениях, не только общество влияет на изменение государства, но и государство воздействует на состояние общества в целом. Тем самым регулируя различные виды общественных отношений, зачастую превращая их из частных, в публичные. 
Вследствие такого взаимодействия и общество, и государство приобретают новые социальные качества при сохранении таких качеств и свойств, которые со временем становятся архаическими. Этот сложный и противоречивый процесс социально-политического развития находит свое отражение и в политической теории, концепции которой также оказывают обратное воздействие на принятие соответствующих установлений
.

Большинство исследователей - и зарубежных, и российских - связывают появление идей о формировании социального государства с теориями Т. Гоббса и Дж. Локка, являвшимися результатом осмысления Английской революции 1648 г. и Славной революции 1688 г. Но в наиболее развитом виде эти идеи и политические требования начали проявляться с 30-40-х гг. XIX века. Некоторые исследователи полагают, что Гоббс анализом отношений индивида и государства заложил предпосылки для развития свободного целеполагания и атомизации общества, составляющих основу частной конкуренции и рынка
.

В свою очередь, Ж.Ж. Руссо считал одной из задач государства устранение несправедливого и нестерпимого для общества деления людей на богачей и нищих, но не настаивал на устранении богатства вообще и тем более богатых
.

Теоретики, жившие в условиях XIX века, модифицировали и трансформировали идеи XVII-XVIII вв. в соответствии с новыми историческими условиями. Практические же меры в области взаимодействия общества и государства носили, с одной стороны, насильственный репрессивный характер, а с другой - выражали объективную потребность в смягчении социальных контрастов и антагонизмов. В политической теории возник ряд новых концепций: либерализм с его апологией частной собственности, индивидуализма, конкуренции, рынка и "минимального государства" как "ночного сторожа"; утопический социализм в разных модификациях, введший термин "социализм" как противоположность индивидуализму. В конце 40-х гг. XX века возник марксизм, с совершенно других теоретико-методологических позиций осмысливший теории предшественников и современников
.

Для этой социально-политической доктрины характерны две особенности. Одна из них относится к деятельности государства в сфере экономики, а вторая - к способу отправления государственной власти. В сфере экономики государству отводилась функция "ночного сторожа", то есть невмешательства в экономическую жизнь и несоздания препятствий неограниченному обогащению. Отправление же государственной власти понималось как охрана установленного правопорядка и обеспечение равенства всех перед законом, без учета фактического неравенства людей
.
Становление социального государства – формирование политической власти общества, функция которой сводится к удовлетворению потребностей человека, разработка условий для формирования его потенциала и развития.
В современном мире социально ориентированное государство соприкасается со множественными проблемами в частности, с проблемой борьбы за разделения материальных ресурсов без решения которых немыслимо построения социального государства как токового.

 2.2 Формирование социальных государств
Принцип индивидуальной свободы, раскрепощая инициативу и самодеятельность людей, способствовал развитию частного предпринимательства и рыночного хозяйства и, таким образом, имел экономическое основание в период упрочения экономической мощи буржуазных государств. Однако к концу XIX в. по мере развития и накопления богатства стало происходить имущественное расслоение буржуазного общества, его поляризация, чреватая социальным взрывом
. 
Следуя этому можно предполагать, что индивидуальная свобода должна будет рано или поздно перейти в другую стадию и государство должно будет как то на это реагировать. Индивидуальная (частная) благотворительность в итоге перейдет под патронаж государства и соответственно государству придется вмешаться в социально-экономическую сферу. Исходя из этого смело можно предполагать, что формирование социального государства начнется данном историко-политическом русле, что также послужит пониманию его качеств и функций.
В дальнейшем идея социального государства получает все большее признание, воплощаясь в практике и конституциях современных государств. Впервые государство было названо социальным в Конституции ФРГ 1949 г. Так или иначе принцип социальности выражен в конституциях Франции, Италии, Португалии, Турции, Испании,Греции, Нидерландов, Дании, Швеции, Японии и других государств
.

Следует отметить, что, несомненно, стимулирующим фактором, катализатором процесса развития идеи социального государства и воплощения ее в жизнь на Западе было возникновение Советского государства, постоянно декларировавшего в своих конституциях и других законодательных актах социальную ориентированность политики. И хотя политическая теория и декларации социализма зачастую находились в противоречии с реальностями отсутствия гражданского общества, правового государства и частной собственности как экономической основы этих институтов, нельзя отрицать реальных достижений в социальной политике социалистических государств. Граждане этих стран, несмотря на издержки социалистического строя, обладали такими важнейшими социальными ценностями, как практически всеобщее экономическое равенство, экономическая, политическая и правовая стабильность, доступность услуг здравоохранения и образования, уверенность в завтрашнем дне, достаточное пенсионное обеспечение
.

Становление социальное государство происходит в прямом взаимодействии с гражданским обществом, что в итоге должно привести его к правовому государству, в прямом смысле этого слова. 
Истоки социальной политики государства находятся в далеком прошлом, когда правители (например, римские цезари) заботились о предоставлении плебсу "хлеба и зрелищ". Однако о социальном государстве как особой политико-правовой реальности можно говорить лишь тогда, когда социально ориентированная политика фактически становится основным направлением его деятельности и распространяется на широкий круг объектов. Кроме того, социальным может быть только государство, имеющее высокий уровень экономического развития, причем в структуре экономики должна быть учтена социальная ориентация государства. В связи с этим момент реального возникновения социальных государств следует отнести к 1960-м гг. В каждой же конкретной стране начальную стадию формирования социального государства следует связывать с установлением ответственности государства за предоставление каждому гражданину прожиточного минимума, что в дальнейшем трансформируется в обязанность государства обеспечить каждому гражданину достойный уровень жизни
.

Необходимо отметить, что социальное государство при проведении внутренней политики осуществлять баланс между соблюдением интересов всех слоев населения.

2.3 Конституционно-правовые характеристики социального государства
Конституция – нормативная основа совершенствования страны, которое несет, в себе понятие по обеспечению прав человека и гражданина, что в свою очередь порождает правовую основу социального государства.
Положение о социальном государстве ввиду его общественной важности отнесено к основам конституционного строя страны и находит своё развитие в других конституционных нормах
. 
Для понимания  сущности социального государства, надлежит найти признаки его в законодательстве страны и правоприменения этого законодательства в стране.

В. Е. Чиркин видит и определяет юридические и фактические индикаторы социального государства закрепленного конституцией этого государства.

Это, одним из первых положений, относящихся к современной концепции социального государства и включенных в конституции, было, положение о социальной функции частной собственности. Впервые оно прозвучало в немецких конституциях - Веймарской 1919 г. и ФРГ (Западной Германии) 1949 г. 
Социальное партнерство. Эта формулировка содержится в некоторых конституциях, например в Конституции Египта. Социальное партнерство распространяют, прежде всего, на отношения труда и капитала, работников и работодателей. 
Социально-экономическое равноправие индивидов и социальных, национальных, иных общностей, вносящих свой вклад в прогрессивное развитие общества. Однако здесь он сам себя поправляет и дает разъяснение. «Абсолютное равенство всех людей и различных общностей вряд ли достижимо, по крайней мере, в обозримом будущем. Физическое равенство просто невозможно (каждый человек имеет свои особенности, например один сильнее, другой слабее, и никакое государство не в состоянии уравнять их)». 

Социальная справедливость. Как пример приводит установление законом минимального размера оплаты труда (МРОТ). Обособленно ставит показатель социальной справедливости потребительскую корзину, набор минимума товаров и услуг, необходимых для жизни человека (черта бедности).

Социальная ответственность. И тут дает разъяснение, «такой прямой формулировки нет в конституциях, она вытекает из самого понятия и связанна напрямую с решением вопросов труда, пенсий, а также социальной инфраструктуры — образования, медицинского обслуживания, и т.д».
Особо отмечает то обстоятельство, «что современное социальное государство - это технократическое и технологическое государство, в большей степени и инновационное государство. Влияние, власть профессионалов (технических и иных специалистов) связаны, прежде всего, с тем, что государству, его органам в результате возросшей регуляционной активности приходится решать такие технические, социальные и иные задачи, с которыми ранее не сталкивались. Отсюда возникает необходимость особой подготовки государственных (и муниципальных)"управленцев", развития технологичности государственного аппарата, хотя последнее слово при принятии решений остается и должно оставаться за правительствами и парламентами»
.

Заключение
Понятие термина "социальное государство" не имеет четкой трактовки, теоретикам мира и России в частности не удается определиться с единственно правильной трактовкой. Но они все считают главной задачей социального государства - достижение такого баланса, которое строится на закрепленных правовых принципах социальной справедливости и ответственности государства, бизнеса и общества. 
Они все сходятся во мнении, что сама идея социальной государственности сформировалась в конце XIX - начале XX в. как результат социально-экономических процессов, происходящих в Европе. 
Социальное государство (нем. Sozialstaat; государство всеобщего благосостояния, государство всеобщего благоденствия) – система государственного регулирования общественных отношений при которой материальные блага распределяются (перераспределяются) в соответствии с принципом социальной справедливости в целях обеспечения каждому достойного уровня жизни и минимальных возможностей для самореализации, устранения социальных противоречий и конфликтов, помощи нуждающимся
.

Таким образом, социальное государство - эго закономерный этап эволюционного развития государственных форм общественного устройства, в котором присутствуют такие на первый взгляд, простые факторы:

- высокий уровень удовлетворения людьми личных потребностей;

- достойная социальная защита нетрудоспособного населения;

- хорошая система образования, здравоохранения и других социальных услуг;

- минимизация социального различия и неравенства; 
- реализация социальной справедливости;

- возрождение морально нравственной жизни общества.

 Выработка и реализация идеальной модели социального государства являются оптимальным вариантом общественного развития стран мира
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