Контрольная работа №1 «Бессознательное»

Первая часть задания. Эссе

1. Соотношение бессознательного и вытесненного

Соотношение бессознательного и вытесненного происходит посредством того, что вытесненное является частью бессознательного. Вытеснение – это действие, посредством, которого субъект стремится устранить из сознания представления связанные с влечениями. Сущность этого процесса заключается не в том, чтобы уничтожить данные представления, а в том, чтобы не допустить их до осознания. 

«Все вытесненное должно оставаться бессознательным», говорил Фрейд. При этом, вытесненное не покрывает собою всего бессознательного. Бессознательное имеет более широкий объем: вытесненное составляет лишь часть бессознательного.

То есть все вытесненное бессознательно, но все бессознательное является вытесненным. Объем бессознательного и объем вытесненного не равны. Из всего сказанного можно сделать вывод, что вытесненное – это пример бессознательного.

2. Обоснования допущения понятия «бессознательное».

На каждый определенный момент сознание охватывает лишь часть содержания психики, т.е. сознание прерывисто. Как утверждал сам Фрейд – «в сознании много пробелов». При этом у человека постоянно возникают неосознанные мысли, выплывают из памяти удивительные для сознательной психики моменты, случаются оговорки и т.д. Из этих феноменов становится, очевидно, что не все психическое сознательно, что существуют представления скрытые от сознания. Таким образом, мы можем предположить, что психическое не прерывно, а расщеплено. Опираясь на работу З. Фрейда «Психопатология обыденной жизни» мы приходим к тому, что любая мысль, пришедшая в голову не случайна. Любой психический акт множественно детерминирован. Следовательно, психическое не прерывно, а непрерывно, но расщеплено на то, что осознается, и на то, что до осознания не доходит, либо доходит при помощи психоаналитического исследования.

Как утверждает Фрейд в своей работе, каждому из нас сознание сообщает знание только собственных душевных состояний. При этом, человек воспринимает все непонятные акты и проявления психической активности с принадлежностью другому лицу. Опыт показывает, что те же самые акты, которые у самого себя отказываешься признать психическими, хорошо умеешь истолковать у других людей, т. е. ввести их в их общую душевную связь. Таким образом, Фрейд приходит к мысли о допущении некоего второго сознания, но тогда приходится допустить и третье и четвертое и так далее в итоге он опровергает эту идею и доказывает не существование множества сознаний, а существования бессознательных психических актов.

3. Многозначность бессознательного.

Как уже было сказано ранее, Фрейд придя к мысли о допущении второго сознания, начинает задумываться о его многозначности. «Встречаются психические акты самого различного значения, но обладающие этим одинаковым признаком бессознательности. Бессознательное содержит, с одной стороны, акты только латентные, временно бессознательные, а во всем прочем ничем не отличающиеся от сознательных, а с другой стороны – вытесненные, которые отличались бы самым резким образом от остальных сознательных, если бы проникли в сознание».

Фрейд разделил наше психическое содержание на три уровня психических систем, процессов, состояний – сознание, предсознание, бессознательное. Чтобы избежать путаницы и двусмысленности Фрейд, предложил использовать буквенное обозначение для описания различных психических систем, процессов или состояний. Так, система сознания сокращенно обозначалась им как Bw (Bewusst), система предсознательного – как Vbw (Vorbewusst), система бессознательного – как Ubw (Unbewusst).

Латентное бессознательное или предсознательное Vbw – это те представления которые не находятся в системе сознания в данный момент (не находятся во внимании), но легко могут стать осознанными. Бессознательное Ubw – это вытесненные представления, в них признак сознания отсутствует.

4. Существуют ли бессознательные аффекты?

Сказать о том, что существует бессознательный аффект невозможно, аффект или чувство – это то что чувствуется, проживается, т.е. сознанию оно известно.

Что касается Фрейда, то он отказывается видеть взаимосвязь сознательного аффекта (чувства) и бессознательного представления. Тем самым отрицая наличие бессознательности аффектов.

5. Экономический подход к описанию вытеснения.

В системе бессознательного существуют представления, которые обладают активностью, аффективной нагрузкой, эти представления стремятся вернуться в сознание. Такие представления, по мнению Фрейда, способны отнять энергию у предсознания. Таким образом, они могли бы становиться еще активнее и возвращаться в сознание, и сознание в свою очередь стремилось бы вытеснить их вновь, процесс был бы бесконечным. Однако этого не происходит, потому что существует некая сила «противонагрузки», которая не позволяет вытесненному вернуться.

Согласно Фрейду, «представление остается тогда без активности или получает ее из бессознательного, или сохраняет ту бессознательную активность, которую уже имело раньше». Следовательно, происходит отнятие предсознательной и сохранение бессознательной активности или замена предсознательной активности посредством бессознательной. Заметим, кстати, что мы непреднамеренно положили в основу этого рассуждения предположения, что переход из системы Ubw в ближайшую систему происходит не посредством новой записи, а посредством изменения состояния, перемены в активной энергии. Функциональное предположение в данном случае без труда одержало верх над топическим.

Этот вопрос отнятия либидо, однако, недостаточен, чтобы объяснить другую особенность вытеснения. Невозможно понять, почему бы представлению, сохранившему свою активность или получившему ее из Ubw, не возобновить попытки проникнуть в систему Vbw благодаря своей активности. В таком случае должно было бы повториться отнятие либидо, и та же игра продолжалась бы бесконечно, но в результате не было бы вытеснения. Таким же образом оказался бы несостоятельным описанный механизм отнятия предсознательной активной энергии и в том случае, если бы дело касалось первичного вытеснения; в этом случае мы имели бы дело с бессознательным представлением, не получившим еще активности из Vbw и у которого она, поэтому и не может быть отнята.

Здесь нам нужно представить себе другой процесс, который в первом случае поддерживает вытеснение, а во втором – создает и сохраняет его. Такой процесс мы можем видеть только в предположении противодействия (Gegenbesetzung), посредством которого система Vbw защищается от натиска бессознательного представления». Бессознательное, постоянное давление, которого побуждает к действию противонаправленную силу, не допускающую его в сознание Фрейд называл «динамическим». Динамика бессознательного проявляется в образовании компромиссов, обязанных своей внутренней устойчивостью «поддержке с обеих сторон». Устранение вытеснения возможно при условии, если бессознательное движение совпадает по смыслу с сознательным стремлением. В этом случае вытесненная активность воспринимается как усиление намерений «Я». Противодействие со стороны системы сознания приводит к появлению замещающего образования.

6. Свойства системы бессознательного.

Ядро бессознательного состоит из желаний. В системе Ubw (бессознательного) нет отрицания, нет сомнения, нет различных степеней достоверности, нет хронологического линейного времени, нет противоречия. Все это благодаря деятельности цензуры между бессознательным и предсознательным, благодаря процессу сдвига и сгущению. Фрейд предложил смотреть на оба эти процесса как на признаки так называемого психического первичного процесса.

Согласно Фрейду, в бессознательном господствует гораздо большая подвижность интенсивности активной силы, благодаря процессу сдвига (Verschiebung) одно представление может передать все количество своей активной силы другому, благодаря сгущению (Verdichtung) оно может сконцентрировать на себе всю активность многих представлений. Процессы системы Ubw находятся вне времени, т. е. они не распределены во временной последовательности, с течением времени не меняются, вообще не имеют никакого отношения ко времени. Отношения во времени также связаны с системой сознания. Процессы Ubw также мало принимают во внимание реальность. Они подчинены принципу наслаждения; судьба их зависит только от того, насколько они сильны и отвечают ли они требованиям регулирования наслаждения неудовольствия.
7. Продукты бессознательного.

Продуктами бессознательного Фрейд называет «отпрыски», продолжающие свое существование в предсознании,  они доступни воздействию жизни, всегда влияют на Vbw и, со своей стороны, даже подвергается влиянию Vbw.

При этом, «между отпрысками Ubw влечений описанного характера встречаются некоторые, соединяющие в себе противоположные назначения. С одной стороны, они высокоорганизованы, свободны от противоречий, использовали все достижения системы Вw и, по нашему суждению, мало чем отличаются от этой системы. С другой стороны, они бессознательны и неспособны стать сознательными. Качественно они принадлежат, таким образом, системе Vbw, а фактически – Ubw».

Фрейд сравнивает продукты бессознательного с потомками от смешанных браков. Это нечто, является как бы творчеством двух систем, компромиссом и обладает качествами обеих. Наши фантазии, например, не лишены признака реальности и сознательности, однако так и остаются фантазиями. 

8. Речь шизофреника и ее отношение к бессознательному. 
В речи шизофреника преобладает наличие бессознательного, именно благодаря этому изучение речи шизофреника позволяет нам приблизиться к пониманию бессознательного. Фрейд отмечает, что речь шизофреников «манерная» и «вычурная», им свойственно особое искажение речи, содержание которой нередко касается частей тела, Фрейд называет это «языком органов». В речи шизофреника бессознательное приоткрывается нам без тех препятствий, которые создает вытеснение. У таких пациентов слова приобретают большую важность, чем вещи, которые они обозначают, иначе говоря, у шизофреников наблюдается преобладание вербального соотношения, так что сходство слов становится важнее, чем сходство вещей. При шизофрении можно наблюдать в сознательных высказываниях то, что при неврозах перенесения можно открыть в бессознательном только при помощи психоанализа. В речи пациента слова подвергаются первичным процессам – сгущению и смещению, одно слово может заменить целую цепь мыслей.

9. Различия сознательных и бессознательных психических представлений. 
Путем наблюдения за организацией речи при шизофрении можно узнать, чем сознательное представление отличается от бессознательного. Сознательное представление связано с соответствующим словесным представлением, бессознательное – состоит только из одного предметного представления.

Как утверждал Фрейд, «бессознательность является только признаком психического, однако, никоим образом не характеризующим его». Однако эта часть не цельная, не однозначная. Некоторые бессознательные акты можно отнести к бессознательным только с описательной точки зрения, некоторые с системной, поэтому далее Фрейд предлагает ввести топическую точку зрения – «То, что слышишь, и то, что переживаешь, по психологической природе своей совершенно различные вещи даже в том случае, если они имеют одно и то же содержание». 

Здесь можно привести следующий пример, когда аналитик угадывает, интерпретирует вытесненное представление пациента, то в состоянии пациента ничего не меняется. Вытеснение не уничтожается, и не устраняются его последствия. Пациент должен сам преодолеть сопротивление и только в случае перевода вытесненного из одной системы в другую достигается успех, в противном же случае происходит перезапись вытесненного в системе сознания и доступ к реально вытесняемому представлению становится еще более затруднителен.

Еще одним важным источником и в то же время объектом изучения сознательных и бессознательных представлений, и в частности, обоснования их различия являются сновидения. В работе сновидений, как и в речи шизофреника, преобладают первичные процессы – смещение и сгущение, восстановить связи в сновидении бывает так же сложно как понять речь шизофреника, которая кажется бредом. Однако, понимание, толкование речи шизофреника, как и толкование сновидения, дает нам возможность глубже понять суть процессов протекающих в бессознательном.
Вторая часть задания. 

Прокомментируйте следующие высказывания Фрейда: 

1. «...Мы установим тот важный, но и ставящий нас в затруднительное положение факт, что бессознательность является только признаком психического, однако, никоим образом не характеризующим его». 

Под данными словами Фрейд имел ввиду, что за каждым осознанным психологическим явлением может скрываться бессознательное, которое сопряжено с данным психологическим явлением. Однако, психическое само по себе не характеризуется посредством бессознательного, в известное мере они могут быть независимыми друг от друга.

2. «То, что слышишь, и то, что переживаешь, по психологической природе своей совершенно различные вещи даже в том случае, если они имеют одно и то же содержание». 

Этими словами Фрейд хотел донести до нас тот факт, что для нашей психики качественно разными являются наши ощущения, полученные разными способами (будь то зрительными, слуховыми и т.д.), более того, одно и тоже содержание услышанного может переживаться по-разному нашей психикой, в силу ее внутренних особенностей (возраст, характер) и внешних факторов (внешняя среда).
3. «Иногда работа сновидений обращается со словами как с вещами и создает тогда очень похожие «шизофренические» речи или новообразования слов».
Иными словами наша психика может соединять различные слова по их значению. Эта особенность психики присуща ей независимо от состояния ее здоровья.
Источники: 
1. Фрейд З. Бессознательное // Основные психологические теории в психоанализе. Очерк истории психоанализа: Сборник. СПб., «Алетейя», 1998.
2. Фрейд З.  Психопатология обыденной жизни // Фрейд З. Психология бессознательного. М.: Просвещение, 1989.
Контрольная работа №2 «Психопатология обыденной жизни»
Первая часть задания. Эссе

1. Проблема памяти в психоанализе.  Мотив неудовольствия (Unlustmоtiv) и архитектоника душевного аппарата
Забывание, в различных его аспектах, настолько привычно для нашей жизни, что мы не задумываемся о нем, как не задумываемся о воздухе, которым дышим. Сам процесс памяти оказывается, порой, существующим, как будто, сам по себе.

Разбирая механизм забывания, Фрейд говорит, что те воспоминания, которые он хотел бы забыть (причиняющие неудовольствие), оказывали влияние на совершенно другие, ассоциативно связанные воспоминания. То, что в итоге оказывалось недостающим, как правило, имело отношение к «личному комплексу» – теме, зачастую вызывающей мучительные аффекты. Таким образом, желание избежать неудовольствие как бы наталкивается на препятствие и оказывается важной частью механизма формирования истерических симптомов.

2. Загадка инфантильной амнезии. Покрывающие воспоминания и особая темпоральность психического.
Инфантильная амнезия свойственна детскому периоду, как раз в силу его инфантильной психики. Детские воспоминания не стоит принимать за чистую монету: «в самых ранних воспоминаниях детства обыкновенно сохраняются безразличные и второстепенные вещи, в то время как важные, богатые аффектами впечатления того времени не оставляют в памяти взрослых никакого следа». Безразличные воспоминания оказываются доступны, благодаря «известному сдвиганию: они замещают при репродукции другие, действительно верные впечатления, которые не могут быть воспроизведены непосредственно из-за сопротивления, которое они встречают». Причина, почему они сохраняются – ассоциативная связь, а не их содержание. Этот процесс – того же рода, что и забывание собственных имен с ошибочными припоминаниями.

Доступ к сокрытым воспоминаниям, таким образом, можно получить путем анализа, если устранить сопротивление, которое они встречают. То есть происходящее событие встретило препятствие и было вытеснено. Но не пропало окончательно, создав ассоциативную связь с другим, безопасным воспоминанием, таким образом, можно их назвать «прикрывающими воспоминаниями». «Ранние детские воспоминания представляют собой не настоящий след давнишних впечатлений, а его позднейшую обработку, произошедшую в результате воздействия различных психических сил более позднего времени».

3. Непрерывный ток «самоотношения» («Eigenbeziehung»). Внутреннее единобразие феноменов психопатологии обыденной жизни и их механизм
Согласно предыдущему описанию, внутри нас, через наше мышление, происходит некий, как утверждал Фрейд, «непрерывный поток самоотношения». О потоке этом мы ничего не знаем, и можем замечать его косвенно, когда он «дает о себе знать подобного рода забыванием имен». Как будто бы вся информация, поступающая к нам, соотносится с некими личными комплексами.

То есть, любой процесс прерывается рядом посторонних, неосознаваемых мыслей. Причина такого прерывания проста: оно само затрагивает что-то  неприятное или связано с другим, имеющим возможность причинить боль. Согласно Фрейду, «забвение перескакивает таким образом с одного имени на другое, как бы для того, чтобы доказать наличие труднопреодолимого препятствия». 

4. Множественный детерминизм психического и «свобода воли»
Из всего вышесказанного можно сделать вывод, что свободы и воли, с психической точки зрения, не существует в принципе. Ведь если за каждым ошибочным действием, забыванием и т.д. стоит некий первоначальный мотив, прерванный внутренним потоком. Однако, с позиции Фрейда, все случайное – не случайно. Если мы говорим не о каких-то внешних событиях, случайностях, а о том, что делаем сами. При анализе того, что нам казалось непреднамеренным, мы обнаруживаем, что они «вполне мотивированны и детерминированы, причем мотивы скрыты от сознания». 

В этом отношении сила воли остается на уровне бессознательного, т.е. ее сознательное понимание перекрывается бессознательными мотивами. В таких условиях, человек оказывается в замкнутом круге: все в моих руках, но кто я, когда хочу сделать один выбор, а делаю совершенно другой. Воля оказывается иллюзией, какой-то внутренний конфликт определил выбор, и, как бы не старался человек, без понимания внутренних причин он будет ошибаться, наступая на одни и те же грабли.

5. Суеверие, психоанализ и паранойя
Как известно, для поведения людей, которых мы бы могли назвать параноиками, свойственно то, что они чрезвычайно внимательны к мелким деталям,  которые не заметны нам обычно в поведении других людей – «… у параноика доходит до сознания много такого, что у нормального человека или у невротика может быть обнаружено лишь путем психоанализа, как находящееся вне сознания», утверждает Фрейд. При этом, при всей абсурдности, зачастую в толкованиях параноика есть доля правды.

Суеверия воспринимаются человеком более лояльно чем паранойя. Но ведь и в них присутствует вера в случайность. Отличие заключается лишь в объекте этой случайности, для суеверия это внешняя случайность, для паранойи – внутренняя, переживаемая психикой. Суеверный человек проецирует наружу мотивировку и истолковывает случай событиями.  В то время как Фрейд старается найти мотивировку внутри и сводит случай к мысли. Скрытое у суеверного человека – как бессознательное у Фрейда, «нам обоим обще стремление не призвать случая случаем, а всегда истолковывать его».

Суеверие, согласно Фрейду, берет свое начало из подавленных враждебных и жестоких импульсов, часто это ожидание несчастья. «Кто часто желает другим зла, но, будучи приучен воспитанием к добру, вытеснил такого рода желания за пределы сознания, тот будет особенно склонен ожидать наказания за такое бессознательное зло в виде несчастья, угрожающего ему извне».

Вторая часть задания. 

Прокомментируйте следующие высказывания Фрейда: 

1. «...Детерминация психических феноменов происходит все же без пробелов». 

Под этими словами Фрейд имел ввиду, что наша психологическая жизнь протекает без нашего непосредственного ведома и контроля, между тем она непрерывна, без каких бы то ни было остановок. То что не было сознательно мотивировано получает мотивировку из бессознательно и тем самым ведет нашу психологическую жизнь без пробелов. Там, где на поверхности видится разрыв в психических проявлениях, в бессознательном они все-таки составляют непрерывный континуум.
2. «...если я и верю во внешний (реальный) случай, то не верю во внутреннюю (психическую) случайность». 

В данном высказывании Фрейд указывает на психологический детерминизм, который присутствует в психике человека. Бессознательное помнит все, несмотря на то, что в сознательной памяти может оставаться лишь очень незначительная часть происходивших событий. Каким бы случайным ни казалось нам симптоматическое действие человека (поступок, ошибка и пр.), для Фрейда кажется безусловным, что любая такая случайность строго обусловлена и детерминирована бессознательными процессами.
3. «..граница между нормальным и ненормальным в области нервозности непрочна и что все мы немного нервозны».
Этими словами Фрейд указывает на то, что те ошибки в восприятии, которые создает наша психика, являются проявлением общего, как для здоровых, так и для больных людей, психического механизма. Такие симптомы особенно проявляются в нарушениях в питании, в сексуальных отношениях, регулярной работе и общении с окружающими.
Источник: Фрейд З.  Психопатология обыденной жизни // Фрейд З. Психология бессознательного. М.: Просвещение, 1989.

Контрольная работа №3  «Введение в нарцизм»

Первая часть задания. Эссе

1. Понятия «нарцизм» и его происхождение.

В современной литературе по психоанализу существует несколько одноименных терминов: «нарцизм», «нарциссизм». В своем большинстве эти термины употребляются как синонимы, однако, могут встречаться источники, где употребляется термин и «нарцизм», и «нарциссизм», но различия между ними, как правило, не уточняются. В своем главном труде по нарциссизму Фрейд начинает повествование о том, откуда появился термин «нарциссизм» и посвящает читателя в историю вопроса. Фрейд делает упор на первоначальном использовании этого термина в отношении к человеку, который  относится к своему телу как к сексуальному объекту. Легенда о нарциссе дополнительно подтверждает данную гипотезу – герой древнегреческого мифа Нарцисс был наказан богами за отвержение нимфы Эхо и любовь к своему зеркальному отражению в воде. Сам же Фрейд называет нарцизм извращением, встречающимся также у многих гомосексуальных лиц и нарциссечески организованных невротиков, которых, по его мнению, было затруднительно лечить.

2. Нарциссизм сквозь призму психозов. Парафрения: бред величия и перенесение либидо нагрузок с объектов внешнего мира на собственное Я.

Интересно, каким образом автор рассматривает понятие нарцизм сквозь призму психотических расстройств: шизофрении и парафрении. У таких больных Фрейд наблюдал бред величия и потерю интереса к окружающему миру (к лицам и предметам). Причиной тому он считал отщепление либидо от внешних объектов. При отрыве либидо от внешних объектов и прикреплении его к Я и возникает состояние, называемое им «нарцизмом». Фрейд также сравнивает невротика и шизофреника (парафреника), каким образом у них функционирует и изменяется объектное либидо и Я-либидо. Разделяя невроз и психоз (разные типы конфликтов), он говорит о том, что первично либидо концентрируется на собственном Я, которое впоследствии переносится на объекты, и этот процесс не окончательный. При этом у психотика конфликт возникает с внешним миром. Видимо, таким образом он обосновывает тот факт, что в процессе жизни человек может заболеть каким-либо из видов шизофрении, то есть связывает это с подвижностью и хрупкостью либидо и его подверженностью конфликту. Достаточно логично автор приводит взаимосвязь Я и объект – либидо, говоря о так называемом законе сохранения энергии: если Я-либидо ослабевает, то объект-либидо усиливается, и наоборот. 

3. Различие фаз аутоэротизма и нарциссизма. Ключевая роль последнего в отношении формирования инстанции Я.

Не смотря на весь негатив в отношении нарцизма, Фрейд делает акцент на том, что Я у индивида не имеет структуры единства, и для его формирования в единое целое необходимо некая движущая сила в виде нарцизма. Противопоставляя Я и аутоэротизм автор говорит о том, что аутоэротические силы первичны. При этом Фрейд также противопоставляет Я-либидо и объект либидо – сексуальное влечение, метафорически сопоставляя их с понятиями голода и любви. Когда он приводит такие метафоры, то становится более понятны данные различия. В целом очень важно, что он выделяет разные типы либидо, говорит о нем, не как о единой энергии, влияющей на развитие и жизнь человека, но и как бы дает читателю понять, а каким оно собственно бывает и как, и куда движется.

Интересной является мысль о том, что интроверсия сексуального (объектного) либидо приводит его к концентрации на Я и, тем самым ведет к потери функции реальности. 

4. Попытка понимания нарциссизма через ипохондрию и любовь.

Органическая болезнь, ипохондрия и любовь помогают Фрейду понять движение и организацию либидо с точки зрения нарциссизма. Фрейд приводит пример влияния на либидо физической болезни, при которой все либидо концентрируется в Я. Останавливаясь на примере переноса либидо, автор переходит к описанию подвижности либидо в случае с ипохондрией, при которой либидо отделяется от объектов внешнего мира. Приводит взаимосвязь повышения / понижения эрогенности в каких – либо органах и распределении либидо при ипохондрии.

Он также рассматривает застой либидо как ощущение как нечто неприятного, проявления высшего напряжения. При этом он рассматривает этот застой как по отношению к невротику, так и психотику. При застое либидо объекты получаются не реальные, а фантазийные. При этом возникнувшее желание нарцисса выздороветь сталкивается с рядом тупиковых ситуаций, а именно у психотической личности могут возникнуть стадии величия, бреда, что вызывает у здоровых людей недопонимание, хотя таким образом нарцисс пытается достать из недр своей психики признаки заболевания, ведомый стремлением к психическому здоровью. 

Фрейд ставит вопрос о необходимости преступления границ нарциссизма и сосредоточения своего либидо на объектах. И отвечает на него сразу же – что необходимость в этом возникает, когда концентрация либидо на Я переходит определенную границу. 

5. Два способа выбора объекта: примыкающий (опорный) и нарциссический.

Фрейд вводит понятия «ищущий опоры тип» (при невротической любви) и «нарциссический тип» (например, при гомомсексуальной любви) выбора субъекта. Фрейд говорит о том, что для любви безусловно нужен объект, но в первом случае он выбирается по образу вскармливающей матери/защищающего отца, а во втором случае – по образу самого себя (в настоящем, прошлом, будущем, в идеале). Отсюда он делает вывод, что нарцизм представляет собой определенную стадию развития либидо. Можно сказать, что нарциссический тип возникает при доминировании первичного нарциссизма в выборе объекта.

Фрейд приводит пример трогательной любви к нарциссическому ребенку как образец возрождения собственной нарциссичности, каким образом с этим сталкивается человек и какие трудности встают на его пути.

6. Эдипов комплекс, вытеснение и образование Я-идеала. Сублимация и идеализация.

Фрейд достаточно сложным и запутанным способом связывает комплекс кастрации (как часть Эдипова комплекса) и нарциссизм. Он говорит о том, что влечения Я и либидинозные влечения смешиваются на данном этапе развития, и это каким-то образом имеет отражение на нарциссизме ребенка.

Фрейд говорит о том, что вытеснение исходит из самоуважения Я. При этом один человек какие-то мысли, желания, фантазии допускает, а другой их вытесняет. При этом вытеснение возникает у того, кто создал свое идеальное Я. Идеальному Я достается та любовь к себе, которой пользовалось действительное Я. А нарцизм переносится на новое идеальное Я. При этом человек не хочет поступиться нарциссическим совершенством своего детства, происходит возмещение утерянного нарцизма детства, когда он сам был собственным идеалом.

По мнению автора при сублимации происходит отвлечение либидо от сексуальной цели на иную цель.

Идеализация представляет собой процесс, который происходит с объектом, благодаря которому этот объект становится более значимым, не изменяясь в своей сущности. Фрейд уточняет, что идеализация возможна как в Я, так и в объектном либидо.

Автор призывает не путать понятия образование Я-идеала и сублимированного влечения. Человек, который отказался от нарцизма в пользу Я-идеала не обязательно сублимирует свои либидинозные влечения. Сублимирование – особый, независимый процесс.

Вторая часть задания. 

Прокомментируйте следующие высказывания Фрейда: 

1. «…то, что изначально у индивида нет единства, сравнимого с Я, – это неизбежное предположение; Я должно развиться. Аутоэротические же влечения изначальны; следовательно, к аутоэротизму должно прибавиться нечто, новое психическое действие, чтобы сформировать нарциссизм». 

Этими словами Фрейд говорит, что первоначально единства личности Я не существует. Нарциссизм выступает необходимой промежуточной фазой на отрезке развития от аутоэротизма к аллоэротизму.

2. «Выраженный эгоизм защищает от заболевания, но в конце концов человек должен начать любить для того, чтобы не заболеть, и будет больным, если не может любить из-за отказа». 

Фрейд считает, что механизм заболевания или симптомообразования это своего рода процесс от интроверзии к дипрессии, связанный напрямую с накоплением и застоем либидо. Застой либидо в свою очередь – выражение высшего напряжения, конечной точкой которого являются психические заболевания и как следствие заболевания в принципе.

3. «От Я-идеала важный путь ведёт к пониманию психологии масс. Этот идеал, помимо индивидуального, имеет и социальный компонент, он также является идеалом семьи, сословия, нации. Кроме нарциссического либидо, он связал также большое количество гомосексуального либидо человека, которое таким способом возвращается в Я».
Этими словами Фрейд хотел донести мысль о наличии социального компонента в формировании Я-идеала, точнее сказать социального мотива, стражем которого выступает совесть. Этим мотивом выступает влияние критики родителей, со временем к ним примыкают воспитатели, учителя и весь необозримый и неопределенный сонм других лиц, составляющих общественную среду. Большие количества преимущественно гомосексуального либидо принимают, таким образом, участие в образовании нарцистического идеала Я и в сохранении этого идеала находят применение и удовлетворение. Институт совести сначала был в сущности воплощением родительской критики, в дальнейшем – критики общества.
Источник: Фрейд З. О нарциссизме // Очерки по психологии сексуальности. М.: Ардис, 2008
Контрольная работа №4 по тексту Фрейда «Массовая психология и анализ человеческого Я»

Первая часть задания. Эссе

1. Масса и ее особенности. Суть критики Фрейдом Лейбона.

От изучения личности индивида Фрейд переходит к исследованию особенностей поведения индивидов в массе, а также собственно массы. На эту тему им написан ряд работ, в числе которых книга «Психология масс и анализ человеческого Я». В этом направлении работы он опирается на достижения французского социолога Ле Бона. В своей работе Фрейд приводит критику трудов Лебона, выделяя в ней ряд противоречий и недоработок:

- Лебон говорит о массовой, коллективной душе, которую приобретают индивиды, ставшие членами массы, при этом они по разному мыслят и чувствуют, нежели чем действовали и мыслили по отдельности. То есть масса по Лебону – это не сумма членов ее составляющих, а некая новая характеристика. Однако Лебон не отвечает на вопрос о том, что является связующим звеном в массе, что является такой характеристикой массы?

- Лебон говорит о том, что в массе расовое бессознательное вступает на первый план. Фрейд считает, что обнажается не расовый, а бессознательный фундамент, который у всех одинаков.

- Лебон придает слишком большое значение появлению новых качеств в массе, Фрейд, однако, на этом акцента не делает, подчеркивая тот факт, что в массе устраняются вытеснения и на первый план выходят проявления бессознательного.

- Хоть Лебон и упоминает вскользь о заражаемости массы, но Фрейд придает этому феномену гораздо большее значение.

- Недостаточное разграничение Лебоном понятий заражаемости и повышенной внушаемости. Фред истолковывает заражение как влияние друг на друга отдельных членов массы, а внушение в массе – подобны феноменам гипнотического внушения. 

- Лебон не формирует описание фигуры вождя массы, закономерности массообразования у него с выделением образа вождя недостаточно четко описаны. Также не упоминается в его работе описание роли вождя и такого явления, присущего вождю, как наличие власти, или престижа.

- Фрейд в критику Лебона замечает, также, что и массовая душа способна к мыслительной работе с принятием великих решений, к сотворению произведений искусства.

Резюмируя все вышесказанное, можно сделать вывод о том, что Лебон не вводит новизны в описание понятия и проявлениях массовой души. Также, на по его мнению не является новым взгляд Лебона о торможении коллективом интеллектуальной деятельности и о повышении в массе эффективности. Фрейд подчеркивает тот факт, что Лебон описал далеко не все проявления массовой души, а также что эти проявления носят прямо противоположный характер. 

2. Разновидности масс. Две искусственные массы: церковь и войско

Для начала отметим, что под «искусственными» Фрейд понимает те массы, которым необходимо внешнее принуждение, попытка выхода из которого влечет за собой строгое наказание. Согласно Фрейду в церкви и войске культивируется наличие верховного властителя, который, как позиционируется, любит каждого отдельного члена массы равной любовью. Фрейд считает это иллюзией. На этой иллюзии, по его мнению, все и держится в массе. Христос и Полководец играют схожие роли к представителям паствы и войска. 
По мнению автора либидинозный фактор лежит в основе сплочения членов массы. Каждый член массы (человек) либидинозно связан как с вождем, так и с другими индивидами. При этом одним из главных явлений массовой психологии Фрейд считает несвободу в массе отдельного человека.
3. Либидные связи как сущность массы. Феномен паники.

Фрейду важно найти психическое объяснения душевного изменения, происходящего под влиянием массы, с чем он практически справляется. Так, например, по его мнению, следующие аспекты не является таковыми:
- рациональные объяснения (инстинкт самосохранения);
- внушение.
Фрейд не сомневается в том, что мы впадаем в аффект, признаки которого замечаем в другом человеке. Постулируя наличие аффективности при вступлении в массу, Фрейд подходит к понятию либидо, тем самым уходя от объяснения душевных изменений посредством внушения на членов массы.

Невозможно не согласиться с Фрейдом о том, что любовные отношения представляют собой сущность массовой души, ибо:
- масса объединяется некой силой;
- уиндивида возникает потребность, а не противоборство (т.е. из любви действовать в интересах массы).

Рассматривая вопросы взаимоотношения людей друг к другу в аффективной среде, Фрейд приводит следующую цепочку умозаключений:
- существует непереносимость слишком интимного приближения между людьми и формирование осадка враждебных чувств;
-при образовании массы и в массе наблюдается исчезновение такой нетерпимости;
- исчезновение непереносимости как результат ограничения нарциссизма возникает вследствие либидинозной связи с другими людьми;
Таковыми связями являются, как было упомянуто автором ранее, любовные первичные позывы, которые не потеряв энергии, все же отклонились от непосредственной цели.

Рассматривая такой феномен, как паника Фрейд говорит о том, что аффективные связи в массе разрываются, а опасность для ее членов кажется существенно выше. Паника с его точки зрения – это разложение массы (потеря связи с вождем). Вследствие этого появляются жестокие и враждебные импульсы к другим людям, которых ранее не было. При обращении к примерам панических состояний армии во время сражений, либо масс людей, охваченных паникой в социально-бытовых ситуациях в современном мире, разрыв аффективных связей при панике является неопровержимым фактом.

4. Идентификация как механизм массообразования.

Фрейд разрабатывает механизм массообразования на основании принципов идентификации, как самых ранних проявлений эмоциональной связи с другим лицом. Его выводы подкрепили следующие особенности идентификации:
- возникновение эмоциональной связи с объектом;
- замена либидинозной связи;
- возможность идентификации при каждой вновь замеченной общности с лицом, не являющимся объектом сексуальных первичных позывов.

Фрейд выделял разницу между идентификацией с отцом (кем хотят быть) и объектным избранием отца (чем хотят обладать), выделяя при этом об амбивалентность чувств: от выражения нежности до желания устранения. 

Фрейд также рассматривал идентификацию при невротическом образовании симптомов и говорил о том, что идентификация лишена объектного отношения к копируемому лицу (психическая инфекция). 
5. Влюбленность, гипноз, массообразование: функция Я-идеала.

Функция Я-Идеала, которую описывает Фрейд формируется следующим путем - при возникновении влюбленности возникает психическая захваченность объектом, диктуемая сексуальными первичными позывами в целях прямого сексуального удовлетворения (низменная чувственная любовь), таким образом:
- объект освобождается от критики;

- большая часть нарциссического либидо перетекает на объект;

- происходит замена объекта никогда не достигнутого Я-Идеала (объект занимает место Я-Идеала).

При этом Фрейд связывает понятия гипноз, влюбленность и массообразование. Он приводит доказательства того, что влюбленность близка к гипнозу, гипнотезер занял место Я-Идеала. Фрейд подчеркивает, что поскольку влюбленность схожа с гипнозом, а гипнотическая связь – образование массы из двух лиц, таким образом он связывает массообразование и влюбленность. При этом образование масс занимает промежуточное положение между гипнозом и влюбленностью.
6. Масса и первобытная орда.

Согласно Фрейду, логика построения массы схожа с процессом построения и функционирования первобытной орды:
- осуществление регресса психической деятельности к более ранней ступени (то, что характерно для дикарей и детей);
- отдельный индивид находится во власти установок массовой души. При этом выполняется суггестивное влияние: не только от вождя, но и от каждого индивида на каждого другого индивида;
- осуществление процесса идентификации: формирование таких социальных чувств, которые основаны на изменении первоначально враждебных чувств в связь положительного направления.

При этом Фрейд приводит критику сформированных до него мнений. Фрейд модифицирует высказывание Троттера о том, что человек животное стадное, на то, что «человек – животное орды, особь, предводительствуемая главарем орды». 

7. Прояснение механизма гипноза через сведение массы к первобытной орде.

Согласно Фрейду гипноз функционирует в массе на примере первобытной орды. Исходные предпосылки Фрейда в этом вопросе заключаются в следующем: 

- масса – вновь ожившая первобытная орда;
- психология массы – древнейшая психология человечества;
- любовь ограничивает нарциссизм;
- праотец принуждает «сыновей» к воздержанию, то есть к массовой психологии;
- гипнотезер похищает волю субъекта, обладает силой- животным магнетизмом, что носит характер табу у примитивных народов.
Объяснение Фрейдом механизма гипноза на примере орды сводятся к следующим основным моментам:

Во-первых, демонстрация любви. В первобытной орде поддерживается иллюзия о том, что вождь любит каждого ровным и справедливым образом (идеалистическая переработка условий первобытной орды: все сыновья знали, что их одинаково преследует отец и одинаково его боялись).
Во-вторых, концентрация внимания/похищение воли. Гипнотезер как и вождь орды требует смотреть ему в глаза, что является трудновыносимым. Он избегает направлять сознательное мышление субъекта на свои намерения. Субъект концентрирует свое внимание на гипнотезере, устанавливая с ним связь и готовность к перенесению внутренних процессов.
В-третьих, пробуждение страха перед родительской фигурой. При гипнозе будится у субъекта часть его архаического наследия, которое проявлялось и по отношению к родителям. У субъекта при этом оживало представление о сверхмогущественной и опасной личности. Аналогичное отношение первобытного человека орды к праотцу.

Таким образом, Фрейд объясняет принудительный характер массообразования, в т.ч. происхождение первобытной орды с помощью гипноза (внушения), основанное не на мыслительной работе, а на эротической связи.

8. Одна ступень в конструировании человеческого Я.
Как отмечает автор, в массе отельный человек отказывается от своего «Я-идеала» и заменяет его массовым идеалом, воплощенным в вожде. Далее объяснение либидозной структуры массы он сводит к различию между Я и Я-идеалом и двойному виду связи: идентификации и замещению Я-идеала объектом. «Я» становится в положение объекта по отношению к развившемуся из него «Я-идеалу». Затем в процессе развития человека происходит разделение душевного мира на связное «Я» и на бессознательно вытесненную часть. Устойчивость которого подвержена постоянным потрясениям. 

Вторая часть задания. 

1. «...индивидуальная психология с самого начала является одновременно и психологией социальной в этом расширенном, но вполне обоснованном понимании». 

Фрейд имел в виду что человек в структуре общества, являясь индивидом в социуме является ее элементом, которая в совокупности других индивидуальных психологий, определяют психологию объединённую, т.е. социальную. 
2. «...во-первых, идентификация является первоначальной формой эмоциональной связи с объектом, во-вторых, она становится регрессивным путем, так сказать, благодаря интроекции объекта в Я, заменой либидинозной связи с объектом, и, в-третьих, она может возникнуть при каждой вновь воспринятой общности с человеком, не являющимся объектом сексуальных влечений». 

Говоря о том, что идентификация является первоначальной формой эмоциональной связи с объектом Фрейд имел в виду, что сопоставление себя объекту, сравнение, нахождение общего, нахождение отличий, установления такого отношения, где успешно возможно перенять те или иные качества объекта, является первоначальной связью, подобно связи ребенка с родителем своего пола и идентификации себя с ним. Так же Фрейд, говоря о том, что этот путь является регрессивным, говорит о том, что индивид слепо копирует черты личности теряя свою индивидуальность и свои индивидуальные качества. А также Фрейд полагал, что не только идентификация появляется с сексуальной влеченностью, но может возникать и в массе, в которую вступает человек, примером может служить как уподобление лидеру, так и участникам массовых организаций.

3. «... социальное чувство покоится на изменении чувства, бывшего когда-то враждебным, в позитивно окрашенную связь, носящую характер идентификации».

Этими словами Фрейд хотел сказать, что когда человек внедряется в массу, его собственные чувства меняются, регрессируют, человек в данной структуре теряется, уподобляясь массе, свои личные цели замещаются массовыми целями, и с появлением массовых целей то самое социальное чувство находит своего подтверждения, бывшего когда-то враждебным, в ту позицию уподобления человеку массе, которая позитивно окрашена, т.е. человек своему массовому уподоблению рад, и все его отрицательные эмоции превратились в положительные. Мое личное мнение на этот счет не является настолько позитивным как у Фрейда –стоит личности уйти из массы, он вновь вернется к своим чувствам, которые возможно были отрицательные.
Источник: Фрейд З. Психология масс и анализ человеческого «Я». М.: Азбука, 2014.
Контрольная работа №5 «Вытеснение»

Первая часть задания. Эссе

1. Логика размещения вытеснения: между бегством и осуждением.

Фрейд приводит следующую логику размещения вытеснения – стремление => сопротивление, которая сводится к следующим нюансам: бегство (нельзя убежать от себя), осуждение (отказ от удовлетворения). Все это переходит к вытеснению (т.к. достижение цели вызывает неприятное чувство).
2. Сущность вытеснения и условия его возникновения. Удовлетворение влечений и значение мотива неудовольствия.

Не менее логично автор описывает схему работы вытеснения, которое начинается от внешнего раздражения и трансформируется во внутреннее раздражение и напряжение:

«Внешнее раздражение => внутреннее постоянное раздражение => возрастающее напряжение => постоянство напряжения = влечение = боль»

Интересно, что Фрейд приравнивает влечение к боли при возрастающем напряжении. Также он говорит об отсутствии действия механизма вытеснения при невыносимо большом напряжении. 

Более того, Фрейд описывает процесс удовлетворения влечения в противовес процессу вытеснения:

«Удовлетворение влечения: 1) возможно => наслаждение + неприятное чувство; 2) не совместимо с другими требованиями => неудовольствие. Вывод из 1) и 2) => Мотив неудовольствия имеет большую силу, чем наслаждение от удовольствия».

При этом, мотив неудовольствия рассматривался автором как ключевой и основополагающий стимул движения жизненной активности человека.

3. Фазы вытеснения: первовытеснение и послевытеснение. Отношения между вытесненным и психическими системами.

Фрейдом рассматриваются две фазы вытеснения. Про первую фазу читателю становится понятно то, что в сознание не пускаются представления влечения. Вторая фаза, по его мнению, состоит из следующих составляющих:
- вытеснение представления;
- вытеснение связанных с влечением мыслей.

вытеснение носит своеобразный цикличный характер: наслоение вытеснений в той или иной степени и глубине возникших. Далее автор поясняет, что при вытеснении от сознания не отстраняется все первично вытесненное, а наоборот говорит про то, что проникнуть в сознание продукты вытеснения могут совершенно свободно. 

Фрейд отмечает, что процесс вытеснения является никогда не завершенным и свершившимся.
4. Представление, сумма аффекта и их различные судьбы в процессе вытеснения.

К пониманию вытеснения представления Фрейд приходит следующим образом:

«Невытесненные продукты бессознательного => продукт бессознательного остается неизмененным => возникновение конфликта в сознании => Активная стадия конфликта => Вытеснение представления, связанного с влечением».
Мотив и цель вытеснения для автора – стремление избежать неприятного. 

При этом о влечении он говорил в контексте его представления и аффекта. А про само взаимодействие вытеснения с бессознательным, согласно Фрейду, происходит следующим образом:

- увеличение количества энергии при вытеснении => приближении к бессознательному;

- уменьшение энергии при вытеснении => удаление от бессознательного / искажение

Развитие количественного фактора влечения Фрейд рассматривал в нескольких вариантах:
- подавление;
- превращение в качественно окрашенный аффект;
- превращение в страх.

5. Возврат вытесненного. Образование симптомов и замещающее образование.

Согласно Фрейду, особенности возникновения замещающих образований в психическом как следствие работы вытеснения заключаются в следующем:
- механизм вытеснения не совпадает с механизмом замещающего образования;

- имеются очень различные механизмы замещающего образования;

- у механизмов вытеснения имеется одно общее — отнятие связанной энергии.

При этом, не вытеснение само по себе создает замещающие образования и симптомы, а симптомы, являясь признаком возвращения вытесненного. Наиболее ярко представлено разнообразие замещающих образований на примере психоневрозов:
- истерия страха. Замещающее образование – сдвиг ассоциативной связи представлений; превращение в страх. Вытеснение состоит в замене представления; избежать неудовольствия при этом не удалось;
- конверсионная истерия. Замещающее образование – сильное соматическое возбуждение / заторможенность; полное исчезновение аффекта. Вытеснение не удалось, т. к. оно становится возможным только благодаря обширным замещающим образования;
- невроз навязчивости: Замещающее образование — изменение «Я», повышение чувствительности совести. Вытеснение состоит в отнятии либидо от объекта с помощью реактивного образования, т. е. усиления противоположного чувства.

Вторая часть задания.

Прокомментируйте следующие высказывания Фрейда: 

1. «…психоаналитический опыт работы с неврозами переноса заставляет нас сделать вывод, что вытеснение – это не некий существующий изначально защитный механизм, что оно может возникнуть не раньше, чем произойдёт чёткое разделение на сознательную и бессознательную душевную деятельность…». 

Этими словами Фрейд хотел донести нам то, что вытеснение как механизм защиты не существует изначально, оно вступает в действие не раньше, чем образовалось разделение между сознанием и бессознательным. И только после этого вытеснение «удаляет» некое содержание из сознания, если оно раньше было осознанным или не допускает в сознание, если оно намеревалось стать осознанным.  
2. «Репрезентация влечения развивается беспрепятственно и более содержательно, если благодаря вытеснению она лишена сознательного влияния. Она, так сказать, разрастается в темноте и находит крайние формы выражения, которые, если их переводят и предъявляют невротику, не только кажутся ему чуждыми, но и пугают его мистификацией необычайной и опасной силы влечения. Эта обманчивая сила влечения есть результат его свободного проявления в фантазии и запруживания из-за отсутствия удовлетворения. То, что этот последний результат связан с вытеснением, указывает на то, в чём нам нужно искать его истинное значение». 

Фрейд утверждает о постоянности действия влечения. Согласно Фрейду, оно продолжает пребывать в бессознательном, «разрастаться в темноте бессознательного», образовывать дериваты, что свидетельствует о том, что вытеснение не устраняет влечения – оно его только удерживает  в бессознательном и не допускает «попадания» в сознательное.

3. «Процесс вытеснения нельзя представлять себе как некое однократное явление со стойким эффектом, подобно тому, как умерщвляют нечто живое, которое отныне становится мёртвым; напротив, вытеснение требует постоянных затрат энергии, без которых его результат оказался бы поставленным под сомнение, а потому понадобился бы новый акт вытеснения».

Другими словами, процесс вытеснения – это состояние противонагрузок. Вытесненные репрезентанты  влечения постоянно стремятся в направлении сознания, которому для сохранения равновесия необходимо непрерывно оказывать противодействие.  
Источник: Фрейд З. Вытеснение // Основные психологические теории в психоанализе. Очерк истории психоанализа: Сборник. СПб.: Алетейя, 1998.

Контрольная работа №6 «Влечения и их судьбы»

Первая часть задания. Эссе

1. Понятие влечения. Влечение и раздражение
Сам Фрейд говорил о том, что термин «Trieb» (переводимый, как «влечение») хоть и является в психологии понятием незаменимым, но представляется «весьма условным и пока еще довольно туманным».
Довольно четко Фрейд объясняет прямую связь терминов «влечение» и «раздражение». «Влечение есть раздражение для психического», – поясняет он. Однако тут же добавляет: «Несомненно, что для психического имеются еще и другие раздражители, кроме раздражений влечений». Фрейд уточняет, что в отличие от прочих, раздражение влечения исходит не из внешнего мира, а изнутри организма, а также действует как единичный толчок, а значит может быть устранено единичным целесообразным движением, типичным примером которого является бегство от источника раздражения. 
Вместе с тем, по его словам, влечение в отличие от раздражения «никогда не производит действия мгновенного толчка, а всегда постоянной силы. Так как оно действует не извне, а изнутри организма, то против него не в силах помочь никакое бегство». 
Итак, мы сначала открываем сущность влечения в его главных признаках, в происхождении из источника раздражения внутри организма, в проявлении в виде постоянной силы, и отсюда выводим один из его дальнейших признаков, состоящий в том, что бегством невозможно избавиться от его действия.

2. Четыре характеристики влечения: цель, объект, напряжение и источник
Согласно Фрейду, цель влечения всегда одинакова. Она состоит в устранении возбуждения, вызванного потребностью. Именно достижение цели позволяет испытывать состояние удовлетворения. 
Объект – это любой предмет, человек или даже часть тела самого испытывающего влечение индивидуума, обеспечивающее удовлетворение (то есть цель). 
Под напряжением (его еще называют стимулом) Фрейд понимал силу, объем действий, двигательный момент, количество энергии, которое требуется для удовлетворения влечения.
Источник влечения – это уже сама потребность, проще говоря - соматический процесс в организме, точнее, его части. 

3. Частичные влечения. Сплетения влечений
Фрейд выделял лишь два главных разряда влечений: сексуальные влечения и влечения к самосохранению – в рамках одного подхода, и влечения к жизни или смерти в рамках второго подхода.
Однако в 1905 году в своей книге «Три очерка по теории сексуальности» Фрейд ввел понятие частичного влечения. Расчленяя таким образом сексуальную деятельность, он стремился выявить ее компоненты, связав их с определенными органическими источниками и целями. Большую их часть частичных влечений ученый связал с той или иной эрогенной зоной.
У детей, по мнению ученого, взаимодействие частичных влечений проявляется в расчлененных формах сексуальной деятельности, а у взрослых – в виде извращений или, в более безобидном варианте, в виде удовольствий, предшествующих половому акту.
В течение жизни объект влечения меняется множество раз. Может случиться и так, что один и тот же объект служит одновременно для удовлетворения нескольких влечений. Это и называется сплетениями влечений.

4. Судьбы влечений: превращение в противоположность, обращение против собственной персоны, вытеснение, сублимация. Реактивное образование
Говоря о судьбах такой группы влечений, как сексуальные влечения, Фрейд описывал такие формы их трансформации, как превращение влечения в свою противоположность, вытеснение (изгнание из сознания неприемлемых чувств или представлений), сублимация (смещение внимания на другие, уже несексуальные, цели) и реактивное образование (изменение неприемлемого в приемлемое).
Превращение влечения в свою противоположность имеет два пути развития – замена активности пассивностью (например, садизм – мазохизм) и превращение его содержания в противоположное (например, если говорить утрированно, любовь – ненависть). Первый путь относится к цели влечения, меняющуюся на диаметрально противоположную, второй путь касается объекта влечения, которым становится другой человек или собственное Я. И если некоторые вариации этих процессов могут не влечь за собой никаких последствий, то обращенность субъекта против себя оборачивается образованием психосоматических и телесных симптомов – признаков болезни. Среди подобных проявлений – сердечная аритмия, дерматиты, головокружение, бронхиальная астма и т. д. Сущность процесса по сути представляет собой перемену объекта при неизменности цели.
Вытеснение, по мнению Фрейда – это избегание внутреннего конфликта путем устранения из сознания нежелательных эмоций, стремлений и влечений. И если оно считается наименее «полезным», если можно так выразиться, и рациональным, путем видоизменения влечения, то сублимация, напротив, – одна из наиболее эффективных трансформаций, это переключение импульсов влечений, нежелательных в данной ситуации на другие формы активности. 
Термин «реактивное образование» также, наряду с понятием сублимации, употребляется Фрейдом для описания психического средства, имеющего «большое значение для позднейшей культуры и нормальности». Он говорил, что в детстве, во время латентного сексуального периода, у человека детства формируются душевные силы, выступающие впоследствии как задержки на пути влечения (чувство стыда, моральные требования).
Таким образом, говоря о влечениях, мы можем отметить, что, становясь в какой-то момент неудовлетворенными, они имеют возможность претерпевать различные трансформации, не каждая из которых является нормой, а иногда и вовсе приводит к патологии. 
Но самая ключевая фраза судьбы влечений – это защита от влечений. Множество судеб – множество защит.

5. Пары противоположностей: садизм/мазохизм, эксгибиционизм/вуайеризм и переход от активного через возвратный в страдательный залог.
Говоря о влечении, Зигмунд Фрейд отмечает, что оно всегда может превратиться в противоположность, изменив цель или объект. В первом случае активность заменяется пассивностью. В случае с сексуальными влечениями примерами подобного процесса могут быть пары: садизм – мазохизм, вуайеризм – эксгибиционизм. Описывая особенности каждой из этих пар противоположностей, Фрейд говорит о трех ступенях.
Описывая первую ступень в первом случае, автор поясняет, что садизм состоит в насилии, в проявлении своей мощи по отношению к другому лицу. На второй ступени от этого лица отказываются и замещают его самим собой, а вместе с обращением против самого себя совершается и превращение активности влечения в пассивность. На третьей ступени снова ищется лицо, которые бы выступило в качестве объекта, взявшего на себя роль субъекта вследствие изменившейся цели. Последний случай, собственно, и представляет собой мазохизм. Удовлетворение и при нем происходит путем первоначального садизма, когда пассивное Я в фантазии становится на свое прежнее место, предоставленное теперь другому объекту. Страсть мучить других превращается в самоистязание, однако активный глагол превращается не в пассивный, а в возвратный. Боль очень хорошо подходит для того, чтобы составить пассивную мазохистическую цель, ведь вызывая неприятные ощущения, она может влиять на половое возбуждение и, как следствие, состояние наслаждения. А раз ощущение боли становится мазохистической целью, то возвратным путем может развиться и садистическая цель — причинение боли другому, которой можно наслаждаться, причиняя ее другому и одновременно мазохистически отождествляя себя со страдающим объектом. Разумеется, в обоих случаях испытывают наслаждение не от боли, а от сопровождающего ее полового возбуждения. Наслаждение болью является, таким образом, первоначально мазохистической целью, но оно может стать целью влечения только у первоначально садистического субъекта.
При описании пары вуайеризм – эксгибиционизм в рамках первой ступени происходит разглядывание полового органа (чужого или своего). На второй ступени внимание переносится на разглядывание самому чужого объекта или, в другом случае, активное влечение к порывов, толчков должна дать картину определенного развития влечения.

6. Амбивалентность: любовь/ненависть и три возможные противоположности.

Как известно, любовь при неблагоприятных обстоятельствах может перейти в свою противоположность – ненависть. Трансформация влечений в свою противоположность проявляется в форме амбивалентности. Фрейд выделял три ведущие: эксгибиционизм – вуайеризм, садизм – мазохизм, любовь – ненависть. 
Интересно, что любовь имеет три вариации противоположности. Кроме уже озвученной амбивалентной пары «любить – ненавидеть», имеется вариация «любить – быть любимым», а также «любить» и «ненавидеть» вместе взятые, являющие по своей сути понятие индифферентности. 

7. Три полярности душевной жизни: субъект/объект, удовольствие/неудовольствие, активный/пассивный.
«Может быть, можно приблизиться к лучшему пониманию различных противоположностей «любить», – говорит в своей книге «Влечения и их судьбы» ученый, – если принять во внимание, что душевной жизнью вообще владеют три полярности». В целом, противоположности эти можно рассматривать, изучая не только тематику любви, но и рассматривая душевную жизнь индивидуума в общем.
Среди этих полярностей Фрейд выделяет связи «я – внешний мир» (или «субъект – объект»), «наслаждение – неудовольствие» и «активность – пассивность». 
Три этих психических полярности вступают между собой в объединения, имеющие очень большое значение. По мнению Фрейда, «Я»-субъект чаще всего связывается у индивидуума с наслаждением, а внешний мир – с неудовольствием. Возникает ситуация, в которой «Я» любит только самого себя и равнодушно к окружающему миру, отражая одну из амбивалентных противоположностей «любить». Вместе с проникновением объекта на ступень развития первичного нарциссизма достигает своего развития и вторая противоположность любви – ненависть. Третья противоположность любви, превращение «любить» в «быть любимым» соответствует действию полярности активности и пассивности, и ее следует рассматривать так же, как случаи страсти к разглядыванию и садизма. 
Влечения подвергаются влиянию трех больших полярностей, господствующих в душевной жизни. Из этих трех полярностей «активность – пассивность» можно было бы назвать биологической, «Я – внешний мир» назвать реальной и, наконец, «наслаждение – неудовольствие» – экономической полярностями.
Вторая часть задания.

Прокомментируйте следующие высказывания Фрейда: 
1.«...судьбы влечений – обращение против собственного я и превращение активности в пассивность зависят от нарциссической организации я и отмечены печатью этой фазы».
Фрейд имел ввиду, что влечение имеет возможности претерпевать степени трансформации, выбор и особенности которых зависят от целого ряда особенностей личности. Немаловажную роль имеют и наклонности личности, конкретно от нарцисстической организации. 

2. «Любое влечение можно разложить на отдельные, разделенные во времени и одинаковые в рамках (любого) временного отрезка всплески, которые ведут себя по отношению друг к другу подобно последовательным извержениям лавы».
Применяя подобные аллегории при пояснении природы влечений, Зигмунд Фрейд наиболее точно доносит до нас всю суть влечения. Ведь сам порыв влечения чаще не получает никакого активного развития, протекает плавно, неявно. Следующий порыв с самого начала подвергается изменению, и далее, по нарастающей. 

3. «Правильное начало научной деятельности состоит в описании явлений, которые затем группируются, классифицируются и вводятся во взаимосвязи. Но уже при описании нельзя не применить к материалу некоторые абстрактные идеи, которые берутся, конечно, не только из нового опыта».
Автор поясняет, что, принимаясь за изучение проблемы влечений, он не только действует по принципу дедуктивного движения, дробя на смысловые блоки и объединяя в группы большие пласты сформулированных мыслей по теме. При этом, Фрейд делает акцент на отсутствии страха в возможности разбавления полученной извне информации, уже накопленной в этой области научных знаний, собственным эмпирическим опытом.
Источник: Фрейд З. Влечения и их судьба. М.: Эксмо-Пресс, 1999.
