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1 Введение
К началу прошлого века в вопросе использования энергии ветра Россия была в числе самых передовых стран. У нас крутилось более 250 тысяч ветряных мельниц, а их общая мощность зашкаливала за гигаватт. В 1918 году русский профессор В. Залевский создал «полную теорию ветряных мельниц». Хотя правильнее было бы назвать эту работу «теорией ветровых двигателей», поскольку собственно мельничного дела, то есть процесса помола зерна, профессор в ней не касался. Зато в теории был сформулирован ряд требований к эффективной ветроустановке. Чуть позже другой известный русский ученый, Николай Жуковский, организовал в основанном им Центральном аэрогидродинамическом институте (ЦАГИ) отдел ветровых двигателей. К этому времени уже стало ясно, что из ветра можно извлекать не только механическую, но и электрическую энергию. 


Вместе с эрой электричества начиналась и эпоха нефти. Со временем стало понятно, что и пшеницу молоть, и воду качать гораздо удобнее и выгоднее с помощью установок, работающих не на переменчивом ветре, а на надежных и дешевых угле и солярке. К середине 1920-х годов в СССР численность ветряных мельниц сократилась в три раза. 

Окончательно интерес энергетиков к ветру пропал к началу 1960-х. «Нефтяное» электричество было настолько дешевым и удобным, что тягаться с ним стало сложно. Хотя ветер и оставался бесплатным энергоресурсом, производство из него электричества вовсе не отличалось дешевизной. С учетом 20— 30-летнего срока службы ветроустановок себестоимость электроэнергии доходила на рубеже 1970-х и 1980-х годов до 40 центов за киловатт-час. А тот же киловатт-час, снимаемый с обычной теплоэлектростанции (ТЭС), стоил менее 4 центов. 

Между тем еще в начале 1970-х человечество испытало первый нефтяной кризис. Случилось это 16 октября 1973 года во время конфликта Израиля с Сирией и Египтом, получившего название Войны Судного дня. В тот день арабские страны объявили, что не будут продавать нефть государствам, поддерживающим Израиль. И уже к вечеру цены на «черное золото» подскочили с 3 до 5 долларов за баррель (чуть меньше 160 литров), а за следующий год цены выросли до 12 долларов. В результате, хотя Израиль победил в вооруженном конфликте, оказалось нелегко определить, кто же в итоге извлек из него больше выгоды. Ведь именно тогда арабские страны почувствовали, что, используя цены на нефть, могут управлять почти всем миром. 

С тех пор нефтяные кризисы сотрясают планету с завидной регулярностью: в 1979 году — в связи с войной между двумя крупными нефтедобытчиками Ираном и Ираком; в 1990 году — в связи с нападением Ирака на Кувейт; в 2000 году — когда оказалось, что мировая транспортная инфраструктура не справляется с растущими потребностями в нефти. С того времени цена на нефть упорно ползет вверх. 

Тот факт, что от нефтяной зависимости необходимо освобождаться, стал очевиден уже во время первых кризисов, поэтому к началу 1980-х годов исследования и разработки в области альтернативной энергетики были расконсервированы и продолжены. 

1 Краткая характеристика ООО «Маяк-энерго»

ООО «Маяк-Энерго» - одно из немногих предприятий Прикамья, которые занимаются автономными источниками энергоснабжения. Предприятие предлагает полный комплекс услуг по проектированию, комплектации, монтажу и наладке возобновляемых и автономных источников электроэнергии, теплоснабжения, энергосбережения для предприятий, учреждений и частных лиц.

    ООО «Маяк-Энерго» является дилером ряда компаний России, имеет договоры о сотрудничестве с организациями и предприятиями города Перми и Российской Федерации.

           Инженерно-технический персонал ООО «Маяк-Энерго» имеет опыт разработки и реализации новых систем, агрегатов, сооружений и их эксплуатации. Наша компания имеет тесную связь с научным коллективом Пермского Государственного Технического Университета, профессорский состав которого курирует инновационные темы ООО «Маяк-Энерго» по вопросам энергосбережения, тепло- и электрообеспечения.


Производственная база предприятия расположена в г. Перми по адресу Шоссе Космонавтов, 395 В.

3 Анализ альтернативных (возобновляемых) источников энергии
Классифицировать альтернативные источники энергии можно следующим образом: 
                    Таблица 3.1 Классификация альтернативных источников энергии.
	Тип источников
	Преобразуют в энергию

	Ветряные
	движение воздушных масс

	Геотермальные
	тепло планеты

	Солнечные
	электромагнитное излучение солнца


	Гидроэнергетические
	движение воды в реках или морях

	Биотопливные
	теплоту сгорания возобновляемого топлива (например, спирта)




3.1 Ветроэнергетика

Главным источником ветровой энергии на нашей планете, как и двигателем большинства других земных процессов, служит самая близкая к нам звезда — желтый карлик по имени Солнце. Именно его излучение, неравномерно нагревая планету, создает в ее атмосфере зоны различного давления. Воздух стремится перетечь из зоны высокого давления в зону низкого. Эти перемещения образуют крупномасштабные воздушные течения, которые называются ветром. Принято считать, что он «начинается» со скорости движения воздуха 0,6 м/с. Все, что находится ниже этой черты, определяется как штиль. Однако ветровая энергетика более требовательна, для нее необходима скорость ветра не ниже 5—6 м/с. Лишь при такой скорости ветрогенераторы начинают вырабатывать энергию надлежащего качества. Оптимальной считается сила ветра 14—17 м/с. 
К сожалению, на территории Пермского края, как впрочем и большей части России среднегодовая скорость ветра не превышает 5 м/с. Это практически исключает возможность использования ветроэнергетики в промышленных масштабах как в Германии или Нидерландах. Свою лепту в сложность использования энергии ветра и налоговая политика. В отличии от Европейских стран или США, в России никаких налоговых льгот для ветроэлектростанций не предусмотрено.
 Сложно обстоит дело и с подключением ветроэлектростанций на параллельную работу с сетью. Ветер, вещь весьма непостоянная, соответственно, выдача электроэнергии с ветрогенератора в энергосистему отличается большой неравномерностью, как в суточном, так и в недельном, месячном, годовом и многолетнем разрезе. Учитывая, что энергосистема сама имеет неоднородности нагрузки (пики и провалы энергопотребления), регулировать которые ветроэнергетика, естественно, не может, введение значительной доли ветроэнергетики в энергосистему способствует её дестабилизации. Понятно, что ветроэнергетика требует резерва мощности в энергосистеме (например, в виде газотурбинных электростанций), а также механизмов сглаживания неоднородности их выработки (в виде Гидроэлектростанций или Гидроаккумулирующих электростанций). Данная особенность ветроэнергетики существенно удорожает получаемую от них электроэнергию. Энергосистемы с большой неохотой подключают ветрогенераторы к энергосетям, что привело к появлению законодательных актов, обязующих их это делать.

Предприятием ООО «Маяк-энерго» предлагает заказчикам ветроэнергетические установки мощностью от 3 до 50 кВт. В комплект поставки входит собственно ветряк в блоке с электрогенератором, мачта, инвертор с контроллером и аккумуляторные батареи.
3.2 Геотермальная энергетика


На территория Пермского края характеризуется отсутствием таких источников энергии как гейзеры или вулканы, поэтому единственным вариантом использования геотермальной энергии является использование так называемых тепловых насосов для обогрева жилых домов. 


Чтобы понять, что такое тепловой насос, достаточно посмотреть на холодильник — который является одним из его вариантов. Тепло отбирается изнутри нашего «продуктового шкафчика» и с помощью радиатора (на задней стенке) рассеивается в комнату. Еще один хороший пример — кондиционер. Особенно работающий в режиме обогрева.

Японские кондиционеры высшего класса могут работать в режиме обогрева даже на морозе, однако при этом нужно прокрутить через внешний блок массу холодного воздуха, что далеко не выгодно с точки зрения экономии электроэнергии. Поэтому тепловые насосы берут тепло из других источников: водоема (моря, реки, пруда, болота, даже водопровода или канализации) или земли, которые даже зимой не остывают ниже плюс 5–8 °C.

Теплообменники топят в воде (еще лучше в более теплых промышленных стоках или гниющем иле) или зарывают в землю. Циркулирующий в них хладагент нагревается, испаряется, возвращается по трубкам в компрессор и отдает тепло в контур отопления. Где уже нагревается до 60–70 °C вода или воздух помещения. Вполне хватает для отопления и горячего душа! Более того, летом можно включить тепловой насос в обратную сторону, то есть он будет работать уже на охлаждение помещения! Правда, тогда он не будет производить горячую воду.

3.3 Гелиоэнергетика
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Простейшим и наиболее дешевым способом использования солнечной энергии является нагрев воды в плоских солнечных коллекторах. 
Принцип действия такого устройства достаточно прост: видимые лучи солнца, проникая сквозь стекло (проходит обычно 80-85%), встречаются с черным дном коллектора и в значительной степени поглощаются им. Дно начинает излучать тепловые инфракрасные лучи, которые не могут проникнуть сквозь стекло обратно наружу, а в нижнем направлении путь им преграждает слой теплоизоляции (рис.3. 1). Задержанное таким образом тепло передается теплоносителю, протекающему, как правило, по проложенному на дне коллектора змеевику, или полимерным трубкам.
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Рис.3.1 Устройство плоского солнечного коллектора

Так же на рынке присутствуют солнечные коллекторы другого вида: они представляют собой батарею стеклянных труб. Внутри каждой из них в вакууме располагается двойная концентрическая трубка (рис. 3.2). По ее центральному каналу в конструкцию поступает из распределительного коллектора (он также двойной и объединяет функции прямого и обратного) холодный теплоноситель. Возвращаясь по центральному каналу, теплоноситель получает «захваченное» (механизм - примерно такой же, что и в плоском коллекторе) в вакуумной трубке солнечное тепло и забирает его в систему отопления или горячего водоснабжения объекта. Кроме представленных, есть солнечные коллекторы на основе вакуумных трубок, где для улавливания солнечной радиации применены контактирующие с тепловой трубкой пластины, покрытые по всей длине специальным слоем полупроводника. Это позволяет превратить в тепло солнечную радиацию максимально широкого диапазона.
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Рис. 3.2. Принцип работы коллектора с вакуумной трубкой

Простейшая система на основе теплового солнечного коллектора - его сочетание с расположенным выше него баком-аккумулятором горячей воды. Благодаря разнице плотностей горячей и холодной воды в контуре возникает циркуляция. Для обеспечения ее постоянства используется специальный насос. Такие конструкции достаточно широко представлены на европейском рынке теплотехнического оборудования и применяются для горячего водоснабжения.

Более сложный вариант предусматривает включение коллектора в отдельный контур. Циркулирующий в нем теплоноситель передает сохраненную солнечную энергию через теплообменник в теплоизолированный бак-аккумулятор, позволяющий «запасать» тепло в солнечное время суток и тратить его, когда это нужно. Такая система используется не только для ГВС, но и для отопления. Конструкция бака может предусматривать электрический или газовый нагреватель, который автоматически включается, когда энергии Солнца недостаточно.

Достаточно распространен и, пожалуй, наиболее перспективен вариант использования солнечной энергии для теплоснабжения индивидуальных домов и других небольших объектов - система, представляющая собой комбинацию солнечных коллекторов, бака-аккумулятора, одного или нескольких отопительных котлов (рис. 3.3) (Технологически более «продвинутая» схема предусматривает еще и тепловой насос). Такое сочетание обеспечивает комфортные условия с наименьшими затратами традиционных энергоносителей. В данном случае бак-аккумулятор с системой встроенных (обычно) теплообменников играет роль объединяющего элемента всей установки теплоснабжения.
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Рис. 3.3. Комбинированная система теплоснабжения: 1 - солнечный коллектор, 2 - расширительный бак, 3 - бак-аккумулятор, 4 - отопительный котел

Современная концепция энергоэффективного и даже энергонезависимого (за рубежом прижилось понятие «пассивный») здания предполагает не только тепло-, но и электроснабжение от возобновляемых источников. Преобразование солнечной энергии в электрическую осуществляется в коллекторах на основе фотоэлектрических преобразователей (ФЭП), которые делятся на два основных вида: электровакуумные и полупроводниковые (рис. 3.4); последние являются наиболее эффективными. Преобразование энергии в ФЭП основано на эффекте, который возникает в неоднородных полупроводниковых структурах при воздействии на них солнечного излучения. Коэффициент преобразования света солнечных элементов в земных условиях достигает 22%. Напряжение солнечных батарей достигает десятков вольт, а мощность - десятков киловатт. На нашем рынке есть модули ФЭП как зарубежного, так и отечественного производства, изготавливаемых на основе монокристаллического кремния в алюминиевой рамке с КПД преобразования света 15-18% и пиковой мощностью 2,8-150 Вт. Все они имеют стеклянное покрытие и генерируют постоянный ток. Энергия может использоваться как непосредственно, так и, превращаясь в переменный ток, напряжением 220 В. Стоит сказать, что фотоэлектрические преобразователи используются и для создания достаточно мощных (до 10 МВт) электростанций.
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Рис. 3.4. Фотоэлектрический солнечный модуль

В настоящее время «солнечное» оборудование - полноправный товар теплотехнического рынка Европы. Тепловые и электрические коллекторы, баки-аккумуляторы, комбинированные водонагреватели, специальные циркуляционные насосы и автоматика для гелиосистем не первый год входят в каталоги ведущих производителей отопительной техники. 

Главным недостатком гелиоэнергетики является довольно высокая цена, цена комплекта для «солнечного» отопления для коттеджа может доходить до 15 тыс. долларов.

3.4 Гидроэнергетика
К альтернативной гидроэнергетике могут относиться приливные и волновые электростанции.

        Приливная электростанция (ПЭС)— особый вид гидроэлектростанции, использующий энергию приливов, а фактически кинетическую энергию вращения Земли. Приливные электростанции строят на берегах морей, где гравитационные силы Луны и Солнца дважды в сутки изменяют уровень воды. Колебания уровня воды у берега могут достигать 13 метров.

Для получения энергии залив или устье реки перекрывают плотиной, в которой установлены гидроагрегаты, которые могут работать как в режиме генератора, так и в режиме насоса (для перекачки воды в водохранилище для последующей работы в отсутствие приливов и отливов). В последнем случае они называются гидроаккумулирующими электростанциями.

В России c 1968 года действует экспериментальная ПЭС в Кислой губе на побережье Баренцева моря на 2009 год её мощность составляет 1,7 МВт. В советское время были разработаны проекты строительства ПЭС в Мезенской губе (мощность 11 000 МВт) на Белом море, Пенжинской губе и Тугурском заливе (мощностью 8000 МВт) на Охотском море, в настоящее время статус этих проектов неизвестен, за исключением Мезенской ПЭС, включённой в инвестпроект РАО «ЕЭС». Пенжинская ПЭС могла бы стать самой мощной электростанцией в мире — проектная мощность 87 ГВт.

Существуют ПЭС и за рубежом — во Франции, Великобритании, Канаде, Китае, Индии, США и других странах. ПЭС «Ля Ранс», построенная в эстуарии р. Ранс (Северная Бретань) имеет самую большую в мире плотину, ее длина составляет 800 м. Плотина также служит мостом, по которому проходит высокоскоростная трасса, соединяющая города Св. Мало и Динард. Мощность станции составляет 240 МВт, в Норвегии - ПЭС Хаммерфест, в Канаде - ПЭС Аннаполис.

Преимуществами ПЭС является экологичность и низкая себестоимость производства энергии. Недостатками — высокая стоимость строительства и изменяющаяся в течение суток мощность, из-за чего ПЭС может работать только в составе энергосистемы, располагающей достаточной мощностью электростанций других типов.
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Рисунок 3.5 Схема работы ПЭС и станция Ля Ранс, Франция


        Волновые электростанции используют энергию волн для совершения полезной работы - генерации электроэнергии.

Волновые электростанции являются одними из самых чистых, безотходных и безопасных источников электроэнергии. На сегодняшний день, данный вид «дармовой» энергии используется весьма мало, не более 1% от всего производимого электричества в мире. Сегодня подсчитано, что за счет энергии океанских волн возможно получение до 10 млрд. кВт. электроэнергии.

Для производства электроэнергии используются две основные характеристики волн: кинетической энергия, и энергии поверхностного качения. Именно эти факторы и пытаются использовать при строительстве волновых электростанций. 

Для использования кинетической энергии волн, на их пути ставится труба очень большого диаметра. Поступающие в нее волны вращают лопасти турбины, которая и приводит в движение генератор. В другом случае, поступающая вода выталкивает из замкнутого пространства трубы, находящийся там воздух. Далее выработка энергии происходит по обычному принципу. Выходящий воздух вращает лопасти турбины. Наиболее совершенные волновые электростанции, для выработки электроэнергии применяют оба этих способа. 

При использовании энергии волнового качения, электроэнергия вырабатывается посредством расположенных на поверхности воды поплавков. Качая их, волны приводят в движение систему поплавок-генератор, что приводит в конечном итоге к выработке энергии.

Энергия морских волн значительно выше энергии приливов. Приливное рассеяние (трение, вызванное Луной) составляет порядка 2,5 ТВт. Энергия волн значительно выше и может быть использована значительно шире чем приливная. Страны с большой протяженностью побережья и постоянными сильными ветрами, такие как Великобритания и Ирландия, могут генерировать до 5 % требуемой электроэнергии за счет энергии волн. Избыток генерируемой энергии (общая проблема всех непостоянных источников энергии) может быть использована для выработки водорода или алюминия. Основной задачей получения электроэнергии из морских волн-это преобразование движения вверх-вниз во вращательное для передачи непосредственно на вал электрогенератора с минимальным количеством промежуточных преобразований, при этом желательно, чтобы большая часть оборудования находилась на суше для простоты обслуживания. Недавно выдан Российский патент № 82283 на механизм позволяющий преобразовывать движения качания поплавка на волнах с любой амплитудой во вращение. Выходной вал устройства вращается как от движения поплавка вниз, так и вверх. Механизм, находящийся на берегу соединяется с поплавком штангой. Кроме того, механизмы можно секционировать на общий вал для получения большей суммарной мощности. 

В Пермском крае нет условий для строительства приливных или волновых электростанций. Предприятием ООО «Маяк-энерго» выпускается комплект оборудования для монтажа МикроГЭС мощностью от 10 до 100 кВт. Гидроэлектростанции предназначены для эксплуатации в широком диапазоне напоров и расходов с высокими энергетическими характеристиками и выпускаются с пропеллерными, радиально-осевыми и ковшовыми турбинами. МикроГЭС - надежные, экологически чистые, компактные, быстроокупаемые источники электроэнергии для деревень, хуторов, дачных поселков, фермерских хозяйств, а также мельниц, хлебопекарен, небольших производств в отдаленных, горных и труднодоступных районах, где нет поблизости линий электропередач. 
3.5 Использование Биотоплива

Биотопливо — это топливо из биологического сырья, получаемое, как правило, в результате переработки стеблей сахарного тростника или семян рапса, кукурузы, сои. Существуют также проекты разной степени проработанности, направленные на получение биотоплива из целлюлозы и различного типа органических отходов, но эти технологии находятся в ранней стадии разработки или коммерциализации. Различается жидкое биотопливо (для двигателей внутреннего сгорания, например, этанол, метанол, биодизель), твёрдое биотопливо (дрова, солома) и газообразное (биогаз, водород).

Этанол является менее «энергоплотным» источником энергии чем бензин; пробег машин, работающих на Е85 (смесь 85 % этанола и 15 % бензина; буква «Е» от английского Еthanol), на единицу объёма топлива составляет примерно 75 % от пробега стандартных машин. Обычные машины не могут работать на Е85, хотя двигатели внутреннего сгорания прекрасно работают на Е10 (некоторые источники утверждают, что можно использовать даже Е15). На «настоящем» этаноле могут работать только т. н. «Flex-Fuel» машины ("гибкотопливные" машины). Эти автомобили также могут работать на обычном бензине (небольшая добавка этанола всё же требуется) или на произвольной смеси того и другого.

Помимо этанола существует ряд других веществ, получаемых из биосырья.

Бутанол - начал производится в начале XX века с использованием бактерии Clostridia acetobutylicum. В 50-х годах из-за падения цен на нефть начал производиться из нефтепродуктов. Бутанол не обладает коррозионными свойствами, может передаваться по существующей инфраструктуре. Может, но не обязательно должен, смешиваться с традиционными топливами. Энергия бутанола близка к энергии бензина. Бутанол может использоваться в топливных элементах, и как сырьё для производства водорода.

Сырьём для производства биобутанола могут быть сахарный тростник, свекла, кукуруза, пшеница, маниока, а в будущем и целлюлоза. Технология производства биобутанола разработана компанией DuPont Biofuels. Компании Associated British Foods (ABF), BP и DuPont строят в Великобритании завод по производству биобутанола мощностью 20 000 литров в год из различного сырья.

Диметиловый эфир — C2H6O. Может производиться как из угля, природного газа, так и из биомассы. Большое количество диметилового эфира производится из отходов целлюлозо-бумажного производства. Сжижается при небольшом давлении.

Диметиловый эфир — экологически чистое топливо без содержания серы, содержание оксидов азота в выхлопных газах на 90 % меньше, чем у бензина. Применение диметилового эфира не требует специальных фильтров, но необходима переделка систем питания (установка газобалонного оборудования, корректировка смесеобразования) и зажигания двигателя. Без переделки возможно применение на автомобилях с LPG-двигателями при 30 % содержании в топливе.

Автомобили с двигателями, работающими на диметиловом эфире разрабатывают KAMAZ, Volvo, Nissan и китайская компания SAIC Motor.

Биодизель — топливо на основе жиров животного, растительного и микробного происхождения, а также продуктов их этерификации. Для получения биодизельного топлива используются растительные или животные жиры. Сырьём могут быть рапсовое, соевое, пальмовое, кокосовое масло, или любого другого масла-сырца, а также отходы пищевой промышленности. Разрабатываются технологии производства биодизеля из водорослей.

По оценкам Стэндфордского университета во всём мире из сельскохозяйственного оборота выведено 385 — 472 миллиона гектаров земли. Выращивание на этих землях сырья для производства биотоплив позволит увеличить долю биотоплив до 8 % в мировом энергетическом балансе. На транспорте доля биотоплив может составить от 10 % до 25 %


Помимо использования растительного сырья для получения биотоплива, существуют установки по переработке органических отходов (навоз, помет, фекалии, растительные остатки и т.п.) влажностью 85-87% в горючий газ и органические удобрения. Установка содержит биореактор, насос для подготовки и загрузки биомассы, газовый водогрейный котел и системы: тепло- и газоснабжения; перемешивания, выгрузки и контроля уровня биомассы; контроля и стабилизации температуры. На выходе таких установок получают так называемый «биогаз», который можно использовать как топливо для обогрева помещений или для получения электроэнергии при помощи газовых генераторов.

Биоэнергетические установки работают на базе процесса метанового сбраживания. В последнее время используются новые методы работы с этим процессом, обусловленные появлением современных технических разработок. Это и усовершенствованная конструкция биореактора, и устройство устойчивого давления газа без газгольдера. А также использование модифицированной закваски, произведённой за счёт работы культур метановых бактерий. Кроме того, стали появляться особые катализаторы процесса, полученные российскими микробиологами из Пермского института экологии и генетики микроорганизмов. Это позволило существенно ускорить процесс и повысить эффективность технологии преобразования органических продуктов производства и жизнедеятельности. Именно большая степень преобразования органического вещества в этих продуктах дает в итоге высокую отдачу биогаза и жидкий шлам, которому присущи и вовсе уникальные характеристики. 

Исходя из свойств первоначального сырья, шлам может употребляться как готовое к немедленному использованию удобрение (преобразование навоза или помёта) или высококачественные кормовые добавки (продукты переработки пищевой промышленности, пивоварен и пивных заводов).

Данная технология существенно отличается от иных как по рабочим параметрам, так и по экологической безопасности.
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Рисунок 3.6 – иоэнергетическая установка

За исходное сырьё могут быть взяты всевозможные органические отходы ферм, птицефабрик, животноводческих комплексов, маслобоен и пр. 

В итоге потребитель получает высококачественное органическое удобрение (кормовые добавки) и биогаз.

В результате функционирования биоэнергетической установки производится биогаз - комбинация метана (СН4) до 70% и углекислого газа (СО2). Удельная теплота сгорания 5500-6500 ккал/м.куб. 

Количество получаемого газа достигает от 5 м3 (сырье КРС) до 10 м3 (птичий помет) за одни сутки с 1 м3 рабочего реактора. Газ можно применять для производства электроэнергии, можно привести в жидкое состояние и хранить в резервуарах. Обычно на практике для своих нужд в хозяйстве употребляется не более 20 % получаемого газа. Так что биоэнергетическая установка в дополнение к прочим преимуществам ещё и энергонезависима, да ещё и сама может удовлетворить значительную часть потребности в электроэнергии в основном производстве. 

Экологичность

1. Новая продукция вместо отходов 

Общеизвестный факт – именно вопрос утилизации отходов сельскохозяйственного производства больше всего беспокоит производителей основной продукции. Прежде, объёмы производства были не так велики, и отходы пищевых и сельскохозяйственных предприятий снова вводились в экосистему естественным образом. Там они разрушались под влиянием различных факторов окружающей среды. Но скорость природных процессов крайне мала, так что количество выбрасываемых отходов в одном месте (поле, овраг, река) должно быть соразмерным. При превышении определённых стандартов, природа просто уже не может самостоятельно справляться с преобразованием отходов, что приводит к её гибели в загрязнённом месте. 

В последнее время интенсивность работы производящих предприятий сильно возросла, поэтому их владельцы должны задуматься о том, как предотвратить опасность для экологии. Выходом из этой ситуации казались разнообразные очистные конструкции, отведение специальных полигонов и захоронений для отходов. Но расходы на доставку отходов до места свалки, техническое обслуживание очистных сооружений лишь увеличивают себестоимость основной производимой продукции, так что владельцы предприятий предпочитают по минимуму тратиться на утилизацию отходов. 

А ведь продукты сельскохозяйственного и пищевого производства – это превосходный материал для создания совершенно иной продукции – удобрений и кормовых добавок. Очевидно, что новый подход к решению вопроса утилизации напрашивается сам собой. Его суть в том, что нужно снять с производителя проблему экологической безопасности его предприятия, проблему переработки и утилизации продуктов производства. Представленная технология и созданное оборудование дают возможность устранить проблему загрязнения отходами окружающей среды и запустить процесс производства продукции иного рода, которая принесёт прибыль. Современные методы, используемые в процессе метанового сбраживания, разработанные аппаратные и технологические новинки привели к тому, что процесс стал более продуктивным и быстрым. Получаемые продукты стали более эффективными в использовании, обрели новые потребительские свойства. Так что вопрос оптимизации экологической обстановки в районах скопления сельскохозяйственных и пищевых производящих предприятий снимается за счёт полного преобразования отходов в новую продукцию, которая имеет свое значение и спрос на рынке. 

2. Замкнутые экологически чистые циклы сельскохозяйственного производства. 

Представленная технология может стать реальной основой для формирования экологически чистых замкнутых циклов активного сельскохозяйственного производства. Для начала из всего цикла производства устраняется само понятие отходов. Это уже не отходы, а исходный материал для получения качественно новой продукции. Причем продукция на выходе обладает собственной ценностью и эффективно применяется в последующих этапах всего процесса. 

Один из вариантов совершенно новой схемы организации замкнутого цикла производства сельхозпродуктов:
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Рисунок 3.7 – Замкнутый цикл сельхозпроизводства


Предприятием ООО «Маяк-энерго» выпускаются биореакторы объемом от 2,5 до 100 м3.
3.6 Анализ проблем в сфере реализации проектов использования альтернативных источников энергии предприятием ООО «Маяк-энерго»

Как указывалось выше, в силу, климатических и экономических условий, в настоящее время использование альтернативных источников энергии на территории Пермского края не слишком выгодно. Впрочем, перспективы у нетрадиционной энергетики все таки есть. Это связано с непрерывным повышением цен на топливо, а следовательно и на электроэнергию, которая в России вырабатывается в основном на тепловых электростанциях. Кроме того альтернативная энергетика и энергосберегающие технологии непрерывно развиваются, к примеру, не так давно считались новинкой компактные люминесцентные лампы, использующие лишь треть электроэнергии по сравнению с лампами накаливания при той же светоотдаче. Сейчас на рынке уже представлены светодиодные лампы имеющие как лучшие характеристики, так и более экологически безопасные, ведь в их производстве не используются пары ртути.  
Ветроэнергетика оказывается весьма актуальной и в случае использования ее как автономного источника электроэнергии при сложности или невозможности подключения объекта электроснабжения к обычным электросетям, например фермерского хозяйства или коттеджа. В этой связи хочется отметить, что как в России, так и во всем мире растет интерес к домам с «нулевым энергопотреблением», или как их чаще называют в Европе – «пассивные» дома. Такие дома представляют собой целый комплекс энергосберегающих технологий и альтернативных источников энергоснабжения, включающих в себя в том или ином сочетании следующие основные элементы:

· Устройство для центрального управления энергетической системой.

· Солнечные фотоэлектрические панели.

· Светодиодное освещение (LED).

· Ветровые турбины малой мощности.

· Инвертор.

· Аккумулятор выработанной энергии.

· Контроллер заряда аккумуляторной батареи.

· Система отопления - теплые полы.

· Солнечный коллектор для нагрева воды.

· Тепловой насос для отопления

Предприятие ООО «Маяк-энерго» предлагает такие дома уже сейчас. Разработана и реализуется программа «Свой дом», ключевым элементом которой является дом с полным «энергообеспечением» за счет солнечных панелей, коллекторов и ветровых турбин.


Учитывая непостоянство альтернативных источников энергии, ООО «Маяк-энерго» проектирует и производит так же ветродизельные электростанции. Ветряк работая в паре с дизель-генератором позволяет экономить дорогое топливо.
4 Заключение

      Мир пытается избежать топливного апокалипсиса, в том числе и путем расширения использования альтернативных источников энергии. И здесь речь идет не только о постепенном отказе от привычных нефти, газа, угля, но ставится вопрос о смене вектора мышления, понимании того, что недра Земли отнюдь не беспредельны, и человечество легко может оказаться в роли мота, бездумно растратившего дарованное ему матерью-природой состояние. 
О такой трансформации мышления свидетельствуют и Основные направления государственной политики в сфере повышения энергетической эффективности электроэнергетики на основе использования возобновляемых источников энергии на период до 2020 года, принятые в нынешнем году российским правительством. В соответствии с этим документом, доля альтернативной энергетики, или возобновляемых источников энергии (ВИЭ), в нашей стране, как предполагается, составит к 2015 году 2,5%, а к 2020-му — 4,5%. 
Так, в Нижегородской области предполагается наладить использование биомассы — отходов лесопереработки, в Астраханской — солнечной и ветровой энергии, а в Краснодарском крае еще и геотермальной энергии, а также отходов сельского хозяйства. 
И это только начало. Как отмечают специалисты, там, где населенные пункты или производства не подсоединены к единой энергосети, где затруднен подвоз топлива, достаточно эффективны ветроэнергетические станции. Хотя бы в арктической зоне.       В любом случае, это - неизбежный путь для человечества, семимильными шагами движущегося к глобальной энергетической катастрофе. Иного пока еще никто не предложил. 
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