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Вариант № 2.

1. В иерархическом порядке перечислите источники Российского права.
Конституция Российской Федерации – это основной закон Российской Федерации, обладающий высшей юридической силой по отношению ко всем остальным нормативным правовым актам Российской Федерации. Конституция является основой всего законодательства Российской Федерации и обуславливает основные направления правового регулирования.

Федеральные конституционные законы – это разновидность федеральных законодательных актов, принимаемых в соответствии с Конституцией Российской Федерации по вопросам, предусмотренным непосредственно Основным законом. Федеральный конституционный закон обладает повышенной юридической силой по сравнению с федеральным законом – федеральные законы не должны противоречить федеральным конституционным законам.
Федеральные законы – это нормативные правовые акты, принятые в особом порядке органом законодательной власти Российской Федерации, регулирующие важнейшие общественные отношения и обладающие высшей юридической силой по отношению к подзаконным нормативным правовым актам. Федеральные законы должны соответствовать Конституции Российской Федерации и федеральным конституционным законам. Разновидностью законов являются кодексы, которые представляют собой сложные систематизированные акты. Как правило, в кодексе в определенном порядке располагаются все или самые главные нормы какой-либо отрасли права.
Нормативные правовые акты Президента Российской Федерации – указы и распоряжения Президента Российской Федерации являются обязательными для исполнения на всей территории Российской Федерации. Они не должны противоречить Конституции Российской Федерации, федеральным конституционным законам и федеральным законам. Кроме того, Конституционный Суд Российской Федерации признал конституционным принятие указов Президента Российской Федерации, восполняющих пробелы правового регулирования в сфере регулирования законов.

Правительство может издавать постановления и распоряжения, которые должны противоречить Конституции Российской Федерации, законам, а также нормативным правовым актам Президента Российской Федерации, в противном случае Президент имеет право отменить такие акты. 

Нормативными актами министерств являются инструкции, приказы, положения, наставления, правила, уставы и т. д. Кроме того, нормативные правовые акты федеральных органов исполнительной власти, затрагивающие права и обязанности граждан подлежат регистрации в Министерстве юстиции Российской Федерации, где проверяется их законность. 
В Российской Федерации нормативные правовые акты располагаются в следующей иерархии:

1. Конституция Российской Федерации.

2. Законы:

1) федеральные конституционные законы;

2) федеральные законы.

3. Подзаконные нормативные правовые акты:

1) указы и распоряжения Президента Российской Федерации;

2) постановления и распоряжения Правительства Российской Федерации;

3) приказы и распоряжения федеральных органов исполнительной власти;

4) локальные нормативные правовые акты отдельных предприятий, организаций и учреждений.
2. Определите понятие гражданского права, как отрасли права. Предмет регулирования гражданских правоотношений.

Следует отметить, что термин «гражданское право» следует понимать в трех основных значениях:

1) юридическая наука;

2) учебная дисциплина;

3) отрасль права.

Как отрасль права гражданское право – это отрасль частного права, регулирующая имущественные и связанные с ними личные неимущественные отношения, основанные на равенстве, автономии воли и имущественной самостоятельности их участников.
Предметом гражданского права являются имущественные отношения, а также связанные с имущественными личные неимущественные отношения.

В предмет гражданского права входят:

имущественные отношения;

личные неимущественные отношения, связанные с имущественными;

личные неимущественные отношения, не связанные с имущественными.

Личные неимущественные права, связанные с имущественными — это отношения, которые возникают по поводу использования объектов интеллектуальной собственности. Указанные объекты носят нематериальный характер и в результате их создания у автора возникают прежде всего неимущественные права на использования объекта определенным способом, право получения вознаграждения.

Личные неимущественные отношения, не связанные с имущественными – это отношения, которые возникают по поводу нематериальных благ – неотчуждаемых прав и свобод человека (жизнь, здоровье, честь, достоинство – статья 150 ГК РФ). Такие объекты не могут быть предметом сделок, не могут передаваться от одного лица другому.
3. Понятие трудового договора. Виды трудового договора.

Легальное определение понятия «трудовой договор» закреплено в статье 56 ТК РФ: «Трудовой договор – соглашение между работодателем и работником, в соответствии с которым работодатель обязуется предоставить работнику работу по обусловленной трудовой функции, обеспечить условия труда, предусмотренные трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами и данным соглашением, своевременно и в полном размере выплачивать работнику заработную плату, а работник обязуется лично выполнять определенную этим соглашением трудовую функцию в интересах, под управлением и контролем работодателя, соблюдать правила внутреннего трудового распорядка, действующие у данного работодателя».
Анализ предписаний ТК РФ, а также доктринальных источников позволяет провести классификацию трудовых договоров по ряду оснований.

1. В зависимости от срока действия различают:

1) срочные трудовые договоры;

2) бессрочные трудовые договоры.

2. В зависимости от типа условий труда различают трудовые договоры:

1) с нормальными условиями труда;

2) в ночное время;

3) с вахтовым методом работы;

4) в тяжелых климатических зонах;

5) с вредными или опасными условиями труда.

3. По виду трудовых отношений:

1) основное место работы;

2) совместительство;

3) временная работа;

4) сезонная работа.

4. В зависимости от статуса работника выделяют трудовые договоры, заключенные с:

1) с несовершеннолетними;

2) с иностранными гражданами;

3) с лицами без гражданства.

5. По продолжительности рабочего дня трудовые договоры классифицируются:

1) полная занятость;

2) частичная занятость;

3) ненормированный рабочей день. 

4. В соответствии с федеральными конституционными законами определите основания ограничения конституционных прав и свобод человека и гражданина
Конституция Российской Федерации, ни при каких обстоятельствах не допускает отмены (изъятия) или умаления (отрицания, недопустимого или несоразмерного ограничения, невозможности реализации) общепризнанных прав и свобод человека и гражданина, не перечисленных в Основном законе. Тем не менее, разрешается правомерное ограничение прав и свобод человека и гражданина. 
В частности, частью 3 статьи 55 Конституции Российской Федерации предусмотрено, что права и свободы человека и гражданина могут быть ограничены федеральным законом только в той мере, в какой это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства.
Конституционный Суд Российской Федерации допускает возможность ограничения основных прав и свобод федеральным законом, если такие ограничения базируются на общих принципах права, отвечают требованиям равенства и справедливости, являются адекватными, соразмерными конституционно значимым целям и ценностям и необходимы для их защиты.

Например, Федеральный конституционный закон от 30.05.2001 № 3-ФКЗ (ред. от 03.07.2016) «О чрезвычайном положении» в статье 11 предусматривает, что на период действия чрезвычайного положения может предусматриваться введение следующих мер и временных ограничений:

а) полное или частичное приостановление на территории, на которой введено чрезвычайное положение, полномочий органов исполнительной власти субъекта (субъектов) Российской Федерации, а также органов местного самоуправления;

б) установление ограничений на свободу передвижения по территории, на которой введено чрезвычайное положение, а также введение особого режима въезда на указанную территорию и выезда с нее, включая установление ограничений на въезд на указанную территорию и пребывание на ней иностранных граждан и лиц без гражданства;

в) усиление охраны общественного порядка, объектов, подлежащих государственной охране, и объектов, обеспечивающих жизнедеятельность населения и функционирование транспорта;

г) установление ограничений на осуществление отдельных видов финансово-экономической деятельности, включая перемещение товаров, услуг и финансовых средств;

д) установление особого порядка продажи, приобретения и распределения продовольствия и предметов первой необходимости;

е) запрещение или ограничение проведения собраний, митингов и демонстраций, шествий и пикетирования, а также иных массовых мероприятий;

ж) запрещение забастовок и иных способов приостановления или прекращения деятельности организаций;

з) ограничение движения транспортных средств и осуществление их досмотра;

и) приостановление деятельности опасных производств и организаций, в которых используются взрывчатые, радиоактивные, а также химически и биологически опасные вещества;

к) эвакуация материальных и культурных ценностей в безопасные районы в случае, если существует реальная угроза их уничтожения, похищения или повреждения в связи с чрезвычайными обстоятельствами.
Кроме того, согласно статье 14 указанного закона на территории, на которой введено чрезвычайное положение, выборы и референдумы не проводятся в течение всего периода действия чрезвычайного положения. В случае истечения в период действия чрезвычайного положения срока полномочий соответствующих выборных органов государственной власти, органов местного самоуправления и должностных лиц срок полномочий указанных органов и лиц продлевается до прекращения периода действия чрезвычайного положения, если их полномочия не приостановлены в порядке, установленном настоящим Федеральным конституционным законом.
Также можно выделить группу ограничений, обусловленных особенностями правового статуса отдельных категорий лиц, и выделить «профессиональные» ограничения. К примеру, такие ограничения касаются права на объединение. Федеральным законодательством они предусмотрены в отношении военнослужащих, служащих кадрового состава и военнослужащих органов внешней разведки Российской Федерации, судей и работников прокуратуры. Ограничение избирательного права происходит посредством избирательных цензов. Согласно российскому законодательству избирательные права могут быть ограничены по следующим основаниям: возраст; принадлежность к гражданству; проживание; количество избраний; нахождение на выборной должности; отбывание уголовного наказания. Эти цензы могут сочетаться в различных комбинациях и использоваться при избрании высших должностных лиц государства.

5. Определите основы конституционной организации формы Российского государства. И ее структурных элементов

В юридической науке традиционно понятие «форма государства» включает в себя три элемента:

1) форма правления;

2) форма государственного устройства;

3) политико-правовой режим.

По форме правления Донецкая Народная Республика является республикой, что следует из части 1 статьи 1 Конституции Российской Федерации. 

Для республиканской формы правления характерно, что государственная власть осуществляется выборными органами, избираемыми прямо или косвенно населением на определенный срок.
Российскую модель республики следует охарактеризовать как президентско-парламентскую с превалированием черт президентской республики, что находит свое отражение, в частности, в порядке формирования Правительства Российской Федерации.

По форме государственного устройства Российская Федерации является федерацией, что предполагает наличие двух уровней власти: федеральной и местной. 

В соответствии с частью 3 статьи 5 Конституции Российской Федерации федеративное устройство Российской Федерации основано на ее государственной целостности, единстве системы государственной власти, разграничении предметов ведения и полномочий между органами государственной власти Российской Федерации и органами государственной власти субъектов Российской Федерации, равноправии и самоопределении народов в Российской Федерации.

Основы федеративного устройства закрепляются в Главе 3 Конституции Российской Федерации. В частности, часть 1 статьи 65 Основного закона закрепляет субъектов, входящих в состав Российской Федерации. Статья 71-73 Конституции Российской Федерации устанавливают компетенцию государства и субъектов. Статья 75 Конституции посвящена единой денежной политике и единой, как для Российской Федерации в целом, так и для всех субъектов Российской Федерации, денежной единице.

Для всех без исключения современных правовых государств, в том числе, и для Российской Федерации, характерен демократический правовой режим (часть 1 статьи 1 Конституции Российской Федерации).
6. Определите предметы ведения РФ в соответствии с Конституцией РФ.

Российская Федерация согласно части 1 статьи 1 Конституции Российской Федерации является федеративным государством. Для федеративного государства характерным является разделение государственно-властных функций на два уровня: федеральный и местный.

Подобное деление обуславливает необходимость установления четкой компетенции между государством и его субъектами. В Российской Федерации указанный вопрос разрешен статьями 71-73 Конституции Российской Федерации.

Так, статья 71 Основного закона устанавливает предметы ведения Российской Федерации:
а) принятие и изменение Конституции Российской Федерации и федеральных законов, контроль за их соблюдением;

б) федеративное устройство и территория Российской Федерации;

в) регулирование и защита прав и свобод человека и гражданина; гражданство в Российской Федерации; регулирование и защита прав национальных меньшинств;

г) установление системы федеральных органов законодательной, исполнительной и судебной власти, порядка их организации и деятельности; формирование федеральных органов государственной власти;

д) федеральная государственная собственность и управление ею;

е) установление основ федеральной политики и федеральные программы в области государственного, экономического, экологического, социального, культурного и национального развития Российской Федерации;

ж) установление правовых основ единого рынка; финансовое, валютное, кредитное, таможенное регулирование, денежная эмиссия, основы ценовой политики; федеральные экономические службы, включая федеральные банки;

з) федеральный бюджет; федеральные налоги и сборы; федеральные фонды регионального развития;

и) федеральные энергетические системы, ядерная энергетика, расщепляющиеся материалы; федеральные транспорт, пути сообщения, информация и связь; деятельность в космосе;

к) внешняя политика и международные отношения Российской Федерации, международные договоры Российской Федерации; вопросы войны и мира;

л) внешнеэкономические отношения Российской Федерации;

м) оборона и безопасность; оборонное производство; определение порядка продажи и покупки оружия, боеприпасов, военной техники и другого военного имущества; производство ядовитых веществ, наркотических средств и порядок их использования;

н) определение статуса и защита государственной границы, территориального моря, воздушного пространства, исключительной экономической зоны и континентального шельфа Российской Федерации;

о) судоустройство; прокуратура; уголовное и уголовно-исполнительное законодательство; амнистия и помилование; гражданское законодательство; процессуальное законодательство; правовое регулирование интеллектуальной собственности;

п) федеральное коллизионное право;

р) метеорологическая служба, стандарты, эталоны, метрическая система и исчисление времени; геодезия и картография; наименования географических объектов; официальный статистический и бухгалтерский учет;

с) государственные награды и почетные звания Российской Федерации;

т) федеральная государственная служба.
Статья 72 Конституции Российской Федерации закрепляет предметы совместного ведения Российской Федерации и субъектов Российской Федерации, а именно:
а) обеспечение соответствия конституций и законов республик, уставов, законов и иных нормативных правовых актов краев, областей, городов федерального значения, автономной области, автономных округов Конституции Российской Федерации и федеральным законам;

б) защита прав и свобод человека и гражданина; защита прав национальных меньшинств; обеспечение законности, правопорядка, общественной безопасности; режим пограничных зон;

в) вопросы владения, пользования и распоряжения землей, недрами, водными и другими природными ресурсами;

г) разграничение государственной собственности;

д) природопользование; охрана окружающей среды и обеспечение экологической безопасности; особо охраняемые природные территории; охрана памятников истории и культуры;

е) общие вопросы воспитания, образования, науки, культуры, физической культуры и спорта;

ж) координация вопросов здравоохранения; защита семьи, материнства, отцовства и детства; социальная защита, включая социальное обеспечение;

з) осуществление мер по борьбе с катастрофами, стихийными бедствиями, эпидемиями, ликвидация их последствий;

и) установление общих принципов налогообложения и сборов в Российской Федерации;

к) административное, административно-процессуальное, трудовое, семейное, жилищное, земельное, водное, лесное законодательство, законодательство о недрах, об охране окружающей среды;

л) кадры судебных и правоохранительных органов; адвокатура, нотариат;

м) защита исконной среды обитания и традиционного образа жизни малочисленных этнических общностей;

н) установление общих принципов организации системы органов государственной власти и местного самоуправления;

о) координация международных и внешнеэкономических связей субъектов Российской Федерации, выполнение международных договоров Российской Федерации.
7. Определите содержательный аспект и специфику вещных прав – право хозяйственного ведения и право оперативного управления.
Право хозяйственного ведения и право оперативного управления являются вещными правами. Они урегулированы главой 19 ГК РФ.

Субъект права хозяйственного ведения обладает всеми правомочиями, составляющими право собственности, однако данные правомочия, согласно ст. 294–295 ГК РФ, ограничены волей собственника.

Лицу, которое владеет объектами на праве оперативного управления, также предоставляются права владения, пользования и распоряжения (как и в случае с правом хозяйственного ведения имуществом) в ограниченном объеме.
К субъектам права хозяйственного ведения относятся только унитарные предприятия (ГУП, МУП). На праве оперативного управления имущество закрепляется за частными, автономными, бюджетными учреждениями, казенными предприятиями.

Лица, владеющие правом хозяйственного ведения и правом оперативного управления, не приобретают имущество в связи с отсутствием одного из важных оснований к применению приобретательной давности – владения имуществом как своим собственным, что подразумевает отношение лица к имуществу как к своему.
Установленные ограничения имеют разный объем в зависимости от того, какому субъекту передано на праве оперативного управления имущество и каким учредителем данный субъект создан.

Указанное вещное право доступно только для 3 форм юридических лиц: казенных предприятий (разновидность ГУП, МУП), учреждений и автономных учреждений. Причем ширина полномочий учреждений различается в зависимости от того, созданы они частным лицом или государством (РФ, регионом), муниципальным образованием.

Общие для всех субъектов ограничения:

потребность в разрешении собственника для продажи недвижимости и особо ценных движимых вещей;

право собственника изъять любое имущество, переданное в оперативное управление.

Единого понятия особо ценного движимого имущества не существует: его устанавливают ведомственными распоряжениями и положениями (примерный критерий отнесения к «особо ценному» — невозможность осуществления без этого имущества уставной деятельности).

Наиболее жесткие требования действуют для казенных учреждений и предприятий. Казенные учреждения не могут распоряжаться без дозволения собственника любым имуществом; доходы от ведения деятельности казенному учреждению не принадлежат, а направляются в бюджет. Казенное предприятие также лишено неограниченного права распоряжения имуществом; доходы его распределяет собственник имущества без учета мнения предприятия.

Бюджетное учреждение вправе самостоятельно продать вещь, когда имущество закрепляется на праве оперативного управления, если эта вещь является движимой и не относится к особо ценным.

Автономное учреждение также не способно распоряжаться имуществом в оперативном управлении, зато вправе распределять доходы и тратить прибыль в целях своей уставной деятельности. Сходные ограничения установлены и в отношении частного учреждения.
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