Проверьте соответствие банковской гарантии, предоставленной в качестве обеспечения исполнения контракта, требованиям Закона о контрактной системе, учитывая, что банковская гарантия внесена в реестр банковских гарантий.
Примечание: При выполнении задания необходимо учесть нормы ст. 45 Закона о контрактной системе и Постановления Правительства РФ от 08.11.2013 № 1005 «О банковских гарантиях, используемых для целей Федерального закона «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд».
К Требованию должны быть приложены следующие документы:
5) судебное решение, подтверждающее неисполнение принципалом обязательств, предусмотренных контрактом – на основании части 4 статьи 45 44-ФЗ запрещается включение в условия банковской гарантии требования о представлении заказчиком гаранту судебных актов, подтверждающих неисполнение принципалом обязательств, обеспечиваемых банковской гарантией.
4) документ, подтверждающий факт наступления гарантийного случая в соответствии с условиями Контракта (если Требование предъявлено в случае ненадлежащего исполнения Принципалом обязательств в период действия гарантийного срока) – на основании п."б" дополнительных требований к банковской гарантии, используемой для целей Федерального закона "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд"  недопустимо включать в банковскую гарантию положение о праве гаранта отказывать в удовлетворении требования заказчика о платеже по банковской гарантии в случае непредоставления гаранту заказчиком уведомления о нарушении поставщиком (подрядчиком, исполнителем) условий контракта.
3) платежное поручение, подтверждающего перечислениеБенефициаром аванса Принципалу, с отметкой банка
Бенефициара либо органа Федерального казначейства об исполнении (если выплата аванса предусмотрена Контрактом, а Требование по Гарантии предъявлено в случае ненадлежащего исполнения Принципалом обязательств по возврату аванса) – на основании п. "б" дополнительных требований к банковской гарантии, используемой для целей Федерального закона "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд" недопустимо требование о предоставлении заказчиком гаранту одновременно с требованием об осуществлении уплаты денежной суммы по банковской гарантии документов, не включенных в перечень документов, представляемых заказчиком банку одновременно с требованием об осуществлении уплаты денежной суммы по банковской гарантии, утвержденный постановлением Правительства Российской Федерации от 8 ноября 2013 г. N 1005 "О банковских гарантиях, используемых для целей Федерального закона "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд"
На основании п. "в" дополнительных требований к банковской гарантии, используемой для целей Федерального закона "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд"  в гарантии должно быть обязательное наличие нумерации на всех листах банковской гарантии, которые должны быть прошиты, подписаны и скреплены печатью гаранта, в случае ее оформления в письменной форме на бумажном носителе на нескольких листах а в данной гарантии отсутствует нумерация листов.
Гарант берет на себя обязательство выплатить Бенефециару по его первому письменному требованию любую сумму или суммы в пределах  1 777 529,98 (один миллион семьсот семьдесят семь тысяч пятьсот двадцать девять) рублей (девяносто восемь) копеек . Оплата происходит на основании письменного требования бенефициара о выплате, определенной в настоящей гарантии суммы –  не любой суммы, а в размере цены контракта, уменьшенном на сумму, пропорциональную объему фактически исполненных поставщиком (подрядчиком, исполнителем) обязательств, предусмотренных контрактом и оплаченных заказчиком, но не превышающем размер обеспечения исполнения контракта в соответствии с п. «а» дополнительных требования к банковской гарантии, используемой для целей Федерального закона «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», утвержденных Постановлением Правительства РФ от 01.10.2014г. № 1005.
Не указаны обязательства принципала, надлежащее исполнение которых обеспечивается банковской гарантией, что нарушает п.2 ч. 2 ст.45 Федерального закона от 05.04.2013 N 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд»,
Отсутствует отлагательное условие, предусматривающее заключение договора предоставления банковской гарантии по обязательствам принципала, возникшим из контракта при его заключении, в случае предоставления банковской гарантии в качестве обеспечения исполнения контракта, что нарушает требование п.6 ч. 2 ст. 45 Федерального закона от 05.04.2013 N 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд».
Гарантия вступает в силу с даты выдачи и действует до30 ноября 2018 г. включительно -  вероятнее всего, срок действия контракта 31.12.2018, соответственно, срок действия гарантии должен заканчиваться 31.01.2019 г. в соответствии с ч. 3 ст. 96 Федерального закона от 05.04.2013 N 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», где указано, что срок действия банковской гарантии должен превышать срок действия контракта не менее чем на один месяц.






