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Закрытие:  Многолетний опыт в строительстве, квалифицированный персонал, и большие объемы производства позволяют нам удерживать минимальные цены на сэндвич панели.
Сотрудничество с нашей компанией позволит Вам приобрести качественную продукцию по приемлемым ценам. Для того чтобы оформить заявку, Вам достаточно позвонить нам или оставить заявку на обратный звонок  на нашем официальном сайте. 
Мы обязательно сможем Вам помочь. Благодарим за внимание!

План выступления: Цель презентации - Убедить в том, что сотрудничество с нашей компанией «Вектра» позволит приобретать сэндвич панели высокого качества на выгодных условиях.
 

I. ОТКРЫТИЕ
Открытие: здравствуйте, уважаемые партнеры. Мы рады приветствовать Вас на данном мероприятии. Разрешите представить Вам нашу компанию «Вектра». Компания «Вектра» специализируется на изготовлении сэндвич-панелей и осуществляют свою деятельность на протяжении 10 лет.
За годы работы, наша компания приобрела репутацию надежного делового партнера, четко исполняющего свои обязательства.  В  ассортименте компании: стеновые сэндвич панели с наполнением из минеральной ваты и пенополистирола, кровельные сэндвич панели с наполнением из минеральный ваты и пенополистирола. 
В апреле 2018 года на предприятии прошла масштабная модернизация производственного оборудования. Была  установлена новейшая автоматизированная высокопроизводительная линия по изготовлению сэндвич-панелей. Производственная мощность линии теперь составляет – 5000 м2 панелей в сутки. 
На сегодняшний день продукция российского предприятия «Вектра» полностью соответствует  строгим международным стандартам качества.  В производстве сэндвич-панелей  используются только качественные, проверенные временем и надежные материалы ведущих мировых и российских поставщиков. Наша компания регулярно расширяет и модернизирует свое производство, увеличивая площади и закупая новое современное оборудование, позволяющее выпускать самую совершенную и качественную продукцию.


«У Вас никогда не будет второго шанса 
произвести первое впечатление» 

Аллан Пиз


II. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ


I.	ЗАКРЫТИЕ

Многолетний опыт в строительстве, квалифицированный персонал, и большие объемы производства позволяют нам удерживать минимальные цены на сэндвич панели.
Сотрудничество с нашей компанией позволит Вам приобрести качественную продукцию по приемлемым ценам. Для того чтобы оформить заявку, Вам достаточно позвонить нам или оставить заявку на обратный звонок на нашем официальном сайте. 
Мы обязательно сможем Вам помочь. Благодарим за внимание!
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«Если хочешь оказывать влияние на других людей,
то ты должен быть человеком, действительно, стимулирующим и двигающим вперед других людей» 
Карл Маркс

Убедить в том, что сотрудничество с нашей компанией «Вектра» позволит приобретать сэндвич панели высокого качества на выгодных условиях.


Мы реализуем продукцию на выгодных для Вас условиях


Цены на нашу продукцию ниже среднерыночных, квадратный метр сэндвич-панели будет стоить Вам всего лишь 820 рублей


Наша компания предоставляет возможность приобрести продукцию в рассрочку, а также различные скидки для клиентов


Сложившаяся репутация надежного делового партнера


Признание компании в бизнес-среде


Большое количество постоянных клиентов


Мы производим продукцию высокого качества


Наша продукция полностью соответствует международным стандартам качества ISO 9001:2015
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