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Золотая Орда – крупное по территории государственное образование, которое существовало в Евразии с 1224 до 1483 года. Оно образовалось как часть Монгольской империи Чингисхана, которая значительно расширилась после Западного похода в 1236-1242 гг. За время похода была покорена Восточная и часть Центральной Европы, в том числе русские княжества. 
На Руси установилось монголо-татарское иго, которое завершится лишь в 1480 году. За время ига на политическую арену выйдут новые центры, такие как Москва, вокруг которой будет происходить объединение русских земель. 
Актуальность изучения информации о Золотой Орде заключается в том, что этап развития русских княжеств, находившихся в подчинении монголов, стал важнейшим и одним из самых продолжительных этапов в русской средневековой истории. 
Целью работы  является выявление основных особенностей взаимоотношений Руси с Золотой Ордой в XIII-XV вв.
Задачи работы:
1. Изучить ход установления на Руси татаро-монгольского ига в XIII в.
2. Изучить взаимоотношения русских князей и Золотой Орды в XIV-XV вв.	
Объект изучения – Золотая Орда, ее взаимодействие с русскими княжества в XIII-XV вв.
Предмет изучения – особенности и аспекты влияния Золотой Орды на развитие русских княжеств на пути их централизации и объединения.
В ходе написания данной работы был изучен ряд современных научных источников. Структура работы включает введение, заключение, две главы и список использованных источников. 
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В 1206 г. окончательно оформилось государство монголов на курултае – собрании племенной знати монголов. Во главе государства встал хан Темучин, получивший теперь имя Чингисхана. Он обладал неограниченной традиционной восточной деспотической властью. Чингисхану удалось за небольшие сроки сформировать сильнейшую империю, в его распоряжении было огромное войско. Благодаря своему войску, он смог относительно быстро покорить север Китая, Иран, Кавказ и другие регионы.
В интересы Чингисхана входила и переживавшая время феодальной раздробленности Русь. В 1237 г. монгольское войско переправилось через Волгу и вторгается на территорию Рязанского княжества. Это приводит к сражению на реке Калке, закончившееся поражением для русских войск. Князи Владимирский и Черниговский отказались помогать Рязани, в результате чего город пал на шестой день осаждения, был покорен, а семья рязанского князя была убита вместе с ним самим. 
Монгольская армия вторгается и на прочие княжества, и уже к 1242 г. на русской земле устанавливается власть монголо-татар. Города и княжества на юге Руси, в частности, Киевское и Черниговской, подвергаются уничтожению. Уже после татаро-монгольского завоевания название «Русь» переносится на княжества, лежащие между реками Оки и Волги, и закрепляется за этими землями.
Земли, которые завоевывали монголы, не входили в Золотую Орду напрямую. Русские земли рассматривались как политические самостоятельные единицы, обладающие собственной автономной властью, однако, вынужденные платить дань, которая называлась «выход», и вынужденные подчиняться различным требованиям правителей монгольской Орды. 

Раздробленная феодальная Русь встала в вассальное положение к новому феодалу – Золотой Орде. Монголы старались организовать на Руси систему управления и контроля, в некоторых элементах схожую с их собственной. Целью системы контроля был сбор налоговых средств, которые вывозились в ордынские поселения, а также «обеспечение армии новыми рекрутами».[footnoteRef:1] [1:  Касьянов В. В. История России. — М.: Издательство Юрайт, 2018. — 23 с.] 

Местами монголы целиком устранили княжеское управление, в частности, это происходило на юго-западе Руси. В Киевской и Переяславской земле управление осуществлялось монголами напрямую, то же самое происходило в Подолии. 
Волынская, Галицкая, Черниговская и Смоленская земли сохранили княжеское управление, которое было вынуждено подчиняться интересам монгольского управления. Новгороду удалось после 1260 г. освободиться от прямого контроля со стороны монгольских чиновников, однако, обязанность платить дань сохранялась в полном размере. 
Даже в тех русских землях, где князья оставались у власти в качестве вассалов хана, монголы оставляли за собой право ставить определенные местности и группы населения под свой прямой контроль. 
Все русские князья обязаны были получать у хана специальный ярлык на княжение. После получения, посланник хана, называемый элчи,  короновал князя. Хан обладал правом когда угодно отозвать назад ярлык на княжество, в случае, если сомневался в князе и не мог ему доверять. 
Процесс получения ярлыков во многих случаях предполагал преподношение дорогих подарков со стороны князя как самому хану, так и людям из его окружения, а также родственникам. Периодически, князья находились в сложных финансовых условиях, и занимали у купцов из Орды материальные средства, чем еще больше попадали в зависимость от Золотой Орды и ухудшали свое положение, что неизменно отражалось на всем княжестве.
Получившие ярлык князья обладали формальной властью. Их полномочия, касающиеся административного управления, были сильно урезаны. Фактически, они были вассалами хана. Хан назначал своих чиновников, которые занимались набором воинов и сбором налогов. 
В покоренных княжествах монголо-татары сразу занимались вопросами определения платежеспособности проживающих в княжестве людей. Проводились переписи населения, в западных княжествах первая перепись была проведена уже в 1245 г. Практически вся территория, кроме церковных земель, была поделена на десятки, сотни, тысячи и мириады, и облагалась налогом. Такое разделение повышало эффективность управления землями, числовое разделение относилось как проживающему населению, так и к конкретной земле. 
После того, как повсюду определилось разделение земель подобным образом, во главу каждой тысячи и «тьмы»[footnoteRef:2], то есть десяти тысяч, был поставлен свой командир ордынской армии. У каждого такого командира был помощник – налоговый инспектор, по-тюркски называемый баскаком. Через некоторое время, на баскаков стали возлагать полномочия по полному управлению районом.  [2:  Касьянов В. В. История России. — М.: Издательство Юрайт, 2018. — 23 с.] 

Все баскаки могли распоряжаться своим некрупным солдатским отрядом, с помощью которого можно было поддерживать порядок и дисциплину в каждом конкретном районе. Такие отряды состояли из тюркских и монгольских воинов. Вокруг отряда формировалось целое мобильное подразделение, в котором могли состоять и русские воины. Большую часть русских воинов отправляли в различные регионы для локальных военных нужд самой Орды.
У каждого такого отряда баскака было свое жилье, к которому быстро стягивались финансовые средства, и поселение становилось процветающим. «Целый ряд городов и деревень, носящие название Баскаково и Баскаки, находятся в разных районах Руси на территории существовавших в те времена крупных районов».[footnoteRef:3] В случаях, когда отряд баскака не мог справиться с серьезными проблемами, в частности, с бунтами, то князь и его войско должны были помогать баскаку останавливать бунт. [3:  Хайретдинов Д. З. Тюрко-мусульманское влияние на Нижегородчине в эпоху Золотой Орды // Учен. зап. Казан. ун-та. Сер. Гуманит. науки. — 2015. №3. — 213 с.] 

Существовало две основных разновидности налогов – прямые налоги с населения сельских районов и городские налоги. Основной прямой налог назывался данью. В основе его была десятина. Первоначально, монголы требовали десятую часть «со всего». После восстания в Новгороде в 1259 г. был введен сверхналог, называемый туска, в качестве карательной меры.
Уже в конце XIII в. некоторые русские князья и все русские князья в начале XIV в. имели привилегию и обязанность – собирать дань и другие налоги. В связи с этим баскаки были отозваны, а мелкие сборщики налогов теперь назначались самими русскими князьями.
Общая сумма, которую каждый великий князь должен был выплатить хану, называлась «выходом». Одна семья должна была продать, самое малое, трех баранов, чтобы внести требуемую подать. Для крестьянского хозяйства это было ощутимой потерей. В сочетании с другими повинностями дань становилась обременительной. 
Московский великий князь Дмитрий Иванович не платил дани со своих владений в 1361–1371 гг. и в 1374–1380 гг. Его сын, Василий, пользуясь раздорами в Орде, не отправлял туда выхода в 1396–1409 г., Иван Третий в 1479 г. отказался платить дань хану Большой Орды Ахмату, чем вызвал его безуспешный поход на русские земли в 1480 году. 
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Несмотря на сложную ситуацию, вплоть до начала XIV столетия феодальная раздробленность на Руси продолжает расти. Княжества постоянно делились на уделы, на северо-востоке Руси сформировалось 14 разных княжеств. 
Постепенно, на политическую арену выходят новые развивающиеся центры – Тверь, Москва, Нижний Новгород. Старые политические центры, например, Киев, уходят на второй план из-за того, что получили слишком сильный удар по экономике и по хозяйственной сфере в ходе монгольского нашествия. 
Схожая ситуация была и во Владимире. Формально владимирский князь именовался Великим князем, однако, на деле он оставался правителем только в собственном княжестве и не переезжал во Владимир. Несмотря на это, у статуса Великого князя оставались свои преимущества. В частности, Великий князь мог по желанию распоряжаться территориями, входившими в состав великокняжеского домена, имел право отдавать земли своим вассалам. 
Помимо прочего, Великий князь контролировал сбор налогов, и представлял интересы других князей и всей Руси на приемах в самой Золотой Орде. В связи с этим, авторитет Великого князя оставался значительным, что вело к междоусобицам за «ярлык», то есть за великокняжеский престол. Ярлык князь мог получить только в Золотой Орде. 
Первоначально, во время развития новых политических центров Руси, главное противоборство разворачивалось между Тверью и Москвой. Первое время в этом противоборстве выигрывало Тверское княжество. После смерти Александра Невского великокняжеский престол занял его младший брат тверской князь Ярослав.
Московское княжество начало выделять как самостоятельное ближе к 70-м гг. XIII столетия, тогда как Тверское княжество имело очень выгодное географическое расположение рядом с Волгой, что способствовало росту боярства и приезду в княжество населения. 
Московское княжество, «на первый взгляд, не имело каких-либо перспектив в соперничестве с Тверью».[footnoteRef:4] Но родоначальник династии московских князей Даниил сумел сделать ряд территориальных приобретений. В 1301 г. отнял у Рязани Коломну, а в 1302 г. присоединил Переяславское княжество. Благодаря расчетливости и бережливости, он смог укрепить Москву. [4:  Фирсов С. Л. История России. — М.: Издательство Юрайт, 2018. — 27 с.] 

Сыну Даниила Юрия пришлось вести ожесточенную борьбу за великокняжеский ярлык с Тверским князем Михаилом Ярославичем. В 1303 г. ему удается захватить Можайск, что позволило взять под контроль весь бассейн Москва-реки. 
Юрий Данилович даже женится на сестре хана Узбека, чтобы войти к нему в доверие. В 1316 г. он получает ярлык, который был отобран у тверского князя. Однако, следует сражение между войсками Юрия и Михаила, что приводит к поражению Московского князя, а его жена попадает в плен, где через некоторое время умирает. 
Понимая, что его ждет в Орде, Михаил Ярославович все же решил предстать перед ханским судом, надеясь тем самым спасти свою землю от татарского разорения.
В итоге Михаил был казнен. В 1324 г его сын Дмитрий Грозные Очи, встретив в Орде виновника гибели своего отца, не выдержал и зарубил Юрия Даниловича. За этот самосуд ему пришлось расплатиться собственной жизнью, но ярлык на великое княжение хан Узбек решил передать младшему брату Дмитрия – Александру Михайловичу. Так, «натравливая друг на друга русских князей, опасаясь усиления кого-либо из них и передавая ярлык слабейшему, Орда сохраняла господство».[footnoteRef:5] [5:  Рыбаков С. В. История России с древнейших времен до конца XVII века. — Екатеринбург : Изд-во Урал. ун-та, 2014. — 31 с.] 

Экономическое, политическое и военное укрепление Московского княжества произошло при Иване Калите и его сыновьях. В 1327 г. в Твери вспыхнуло стихийное народное восстание. Этим воспользовался преемник московского князя Юрия Иван Данилович по прозвищу Калита. Во главе московско-ордынского войска он подавил народное движение и опустошил тверскую землю. В качестве награды он получил ярлык.
После тверского восстания Орда окончательно отказывается от системы баскачества и передает сбор дани в руки Великого князя. Сбор дани – «ордынского выхода», установление контроля над рядом соседних территорий – Угличем, Костромой, северным Галичем и др., а в связи с этим – расширение земельных владений, что притягивало боярство, в итоге, усилили Московское княжество. 
В 1325 г., воспользовавшись ссорой митрополита Петра с тверским князем, Ивану удалось перенести кафедру метрополита в Москву. Авторитет и влияние Москвы возросли и в связи с ее превращением в религиозный центр Северо-Восточной Руси.
Москва являлась духовным центром русских земель, но стала она им уже после первых побед в борьбе за право возглавить процесс объединения.
Главную роль сыграла политика московских князей и их личностные качества. Сделав ставку на союз с Ордой и продолжив в этом отношении линию Александра Невского, московские князья первой половины XIV в. использовали все средства для достижения поставленных целей. В итоге, «унижаясь перед ханом и жестоко подавляя направленные против орды выступления, накапливая средства, обогащаясь и по крохам собирая русскую землю, они сумели возвысить свое княжество и создать условия как для объединения земель, так и для вступления в открытую борьбу с Ордой».[footnoteRef:6] [6:  Нолев Е. В. Русско-ордынские отношения в дискурсах постсоветского пространства // Власть. 2013. №10. — 179 с.] 

Победа на Куликовом поле в 1380 г. значительно повысит моральный и политический авторитет московского князя Дмитрия Донского на Руси, в том числе и среди удельных князей, что обусловит выход Московского княжества на лидирующие позиции. При Дмитрии к Москве присоединились Стародуб, Дмитров, Кострома. 
Неопределенность в порядке престолонаследования, которой характеризуется весь период феодальной раздробленности на Руси, приведет во второй четверти XV в. к началу феодальной войны вокруг Московского княжества. По завещанию Василия I на великокняжеский престол вступил его 10-летний сын Василий II, который позже получит прозвище Темный. Но в борьбу за власть вступил брат Василия I – Юрий Галицкий, который пришелся Василию II дядей. 
Произошло столкновение двух вариантов престолонаследования. Один гласил, что дяди имеют преимущество при наследовании перед племянниками, другой был характерен для взглядов на великокняжескую вотчину как на централизованное целое, и гласил, что преимуществом обладает прямой наследник. Таким образом, «тенденции к централизации натолкнулись на интересы раздельных княжеств».[footnoteRef:7] [7:  Цирульников И. С. О вопросе влияния Золотой Орды на развитие государства Русь // НПЖ «Диалог». — 2018. — №1 (10). — 57 с.] 

На деле это противоречие стало причиной затяжной жестокой междоусобной войны, продлившейся с 1425 до 1453 гг. В истории эта война получит название феодальной войны.
В 1476 г., когда пошел уже пятый год неуплаты дани, посол [fyf Ахмата привез требование хана великому князю явиться к нему в Орду. Иван III не подчинился. Ахмат отправился в новый поход на Москву только в 1480 году. Противоборствующие войска два месяца простояли на берегах реки Угры. В ноябре, с наступлением холодов, Ахмат ушел восвояси. 
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Заключение

В 1237 г. монгольское войско переправилось через Волгу и вторгается на территорию Рязанского княжества. Это приводит к сражению на реке Калке, закончившееся поражением для русских войск. Князи Владимирский и Черниговский отказались помогать Рязани, в результате чего город пал на шестой день осаждения, был покорен, а семья рязанского князя была убита вместе с ним самим. Монгольская армия вторгается и на прочие княжества, и уже к 1242 г. на русской земле устанавливается власть монголо-татар.
Раздробленная феодальная Русь встала в вассальное положение к новому феодалу – Золотой Орде. Монголы старались организовать на Руси систему управления и контроля, в некоторых элементах схожую с их собственной. Целью системы контроля был сбор налоговых средств, которые вывозились в ордынские поселения, а также обеспечение армии новыми рекрутами. Получившие ярлык князья обладали формальной властью. Их полномочия, касающиеся административного управления, были сильно урезаны. Фактически, они были вассалами хана. Хан назначал своих чиновников, которые занимались набором воинов и сбором налогов. 
В покоренных княжествах монголо-татары сразу занимались вопросами определения платежеспособности проживающих в княжестве людей. Проводились переписи населения, в западных княжествах первая перепись была проведена уже в 1245 г.
Бесконечные междоусобные конфликты ослабили страну перед внешним противником, истощили внутренние ресурсы. Появилось стремление вновь централизовать страну, подчинить ее власти одного князя. Победа на Куликовом поле значительно повысила моральный и политический авторитет московского князя Дмитрия Донского на Руси, в том числе и среди удельных князей. На первый план постепенно вышло Московское княжество, влияние и территория которого постоянно росли. 
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