
Задания  для самопроверки

Модуль 3. Культура речи
Тема 4: Вокальные характеристики речи.
Занятие направлено на  настройку дыхания и тренировку голосового звучания и интонационной выразительности. 
1. Приведите, пожалуйста, примеры техник, с помощью которых овладевают речевым дыханием. Опишите свой случай работы с дыхательными упражнениями. Ваше мнение – помогают ли данные упражнения или нет?
Правильное речевое дыхание обеспечивает нормальное звукообразование, создает условия для поддержания нормальной громкости речи, четкого соблюдения пауз, сохранения плавности речи и интонационной выразительности. Речевое дыхание – основа образования звука, голоса. Поэтому имеет громадное значение для ораторского искусства. 

Моё мнение – методики помогают, даже после одного занятия продолжительное время даже модуляция голоса изменена.

Методик много, объем работы не позволит перечислить их все. Охарактеризую несколько примеров.

1. Проверка типа дыхания и работы диафрагмы. Лечь на спину, положить левую руку на диафрагму (между грудной клеткой и животом). Спокойно вдохнуть, стараясь не поднимать при этом грудь. Если при вдохе живот поднимается — значит, дыхание полное, диафрагма подвижная и живот тоже участвует в процессе дыхания.

2. «Насос». Активизация работы легких. Наклон вперед с одновременным коротким (в течение одной секунды) и шумным вдохом через нос. Выдох не контролируется. Снова такой же наклон со вдохом и т.д.

3. Активизация работы губ и всего речевого аппарата.

Для этой цели очень хорошо подходят скороговорки, которые широко используются в программах обучения актеров и лиц других речевых профессий. Например: Сшит колпак, да не по-колпаковски надо его переколпаковать, перевыколпаковать.

2. Найдите и опишите, пожалуйста, в интернете примеры работы над резонаторами.
Кроме мягких тканей, поглощающих звук, голосовой аппарат имеет полости с твердыми стенками(кости или хрящи), отталкиваясь от которых звук не только не ослабеет по пути к выходу, но усиливается в несколько раз. Эти полости называются резонаторами. Оратору важно знать эти резонаторы и уметь контролировать вибрирование звука в полостях, через которые проходит голосовой поток (грудной резонатор, головные резонаторы).

Примеры упражнений.
Упражнение 1. Запрокиньте голову назад, откройте рот. Одну руку положите на грудь, другой коснитесь переносицы. Возьмите глубокий вдох и, поднимая голову, потяните звук «ХААА — ММММ». При этом слог ХААА произносите, когда голова еще запрокинута, а «ММММ» — когда голова вернется в обычное положение.

Почувствуйте, как вибрация переходит от груди к переносице. Однако звуковая вибрация не должна совсем уходить из груди — она должна распределиться между грудным и головным резонатором.

 Упражнение 2. Запрокиньте голову назад, откройте рот. Обе руки положите на грудь. Возьмите глубокое дыхание и как можно ниже произнесите «ХАААААА». Начинать лучше со среднего регистра, затем постепенно опуститься так низко, как это возможно. Легонько постучите по груди, чтобы звук стал вибрирующим.

Повторяйте так до тех пор, пока не запомните это ощущение грудной вибрации. Немного передохните, затем начните упражнение снова, но на этот раз попытайтесь добиться вибрирующего звука без стучания по груди, просто основываясь на воспоминании о звуке. Это упражнение развивает грудной резонатор.

 Упражнение 3. Исходное положение — стоя. Спина прямая, плечи опущены. Наклоните голову, подбородком коснитесь груди. Возьмите глубокое дыхание и потяните звук «ИИИИИ». Медленно поднимайте голову и переводите ее назад, в запрокинутое состояние. Можете касаться одной рукой груди, а другой рукой — макушки головы. Задача — почувствовать переход от одного резонатора к другому.

3. Что собой представляет диапазон голоса? Какими техниками Вы пользуетесь? Приведите примеры упражнений.
Диапазон – это звуковой объем; это подвижность, гибкость голоса, так называемый звуко-высотный диапазон, позволяющий передавать мысль говорящего во всей её полноте и разнообразии оттенков в меняющемся интонационно-мелодическом рисунке устной речи. Диапазон речевого голоса зависит от скоордированной работы всего речевого аппарата. Люди с рождения обладают определенным диапазоном. Его можно развивать в случае необходимости.

Понятие дапазон включает в себя охват, объем, совокупность всех звуков, доступных человеческому голосу. Если человек не умеет управлять диапазоном своего голоса, то голос либо неожиданно резко уходит в басы, или в писк.

Упражнения: (Используем “подлаивание”)

1) “Хочу развить” Я хочу свой голос развить, чтоб здесь говорить (высоко), и здесь говорить (естественно), и здесь говорить (низко).

2) ”Гулянки”
Айда гулять!
Уля
Оля
Эля
Аля

3) “Этажи”
Крыша!
И шестой этаж
И пятый этаж
И четвертый этаж
И третий этаж
И второй этаж
И первый этаж.
4. Развитие дикции. Какие скороговорки Вы часто используете? Чем это связано? Какие звуки Вы произносите неправильно, и какие упражнения для коррекции используете?
Мне известно, что для развития речи, для *проработки* каждой буквы есть свои скороговорки. У меня в активе есть 164 скороговорки. Но пользуюсь часто не более 10.

Примеры: ____Мы еле, если ершей у ели; их еле-еле у ели доели (буква Л). Забыл Панкрат кондратов домкрат. Теперь Панкрату без домкрата не поднять на тракте трактор (буквы р,п,т,к). Краб крабу сделал грабли, подарил грабли крабу – грабь граблями гравий, краб (буквы к,р,г). Звуки произношу правильно, когда волнуюсь, могут быть проблемы со звуком «р». В основном использую метод доктора Стрельниковой.
5. Как Вы думаете, в Латвии обращают ли внимание на правильность произношения слов. Какие основные ошибки произношения?
Правильнее будет ответить, что знаю, что обращают (так как страна открыта для посещения). На протяжении ряда веков в Латвии наблюдается картина сосущест​вования «исконных» языков с языками «иноземцев», поэтому ситуация яв​ного дву-, трёхъязычна является здесь характерной. Основными языками, которые употреблялись наряду с латышским, сменяя друг друга в различные эпохи, были ливский, немецкий и русский. На сегодняшний день ¼ населения страны составляют этнические русские. Языковые проявления, порождённые контактами русского и латышского языков, до​статочно разнообразны. Последнее время еще большее влияние оказывает английский язык.
В условиях двуязычия, исторически сложившегося в Латвии, языки неизбежно должны были влиять друг на друга. Несколько десятков лет назад использование слов другого языка носило характер языковой игры и было осознанным, постепенно люди привыкают к такому употреблению, и чужое слово становится обычным, а иногда даже — первым, которое приходит на ум в разговоре.

Однако существует влияние и на более глубоком уровне. Оно может быть фонетическим, и самый яркий пример — это отличие произношения русских слов в Латвии от произношения в России, меняется интонация на уровне всей фразы. Заметным же для всех грамотных носителей русского языка будет смещение ударения на первый слог, как в родных, так и в заимствованных словах (сУши вместо правильного сушИ, джАкузи вместо джакУзи, гОртани вместо гортАни).
6. Какие рекомендации могли бы дать выступающему с презентациями?
Человеческий голос – могущественное средство влияния на публику. При этом, как бы ни была познавательна и интересна презентация, она не будет воспринята слушателями, если выступающий произнесет ее нечленораздельно, хриплым, слабым, невыразительным голосом. Научиться быть оратором можно. Поэтому ключевая рекомендация – это систематические последовательные тренировки по технике речи.
Элементами этой рекомендации (или под-рекомендациями) являются следующие: 1) осуществить постановку правильного речевого дыхания; 2) осуществить постановку  речевого голоса, развитие его качеств, обеспечивающих его звучность, выразительность; 3) работа над дикцией; 4) работа над интонацией; 5) развитие речевого слуха.
Стоит понимать, что техника речи является специфическим разделом риторики. Здесь  важны упражнения и упорная, длительная практическая работа над навыками произношения.

PAGE  
1

