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[bookmark: _Toc9835239]Введение
В исследовании изучены теоретические вопросы исследования роли государства в обеспечении роста общественного благосостояния.
Дать характеристику качества жизни можно с помощью не только экономических параметров и показателей, но и неэкономических, отражающих степень реализации жизненных стратегий людей, удовлетворения их потребностей и определяющих степень достоинства и гармоничного развития личности каждого человека.
Под экономическим благосостоянием понимают общую полезность материальных благ (богатство). Экономическое благосостояние находит свое выражение в том, насколько хорошо чувствует себя человек или какова степень удовлетворенности потребностей человека. Фундаментом благосостояния являются именно потребности.
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Невозможно совместить бедность широких слоев населения с перспективами социально-экономического процветания. При бедности происходит снижение качества и уровня жизни населения. На сегодняшний день особо актуален вопрос о социальной справедливости и необходимости смены приоритетов решения социально-экономических проблем. Таким образом, главным условием развития и социально-экономического прогресса страны является преодоление необеспеченности людей. 
Согласно 7 Статьи Конституции РФ Российская Федерация - это социальное государство, главная задача которого заключается в достижение общественного прогресса и создания условий, которые обеспечат достойную жизнь и свободное развитие человека. Одну из функций социального государства можно охарактеризовать как помощь слабым и оказание влияния на распределение экономических благ, согласно принципа справедливости. 
Под общественным благосостоянием понимают обеспеченность населения страны, социальной группы, отдельной личности, которая необходима для жизни, материальными, социальными и духовными благами. Общественное благосостояние является результатом эффективного производства, распределения и потребления материальных и нематериальных благ.
Охарактеризовать обеспечение роста благосостояния населения можно как удовлетворение материальных и нематериальных потребностей, которые количественно растут и качественно изменяются. 
Благосостояние общества состоит из:
— материального блага, которое позволяют удовлетворять потребности низшего уровня человека;
— нематериальные – это различного рода блага и свободы, которые не имеют экономического содержания. Нематериальные блага охраняет гражданское законодательство РФ.
Выделим объективные факторы оценки качества жизни:
— качество трудовой жизни;
— уровень развития системы здравоохранения и состояние здоровья населения;
— экологическая обстановка;
— возможность развития и проявления личности;
— занятость;
— систему питания;
— уровень развития системы образования;
— уровень доступа к культурному наследию;
— социальные возможности и социальную активность;
— условия организации и проведения досуга;
— обеспеченность жильем;
— нравственную обстановку в обществе;
— финансовую обеспеченность;
— правовую, информационную и личную защищенность граждан [5].
Необходим анализ объективных факторов, их исследование в динамике и сравнение с аналогичными показателями в других странах. 
К субъективным факторам относят ощущения стабильности, покоя, уверенности, удовлетворенность духовных и культурных потребностей, психологический комфорт. Субъективные факторы - индивидуальны для каждого человека. Благосостояние в обществе можно рассмотреть как совокупность индивидуальных благосостояний, которые различаются по ценностным критериям каждого из нас. Качество жизни можно охарактеризовать как степень развития и полноты удовлетворения всего комплекса потребностей и интересов людей [6]. 
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Государству необходимо решить вопрос о создании механизма эффективного создания, распределения и потребления благ.
Уровень социальной защиты на сегодняшний день не покрывает прожиточный минимум. Суммарное увеличение объема социальных выплат не сможет решить в полном объеме эту проблему. Часто формы социальной помощи, предлагаемые государством, оставляют степень защищенности на одном и том же низком уровне, из-за чего формируется застойная бедность. Социальная защита в условиях необходимости обеспечения общественного благосостояния должна расширить доступ к бесплатному образованию, что даст возможность получить населению право на удовлетворение индивидуально-общественных потребностей. Обеспечение роста занятости и доходности приведет к экономическому росту и укреплению рынка квалифицированной рабочей силы. Предпринятые меры будет помогать постепенно преодолевать застойную бедность. В группе социально незащищенного населения можно обнаружить признаки нерационального спроса и чрезмерного потребления. Поэтому важно ориентировать население на увеличение сбережений и инвестиций. Необходимо выработать единую политику в социальной сфере на федеральном, отраслевом, региональном, муниципальном уровне, которая будет учитывать интересы всех сторон. Основой для социального партнерства должен быть принцип социальной справедливости, который позволяет заботиться о наименее обеспеченных слоях населения и удовлетворять индивидуально-коллективные потребностей. Разрабатывая социальные стандарты государство, таким образом, заботится о своих гражданах. 
Обратим внимание, что социальные стандарты представляют собой аналог цены на социально значимые товары и услуги. Поэтому государство устанавливает данные цены. Если происходит рост цен, то более высокие социальные стандарты должны обеспечивать и более высокое качество предоставляемых услуг. Реализация этого направления возможна в том случае, если государства обладает прочной правовой базой. Базой социального стандарта должны быть нормы и нормативы в сферах доходов и оказания социально значимых услуг. Нормы и нормативы в сфере доходов дают возможность формировать два вида бюджета: физиологического и прожиточного минимума. Прожиточный должен быть выше физиологического минимума. Бюджет прожиточного минимума не должен приводить к уменьшению у получателя пособия стимулов к получению более высокого дохода, а должен вызывать стремление выйти из ситуации, когда формирование основного источника дохода происходит за счет социального пособия. 
У нас очень низкая продолжительность жизни и поэтому дальнейшее повышение качества жизни должно быть направлено в первую очередь именно на повышение долголетия граждан [1].
На сегодняшний день соответствующее законодательство на федеральном уровне отсутствует. Продолжается процесс создания региональных социальных стандартов, принимаются соответствующие законодательные акты. Формирование общественного благосостояния происходит на уровнях государства, субъектов Российской Федерации, муниципалитетов. 
В России государственная социальная поддержка населения, реализация различных программ в социальной и экономической сферах, повышение уровня минимальной оплаты труда, заработной платы работников бюджетной сферы способствуют увеличению уровня жизни населения [3].
Важнейшая задача государства заключается в создании надежных источников дохода для большинства населения и адекватной оценке рынка трудовых ресурсов. В основе устойчивого социально-экономического развития страны лежит повышение ценности человеческого капитала. Увеличение оплаты труда должно стать главным условием роста продуктивности труда наёмных работников.
В качестве одного из ключевых показателей эффективности современной экономики можно привести объем финансовых ресурсов, направляемый в социальную сферу. Другими словами, называемые вложениями в человеческий капитал. Рост общественного благосостояния произойдет только при создании условий труда, которые будут мотивировать работников к высокопроизводительной работе. В России в составе национального богатства физический капитал составляет 14%, природные ресурсы 72% и человеческий капитал 14 %. 
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В исследовании была рассмотрена роль государства в повышении качества жизни населения.
Качество жизни населения — основа для принятия регулирующих мер в экономической и социальном политике государства.
Благосостояние отражает обеспеченность населения нужными духовными, социальными, культурными и вещественными благами для жизни, отражает ощущение убежденности человека в завтрашнем дне.
Конечная цель любого государства заключается в достижении благосостояния его народа. Конкретными показателями благосостояния является уровень и качество жизни. Экономический рост не всегда сопровождается позитивными социальными последствиями, проявляющимися в улучшении качества жизни.
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