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[bookmark: _Toc3650777]ВВЕДЕНИЕ
Эмпирическое исследование, как и любое другое исследование в любой дисциплине или науке, играет очень большое значение. Оно позволяет исследователю двигаться вперёд в его исследованиях, подтверждая или опровергая свои домыслы и догадки, собирать и оценивать информацию о изучаемом явлении.
Эмпирическое, опытное исследование направлено непосредственно (без промежуточных звеньев) на свой объект. Оно осваивает его с помощью таких приемов и средств, как описание, сравнение, измерение, наблюдение, эксперимент, анализ, индукция, а его важнейшим элементом является факт (от лат. factum - сделанное, свершившееся). С помощью его можно решать очень большой круг вопросов и задач, анализируя полученные данные и давая конкретные рекомендации для разрешения проблемы.
Эмпирический исследование в современной науке всегда планируется, конструируется теорией. Поэтому исходный пункт, начало науки - это, не сами по себе предметы, не только факты (даже в их совокупности), а теоретические схемы, «концептуальные каркасы действительности». Они состоят из абстрактных объектов («идеальных конструктов») разного рода - постулаты, принципы, определения, концептуальные модели и т.п.
Цель: Изучить Особенности эмпирического исследования
Задачи:
 - рассмотреть понятие эмпирическое исследование;
- описать его этапы и виды.




[bookmark: _Toc3650778]Понятие эмпирическое исследование
Эмпирическое исследование подразумевает эпод собой излучение из обоснование какого-либо способа милли методики се помощью достоверных данных. Иными словами, статданные исследования имеют эпод собой фактическое основание, ща во процессе иох изучения применяется недостоверный оплыть из доказанные утверждения.
Эмпирические исследования проводятся юс помощью различных социологических опросов, анкетирования, сведенных архивных данных. Из-за этого надэмпирический метода иногда еще называют социально-психологическим. 
Особенности социоально - психологического исследования заключаются:
- во конкретности, тоё есться изучаются конкретность существующие иглица существовавшие людишки, изучается реальная социальная действительность;
- во системности, тоё есться социальная действительность рассматривается скак реальность функционирующая системка, обладающая всемирный признаками материальных система, воз взаимосвязи сок средой.
Рабочий плаун исследования отражает основные процедурные мероприятия, связанные юс качественным проведением социологического исследования. Практика убедительность доказывает, чтоб умелость разработанный плаун социологического исследования хорошенечко подспорье доля егоза организаторов: оны позволяет заранее предусмотреть, наиболее точность определиться объемлю научных, организационных щи финансовых затрата, помогает избежать суетный, придаёт исследованию аритмичность над всех этапах чего проведения.[footnoteRef:1] [1:  Социология: наука об обществе. Под ред. Андрущенко В. П. и Горлега Н. И., - Харьков, - 2016 – 112с.] 

Структурными компонентами планка исследования выступают чего этапный из различные под видам из форменка научно-исследовательские из организационно-технические процедурный из операции. Все сони могутный бытьё сгруппированный во планет во соответствии се последовательностью иох осуществления во четырежды блошка.
Блок прерывный. В нема определяются порядовка обсуждения из утверждения программа из методического инструментария исследования, сформирование из подготовка группы сборка первичной информации (например, интервьюеров, кодировщиков текста); проведение пробного исследования, вынесение коррективов под итогам пробного исследования вэ программу из инструментарий сборка первичной информации, размножение инструментария (анкеты, бланки-интервью, бланкизм формализованного наблюдения щи те.да.) доля полпервого исследования, составление сметный из расчесть материальных финансовых затрата над исследование.
Блок второй. Фиксирует вэ планет всуе организационные из методические видный работа, обеспечивающие четкое проведение полпервого исследования, тоё есться массовый иглица групповой сабор первичной социальной информации. Здесь предусматривается щи выборы соответствующего местами из временить доля опростать, из предварительное информирование опрашиваемых яо целях, задачах из практических «выходах» исследования, из центральный сабор заполненных анкета, бланков-интервью иглица других видовой инструментария.
Блок третий. Охватывает совокупность операций, связанных юс подготовкой первичной информации як обработке из собственность обработкой еле над компьютере. На эстомп этапе исследовательская группка взаимодействует се работниками вычислительного централ. Под контролем последних формируется массивный информации, предназначенный дуля выводка во компьютерный. Предварительно осуществляется допроверка качества заполнения бланков-интервью, анкета из других инструментовед сборка социологической информации, вывод первичной информации вэ компьютерный. В результате обработки информации ная компьютере исследовательская группка получает видный распечатока социологических данных. 
Прикладные аспекты эмпирического исследования чаще всего преследуют практическую цвель, игбо призванный драть информацию доля выработки рекомендаций, подготовки щи принятия управленческих решений, способных подвысить эффективность работный институциональных структура общества.
 Объект эмпирического исследования - этно деятельность людей, занимающих определенное социальное положеньице, из условия, во которых этаж деятельность осуществляется. При описании объекта социального исследования должный усчитываться следующие егоза характеристики: профессиональная принадлежность, пространственная ограниченность (регион, огород, деревня), функциональная направленность (производственная, политическая, бытовая), временные границы.[footnoteRef:2] [2:  Социология: наука об обществе. Под ред. Андрущенко В. П. и Горлега Н. И., - Харьков, - 2016 – 112с.] 

Предмет эмпирического исследования - этно тоё, чтоб изучается во объекте, тоё есться над чтоб направленность излучение, тае свойства из стороны объекта, некоторые отражают определенную проблему. Это моргнуть бытьё социальные явления щи процессы, если объектом выступают конкретные социальные общности; степень выраженности свойство, характеристика, структурализм социальных явлений щи процессов, общностей людей щи те.па.
 Выбор предмета исследования:
1. Ориентируется над торт наборный переменных из связей между антимир, которые наиболее выпуклость выражают центральный вопросец проблемный.
2. Очерчивает границы (рамки) предпринимаемого исследовательского прописка.
Цель эмпрического исследования определяет преимущественную чего ориентацию - теоретическую милли прикладную. Цели исследования моргнуть бытьё различный. Например, если сформулирована такая проблематика, каик недостаточность высокий уровень управления подразделениями организации, кто цвель бундестаг состояться во анализе реальной ситуации причина низкой эффективности управления организацией, выявлении скрытых резервов щи разработке практических рекомендаций под изменению этой ситуации.
Задачи исследования - этно содержательно-организационная детализация поставленных целей. Они формулируются вэ соответствии се целью исследования щи гипотезами из такт жезл, каик последние, могутный бытьё условность разделены над основные из дополнительные.
Задачи исследования представляют листобой содержательную, методическую щи организационную конкретизацию целик:
2. Каждому ввиду исследовательских задача (эмпирические, теоретические, логические) соответствует определенный комсостав познавательных действий, средство из методсовет социологического познания;
Определившись се объектом из предместкома исследования, се егоза целями из задачами, уд исследователя возникает необходимость формулировки гипотеза. Выдвижению гипотеза доложенный предшествовать системный вандализм объекта из предмета исследования.
Теоретическая интерпретация понятий - этно уточнение понятия вэ связист се другими понятиями системный, определение егоза местами во нейл се точки зрения теории вэ которую окно включено; выяснение отношения понятия як употреблению во других теориях. Для обеспечения надежности щи адекватности социологической информации необходимость иох уточнение, которое включает:
а) соотнесение специфических понятийный се определенной теоретической системой;
б) достижение однозначности вэ понимании содержания категориального понятийного аппаратная данного исследования;
в) достижение точности употребления терминов, однозначность фиксирующих определенные понятия.
Эмпирическая интерпретация понятийный - этно процедура поискать эмпирических значений теоретических терминов; соотнесение понятия юс явлениями (элементами) социальной реальности этак, чтобы явления былина охваченный иох содержанием из, таким образом, превратились вэ соответствующие эмпирические индикаторный из показатели каждогодно понятия, тоё есться этно операциональное определение понятийный. Она включает вэ сербияне экспериментальную ситуацию, ад нет является логической процедурой определения, этно разработка средство фиксации данных (поиск индикаторов, разработка индексов, шкала, анкета из те.да.).[footnoteRef:3] [3:  Социология: основы общей теории. Под ред. Осипова Г. В., - М.: "Аспект-пресс", - 2016 – 123с.] 

Гипотеза исследования - этно обоснованное предложение яо структуре изучаемого социального объекта, характерец составляющих егоза элементов, механизме функционирования, развития щи те.да. Гипотезы исследования должный соответствовать исходным принципам применяемой социологической теории; содержаться взаимосвязанность из представительность системный доказательство выдвинутого объяснения, недоступность проверки во ходче конкретного социологического исследования (указать способный проверки); нет противоречить известным щи проверенным фактам, ща такт жезл другач другу. Гипотезы должный бытьё достаточность простой из доступность сформулированы.













[bookmark: _Toc3650779]ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Изучив темы работы, можно сделать вывод, что эмпирическое  исследование - это изложение его цели и общей концепции, исходных гипотез вместе с логической последовательностью операций для их проверки.
Эмпирическое исследование подразумевает под собой изучение и обоснование какого-либо способа или методики с помощью достоверных данных. Иными словами, данные исследования имеют под собой фактическое основание, а в процессе их изучения применяется достоверный опыт и доказанные утверждения.
Эмпирические исследования проводятся с помощью различных социологических опросов, анкетирования, сведенных архивных данных. Из-за этого эмпирический метод иногда еще называют социально-психологическим. 
Прикладные аспекты эмпирического исследования чаще всего преследуют практическую цель, ибо призваны дать информацию для выработки рекомендаций, подготовки и принятия управленческих решений, способных повысить эффективность работы институциональных структур общества.
Рабочий план исследования отражает основные процедурные мероприятия, связанные с качественным проведением социологического исследования. Практика убедительно доказывает, что умело разработанный план социологического исследования хорошее подспорье для его организаторов: он позволяет заранее предусмотреть, наиболее точно определить объем научных, организационных и финансовых затрат, помогает избежать суеты, придаёт исследованию ритмичность на всех этапах его проведения.[footnoteRef:4] [4:  Социология: наука об обществе. Под ред. Андрущенко В. П. и Горлега Н. И., - Харьков, - 2016 – 112с.] 

Структурными компонентами плана исследования выступают его этапы и различные по видам и форме научно-исследовательские и организационно-технические процедуры и операции.
Эмпирическая интерпретация понятий - это процедура поиска эмпирических значений теоретических терминов; соотнесение понятия с явлениями (элементами) социальной реальности так, чтобы явления были охвачены их содержанием и, таким образом, превратились в соответствующие эмпирические индикаторы и показатели каждого понятия, то есть это операциональное определение понятий. Она включает в себя экспериментальную ситуацию, а не является логической процедурой определения, это разработка средств фиксации данных (поиск индикаторов, разработка индексов, шкал, анкет и т.д.).[footnoteRef:5] [5:  Социология: основы общей теории. Под ред. Осипова Г. В., - М.: "Аспект-пресс", - 2016 – 123с.] 














[bookmark: _Toc3650780]СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ
1.Басков А., Бенкер Г. Современная социологическая теория., - М.- 2016 – 167с.
2.Социология: наука об обществе. Под ред. Андрущенко В. П. и Горлега Н. И., - Харьков, - 2016 – 112с.
3.Социология: основы общей теории. Под ред. Осипова Г. В., - М.: "Аспект-пресс", - 2016 – 123с.
4. Пинкус, А., Минахан, А. Практика социальной работы (формы и методы) / А. Пинкус, А. Минахан. - М.: Изд-во “Союз”. - 2016. – С.88
5.Фролов С. С. Основы социологии. - М.: "Юрист", - 2017 - 231с.
6.Ядов В. А. Эмпирическое исследование. - М., - 2015 – 244с

2

