Вариант пятый

Охарактеризовать систему управления государственной гражданской службой субъекта Российской Федерации, участие законодательного (представительного) органа в управлении государственной гражданской службой субъекта Российской Федерации, полномочия органа управления государственной гражданской службой субъекта Российской Федерации (органа, подразделения органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации, выполняющего – временно – полномочия органа управления государственной гражданской службой субъекта Российской Федерации), основные нормативные правовые акты органа управления государственной гражданской службой субъекта Российской Федерации, структуру данного органа (органа, подразделения органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации, выполняющего – временно – полномочия органа управления государственной гражданской службой субъекта Российской Федерации).

Заключение:

Сделать обоснованный вывод о соответствии или несоответствии (частичном соответствии) организации управления государственной гражданской службы субъекта Российской Федерации требованиям федерального законодательства. Предложить меры по совершенствованию организации управления государственной гражданской службой субъекта Российской Федерации.
Государственная служба Российской Федерации - профессиональная служебная деятельность граждан Российской Федерации по обеспечению исполнения полномочий:

 Российская Федерация;
 федеральные органы государственной власти, иные федеральные государственные органы;
 субъекты Российской Федерации;

органы государственной власти субъектов Российской Федерации, другие государственные органы субъектов Российской Федерации;
 лица, замещающие должности, установленные Конституцией Российской Федерации, федеральными законами о прямом исполнении полномочий федеральных государственных органов
Нами будет рассмотрена государственная служба Татарстана.

Кабинет Министров Республики Татарстан является исполнительным и распорядительным органом государственной власти.  Кабинет министров несет ответственность перед Президентом Республики Татарстан.

Нормативно-правовыми актами, регулирующими деятельность управления государственной службой в Республике являются: 

Федеральный закон № 79-ФЗ от 27 июля 2004 года «О государственной гражданской службе Российской Федерации»
Закон Республики Татарстан № 3-ЗРТ от 16 января 2003 года «О государственной гражданской службе Республики Татарстан»
Указ Президента РТ УП-9 от 18 января 2006 года 

 HYPERLINK "http://gossluzhba.tatarstan.ru/file/File/О%20ГОСУДАРСТВЕННОЙ%20ГРАЖДАНСКОЙ%20СЛУЖБЕ.pdf" «

 HYPERLINK "http://gossluzhba.tatarstan.ru/file/File/УП-9.pdf" Об утверждении реестра должностей государственной гражданской службы Республики Татарстан

 HYPERLINK "http://gossluzhba.tatarstan.ru/file/File/О%20ГОСУДАРСТВЕННОЙ%20ГРАЖДАНСКОЙ%20СЛУЖБЕ.pdf" »
Указ Президента РФ от 12.08.2002 № 885 "Об утверждении общих принципов служебного поведения государсвтенных служащих"
Указ Президента Российской Федерации № 110 от 1 февраля 2005 года «О проведении аттестации государственных гражданских служащих Российской Федерации»
Указ Президента Российской Федерации № 111 от 1 февраля 2005 года «О порядке сдачи квалификационного экзамена государственными гражданскими служащими Российской Федерации и оценки их знаний, навыков и умений (профессионального уровня)»
Указ Президента Российской Федерации № 112 от 1 февраля 2005 года «О конкурсе на замещение вакантной должности государственной гражданской службы Российской Федерации»
Указ Президента Российской Федерации № 113 от 1 февраля 2005 года «О порядке присвоения и сохранения классных чинов государственной гражданской службы Российской Федерации федеральным государственным гражданским служащим»
Указ Президента Российской Федерации № 1474 от 28 декабря 2006 года «О дополнительном профессиональном образовании государственных гражданских служащих Российской Федерации»
Указ Президента Республики Татарстан № УП-415 от 30 июня 2010 г. «О Сводном перечне государственных должностей Республики Татарстан»
Указ Президента Республики Татарстан № УП-127 от 14 марта 2011 г. «Об утверждении Положения о кадровом резерве на государственной гражданской службе Республики Татарстан»
Указ Президента Республики Татарстан № УП-142 от 23 марта 2011 г. «Об утверждении Кодекса этики и служебного поведения государственных гражданских служащих Республики Татарстан».

Органом, осуществляющим управление госслужбой является Департамент государственной службы и кадров при Президенте Республики Татарстан. Он осуществляет функции государственного органа Республики Татарстан по управлению государственной гражданской службой Республики Татарстан и является структурным подразделением Аппарата Президента Республики Татарстан по вопросам государственной гражданской службы и кадров.

Основными задачами Департамента являются:

· обеспечение реализации Президентом Республики Татарстан его полномочий по проведению государственной политики в области государственной гражданской службы Республики Татарстан и кадровых вопросов;

· содействие Президенту Республики Татарстан в пределах своей компетенции в определении основных направлений реформирования и развития государственной гражданской службы Республики Татарстан, в обеспечении согласованного функционирования и взаимодействия органов государственной власти Республики Татарстан по этим вопросам;

· осуществление в пределах своей компетенции мер по обеспечению взаимосвязи государственной службы и муниципальной службы в Республике Татарстан;

· осуществление в пределах своей компетенции контроля за исполнением законодательства о государственной службе, указов, распоряжений и поручений Президента Республики Татарстан по вопросам государственной службы и кадров;

· подготовка предложений Президенту Республики Татарстан по вопросам государственной службы и кадровой политики;

· участие в работе по совершенствованию правовых основ государственной и муниципальной службы;

· кадровое и организационно-штатное обеспечение деятельности Аппарата Президента Республики Татарстан.
· В 2014 году в целях эффективного использования кадрового потенциала, содействия развитию системы государственной гражданской и муниципальной службы в Республике Татарстан, а также реализации единой кадровой политики создан Совет по вопросам кадровой политики при Президенте Республики Татарстан.
Основными функциями Совета являются:
а) подготовка предложений Президенту Республики Татарстан по совершенствованию кадровой политики Республики Татарстан, организации и прохождения государственной и муниципальной службы, системы управления кадрами в Республике Татарстан;
б) подготовка предложений Президенту Республики Татарстан по совершенствованию законодательства Российской Федерации и Республики Татарстан о государственной и муниципальной службе;
в) обеспечение формирования резерва управленческих кадров Республики Татарстан и его эффективного использования;

г) мониторинг реализации республиканских программ развития государственной и муниципальной службы;

д) анализ эффективности организации профессиональной переподготовки, повышения квалификации государственных гражданских и муниципальных служащих в Республике Татарстан;

е) подготовка предложений по замещению должностей, назначение на которые и освобождение от которых осуществляются Президентом Республики Татарстан или Кабинетом Министров Республики Татарстан.

Функции Комиссии по кадрам:

а) подготовка предложений по замещению должностей, назначение на которые и освобождение от которых осуществляются Президентом Республики Татарстан или Кабинетом Министров Республики Татарстан;

б) подготовка предложений Президенту Республики Татарстан о согласовании кандидатур, представленных для назначения на должности руководителей территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, осуществляющих свои полномочия на территории Республики Татарстан, в случаях, предусмотренных федеральным законодательством, договорами и соглашениями.
 Кабинет Министров Республики Татарстан консолидирует, направляет и контролирует работу министерств, государственных комитетов и других органов, находящихся под юрисдикцией Кабинета Министров.

 Работа Кабинета Министров Республики Татарстан регулируется следующими правовыми документами:

  Конституция Республики Татарстан

  Указ Президента Республики Татарстан «Об организационных вопросах работы Кабинета Министров Республики Татарстан - Правительства Республики Татарстан»

  Закон Республики Татарстан «Об исполнительной власти Республики Татарстан»

  Указ Президента Республики Татарстан «О структуре исполнительной власти Республики Татарстан»

  Указ Президента Республики Татарстан «О списке государственных служащих при Правительстве Республики Татарстан - Правительстве Республики Татарстан»

 Кабинет Министров Республики Татарстан в пределах своей компетенции:

  утверждает положения о министерствах, государственных комитетах и ​​иных государственных органах Республики Татарстан, определяет структуру этих органов и лимит их численности;

  назначает и освобождает от обязанностей заместителей руководителей органов исполнительной власти Республики Татарстан, утверждает состав коллегий министерств, государственных комитетов и других органов государственной власти Республики Татарстан;

  в соответствии с законом определяет порядок создания и работы территориальных органов федеральных органов исполнительной власти в Республике Татарстан, устанавливает нормативы и размеры ассигнований на их деятельность;

  Кабинет Министров Республики Татарстан контролирует соответствие нормативных правовых актов республиканских органов исполнительной власти (ведомственных нормативных правовых актов) федеральному законодательству, Конституции Республики Татарстан, законам Республики Татарстан, правовым актам Президента Республики Татарстан.
Заключение. На мой взгляд, управление государственной службой соответствует требованиям федерального законодательства. Об этом свидетельствует качественная нормативно-правовая база а уровне субъекта, а также функционал органов власти, обеспечивающих проведение кадровой политики.
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